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Khi yêu cầu tuyển dụng nguồn nhân lực ngày càng đòi hỏi cao thì có thể thấy  phương pháp giảng dạy theo truyền thống bộc lộ nhiều khuyết điểm. Vì vậy  để nâng cao chất lượng đào tạo thì cần có một phương pháp giảng dạy đáp ứng yêu cầu học tập và tuyển dụng hiện tại  của các doanh nghiệp.
1. Đặt vấn đề
Trong giai đoạn hiện nay, yếu tố mang tính quyết định đối với các trường Đại học đó chính là đào tạo được nguồn nhân lực sở hữu đầy đủ kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp, đáp ứng nhu cầu của nhà tuyển dụng; cung cấp nguồn nhân lực đủ đức, đủ tài nhằm phục vụ cho sự phát triển của địa phương và đất nước. 
Để hiện thực hóa yêu cầu này thì bản thân người đứng lớp cần có sự đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng tiếp cận năng lực người học. Đây cũng là hoạt động thường xuyên, cần thiết để cải tiến nâng cao chất lượng đào tạo, giúp người học tiếp cận với thực tiễn, vận dụng kiến thức, kỹ năng, thái độ một cách linh hoạt vào giải quyết các vấn đề. Đồng thời cũng là một quá trình liên tục cần có sự phối hợp của các Khoa, Phòng ban trong toàn trường. Một phương pháp giảng dạy tốt sẽ tạo ra những sinh viên giỏi về tư duy, nhận thức và cả ý thức học.
2. Thực trạng công tác giảng dạy và đổi mới phương pháp giảng dạy tại Khoa Kế toán trong thời gian vừa qua.
Với mục tiêu đào tạo ra những Cử nhân Kinh tế ngành Kế toán có năng lực chuyên môn tốt, có tính năng động sáng tạo, có tầm nhìn chiến lược… đáp ứng được các yêu cầu theo như sứ mạng và mục tiêu của Nhà trường đã đề ra. Để thực hiện điều này, trong khung chương trình đào tạo sẽ bố trí các môn học như Nguyên lý kế toán, Kế toán quản trị, Kế toán tài chính, Kế toán thuế và các môn học khác… Không chỉ là các kiến thức chuyên ngành, chương trình đào tạo cũng sẽ trang bị thêm cho các bạn sinh viên những kỹ năng mềm cần thiết như: kỹ năng giao tiếp, kỹ năng quản lý thời gian, kỹ năng lập kế hoạch… để sau khi ra trường các bạn sinh viên sẽ có những kiến thức nền tảng cơ bản nhất, tìm được công việc tốt phù hợp với chuyên ngành và mang lại nhiều lợi ích cho doanh nghiệp.
· Thực trạng công tác giảng dạy hiện nay tại khoa Kế toán 
+ Môi trường giảng dạy
Hiện tượng lớp học đông người nhanh chóng trở thành vấn đề cần tranh luận của hầu hết các cơ sở đào tạo trong nước. Một điều có thể dễ dàng nhận thấy là hiện nay các lớp học thuộc các môn do Khoa Kế toán quản lý tương đối đông, gần 100 sinh viên/lớp nên việc kiểm soát và theo dõi tình hình học tập của sinh viên tương đối khó khăn.
BẢNG THỐNG KÊ SỐ LƯỢNG SINH VIÊN BÌNH QUÂN CỦA TỪNG MÔN HỌC NĂM HỌC 2018-2019
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	ACC 301
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	…….
	…….
	……


Nguồn: Thống kê từ danh sách lớp học do Khoa quản lý.
Trong một lớp học đông đúc như vậy, thật là một thử thách nếu người thầy muốn áp dụng những phương pháp giảng dạy mới. Chẳng hạn, nếu học nhóm, chia nhỏ quá thì không thể đủ thời gian cho các nhóm trình bày kết quả làm việc, nhóm quá đông thì sinh viên không tham gia tích cực. Điều này sẽ gây trở ngại cho giảng viên khi khơi dậy tính tích cực cho người học, nhất là tâm lý ỷ lại, thụ động thường có trong những lớp đông như vậy.
+ Ý thức học tập của sinh viên
Một bộ phận sinh viên đã nhận thức được mục đích của việc học đại học đó là trang bị kiến thức, kĩ năng nghề nghiệp, hoàn thiện và khẳng định bản thân để có được thu nhập cao cũng như cơ hội thăng tiến trong tương lai, đã tự chuẩn bị cho mình một lộ trình học tập cụ thể cùng với sự tư vấn của giảng viên để đạt được các mục tiêu của bản thân. Tuy nhiên, một nhóm còn lại đó là sinh viên chưa chịu khó tìm tòi tài liệu phục vụ cho hoạt động học tập của mình và tâm lý quen với việc đọc – chép nên dẫn đến tình trạng thụ động trong học tập. Sinh viên cũng chưa có thói quen đọc giáo trình và các tài liệu liên quan đến môn học đó ở nhà mặc dù giảng viên đứng lớp đã đề nghị, khi giảng viên nêu ra vấn đề thì sinh viên im lặng hoặc cuối mặt xuống bàn. Bên cạnh đó, tâm lý ngại phát biểu ở các buổi học trên lớp cũng là tình trạng đang diễn ra hiện nay, lý do là vì sinh viên có tâm lý e ngại những điều mình nói sẽ sai, sẽ bị các sinh viên khác cười nhạo hay thậm chí đó không phải là vấn đề của mình. Nó gây ra áp lực lớn cho giảng viên vì sự tương tác đôi khi nó chỉ diễn ra có một chiều và sẽ ảnh hưởng đến không khí của lớp học.
Nhiệm vụ của sinh viên không chỉ học mà còn nghiên cứu, nhưng do tâm lý thụ động nên đôi khi giảng viên đã đặt vấn đề và các gợi mở nhưng sinh viên vẫn không hăng hái tham gia, lấy ví dụ như môn học Kế toán quản trị, sinh viên rất thờ ơ với việc thực hiện hoạt động này trong doanh nghiệp vì chưa nhận thức hết được tầm quan trọng của nó. Điều giảng viên đứng lớp thực sự muốn có được đó chính là sự sáng tạo, khả năng giải quyết vấn đề của sinh viên chứ không phải đáp lại là biển đen im lặng và sự rập khuôn về mặt kiến thức.
+ Trình độ học tập của sinh viên
Đối với những môn học chung, lấy ví dụ, những môn cơ sở ngành như: nguyên lý kế toán 1, 2.. sinh tất cả các khối ngành đều phải học từ Du lịch, Quản trị kinh doanh cho đến Kế toán. Do sinh viên từ nhiều chuyên ngành khác nhau, trình độ khác nhau nên dẫn đến mức độ tiếp thu cũng khác nhau, tạo ra sự chưa đồng đều trong một lớp học. Điều này ảnh hưởng rất lớn đến mức độ tiếp thu của các em và người đứng lớp cần phần theo dõi nhiều hơn nữa để quan sát mức độ tiếp thu và điều chỉnh phương pháp dạy cho phù hợp.
+ Phương tiện dạy học 
Cơ sở vật chất là một thế mạnh của trường, tuy nhiên hiện nay chỉ có một phòng thực hành kế toán ảo, Phòng máy thực hành kế toán ảo (phòng 606) thực tế số lượng máy hư hỏng khá nhiều, mặc dù được sửa chữa nhưng độ bền không cao, nếu có thể nhà trường nên thay thế và bảo trì thường xuyên hơn. Một vài phòng học chưa đáp ứng đủ số lượng chỗ ngồi cho sinh viên ví dụ như các giảng đường 214, 213… tại cơ sở đào tạo Phan Thanh.
Thực trạng công tác đổi phương pháp giảng dạy tại Khoa Kế toán thời gian vừa qua
Ngay từ khi Nhà trường chuyển sang cơ chế đào tạo theo học chế tín chỉ, tất cả các giảng viên của Khoa đã thực hiện nghiêm túc vấn đề đổi mới phương pháp giảng dạy sao cho có hiệu quả nhất. 
+ Định kỳ hàng tháng, Khoa và Ban Giám Hiệu yêu cầu các giảng viên báo cáo bất cập các nội dung trong môn giảng được phân công. Báo cáo những thay đổi nội dung, các vấn đề trùng lắp giữa các học phần này và học phần khác để có sự điều chỉnh phù hợp.
+ Dưới góc độ quản lý của Bộ môn, hàng tháng Bộ môn họp góp ý, đánh giá về phương pháp giảng dạy của giảng viên thông qua việc dự giờ thao giảng trên lớp.
+ Đầu học kỳ, lãnh đạo Khoa và Bộ môn tiến hành kiểm tra và phê duyệt hồ sơ chuyên môn, đặc biệt là danh mục các bài tập lớn, bài tập tình huống, bài tập dự án để áp dụng cho các giảng viên giảng dạy tại lớp.
+ Liên hệ với Doanh nghiệp để xin các bộ hồ sơ chứng từ kế toán cụ thể, hồ sơ kiểm toán để áp dụng vào giảng dạy giúp sinh viên tiếp cận thực tế, giảng dạy theo hướng “cầm tay chỉ việc”
+ Trong một số học phần, Khoa và Bộ môn yêu cầu giảng viên dẫn sinh viên đi thực tế hoặc mời chuyên gia về nói chuyện thông qua các buổi tư vấn về nghề nghiệp như tổ chức cho sinh viên tham gia các buổi seminar với các công ty Cocacola, Laboratories Việt Nam…
+ Dưới góc độ của người đứng lớp, ngoài việc cập nhật các kiến thức chuyên môn và thực hiện các hoạt động đổi mới phương pháp giảng dạy theo yêu cầu của Nhà trường và Khoa chủ quản, giảng viên luôn khuyến khích sinh viên trong vấn đề tự học, hướng dẫn cho các em các học liệu liên quan đến môn mình đang học, đưa ra phương pháp học tập phù hợp với từng nhóm đối tượng sinh viên. Lồng ghép các phương pháp giảng dạy nhằm thay đổi không khí học tập, tạo hứng thú cho sinh viên trong tiếp nhận kiến thức.
· Đánh giá thực trạng công tác đổi mới phương pháp giảng dạy tại Khoa Kế toán thời gian vừa qua.
- Ưu điểm:
+ Tất cả các giảng viên đều ý thức được trách nhiệm của mình trong việc đổi mới phương pháp giảng dạy từ đó đưa ra phương pháp dạy học phù hợp nhất đối với môn học mình đảm nhận, giúp sinh viên đạt được chuẩn đầu ra về mặt kiến thức, kỹ năng và thái độ cũng như phát huy được tính chủ động, sáng tạo của sinh viên  trong học tập.
+ Giúp Khoa và Bộ môn rà soát được nội dung các môn học, liên hệ với thực tiễn để xây dựng chương trình đào tạo phù hợp.
+ Tạo nên không khí lớp học vui vẻ, thoải mái, sinh viên chủ động trong việc sắp xếp thời gian học của mình.
- Nhược điểm
+ Mặt dù đã thực hiện việc đổi mới phương pháp giảng dạy nhưng tiến trình thực hiện vẫn chưa đồng đều, nguyên nhân là do sự giới hạn  khả năng về mặt kiến thức và tư duy của mỗi giảng viên.
+ Một vài môn số tín chỉ còn ít, nên lượng kiến thức dành cho một môn học đôi khi là chưa đủ.
+ Khó tạo nên sự gắn kết của sinh viên vì lớp học tương đối đông và việc áp dụng các phương pháp dạy học tích cực sẽ khó triển khai thực hiện.
3.Một số đề xuất nhằm đổi mới phương pháp  giảng dạy cho sinh viên ngành kế toán.
Trước thực trạng về tình hình học tập của sinh viên Kế toán hiện nay, tôi xin đề xuất một số kiến nghị nhằm đổi mới phương pháp giảng dạy, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo ở bậc Đại học
Thứ nhất, về phía bản thân
Với vai trò là giảng viên đứng lớp, muốn nâng cao chất lượng giảng dạy thì giảng viên phải không ngừng học hỏi, trao dồi kiến thức và kinh nghiệm. Thông  qua các buổi sinh hoạt học thuật liên bộ môn, bằng việc trao đổi các kiến thức liên quan đến các môn học thuộc chuyên ngành mình giảng dạy và các chuyên ngành khác giúp giảng viên cập nhật kiến thức và đưa vào minh họa trong các bài học.
Bên cạnh nhiệm vụ giảng dạy, nghiên cứu khọc học và quan hệ doanh nghiệp cũng là những nhiệm vụ trọng tâm cần phải thực hiện, thông qua 2 hoạt động này sẽ cung cấp thêm kiến thức cho giảng viên  về mặt lý thuyết và thực tiễn. Đồng thời tạo điều kiện đưa sinh viên đến tham quan thực tế tại doanh nghiệp,  học hỏi cách thức làm việc và nhận thức được sự khác biệt giữa lý thuyết và thực tế.
Hiên nay, có rất nhiều phương pháp tăng tính hiệu quả trong học tập ở bậc Đại học, Với mục tiêu “ Lấy người học làm trung tâm” , các giảng viên của Khoa nên kết hợp  áp dụng các phương pháp như: 
· Phương pháp động não: để ra vấn đề để sinh viên suy nghĩ và giải quyết trong thời gian ngắn nhất, cộng điểm đối với các sinh viên tham gia nhiệt tình.
· Phương pháp suy nghĩ từng cặp: đưa ra vấn đề và sinh viên sẽ thực hiện theo cặp, các sinh viên còn lại sẽ phản biện thông qua các ý kiến đóng góp.
· Phương pháp dạy học dựa trên vấn đề: đưa ra vấn đề, tất cả các sinh viên cùng nhau giải quyết theo cách thức riêng của từng nhóm, tăng tính sáng tạo, tư duy phản biện và kỹ năng thuyết trình.
· Nghiên cứu tình huống: đưa ra tình huống thực tế, sinh viên tham gia giải quyết vấn đề  và học được những kiến thức cần có đối với ngành học của mình.
-Khuyến khích sinh viên tự nghiên cứu các nội dung học tập trước tại nhà, trên lớp hướng cho sinh viên thuyết trình theo nhóm sau đó giảng viên chỉ tóm gọn lại các yêu cầu chính của môn học. 
Thứ hai, về phía Bộ Môn
Bộ môn phối hợp cùng với Khoa tổ chức các buổi seminar về phương pháp giảng dạy các giảng viên đang thực hiện trên lớp, thực hiện khảo sát sự hài lòng của sinh viên đối với các môn học trong khung chương trình đào tạo, phương pháp truyền đạt của giảng viên, tài liệu học tập, cách thức đánh giá môn học… để điều chỉnh cách giảng dạy cho phù hợp với người học.
Thứ ba, về phía Khoa chủ quản
Căn cứ trên tổng hợp của Bôn môn về thực trạng giảng dạy hiện nay, đưa ra các phương pháp dạy học phù hợp với các môn học thuộc khối ngành Kế toán và kiểm toán. Ví dụ các môn học 3 tín chỉ thì sinh viên học lý thuyết 2 tín chỉ, tín chỉ còn lại thì sinh viên tự đến doanh nghiệp tìm hiểu thực tế thông qua sự giới thiệu của giảng viên và viết báo cáo về những gì mình học được từ thực tế doanh nghiệp. Điều chỉnh các môn học thuộc khung chương trình đào tạo cho phù hợp với thực trạng hiện nay của xã hội và yêu cầu tuyển dụng từ phía Doanh nghiệp, bổ sung thêm các môn học  thuộc về kỹ năng mềm vì phần lớn hiện nay sinh viên vẫn chưa biết cách trình bày văn bản hay thậm chí trả lời email như thế nào cho hợp lý.
Thứ 4, về phía Nhà trường
Để phương pháp giảng dạy mới được áp dụng thì quy mô lớp học phải tối đa là 50 sinh viên, lý tưởng là 30 – 35, trong thực tế rất ít có lớp học như vậy, mà có khi lên đến hơn  100 sinh viên. Những lớp học quá đông sinh viên, việc áp dụng phương tiện giảng dạy hiện đại như dùng đèn chiếu hoặc projector cũng kém hiệu quả, Tất nhiên chúng ta đang đứng trước những mâu thuẫn giữa quy mô lớp học, thu nhập của giáo viên và chất lượng đào tạo… tuy nhiên , đây là  bài toán  cũng cần được giải gấp.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là những điều mà Khoa  và bản thân tôi luôn  quan tâm trong công tác giảng dạy, chắc chắn còn cần phải thảo luận  thêm nữa. Để giảng dạy tốt, nâng cao chất lượng giáo dục là một quá trình luôn phát triển,  cần phải nghiên cứu và luôn đổi mới để phù hợp với từng giai đoạn.
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