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Tóm tắt:
Lao động là yếu tố đầu tiên quan trọng quyết định đến năng lực sản xuất, kết quả sản xuất cũng như quyết định đến sự đa dạng phong phú về mẫu mã chất lượng của sản phẩm. Đây là một trong ba yếu tố đầu vào không thể thiếu của quá trình sản xuất cho dù doanh nghiệp sản xuất thủ công hay theo dây chuyển máy móc hiện đại. Tuy nhiên, chính sự phát triển của nền kinh tế, trình độ khoa học kỹ thuật phát triẻn mạnh mẽ, hầu hết các doanh nghiệp theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá thì lực lượng lao động lại tỷ lệ nghịch với sự phát triển của doanh nghiệp, lượng lao động ngày càng giảm xuống, lao động bằng trí óc thay thế nhiều cho lao động chân tay.. Nhưng trình độ và chất lượng lao động ngày càng tăng cao. Vậy để quản lý tốt yếu tố lao động trong thời kỳ hội nhập nhằm cải thiện đời sống cho lao động cần sử dụng những phương pháp phân tích cụ thể và chi tiết, có thể kể đến việc phận tích quy mô, cơ cấu, phân tích năng suất lao động và cuối cùng là phân tích tình hình sử dụng ngày công lao động. Bài viết xin đề cấp đến việc tìm hiểu phương pháp phân tích tình hình sử dụng ngày công để thấy rõ hơn về phương pháp này.
Từ khoá: Lao động, tình hình sử dụng…


Lao động và phương pháp phân tích về lao động
Lao động chính là đối tượng con người, đối tượng này bỏ sức lao động có thể bằng tay chân hoặc trí óc để tạo đầu ra như thành phẩm bán thành phẩm… phục vụ cho hoạt động kinh doanh trong doanh nghiệp. Giá trị của lao động bỏ ra được kết tinh vào giá trị của thành phẩm ở mỗi kỳ kinh doanh và không có sự giống nhau. Yếu tố lao động góp phần quan trọng trong việc hình thành sản phẩm, quyết định đến sự độc đáo của sản phẩm mà hai yếu tố còn lại không thực hiện được đó là yếu tố nguyên vật liệu và máy móc thiết bị… Khi năng lực lao động bỏ ra càng nhiều thì hiệu quả lao động, trình độ tay nghề càng được nâng cao. Trong bất cứ doanh nghiệp nào cho dù lớn hay nhỏ đều không thể thiếu yếu tố lao động này. Những doanh nghiệp có quy mô thường quy trình sản xuất hiện đại, theo dây chuyền do vậy lượng lao động không nhiều, doanh nghiệp giảm được những chi phí liên quan, những doanh nghiệp nhỏ thì thường sản xuất thủ công nên lượng lao động nhiều hơn. Để sử dụng đối tượng lao động có hiệu quả, người ta phân tích dựa trên nhiều mặt: số lượng và chất lượng lao động. Về số lượng lao động, doanh nghiệp dễ dàng đánh giá qua các báo cáo về nhân sự về lao động từ đó đánh giá được số lượng lao động tăng, giảm hay không đổi so với kỳ trước. Điểm lưu ý là, khi đánh giá số lượng không thể đánh gía về việc sử dụng lao động có hiệu quả hay không, tiết kiệm lao động hay lãng phí nếu không có sự kết hợp với yếu tố đầu ra, yếu tố doanh thu thu về được. Có những trường hợp có thể lượng lao động tăng hơn so với năm trước nhưng kết quả đạt được lại tăng hơn rất nhiều thì điều này mới được xem xét là sử dụng hợp lý, hoặc số lượng giảm nhưng kết quả đầu ra tăng về số lượng và chất lượng thì đây cũng được đánh giá là sử dụng hơp lý, hiệu quả. Để đánh gía về năng suất lao động, thường sử dụng các công thức về năng suất về lao động ngày, giờ năm để đánh giá. Đây là chỉ tiêu tổng hợp phản ánh khói lượng của người lao động làm ra trong một đơn vị thời gian hoặc phản ánh thời gian hao phí để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm. Nếu số lượng lao động giảm, năng suất lao động tăng thì chứng tỏ chất lượng lao động ngày càng tăng và ngược lại. Chất lượng lao động được đánh gía dựa vào tay nghề, trình độ, năm công tác.. Số năm công tác càng nhiều thì tay nghề càng cao. Bên cạnh đó, khi phân tích năng suất lao động, thường kết hợp mối quan hệ giữa 3 loại năng suất đến kết quả sản xuất, nhằm đánh giá xem xét tác động qua lại của từng nhân tố đến kết quả đạt được. Dựa vào 2 nội dung trên doanh nghiệp có thể đánh giá được về yếu tố lao động một cách chi tiết và cụ thể, tuy nhiên sẽ cụ thể và chi tiết hơn nếu doanh nghiệp đánh giá thêm nội dung phân tích về tình hình sử dụng ngày công để tăng thêm hiệu quả trong việc quản lý thời gian lao động của từng lao động. 
Phân tích tình hình sử dụng ngày công
Trong các doanh nghiệp có quy mô, có vốn nước ngoài, Doanh nghiệp tư nhân.. quan tâm đến việc quản lý thời gian lao động, quản lý việc phân chia công việc theo ca, theo giờ làm việc, để tránh tình trạng chồng chéo công việc giữa các bộ phận, thuận tiện cho việc tính toán khoản lương thưởng cho người lao động. Theo quy định chung một ngày làm việc là 8 giờ nhưng hiện nay nhiều doanh nghiệp mà thời gian làm việc có thể tăng hoặc giảm. Chính sự tăng lên hay giảm xuống ảnh hưởng đến năng suất lao động của mỗi lao động. Theo xu thế phát triển thì thời gian làm việc có xu thế giảm xuống những bù lại năng suất lao động phải tăng lên. Để phân tích tình hình sử dụng ngày công, sử dụng chỉ tiêu tổng số ngày làm việc (lv), chỉ tiêu này có mối quan hệ chặt chẽ đến tổng số ngày vắng mặt, nghỉ việc (vm). Mối quan hệ đó được thiết lập như sau:
Lv= Lcđ – vm + Lf
Trong đó: Lcđ: Tổng số ngày làm việc theo chế độ, Lf: Tổng số ngày làm việc thêm (nếu có)
Số ngày làm việc theo chế độ trong năm là tổng số ngày 1 năm (365ngày) trừ đi tất cả ngày nghỉ lễ, tết, thứ 7, chủ nhật… còn lại chính là Lcđ. Nếu tính cho 1 lao động, chỉ tiêu này gần như là không thay đổi qua các năm, các kỳ. Nhưng nếu xét tổng số ngày làm việc của toàn doanh nghiệp thì luôn thay đổi, chỉ tieu này phụ thuộc vào số lao đông trong doanh nghiêp, có thể tăng hoặc giảm số ngày làm việc. 
Chỉ tiêu số ngày làm thêm thường không có định mức, không quy định cụ thể mà tuỳ theo doanh nghiệp, người ta có xây dựng kế hoạch về chỉ tiêu này hay không, nhưng thực tế hầu hết các doanh nghiệp tư nhân, các doanh nghiệp lớn, thường huy động cán bộ công nhân viên làm thêm. Việc làm thêm chỉ có thể làm ngoài giờ, làm tăng ca, làm vào ngày nghỉ lễ. Khi làm thêm có thể mang lại thu nhập cao cho người lao động tuy nhiên ảnh hưởng đến sức khoẻ của lao động. Việc quản lý tốt chỉ tiêu này thường ít xây dựng ngày làm thêm. 
Về phương pháp phân tích: Phương pháp so sánh. So sánh tổng số ngày làm việc thực tế năm nay so với năm trước, số ngày ở thực tế so với kế hoạch đề ra để xác định số ngày tăng giảm. Bên cạnh đó, khi số ngày làm việc tăng hay giảm ảnh hưởng đến việc quản lý sử dụng ngày công thông qua kết quả sản xuất. Việc quản lý ngày công tốt hay xấu đồng nghiã với việc tạo ra hay mất đi một lượng gia trị sản lượng tương ứng và được tính bằng chênh lệch số ngày làm việc x Năng suất lao động bình quân ngày kế hoạch
Ví dụ: Doanh nghiệp X phân tích yếu tố lao động thông qua số ngày công làm việc thực tế so với kế hoạch đề ra, số liệu như sau:
Tổng số ngày làm việc thực tế là 330 ngày, kế hoạch là 340 ngày. 
Năng suất lao động bình quân ngày ở kế hoạch là 120 (1000đ/ngày)
Năng suất lao động bình quân ngày ở thực tế là 123 (1000đ/ngày)
Từ những chỉ tiêu trên , sử dụng phương pháp so sánh thấy rằng số ngày làm việc ở thực tế giảm hơn so với kế hoạch đề ra 10 ngày. Làm cho giá trị sản lượng giảm 1200 (1000đ). Nhận thấy rằng mặc dù số ngày làm việc giảm nhưng giá trị sản lượng cũng không tăng dù năng suất lao động có tăng hơn so với kế hoạch là 3 (1000đ/ ngày). Doanh nghiệp cần có những biện pháp để giải quyết vấn đề về ngày công của lao động. 
Thông thường để chính xác và khách quan cho quá trình phân tích, thường so sánh số ngày làm việc thực tế với số ngày làm việc theo kế hoạch nhưng điều chỉnh theo số lao động thực tế. 
Do đó, với ví dụ trên, nếu thu thập số lao động ở kế hoạch là 500 người, thực tế là 495 người, tiến hành phân tích lại ta thấy, số ngày làm việc thực tế giảm hơn so với kế hoạch điều chỉnh theo số lao động thực tế là 7 ngày. Làm cho giá trị sản lượng giảm 840 (1000đ). 
Từ ví dụ trên, nhận thấy việc quản lý ngày công làm việc rất quan trọng, ảnh hưởng đến sức khoẻ, thù lao của người lao động. Nếu doanh nghiệp liên tục tăng ngày làm thêm thì cũng không được đánh giá là quản lý tốt, tuỳ thuộc vào từng lĩnh vực kinh doanh của doanh nghiệp để đưa ra phương án sử dụng ngày công cho phù hợp. 
Kết luận
Phương pháp phân tích này được xem là đơn giản, dễ thực hiện và cho ra nhận xét đánh giá chi tiết cụ thể. Doanh nghiệp có sự phức tạp trong lĩnh vực kinh doanh, làm việc theo ca, giờ, nên cần thiết áp dụng phương pháp phân tích này. Để quản lý tốt hơn trong ngày công làm việc, tạo cảm giác thoải mái cho người lao động để họ tạo ra năng suất lao động chất lượng hơn. Việc phân tích yếu tố lao động sẽ hoàn thiện hơn nếu có sự kết hợp giữa các nội dung, các chỉ tiêu với nhau, mỗi chỉ tiêu sẽ góp phần tác động đến chỉ tiêu còn lại. Doanh nghiệp sẽ có cái nhìn bao quát hơn về yếu tố này. 
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