NHỮNG KHÓ KHĂN ĐỐI VỚI KẾ TOÁN DOANH THU TRONG LĨNH VỰC XÂY DỰNG VÀ KINH DOANH BẤT ĐỘNG SẢN ĐẦU TƯ.
Xây dựng là ngành sản xuất vật chất quan trọng mang tính chất công nghiệp nhằm tạo ra cơ sở vật chất kỹ thuật cho nền kinh tế quốc dân. So với các ngành sản xuất khác, ngành xây dựng có những đặc điểm về kinh tế, kỹ thuật riêng biệt, thể hiện rất rõ nét ở sản phẩm xây lắp và quá trình tạo ra sản phẩm của ngành. Điều này chi phối đến việc ghi nhận doanh thu trong các doanh nghiệp xây lắp. Bài viết này tìm hiểu về những khó khăn và giải pháp hoàn thiện kế toán doanh thu trong lĩnh vực xây dựng và kinh doanh bất động sản đầu tư.

1. Những khó khăn và hạn chế trong việc kế toán doanh thu lĩnh vực xây dựng và kinh doanh bất động sản đầu tư
1.1. Tính phức tạp trong ghi nhận doanh thu hoạt động xây lắp và kinh doanh bất động sản
Theo nguyên tắc thực hiện, thời điểm để xác định doanh thu là “thực hiện” phải thỏa mãn hai điều kiện: doanh thu đạt được và có thể xác định được. Doanh thu được xem là có thể xác định khi thu tiền hàng hoặc có quyền pháp lý thu tiền tương ứng với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ đã bán. Tuy nhiên việc ghi nhận doanh thu theo nguyên tắc thực hiện trong hoạt động xây lắp và kinh doanh bất động sản là rất phức tạp. Tính phức tạp của ghi nhận doanh thu hoạt động xây lắp thể hiện ở chỗ là thời điểm ghi nhận doanh thu. Theo thông tư 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 hướng dẫn thi hành nghị định số 24/2007/NĐ- CP ngày 14 tháng 02 năm 2007 điểm O, khoản 3, mục II, phần B thì doanh thu tính thuế thu nhập chịu thuế là “Đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt là giá trị công trình, giá trị hạng mục công trình nghiệm thu bàn giao hoặc giá trị khối lượng xây dựng, lắp đặt nghiệm thu bàn giao”. Theo đó các khoản tạm ứng của khách hàng được ghi nhận như khoản ứng trước mà không ghi nhận doanh thu tại thời điểm nhận tiền.

Theo thông tư 161 hướng dẫn thực hiện chuẩn mực kế toán 15 “Hợp đồng xây dựng” thì trường hợp hợp đồng xây dựng quy định nhà thầu được thanh toán theo tiến độ kế hoạch thì nhà thầu phải lựa chọn phương pháp xác định phần công việc đã hoàn thành và giao trách nhiệm cho các bộ phận có liên quan để xác định giá trị phần công việc hoàn thành và lập chứng từ phản ánh doanh thu hoạt động xây dựng. Khi kết quả thực hiện hợp đồng xây dựng được uớc tính một cách đáng tin cậy, kế toán căn cứ trên chứng từ xác định doanh thu trên cơ sở phần công việc đã hoàn thành trong kỳ làm căn cứ để ghi nhận doanh thu trong kỳ kế toán (không căn cứ trên hóa đơn tài chính). Điều này cũng gặp rất nhiều khó khăn. Thông thường, một công trình xây dựng thường kéo dài qua nhiều kỳ kế toán, việc tập hợp và theo dõi chi phí là vô cùng khó khăn. Bên cạnh đó, do hạn chế về trình độ và kinh nghiệm của người làm kế toán cũng như các yếu tố khách quan về quá trình luân chuyển chứng từ nên việc xác định phần công việc hoàn thành để xác định doanh thu thường không phản ánh đúng và kịp thời so với thực tế phát sinh. Do đó, để đơn giản, doanh nghiệp chỉ xuất hóa đơn và thu tiền khách hàng mà không ghi nhận doanh thu. Doanh thu chỉ được ghi nhận khi công trình hoàn thành và bàn giao. Điều này đã không phản ánh chính xác tình hình hoạt động kinh doanh và ảnh hưởng đến độ chính xác và độ tin cậy trên báo cáo tài chính của DN.

Về hoạt động kinh doanh bất động sản, doanh thu cho thuê bất động sản được ghi nhận theo chuẩn mực kế toán “Doanh thu và thu nhập khác”. Bất động sản mua để bán trong kỳ hoạt động kinh doanh thông thường hoặc xây dựng để bán trong tương lai gần thì kế toán theo chuẩn mực kế toán “Hàng tồn kho”. Thời điểm xác định doanh thu tính thuế là thời điểm bên bán bàn giao bất động sản cho bên mua không phụ thuộc bên mua đã đăng ký chuyển quyền sở hữu tài sản, quyền sử dụng đất và xác lập quyền sử dụng đất tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Trong trường hợp chủ đầu tư xây dựng cao ốc để bán và có thu tiền khách hàng theo tiến độ thì thời điểm xác định doanh thu là thời điểm thu tiền khách hàng. Tuy nhiên, cũng giống như ghi nhận doanh thu trong trường hợp hợp đồng xây dựng quy định nhà thầu được thanh toán theo tiến độ kế hoạch, việc xác định doanh thu và chi phí gặp nhiều khó khăn tại thời điểm thu tiền nên đa phần doanh nghiệp hạch toán theo hướng không ghi nhận doanh thu tại thời điểm thu tiền mà chỉ ghi nhận doanh thu khi công trình hoàn thành bàn giao.
1.2. Khó khăn khi vận dụng các căn cứ pháp lý đến việc ghi nhận doanh thu trong xây dựng và kinh doanh bất động sản đầu tư
Những hướng dẫn ghi nhận doanh thu trong xây dựng gồm chuẩn mực kế toán về hợp đồng xây dựng, chuẩn mực bất động sản đầu tư, trường hợp bất động sản được xây dựng, mua để bán trong tương lai gần hoặc trong kỳ hoạt động kinh doanh thông thường được kế toán theo chuẩn mực kế toán “Hàng tồn kho”, trường hợp cho thuê bất động sản đầu tư, doanh thu hoạt động cho thuê được ghi nhận theo chuẩn mực kế toán “Doanh thu và thu nhập khác”
Về luật thuế, việc ghi nhận doanh thu trong xây dựng và kinh doanh bất động sản được thực hiện theo tinh thần của thông tư 130/2008/TT-BTC ngày 26 tháng 12 năm 2008 hướng dẫn thi hành một số điều luật của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/QH12 và hướng dẫn thi hành Nghị định 124/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp. Theo đó, thông tư 130 trình bày thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế cho một số trường hợp cụ thể bao gồm doanh thu đối với hoạt động xây lắp và lắp đặt. Về hoạt động chuyển nhượng bất động sản, thông tư 130 trình bày chi tiết về ghi nhận doanh thu từ hoạt động chuyển nhượng. Trong trường hợp có thu tiền ứng trước của khách hàng theo tiến độ dưới mọi hình thức thì thời điểm xác định doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp tạm nộp là thời điểm thu tiền khách hàng. Trường hợp doanh nghiệp có thu tiền khách hàng mà chưa xác định được chi phí tương ứng với doanh thu thì doanh nghiệp kê khai tạm nộp thuế theo tỷ lệ 2% trên doanh thu thu tiền và doanh thu chưa phải tính vào doanh thu tính thuế TNDN trong năm.
1.3. Khó khăn trong việc xác định chênh lệch giữa kế toán và thuế trong việc ghi nhận doanh thu
Tại Việt Nam hiện nay, tồn tại sự khác biệt về phương pháp xác định doanh thu, thu nhập và chi phí giữa thuế và kế toán. Điều này đã dẫn đến thu nhập chịu thuế (được xác định dựa trên những quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp) và lợi nhuận kế toán (được xác định dựa trên những quy định của chuẩn mực kế toán) có sự khác biệt. Cụ thể, theo mục 10, chuẩn mực kế toán số 14 “Doanh thu và thu nhập” quy định doanh thu bán hàng được ghi nhận khi thoả tất cả năm (05) điều kiện, doanh thu cung cấp dịch vụ được ghi nhận khi thoả tất cả bốn (04) điều kiện. Theo điểm 2, mục III, phần C thông tư 130/2008/TT-BTC thì thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế được xác định như sau “Đối với hoạt động bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu, quyền sử dụng hàng hoá cho người mua, đối với cung ứng dịch vụ là thời điểm hoàn thành việc cung ứng dịch vụ cho người mua hoặc thời điểm lập hoá đơn cung ứng dịch vụ”.
Theo thông tư 130 hướng dẫn thi hành luật thuế thu nhập doanh nghiệp thì thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế được xác định như sau: “Đối với hoạt động bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu, quyền sử dụng hàng hoá cho người mua; Đối với cung ứng dịch vụ là thời điểm hoàn thành việc cung ứng dịch vụ cho người mua hoặc thời điểm lập hoá đơn cung ứng dịch vụ.”. Trong trường hợp hợp đồng quy định thanh toán trước tiền hàng thì thời điểm ghi nhận doanh thu để kê khai thuế là thời điểm lập hoá đơn. Còn trong hạch toán kế toán để phù hợp giữa doanh thu và chi phí phát sinh thì thời điểm ghi nhận doanh thu là thời điểm đơn vị hoàn thành hợp đồng và bàn giao sản phẩm cho khách hàng. Điều này được minh hoạ cụ thể trong ghi nhận doanh thu hoạt động xây lắp.

Trong lĩnh vực xây lắp, theo thoã thuận trong hợp đồng giữa nhà thầu và chủ đầu tư quy định chủ đầu tư phải thanh toán xx% giá trị hợp đồng sau khi ký hợp đồng để nhà thầu mua vật tư thiết bị, máy móc cho việc xây dựng và chủ đầu tư yêu cầu nhà thầu phải xuất hoá đơn. Trong trường hợp này, nhà thầu xuất hoá đơn (căn cứ theo các quy định trong hợp đồng) nhưng không ghi nhận doanh thu, xem khoản tiền nhận được là khoản ứng trước và quản lý bên có của tài khoản “phải thu khách hàng”. Tuy nhiên theo chính sách thuế lại yêu cầu xác định doanh thu vì đã xuất hoá đơn. Lúc này làm phát sinh khoản chênh lệch tạm thời. Mặt khác, trường hợp nhà thầu thanh toán theo tiến độ kế hoạch, kế toán sẽ ghi nhận trên tài khoản 337: hạch toán theo từng lần xuất hoá đơn và thu tiền của chủ đầu tư. Cuối kỳ kế toán, kế toán xác định khối lượng hoàn thành thực tế và xác định doanh thu tại thời điểm này làm phát sinh một khoản chênh lệch tạm thời giữa doanh thu trên số tiền thu theo hoá đơn và doanh thu thực tế xác định tại thời điểm cuối kỳ kế toán.

2. Giải pháp nhằm hoàn thiện kế toán doanh thu trong lĩnh vực xây dựng và kinh doanh bất động sản đầu tư

2.1. Giải pháp liên quan đến chuẩn mực kế toán
Thứ nhất, tăng khả năng ứng dụng của chuẩn mực vào các doanh nghiệp thuộc các loại hình doanh nghiệp khác nhau
Trong điều kiện nền kinh tế thị trường hiện nay, hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp rất đa dạng và phức tạp, xuất hiện nhiều ngành nghề khá mới đặc biệt là trong lĩnh vực thương mại và dịch vụ, hoạt động xuất nhập khẩu phát triển khá mạnh. Một số loại hình kinh doanh mới như: dịch vụ quảng cáo, hoa hồng đại lý bảo hiểm, phí dịch vụ lắp đặt,…. Thế nhưng, VAS14 đã không hướng dẫn ghi nhận doanh thu cho các ngành đặc thù này làm cho việc ghi nhận doanh thu gặp khó khăn và thiếu tính nhất quán trong hạch toán.

Theo IAS18 đã nêu một số phương pháp xác định doanh thu trong trường hợp đặc biệt như bán hàng theo phương thức xuất hóa đơn và giữ hộ; bán hàng mà hàng hóa được giao còn phụ thuộc vào điều kiện lắp đặt, kiểm tra; người bán có quyền mua lại hàng hoặc người mua có quyền yêu cầu người bán mua lại hàng, hàng đại lý trong đó người đảm nhận việc bán hộ cho người bán, …

Do đó, Bộ tài chính nên xem xét sửa đổi bổ sung theo hướng đưa ra các hướng dẫn cho các ngành đặc thù như IAS18, trong đó chủ yếu hướng dẫn điều kiện ghi nhận doanh thu, thời điểm và phương pháp ghi nhận doanh thu
Thứ hai, hoàn thiện các nội dung liên quan đến chuẩn mực kế toán doanh thu
- Đối với VAS 14:
Theo chuẩn mực kế toán quốc tế, doanh thu và thu nhập sẽ được triển khai trong nhiều chuẩn mực có liên quan. Mỗi chuẩn mực chỉ tập trung giải quyết từng vấn đề một cách triệt để. Việc kết hợp nhiều vấn đề của VAS14 đã làm cho nội dung trình bày rời rạc và không đăng tải hết các vấn đề cần giải quyết.

- Đối với VAS 15, chuẩn mực này chỉ tập trung hướng dẫn kế toán doanh thu và chi phí trong lĩnh vực xây dựng. Nhưng nhìn chung, chuẩn mực chỉ mới đưa ra các hướng dẫn về nguyên tắc và phương pháp ghi nhận doanh thu, chi phí trên cơ sở lý thuyết. Chuẩn mực chưa đưa ra các ví dụ cho từng trường hợp cụ thể như trong phụ lục của IAS11. 

Mặt khác, kế toán sẽ ghi nhận doanh thu và chi phí của hợp đồng xây dựng theo hai trường hợp: trường hợp hợp đồng xây dựng quy định nhà thầu được thanh toán theo tiến độ kế hoạch và trường hợp hợp đồng xây dựng quy định nhà thầu được thanh toán theo giá trị khối lượng thực hiện. Theo trường hợp 1, khi ghi nhận doanh thu theo tiến độ kế hoạch sẽ làm phát sinh khoản chênh lệch tạm thời giữa doanh thu theo tiến độ kế hoạch và doanh thu thực tế phát sinh khi kết thúc kỳ kế toán làm phát sinh thuế thu nhập hoãn lại, nhưng chuẩn mực đã không đề cập đến việc ghi nhận khoản chênh lệch này. Bên cạnh đó, chuẩn mực cũng không đưa ra tiêu thức phân bổ chi phí chung liên quan đến việc thực hiện nhiều hợp đồng mà để cho doanh nghiệp tự lựa cho tiêu thức phân bổ. Điều này sẽ ảnh hưởng đến chất lượng thông tin cung cấp.

- Đối với VAS 05, chuẩn mực này chỉ tập trung hướng dẫn các nguyên tắc và phương pháp kế toán đối với bất động sản đầu tư như điều kiện ghi nhận bất động sản đầu tư, xác định giá trị ban đầu, chi phí phát sinh sau ghi nhận ban đầu, thanh lý bất động sản đầu tư, và một số quy định khác làm cơ sở kế toán và lập báo cáo tài chính. Như vậy VAS 05 chỉ tập trung giải quyết vấn đề nhỏ về ghi nhận doanh thu khi thanh lý bất động sản đầu tư. Hiện nay, thị trường bất động sản đang phát triển rất mạnh và doanh thu trong lĩnh vực này chiếm tỷ trọng lớn trong tổng doanh thu của doanh nghiệp. Tuy nhiên, việc ghi nhận doanh thu liên quan đến lĩnh vực này lại được chuyển tải trong nhiều chuẩn mực khác nhau. Cụ thể, ghi nhận doanh thu cho thuê bất động sản đầu tư được kế toán theo VAS14, hoạt động kinh doanh bất động sản được xem là hoạt động tài chính và được kế toán theo VAS14, bất động sản mua để bán trong kỳ hoạt động kinh doanh thông thường hoặc xây dựng để bán trong tương lai gần thì kế toán theo VAS02 “Hàng tồn kho”. Bên cạnh đó, VAS14 và VAS 05 đã không đưa ra các quy định và hướng dẫn về việc ghi nhận doanh thu trong trường hợp chủ đầu tư bán bất động sản (như căn hộ chung cư, khu tái định cư) trước khi xây dựng hoàn tất mà chủ đầu tư có nghĩa vụ xây dựng và hoàn tất và người mua thanh toán tiền theo tiến độ.

Mặt khác, theo VAS 05 bất động sản đầu tư được trình bày như TSCĐ thông thường của doanh nghiệp, được theo dõi theo ba chỉ tiêu: nguyên giá, khấu hao luỹ kế và giá trị còn lại. Theo cách tính này, ví dụ đối với bất động sản đầu tư là toà nhà văn phòng cho thuê và được theo dõi theo ba chỉ tiêu nhưng khi gần hết thời gian hoạt động của toà nhà theo ước tính ban đầu, giá trị của toà có thể còn cao hơn nguyên giá (giá gốc) ban đầu do nhiều nguyên nhân như: chi phí sửa chữa lớn hằng năm tu bổ toà nhà, giá đất, giá trị xây lắp tăng cao, lúc này giá trị còn lại sẽ nhỏ hơn giá trị thực tế của bất động sản trên thị trường.

Thêm nữa, theo nguyên tắc trích khấu hao bất động sản đầu tư bằng nguyên giá trừ (-) đi giá trị thu hồi ước tính thì việc trích khấu hao hằng năm đối với bất động sản đầu tư là chưa hợp lý.
2.2 Giải pháp liên quan đến việc hướng dẫn thực hiện trong chế độ kế toán và thông tư hướng dẫn có liên quan
Thứ nhất, cần bổ sung hướng dẫn về phương pháp xác định doanh thu cho hợp đồng xây dựng
Thực tế, tại các doanh nghiệp xây lắp, việc xác định doanh thu và chi phí của hợp đồng xây dựng thường được ghi nhận theo hai trường hợp thanh toán theo tiến độ kế hoạch và thanh toán theo giá trị khối lượng thực hiện. Việc ghi nhận doanh thu theo trường hợp thanh toán theo giá trị khối lượng thực hiện đơn giản hơn, kế toán chỉ căn cứ vào phương pháp tính toán thích hợp để xác định giá trị khối lượng xây lắp hoàn thành trong kỳ, lập hoá đơn và phản ánh doanh thu và nợ phải thu tương ứng với phần công việc hoàn thành trong kỳ. Trong trường hợp này, khoản tiền nhận trước của khách hàng không được ghi nhận là doanh thu.

Tuy nhiên, trường hợp thanh toán theo tiến độ kế hoạch thì phức tạp hơn. Sự phức tạp xuất hiện là do mâu thuẫn giữa chuẩn mực thông tư hướng dẫn và luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Thứ hai, cần hướng dẫn chi tiết việc bán hàng hoá bất động sản trước khi xây dựng
Việc chủ đầu tư bán bất động sản (nhà ở, chung cư, căn hộ, khu tái định cư…) cho người mua trước khi xây dựng và chủ đầu tư có nghĩa vụ hoàn tất là một hoạt động phổ biến của doanh nghiệp. Tuy nhiên, thông tư 161 chỉ đưa ra hướng dẫn về việc bán bất động sản hoàn thành mà không đưa ra hướng dẫn về việc bán bất động sản trước khi xây dựng hoàn thành. Do đó đã gây ra không ít khó khăn cho doanh nghiệp trong công tác hạch toán kế toán.

Thứ ba, hướng dẫn điều chỉnh các khoản tăng giảm lợi nhuận trong trường hợp ghi nhận doanh thu theo phương pháp tỷ lệ phần trăm (%) hoàn thành
Mối quan hệ giữa lợi nhuận kế toán và thu nhập chịu thuế cần được nhìn nhận một cách chính thức dễ hiểu, thể hiện trên sổ sách kế toán cũng như bảng kết quả hoạt động kinh doanh. Tờ khai quyết toán thuế TNDN là báo cáo chuyên dùng phục vụ cho mục đích tính thuế và được nộp cho cơ quan thuế quản lý kèm với BCTC khi kết thúc năm tài chính. Căn cứ để kê khai là dựa vào kết quả sản xuất kinh doanh hàng hoá dịch vụ trên BCTC theo mục tiêu tài chính và điều chính tăng giảm doanh thu chi phí theo luật thuế TNDN do cơ sở kinh doanh tự xác định. Để giảm sự khác biệt của thuế TNDN theo kế toán và theo thuế, kế toán cần điều chỉnh tăng giảm các khoản lợi nhuận trước thuế, đặc biệt khi doanh thu xác định theo phương pháp tỷ lệ phần trăm (%) hoàn thành. Từ đó làm giảm các khoản truy thu thuế, các khoản phạt nộp chậm phát sinh khi cơ quan thuế quyết toán tại doanh nghiệp.Tờ khai quyết toán thuế TNDN được sử dụng chung cho các loại hình doanh nghiệp. Tuy nhiên, Bộ tài chính nên cho phép các doanh nghiệp có thể ghi cụ thể nội dung các khoản điều chỉnh đó phù hợp với đặc điểm ngành nghề kinh doanh của từng doanh nghiệp.

Thứ tư, cần bổ sung hướng dẫn về phương pháp xác định doanh thu hợp đồng dài hạn
Trong VAS14, một trong những nội dung phức tạp nhất là phương pháp xác định doanh thu đối với hợp đồng dài hạn. Trường hợp này xảy ra khi giao dịch về cung cấp dịch vụ liên quan đến nhiều kỳ kế toán. Ví dụ hợp đồng dài hạn có liên quan đến hoạt động xây lắp. Tuy nhiên thông tư 161 đã không đề cập vấn đề này. Vì vậy cần bổ sung những hướng dẫn liên quan đến phương pháp xác định doanh thu theo tỷ lệ phần công việc hoàn thành (đánh giá phần công việc đã hoàn thành, so sánh tỷ lệ phần trăm (%) giữa khối lượng công việc đã hoàn thành với tổng khối lượng công việc phải hoàn thành, tỷ lệ % giữa chi phí thực tế đã phát sinh so với tổng chi phí dự toán để hoàn thành toàn bộ giao dịch cung cấp dịch vụ). Bên cạnh đó, những hướng dẫn này cần phải được minh họa cụ thể để công tác hoạch toán và ứng dụng các phương pháp này vào thực tế.

2.3 Giải pháp trình bày thông tin trên báo cáo tài chính.

Về thông tin trình bày trên báo cáo tài chính
Qua nghiên cứu báo cáo tài chính của một số doanh nghiệp xây dựng và kinh doanh bất động sản, tác giả nhận thấy rằng hầu hết các doanh nghiệp trình bày sơ lược các thông tin về phương pháp ghi nhận doanh thu xây lắp, phương pháp xác định phần công việc hoàn thành, phản ánh số tiền còn phải trả cho khách hàng đối với số tiền nhà thầu được nhận trước khi thực hiện hợp đồng, khoản phải thu theo tiến độ kế hoạch, phải trả theo tiến độ kế hoạch trên bảng cân đối kế toán đối với nhà thầu được thanh toán theo tiến độ kế hoạch trong thuyết minh báo cáo tài chính. Đối với trình bày thông tin về bất động sản đầu tư theo giá trị hợp lý trên thuyết minh báo cáo tài chính, hầu như các doanh nghiệp điều không thuyết minh vấn đề này. Có thể dể hiểu, bất động sản được ghi nhận ban đầu theo giá gốc. Việc xác định giá trị hợp lý là vô cùng khó khăn. Do đó, căn cứ để xác định theo mô hình giá trị hợp lý là chưa có nên chưa thể thực hiện được.

Về phương pháp trình bày trên báo cáo tài chính
Theo định nghĩa về doanh thu và thu nhập khác, chi phí tại đoạn 31 trong chuẩn mực VAS01 và tại đoạn 3 của VAS14 thì doanh thu và thu nhập khác, chi phí và lợi nhuận là chỉ tiêu phản ánh tình tình kinh doanh của doanh nghiệp, là yếu tố ảnh hưởng không những đến tình hình kinh doanh mà còn ảnh hướng đến vốn chủ sở hữu. Thông tin về các yếu tố doanh thu, thu nhập khác và chi phí liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp (hoạt động bán hàng, cung cấp dịch vụ, hoạt động đầu tư tài chính, hoạt động khác) là căn cứ xác định khả năng tạo ra lợi nhuận trong kỳ của doanh nghiệp. Vì thế, với tên gọi” Bảng kết quả hoạt động kinh doanh” đã không phản ánh đúng bản chất thực của bảng này.

Ngoài ra, theo hướng dẫn của thông tư 161 đã xem hoạt động tài chính là hoạt động kinh doanh thông thường của doanh nghiệp. Cụ thể, theo bảng kết quả hoạt động kinh doanh thì lợi nhuận thuần từ hoạt động kinh doanh có bao gồm khoản doanh thu tài chính và chi phí tài chính. Điều này đã tạo ra mâu thuẩn về bản chất của từng loại hoạt động.

Xét về bản chất, thì không thể xem hoạt động tài chính là hoạt động kinh doanh chính của doanh nghiệp vì hoạt động kinh doanh chính là hoạt động quyết định sự tồn tại và phát triển của doanh nghiệp, hoạt động tài chính là hoạt động phụ nó bao gồm các khoản thu nhập từ tiền lãi, tiền bản quyền, cổ tức và lợi nhuận được chia, thu nhập từ hoạt động đầu tư khác, chênh lệch tỷ giá, ….

Bên cạnh đó, căn cứ tính thuế thu nhập doanh nghiệp là thu nhập chịu thuế và thuế suất. Chuẩn mực VAS17 và luật thuế thu nhập hiện hành chưa có quy định tách riêng thu nhập từ đầu tư (thu nhập từ hoạt động tài chính) ra khỏi thu nhập chịu thuế. Chế độ này có thể tỏ ra phù hợp trong điều kiện nền kinh tế hiện hành, song sẽ là bất cập khi các khoản thu nhập từ đầu tư trong xã hội càng tăng và chiếm tỷ trọng đáng kể trong cơ cấu thu nhập, đặc biệt trong đều kiện có sự hoạt động của thị trường chứng khoán và sự hình thành ngày càng nhiều các công ty cổ phần.
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