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Tóm tắt:  Chất lượng của nguồn nhân lực luôn là yếu tố quyết định đến sự thành công của các tổ chức, doanh nghiệp trong tình hình hiện nay và ngành kế toán, kiểm toán cũng không phải là ngoại lệ.  Mục đích bài nghiên cứu của nhóm tác giả là dựa trên phương pháp nghiên cứu định tính để đưa ra những phân tích đánh giá về thực trạng chất lượng nguồn nhân lực kế toán, kiểm toán ở nước ta hiện nay. Từ đó đề xuất một số các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực kế toán – kiểm toán trong thời gian đến đáp ứng sát thực hơn yêu cầu về chất lượng trong bối cảnh hội nhập.

Từ khóa:  chất lượng nhân lực, kế toán kiểm toán, Việt Nam, hội nhập
Thực trạng nguồn nhân lực lĩnh vực kế toán – kiểm toán trong thời kỳ hội nhập

Trong những năm trở lại đây vấn đề về việc làm luôn là đề tài nóng của xã hội, theo thống kê hàng năm số lượng sinh viên tốt nghiệp rất nhiều cho tất cả các ngành đào tạo nhưng số lượng sinh viên tìm được việc làm đúng với lĩnh vực hoặc trái lĩnh vực không cao, trong đó có sinh viên trong lĩnh vực kế toán – kiểm toán. Bước vào thời kỳ hội nhập, đòi hỏi sinh viên ra trường cần tích hợp nhiều kỹ năng và kiến thức nhưng qua khảo sát các cơ sở đào tạo sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành kế toán – kiểm toán, ThS Lê Thanh Bằng, Học viện Ngân hàng đưa ra kết luận “ Tư duy tích lũy am hiểu các vấn đề toàn cầu còn hạn chế, khó hội nhập sâu rộng với kế toán, kiểm toán quốc tế. Có tới 2/3 trả lời chưa thể nắm bắt được công việc kế toán hay kiểm toán ngay khi được giao mà phải được đào tạo, hướng dẫn lại. Với kiến thức chủ yếu là lý thuyết hàn lâm, đội ngũ nhân lực Kế toán- Kiểm toán mới tốt nghiệp Đại học chưa đáp ứng được ngay nhu cầu thực tế của các đơn vị kinh tế nội địa, gần như 100% tự cảm thấy chư thể cung ứng ngay dịch vụ Kế toán- Kiểm toán cho các đơn vị kinh tế nước ngoài hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam. Nguyên nhân của tình trạng này, chủ yếu là rất yếu về ngoại ngữ, họ mới biết đọc tài liệu, nghiên cứu tài liệu, còn các kỹ năng nghe, nói thực hành đều rất yếu. Như vậy, ngay tại sân nhà, đội ngũ này cũng chưa đáp ứng được nhu cầu của thị trường trong nước.” Kể từ năm 2017, theo thỏa thuận công nhận lẫn nhau thì kế toán là 1 trong 8 lĩnh vực, ngành nghề được di chuyển hoạt động tự do trong cộng đồng ASEAN, nhận định đó đưa ra cơ hội việc làm rất lớn cho đối tượng lao động nhưng cũng là yêu cầu cao khi đối tượng lao động phải đáp ứng được những kỹ năng, kiến thức và kinh nghiệm đã có, theo PGS.TS Đặng Văn Thanh cho rằng  “Đất nước với hơn 90 triệu dân chiếm 1/6 dân số của các nước ASEAN, nhưng số kế toán viên, kiểm toán viên có chứng chỉ hành nghề chỉ chiếm khoảng 2% tổng số kế toán viên, kiểm toán viên hiện có của các nước ASEAN (4.000/196.000). Rõ ràng đây là điểm yếu về nguồn nhân lực kế toán, kiểm toán”. Theo báo cáo vừa phát hành của VietnamWorks khảo sát về 10 ngành có nhu cầu tuyển dụng cao nhất và tỷ lệ cạnh tranh trong một số ngành nghề tại Việt nam cho biết trong 6 tháng đầu năm 2017, nhu cầu tuyển dụng và cung nguồn lực đã tăng thêm so với cùng kỳ năm ngoái lần lượt là 20% và 14%. Điều này cho thấy nguồn cung và nhu cầu trong tuyển dụng vẫn có sự chênh lệch nhất định. 
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Nguồn: Báo cáo VietnamWorks

Qua phân tích nhận thấy rằng ngành kế toán – kiểm toán vẫn là ngành cho nhu cầu tuyển dụng cao nhất sau IT-phần mềm và Hành chính/thư ký. Và đây cũng là ngành có tỷ lệ cạnh tranh cao nhất với tỷ lệ 1/65. Mặc dù ngành kế toán – kiểm toán đang đứng trước tình thế cung lớn hơn cầu, báo động đỏ khi đư thừa nguồn nhân lực với 1 lao động cạnh tranh 65 lao động khác để tìm được công việc tuy nhiên thực tế ngành kế toán – kiểm toán vẫn thu hút được lượng lớn sinh viên theo học. Nguyên nhân do lương cao và tương lai có khả năng tìm được việc làm trong Cộng đồng kinh tế ASEAN nên vẫn thu hút được nhân lực mặc dù đang nằm trong tình trạng “ thừa số lượng, thiếu chất lượng”. Theo báo cáo của Navigos Search từ nửa cuối năm 2016, Kiểm toán/Kế toán hiện đang là lĩnh vực phải đối mặt với tình trạng “chảy máu chất xám” cao nhất do ứng viên giỏi có cơ hội tốt để dịch chuyển trong khối ASEAN, khiến các doanh nghiệp trong nước gặp thêm nhiều bất lợi để tuyển dụng được ứng viên chất lượng đáp ứng được yêu cầu. 
 Từ những  phân tích trên thấy rằng nguồn nhân lực ngành kế toán –kiểm toán trong thời kỳ hội nhập vẫn còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu tuyển dụng của các đối tượng sử dụng lao động. Mặc dù là một trong những ngành “hot” với lương cao, chế độ làm việc và cơ hội việc làm lớn trong nước và thế giới nhưng thực tế lại cho thấy rằng ngành kế toán – kiểm toán vẫn chưa hoàn toàn phát triển để trở thành “Công dân toàn cầu” trong thời kỳ hiện đại. 

Nguyên nhân 
Là một ngành có sức hút và sức cạnh tranh lớn nhưng thực trạng lại chỉ ra một vấn đề đó là “thừa số lượng thiếu chất lượng”, ngành kế toán – kiểm toán cần xác định những nguyên nhân tác động đến tình trạng này. Ngành này chịu sự ảnh hưởng từ nhiều phía, có thể từ cơ sở đào tạo, từ các doanh nghiệp hay từ phía người học… Cụ thể như sau:

-Từ phía các doanh nghiệp: Phía doanh nghiệp hàng năm vẫn tìm kiếm đội ngũ lao động mới tốt nghiệp thông qua các hội chợ việc làm, đăng các thông tin tuyển dụng trên các website việc làm nhằm tuyển được những lao động có trình độ và kỹ năng, tuy nhiên theo thông tin phản hồi từ các doanh nghiệp tuyển dụng nhân sự cho bộ phận kế toán có đến 80% – 90% những sinh viên được tuyển dụng chưa có khả năng tiếp cận ngay được với công việc của một “Kế toán” thực sự. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp bước vào thời kỳ hội nhập nhiều đối tác nước ngoài do vậy vấn đề nhân lực có trình độ, kỹ năng luôn là ưu tiên hàng đầu, họ  ưu tiên cho những lao động đã có kinh nghiệm và có trình độ ngoại ngữ tốt. Điều này làm cho lượng lao động mới ra trường khó có cơ hội để tìm được công việc đúng với ngành nghề được đào tạo. 
-Từ phía cơ sở đào tạo: Hiện nay, các cơ sở đào tạo về chuyên ngành kế toán – Kiểm toán rất nhiều, mỗi cơ sở đều có những cách đào tạo, tiếp cận khác nhau tuy nhiện các cơ sở vẫn chưa theo sát được thực tế nhu cầu của xã hội cần, việc cập nhật các chế độ chính sách liên quan đến Kế toán – Kiểm toán chưa kịp thời, thời lượng cho lý thuyết nhiều và thời lượng cho thực hành chưa được chú trọng. Hầu hết sinh viên cho rằng thời gian được kiến tập và thực tập về chuyên ngành tại các doanh nghiệp còn hạn chế. Các dịch vụ đào tạo về chuyên ngành kế toán – kiểm toán trong nước còn hạn chế chưa đáp ứng được nhu cầu của xã hội và người học.
-Từ phía người học: Nhiều doanh nghiệp nhận định rằng sinh viên mới tốt nghiệp chỉ đáp ứng về mặt lý thuyết, phần thực hành thông qua các sổ sách vẫn chưa làm được. Nguyên nhân do người học chỉ mới quan tâm đến vấn đề nghiên cứu tài liệu, đọc tài liệu, chưa chú trọng đến việc thực hành trong khi thực hành là điều quan trọng nhất. Các chính sách, chế độ kế toán – kiểm toán thay đổi nhưng sinh viên chưa có ý thức trong việc cập nhật thông tin. Sinh viên yếu về các kỹ năng mềm như làm việc nhóm, thuyết trình.. còn tâm lý e ngại khi tiếp xúc với các doanh nghiệp. Điều quan trọng hơn nữa là sinh viên chưa đáp ứng được trình độ ngoại ngữ và sử dụng tin học chưa thành thạo. Mặc dù những kiến thức này về phía cơ sở đào tạo đã đưa vào giảng dạy nhưng sinh viên còn thờ ơ, nếu học cũng chỉ với tư tưởng là học để ra trường.

-Từ phía tổ chức, Hiệp hội về kế toán – kiểm toán: Thị trường dịch vụ kế toán và kiểm toán Việt Nam mới được hình thành và thừa nhận, còn rất non trẻ và đầy tiềm năng. Các quy định luật pháp mới được hình thành (Luật Kiểm toán độc lập ban hành 2011, Luật Kế toán ban hành 2015). Các yếu tố của thị trường chưa được hình thành đầy đủ. Phạm vi hoạt động của thị trường còn hẹp và chưa thực sự được xã hội quan tâm đúng mức. Đội ngũ kế toán viên, kiểm toán viên có chứng chỉ theo đúng nghĩa và quy chuẩn quốc tế còn quá mỏng về số lượng và hạn chế về chất lượng. Hơn nữa, chương trình đào tạo kế toán viên và kiểm toán viên có chứng chỉ chưa được xây dựng, chưa được chuẩn hóa. Việc tổ chức thi và cấp chứng chỉ diễn ra rất thưa thớt (mỗi năm 1 lần), chưa thực chất và suốt 20 năm qua đều do Bộ Tài chính (cơ quan quản lý nhà nước) đảm nhiệm, chứ không phải là các tổ chức nghề nghiệp như thông lệ các nước. Chức danh nghề nghiệp, chứng chỉ nghề nghiệp chưa được xác lập và thừa nhận theo các tiêu chuẩn quốc tế. Điều này làm cho sinh viên khó tiếp cận với những kiến thức thực tế và ảnh hưởng đến quá trình xin việc làm. 
Một số giải pháp nhằm nâng cao nguồn nhân lực trong thời kỳ hội nhập 
Chúng ta không thể cạnh tranh bền vững bằng lao động giá rẻ, chất lượng thấp mà phải hướng đến đội ngũ nhân lực ngành Kế toán - Kiểm toán có chất lượng cao, năng suất cao, mang lại nhiều giá trị gia tăng. Như vậy mới tận dụng được các cơ hội, vượt qua được các thách thức trong tiến trình toàn cầu hóa đã và đang diễn ra ngày càng sâu rộng. Do đótheo tác giả, chúng ta rất cần thực hiện các giải pháp sau:
 -Từ phía doanh nghiệp: Bước vào thời kỳ hội nhập, có sự hợp tác và phát triển của nhiều doanh nghiệp trong nước và ngoài nước do đó việc tuyển dụng nhân lực có năng lực là điều rất khó khăn. Các doanh nghiệp nên bắt tay với các cơ sở đào tạo để hướng nghiệp cho sinh viên thấy rõ được các yêu cầu của ngành sau khi sinh viên ra trường như yêu cầu về kỹ năng mềm như thế nào, yêu cầu về kiến thức cũng như khả năng thực hành như thế nào, yêu cầu về trình độ ngoại ngữ, tin học như thế nào.. để sinh viên hình dung và từ đó hình thành thói quen tự giác tìm tòi kiến thức đáp ứng những yêu cầu trên. Các doanh nghiệp có thể tạo điều kiện để sinh viên kiến tập và thực tập tại doanh nghiệp của mình để sinh viên thấy được giữa lý thuyết và thực tế có gì khác nhau và các công việc cụ thể mà mình có thể làm sau khi ra trường. Bên cạnh đó, doanh nghiệp kết hợp với các cơ sở đào tạo, các trung tâm đào tạo dịch vụ kế toán- kiểm toán tiến hành giảng dạy trực tiếp trên giảng đường về một học phần kế toán – kiểm toán, vừa giảng dạy về lý thuyết vừa nói về thực tế sẽ giúp sinh viên có hứng thú với giờ học cũng như nhìn nhận về ngành nghề một cách cụ thể và có tâm lý chủ động trong việc học hỏi hơn.
-Từ phía các cơ sở đào tạo:. Cần nghiên cứu chương trình đào tạo phù hợp thực tiễn hành nghề, tích cực trong quá trình xây dựng hệ thống chuẩn mực kế toán Việt Nam, tích cực trao đổi và tiếp thu kinh nghiệm từ các học viên ở những quốc gia có hệ thống kế toán phát triển cũng như các tổ chức ban hành chuẩn mực quốc tế. Nhà trường cần thúc đẩy các nhóm nghiên cứu khoa học về những lĩnh vực kế toán , kiểm toán nêu trên, các sản phẩm cần được phát hành và phổ biến để làm nền tảng cho những nghiên cứu tiếp theo. Đổi mới chương trình đào tạo theo hướng tiệm cận với chuẩn mực kế toán quốc tế ISA, IFRS. Mạnh dạn phối hợp và tăng cường hợp tác với ACCA, CPA úc, CIMA... để đổi mới giáo trình đào tạo. Tăng cường giảng dạy ngoại ngữ và ngoại ngữ chuyên ngành để sinh viên có thể chuyển đổi sang bằng cấp quốc tế (ACCA, CPA úc, CIMA...) dễ dàng hơn. Các cơ sở đào tạo cần thay đổi lại chương trinh học tập cần cho phép sinh viên làm chủ việc học – dù là học tập cá nhân hay theo nhóm – khuyến khích tư duy độc lập và giải quyết vấn đề thông qua chuỗi các hoạt động liên quan tới tài chính và kinh tế, thông qua kĩ năng đọc hiểu và soạn thảo trong các môn học chuyên đề; hoặc trong các buổi thảo luận có hướng dẫn và các buổi thuyết trình. Các cơ sở đào tạo cần tăng cường thời gian đào tạo thực hành Kế toán - Kiểm toán trên lớp, tăng cường đào tạo gắn thực tiễn, để nguồn nhân lực khi ra trường làm việc được ngay tránh để doanh nghiệp phải đào tạo lại. 
-Từ phía người học: Trước hết người học cần thay đổi tư duy suy nghĩ khi lựa chọn ngành nghề, sinh viên cần bỏ thói quen thụ động, trong thời kỳ hội nhập sinh viên cần năng động tham gia vào các hoạt động ngoại khóa để nâng cao kỹ năng như thuyết trình, làm việc nhóm ..cần quan tâm đến ngành nghề của mình, chủ động trong mọi hoạt động học tập, tăng cường tham khảo tài liệu liên quan đến kế toán – kiểm toán. Tham gia vào nhiều khóa học nhằm nâng cao lượng kiến thức cũng như tăng khả năng tiếp cận với thực tế để bổ sung vốn kiến thức về ngành. Trong thời buổi hội nhập, ngoại ngữ và tin học luôn là điều kiện cần thiết, do đó, người học cần chú tâm vào việc học ngoại ngữ và tin học để có được kỹ năng mềm, những điều kiện này sẽ là điểm mạnh để doanh nghiệp lựa chọn người lao động. Những sinh viên năm 3, năm 4 ngoài việc học trên giảng đường cần tự tạo cho mình công việc làm thêm liên quan đến ngành kế toán – kiểm toán để nhìn nhận về công việc sau này và cũng giúp sinh viên không bị bỡ ngỡ khi tiếp xúc với ngành nghề của mình. Tự tạo những ấn tượng tốt đẹp trong mắt các nhà tuyển dụng thông qua bằng cấp, kinh nghiệm và kỹ năng của mình. 
-Từ phía tổ chức, hiệp hội kế toán – kiểm toán: Cần gấp rút xây dựng và vận hành chương trình đào tạo huấn luyện, chính thức hóa và chuẩn hóa chứng chỉ kế toán viên và kiểm toán viên; tổ chức lại quy trình đào tạo, thi và cấp chứng chỉ kế toán viên, kiểm toán viên, quy trình quản lý hành nghề và kiểm soát chất lượng dịch vụ kế toán và kiểm toán phù hợp và theo thông lệ quốc tế. Nên liên kết với các cơ sở đào tạo hoặc mở các dịch vụ đào tạo về kế toán  - kiểm toán để cung cấp những thông tin cũng như truyền đạt đến người học những kiến thức, yêu cầu cần thiết liên quan đến ngành. Góp phần hoàn thiện kiến thức cũng như giúp cho người học tự tin vào tương lai ngành nghề đã chọn. 
Tài liệu tham khảo:

(1) Phan Thanh Hải, Nguyễn Phi Sơn (2016), Đào tạo nhân lực cho ngành kiểm toán độc lập của Việt Nam trong các trường đại học – Cơ hội và thách thức khi gia nhập TPP, AEC; Kỷ yếu Hội thảo 20 năm thành lập hội kế toán kiểm toán Việt Nam.

 (2) Đào Thị Đài Trang, (2016), Giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo ngành kế toán trong các trường đại học tại Việt nam nhằm đáp ứng yêu cầu hội nhập

(3) http://www.vacpa.org.vn/Page/Detail.aspx?newid=4695
