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Việc đo lường và đánh giá hiệu quả đối với các hoạt động trong các doanh nghiệp nói chung là rất cần thiết. Hiệu quả hoạt động KTNB trong doanh nghiệp là một khái niệm tương đối vì nó được đánh giá bằng cách so sánh mục tiêu DN đặt ra khi thiết lập và duy trì KTNB (yếu tố đầu ra) đạt được và nguồn lực sử dụng cho KTNB (yếu tố đầu vào).
Yếu tố đầu vào của hoạt động KTNB là số lượng, chất lượng (trình độ) nhân sự làm công tác KTNB; chi phí dành cho bộ phận KTNB, bao gồm: Thu nhập của cán bộ kiểm toán, chi phí đào tạo, chi phí áp dụng yếu tố khoa học công nghệ vào công tác KTNB: phần mềm KTNB, chi phí trang bị máy tính cho cán bộ kiểm toán. Yếu tố đầu ra của hoạt động KTNB trong DN mang tính chất vô hình (tính trung thực của thông tin tài chính; khả năng dự đoán để giảm thiểu rủi ro có thể xảy ra trong các hoạt động nghiệp vụ của DN, khả năng phát hiện kịp thời các vi phạm và kiến nghị xử lý phù hợp; hoạt động giám sát sau kiểm toán chặt chẽ, các vi phạm được chỉ ra đều được sửa chữa thích hợp). Như vậy, việc tính toán lợi ích KTNB đem lại cho tổ chức thật sự khó khăn. Do vậy, để đo lường hiệu quả hoạt động KTNB trong DN, điều quan trọng là nhắm vào kết quả việc thực hiện quy trình của các hoạt động nghiệp vụ, các vi phạm được phát hiện và sửa chữa, hơn là đánh giá dựa vào kết quả bằng con số cụ thể. 
Theo các nghiên cứu về đo lường hiệu quả KTNB của Viện KTV nội bộ Hoa Kỳ năm 2010 có đề cập đến một số tiêu chí thường được sử dụng để đánh giá hiệu quả hoạt động KTNB tại các tổ chức như:

· Tỷ lệ % hoàn thành kế hoạch kiểm toán

· Tỷ lệ các khuyến nghị được chấp nhận và thực hiện

· Đánh giá của Hội đồng quản trị, Ủy ban kiểm toán, các nhà quản lý

· Đánh giá dựa trên các khảo sát đối tượng được kiểm toán

· Thời gian một cuộc kiểm toán từ khi bắt đầu tới khi có dự thảo báo cáo.

Trong nghiên cứu về “Đo lường giá trị KTNB” của Jiin- Feng Chen và Wan-Ying Lin, tác giả đã đưa ra 1 số tiêu chí cơ bản như sau để đo lường hiệu quả hoạt động KTNB của tổ chức:

· Số cuộc kiểm toán đã hoàn thành

· Tính kịp thời của thông tin được phản ánh

· Số lượng nhân viên sử dụng trực tiếp và gián tiếp

· Số cuộc kiểm toán thực hiện của 1 KTV

· Thời gian và ngân sách

· Tổng thời gian của cuộc kiểm toán: tính từ khi họp triển khai đến khi kết thúc thực địa và từ khi kết thúc thực địa đến khi phát hành báo cáo

· Số lượng báo cáo KTNB phát hành so với kế hoạch KTNB

· Mức độ hài lòng của khách hàng

· Mức độ hài lòng của nhân viên kiểm toán

· Số lượng các phát hiện kiểm toán có ý nghĩa

· Tỷ lệ % các khuyễn nghị được thực hiện

· Số lượng phát hiện lặp lại

· Số lượng phát hiện có kế hoạch khắc phục

· Số lượng ý kiến kiểm toán không đạt yêu cầu

Trong nghiên cứu về các chỉ tiêu đo lường hiệu quả hoạt động KTNB NHTM của Nguyễn Thị Lê Thanh, 2011 đã chỉ ra một số thước đo hiệu quả họat động KTNB cả về mặt số lượng, mặt chất lượng, thời gian và chi phí như sau:
Thước đo số lượng: Phản ánh kết quả thông qua số lượng kết quả đầu ra, ví dụ: tổng số lượng các cuộc KTNB, số lượng các cuộc KTNB cho từng hoạt động nghiệp vụ, Hoặc thể hiện phạm vi hoạt động của KTNB, số lượng các cuộc KTNB cho từng lĩnh vực kiểm toán: Kiểm toán tài chính, kiểm toán tuân thủ, kiểm toán hoạt động, và kiểm toán quản lí. 
Thước đo chất lượng: Phản ánh chất lượng của hoạt động KTNB, thể hiện ở chất lượng báo cáo KTNB và giai đoạn giám sát sau kiểm toán. Những tiêu chí để đo lường chất lượng báo cáo KTNB là: tính chính xác, tính khách quan, tính xây dựng, yêu cầu rõ ràng, cô đọng, đầy đủ và kịp thời. Báo cáo KTNB phải tập trung vào đúng vấn đề, các sai phạm được phát hiện và hướng xử lý đối với các sai phạm. Chất lượng của giai đoạn giám sát sau kiểm toán không chỉ thể hiện ở các văn bản, báo cáo thực hiện kiến nghị kiểm toán của đơn vị được kiểm toán, đòi hỏi phải thực hiện kiểm tra công tác khắc phục sai phạm thực tế tại đơn vị được kiểm toán.
Thước đo thời gian: Thước đo thời gian cung cấp các thông số về thời gian thực hiện, hoàn tất quy trình KTNB trong NHTM, kể cả kiểm toán tổng thể và kiểm toán từng mảng nghiệp vụ. 
 Thước đo chi phí: Thông tin chi phí có vai trò quan trọng trong việc đánh giá, so sánh kết quả hoạt động KTNB đạt được với kế hoạch, với kỳ trước và với mức trung bình chung của ngành.
Tóm lại, có rất nhiều chỉ tiêu có thể sử dụng để đánh giá hiệu quả hoạt động KTNB tại một tổ chức bao gồm cả chỉ tiêu định tính và chỉ tiêu định lượng. Do vậy để đánh giá hiệu quả hoạt động KTNB trong DN, tác giả đề xuất lựa chọn sử dụng một số chỉ tiêu như sau:

· Số cuộc kiểm toán theo kế hoạch hàng năm: tiêu chí này cho phép đo lường tần suất thực hiện hoạt động KTNB tại DN nói chung. Thông thường kế hoạch kiểm toán thường được xây dựng từ đâu năm và được sự phê duyệt của Ủy ban kiểm toán.

· Số cuộc kiểm toán đã hoàn thành: thể hiện số đợt kiểm toán thực tế thực hiện trong 1 giai đoạn, có thể được đo dựa trên số lượng báo cáo kiểm toán phát hành trong năm.

· Tỷ lệ hoàn thành kế hoạch: dựa trên số cuộc kiểm toán đã thực hiện thực tế và kế hoạch đầu năm. Cho phép đánh giá mức độ hoàn thành công việc của KTNB.
· Số lượng khuyến nghị về các hoạt động liên quan có ý nghĩa và được thực hiện: các phát hiện và kiến nghị liên quan đến quy trình chính sách hoạt động liên quan được ban kiểm soát, các cấp quản lý chấp nhận và được thực hiện để hoàn thiện môi trường kiểm soát của DN.

· Số lượng vi phạm được phát hiện trong các hoạt động được kiểm toán: các gian lận, nhầm lẫn vi phạm các qui định trong hoạt động được kiểm toán phát hiện và có biện pháp ngăn chặn hoặc khắc phục thiệt hại được nêu trong báo cáo kiểm toán.
· Đánh giá của Ban Kiểm Soát về KTNB: thể hiện mức độ hài lòng của cấp quản lý đối với công tác KTNB trong việc thực hiện các mục tiêu đã đề ra

· Đánh giá của các đơn vị được kiểm toán về KTNB: thể hiện mức độ thỏa mãn những mong muốn của đối tượng được kiểm toán trong việc cải thiện qui trình, chính sách các hoạt động diễn ra trong DN cũng như ngăn ngừa rủi ro trong các hoạt động tại đơn vị đó.
· Thời gian thực hiện kiểm toán từ khi bắt đầu họp triển khai công việc đến khi phát hành báo cáo chính thức: chỉ tiêu này cho phép đo lường mức độ hiệu quả trong việc thực hiện công việc. thời gian thực hiện kiểm toán ngắn giúp tiết kiệm chi phí hoạt động trong khi vẫn đảm bảo được mục tiêu đề ra, từ đó nâng cao hiệu quả kiểm toán.

Như vậy, để KTNB trong DN hoạt động đúng mục đích, yêu cầu đặt ra khi thiết lập bộ phận KTNB của Hội đồng quản trị, đồng thời để nâng cao hiệu quả hoạt động KTNB, cần thiết các DN phải xây dựng được một hệ thống các chỉ tiêu đánh giá hiệu quả hoạt động KTNB (bao gồm chỉ tiêu định lượng và chỉ tiêu định tính). Hiệu quả hoạt động KTNB trong DN cần được đánh giá thường xuyên, định kỳ theo hệ thống chỉ tiêu đã được xây dựng để phân tích nguyên nhân ảnh hưởng làm giảm hiệu quả hoạt động KTNB, từ đó đưa ra các biện pháp khắc phục để hoạt động KTNB ngày càng hiệu quả, hoạt động kinh doanh chung của toàn doanh nghiệp ngày càng phát triển ổn định và bền vững./.
