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Theo báo cáo tổng hợp kết quả kiểm tra chất lượng dịch vụ kiểm toán năm 2017 của Bộ Tài chính (Cục quản lý, Giám sát kế toán, kiểm toán) tại 22 doanh nghiệp kiểm toán. Kết quả kiểm tra đã cho thấy trong 22 doanh nghiệp được kiểm tra có 7 doanh nghiệp chất lượng dịch vụ kiểm toán chưa đạt yêu cầu. Điều đó đặt ra nhiều vấn đề cần được giải quyết từ phía các cơ quan quản lý nhà nước cũng như từ phía doanh nghiệp kiểm toán (DNKT). Trong phạm vi bài viết, tác giả xin đề xuất một số giải pháp cần thực hiện từ phía các cơ quan quản lý nhà nước nhằm tăng cường kiểm soát chất lượng dịch vụ kiểm toán tại các DNKT Việt Nam. 
Đề xuất một số giải pháp đối với các cơ quan quản lý 

· Bộ Tài chính cần tăng cường kiểm tra, giám sát chất lượng dịch vụ kiểm toán. ,„ Kết quả kiểm tra cần được công bố rộng rãi để các công ty rút kinh nghiệm. Đông thời, sai phạm phát hiện trong quá trình kiêm tra cũng phải được xử lý và công khai rộng rãi, đảm bảo tính răn đe.

· Bộ Tài chính và VACPA cần tăng cường kiểm tra chất lượng báo cáo kiểm toán quyết toán vốn đâu tư hoàn thành.

· Đề nghị Bộ Tài chính và VACPA hướng dẫn quy định cụ thể mức bao nhiêu % được coi là trọng yếu.

· Đề nghị VACPA nghiên cứu, ban hành chương trình kiểm toán mẫu áp dụng cho kiêm toán doanh nghiệp vừa và nhỏ.

· Đề nghị Bộ Tài chính quan tâm hỗ trợ cho các doanh nghiệp kiểm toán vừa và nhỏ.
Đề xuất hướng giải quyết đối với các DNKT không đảm bảo chất lượng
Theo quy định của Luật Kiểm toán độc lập, chế tài xử lý đối với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực kiểm toán độc lập có các hình thức như 

Đối với KTV:  Cảnh cáo, phạt tiền, tước quyền sử dụng Giấy chứng nhận đăng ký hành nghề, đình chỉ đăng ký hành nghề hoặc cấm tham gia hoạt động kiểm toán độc lập 

Đối với DNKT: Cảnh cáo, phạt tiền, tước quyền sử dụng hoặc thu hồi Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kiểm toán hoặc đình chỉ kinh doanh dịch vụ kiểm toán 

Chế tài xử lý đối với từng hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực kiểm toán độc lập đã được quy định cụ thể trong Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế toán và kiểm toán độc lập (trước đây là Nghị định số 105/2013/NĐ-CP nay được thay thế bằng Nghị định 41/2018/NĐ-CP).
Riêng về chế tài xử lý vi phạm về chất lượng kiểm toán đối với doanh nghiệp kiểm toán cũng đã được quy định cụ thể tại Thông tư 157/2014/TT-BTC ngày 23/10/2014 của Bộ Tài chính. Theo đó, doanh nghiệp kiểm toán có sai phạm nghiêm trọng về chuyên môn hoặc vi phạm chuẩn mực nghề nghiệp sẽ bị đình chỉ kinh doanh dịch vụ kiểm toán.

Tuy nhiên, đối với kiểm toán viên có sai phạm về chất lượng dịch vụ kiểm toán thì sẽ bị xử phạt theo quy định của pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính. Đây là vấn đề bất cập cần được xem xét, rà soát để có những quy định sửa đổi, bổ sung Thông tư 157/2014 cho phù hợp. Nếu xử lý vi phạm về chất lượng kiểm toán theo quy định về xử lý vi phạm hành chính sẽ bị hạn chế do thời hiệu xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực kiểm toán độc lập chỉ là 1 năm (theo quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính), trong khi kết quả kiểm toán có thể ảnh hưởng sau nhiều năm.

Kinh nghiệm từ các nước phát triển cho thấy, họ xử lý rất nặng đối với doanh nghiệp kiểm toán và kiểm toán viên có vi phạm, số tiền phạt có thể lên tới hàng triệu USD. Nhiều trường hợp đơn vị được kiểm toán có gian lận về báo cáo tài chính, sau 7-8 năm điều tra, xem xét, kết luận thì cả đơn vị được kiểm toán, doanh nghiệp kiểm toán lẫn kiểm toán viên đều bị xử phạt.

Thiết nghĩ, để tăng cường trách nhiệm của DNKT cũng như của kiểm toán viên với cuộc kiểm toán, có lẽ cũng phải để họ gắn trách nhiệm có hạn định đủ dài với báo cáo kiểm toán. Bất cứ khi nào bị phát hiện sai phạm trong hạn định đó, họ đều phải chịu trách nhiệm, tất nhiên phải có cơ sở để kết luận lỗi đó thuộc về kiểm toán viên và doanh nghiệp kiểm toán.

Thực tế cho thấy, báo cáo tài chính sai có thể từ phía đơn vị được kiểm toán do họ lập ra các bộ hồ sơ chứng từ khống, nhưng hoàn thiện vì có sự thông đồng từ trên xuống dưới, thì kiểm toán viên không biết hết được. Nếu trong hồ sơ kiểm toán đã thể hiện được các bằng chứng đầy đủ và phù hợp cho các ý kiến kiểm toán theo đúng yêu cầu của chuẩn mực kiểm toán thì không thể đổ hết trách nhiệm cho kiểm toán viên.

Như vây, muốn DNKT và KTV tuân thủ thì chế tài cũng phải đủ sức răn đe. Bộ Tài chính cần phối hợp với các hội nghề nghiệp kế toán, kiểm toán quốc tế như ACCA, ICAEW, CPA Australia nghiên cứu thêm kinh nghiệm của một số nước trong khu vực và trên thế giới xem họ có quy định ra sao với từng tình huống sai sót trong cung cấp dịch vụ kiểm toán độc lập để sửa đổi quy định của mình cho phù hợp.

