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BM Kế toán quản trị

Quản lý rủi ro dự án là quá trình nhận dạng, phân tích nhân tố  rủi ro, đo  lường mức độ rủi ro, trên cơ sở đó lựa chọn, triển khai các biện pháp và quản lý các hoạt động nhằm  hạn chế và loại trừ rủi ro, trong suốt vòng đời dự án. Bài viết tìm hiểu thêm về quản lý rủi ro dự án đầu tư giúp đánh giá hiệu quả đầu tư  và giúp doanh nghiệp sử dụng một cách tối ưu nhất các nguồn tài nguyên.
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1. Khái niệm và phân loại quản lý rủi  ro
Khái niệm

Quản lý rủi ro là việc chủ động kiểm soát các sự kiện trong tương lai dựa trên cơ sở kết quả dự báo trước các sự kiện xảy ra mà không phải là sự phản ứng thụ động. Như vậy, một chương trình quản lý rủi ro hiệu quả không những làm giảm bớt sai sót mà còn làm giảm  mức độ ảnh hưởng của những sai sót đó đến việc thực hiện các mục tiêu dự án.

Quản lý rủi ro là quá trình liên tục, được thực hiện trong tất cả các giai đoạn của chu kỳ dự án, kể từ khi mới hình thành cho đến khi kết thúc dự án. Dự án thường có rủi ro cao trong  giai đoạn đầu hình thành. Trong suốt  vòng đời dự án,  nhiều  khâu  công việc cũng có  mức độ rủi ro rất cao nên cần thiết phải phân chia thành nhiều giai đoạn để xem xét, phân  tích rủi ro, trên cơ sở đó lựa chọn các giải pháp phù hợp nhằm giảm bớt và loại trừ rủi ro.

Phân loại 

Rủi ro thuần túy và rủi ro theo suy tính.

· Rủi ro thuần túy là loại rủi ro mà nếu có xảy ra sẽ dẫn đến kết quả tổn thất về kinh tế. Loại rủi ro này có đặc điểm sau: Thứ nhất, rủi ro thuần túy nếu xảy ra thường đưa đến kết quả mất mát hoặc tổn thất. Thứ hai, rủi ro  thuần túy là loại rủi ro  liên quan đến việc phá  hủy tài  sản (nếu hỏa hoạn thì tòa nhà  bị phá  hủy).  Thứ  ba,  biện  pháp  đối  phó  với  rủi  ro  này  là bảo hiểm.

· Rủi ro suy tính là loại rủi ro do ảnh hưởng của những  nguyên  nhân  khó  dự đoán, phạm vi ảnh hưởng rất rộng lớn. Rủi ro suy tính là loại rủi ro thường xảy ra trong thực  tế.  Ví dụ, rủi ro thay đổi giá cả, mức thuế  không ổn định, tình hình chính trị  không ổn định.  Tăng  giá có thể mang lại nhiều lời cho người có tồn kho nhiều và giảm giá làm họ bị thua thiệt lớn. Đặc điểm cơ bản của loại rủi ro này là thường không được bảo hiểm  nhưng có  thế  đối phó bằng biện pháp rào chắn (hedging).

Rủi ro có thể tính được và không tính được.

· Rủi ro có thể tính được là loại rủi ro mà tần số xuất  hiện của  nó  có  thể  tiên đoán được ở một mức độ tin cậy nhất định.

· Rủi ro không thể tính được là  rủi  ro mà tần số  xuất  hiện của nó  quá bất  thường và  rất khó dự đoán được.

Thực tế không có loại rủi ro nào nằm hẳn về một cực. Khái niệm chỉ về hình thức.  Hầu hết các rủi ro nằm ở giữa hai cực  ranh  giới.  Do  đó,  giữa  hai  cực  này có  vô  số  mức độ chính xác và độ tin cậy khác nhau khi  dự đoán.  Khả  năng  đo  lường mang tính  chất  tương đối. Một số có thể đo lường được nhiều, một số đo được ít hơn.

Rủi ro nội sinh và rủi ro ngoại sinh.

        - Rủi ro nội sinh là rủi ro do những  nguyên  nhân  nội  tại  của  dự án.  Quy mô,  độ phức tạp, tính mới lạ của dự án cùng với các nhân tố như tốc độ thiết kế  và  xây dựng,  hệ  thống tổ chức quản lý dự án là những nguyên nhân nội sinh.

- Rủi ro ngoại sinh là  rủi  ro do  những  nguyên nhân bên  ngoài gây nên.  Những nhân tố rủi ro ngoại sinh thường gặp như lạm phát, thị  trường,  tính  sẵn  có  của  lao  động  và nguyên liệu, độ bất định về chính trị, do ảnh hưởng của thời tiết.

2. Chương trình quản lý rủi ro

Quản lý rủi ro là một quá trình bao gồm nhiều nội dung, nhiều  khâu  công việc.  Mỗi  khâu công việc có một nội dung riêng. Thực hiện tốt khâu  này sẽ  là  tiền đề để  thực  hiện tốt các khâu sau. Các khâu công việc tạo nên một chu trình liên tiếp.  Quản lý rủi ro  là  một hệ thống các bước công việc từ hoạt động xác định, nhận diện rủi ro đến phân tích đánh giá mức  độ rủi ro, đề ra những giải pháp, chương trình để phòng chống rủi ro và quản lý các hoạt động quản lý rủi ro.


Chu trình các khâu công việc quản lý rủi ro

3. Phân tích và đánh giá mức độ rủi ro

Có thể phân tích và đánh giá mức độ rủi ro bằng phương pháp  phân tích định tính và  phân tích định lượng. Phân tích định tính là việc mô tả tác động của mỗi loại rủi ro và sắp xếp chúng vào từng nhóm mức đọ: rủi ro  cao,  trung  bình,  thấp.  Mục đích của  phân  tích định  tính là nhằm đánh giá tổng thể xem rủi ro tác động đến những bộ phận nào và mức độ  ảnh hưởng của nó đến từng bộ phận và  toàn bộ dự án.  Đối  với  những dự án đơn gián có  thể  chỉ  áp dụng phương pháp định tính để xác định rủi ro. Ngoài ra,  cũng có một số  dự án không thể  áp dụng phương pháp phân tích định  lượng  thì  việc  phân  tích  định  tính để xác  định  rủi  ro là rất cần thiết.

Phân tích định lượng là việc sử dụng các phương pháp toán, thống kê và tin học để ước lượng rủi ro về chi phí,  thời  gian,  nguồn lực  và  mức độ  bất định.  Một số  công cụ  thường  sử dụng để lượng hóa rủi ro như phân tích mạng, phân tích xác  suất,  phương  pháp  đồ  thị, phân tích quan hệ.

4. Kết luận
Quản lý  rủi ro dự án là phần quan trọng trong phân tích dự án. Quản lý rủi ro dự án nhằm xác định các yếu tố rủi ro và đánh giá tầm quan trọng của chúng, về bản chất, đó là phân tích xác suất xuất hiện các sự kiện không thuận lợi có thể ánh hướng tiêu cực tới quá trình thực thi mục tiêu của dự án.
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