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 Kế toán quản trị được chính thức thừa nhận trong Luật Kế toán được quốc hội thông qua ngày 17/6/2003. Ngày 12/06/2006, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 53/2006/TT-BTC hướng dẫn áp dụng kế toán quản trị vào các DN. So với các nước trên thế giới, kế toán quản trị tại Việt Nam còn non trẻ, nên việc tiếp thu những kinh nghiệm về kế toán quản trị ở các nước phát triển để xây dựng và hoàn thiện kế toán quản trị trong các doang nghiệp Việt Nam là thực sự cần thiết.
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1. Mô hình kế toán quản trị ở Mỹ


Tại Mỹ áp dụng mô hình kết hợp, đây là mô hình được nhiều nước khác vận dụng. Các doanh nghiệp Mỹ đều áp dụng mô hình kết hợp kế toán quản trị và kế toán tài chính, hoặc mô hình phối hợp với hệ thống KTQT chi phí được tách riêng. Theo mô hình này kế toán trưởng chịu trách nhiệm chung về toàn bộ công tác kế toán trong doanh nghiệp từ việc tổ chức xây dựng bộ máy kế toán, lưu chuyển chứng từ, vận dụng tài khoản, hệ thống báo cáo…nhằm cung thông tin cho nhà quản trị. Các bộ phận kế toán có chức năng thu thập và cung cấp thông tin kế toán vừa tổng hợp, vừa chi tiết...đồng thời lập dự toán tổng hợp và chi tiết theo yêu cầu quản lý. Như vậy qua mô hình này ta có thể thấy sự kết hợp chặt chẽ thông tin kế toán tài chính và kế toán quản trị, giúp tiết kiệm chi phí, thu thập thông tin nhanh.  Đây là đặc trưng cơ bản của mô hình kế toán Mỹ , có sự kết hợp giữa Kế toán tài chính và kế toán quản trị trong cùng một bộ máy kế toán.  Kế toán tài chính và kế toán quản trị cùng sử dụng một hệ thông tài khoản, trong đó kế toán tài chính sử dụng các tài khoản tổng hợp, còn kế toán quản trị sử dụng các tài khoản chi tiết.


Qua mô hình này nhận thấy ưu điểm chính của mô hình là giúp tiết kiệm được chi phí vận hành hệ thống kế toán cho các doanh nghiệp vì kế toán tài chính và kế toán quản trị đều sử dụng chung hệ thống kế toán, kế toán quản trị không sử dụng hệ thống kế toán riêng, có sự kết hợp chặt chẽ giữa kế toán tài chính và kế toán quản trị.


Tuy nhiên khi áp dụng mô hình này có thể hiệu quả không cao vì thông tin kế toán tài chính cung cấp chủ yếu phản ánh quá khứ, trong khi kế toán quản trị hướng đến tương lai. Hơn nữa nếu áp dụng các nguyên tắc kế toán như kế toán tài chính thì kế toán quản trị không còn tính linh hoạt nữa.
2. Mô hình kế toán quản trị ở Pháp

Tại Cộng hòa Pháp áp dụng mô hình kế toán tách rời, một số nước áp dụng theo chế độ kế toán của Cộng Hòa Pháp cũng áp dụng mô hình này. Theo mô hình tách rời ở Pháp, kế toán quản trị đặt trọng tâm vào việc xác định và kiểm soát chi phí ở các doanh nghiệp sản xuất, bằng cách chia chi phí theo các trung tâm trách nhiệm quản lý, phân tích đánh giá và tìm các nguyên nhân làm sai lệch chi phí nhằm cung cấp các thông tin cần thiết phục vụ cho việc kiểm tra, kiểm soát chi phí, lập dự toán chi phí và các loại dự toán khác.

Kế toán quản trị  và kế toán tài chính được tổ chức tách rời nhau, độc lập tương đối. Kế toán quản trị sử dụng hệ thống tài khoản riêng, sổ kế toán và báo cáo kế toán riêng, tách rời với kế toán tài chính,  đặt trọng tâm xử lý và cung cấp thông tin về chi phí ,thu nhập và kết quả của từng loại hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp theo từng sản phẩm, dịch vụ. Kế toán tài chính thu thập, xử lý, lập báo cáo tài chính cung cấp cho các đối tượng bên ngoài doanh nghiệp. Kế toán tài chính tuân thủ nghiêm ngặt các nguyên tắc, chế độ kế toán , trong khi đó kế toán quản trị được coi là công việc riêng của doanh nghiệp, các doanh nghiệp tự xây dựng thông tin một cách chi tiết nhằm cung cấp thông tin theo yêu cầu quản lý.   

Mô hình tách rời có ưu điểm là hệ thống kế toán quản trị sẽ phát huy vai trò tối đa của mình là cung cấp thông tin cho nhà quản trị một cách chi tiết, cụ thể. Tuy nhiên nhược điểm của mô hình này là nếu cùng lúc song hành hai hệ thống kế toán, doanh nghiệp phải tốn nhiều chi phí hơn.

Từ việc nghiên cứu các mô hình kế toán quản trị trên thế giới, chúng ta có thể tiếp thu những kinh nghiệm để áp dụng cho các doanh nghiệp Việt Nam. Các doanh nghiệp Việt Nam  đa phần là  doanh nghiệp vừa và nhỏ nên nếu áp dụng mô hình tách rời thì sẽ tốn kém nhiều chi phí hơn. Do vậy, các doanh nghiệp Việt Nam nên theo mô hình kết hợp kế toán quản trị và kế toán tài chính trong cùng một hệ thống kế toán là phù hợp bởi mô hình này cho phép sử dụng hệ thống chứng từ, sổ sách kế toán trong kế toán tài chính sẽ giúp tiết kiệm chi phí. Bộ máy kế toán này gọn nhẹ, khoa học, hợp lý sẽ phát huy hiệu quả cao trong việc cung cấp thông tin cho nhà quản trị.
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