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Quản lý chi phí là để đảm bảo nguồn vốn được huy động từ các nguồn thích hợp với chi phí hợp lý và vào đúng thời điểm để doanh nghiệp đạt được nhu cầu đầu tư của mình. Doanh nghiệp cần phân tích chi phí một cách kỹ càng dựa trên các nguồn tài chính khác nhau trước khi huy động vốn từ một nguồn tài chính nào đó. Qua thời gian, các hoạt động tài chính trong doanh nghiệp có nhiều sự thay đổi lớn, cụ thể là việc quản lý chi phí đã được nâng tầm đáng kể đối với các nhà quản lý.  Bài viết tìm hiểu thêm về quản lý chi phí dự án đầu tư giúp đánh giá hiệu quả làm việc, giữ vai trò cố vấn cho doanh nghiệp và giúp doanh nghiệp sử dụng một cách tối ưu nhất các nguồn tài nguyên.
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1. Phân tích dòng chi phí dự án

Phân tích dòng chi phí dự án giúp các nhà quản lý, chủ đầu  tư,  nhà  thầu  có kế  hoạch chủ động tìm kiếm đủ vốn và cung cấp theo đúng tiến độ đầu tư nhằm nâng cao hiệu quả đồng vốn.

Phương pháp phân tích dòng chi phí dự án dựa trên cơ sở chi phí thực hiện theo từng  công việc và số ngày hoàn thành công việc  đó.  Giả  định chi phí  được  sử  dụng đồng đều trong các ngày thực hiện công việc, do đó, cho phép tính được chi  phí bình  quân  một ngày  thực hiện từng công việc dự án. Dựa vào kế hoạch triển khai sớm và  mức chi phí  trên một ngày, xây dựng đường  cong  chi phí  tích lũy.  Đường cong này và  đường cong  chi phí tích  lũy theo kế hoạch triển khai muộn là những cơ sở để quản lý chi phí dự án.  Trên  cơ  sở  hai dòng chi phí, các nhà quản lý quyết định lựa chọn kế  hoạch triển khai sớm hoặc muộn nhằm  tiết kiệm tối đa chi phí. Nếu dòng tiền chi phí phát sinh theo kế hoạch triển khai sớm chủ yếu  vào thời kỳ đầu tiến hành dự án thì  việc  vay mượn đầu tư sớm hơn, đồng nghĩa với việc chi trả lại vay nhiều hơn. Như vậy,  chi phí  tài chính  của dự án theo  kế  hoạch triển khai sớm  sẽ lớn hơn kế hoạch triển khai muộn.

2. Kiểm soát chi phí dự án

Kiểm soát chi phí là việc kiểm tra theo dõi tiến độ chi phí,  xác định những thay đổi so  với kế hoạch, trên cơ sở đó đề xuất các giải pháp để quản lý hiệu quả chi phí dự án. Kiểm soát chi phí bao gồm những nội dung cơ bản như sau:

· Kiểm soát việc thực hiện chi phí để xác định mức chênh lệch so với kế hoạch.

· Ngăn cản những thay đổi không được phép, không đúng so với đường chi phí cơ sở.

· Thông tin cho cấp thẩm quyền về những thay đổi được phép.

Để kiểm soát, theo dõi tiến độ chi phí cần  xác  định đường chi phí cơ sở. Đường chi phí cơ sở là ngân sách theo thời đoạn được dùng để đo lường và theo dõi tiến trình dự án. Trên cơ  sở đường chi phí cơ sở, cán bộ dự án kiểm soát những biến động thực  tế,  xác  định nguyên nhân tạo nên sự thay đổi so với đường chi phí cơ sở vì có kế hoạch, biện pháp điều chỉnh kịp thời để quản lý hiệu quả chi phí dự án.
3. Kết luận
Quản lý chi phí giúp tối ưu hóa trong việc sử dụng các nguồn lực có sẵn như: nhân lực, nguyên vật liệu, máy móc. Do đó, việc quản lý chi phí tốt sẽ tạo điều kiện trong việc chuẩn bị các kế hoạch phát triển, mở rộng và mang lại sự thành công cho doanh nghiệp.
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