Kế toán – Không đơn thuần là những con số 

Theo nghiên cứu gần đây của Navigos Group nhân lực kế toán, tài chính xếp thứ ba trong số năm bộ phận chức năng có nhu cầu tuyển dụng cao nhất cho các vị trí điều hành. Trong đó 25% là yêu cầu tuyển cho các vị trí giám đốc và quản lý tài chính, 4% cho vị trí kiểm soát viên tài chính, 38% cho vị trí kế toán trưởng và chuyên viên kế toán là 33%. Những con số trên đã cho thấy ngành Kế toán tưởng chừng như khô khan nhưng luôn là một ngành học hot và thu hút sinh viên vì tính ổn định, không thể thiếu ở tất cả các đơn vị sản xuất, kinh doanh. 
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Kế toán là gì?
Kế toán là việc thu thập, xử lý, kiểm tra, phân tích và cung cấp thông tin kinh tế, tài chính dưới hình thức giá trị, hiện vật và thời gian lao động. Để cung cấp thông tin về kinh tế tài chính thực sự hữu dụng về một doanh nghiệp, cần có một số công cụ theo dõi những hoạt động kinh doanh hàng ngày của doanh nghiệp, trên cơ sở đó tổng hợp các kết quả thành các bản báo cáo kế toán.  Mỗi đơn vị, tổ chức trong xã hội đều phải có một lượng tài sản nhất định để tiến hành các hoạt động. Trong quá trình hoạt động, đơn vị thực hiện các hoạt động như: trả lương, mua hàng, bán hàng, sản xuất, vay vốn đầu tư... Các hoạt động đó đều phải được kế toán quản lý và cân đối.

Người làm trong ngành này đòi hỏi phải có kỹ năng tính toán tốt đức tính bình tĩnh, thận trọng, cẩn thận, chín chắn, chu đáo.. Thói quen cẩu thả, bừa bãi, thiếu ngăn nắp, đại khái, qua loa, thờ ơ, lãnh đạm... đều không phù với ngành này.


Kế toán đào tạo gì?
Khi học ngành Kế toán, sinh viên được trang bị những kiến thức về kế toán, kiểm toán; giúp sinh viên có khả năng tổ chức điều hành công tác kế toán, kiểm toán nội bộ và tài chính ở tất cả các loại hình doanh nghiệp; có thể thực hiện báo cáo thuế, báo cáo tài chính, kế toán thuế, quyết toán thuế trong các công ty Việt Nam và nước ngoài.

Cơ hội nghề nghiệp đa dạng
Kế toán là bộ phận không thể thiếu ở tất cả các đơn vị tổ chức. Vì vậy thị trường lao động của nghề này rất rộng lớn và cơ hội việc làm cũng rất “mênh mông”.
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Sinh viên chuyên ngành Kế toán trong một tiết học
Sinh viên ngành Kế toán sau khi tốt nghiệp có thể làm việc được ở hầu hết các doanh nghiệp thuộc mọi lĩnh vực trong cơ quan quản lý tài chính Nhà nước, các tổ chức xã hội, tổ chức phi chính phủ. Một số vị trí hấp dẫn mà bạn có thể đảm nhiệm là kế toán viên, kiểm soát viên, nhân viên thuế, chuyên viên tư vấn tài chính, nhân viên ngân hàng, nhân viên môi giới chứng khoán, chuyên viên quản lý kênh phân phối, giảng viên, nghiên cứu viên, nhân viên phòng giao dịch và ngân quỹ, nhân viên quản lý dự án. Có thể đảm nhận vai trò trưởng phòng kế toán, kế toán trưởng, giám đốc tài chính (CFO)…

Học Kế toán ở đâu?
Do nhu cầu về nhân lực của thị trường lao động lớn; Vì vậy, ngành Kế toán được đào tạo ở nhiều trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp, tạo điều kiện cho các bạn có nhiều lựa chọn bậc học và trường học. Học sinh có thể chọn ĐH Duy Tân để đăng ký ngành học Kế toán.

 Tại Trường Đại học Duy Tân, ngành Kế toán được đào tạo với 2 chuyên ngành: Kế toán kiểm toán, Kế toán doanh nghiệp.  Khi học tại DTU sinh viên được học tập trong môi trường năng động, cơ sở vật chất, thiết bị giảng dạy hiện đại, nguồn học liệu phong phú, đội ngũ giảng viên có nhiều kinh nghiệm giảng dạy và công tác thực tế, tốt nghiệp trong và ngoài nước và hiện đang là các kiểm toán viên, kế toán trưởng, quản lý tài chính ở các doanh nghiệp.

Bên cạnh kiến thức chuyên môn, sinh viên được thực hành trong hệ thống phòng mô phỏng doanh nghiệp ảo với các phần mềm kế toán tiên tiến nhất hiện nay; thực tập tại các công ty, tập đoàn lớn chuyên về lĩnh vực kế toán, tài chính; tham gia sinh hoạt tại CLB Kế toán trẻ, CLB Tài chính Kế toán để phát triển và hoàn thiện kỹ năng chuyên môn. 

