VAI TRÒ – CHỨC NĂNG KẾ TOÁN MÔI TRƯỜNG TRONG DOANH NGHIỆP
							Ths. Nguyễn Thị Khánh Vân
1. Khái niệm kế toán môi trường
Trong phạm vi doanh nghiệp, kế toán môi trường thường bao gồm kế toán tài chính môi trường và kế toán quản trị môi trường
Theo UNCTAD (1997)
Kế toán tài chính môi trường trong doanh nghiệp là quá trình kế toán và lập báo cáo liên quan đến các khoản nợ hay chi phí môi trường dựa trên các nguyên tắc kế toán được thừa nhận.
Kế toán quản trị môi trường trong doanh nghiệp là quá trình nhận dạng, thu thập và phân tích các thông tin cơ bản về môi trường dùng trong nội bộ đơn vị. Không giống như kế toán tài chính, phải tuân theo các chuẩn mực và nguyên tắc kế toán được thừa nhận. Kế toán quản trị có thể được thiết lập cho phù hợp với yêu cầu của các nhà quản lý.
Theo IFAC (2005)
Kế toán tài chính môi trường: Là việc cung cấp các thông tin có liên quan đến hoạt động môi trường trong báo cáo tài chính, bao gồm thông tin liên quan như thu nhập và chi phí của các khoản đầu tư liên quan đến môi trường, trách nhiệm pháp lý và các chi phí quan trọng khác liên quan đến hoạt động môi trường của doanh nghiệp.
Kế toán quản trị môi trường: Là hệ thống kế toán nhằm phản ánh, đánh giá thành quả kinh tế liên quan đến môi trường và trách nhiệm quản lý về môi trường, bao gồm các nội dung như:
(1) Hạch toán dòng luân chuyển vật chất
(2) Đánh giá chu kỳ sống sản phẩm
(3) Báo cáo thành quả quản lý môi trường
(4) Kế toán chi phí môi trường, kế toán thu nhập môi trường
(5) Phân tích mối quan hệ giữa chi phí – lợi ích của các dự án về môi trường
(6) Đánh giá sự tác động của môi trường và trình bày các thông tin về môi trường trong hệ thống báo cáo kế toán.
Kế toán tài chính môi trường và Kế toán quản trị môi trường gồm các nội dung chủ yếu sau đây:
- Kế toán tài chính môi trường tập trung vào việc: 
(1) Ghi nhận và đo lường các đối tượng: Tài sản môi trường, nợ phải trả môi trường, thu nhập môi trường, chi phí môi trường; 
(2) Trình bày và công bố thông tin Kế toán môi trường trên báo cáo doanh nghiệp.
- Kế toán quản trị môi trường nhấn mạnh trọng tâm là:
(1) Kế toán chi phí môi trường, tập trung vào việc ghi nhận và đo lường chi phí, (2) Kế toán thu nhập môi trường (3) Trình bày và công bố thông tin môi trường trên báo cáo doanh nghiệp.
2. Chức năng của kế toán môi trường 
Theo Phạm Hoài Nam (2016) Kế toán môi trường có chức năng và vai trò như sau:
- Chức năng phục vụ cho quản trị nội bộ: Kế toán môi trường được xem như một bộ phận của hệ thống thông tin về môi trường trong doanh nghiệp. Khi đó, Kế toán môi trường thực hiện chức năng cung cấp thông tin về chi phí và lợi ích môi trường nhằm hỗ trợ cho việc ra quyết định quản trị nội bộ cũng như huấn luyện nhân viên theo tiêu chí
môi trường trong doanh nghiệp.
- Chức năng báo cáo ra bên ngoài: Kế toán môi trường thực hiện chức năng trình bày và báo cáo công khai thông tin về môi trường liên quan đến các hoạt động của doanh nghiệp.
3. Vai trò của kế toán môi trường 
Việc công bố kết quả Kế toán môi trường sẽ đóng vai trò như một phương tiện để các công ty thực hiện nghĩa vụ trách nhiệm giải trình cho các bên liên quan và đồng thời là phương tiện thích hợp để đánh giá các hoạt động bảo vệ môi trường.
Các bên liên quan gồm nhà quản lý đơn vị, chính phủ, nhà đầu tư, các tổ chức tài chính, chủ nợ, nhân viên, công chúng. Các đối tượng này sử dụng thông tin kế toán của doanh nghiệp thường có lợi ích kinh tế trực tiếp hoặc gián tiếp đến doanh nghiệp. Nhu cầu thông tin của các đối tượng sử dụng thông tin sẽ chi phối đến các loại thông tin mà hệ thống kế toán của doanh nghiệp phải cung cấp.
Đối với nhà quản lý: 
Nhà quản lý phải chịu trách nhiệm về việc tuân thủ các quy định về bảo vệ môi trường, việc sử dụng có hiệu quả các nguồn lực cho hoạt động bảo vệ môi trường. Vì vậy, nhà quản lý cần có thông tin về các khoản đầu tư cho môi trường, chi phí môi trường, khoản chi phí môi trường tiết kiệm được và những lợi ích từ hoạt động môi trường... của đơn vị nhằm thực hiện quản lý và kiểm soát hoạt động của doanh nghiệp.
Đối với chính phủ: 
Vấn đề về bảo vệ môi trường của các doanh nghiệp luôn được quan tâm vì nó ảnh hưởng đáng kể đến chất lượng môi trường của quốc gia. Thông tin kế toán của doanh nghiệp có vai trò quan trọng trong việc cung cấp thông tin tài chính liên quan đến các vấn đề môi trường phục vụ cho điều hành nền kinh tế, mặc khác sẽ có ý nghĩa quan trọng trong việc thống kê dữ liệu môi trường, đánh giá hoạt động bảo vệ môi trường tại quốc gia góp phần quản lý hiệu quả hoạt động môi trường. Những loại thông tin Kế toán môi trường các doanh nghiệp cung cấp chủ yếu tập trung vào khoản đầu tư cho hoạt động môi trường, chi phí môi trường trong doanh nghiệp.
Đối với các nhà đầu tư, đối tác kinh doanh, và các tổ chức tài chính
Tập trung mối quan tâm của họ chủ yếu vào giá trị doanh nghiệp được xem xét từ quan điểm của các khía cạnh tài chính của công ty hoặc tổ chức khác. Họ có khuynh hướng sử dụng các thông tin chung, tổng hợp làm cơ sở cho việc ra quyết định và kiểm tra thông tin chi tiết khi cần thiết. Nhà đầu tư là người cấp vốn cho doanh nghiệp, lợi ích của họ phụ thuộc vào kết quả hoạt động kinh doanh. Khi có các rủi ro về môi trường sẽ ảnh hưởng đáng kể đến lợi ích của các nhà đầu tư. Chính vì vậy, nhu cầu thông tin về môi trường giúp cho họ đánh giá thực trạng và rủi ro. Những thông tin Kế toán môi trường cần cung cấp cho nhà đầu tư bao gồm: Thông tin về tình hình tài sản môi trường, nợ phải trả môi trường, chi phí môi trường, thu nhập môi trường và các thông khác liên quan về hoạt động môi trường.
Đối với người tiêu dùng, cư dân địa phương và các tổ chức phi chính phủ về môi trường
Có thể phải phân tích dữ liệu Kế toán môi trường theo quan điểm của các vấn đề như quản lý các chất độc hại, sự tồn tại của các hoạt động môi trường và các kết quả của chúng, chi tiết về tác động môi trường tiềm ẩn và các biện pháp phòng ngừa, và các vấn đề trách nhiệm xã hội khác. Mặt khác, họ quan tâm đến các vấn đề đang chờ giải quyết.
Người lao động 
Cần quan tâm đến các thông tin kế toán phục vụ cho quyền lợi của họ đối với đơn vị kế toán, như điều kiện môi trường làm việc, khả năng tồn tại của doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi các vấn đề môi trường, khả năng thanh toán lương của doanh nghiệp.
Các tổ chức kiểm toán 
Sử dụng thông tin kế toán môi trường của đơn vị trên giác độ là người kiểm tra tính khách quan, trung thực và độ tin cậy của thông tin Kế toán môi trường nhằm đảm bảo tuân thủ pháp lý của báo cáo tài chính trước khi được công bố nhằm bảo vệ lợi ích của các bên có liên quan
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