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Tóm tắt
Quá trình chuyển đổi sang nền kinh tế xanh đã trở thành ưu tiên toàn cầu, khuyến khích các doanh nghiệp áp dụng các hoạt động bền vững và công nghệ thân thiện với môi trường. Đối với các doanh nghiệp hiện nay, sự thay đổi này mang lại triển vọng đổi mới, tiết kiệm chi phí và tăng cường khả năng cạnh tranh trên thị trường. Bài viết nêu lên những nội dung về tài chính xanh, các loại hình tài chính xanh và vai trò của tài chính xanh trong trong nền kinh tế nhằm đóng góp vào các mục tiêu phát triển bền vững.
[bookmark: _Hlk174104407]1. Hiểu về tài chính xanh
Tài chính xanh (Green Finance) là các hoạt động huy động và phân bổ nguồn vốn từ các tổ chức tài chính, doanh nghiệp và cá nhân để đầu tư cho các dự án, hoạt động có tác động tích cực đến môi trường và xã hội, hướng đến phát triển bền vững. Nói một cách đơn giản, tài chính xanh là "tiền cho tương lai xanh". Thay vì rót vốn vào những dự án gây ô nhiễm, khai thác tài nguyên cạn kiệt, tài chính xanh sẽ ưu tiên hỗ trợ các hoạt động thân thiện với môi trường như năng lượng tái tạo, sản xuất xanh, bảo vệ rừng, ứng phó biến đổi khí hậu,...
Theo Chương trình Môi trường Liên hợp quốc (UNEP), tài chính xanh là để tăng mức độ dòng tiền (từ ngân hàng, tín dụng vi mô, bảo hiểm và đầu tư) từ các khu vực công, tư và phi lợi nhuận đến các ưu tiên phát triển bền vững. Một phần quan trọng là quản lý tốt hơn các rủi ro về môi trường và xã hội, nắm bắt các cơ hội mang lại cả tỷ lệ hoàn vốn và lợi ích về môi trường và mang lại trách nhiệm giải trình cao hơn. Nói một cách đơn giản, tài chính xanh bao gồm việc thu hút các thị trường vốn truyền thống vào việc tạo ra và phân phối một loạt các sản phẩm và dịch vụ tài chính mang lại cả lợi nhuận có thể đầu tư và kết quả tích cực về mặt môi trường. Điều này bao gồm việc nội bộ hóa các yếu tố bên ngoài về môi trường và điều chỉnh nhận thức về rủi ro để thúc đẩy các khoản đầu tư thân thiện với môi trường và giảm các khoản đầu tư có hại cho môi trường. Việc thúc đẩy tài chính xanh trên quy mô lớn và khả thi về mặt kinh tế giúp đảm bảo rằng các khoản đầu tư xanh được ưu tiên hơn các khoản đầu tư thông thường duy trì các mô hình tăng trưởng không bền vững.
Tài chính xanh có thể được thúc đẩy thông qua những thay đổi trong khung pháp lý của các quốc gia, hài hòa hóa các khuyến khích tài chính công, tăng cường tài chính xanh từ các lĩnh vực khác nhau, liên kết việc ra quyết định tài trợ của khu vực công với khía cạnh môi trường của các mục tiêu Phát triển Bền vững, tăng cường đầu tư vào các lĩnh vực sạch và công nghệ xanh, tài trợ cho nền kinh tế xanh dựa trên tài nguyên thiên nhiên bền vững và nền kinh tế xanh thông minh về khí hậu, tăng cường sử dụng trái phiếu xanh.
2. Các loại hình tài chính xanh hiện nay
Các nhà đầu tư trên toàn cầu tiếp tục lo ngại về rủi ro biến đổi khí hậu và quá trình chuyển đổi sang nền kinh tế ít carbon, các công cụ sau đây đang giúp tạo điều kiện thuận lợi cho các sáng kiến ​​tài chính xanh. Những công cụ này nhằm mục đích hướng vốn vào các hoạt động có tác động tích cực đến môi trường, khí hậu và xã hội, đồng thời mang lại lợi nhuận tài chính cho các nhà đầu tư. Tài chính xanh đã trở nên nổi bật khi cộng đồng toàn cầu tìm cách giải quyết các vấn đề cấp bách như biến đổi khí hậu và suy thoái môi trường.
Trái phiếu xanh: Trái phiếu xanh là chứng khoán nợ do chính phủ, tập đoàn hoặc tổ chức tài chính phát hành để tài trợ cho các dự án thân thiện với môi trường. Số tiền thu được từ các trái phiếu này được dành cho các dự án xanh cụ thể, chẳng hạn như cơ sở hạ tầng năng lượng tái tạo, nâng cấp hiệu quả sử dụng năng lượng hoặc các sáng kiến ​​giao thông bền vững.
Khoản vay xanh: Khoản vay xanh tương tự như trái phiếu xanh nhưng mang hình thức cho vay hơn là trái phiếu. Các khoản vay này được cung cấp bởi các ngân hàng hoặc tổ chức tài chính để tài trợ cho các dự án thân thiện với môi trường hoặc đầu tư vào các lĩnh vực như năng lượng sạch, nông nghiệp bền vững hoặc xây dựng công trình xanh.
Trái phiếu và khoản vay liên kết bền vững: Các công cụ tài chính này gắn liền với các mục tiêu hoạt động bền vững cụ thể hoặc các chỉ số hoạt động chính (KPI). Nếu tổ chức phát hành đáp ứng các mục tiêu bền vững được xác định trước, lãi suất hoặc điều khoản trả nợ có thể được điều chỉnh theo hướng có lợi cho người đi vay.
Quỹ đầu tư xanh: Đây là các quỹ đầu tư hoặc quỹ giao dịch trao đổi (ETF) tập trung vào cổ phiếu của các công ty tham gia vào các ngành hoặc ngành kinh doanh bền vững với môi trường. Các nhà đầu tư có thể tham gia tài chính xanh bằng cách mua cổ phần của các quỹ này.
Thế chấp xanh: Các khoản cho vay mua nhà cung cấp các điều khoản và điều kiện thuận lợi cho những người vay mua nhà tiết kiệm năng lượng hoặc thực hiện cải tạo thân thiện với môi trường. Những khoản thế chấp này thường cung cấp lãi suất thấp hơn hoặc giảm phí.
Chứng chỉ và bảo đảm Xanh: Những công cụ tài chính này chứng nhận hoặc đảm bảo các thuộc tính môi trường của sản phẩm hoặc dự án. Ví dụ: Renewable Energy Certificates (RECs) thể hiện lợi ích môi trường của việc sản xuất năng lượng tái tạo.
Quỹ đầu tư tác động: Quỹ đầu tư tác động phân bổ vốn cho các dự án và doanh nghiệp nhằm tạo ra cả lợi nhuận tài chính và tác động tích cực đến xã hội hoặc môi trường. Những quỹ này có thể bao gồm nhiều lĩnh vực, từ năng lượng sạch đến nhà ở giá rẻ và nông nghiệp bền vững.
Tài chính vi mô xanh: Các tổ chức tài chính vi mô cung cấp các khoản vay nhỏ cho các cá nhân hoặc doanh nghiệp nhỏ tham gia vào các hoạt động bền vững về môi trường, chẳng hạn như canh tác hữu cơ hoặc phân phối năng lượng sạch.
Đền bù và tín chỉ carbon: Mặc dù không phải là các công cụ tài chính truyền thống, đền bù và tín chỉ carbon là cơ chế để đầu tư vào các dự án giảm phát thải hoặc mua tín dụng để bù đắp lượng khí thải carbon. Chúng thường được các công ty và cá nhân sử dụng để bù đắp lượng khí thải carbon của họ.
Sản phẩm bảo hiểm xanh: Một số công ty bảo hiểm đưa ra các chính sách khuyến khích hành vi có trách nhiệm với môi trường, chẳng hạn như giảm phí bảo hiểm cho chủ sở hữu xe hybrid hoặc xe điện hoặc giảm giá cho các biện pháp canh tác bền vững.
3. Vai trò của tài chính xanh đối với sự phát triển bền vững của các doanh nghiệp
Kể từ cuộc Cách mạng Công nghiệp, tài chính đã trở thành động lực mạnh mẽ thúc đẩy sự tiến bộ của con người. Mục đích của hệ thống tài chính toàn cầu là phân bổ tiền tiết kiệm của thế giới vào những mục đích sử dụng hiệu quả nhất. Khi hệ thống hoạt động bình thường, những khoản tiết kiệm này sẽ được chuyển vào các khoản đầu tư nâng cao mức sống; khi hệ thống trục trặc, như trong những năm gần đây, tiền tiết kiệm sẽ được chuyển vào bong bóng bất động sản và các dự án gây hại cho môi trường, bao gồm cả những dự án làm trầm trọng thêm tình trạng biến đổi khí hậu do con người gây ra. (Sachs 2014).
Các thị trường tài chính hiệu quả cũng nên chuyển nhiều tiền tiết kiệm hơn từ các quốc gia có thu nhập cao, vốn có triển vọng tăng trưởng dài hạn tương đối yếu, sang các khu vực có thu nhập thấp, vốn có triển vọng tăng trưởng tương đối mạnh, nhờ vào những cơ hội mới để đẩy nhanh quá trình phát triển thông qua việc sử dụng cơ sở hạ tầng thông minh dựa trên thông tin. Chỉ một thập kỷ trước, hàng trăm triệu người dân nông thôn châu Phi sống ngoài luồng thông tin toàn cầu, nhưng ngày nay, nhờ sự phát triển nhanh chóng của băng thông rộng, những ngôi làng từng bị cô lập đã được hưởng lợi từ dịch vụ ngân hàng trực tuyến, dịch vụ vận tải và các chương trình nông nghiệp, y tế và giáo dục được hỗ trợ bởi công nghệ thông tin và truyền thông (ICT). 
Đối với doanh nghiệp
Tạo ra lợi thế cạnh tranh: Để đối phó với những thách thức ngày càng tăng từ biến đổi khí hậu và các vấn đề kinh tế và môi trường khác, việc phát triển xanh ít carbon có thể chuyển từ chiến lược tự nguyện sang chiến lược bắt buộc. Mở rộng tài chính xanh sẽ mang lại cho tổ chức lợi thế cạnh tranh khi các quy định về môi trường được thắt chặt.
Tăng thêm giá trị kinh doanh: Các doanh nghiệp có thể nâng cao giá trị danh mục đầu tư của mình bằng cách tăng cường (và quảng bá) sự tham gia của họ vào tài chính xanh. Nó mang lại cho công ty một lợi thế xanh, thu hút nhiều nhà đầu tư và khách hàng quan tâm đến môi trường hơn.
Tăng cường triển vọng kinh tế: Các chính phủ thúc đẩy tài chính xanh sẽ hỗ trợ bảo vệ xã hội của họ khỏi tình trạng khan hiếm tài nguyên. Họ làm điều này bằng cách xây dựng và khuyến khích các thị trường địa phương cho năng lượng tái tạo, cũng như thâm nhập các thị trường mới có tiềm năng việc làm cao. 
Đối với môi trường
Khuyến khích hoạt động thân thiện với môi trường: Tài chính xanh cung cấp nguồn vốn cho các dự án năng lượng tái tạo, sử dụng hiệu quả tài nguyên và bảo vệ môi trường. Giúp giảm thiểu ô nhiễm, khí thải nhà kính và bảo tồn tài nguyên thiên nhiên.
Thúc đẩy phát triển bền vững: Tài chính xanh hỗ trợ các doanh nghiệp chuyển đổi sang mô hình kinh doanh bền vững, đồng thời khuyến khích các cá nhân và hộ gia đình áp dụng lối sống xanh.
Ứng phó với biến đổi khí hậu: Tài chính xanh đóng vai trò quan trọng trong việc huy động nguồn lực để tài trợ cho các hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu, chẳng hạn như xây dựng đê điều, trồng rừng và phát triển hệ thống cảnh báo sớm.
Đối với kinh tế
Tạo ra việc làm: Các dự án xanh thường đòi hỏi nhiều lao động, do đó góp phần tạo ra việc làm và thúc đẩy tăng trưởng kinh tế.
Thu hút đầu tư: Thị trường tài chính xanh đang phát triển nhanh chóng, thu hút các nhà đầu tư quan tâm đến các vấn đề môi trường và xã hội. Chẳng hạn như các quỹ hưu trí và quỹ đầu tư có thể đầu tư vào trái phiếu xanh hoặc các công ty hoạt động trong lĩnh vực năng lượng tái tạo.
Giảm thiểu rủi ro: Tài chính xanh giúp giảm thiểu rủi ro liên quan đến biến đổi khí hậu và ô nhiễm môi trường, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp và ổn định nền kinh tế.
Đối với xã hội
Nâng cao chất lượng cuộc sống: Môi trường xanh, sạch đẹp và khí hậu ổn định mang lại nhiều lợi ích cho sức khỏe và chất lượng cuộc sống của con người.
Giảm thiểu bất bình đẳng: Giúp thu hẹp khoảng cách giàu nghèo và đảm bảo rằng mọi người đều có cơ hội tiếp cận với các dịch vụ tài chính và cơ sở hạ tầng xanh.
Thúc đẩy phát triển cộng đồng: Các dự án xanh thường được triển khai tại các cộng đồng địa phương, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân.
4. Kết luận
Theo Nassiry (2018), có ba ứng dụng rộng rãi của các công nghệ tài chính mới (fintech) đối với tài chính xanh: ứng dụng blockchain cho phát triển bền vững; các trường hợp sử dụng blockchain cho năng lượng tái tạo, thị trường điện phi tập trung, tín dụng carbon và tài chính khí hậu; và đổi mới trong các công cụ tài chính, bao gồm trái phiếu xanh. Khi tác động của biến đổi khí hậu trở nên rõ ràng hơn và sự quan tâm của công chúng đối với tài chính xanh cũng gia tăng, áp lực đối với các hoạt động bền vững hơn cũng sẽ tăng theo. Điều này có nghĩa là sẽ có nhiều cơ hội hơn để cải thiện tài chính xanh khi các nhà đầu tư tìm kiếm tác động tích cực. Các công cụ và khuôn khổ hỗ trợ thúc đẩy tài chính xanh có thể giải quyết những vấn đề liên quan và giúp thay đổi tư duy và hành vi của mọi người và hướng tới mục tiêu phát triển bền vững.
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T ÀI CH ÍNH XANH  Đ Ố I V Ớ I S Ự   PH ÁT TRI Ể N B Ề N V Ữ NG C Ủ A DOANH NGHI Ệ P     Dương Th ị   Thanh Hi ề n     Tóm t ắ t   Quá trình chuy ể n đ ổ i sang n ề n kinh t ế   xanh đã tr ở   thành ưu tiên toàn c ầ u, khuy ế n khích các doanh  nghi ệ p áp d ụ ng các ho ạ t đ ộ ng b ề n v ữ ng và công ngh ệ   thân thi ệ n v ớ i môi trư ờ ng. Đ ố i v ớ i các doanh  nghi ệ p  hi ệ n nay , s ự   thay đ ổ i này mang l ạ i tri ể n v ọ ng đ ổ i m ớ i, ti ế t ki ệ m chi phí và tăng cư ờ ng kh ả   năng c ạ nh tranh trên th ị   trư ờ ng.   B ài vi ế t  n êu l ên nh ữ ng n ộ i dung v ề   t ài ch ính xanh, c ác lo ạ i h ình t ài  ch ính x anh v à va i tr ò c ủ a t ài ch ính xanh trong   trong n ề n kinh t ế   nh ằ m   đóng góp vào các m ụ c tiêu  phát tri ể n b ề n v ữ ng.   1.  Hi ể u v ề   t ài ch ính x anh   Tài chính xanh (Green Finance) là các ho ạ t đ ộ ng huy đ ộ ng và phân b ổ   ngu ồ n v ố n t ừ   các t ổ   ch ứ c  tài chính, doanh nghi ệ p và cá nhân đ ể   đ ầ u tư cho các d ự   án, ho ạ t đ ộ ng có tác đ ộ ng tích c ự c đ ế n môi  trư ờ ng và xã h ộ i, hư ớ ng đ ế n phát tri ể n b ề n v ữ ng.   Nói m ộ t cách đơn gi ả n, tài chính xanh là "ti ề n cho  tương lai xanh". Thay vì rót v ố n vào nh ữ ng d ự   án gây ô nhi ễ m, khai thác tài nguyên c ạ n ki ệ t, tài chính  xanh s ẽ   ưu tiên h ỗ   tr ợ   các ho ạ t đ ộ ng thân thi ệ n v ớ i môi trư ờ ng như năng lư ợ ng tái t ạ o, s ả n xu ấ t xanh,  b ả o v ệ   r ừ ng,  ứ ng phó bi ế n đ ổ i khí h ậ u,...   Theo Chương trình Môi trư ờ ng Liên h ợ p qu ố c (UNEP), tài chính xanh là đ ể   tăng m ứ c đ ộ   dòng  ti ề n (t ừ   ngân hàng, tín d ụ ng vi mô, b ả o hi ể m và đ ầ u tư) t ừ   các khu v ự c công, tư và phi l ợ i nhu ậ n đ ế n  các ưu tiên phát tri ể n b ề n v ữ ng. M ộ t ph ầ n quan tr ọ ng là qu ả n lý t ố t hơn các r ủ i ro v ề   môi trư ờ ng và  xã h ộ i, n ắ m b ắ t các cơ h ộ i mang l ạ i c ả   t ỷ   l ệ   hoàn v ố n và l ợ i ích v ề   môi trư ờ ng và mang l ạ i trách  nhi ệ m gi ả i trình cao hơn. Nói m ộ t cách đơn gi ả n, tài chính xanh bao g ồ m vi ệ c thu hút các th ị   trư ờ ng  v ố n truy ề n th ố ng vào vi ệ c   t ạ o ra và phân ph ố i m ộ t lo ạ t các s ả n ph ẩ m và d ị ch v ụ   tài chính mang l ạ i c ả   l ợ i nhu ậ n có th ể   đ ầ u tư và k ế t qu ả   tích c ự c v ề   m ặ t môi trư ờ ng. Đi ề u này bao g ồ m vi ệ c n ộ i b ộ   hóa các  y ế u t ố   bên ngoài v ề   môi trư ờ ng và đi ề u ch ỉ nh nh ậ n th ứ c v ề   r ủ i ro đ ể   thúc đ ẩ y các kho ả n đ ầ u tư thân  thi ệ n v ớ i môi trư ờ ng và gi ả m các kho ả n đ ầ u tư có h ạ i cho môi trư ờ ng. Vi ệ c thúc đ ẩ y tài chính xanh  trên quy mô l ớ n và kh ả   thi v ề   m ặ t kinh t ế   giúp đ ả m b ả o r ằ ng các kho ả n đ ầ u tư xanh đư ợ c ưu tiên hơn  các kho ả n đ ầ u tư thông thư ờ ng duy trì cá c mô hình tăng trư ở ng không b ề n v ữ ng .   Tài chính xanh có th ể   đư ợ c thúc đ ẩ y thông qua nh ữ ng thay đ ổ i trong khung pháp lý c ủ a các qu ố c  gia, hài hòa hóa các khuy ế n khích tài chính công, tăng cư ờ ng tài chính xanh t ừ   các lĩnh v ự c khác  nhau, liên k ế t vi ệ c ra quy ế t đ ị nh tài tr ợ   c ủ a khu v ự c công v ớ i khía c ạ nh môi trư ờ ng c ủ a các m ụ c tiêu  Phát tri ể n B ề n v ữ ng, tăng cư ờ ng đ ầ u tư vào các lĩnh v ự c s ạ ch và công ngh ệ   xanh, tài tr ợ   cho n ề n kinh  t ế   xanh d ự a trên tài nguyên thiên nhiên b ề n v ữ ng và n ề n kinh t ế   xanh thông minh v ề   khí h ậ u, tăng  cư ờ ng s ử   d ụ ng trái phi ế u xanh .   2.  C ác lo ạ i h ình t ài ch ính xanh hi ệ n nay   C ác nhà đ ầ u tư trên toàn c ầ u ti ế p t ụ c lo ng ạ i v ề   r ủ i ro bi ế n đ ổ i khí h ậ u và quá trình chuy ể n đ ổ i  sang n ề n kinh t ế   ít carbon , c ác công c ụ   sau đây đang giúp t ạ o đi ề u ki ệ n thu ậ n l ợ i cho các sáng ki ế n 

