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Tóm tắt

Để báo cáo tài chính (BCTC) khu vực công cung cấp thông tin hữu ích thì BCTC phải cung cấp được thông tin về tình tài chính, tình hình hoạt động, tình hình lưu chuyển dòng tiền và các thuyết minh phải rõ ràng, đầy đủ, đảm bảo tuân thủ IPSAS. Do đó thực sự cần thiết để vận dụng IPSAS vào BCTC tại Việt Nam, và đi kèm với những định hướng để vận dụng, như: Cần thiết chuyển đổi cơ sở kế toán; Tăng cường sự hỗ trợ chính trị của cơ quan hành pháp và lập pháp; Tranh thủ sự tài trợ của quốc tế về tài chính lẫn chuyên môn; Xây dựng, ban hành chuẩn mực kế toán khu vực công hoặc tạm thời sử sử dụng IPSAS có điều chỉnh cho Việt Nam; Hoàn thiện BCTC khu vực công theo định hướng IPSAS…

Từ khóa: Chuẩn mực kế toán công quốc tế, IPSAS, Việt Nam
Abstract

To provide the useful information for for public sector financial statements, finacial statements include  financial information, operations, cash flows and financial statement footnotes  must be complete, clear, ensure compliance with IPSAS. Therefore, it is really necessary to apply IPSAS in the financial statements in Vietnam and go with orientations to apply, such as: necessary to transform the accounting basis, increase the political support of the executive and legislature, enlist the sponsorship of international about financial and professional funding. Developing and issuing public sector accounting standards or temporarily using modified IPSAS for Vietnam; completing the public sector financial statements according to the IPSAS orientation.
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1. Đặt vấn đề

Trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng sâu rộng tại Việt Nam, việc xây dựng và vận dụng chuẩn mực kế toán công tạo ra một môi trường pháp lý quan trọng. Ngoài ra, do đòi hỏi về nhu cầu BCTC một cách đầy đủ, chính xác và minh bạch theo thông lệ quốc tế là điều mà rất nhiều đối tượng trong xã hội quan tâm. Trên cơ sở nền tảng hệ thống chuẩn mực kế toán công quốc tế, chúng ta cũng cần đặt ra yêu cầu phải xây dựng và công bố hệ thống chuẩn mực kế toán công phù hợp với thông lệ quốc tế và thực tế tại Việt Nam. 
Hiện nay, nhiều quốc gia đã xây dựng và công bố các chuẩn mực kế toán công trong quốc gia mình. Việt Nam cũng đã tiến hành xây dựng và công bố hệ thống chuẩn mực kế toán trong lĩnh vực doanh nghiệp. Tuy nhiên, trong lĩnh vực kế toán công từ trước đến nay mới chỉ xây dựng và ban hành các chế độ kế toán hướng dẫn công tác kế toán và tổ chức bộ máy kế toán, chưa có những quy định mang tính nguyên tắc, thống nhất một cách đầy đủ, đồng bộ phù hợp với thông lệ quốc tế. Việc xây dựng và công bố các chuẩn mực kế toán công được đặt ra như một nhu cầu tất yếu khách quan. Vì vậy mục tiêu nghiên cứu là đi sâu vào phân tích, đánh giá những vấn đề liên quan đến sự cần thiết vận dụng chuẩn mực kế toán toán công quốc tế (IPSAS ) về BCTC tại Việt Nam, và đưa ra các định hướng hoàn thiện trong quá trình vận dụng để đáp ứng yêu cầu hội nhập.
2. Đối tượng và phương pháp nghiên cứu

Đối tượng nghiên cứu mà bài viết hướng đến là phân tích sự cần thiết vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc tế (IPSAS) về BCTC tại Việt Nam, từ đó đưa ra một số định hướng để vận dụng IPSAS sâu và rộng tại Việt Nam.
Vận dụng phương pháp nghiên cứu định tính trên cơ sở đi sâu vào phân tích, đánh giá nhằm làm rõ những vấn đề liên quan đến sự cần thiết vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc tế (IPSAS) về BCTC tại Việt Nam. Dựa trên thực trạng tài chính cũng như kết quả hoạt động của các đơn vị kế toán trong lĩnh vực công để nêu bật được vai trò của Chuẩn mực kế toán công quốc tế (IPSAS) như là một hệ thống quy định và hướng dẫn về những nguyên tắc, nội dung, phương pháp và thủ tục kế toán cơ bản, chung nhất và đầy đủ, làm cơ sở ghi chép kế toán và lập báo cáo tài chính nhằm đạt được sự đánh giá trung thực, hợp lý, khách quan. 

Từ đó, tác giả phân tích và đưa ra một số định hướng để vận dụng IPSAS về BCTC tại Việt Nam.
3. Khái quát về chuẩn mực kế toán công quốc tế về báo cáo tài chính

Chuẩn mực kế toán công quốc tế (International Public Sector Accounting Standard - IPSAS) được bắt đầu soạn thảo bởi hội đồng chuẩn mực kế toán công quốc tế -  là một hệ thống những quy định và hướng dẫn về những nguyên tắc, nội dung, phương pháp và thủ tục kế toán cơ bản, chung nhất và đầy đủ. IPSAS là cơ sở ghi chép kế toán và lập báo cáo tài chính nhằm đạt được sự đánh giá trung thực, hợp lý, khách quan về thực trạng tài chính và kết quả hoạt động của các đơn vị kế toán trong lĩnh vực công.

Mục tiêu của chuẩn mực kế toán công quốc tế là: Thông tin có chất lượng và các đơn vị trên thế giới có thể so sánh số liệu trên báo cáo giữa các kỳ; Tính minh bạch thể hiện qua các báo cáo khác nhau trong đơn vị có thể kiểm chứng được và giúp cho người sử dụng phân tích, đánh giá dữ liệu tài chính, số liệu kế toán; Tính thống nhất thể hiện qua việc lập, trình bày BCTC giữa các đơn vị công; Trách nhiệm giải trình giúp các đơn vị kiểm toán nhà nước dễ dàng thực hiện công việc của mình khi kiểm toán trong các đơn vị hành chính sự nghiệp của Nhà nước; Tính quản trị: một quy trình quản lý khoa học và độ tin cậy cao sẽ được cung cấp bởi chuẩn mực kế toán công quốc tế.
Chuẩn mực kế toán công quốc tế về báo cáo tài chính được giới thiệu trong các IPSAS 1
- Trình bày các báo cáo tài chính; IPSAS 2 - Báo cáo lưu chuyển tiền tệ; IPSAS 6 - Báo các tài
chính hợp nhất và kế toán các khoản đầu tư vào đơn vị bị kiểm soát; IPSAS 8 - Báo cáo tài
chính đối với các khoản lợi ích từ hoạt động liên doanh; IPSAS 10 - Báo cáo tài chính trong
nền kinh tế siêu lạm phát; IPSAS 18 - Báo cáo bộ phận; IPSAS 24 - Trình bày thông tin ngân
sách trong báo cáo tài chính. Các chuẩn mực này giải thích từ ngữ, điều kiện, phương pháp lập
và mẫu biểu các báo cáo tài chính trong đơn vị công như báo cáo lưu chuyển tiền tệ, báo cáo
tài chính hợp nhất, báo cáo trong nền kinh tế siêu lạm phát, báo cáo tài chính.
4. Phân tích sự cần thiết áp dụng IPSAS về Báo cáo tài chính tại Việt Nam
Các nghiên cứu về sự cần thiết áp dụng IPSAS về báo cáo tài chính tại Việt Nam được nhiều tác giả nghiên cứu, công bố cùng với những mô hình đã áp dụng thành công tại một số quốc gia trên thế giới. Hầu hết các nghiên cứu đều nhấn mạnh được sự cần thiết áp dụng chuẩn mực kế toán công tại Việt Nam, đồng thời đưa ra các bài học áp dụng thực tế.

Nghiên cứu của Đào Thị Kim Yến (2018) về “Vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc tế để hoàn thiện báo cáo tài chính trong đơn vị hành chính sự nghiệp có thu”. Tác giả đã sơ lược lại hệ thống văn bản pháp lý chi phối báo cáo tài chính đơn vị hành chính sự nghiệp tại Việt Nam, đồng thời đưa ra mô hình báo cáo tài chính ở một số quốc gia như Mỹ, Pháp, Trung Quốc, Nam Phi. Từ đó tác giả nhằm làm nhấn mạnh hơn sự cần thiết với mô hình áp dụng tại Việt Nam trên cơ sở những bài học kinh nghiệm mà tác giả đề xuất.
Nghiên cứu của Dương Thị Vân Anh (2019) về “Áp dụng chuẩn mực kế toán công tại Việt Nam và một số vấn đề cần trao đổi”. Tác giả đã đánh giá việc xây dựng hệ thống các chuẩn mực kế toán công tạo ra một môi trường pháp lý quan trọng cho lĩnh vực kế toán nhà nước, góp phần quản lý, quản trị ngày càng hiệu quả nền tài chính quốc gia. Tác giả cũng đưa ra những lý do cho sự cần thiết công bố chuẩn mực kế toán công tại Việt Nam dựa trên những đòi hỏi về nhu cầu báo cáo tài chính của đất nước một cách đầy đủ, chính xác và minh bạch theo thông lệ quốc tế. Từ việc dẫn chứng những kinh nghiệm quốc tế đến từ Indonesia, Malaysia, tác giả đã nêu bật lên sự cần thiết vận dụng, cũng như những kinh nghiệm hữu ích cho Việt Nam.

Nghiên cứu của Vũ Thị Diệp (2020) về “Sự cần thiết áp dụng chuẩn mực kế toán công tại Việt Nam và bài học kinh nghiệm từ quốc tế”. Tác giả đã nêu bật được sự cần thiết áp dụng chuẩn mực kế toán công tại Việt Nam; cũng như kinh nghiệm quốc tế từ một số quốc gia, như Canada, Nam Phi; từ đó đưa ra những bài học kinh nghiệm cho Việt Nam.
Từ các nghiên cứu trên, có thể nhận định rằng kinh nghiệm quốc tế cho thấy hầu hết các nước đều có hệ thống Chuẩn mực kế toán công của quốc gia và phần lớn các nước đã tuyên bố áp dụng IPSAS hoặc vận dụng IPSAS có điều chỉnh với quy mô, phạm vi và cách thức áp dụng có thể khác nhau tùy thuộc vào tình hình, đặc điểm của mỗi nước. Việc nghiên cứu, xây dựng và công bố hệ thống chuẩn mực kế toán công áp dụng tại Việt Nam gắn với việc triển khai đề án xây dựng mô hình lập báo cáo tài chính nhà nước; sẽ làm cơ sở, nền tảng cho hệ thống cơ chế, chính sách tài chính Nhà nước với hệ thống văn bản pháp luật liên quan. Tuy nhiên cần làm rõ hơn những vấn đề khi Bộ Tài chính đã ra Thông tư 107/2017/TT-BTC như một bước chuyển dịch lớn về cách tiếp cận kế toán đối với khu vực công.
Mức độ, hình thức áp dụng IPSAS tại các quốc gia tương đối đa dạng. Minh chứng rõ nét nhất là thời gian gần đây Việt Nam đã có sự thay đổi lớn trong môi trường kế toán, Bộ Tài chính đã phê duyệt “Đề án áp dụng chuẩn mực báo cáo tài chính tại Việt Nam” và “Đề án công bố hệ thống chuẩn mực kế toán công Việt Nam”. Như vậy, việc xây dựng và công bố các chuẩn mực kế toán công được đặt ra như một nhu cầu tất yếu khách quan. Điều này chứng tỏ hơn nữa sự cần thiết để áp dụng IPSAS về báo cáo tài chính tại Việt Nam.
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(2019)
	Xây dựng và ban hành Đề án công bố hệ thống chuẩn mực kế toán công Việt Nam. Thời gian thực hiện: Đến trước tháng 9/2019
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	Nghiên cứu, xây dựng, ban hành và công bố các chuẩn mực kế toán công Việt Nam theo lộ trình sau:
Đợt 1: Thời gian thực hiện từ tháng 01/2020 đến tháng 12/2020.

Đợt 2: Thời gian thực hiện từ tháng 01/2021 đến tháng 12/2021.
Đợt 1: Thời gian thực hiện từ tháng 01/2022 đến tháng 12/2022.
Đợt 1: Thời gian thực hiện từ tháng 01/2023 đến tháng 12/2023.
Các đợt còn lại: Thời gian thực hiện từ tháng 01/2024

	Nguồn: Quyết định số 1299/QĐ-BTC


Hiện nay, Việt Nam đã có những bước tiến đáng kể trong việc nghiên cứu xây dựng các quy định trong lĩnh vực kế toán công theo hướng hòa nhập với thông lệ quốc tế. Tuy nhiên, chế độ kế toán khu vực công Việt Nam vẫn còn nhiều cách biệt so với kế toán khu vực công trên thế giới. Lĩnh vực kế toán công từ trước đến nay mới chỉ xây dựng và ban hành các chế độ kế toán hướng dẫn công tác kế toán và tổ chức bộ máy kế toán, chưa có những quy định mang tính nguyên tắc, thống nhất một cách đầy đủ, đồng bộ phù hợp với thông lệ quốc tế. 
Đồng thời, kế toán khu vực công Việt Nam chưa cung cấp thông tin hữu ích cho trách nhiệm giải trình và ra quyết định. Ngoài ra vẫn còn khoảng cách nhất định giữa việc ghi nhận và trình bày các thông tin về thu chi ngân sách nhà nước, kế toán các quỹ tài chính, kế toán thuế và kế toán tại các đơn vị hành chính sự nghiệp với thông lệ quốc tế. Với sự phát triển nhanh chóng khu vực công trong thập niên vừa qua và định hướng cải cách quản lý tài chính công theo hướng tăng cường hiệu quả sử dụng nguồn lực công của Việt Nam đòi hỏi kế toán khu vực công phải có những cải cách tích cực. 
Quy định cuả IPSAS cho khu vực công là hoàn toàn phù hợp với các nước có nền kinh tế phát triển, cũng như hệ thống CMKT quốc tế áp dụng cho khu vực tư nhân hoàn toàn phù hợp với các nước có nền kinh tế thị trường phát triển ở mức độ cao, với loại hình DN chủ yếu là công ty cổ phần niêm yết. Thực tế ở Việt Nam, hệ thống BCTC công theo qui định hiện hành đã đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước, phù hơp với Luật NSNN và các chính sách quản lý tài chính đối với các đơn vị công. Tuy nhiên, BCTC của đơn vị công hiện nay mới chỉ là 1 bộ phận cấu thành để tổng hợp vào báo cáo quyết toán ngân sách nhằm phục vụ điều hành ngân sách của Quốc hội. BCTC của đơn vị công hiện nay chưa phải là BCTC của một đơn vị kinh tế bị kiểm soát, phục vụ cho việc hợp nhất BCTC của Chính phủ để công khai nhằm cung cấp đầy đủ thông tin giúp cho tất cả công dân có thể kiểm tra, giám sát, đánh giá năng lực tài chính và kết quả hoạt động của quốc gia trong từng năm tài chính.  
Cơ sở kế toán, lập báo cáo tình hình thu, chi hoạt động sự nghiệp và hoạt động sản xuất kinh doanh đã tuân thủ theo cơ sở dồn tích nhưng phản ánh chưa đầy đủ toàn bộ thu, chi của đơn vị và kết quả hoạt động của đơn vị, vì vậy, cũng chưa đáp ứng được thông tin đầu vào cho Tổng KTNN. Ngoài ra trong hệ thống BCTC của đơn vị công Việt Nam hiện nay chưa có Báo cáo lưu chuyển tiền tệ  để phản ánh thông tin về các luồng tiền thu vào và chi ra phát sinh tại đơn vị. Đây là nguồn thông tin đầu vào rất quan trọng để cung cấp cho Tổng KTNN, phục vụ lập Báo cáo lưu chuyển tiền tệ nhà nước, cung cấp cái nhìn tổng thể về tình hình tài chính của Nhà nước bằng việc chỉ ra dòng tiền vào và ra của các hoạt động như hoạt động đầu tư, hoạt động tài chính...
Xuất phát từ những vấn đề cụ thể như: Nhu cầu quản lý thống nhất về tài chính Nhà nước, tổng hợp thông tin một cách đồng bộ, cung cấp các thông tin chính xác, đầy đủ, minh bạch phục vụ điều hành quản lý tài chính công của Nhà nước; Yêu cầu hội nhập quốc tế của Việt Nam - việc xây dựng các chuẩn mực kế toán công sẽ là cơ sở để Việt Nam được tăng hạng, đánh giá tín nhiệm cao hơn trong các quan hệ với các tổ chức quốc tế; Yêu cầu về việc xây dựng và ban hành các quy định có tính chất pháp lý để điều chỉnh và kiểm tra hoạt động kế toán trong lĩnh vực kế toán Nhà nước tại Việt Nam trong thời gian vừa qua; Yêu cầu của công tác kế toán, kiểm toán và đào tạo phát triển nguồn cán bộ kế toán, kiểm toán. Tất cả điều này đặt ra yêu cầu tất yếu khách quan trong việc áp dụng IPSAS vào Báo cáo tài chính tại Việt Nam.

5. Một số định hướng để vận dụng IPSAS về Báo cáo tài chính tại Việt Nam 
Chuẩn mực kế toán đối với những người làm nghề kế toán là kim chỉ nam, hướng dẫn
các nguyên tắc ghi nhận các nghiệp vụ kinh tế phát sinh, lập báo cáo tài chính. Để vận dụng hệ thống báo cáo tài chính cho cơ quan nhà nước tại Việt Nam cũng như đáp ứng phù hợp với chuẩn mực kế toán công quốc tế có thể được thực hiện theo một số định hướng như:

* Xây dựng, ban hành chuẩn mực kế toán khu vực công hoặc tạm thời sử sử dụng IPSAS có điều chỉnh cho Việt Nam:

Thực tế trong lĩnh vực kế toán công cho đến nay Việt Nam mới chỉ xây dựng và ban hành các chế độ kế toán hướng dẫn công tác kế toán tại các đơn vị kế toán cụ thể thuộc lĩnh vực kế toán Nhà nước. Các quy định được đặt ra trong các chế độ kế toán này phần lớn là các quy định hướng dẫn công tác kế toán và tổ chức bộ máy kế toán, chưa có những quy định mang tính nguyên tắc, thống nhất một cách đầy đủ, đồng bộ phù hợp với thông lệ quốc tế. 
Sau “Đề án công bố hệ thống chuẩn mực kế toán công Việt Nam” thì nên cần được thực hiện trên nền tảng đó một cách chặt chẽ, chuẩn xác và phù hợp với thông lệ kế toán quốc tế. Việc vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc tế tại Việt Nam phải căn cứ vào điều kiện thực tế của Việt Nam phù hợp với thể chế chính trị, tính chất nhà nước, yêu cầu và trình độ quản lý kinh tế, tài chính. Trong giai đoạn 2 (2020-2024) của đề án là nghiên cứu, xây dựng, ban hành và công bố các chuẩn mực kế toán công Việt Nam theo các đợt. Từ đây hệ thống chuẩn mực kế toán công của Việt Nam áp dụng cho các đơn vị kế toán trong lĩnh vực công phải đảm bảo các yêu cầu hội nhập kinh tế của đất nước; đồng bộ với cải cách, đổi mới chính sách quản lý kinh tế, chính sách quản lý tài chính công của Việt Nam; là cơ sở để cung cấp thông tin tài chính kịp thời, trung thực nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả, tính công khai minh bạch trong quản lý các nguồn lực của Chính phủ.
Ngoài ra hiện tại việc sử dụng IPSAS có điều chỉnh cho Việt Nam là giải pháp giải quyết ngay những việc cần làm, thể hiện sự quyết tâm của người làm chính sách trong việc khắc phục sự yếu kém của chế độ kế toán nhà nước hiện hành và nhanh chóng đáp ứng yêu cầu hội nhập.  Mọi nguyên tắc, phương pháp kế toán đều tuân thủ IPSAS ngoại trừ những trường hợp khác biệt của Việt Nam  thì điều chỉnh riêng. Nếu sử dụng toàn bộ IPSASs có điều chỉnh cho Việt Nam sẽ hạn chế được sự không khách quan của các cá nhân, cơ quan quản lý nhà nước trong việc ban hành chế độ kế toán lĩnh vực công.

* Tăng cường sự hỗ trợ chính trị của cơ quan hành pháp và lập pháp; cùng với sự tài trợ của quốc tế về tài chính lẫn chuyên môn
Để có thể vận dụng IPSAS về báo cáo tài chính vào môi trường kế toán công Việt Nam, nhằm cung cấp BCTC khu vực công trung thực, hữu ích thì chúng cần có cuộc cải cách với sự hỗ trợ của cơ quan lập pháp và hành pháp bằng các quy định pháp luật, chính sách kế toán, chính sách tài chính khu vực cộng… theo hướng tích cực, ủng hộ cải cách kế toán khu vực công nhằm tạo BCTC trung thực, hữu ích.

Bên cạnh đó, Việt Nam là nước đi sau trong công cuộc cải cách kế toán khu vực công, do đó rất cần sự hỗ trợ của quốc tế, đặc biệt là sự hỗ trợ về chuyên môn và kinh nghiệm của các quốc gia đã thực hiện BCTC trên cơ sở dồn tích thành công để việc cải cách kế toán khu vực công, kết hợp với việc vận dụng IPSAS vào BCTC một cách hiệu quả nhất, ít tốn kém nhất.
* Xác định một cách rõ ràng mục tiêu của BCTC khu vực công:
Để Báo cáo tài chính khu vực công cung cấp thông tin hữu ích cho các đối tượng sử dụng thì BCTC khu vực công cần xác định mục tiêu cung cấp thông tin một cách rõ ràng. Khi vận dụng IPSAS về báo cáo tài chính tại Việt Nam  cần phân biệt và đưa ra quy định rõ ràng về BCTC cho mục đích chung và BCTC cho mục đích đặc biệt. Mở rộng đối tượng sử dụng BCTC và công bố công khai rộng rãi BCTC cho mục đích chung để đáp ứng  nhu cầu sử dụng thông tin của công chúng. Mục đích của BCTC khu vực công không chỉ cung cấp thông tin hữu ích cho việc ra quyết định mà còn cung cấp thông tin cho việc giải trình trách nhiệm. Để phù hợp với xu hướng chung của kế toán khu vực công trên thế giới, việc chia BCTC đơn vị công thành 2 loại: BCTC dùng cho mục đích chung và BCTC dùng cho mục đích đặc biệt (thuế, thu chi ngân sách, bí mật quốc gia…) là hoàn toàn cần thiết.
* Áp dụng cơ sở kế toán dồn tích một cách đồng bộ và đầy đủ:
Để hoàn toàn phù hợp với IPSAS thì cần áp dụng cơ sở kế toán dồn tích cho các đơn vị thuộc khu vực công một cách đồng bộ và xây dựng các nguyên tắc lập và trình báo cáo tài chính khu vực công. Để báo cáo tài chính khu vực công được minh bạch, hữu ích, điều quan trọng nhất là thay đổi cơ sở ghi nhận chỉ từ mức độ hiện thời của kế toán dồn tích sang cơ sở dồn tích toàn bộ. Hơn nữa việc áp dụng cơ sở dồn tích trong kế toán khu vực công cũng là việc làm phù hợp với lộ trình biên soạn kế toán công và cải cách chế độ kế toán khu vực công của Bộ tài chính Việt Nam và phù hợp với xu hướng kế toán thế giới. 
Bên cạnh đó cần quy định các nguyên tắc lập và trình bày báo cáo tài chính cho khu vực công. Để tương đồng với IPSAS và tương đồng với chuẩn mực kế toán doanh nghiệp, nguyên tắc lập và trình bày báo cáo tài chính khu vực công tại Việt Nam gồm có các nguyên tắc: hoạt động liên tục, cơ sở dồn tích, trọng yếu và tập hợp, bù trừ, nhất quán, có thể so sánh được.

* Nâng cao trình độ chuyên môn của nhân sự làm kế toán khu vực công khi vận dụng IPSAS:

Nâng cao chất lượng BCTC cần có đội ngũ chuyên môn, chuyên gia, những người làm kế toán khu vực công cần  có trình độ chuyên môn cao, am hiểu về nghiệp vụ, đặc biệt có sự hiểu biết về IPSAS để có thể áp dụng một cách chính xác và có chọn lọc. Việt Nam cần có sự đầu tư nâng cao trình độ chuyên môn của chuyên gia, chuyên viên kế toán bằng các chính sách huấn luyện, tái đào tạo, tổ chức các hội thảo trao đổi chuyên môn, cập nhật các kiến thức mới về kế toán trong khu vực công theo thông lệ chung quốc tế và tạo điều kiện để đội ngũ có thể tiếp cận IPSASs và xu hướng kế toán khu vực công quốc tế. Chính sách tuyển dụng cần hợp lý, chiêu mộ các nhân sự trong nước và ngoài nước được đào tạo chuyên sâu về kế toán khu vực công, có kinh nghiệm làm việc tại các quốc gia đã thực hiện cải cách kế toán khu vực công và BCTC được lập trên cơ sở dồn tích thành công để làm đội ngũ tiên phong, nòng cốt trong việc cải cách kế toán khu vực công Việt Nam. 
* Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin khi vận dụng IPSAS về BCTC tại Việt Nam:

Để BCTC khu vực công cung cấp thông tin trung thực, hữu ích thì cần thiết phải xây dựng một phần mềm kế toán dùng chung cho các đơn vị công và kết nối trực tuyến toàn quốc. Hơn nữa việc dùng chung phần mềm kế toán sẽ rất thuận lợi cho việc tổng hợp số liệu để lập và trình bày BCTC cho khu vực công. Song song với việc sử dụng chung phần mềm cần thiết kế một hệ thống xử lý thông tin tiên tiến, nâng cao chất lượng đường truyền, tốc độ truyền dữ liệu cao, bảo mật an toàn để có thể kết nối kịp thời dữ liệu ở tất cả các đơn vị công trong hệ thống. Điều này là hết sức cần thiết khi xu hướng hội nhập yêu cầu cao về ứng dụng công nghệ thông tin, quản lý dữ liệu để việc vận dụng IPSAS về BCTC thật sự phát huy hiệu quả và hữu ích.
* Hoàn thiện BCTC khu vực công theo định hướng IPSAS 
Xu hướng chung của kế toán khu vực công của các quốc gia trên thế giới là chuyển dần kế toán khu vực công từ cơ sở tiền sang cơ sở dồn tích hoàn toàn. Các quốc gia đã chuyển thành công kế toán khu vực công sang cơ sở dồn tích hầu hết là các quốc gia phát triển, còn lại các quốc gia khác tùy điều kiện, khả năng của từng quốc gia mà họ đang chuyển dần. Việt Nam đã có cam kết của chính phủ về việc tuân thủ IPSASs và Bộ tài chính đã đưa ra lộ trình vận dụng IPSAS vào việc ban hành chuẩn mực kế toán khu vực công Việt Nam trong tương lai. 

Báo cáo tài chính cho mục đích chung gồm: Báo cáo tình hình tài  chính; Báo cáo kết quả hoạt động; Báo cáo lưu chuyển tiền tệ; Bảng thuyết minh báo cáo tài chính. BCTC cho mục đích chung cần thiết phải chuẩn hóa thống nhất và đồng bộ cho tất cả các đơn vị thuộc khu vực công để BCTC cho mục đích chung cung cấp thông tin hữu ích cho việc ra quyết định và đánh giá trách nhiệm giải trình và đáp ứng các tiêu chí chất lượng BCTC theo IPSAS. Chuẩn mực kế toán công quốc tế khuyến khích các đơn vị công lập báo cáo lưu chuyển tiền tệ theo phương pháp trực tiếp, vì phương pháp trực tiếp cung cấp thông tin có ích trong việc đánh giá những luồng tiền tương lai mà phương pháp gián tiếp không đưa ra được.
5. Kết luận

Báo cáo tài chính khu vực công hiện nay tại Việt Nam chủ yếu cung cấp thông tin phục vụ cho chính cho đơn vị công và các cơ quan quản lý Nhà nước, chưa hướng đến người sử dụng là công chúng rộng rãi và chưa thực sự  cung cấp các thông tin giải trình của đơn vị. Với yêu cầu hội nhập và cải cách hiện nay, việc vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc tế (IPSAS) là điều hết sức quan trọng và cần thiết phải có những định hướng rõ ràng trong quá trình vận dụng.
Báo cáo tài chính chất lượng cao sẽ giúp nâng cao lòng tin của người dân và thị trường tài chính đối với các thể chế ở khu vực công, đồng thời giúp Việt Nam thực hiện kế hoạch cải thiện định mức tín nhiệm của Nhà nước. Vận dụng chuẩn mực kế toán công quốc về BCTC tại Việt Nam sẽ đi kèm với thông tin tài chính chất lượng cao, đồng thời với đề án công bố hệ thống chuẩn mực kế toán của Việt Nam đã được phê duyệt là yếu tố quan trọng để các tổ chức xếp hạng tín nhiệm và tổ chức đầu tư cân nhắc, đồng thời đem lại cơ hội để khu vực công phát triển theo hướng bền vững hơn. 
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