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Theo thông tư 111/2013/TT-BTC, thông tư 92/20215/TT-BTC, thông tư 25/2018/TT0BTC quy định cách tính thuế thu nhập cá nhân từ chuyển nhượng chứng khoán như sau:
1. Đối với đối với cá nhân cư trú
Theo điểm b khoản 4 Điều 2 Thông tư 111/2013/TT-BTC (sửa đổi bởi Thông tư 25/2018/TT-BTC), thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán (một trong các dạng thu nhập từ chuyển nhượng vốn) là thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân, bao gồm:
- Thu nhập từ chuyển nhượng cổ phiếu, quyền mua cổ phiếu, trái phiếu, tín phiếu, chứng chỉ quỹ và các loại chứng khoán khác theo quy định tại khoản 1 Điều 6 Luật Chứng khoán 2006 (hiện hành là khoản 1 Điều 4 Luật Chứng khoán 2019). 
- Thu nhập từ chuyển nhượng cổ phiếu của các cá nhân trong công ty cổ phần (còn được gọi là chuyển nhượng cổ phần) theo quy định của khoản 2 Điều 6 Luật Chứng khoán 2006 (hiện hành là khoản 2 Điều 4 Luật Chứng khoán 2019) và Điều 120 Luật Doanh nghiệp 2014 (hiện hành là Điều 121 Luật Doanh nghiệp 2020).
Cách tính thuế thu nhập cá nhân từ chuyển nhượng chứng khoán theo quy định tại khoản 2 Điều 11 Thông tư 111/2013/TT-BTC (sửa đổi bởi Thông tư 92/2015/TT-BTC) như sau:
Thuế TN cán nhân phải nộp = Giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần x thuế suất 0,1%
Trong đó:
- Thu nhập tính thuế từ chuyển nhượng chứng khoán được xác định là giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần được xác định như sau:
+ Đối với chứng khoán của công ty đại chúng giao dịch trên Sở Giao dịch chứng khoán, giá chuyển nhượng chứng khoán là giá thực hiện tại Sở Giao dịch chứng khoán. 
Giá thực hiện là giá chứng khoán được xác định từ kết quả khớp lệnh hoặc giá hình thành từ các giao dịch thỏa thuận tại Sở Giao dịch chứng khoán.
+ Đối với chứng khoán không thuộc trường hợp nêu trên
Giá chuyển nhượng là giá ghi trên hợp đồng chuyển nhượng hoặc giá thực tế chuyển nhượng hoặc giá theo sổ sách kế toán của đơn vị có chứng khoán chuyển nhượng tại thời điểm lập báo cáo tài chính gần nhất theo quy định của pháp luật về kế toán trước thời điểm chuyển nhượng.
- Thuế suất:
Cá nhân chuyển nhượng chứng khoán nộp thuế theo thuế suất 0,1% trên giá chuyển nhượng chứng khoán từng lần.
- Thời điểm xác định thu nhập tính thuế
Thời điểm xác định thu nhập tính thuế từ hoạt động chuyển nhượng chứng khoán được xác định như sau:
+ Đối với chứng khoán của công ty đại chúng giao dịch trên Sở Giao dịch chứng khoán là thời điểm người nộp thuế nhận thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán.
+ Đối với chứng khoán của công ty đại chúng không thực hiện giao dịch trên Sở Giao dịch chứng khoán mà chỉ thực hiện chuyển quyền sở hữu qua hệ thống chuyển quyền của Trung tâm lưu ký chứng khoán là thời điểm chuyển quyền sở hữu chứng khoán tại Trung tâm lưu ký chứng khoán.
+ Đối với chứng khoán không thuộc trường hợp nêu trên là thời điểm hợp đồng chuyển nhượng chứng khoán có hiệu lực.
+ Đối với trường hợp góp vốn bằng chứng khoán mà chưa phải nộp thuế khi góp vốn thì thời điểm xác định thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán do góp vốn là thời điểm cá nhân chuyển nhượng vốn, rút vốn.
2. Đối với cá nhân không cư trú
Điều 20 Thông tư 111/2013/TT-BTC quy định về cách tính thuế thu nhập cá nhân từ chuyển nhượng chứng khoán đối với cá nhân không cư trú như sau:
Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn của cá nhân không cư trú được xác định bằng:
Tổng số tiền mà cá nhân không cư trú nhận được từ việc chuyển nhượng phần vốn tại các tổ chức, cá nhân Việt Nam nhân (×) với thuế suất 0,1%, không phân biệt việc chuyển nhượng được thực hiện tại Việt Nam hay tại nước ngoài.
Trong đó, tổng số tiền mà cá nhân không cư trú nhận được từ việc chuyển nhượng phần vốn tại các tổ chức, cá nhân Việt Nam là giá chuyển nhượng vốn không trừ bất kỳ khoản chi phí nào kể cả giá vốn.
- Giá chuyển nhượng đối với trường hợp chuyển nhượng chứng khoán:
Trường hợp chuyển nhượng chứng khoán thì giá chuyển nhượng được xác định như đối với cá nhân cư trú theo hướng dẫn tại mục 1 nêu trên.
- Thời điểm xác định thu nhập tính thuế:
Đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán của cá nhân không cư trú được xác định như đối với cá nhân cư trú theo hướng dẫn tại mục 1 nêu trên.
Ví dụ: Ông An là cổ đông cổ công ty X niêm yết trên sàn chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh
Năm 2022, ông An nhận được 2.000 cổ phiếu, mỗi cổ phiếu có mệnh giá là 10.000 đồng .
Tháng 3/2022, ông An chuyển nhượng 500 cổ phiếu của công ty X với mệnh giá 15.000 đồng/ cổ phiếu.
Tháng 6/2022 , ông An chuyển nhượng 500 cổ phiếu của công ty X với mệnh giá 20.000 đồng/ cổ phiếu.
Khi chuyển nhượng cổ phiếu, ông An phải nộp thuế TNCN  cụ thể như sau:
· Đối với lần chuyển nhượng tháng 3/2022:
+ Thuế TNCN đối với đầu tư vốn: 500 x 10.000 x 5% = 250.000 đồng
+ Thuế TNCN tạm nộp từ thu nhập chuyển nhượng chứng khoán: 
500  15.000 x 0,1 % = 75.000 đồng
· Đối với lần chuyển nhượng tháng 6/2022:
+ Thuế TNCN đối với đầu tư vốn: 1.500 x 10.000 x 5% = 750.000 đồng
+ Thuế TNCN tạm nộp từ thu nhập chuyển nhượng chứng khoán: 
500 x 15.000 x 0,1 % = 75.000 đồng
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