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Trong những năm gần đây, Chính phủ đang đẩy mạnh tiến độ cổ phần hóa các DNNN. Đặc biệt là các doanh nghiệp có quy mô lớn. Từ năm 2011, với chức năng nhiệm vụ được giao, Kiểm toán Nhà nước đã bắt đầu kiểm toán tái cơ cấu cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, kiểm toán kết quả tư vấn định giá và xử lý các vấn đề tài chính trước khi chính thức công bố giá trị doanh nghiệp cổ phần hóa. Tuy nhiên, qua kết quả kiểm tra về công tác định giá doanh nghiệp trong thời gian qua thì hoạt động định giá doanh nghiệp còn lộ rõ nhiều hạn chế. Do đó, nhiệm vụ cấp thiết đặt ra cho cơ quan Kiểm toán nhà nước là cần thiết phải xây dựng và hoàn thiện hoạt động kiểm toán xác định giá trị doanh nghiệp, nâng cao chất lượng các cuộc kiểm toán, đảm bảo quá trình cổ phần hóa doanh nghiệp diễn ra một cách công khai, minh bạch, tránh thất thoát nguồn lực nhà nước, góp phần làm lành mạnh nền tài chính quốc gia.
Kiểm toán xác định giá trị doanh nghiệp
Kiểm toán xác định giá trị doanh nghiệp là một hoạt động kiểm toán đặc thù kết hợp chặt chẽ giữa ba loại kiểm toán tài chính, kiểm toán hoạt động và kiểm toán tuân thủ trong cùng một cuộc kiểm toán, tập trung vào việc xác định tính trung thực hợp lý của thông tin về giá trị doanh nghiệp được xác định phù hợp với Pháp lệnh về giá. Đồng thời kiểm toán tiến hành xem xét việc tuân thủ các chuẩn mực về thẩm định giá đã được ban hành.
Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015 quy định: “Kiểm toán Nhà nước có chức năng đánh giá, xác nhận, kết luận và kiến nghị đối với việc quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công”. Với chức năng như vậy, KTNN khẳng định vai trò không thể thiếu trong việc kiểm tra, kiểm soát quá trình cổ phần hóa DNNN, trong đó đặc biệt là việc xác nhận, kết luận về giá trị DN trước khi cổ phần hóa một cách khách quan, minh bạch sẽ bảo đảm nguồn lực quốc gia không bị thất thoát cũng như quyền lợi của các bên liên quan.
Ngoài ra, vai trò của Kiểm toán Nhà nước còn được thể hiện tại Điều 27, Nghị định 59/2011/NĐ-CP ngày 18/7/2011 của Chính phủ và các Nghị định sửa đổi bổ sung khác về việc chuyển DN 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần. Theo đó, KTNN kiểm toán xác định giá trị DN và xử lý các vấn đề tài chính trước khi quyết định công bố giá trị DN đối với các DN có quy mô vốn nhà nước trên 500 tỷ đồng, hoạt động kinh doanh trong những lĩnh vực, ngành nghề đặc thù như bảo hiểm, ngân hàng, bưu chính viễn thông, hàng không, khai thác than, dầu khí, khai thác mỏ quý hiếm khác; các công ty mẹ thuộc tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước và các DN khác theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ.
Vai trò của kiểm toán nhà nước trong kiểm toán định giá doanh nghiệp
Trong giai đoạn hiện nay, nhà nước đang gấp rút hướng dẫn thực hiện công tác cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước. Cụ thể theo Công văn số 991/TTg-ĐMDN ngày 10/7/2017 và Quyết định số 26/2019/QĐ-TTg ngày 15/8/2019 của Thủ tướng Chính phủ thì giai đoạn 2017 - 2020 phải hoàn thành cổ phần hóa 128 doanh nghiệp, tuy nhiên theo báo cáo của Cục Tài chính doanh nghiệp - Bộ Tài chính (TCDN), tính đến hết tháng 7/2020 mới tiến hành cổ phần hóa được 37 doanh nghiệp, bằng 28% kế hoạch.
Để nâng cao tính chặt chẽ trong việc cổ phần hóa doanh nghiệp 100% vốn nhà nước và doanh nghiệp do các tập đoàn kinh tế nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ có quy mô lớn, Chính phủ yêu cầu các doanh nghiệp có mức vốn chủ sở hữu trên 5.000 tỷ đồng và các doanh nghiệp đặc thù khác thực hiện cổ phần hóa nhưng chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt phương án cổ phần hóa phải được Kiểm toán Nhà nước kiểm toán kết quả định giá doanh nghiệp và xử lý các vấn đề về tài chính trước khi định giá doanh nghiệp.
Kiểm toán kết quả định giá DNNN có ý nghĩa rất lớn trong việc xác định tăng giá trị thực tế vốn nhà nước, kiến nghị xử lý tài chính, quan trọng hơn là KTNN đánh giá được thực trạng công tác định giá DN, xem xét các tồn tại, bất cập trong quá trình cổ phần hoá, từ đó đưa ra các kiến nghị để Chính phủ, Quốc hội xem xét, điều chỉnh cơ chế hiện hành. Từ đó góp phần minh bạch, nâng cao hiệu quả hoạt động định giá doanh nghiệp, đẩy nhanh tiến độ cổ phần hoá, tránh thất thoát tài sản nhà nước trong quá trình thực hiện cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước.
	Việc tổ chức xác đinh giá trị DNNN có vai trò quan trong trong đảm bảo lợi ích của các bên tham gia mua, bán, sáp nhận doanh nghiệp, nhất là lợi ích Nhà nước trong giai đoạn hiện nay. Tuy nhiện, chất lượng của công tác kiểm toán toán xác định giá trị doanh nghiệp là một vấn đề quan tâm của nhà nước, các chuyên gia.
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