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Theo Luật Bảo hiểm xã hội (BHXH) sửa đổi năm 2024, bắt đầu có hiệu lực từ ngày 01/7/2025, một điểm mới đáng chú ý là Nhà nước sẽ triển khai chính sách hỗ trợ về tín dụng cho người lao động có thời gian tham gia đóng BHXH nhưng bị mất việc làm. Chính sách này nhằm đảm bảo quyền lợi và tạo điều kiện hỗ trợ kịp thời cho người lao động trong việc ổn định cuộc sống, tìm kiếm việc làm mới hoặc chuyển đổi nghề nghiệp khi gặp khó khăn.
1.Hỗ trợ tín dụng cho người lao động đóng BHXH mất việc làm từ 01/7/2025
Căn cứ vào Điều 6 của Luật Bảo hiểm xã hội (BHXH) 2024, có hiệu lực từ ngày 01/7/2025, Nhà nước sẽ triển khai chính sách hỗ trợ tín dụng cho người lao động có thời gian đóng BHXH nhưng bị mất việc làm. Điều này nhằm đảm bảo người lao động có thể tiếp tục duy trì cuộc sống ổn định trong thời gian tìm kiếm việc làm mới hoặc chuyển đổi nghề nghiệp.
Cụ thể, các nội dung chính trong điều khoản này bao gồm:
- Hệ thống BHXH đa tầng: Luật BHXH 2024 quy định xây dựng một hệ thống BHXH đa tầng, bao gồm trợ cấp hưu trí xã hội, BHXH bắt buộc, BHXH tự nguyện, và bảo hiểm hưu trí bổ sung. Mục tiêu là bao phủ toàn dân và phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
- Chính sách hỗ trợ tín dụng: Chính phủ sẽ có các chính sách tín dụng đặc biệt để hỗ trợ người lao động có thời gian đóng BHXH nhưng mất việc làm. Chính sách này giúp họ có thể vay vốn với lãi suất ưu đãi hoặc các hình thức tín dụng khác để vượt qua khó khăn tài chính trong thời gian thất nghiệp.
- Ngân sách Nhà nước: Nhà nước sẽ bảo đảm các chế độ của trợ cấp hưu trí xã hội và một số chế độ khác theo quy định của Luật BHXH 2024.
- Bảo vệ quỹ BHXH: Nhà nước cam kết bảo vệ và tăng trưởng quỹ BHXH, đảm bảo quyền lợi cho người tham gia.
- Hỗ trợ BHXH tự nguyện: Chính sách cũng hỗ trợ người tham gia BHXH tự nguyện, tạo điều kiện thuận lợi cho những người không thuộc diện bắt buộc nhưng mong muốn tham gia BHXH.
- Khuyến khích tham gia bảo hiểm hưu trí bổ sung: Chính phủ sẽ khuyến khích người dân tham gia bảo hiểm hưu trí bổ sung để tăng cường sự bảo vệ về tài chính trong tương lai.
- Hỗ trợ các địa phương: Các địa phương có thể dựa trên điều kiện kinh tế - xã hội và ngân sách để hỗ trợ thêm tiền đóng BHXH cho người tham gia BHXH tự nguyện và hỗ trợ cho người hưởng trợ cấp hưu trí xã hội.
- Cải cách và phát triển hệ thống BHXH: Nhà nước sẽ hoàn thiện pháp luật và chính sách về BHXH, phát triển hệ thống tổ chức thực hiện BHXH chuyên nghiệp, hiện đại, minh bạch, hiệu quả, và ưu tiên đầu tư vào hạ tầng công nghệ thông tin để đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số và giao dịch điện tử.
Như vậy, chính sách tín dụng hỗ trợ cho người lao động mất việc làm sẽ là một phần quan trọng trong hệ thống BHXH, giúp người lao động có thể tiếp tục duy trì cuộc sống khi gặp khó khăn do mất việc, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để họ tái hòa nhập vào thị trường lao động.
2. Một số điểm mới Luật Bảo hiểm xã hội 2024
2.1. Kéo dài thời hạn đóng BHXH bắt buộc từ ngày 01/7/2025
Căn cứ khoản 4 Điều 34 Luật Bảo hiểm xã hội 2024, thời hạn đóng BHXH bắt buộc đối với người sử dụng lao động sẽ được kéo dài thêm 01 tháng so với quy định trong Luật Bảo hiểm xã hội 2014. Cụ thể:
- Đối với phương thức đóng hàng tháng, thời hạn đóng BHXH là ngày cuối cùng của tháng tiếp theo.
- Đối với phương thức đóng 3 tháng một lần hoặc 6 tháng một lần, thời hạn đóng BHXH là ngày cuối cùng của tháng tiếp theo ngay sau chu kỳ đóng.
Như vậy, từ ngày 01/7/2025, người sử dụng lao động sẽ có thêm 01 tháng để thực hiện nghĩa vụ đóng BHXH mà không bị xem là chậm trễ so với quy định trước đây. Điều này sẽ giúp giảm bớt áp lực về thời gian cho người sử dụng lao động trong việc thực hiện nghĩa vụ đóng BHXH cho người lao động.
2.2. Nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau từ 14 ngày trở lên vẫn phải đóng BHXH
Căn cứ khoản 6 Điều 33 Luật Bảo hiểm xã hội 2024, nếu người lao động nghỉ việc hưởng chế độ ốm đau từ 14 ngày làm việc trở lên trong tháng đầu làm việc hoặc tháng đầu trở lại làm việc thì vẫn phải đóng BHXH cho tháng đó. Điều này khác với quy định hiện hành tại khoản 5 Điều 42 Quyết định 595/QĐ-BHXH ngày 14/4/2017, trong đó người lao động nghỉ ốm đau từ 14 ngày trở lên trong tháng thì không phải đóng BHXH của tháng đó, nhưng vẫn được hưởng bảo hiểm y tế.
Với quy định mới, dù người lao động nghỉ ốm đau từ 14 ngày trở lên, họ vẫn phải tham gia đóng BHXH trong tháng đó, điều này giúp duy trì quyền lợi BHXH của người lao động trong suốt thời gian nghỉ việc.
2.3. Bỏ quy định rút BHXH một lần sau một năm nghỉ việc
Theo Luật Bảo hiểm xã hội 2024, bắt đầu từ ngày 01/7/2025, sẽ bỏ quy định cho phép rút BHXH một lần đối với người lao động sau một năm nghỉ việc, nếu người lao động không tham gia BHXH và chưa đủ 20 năm đóng BHXH. Điều này có nghĩa là người lao động không thể rút BHXH một lần nếu đã nghỉ việc trên 1 năm, trừ khi họ đáp ứng đủ điều kiện tham gia BHXH liên tục hoặc có đủ 20 năm đóng BHXH.
Chính sách này sẽ khuyến khích người lao động duy trì việc tham gia BHXH để hưởng các quyền lợi bảo hiểm lâu dài như hưu trí, ốm đau, thai sản, giúp bảo vệ quyền lợi tài chính cho người lao động trong suốt quá trình làm việc và sau khi nghỉ hưu.
2.4. Luật Bảo hiểm xã hội 2024 tạo điều kiện cho người lao động đã rút BHXH 1 lần được hưởng lương hưu
Theo Luật Bảo hiểm xã hội 2024, có hiệu lực từ ngày 01/7/2025, đã có sự thay đổi quan trọng trong quy định về quyền lợi lương hưu dành cho người lao động, đặc biệt là đối với những người đã rút BHXH một lần. Cụ thể, người lao động đã từng rút BHXH một lần nhưng đáp ứng đủ các điều kiện sau sẽ vẫn được hưởng lương hưu hàng tháng:
- Đủ tuổi nghỉ hưu theo quy định.
- Có thời gian đóng BHXH từ 15 năm trở lên.
Trước đây, để đủ điều kiện nhận lương hưu, người lao động phải có ít nhất 20 năm đóng BHXH. Tuy nhiên, với quy định mới, thời gian đóng BHXH chỉ cần 15 năm là đủ, điều này tạo điều kiện thuận lợi cho những người đã rút BHXH một lần hoặc tham gia muộn (như người lao động từ 45-47 tuổi) nhưng vẫn có thể tích lũy đủ thời gian đóng BHXH để hưởng lương hưu.
Chính sách này giúp người lao động có cơ hội bảo vệ tài chính lâu dài khi về già, đặc biệt là những người đã rút BHXH trước đây nhưng sau đó tiếp tục tham gia BHXH hoặc gia nhập muộn. Đây là một trong những cải cách quan trọng của Luật Bảo hiểm xã hội 2024, nhằm đảm bảo quyền lợi cho người lao động và khuyến khích họ tham gia BHXH lâu dài để có một cuộc sống ổn định khi nghỉ hưu.
3.Kết luận
Luật Bảo hiểm xã hội 2024, có hiệu lực từ ngày 01/7/2025, mang đến những thay đổi quan trọng trong chính sách bảo hiểm xã hội, nhằm cải thiện quyền lợi của người lao động và đáp ứng các yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Những điều chỉnh như kéo dài thời hạn đóng BHXH bắt buộc, yêu cầu đóng BHXH trong trường hợp nghỉ ốm đau kéo dài, và việc bỏ quy định rút BHXH một lần sau một năm nghỉ việc là những bước đi đáng chú ý trong việc nâng cao hiệu quả của hệ thống BHXH. Đặc biệt, việc tạo điều kiện cho người lao động đã rút BHXH một lần vẫn có thể hưởng lương hưu khi đủ điều kiện sẽ khuyến khích họ tiếp tục tham gia BHXH, đảm bảo an sinh lâu dài. Các chính sách này không chỉ bảo vệ quyền lợi của người lao động mà còn đóng góp vào sự phát triển bền vững của hệ thống BHXH, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống của người lao động và tạo nền tảng vững chắc cho sự phát triển xã hội.
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