Các công cụ ứng dụng công nghệ AI trong kế toán
Trí tuệ nhân tạo (AI) đang ngày càng trở thành một công nghệ quan trọng và được ứng dụng rộng rãi trong nhiều lĩnh vực, bao gồm cả kế toán. AI có khả năng xử lý dữ liệu lớn, phân tích thông tin phức tạp và tự động hoá các tác vụ truyền thống, giúp tăng cường hiệu quả và chính xác trong các quy trình kế toán. Trong lĩnh vực tài chính kế  toán nói riêng, một số vai trò, ứng dụng AI đã được phát triển giúp tối ưu hóa năng suất lao động của kế toán viên bằng cách giảm thiểu các công việc lặp lại nhàm chán. Bên cạnh đó, công nghệ AI giúp giảm thiểu sai sót kế toán bằng các ứng dụng giúp đối chiếu so sánh nhanh các thông tin phát sinh.
1. Các ứng dụng của AI trong tài chính kế toán
Xử lý dữ liệu và ghi sổ, hạch toán kế toán: AI có thể tự động quét, nhận dạng và xử lý các tài liệu kế toán như hóa đơn, chứng từ, báo cáo tài chính. Công nghệ OCR (Optical Character Recognition) và công nghệ xử lý ngôn ngữ tự nhiên (Natural Language Processing) được sử dụng để nhận diện và chuyển đổi thông tin từ các tài liệu giấy tờ sang dữ liệu kỹ thuật số.
AI giúp giảm thiểu các tác vụ lặp đi lặp lại của kế toán như: hạch toán kế toán, nhập liệu hóa đơn, nhập liệu phần mềm, tạo báo cáo tự động dưới sự phê duyệt điều chỉnh của người dùng. 
Phân tích tài chính, phân tích dữ liệu và phát hiện gian lận: AI có khả năng phân tích các dữ liệu tài chính phức tạp và cung cấp thông tin chi tiết về tình hình tài chính của một tổ chức. Các thuật toán máy học và học sâu (deep learning) được áp dụng để tạo ra các mô hình dự đoán, phân tích xu hướng và phát hiện các biểu hiện bất thường trong dữ liệu tài chính.
AI có thể phân tích dữ liệu kế toán để phát hiện các hành vi gian lận và lỗi trong quy trình kế toán. Các thuật toán phân loại và mô hình học máy được áp dụng để phân tích các mô hình gian lận dựa trên dữ liệu lịch sử và các biểu hiện không bình thường. Từ đó,AI có thể giúp phát hiện và ngăn chặn các giao dịch rủi ro và giúp các nhà quản lý đưa ra các biện pháp phòng ngừa. 
Phân loại và xử lý thuế: AI có thể hỗ trợ trong việc phân loại các khoản thuế và quy định liên quan, giúp tạo ra các báo cáo thuế chính xác và tuân thủ quy định. Công nghệ xử lý ngôn ngữ tự nhiên và học máy được sử dụng để hiểu và áp dụng các quy tắc và quy định thuế vào dữ liệu kế toán.
Dự báo và lập kế hoạch tài chính: AI có thể dự đoán và phân tích các dữ liệu tài chính để tạo ra các kịch bản dự báo và lập kế hoạch tài chính cho tương lai. Các thuật toán học máy và mạng nơ-ron (neural networks) được sử dụng để xây dựng các mô hình dự đoán và phân tích rủi ro tài chính.
Tự động hóa quy trình kế toán: AI có thể tự động hoá các quy trình kế toán thông qua việc tự động thực hiện các tác vụ lặp đi lặp lại, giảm thiểu sự phụ thuộc vào công việc thủ công. Các công cụ tự động hóa quy trình (Robotic Process Automation – RPA) và học máy được sử dụng để tạo ra các robot kế toán (kế toán bot) để thực hiện các nhiệm vụ như ghi sổ, kiểm tra số liệu và tạo báo cáo.
Tư vấn tài chính và phân tích dự án: AI có thể hỗ trợ trong việc cung cấp tư vấn tài chính và phân tích dự án thông qua việc xử lý dữ liệu và mô phỏng các kịch bản. Các thuật toán học máy và mạng nơ-ron được sử dụng để tạo ra các mô hình dự đoán và phân tích rủi ro, giúp đưa ra quyết định tài chính thông minh và chính xác.
Lưu ý: Tuy AI mang lại nhiều lợi ích trong lĩnh vực kế toán, nhưng cần lưu ý rằng việc áp dụng AI trong kế toán cần có sự cân nhắc cẩn thận. Việc đảm bảo tính bảo mật, chính xác và tuân thủ quy định pháp lý trong việc xử lý dữ liệu là rất quan trọng. Đồng thời, sự phối hợp giữa con người và công nghệ AI cũng đóng vai trò quan trọng để đảm bảo sự hiệu quả và độ tin cậy của quy trình kế toán.
2. Các công cụ ứng dụng AI hỗ trợ trong tài chính kế toán
Các giải pháp công nghệ, phần mềm, nền tảng
Các công cụ phần mềm ứng dụng trí tuệ nhân tạo AI tạo ra các giải pháp công nghệ, phần mềm, nền tảng… hỗ trợ giúp giảm thiểu công việc kế toán. 
Phần mềm quản lý hóa đơn: 
– Tự động xử lý hóa đơn và đưa ra các cảnh báo về hóa đơn cho kế toán với các trường hợp hóa đơn có rủi ro;
– Tự động nhận và lưu trữ hóa đơn;  
– Xử lý hóa đơn và đưa ra cảnh báo với các hóa đơn có rủi ro về thuế;
– Tự động đề xuất hạch toán theo các hóa đơn đã phát sinh trước đó; 
– Tự động lấy thông tin hạch toán nhà cung cấp theo MST tra cứu; 
– …
Phần mềm bot chat tự động:  
– Tự động trả lời 24/7 các câu hỏi của khách hàng ngay khi được đặt câu hỏi;
– Tự động thông báo đến các phòng ban có liên quan nếu chưa giải đáp được thắc mắc trực tiếp;
– …
Phần mềm kế toán:  
– Đọc thông tin trên hóa đơn dựa trên Bigdata và AI để tự động xác định hóa đơn mua hàng hóa hay hóa đơn dịch vụ;
– Tự động đề xuất tạo mã hàng mới, tạo mã nhà cung cấp và khách hàng mới;
– Tự động đưa ra các đề xuất hoạch toán học theo các hạch toán đã học được trước đó;
– Tự động đưa ra các cảnh báo và báo cáo;
– Cập nhật thông tin trực tiếp (realtime) phục vụ ra các quyết định về tài chính được kịp thời;
–  …
Phần mềm/nền tảng quản lý doanh nghiệp: 
– Quản lý tổng hợp hệ thống công ty liên quan đến các bộ phận kế toán, nhân sự, mua hàng, bán hàng, dự án;
– Đưa ra báo cáo quản trị theo từng phòng ban bộ phận trực tiếp cho người dùng;
– Kết xuất các thông tin cho người dùng trực tiếp;
– …
Các công cụ ứng dụng công nghệ AI kế toán có thể sử dụng để hỗ trợ công việc
Chatbot ChatGPT: 
+ Công cụ này có thể trò chuyện, trả lời lưu loát đầy đủ các câu hỏi mà bạn đưa ra, bất kể là thắc mắc về lĩnh vực gì. 
+ Đưa ra các gợi ý về hướng xử lý công việc. 
+ Tìm kiếm xử lý ngay lập tức. 
Các bạn kế toán có thể sử dụng ChatGPT hỗ trợ công việc giống một trợ lý ảo. 
Điểm hạn chế của công cụ này là tính chính xác của thông tin. Các bạn cần kiểm tra kết quả thông tin khi sử dụng.
ChatGPT có thể hỗ trợ các câu hỏi và thảo luận liên quan đến lĩnh vực kế toán. Tuy nhiên, cần lưu ý rằng ChatGPT là một công cụ dựa trên ngôn ngữ và không có khả năng trực tiếp thực hiện các tác vụ kế toán. Nó có thể cung cấp thông tin tổng quan, giải thích các khái niệm kế toán, đưa ra gợi ý và hướng dẫn về quy trình kế toán.
 

