MỘT SỐ LƯU Ý CHUNG VỀ HÓA ĐƠN ĐIỆN TỬ ĐỐI VỚI HỘ, CÁ NHÂN KINH DOANH
Bên cạnh những quy định chung về hóa đơn điện tử cần nắm rõ khi bán hàng, cung ứng dịch vụ thì hộ, cá nhân kinh doanh cần phải biết một số lưu ý về hóa đơn điện tử đối với hộ kinh doanh dưới đây.
Theo hướng dẫn mới nhất của Thông tư 78/2021/TT-BTC, các hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp kê khai phải áp dụng xuất hóa đơn điện tử theo qui định. Vậy nên hộ, cá nhân kinh doanh cần phải lưu ý những nội dung quan trọng nào để đảm bảo thực hiện đúng theo quy định của cơ quan thuế, câu hỏi này vẫn đang là vướng mắc của hầu hết các hộ, cá nhân kinh doanh.

Theo Điều 6 Thông tư số 78/2021/TT-BTC hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Quản lý thuế số 38 và Nghị định số 123/2020/NĐ-CP quy định về hóa đơn chứng từ thì hộ, cá nhân kinh doanh phải sử dụng hóa đơn điện tử kể từ ngày 01/07/2022.
1. Đối tượng sử dụng hóa đơn điện tử
Ba đối tượng bắt buộc sử dụng hóa đơn điện tử:
· Hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp kê khai.
· Hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán, nếu có yêu cầu sử dụng hóa đơn thì cơ quan thuế cấp lẻ hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh.
· Hộ, cá nhân kinh doanh khai thuế theo từng lần phát sinh, nếu có yêu cầu sử dụng hóa đơn thì cơ quan thuế cấp lẻ hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh.
Lưu ý: đối với hộ, cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán và các trường hợp dùng hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh cần lưu ý các điểm sau:
· Cơ quan thuế cung cấp thông tin về áp dụng hóa đơn điện tử kèm theo tờ khai thuế của năm 2022 đến từng hộ kinh doanh từ 20/11/2021 – 05/12/2021 theo qui định tại Thông tư số 40/2021/TT-BTC.
· Hộ nộp thuế theo phương pháp khoán và có nhu cầu sử dụng hóa đơn điện tử thường xuyên sẽ được cơ quan thuế hướng dẫn chuyển đổi sang phương pháp kê khai, sau đó sử dụng hóa đơn điện tử.
· Hộ nộp thuế theo phương pháp khoán và có nhu cầu sử dụng hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh, cơ quan thuế sẽ hướng dẫn nộp tờ khai thuế khoán cho năm 2022 theo quy định, thực hiện thủ tục đề nghị cấp hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh.
Đặc biệt, hộ kinh doanh có thể sử dụng hóa đơn điện tử có mã cơ quan thuế và không phải trả tiền khi: thuộc địa phương có điều kiện kinh tế khó khăn hoặc đặc biệt khó khăn theo danh mục tại Nghị định 118/2015/NĐ-CP. Những đối tượng này sẽ không phải trả tiền trong vòng 12 tháng kể từ ngày bắt đầu sử dụng hóa đơn điện tử.
2. Các trường hợp chưa bắt buộc sử dụng hóa đơn điện tử
Khoản 2 Điều 11 Thông tư 78/2021/TT-BTC quy định hộ, cá nhân kinh doanh áp dụng hóa đơn điện tử áp dụng từ ngày 01/7/2022. Tuy nhiên, vẫn có đối tượng được tiếp tục sử dụng hóa đơn giấy của cơ quan thuế, cụ thể:
* Đối tượng áp dụng: Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn không thực hiện giao dịch với cơ quan thuế bằng phương tiện điện tử, không có hệ thống phần mềm kế toán, không có hạ tầng công nghệ thông tin, không có phần mềm lập hóa đơn điện tử để sử dụng hóa đơn điện tử và truyền dữ liệu điện tử đến người mua và đến cơ quan thuế thì được tiếp tục sử dụng hóa đơn giấy của cơ quan thuế.
* Thời gian sử dụng hóa đơn giấy: Được sử dụng trong thời gian tối đa 12 tháng.
- Tối đa 12 tháng được tính một lần kể từ ngày 01/7/2022 đối với hộ, cá nhân kinh doanh đang hoạt động từ trước 01/7/2022.
- Tối đa 12 tháng kể từ thời điểm đăng ký bắt đầu sử dụng hóa đơn đối với hộ, cá nhân kinh doanh mới thành lập từ ngày 01/7/2022.
3. Ai sử dụng hóa đơn điện tử có mã không phải trả tiền?
- Đối tượng áp dụng: Hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (theo khoản 1 Điều 14 Nghị định 123/2020/NĐ-CP).
Địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn thực hiện theo danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định 118/2015/NĐ-CP và các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế (nếu có).
- Thời gian không phải trả tiền dịch vụ: Trong vòng 12 tháng kể từ khi bắt đầu sử dụng hóa đơn điện tử.
4. Có thể thêm logo hoặc thông tin khác vào hóa đơn điện tử
Hộ, cá nhân kinh doanh có thể tạo thêm biểu trưng hay logo để thể hiện thương hiệu, nhãn hiệu hay hình ảnh đại diện của người bán vào nội dung hóa đơn điện tử. Nội dung này được quy định rõ tại khoản 15 Điều 10 Nghị định 123/2020/NĐ-CP như sau:
“Ngoài các nội dung hướng dẫn từ khoản 1 đến khoản 13 Điều này, doanh nghiệp, tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh có thể tạo thêm thông tin về biểu trưng hay lo-go để thể hiện nhãn hiệu, thương hiệu hay hình ảnh đại diện của người bán. Tùy theo đặc điểm, tính chất giao dịch và yêu cầu quản lý, trên hóa đơn có thể thể hiện thông tin về Hợp đồng mua bán, lệnh vận chuyển, mã khách hàng và các thông tin khác.”.
5. Bốn trường hợp buộc phải ngừng sử dụng hóa đơn điện tử
Theo khoản 1, Điều 16, Nghị định 123/2020/NĐ-CP các hộ, cá nhân kinh doanh cần phải ngừng sử dụng hóa đơn điện tử có mã hoặc không có mã của cơ quan thuế.
· Hộ có mã số thuế hết hiệu lực.
· Hộ bị cơ quan thuế thông báo không hoạt động tại địa chỉ đăng ký kinh doanh.
· Hộ thông báo tạm ngừng kinh doanh với cơ quan thuế có thẩm quyền.
· Hộ nhận được yêu cầu cưỡng chế do nợ thuế.
Việc cấp hóa đơn điện tử có mã cơ quan thuế cho hộ, cá nhân kinh doanh
Theo điểm C, khoản 2, Điều 13, Nghị định 123/2020/NĐ-CP, các hộ, cá nhân kinh doanh xác định cơ quan thuế cấp hóa đơn điện tử có mã theo từng lần phát sinh sẽ căn cứ vào:
Có địa điểm kinh doanh cố định: nộp hồ sơ đề nghị cấp hóa đơn điện tử có mã theo từng lần phát sinh tại chi cục thuế quản lý nơi hộ, cá nhân kinh doanh hoạt động kinh doanh.
Không có địa điểm kinh doanh cố định: nộp hồ sơ đề nghị cấp hóa đơn điện tử có mã theo từng lần phát sinh tại chi cục thuế quản lý nơi cá nhân cư trú hoặc nơi hộ, cá nhân kinh doanh đăng ký kinh doanh.
Bên cạnh việc chuyển sang sử dụng hóa đơn điện tử, các hộ, cá nhân kinh doanh cũng cần phải tìm hiểu và sử dụng thêm phần mềm kế toán đáp ứng theo Thông tư 88/2021/TT-BTC của Bộ Tài Chính nhằm giúp cho các hộ, cá nhân kinh doanh có ngay số liệu, nhanh chóng nộp Tờ khai thuế cá nhân kinh doanh (tờ khai 01/CNKD) chính xác, đúng thời hạn qui định.
Tóm lại, những quy định nói chung và cụ thể dành cho hộ kinh doanh với việc sử dụng hóa đơn điện tử theo đúng quy định của Pháp luật giúp cho hộ kinh doanh có định hướng kịp thời trong thời gian sắp đến.
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