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Tính giá theo chi phí mục tiêu "Target Cost" là một trong các phương pháp hiện đại trong kế toán quản trị chi phí. Tính ưu việt của phương pháp đã được thừa nhận trên thế giới vì chi phí mục tiêu là một công cụ khích lệ và tạo thuận lợi cho việc liên kết giữa các bộ phận của công nghệ sản xuất.

        1. Khái niệm chi phí mục tiêu


Định giá mục tiêu là một phương pháp đặt giá kết hợp định giá dựa trên thị trường với trọng tâm là giảm chi phí. Theo chi phí mục tiêu, giá bán trong tương lai được dự đoán bằng cách sử dụng các khái niệm dựa trên nhu cầu hoặc dựa trên cạnh tranh. Chi phí mục tiêu sau đó được xác định

bằng cách trừ đi lợi nhuận mong muốn từ giá bán dự kiến, như hình dưới đây.

Chi phí mục tiêu =  Giá bán mong đợi- Lợi nhuận mong muốn

Phương pháp cho phép doanh nghiệp tạo ra các cơ sở kiểm soát ở giai đoạn sản xuất và bảo đảm các sản phẩm này đạt được mục tiêu lợi nhuận đã được xác định phù hợp với chu kỳ sống của sản phẩm.

Như vậy, chi phí mục tiêu gắn liền với lợi nhuận có thể đạt được theo chu kỳ sống của sản phẩm, định nghĩa về phương pháp chi phí mục tiêu nhấn mạnh mục tiêu dần phải đạt được và thời gian phân tích là chu kỳ sống của sản phẩm. Điều này làm cho phương pháp chi phí mục tiêu khác với phương pháp truyền thống. Từ đó chi phí mục tiêu trở thành công cụ quản trị chi phí mà nhà quản trị hoạch định chính sách hoạt động sử dụng trong các giai đoạn thiết kế và sản xuất để cải tiến quá trình sản xuất, giảm chi phí sản xuất trong tương lai. Chi phí mục tiêu được tiến hành song song với các bước quy trình chế tạo sản phẩm. Với mỗi bước của quy trình chế tạo sản phẩm, chi phí mục tiêu thực hiện nội dung khác nhau. 

Ở giai đoạn nghiên cứu thị trường, nhà quản trị xác định giá bán dự kiến của sản phẩm, chuẩn bị các điều kiện sản xuất. Tiếp theo, nhà quản trị xác định được lợi nhuận mục tiêu trên cơ sở giá bán dự kiến. Dựa vào giá bán dự kiến và lợi nhuận mục tiêu, nhà quản trị xác định chi phí trần có thể chấp nhận. Các yếu tố này được coi là cố định trong phương pháp  chi phí mục tiêu. 

Giai đoạn kế tiếp, nhà quản trị ước tính chi phí sản xuất theo các điều kiện cụ thể của doanh nghiệp. Đây là giai đoạn định mức chi phí sản xuất mà không gắn với chi phí trần, trên cơ sở ước tính và chi phí trần, nhằm xác định chi phí mục tiêu. Do vậy, chi phí mục tiêu được xác lập dựa trên chi phí trần có thể chấp nhận và chi phí ước tính theo điều kiện của doanh nghiệp. Chi phí mục tiêu không thể vượt qua chi phí trần. Sau khi xác lập được chi phí mục tiêu, các định mức chi phí được xây dựng để kiểm soát chi phí.

Như vậy, điểm khác biệt giữa phương pháp chi phí mục tiêu và phương pháp chi phí truyền thống là việc xác lập chi phí mục tiêu không chỉ quan tâm đến điều kiện sản xuất mà còn chú ý đến cả lợi nhuận mục hiêu. Chi phí mục tiêu được xem là giới hạn chi phí để đạt được hiệu quả sản cuất mong muốn. Sau khi xác định được chi phí mục tiêu, nhà quản trị phải tổ chức quản trị chi phí theo từng giai đoạn của quy trình sản xuất từ khâu thiết kế đến khâu sản xuất, từ khâu kế hoạch đến khâu tổ chức thực hiện, làm sao cho chi phí thực tế không vượt quá chi phí mục tiêu. Điều này đòi hỏi các nhà quản trị phải tổ chức sản xuất và quản trị chi phí thật nghiêm ngặt ở tất cả các giai đoạn của quy trình sản xuất, không ngừng phát hiện những chi phí không hữu ịch hoặc không tương xứng với tầm quan trọng của sản phẩm, không ngững phát hiện các "trục trặc" trong hệ thống để "thay đổi để tốt hơn" hay "cải tiến liên tục" theo triết lý quản lý Laizen để cắt giảm chi phí theo sơ đồ sau.
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2. Những nguyên tắc khi xác định chi phí mục tiêu

Phương pháp mục tiêu được mô tả như là một quá trình chi phí quản lý và kế hoạch lợi nhuận. 6 nguyên tắc chính của PP chi phí mục tiêu là:

* Giá bán quyết định chi phí: giá thị trường thường được sử dụng để xác định chi phí mục tiêu. PP chi phí mục tiêu sử dụng công thức sau: giá thị trường – lợi nhuận biên mục tiêu = CP mục tiêu.

* Tập trung vào khách hàng: Những yêu cầu của khách hàng về chất lượng, chi phí thời gian được kết hợp đồng thời trong sản phẩm và quá trình ra quyết định, hướng dẫn phân tích chi phí. Giá trị của bất kì đặt điểm và chức năng xây dựng thành phẩm phải lớn hơn chi phí của việc cung cấp những đặc điểm và chức năng đó.

* Tập trung vào thiết kế: Kiểm soát chi phí được nhấn mạnh ở giai đoạn sản phẩm và quá trình thiết kế. Vì vậy, những thay đổi phải xảy ra trước khi bắt đầu sản xuất, cắt giảm chi phí và giảm thời gian đưa ra thị trường của sản phẩm mới.

* Xem xét sự tương tác giữa các bộ phận chức năng: Chịu trách nhiệm toàn bộ sản phẩm từ ý tưởng đầu tiên đến sản xuất cuối cùng.

* Sự tương tác trong chuỗi giá trị: tất các thành viên trong chuỗi giá trị - như nhà cung cấp, nhà phân phối, người cung cấp dịch vụ, và khách hàng – đều bao gồm trong quá trình xác định chi phí mục tiêu.

 Định hướng theo vòng đời sản phẩm: tổng chi phí toàn bộ vòng đời sản phẩm được cắt giảm thấp nhất cho cả nhà sản xuất và khách hàng.

Mô hình Target-Costing phù hợp với môi trường sản xuất tiên tiến, hiện đại, tự động hóa cao, ở Việt Nam thường được vận dụng vào các công ty sản xuất đồ điện tử, các sản phẩm viễn thông, các sản phẩm, dịch vụ sản xuất theo đơn đặt hàng...

3. Kết luận

CP mục tiêu là một công cụ khích lệ và tạo thuận lợi trong liên kết giữa các bộ phận của công nghệ sản xuất, làm thay đổi quan điểm truyền thống về kế toán quản trị chi phí. Vận dụng phương pháp kế toán chi phí mục tiêu, thực sự mang lại hiệu quả cho các nhà quản trị trong quá trình kiểm soát chi phí nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của DN, được coi như là một công cụ đánh giá hiệu quả hoạt động.
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