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Nhà quản trị doanh nghiệp luôn cần thiết thông tin một cách chi tiết cụ thể về chi phí - doanh thu và kết quả của từng loại hoạt động, từng loại sản phẩm để đáp ứng yêu cầu quản lý nhằm đưa ra những quyết định đúng đắn cho sự phát triển doanh nghiệp không chỉ trong thời gian hiện tại mà cả về tương lai lâu dài.  Tuy  thông tư số 53/2006/TT-BTC  đã có hướng dẫn áp dụng kế toán quản trị trong các doanh nghiệp nhưng vẫn chưa đầy đủ
Bài viết này tác giả đưa ra một số điểm cần trao đổi thêm về vấn đề tính giá thành, định giá bán trong doanh nghiệp
1. Về phân loại chi phí
Thông tư 53 đưa ra 3 cách phân loại chi phí bao gồm: 

- Phân loại theo nội dung kinh tế, 
- Phân loại theo mối quan hệ giữa chi phí với các khoản mục trên báo cáo tài chính

- Phân loại theo mối quan hệ với việc lập kế hoạch và kiểm tra, chi phí

- Phân loại theo tính chất chi phí

- Phân loại theo yêu cầu sử dụng chi phí trong việc lựa chọn dự án đầu tư

Trong đó cách phân loại theo nội dung kinh tế trình bày: chi phí được chia làm hai loại:

+ Chi phí sản xuất: Là chi phí hình thành nên giá trị của sản phẩm sản xuất, gồm: Chi phí nguyên liệu, vật liệu trực tiếp, chi phí nhân công trực tiếp, chi phí sản xuất chung;

+ Chi phí ngoài sản xuất: Là chi phí không làm tăng giá trị sản phẩm sản xuất nhưng cần thiết để hoàn thành quá trình sản xuất, kinh doanh, gồm: Chi phí bán hàng, chi phí quản lý doanh nghiệp.

Trao đổi: Nội dung phân loại chi phí theo nội dung kinh tế như vậy đã hợp l‎y chưa?
Ý kiến tác giả: Thực tế cách phân loại như trên là phân loại theo chức năng hoạt động còn khi  phân loại chi phí theo nội dung kinh tế thì bao gồm các yếu tố cơ bản sau:
- Chi phí nguyên liệu, vật liệu: Bao gồm toàn bộ giá trị (gồm giá mua,chi phí mua) của các loại nguyên liệu, vật liệu chính, vật liệu phụ, nhiên liệu, phụ tùng thay thế, công cụ dụng cụ xuất dùng vào hoạt động sản xuất kinh doanh trong kỳ báo cáo.
- Chi phí nhân viên: Là các khoản chi phí về tiền lương phải trả cho người lao động,các khoản trích Bảo hiểm xã hội,Bảo hiểm y tế,Kinh phí công đoàn, bảo hiểm thất nghiệp theo tiền lương của người lao động.
- Chi phí khấu hao tài sản cố định: Bao gồm chi phí khấu hao toàn bộ tài sản cố định dùng vào hoạt động sản xuất kinh doanh trong kỳ của đoanh nghiệp.
- Chi phí dịch vụ mua ngoài: Bao gồm toàn bộ chi phí đoanh nghiệp đã chi trả về các loại dịch vụ mua từ bên ngoài như tiền điện, nước, điện thoại, vệ sinh và các dịch vụ khác phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của đoanh nghiệp trong kỳ báo cáo.
- Chi phí bằng tiền khác: Bao gồm toàn bộ chi phí khác dùng cho hoạt động sản xuất kinh doanh chưa dược phản ánh ở các chỉ tiêu trên, đã chi bằng tiền trong kỳ báo cáo như: tiếp khách, hội họp, thuê quảng cáo…
2. Về phương pháp tính giá thành
Thông tư 53 có hướng dẫn trong kế toán quản trị có  một số phương pháp tính giá thành như :

· Phương pháp tính giá thành theo công việc, sản phẩm

· Phương pháp  tính giá thành theo quá trình sản xuất (Phương pháp tổng cộng chi phí);
· Phương pháp tính giá thành theo định mức;

· Phương pháp hệ số
· Phương pháp loại trừ chi phí theo các sản phẩm phụ.
Đây là những phương pháp tính giá thành mang tính truyền thống, hệ thống tính giá thành chỉ nhằm mục đích tính giá thành, chưa chỉ ra mối quan hệ giữa các hoạt động ở các bộ phận chức năng với nhau. Những vấn đề như chi phí gia tăng ở hoạt động nào, do nguyên nhân nào chưa được quan tâm, nhận diện đúng

Trao đổi: Có nên bổ sung các phương pháp tính giá thành khác?

Ý kiến tác giả: Khi áp dụng các phương pháp trên chưa đáp ứng đầy đủ mục tiêu kiểm soát và hoạch định ở doanh nghiệp, đặc biệt chi phí sản xuất chung thường chọn vài tiêu thức phân bổ, do vậy chưa phản ánh đúng giá thành, dẫn đến quyết định giá bán bị ảnh hưởng nên ngoài các phương pháp trên nên bổ sung thêm phương pháp tính giá thành dựa trên cơ sở hoạt động hoặc tính giá thành theo phương pháp trực tiếp.

* Phương pháp tính giá thành dựa trên cơ sở hoạt động: Phương pháp này đã gắn với một triết lý mới trong quản trị là quản trị dựa trên hoạt đông (ABM), theo đó xác định đối tượng tập hợp chi phí là các hoạt động. Mỗi hoạt động theo phương pháp này được hiểu như là nơi có yếu tố cơ bản làm phát sinh chi phí trong doanh nghiệp. Do vậy, nhà quản trị có thể tìm hiểu nguyên nhân của những biến động chi phí và có biện pháp cắt giảm phù hợp. Chi phí liên quan đến mỗi họat động có thể là biến phí hoặc gồm cả vừa biến phí và định phí. Phương pháp này có thể được thực hiện qua các bước như sau:
Bước 1: Nhận diện các chi phí trực tiếp


Chi phí trực tiếp trong các doanh nghiệp sản xuất thường bao gồm: chi phí nguyên vật liệu trực tiếp và chi phí nhân công trực tiếp. Trong mỗi họat động, các chi phí này có thể nhận diện ngay khi phát sinh chi phí và được tập hợp trực tiếp cho từng đối tượng tính giá thành.

Bước 2: Nhận diện các hoạt động 

Nhận diện các hoạt động là yêu cầu cốt lõi của phương pháp ABC, theo đó kế toán quản trị phải phát hiện các hoạt động có yếu tố cơ bản làm phát sinh chi phí. Yếu tố cơ bản đó thường gọi là nguồn sinh phí (cost driver). Tùy thuộc vào đặc điểm tổ chức sản xuất và qui trình công nghệ mà mỗi doanh nghiệp có các hoạt động khác nhau. 

Bước 3: Chọn tiêu thức phân bổ.


Sau khi các chi phí gián tiếp được tập hợp theo từng nhóm hoạt động thì sẽ tiến hành lựa chọn tiêu thức phân bổ chi phí của từng nhóm hoạt động cho các đối tượng tính giá. Đây là một bước quan trọng, trực tiếp tác động đến giá thành sản phẩm sản xuất của doanh nghiệp, vì nếu tiêu thức phân bổ không phù hợp dẫn đến chi phí gián tiếp phân bổ cho các sản phẩm sẽ bị sai lệch. Nếu trong hệ thống tính giá thành theo công việc hay quá trình sản xuất, người ta lựa chọn một tiêu chuẩn chung để phân bổ toàn bộ chi phí sản xuất chung thì trong phương pháp ABC, kế toán quản trị phải xây dựng cả một hệ thống các tiêu chuẩn phân bổ. 

Bước 4: Tính toán mức phân bổ


Dựa trên cơ sở các nhóm hoạt động, chi phí gián tiếp được tập hợp cho từng nhóm sản phẩm, và kế toán tiến hành tính toán tỷ lệ phân bổ. 

Bước 5: Tổng hợp tất cả các chi phí để tính giá thành sản phẩm
*Tính giá thành theo phương pháp trực tiếp

Theo phương pháp trực tiếp, tính giá thành chỉ có các chi phí sản xuất biến đổi liên quan đến sản xuất sản phẩm tại phân xưởng, nơi sản xuất được tính vào giá thành sản phẩm hoàn thành gồm chi phí nguyên vật liệu trực tiếp, chi phí nhân công trực tiếp, biến phí sản xuất chung. Đây là cách tính giá thành không đầy đủ để phục vụ những yêu cầu riêng trong quản trị doanh nghiệp. 

Nhà quản trị cho rằng định phí sản xuất chung là chi phí thời kỳ, nghĩa là doanh nghiệp luôn phát sinh chi phí này để duy trì và điều hành hoạt động nhà xưởng, hơn nữa định phí chung gần như ít thay đổi trừ khi quy mô đầu tư thay đổi. Do vây sẽ không hợp lý khi tính chi phí sản xuất chung cố định cho sản phẩm hoàn thành.

Qua phương pháp tính giá thành truyền thống ta thấy phương pháp tính giá thành này là sự giao thoa giữa kế toán tài chính và kế toán quản trị, tính giá thành theo phương pháp truyền thống có những ưu điểm và hạn chế sau:

-Ưu điểm:

+  Làm cơ sở định giá bán sản phẩm, đánh giá hiệu quả nội bộ, kiểm soát chi phí theo từng trung tâm chi phí. 

+ Phương pháp này trong kế toán quản trị có thể tính theo chi phí tạm tính như trường hợp tính giá thông dụng trong hệ thống tính giá theo đơn đặt hàng, hoặc giá định mức, giá tiêu chuẩn trong quá trình xây dựng kế hoạch.

-Hạn chế:

 Theo phương pháp kế toán chi phí truyền thống, giá thành sản phẩm chỉ bao gồm chi phí nguyên vật liệu trực tiếp, chi phí nhân công trực tiếp, và chi phí sản xuất chung. Trong đó, chi phí sản xuất chung thường được phân bổ cho từng sản phẩm dựa trên một tiêu thức phân bổ cố định (ví dụ: phân bổ theo tỷ lệ chi phí nhân công trực tiếp). Việc phân bổ toàn bộ chi phí chung theo một tiêu thức phân bổ cố định như vậy là không phù hợp bởi chi phí chung bao gồm nhiều khoản mục có bản chất khác nhau

3.Về định giá bán sản phẩm
Đối với định giá bán sản phẩm thì thông tư trình bày doanh nghiệp có thể căn cứ vào từng hoàn cảnh, điều kiện và từng loại giá bán (giá bán sản phẩm thông thường, giá bán sản phẩm mới, giá bán nội bộ, giá bán trong điều kiện cạnh tranh,...) để lựa chọn căn cứ làm cơ sở xác định giá bán hợp lý. Theo đó đối với sản phẩm thông thường, DN có thể định giá bán dựa trên giá thành sản xuất sản phẩm theo phương pháp cộng thêm vào chi phí tỷ lệ tăng thêm theo công thức:

Giá bán = Giá thành sản xuất sản phẩm x (1 +  % cộng thêm)

	Tỷ lệ phần trăm tăng thêm
	=
	Mức hoàn vốn mong muốn
	+
	Chi phí bán hàng, chi phí quản lý doanh nghiệp

	
	
	Số sản phẩm đã bán
	x
	Giá thành sản xuất 1 sản phẩm đã bán


Mức hoàn vốn mong muốn = Tỷ lệ hoàn vốn đầu tư x Tổng vốn đầu tư

Ý kiến trao đổi: Đối với sản phẩm sản xuất hàng loạt có thể bổ sung thêm phương pháp định giá bán theo cách trực tiếp, nghĩa là căn cứ vào biến phí trong giá thành toàn bộ của sản phẩm để định giá, theo công thức:
Giá bán = Biến phí tính cho 1 sản phẩm x (1 +  % cộng thêm)

	Tỷ lệ phần trăm tăng thêm
	=
	Mức hoàn vốn mong muốn
	+
	Tổng định phí sản xuất và ngoài sản xuất

	
	
	Số lượng sản phẩm
	x
	Biến phí tính cho 1 sản phẩm


Mức hoàn vốn mong muốn = Tỷ lệ hoàn vốn đầu tư x Tổng vốn đầu tư

Cách định giá này mang tính linh hoạt hơn vì đã phân biệt chi phí thành biến phí và định phí. Cách tính theo số dư đảm phí  giúp cho người định giá có cái nhìn rõ hơn về mối quan hệ giữa chi phí - sản lượng - lợi nhuận. Đồng thời, phương pháp tính giá trực tiếp phục vụ tốt hơn cho việc nhận diện các chi phí thích hợp và không thích hợp cho các quyết định về giá. Hơn nữa, định giá theo phương pháp trực tiếp còn được xem như là một cách thức giúp cho người quản lý năng động và linh hoạt hơn trong các quyết định về giá.
Thông tư 53 giải thích vài thuật ngữ trong kế toán quản trị như chi phí cơ hội, chi phí chìm, quyết định ngắn hạn …tuy nhiên chưa đầy đủ vì có nhiều thuật ngữ cần giải thích cụ thể để xử lý và cung cấp các thông tin phục vụ cho việc thực hiện các chức năng của nhà quản trị.

Ý kiến tác giả: Trong kế toán quản trị trọng tâm nhất là vấn đề chi phí, doanh thu, nếu không nhận diện đúng và đầy đủ có thể dẫn đến nguồn thông tin sai lệch ảnh hưởng đến việc cung cấp thông tin cũng như lập báo cáo. Do vậy, cần thiết nên bổ sung các thuật ngữ như: báo cáo bộ phận, trung tâm doanh thu, trung tâm lợi nhuận, trung tâm đầu tư, định phí chung, định phí trực tiếp… Việc xác định và phân loại đúng sẽ góp phần phân tích đánh giá các chỉ tiêu tại từng bộ phận cụ thể hơn. Khi các thuật ngữ này được giải thích một cách chính thống sẽ giúp người đọc hiểu rõ hơn.

Kết luận
Việc bổ sung thêm các nội dung về tính giá thành và định giá bán trong kế toán quản trị sẽ là những thông tin chính thống giúp tổ chức và vận dụng kế toán quản trị trong các doanh nghiệp . Ở nước ta hiện nay kế toán quản trị chỉ được biết đến chủ yếu về mặt lý thuyết, còn thực tế chỉ mới áp dụng cho các doanh nghiệp lớn.  Thông tư chỉ hướng dẫn thực hiện kế toán quản trị nhưng chưa có chi tiết cách thức thực hiện nên chưa có điều kiện và nhận thức đầy đủ để triển khai vận dụng kế toán quản trị trong doanh nghiệp. Vì vậy cần ban hành các quy định chung có tính hướng dẫn cụ thể hơn về tổ chức kế toán quản trị
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