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Đứng trước việc lựa chọn định hướng nghề nghiệp cho các em học sinh cũng như các bạn sinh viên đã lựa chọn ngành nghề cho mình thì việc biết thêm thông tin về nguồn thu nhập sẽ giúp các bạn có thêm động lực hoặc là những quyết định đúng đắn cho bản thân trên con đường chuẩn bị tiến vào, xa hơn nữa là sẽ gắn bó với mình trong quãng thời gian rất dài. Hãy cùng tham khảo bài viết sau đây để nắm được mặt bằng lương kế toán hiện nay là bao nhiêu nhé.
Mức lương dành cho kế toán mới ra trường
Nhiều sinh viên kế toán hoang mang trước thông tin dù có bằng cấp chính quy nhưng lương của một kế toán mới ra trường chỉ khoảng 2-3 triệu đồng. Nhưng đây chỉ là mức lương “cũ”, bạn đừng quá lo lắng.
Hiện nay, theo đà phát triển của kinh tế Việt Nam, mức lương cho kế toán mới ra trường đã khá hơn nhiều. Theo báo cáo mới nhất, mức lương dành cho kế toán mới ra trường dao động từ 2,8 triệu đồng – 8,4 triệu đồng (nguồn tổng hợp). Với những người có khả năng tiếng anh hoặc những kỹ năng đặc biệt, mức lương này còn có thể cao hơn nữa.
Mức lương kế toán có kinh nghiệm
Mức lương khi mới bắt đầu làm việc sẽ tăng dần qua các năm khi bạn có nhiều kinh nghiệm hơn (tầm trên 3 năm). Khi bạn đã lên đến vị trí kế toán tổng hợp thì mức lương của bạn thường sẽ tăng lên khá nhiều. Mức lương kế toán tổng hợp có thể dao động từ 10-30 triệu/tháng.
Kế toán cũng là ngành có mức thu nhập rất đa dạng dựa vào trình độ chuyên môn
Vị trí kế toán trưởng là vị trí có mức lương chênh lệch nhiều nhất giữa các doanh nghiệp. Có những doanh nghiệp kế toán trưởng chỉ có mức lương khoảng 15-20 triệu, nhưng cũng có những doanh nghiệp đang chi trả cho vị trí này tới 80-100 triệu/tháng.​ Sự khác biệt này một phần phụ thuộc vào kiến thức, kinh nghiệm, kỹ năng của người hành nghề kế toán.
Những yếu tố ảnh hưởng đến mức lương kế toán
Chuyên môn và kinh nghiệm
Trong bất kỳ công việc nào, chuyên môn và kinh nghiệm có tác động đáng kể đến thu nhập của nhân viên. Điều này càng thể hiện rõ trong ngành kế toán vì đây là ngành đòi hỏi rất nhiều kỹ năng, thủ thuật và kinh nghiệm làm việc. Do đó, những kế toán viên mới ra trường có mức lương thấp hơn so với vị trí chung. Tuy nhiên, chỉ cần nửa năm đến một năm kinh nghiệm làm việc, thu nhập của bạn sẽ tăng lên đáng kể.
Với bề dày kinh nghiệm và khả năng xuất sắc, bạn có thể được cân nhắc lên vị trí kế toán cao hơn như kế toán trưởng, đồng nghĩa với việc thu nhập tăng lên.
Nơi làm việc ảnh hưởng mức lương kế toán
Sắp xếp theo nơi hoạt động của doanh nghiệp thì các doanh nghiệp ở các thành phố lớn sẽ phải chi trả lương kế toán cao hơn các doanh nghiệp ở các tỉnh có kinh tế kém phát triển hơn:
· Doanh nghiệp ở các tỉnh phía Nam (Hồ Chí Minh, Bình Dương…) có xu hướng trả lương cáo hơn các doanh nghiệp ngoài miền Bắc (Hà Nội, Hải Phòng…)
· Doanh nghiệp ở các trung tâm thành phố trả lương cao hơn các doanh nghiệp nằm ở các khu công nghiệp xa trung tâm.
Quy mô công ty
Nếu sắp xếp các doanh nghiệp theo quốc gia của công ty mẹ/chủ sỡ hữu thì các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài sẽ được xếp thứ tự như dưới đây, theo mức lương giảm dần của nhân viên kế toán. (Đánh giá này được xem xét theo tình hình của đa số các doanh nghiệp).
· Doanh nghiệp từ Châu Âu/Mỹ
· Doanh nghiệp Nhật Bản
· Doanh nghiệp Hàn Quốc
· Doanh nghiệp Trung Quốc
(Doanh nghiệp Việt Nam thì nhìn chung có mặt bằng lương kế toán hiên nay ở khoảng tương đương với các Doanh nghiệp Hàn Quốc)
Xếp theo loại hình doanh nghiệp thì với các doanh chuyên về lĩnh vực dịch vụ sẽ có xu hướng trả lương cao hơn các doanh nghiệp sản xuất. Và những ngành nghề dịch vụ dưới đây đang là những ngành chi trả lương cao cho kế toán.
· Công nghệ cao (Công nghệ thông tin, điện tử, viễn thông…)
· Bảo hiểm, tài chính, ngân hàng
· Tư vấn, nhân sự…..
Tình hình tài chính của doanh nghiệp cũng có ảnh hưởng lớn đến thu nhập. Nếu công ty của bạn thua lỗ và khó hoạt động, bạn cần phải giảm lương cho nhân viên. Ngược lại, nếu công ty đang phát triển tốt thì sẽ là chính sách “rộng rãi” hơn.
Đối với các công ty mới thành lập, các doanh nghiệp siêu nhỏ và nhỏ, thường sẽ xây dựng một bộ phận kế toán chuyên nghiệp, có trình độ chuyên môn cao và giàu kinh nghiệm để thực hiện các công việc liên quan đến thủ tục pháp lý với các cơ quan chức năng. Việc đóng thuế, báo cáo thuế, xử lý hóa đơn chứng từ hợp lệ, báo cáo tài chính, báo cáo,… thường rất khó, thậm chí vượt quá khả năng chi trả của công ty. Việc tìm kiếm và sử dụng các gói hoặc dịch vụ riêng lẻ theo nhu cầu của quý công ty để thay thế, bổ sung kế toán nội bộ là một giải pháp hiệu quả và tiết kiệm.
Từ những thông tin trên, nếu bạn tinh ý thì khi đi xin việc bạn hãy cố gắng chọn những doanh nghiệp thỏa mãn nhiều tiêu chí trong những bảng xếp hạng phía trên (càng cao càng tốt). Ví dụ như một doanh nghiệp đến từ Châu Âu, hoạt động tại Hà Nội/ Hồ Chí Minh và làm trong ngành dịch vụ CNTT/Tài chính chẳng hạn… sẽ là doanh nghiệp thường chi trả mức lương kế toán cao hơn trung bình của thị trường.
Kết luận
Về mặt thu nhập thì cơ bản ngành kế toán không có gì đáng lo ngại về hiện tại và lẫn trong tương lai. Tuy nhiên, theo Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, cả nước có hơn 1 triệu người trong độ tuổi lao động thất nghiệp hàng năm và con số này đang gia tăng. Điều đó cho thấy sự canh tranh ngày càng gay gắt trong quá trình tìm việc làm cho chính mình. Để vượt qua điều này thì việc tự trang bị kiến thức, hoàn thiện kỹ năng và nâng cao trình độ cho mình là điều hết sức cần thiết. Đặc biệt là các bạn sinh viên cần trang bị ngay khi còn ngồi trên ghế nhà trường để có được một công việc đúng nguyện vọng, đúng chuyên môn và một mức lương mơ ước.

