MỘT SỐ TRAO ĐỔI VỀ VIỆC BÃI BỎ THUẾ KHOÁN Ở VIỆT NAM
Việc bãi bỏ thuế khoán đối với hộ kinh doanh, dự kiến hoàn thành chậm nhất vào năm 2026 theo Nghị quyết 68 của Bộ Chính trị, là một bước cải cách lớn trong chính sách thuế tại Việt Nam, nhằm hướng tới hệ thống thuế minh bạch, công bằng và hiện đại hơn. Dưới đây là phân tích chi tiết về ưu điểm và nhược điểm của việc này.
Ưu điểm của việc bãi bỏ thuế khoán
1. Tăng tính minh bạch và công bằng trong quản lý thuế
Việc chuyển từ thuế khoán sang hình thức kê khai thuế dựa trên doanh thu thực tế giúp phản ánh đúng năng lực kinh doanh của các hộ, tránh tình trạng hộ kinh doanh có doanh thu lớn nhưng nộp thuế thấp như trước đây. Điều này góp phần tạo ra môi trường cạnh tranh lành mạnh giữa các hộ kinh doanh với nhau và giữa hộ kinh doanh với doanh nghiệp chính quy.
2. Thúc đẩy hộ kinh doanh chuyển đổi thành doanh nghiệp
Khi hộ kinh doanh phải thực hiện chế độ sổ sách kế toán, hóa đơn chứng từ và kê khai thuế, họ sẽ dần nâng cao năng lực quản trị và minh bạch tài chính. Đây là bước chuẩn bị cần thiết để các hộ kinh doanh phát triển thành doanh nghiệp chính quy, từ đó dễ dàng tiếp cận các chính sách hỗ trợ, nguồn vốn và mở rộng thị trường.
3. Hiện đại hóa hệ thống thuế và nâng cao hiệu quả quản lý
Việc áp dụng kê khai thuế trên nền tảng số, sử dụng hóa đơn điện tử giúp cơ quan thuế quản lý hiệu quả hơn, giảm gian lận, thất thu thuế và hỗ trợ người nộp thuế qua các ứng dụng điện tử đơn giản. Đây cũng là bước tiến quan trọng trong chuyển đổi số và cải cách hành chính.
4. Mở rộng cơ hội tiếp cận vốn và phát triển bền vững
Hóa đơn đầu ra rõ ràng và minh bạch giúp hộ kinh doanh chứng minh doanh thu thực tế, từ đó dễ dàng tiếp cận các nguồn vốn vay ngân hàng chính thức và các hỗ trợ khác từ Nhà nước. Điều này tạo tiền đề cho phát triển kinh doanh bài bản và bền vững hơn.
5. Gỡ điểm nghẽn trong giao dịch giữa doanh nghiệp và hộ kinh doanh
Việc hộ kinh doanh phải xuất hóa đơn theo quy định giúp doanh nghiệp mua hàng từ họ hợp thức hóa chi phí dễ dàng hơn, tạo ra sự minh bạch trong giao dịch và thúc đẩy phát triển chuỗi cung ứng.
Nhược điểm của việc bãi bỏ thuế khoán
1. Tăng chi phí và phức tạp cho hộ kinh doanh nhỏ lẻ
Nhiều hộ kinh doanh nhỏ, siêu nhỏ chưa có bộ phận kế toán hoặc hệ thống quản trị bài bản sẽ gặp khó khăn khi phải thực hiện kê khai thuế, ghi sổ sách kế toán và sử dụng hóa đơn điện tử. Họ phải đầu tư thiết bị như máy tính tiền, smartphone, phần mềm hóa đơn, internet và có thể phải thuê kế toán, dẫn đến tăng chi phí vận hành.
2. Áp lực về thời gian và kỹ năng
Việc làm quen với hệ thống kê khai thuế điện tử, phần mềm kế toán và hóa đơn điện tử đòi hỏi người kinh doanh phải có kiến thức kế toán, kỹ năng sử dụng công nghệ, hoặc phải tham gia các khóa đào tạo, gây áp lực không nhỏ, đặc biệt với những người lớn tuổi hoặc ít tiếp cận công nghệ.
3. Tâm lý lo lắng và khó khăn trong chuyển đổi
Nhiều hộ kinh doanh có thói quen nộp thuế khoán đơn giản, không kê khai chi tiết, nay phải thay đổi cách thức quản lý thuế sẽ cảm thấy bỡ ngỡ, lo lắng về việc bị phạt nếu không tuân thủ đúng quy định. Việc thay đổi này cũng làm tăng thủ tục hành chính và thời gian quản lý thuế so với trước.
4. Rủi ro tăng nghĩa vụ thuế
Kê khai thuế dựa trên doanh thu thực tế có thể làm tăng số thuế phải nộp so với mức thuế khoán cố định trước đây, gây áp lực tài chính cho một số hộ kinh doanh nhỏ, đặc biệt trong giai đoạn đầu chuyển đổi.
5. Yêu cầu hỗ trợ kỹ thuật và chính sách đồng bộ
Để quá trình chuyển đổi thành công, cơ quan thuế cần phối hợp chặt chẽ với các cấp, ngành và chính quyền địa phương để hỗ trợ kỹ thuật, tuyên truyền, đào tạo và cung cấp nền tảng số miễn phí cho hộ kinh doanh. Nếu không có sự hỗ trợ kịp thời, hộ kinh doanh có thể gặp khó khăn trong việc áp dụng quy định mới.
Kết luận
Việc bãi bỏ thuế khoán là một bước đi chiến lược nhằm hiện đại hóa hệ thống thuế, nâng cao tính minh bạch và công bằng trong quản lý thuế, đồng thời tạo điều kiện cho hộ kinh doanh phát triển thành doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và tạo việc làm bền vững. Tuy nhiên, quá trình chuyển đổi cũng đặt ra thách thức về chi phí, kỹ thuật và tâm lý đối với các hộ kinh doanh nhỏ, đòi hỏi sự chuẩn bị kỹ càng và sự đồng hành hỗ trợ từ cơ quan thuế và chính quyền địa phương.
Hộ kinh doanh cần chủ động trang bị thiết bị điện tử, áp dụng phần mềm kế toán và hóa đơn điện tử, tham gia các khóa đào tạo và tận dụng các dịch vụ tư vấn thuế để thích nghi tốt với quy định mới. Sự chủ động này sẽ giúp họ giảm gánh nặng hành chính, tránh rủi ro vi phạm và nâng cao hiệu quả quản lý tài chính, sẵn sàng cho giai đoạn kinh doanh mới trong nền kinh tế số minh bạch và hiện đại.
Tóm lại, bãi bỏ thuế khoán không chỉ là cải tiến về phương pháp thu thuế mà còn là cuộc cải cách văn hóa quản lý và tuân thủ pháp luật, mở ra cơ hội phát triển mới cho hộ kinh doanh và kinh tế tư nhân Việt Nam.
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