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Trong quản lý cơ sở dữ liệu kế toán, việc mã hóa rất quan trọng; giúp doanh nghiệp tránh nhầm lẫn các đối tượng kế toán, phân định và tổ chức các phần hành kế toán riêng biệt, rõ ràng một cách khoa học, tạo thuận lợi tốt nhất trong công tác đối chiếu, quản lý công nợ, xử lý thừa thiếu tiền vốn, vật tư, hàng hóa. Trong công tác quản lý kế toán, việc xây  dựng bộ mã các đối tượng kế toán nhằm đạt được các mục tiêu:
· Nhận diện rõ ràng, không nhập nhằng một đối tượng trong tập hợp các đối tượng: Để giải quyết vấn đề các đối tượng quản lí có thể trùng tên nhau (việc nhận diện các đối tượng trên cơ sở tên gọi của nó vì vậy sẽ gây nhầm lẫn), mỗi đối tượng sẽ được gắn cho một kí hiệu (mã số) riêng duy nhất. Tập hợp các mã của tất cả các đối tượng cùng loại được gọi là bộ mã. Ví dụ, bộ mã vật tư của một doanh nghiệp bao gồm mã của tất cả các loại vật tư sử dụng tại doanh nghiệp này. Như vậy, có thể nhận thấy trong một bộ mã, mỗi mã là duy nhất và điều này giúp nhận diện và quản lí các đối tượng một cách rõ ràng mặc dù tên gọi của các đối tượng có thể trùng nhau. Ví dụ: hai khách hàng cùng có tên “Lê Thanh Bình” nhưng mỗi khách hàng có một mã số riêng: khách hàng thứ nhất có mã “13579” và khách hàng thứ hai có mã “13476”. Trong một doanh nghiệp không thể có hai khách hàng cùng một mã số.  
· Biểu diễn đối tượng bằng những kí hiệu ngắn gọn: Xây dựng bộ mã giúp tránh tình trạng sử dụng tên quá dài, cồng kềnh hoặc khó nhớ của đối tượng trong xử lí. Thay vào đó, mỗi đối tượng được quy ước biểu diễn bằng một số kí tự ngắn gọn và tuân thủ các quy tắc đã được thống nhất trong đơn vị. Điều này cho phép tiết kiệm chỗ lưu trữ dữ liệu trên các tập tin, tiết kiệm thời gian nhập liệu, tìm kiếm và xử lí dữ liệu. Ví dụ, thay vì sử dụng tên nhà cung cấp là “Công ti xây lắp và vật liệu xây dựng Đà Nẵng” bao gồm 43 kí tự, người ta có thể biểu diễn bằng mã của nhà cung cấp này gồm 5 kí tự ngắn gọn là “23453”.      
· Biểu diễn được nhiều thuộc tính của đối tượng: Mỗi đối tượng có nhiều thuộc tính khác nhau cần phải được theo dõi, quản lí và cung cấp thông tin về các thuộc tính đó. Một trong những ưu việt của việc sử dụng bộ mã là nó cho phép biểu diễn được nhiều thuộc tính của đối tượng. Ví dụ, tên của khách hàng “Lê Thanh Bình” chỉ cho phép ta nhận biết được khách hàng này và phân biệt với các khách hàng khác nhưng không cho biết nhận diện đây là khách hàng sĩ hay khách hàng lẻ, thuộc khu vực miền Trung hay miền Nam,... Bằng việc xây dựng bộ mã khách hàng gồm nhiều kí tự ngắn gọn, trong đó mỗi nhóm kí tự biểu diễn một thuộc tính của đối tượng sẽ cho phép quản lí và cung cấp thông tin chi tiết hơn về các thuộc tính của một đối tượng. Một khi đã thực hiện việc mã hóa các thuộc tính của đối tượng thì chỉ cần đọc mã số có thể nhận ra được các thuộc tính của đối tượng đã được mã hóa. Điều quan trọng hơn cả là thông qua bộ mã, cho phép lọc ra những tập hợp đối tượng cùng mang một thuộc tính nào đó, làm cơ sở cho việc tìm kiếm, thống kê, tổng hợp và cung cấp thông tin về một thuộc tính hoặc một nhóm thuộc tính của một nhóm các đối tượng. Ví dụ cung cấp được thông tin tổng doanh thu trong tháng của nhóm khách hàng miền Trung hoặc số dư công nợ cuối tháng của nhóm các khách hàng thuộc diện ưu tiên. 
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Với việc xây dựng mã như trên, các thiết bị điện toán có thể xử lí rất dễ dàng và nhanh chóng bằng cách lựa chọn, sắp xếp, phân loại các đối tượng dựa vào mã số của các đối tượng. 
· Cho phép thực hiện kiểm tra tính đúng đắn của dữ liệu trong quá trình nhập liệu: Thông thường, mã của các đối tượng trong cùng một bộ mã có dạng tương tự nhau và có cùng một số lượng kí tự. Nhờ đặc tính này phần mềm có thể kịp thời kiểm tra và phát hiện các sai sót trong quá trình nhập liệu. Ví dụ, trong trường hợp tất cả các vật tư của doanh nghiệp đều được mã hóa bằng 5 kí tự, khi đó các mã vật tư gồm 4 hoặc 6 kí tự đều là những mã số không hợp lệ. Tương tự như vậy, với việc thể hiện ý nghĩa của từng kí tự trong bộ mã hoặc cách sắp xếp các kí tự của bộ mã theo một trật tự nào đó cũng có thể cho phép phát hiện ra những sai sót trong quá trình nhập liệu. Ví dụ, hai kí tự đầu của mã sinh viên biểu hiện năm sinh viên đó được trúng tuyển vào trường. Trên cơ sở này, người lập trình phần mềm sẽ cho phép kiểm tra và phát hiện ngay sai sót nếu hai kí tự đầu của một mã sinh viên nào đó có giá trị lớn hơn năm hiện tại. T
 

Như vậy, nếu bộ mã được xây dựng một cách tỉ mỉ, nghiêm túc thì thông qua một số thủ tục kiểm tra đơn giản trên phần mềm ta có thể phát hiện ra các sai sót trong việc nhập liệu mà điều này đòi hỏi rất nhiều thời gian khi thực hiện kiểm soát bằng thủ công. 
· Đảm bảo tính bảo mật: Trong nhiều trường hợp, sử dụng bộ mã các đối tượng còn cho phép bảo vệ dữ liệu và thông tin của doanh nghiệp. Ví dụ, khi một khách hàng được mã hóa là “12345” thì chỉ có nhân viên được phân công phụ trách và những người có trách nhiệm mới biết được đây là khách hàng nào. Những người khác bên ngoài sẽ không khai thác được nhiều thông tin dù họ có dữ liệu về mã khách hàng của doanh nghiệp, nhờ đó đảm bảo giữ được bí mật thông tin về khách hàng. 
Mã hóa là một công cụ quan trọng giúp bảo vệ thông tin tài chính-kế toán trong hệ thống thông tin kế toán. Doanh nghiệp nên xem xét sử dụng mã hóa để bảo vệ thông tin của mình khỏi truy cập trái phép.
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