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TÓM TẮT
Ngày nay, khi nền kinh tế ngày càng phát triển, vấn đề xử lý ô nhiễm môi trường trở thành mối quan tâm hàng đầu của toàn xã hội, do đó báo cáo tài chính (BCTC) cần được trình bày chi tiết hơn để người sử dụng có thể hiểu được. Thông tin trên BCTC có thể nắm bắt được các vấn đề về môi trường và xử lý môi trường tại mỗi doanh nghiệp. Nhìn chung, thông tin về môi trường được trình bày trong BCTC sẽ chịu ảnh hưởng của hoàn cảnh kinh tế, khuôn khổ pháp lý và trách nhiệm xã hội của mỗi quốc gia. Nhìn chung, các vấn đề về môi trường được trình bày trong BCTC của một doanh nghiệp phải tuân thủ các chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế (IFRS), các quy định và yêu cầu công bố thông tin của từng quốc gia. Việc áp dụng IFRS cần song hành với việc tăng cường thực hành kế toán tại các nước đang phát triển trong đó có Việt Nam. Nghiên cứu của tác giả, thông qua việc tổng quan tài liệu, chứng minh rằng không có quá nhiều khoảng trống trong kế toán môi trường (KTMT) và sự phù hợp của IFRS trong phát triển bền vững.
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[bookmark: _Hlk174104407]1.  Giới thiệu
Ô nhiễm môi trường là một trong những vấn đề quan trọng nhất của xã hội hiện nay và đang ngày càng căng thẳng (Amiri và cộng sự, 2014). Ngày nay, nhiều doanh nghiệp (DN) phải đối mặt với các vấn đề về môi trường và tìm kiếm các hoạt động phù hợp để báo cáo và truyền bá thông tin đến dư luận. Do đó, việc cân bằng giữa hiệu quả tài chính với tính bền vững là một thách thức lớn trong môi trường kinh tế (Jamali, 2006). Các DN trên toàn thế giới ngày càng phải đối mặt với thách thức lớn hơn khi lập BCTC của mình để đảm bảo thể hiện được các mục tiêu lợi nhuận cũng như các nỗ lực nhằm cải thiện môi trường. Việc đo lường và công bố thông tin về tác động của các hoạt động kinh doanh trong DN đối với phát triển bền vững là nhiệm vụ của kế toán môi trường (KTMT) đối với phát triển bền vững. Sau các thảm họa môi trường, các rào cản xanh (quy định về môi trường, tiêu chuẩn kỹ thuật môi trường, thuế và phí môi trường) ngày càng tăng thì các DN cần đảm bảo cân bằng giữa các phát triển kinh tế, môi trường và xã hội. Chính phủ, các tổ chức tài chính, khách hàng, nhà đầu tư, cộng đồng địa phương và các bên khác ngày càng quan tâm đến trách nhiệm môi trường của DN và sử dụng thông tin về môi trường để ra quyết định. KTMT được tạo ra từ áp lực của các bên liên quan và mối quan hệ chi phí thay đổi (Schaltegger & Burritt, 2017).
KTMT là lĩnh vực liên quan đến việc sử dụng tài nguyên và đo lường chi phí các tác động của nền kinh tế quốc gia hoặc tác động của DN đối với môi trường (Deegan, 2013b). Các chi phí bao gồm chi phí dọn dẹp hoặc khắc phục các địa điểm ô nhiễm sạch, tiền phạt và thuế môi trường, mua các kỹ thuật ngăn ngừa ô nhiễm và chi phí quản lý chất thải. KTMT là một nội dung của kế toán liên quan đến hệ thống ghi chép, phân tích các tác động của môi trường sinh thái, đồng thời tập trung vào hai mặt của KTMT, là khía cạnh phi tiền tệ và tiền tệ (Burritt, et al., 2002). Theo Liên đoàn kế toán quốc tế (IFAC) (2005), KTMT (environmental accounting - EA) bao gồm hai nội dung: kế toán tài chính môi trường (EFA) và kế toán quản lý môi trường (EMA). Trong đó, EFA được hiểu là đánh giá và báo cáo các khoản nợ liên quan đến môi trường hiện tại của DN và EMA là các hoạt động đánh giá chi phí của DN trong quá trình sử dụng các thiết bị kiểm soát ô nhiễm; doanh thu từ vật liệu tái chế; tiết kiệm tiền mỗi năm từ các thiết bị tiết kiệm năng lượng mới…
Tại Việt Nam, “Chiến lược kế toán, kiểm toán đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030” được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 480/2013/QĐ-TTg đã xác định quan điểm là “hoàn thiện hệ thống chuẩn mực khung”, “phù hợp với thông lệ quốc tế”. Trong đó, các đơn vị có lợi ích công chúng sẽ dần chuyển đổi từ Chuẩn mực kế toán Việt Nam (VAS/VFRS) sang IFRS và phải hoàn tất quá trình chuyển đổi vào năm 2025. Jonas và Jones (2010) cho rằng đến cuối năm 2009 đã có hơn 3.100 báo cáo xã hội và môi trường của doanh nghiệp được công bố tại 60 quốc gia. Song song với những gì các DN kinh doanh đang làm, chính phủ các quốc gia và Liên hợp quốc cũng thể hiện sự quan tâm nhiều hơn đến các vấn đề về môi trường và phát triển bền vững tính bền vững. Negash cho biết liệu IFRS và thị trường vốn toàn cầu có thể được sử dụng làm các tổ chức giám sát (luật, tổ chức) cho các chính sách nhằm bảo vệ môi trường hay không là một câu hỏi nghiên cứu quan trọng và kịp thời. Theo Negash (2012) khi nghiên cứu IFRS từ góc độ môi trường đã đưa ra một số hiểu biết sâu sắc. Đầu tiên, số liệu thu nhập theo quy tác kế toán cơ sở dồn tích không tính đến các vấn đề về tính bền vững. Tương tự như vậy, số liệu tài chính trên bảng cân đối kế toán không cung cấp đầy đủ các khoản nợ có thể phát sinh do các hoạt động môi trường trong quá khứ của công ty. Thứ hai, ngay cả trong khuôn khổ khái niệm hiện tại, vì IFRS có sự hỗ trợ pháp lý tại hơn 100 quốc gia, nên có một lợi thế đặc biệt là đưa trách nhiệm giải trình về môi trường vào báo cáo và công khai trên thị trường tài chính. Báo cáo môi trường là một nội dung phức tạp và mang tính hỗn hợp (Negash, 2012). 
Sự bền vững thường được coi là sự tích hợp của ba nội dung dung đánh giá hiệu quả, đó là: hiệu quả kinh tế, hiệu quả xã hội và hiệu quả môi trường. Nó cũng được coi là một thông lệ cần thiết cho sự tồn tại của các DN kinh doanh hiện đại (Poveda và Young, 2015). Poveda và Young (2015) đề xuất rằng các DN theo thời gian đã nhận ra rằng đáp ứng kỳ vọng của các bên liên quan là điều kiện cần thiết cho tính bền vững và do đó là điều kiện cần thiết để đạt được các mục tiêu đo lường hiệu quả. Đối với chiến lược kinh doanh tổng thể, các nhà quản lý phải đối mặt với những thách thức về cách quản lý hiệu suất trên các khía cạnh bền vững để có được lợi ích tích hợp từ các chiến lược đã thực hiện (Poveda & Young, 2015). Nnamani và cộng sự (2017) cho rằng chìa khóa để quản lý tiến trình tổ chức kinh doanh theo hướng bền vững là đo lường những gì không thể đo lường được và điều này thực sự khó quản lý. Có thể nói rằng KTMT hướng tới mục tiêu phát triển bền vững chịu ảnh hưởng của nhiều yếu tố. Điều này có thể bao gồm quy mô DN, đặc điểm và bản chất của hoạt động kinh doanh và sản xuất của DN, nhận thức của nhà quản lý DN, rào cản của các thể chế và quy định, v.v. Điều cần thiết là phải xác định mức độ ảnh hưởng của từng yếu tố đến KTMT cho phát triển bền vững trong tương lai (Nnamani và cộng sự, 2017).
Nghiên cứu này đưa ra các đánh giá liên quan về các tài liệu KTMT đương đại và xem xét liệu các chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế có thể đóng góp vào việc giám sát và bảo vệ môi trường hay không. Do đó, mục đích của bài viết là đóng góp vào tài liệu KTMT hiện có và tìm ra mối quan hệ lý thuyết (nếu có) giữa KTMT và IFRS trong bối cảnh phát triển bền vững.
2.  Tổng quan lý thuyết và phương pháp nghiên cứu
Nhìn chung, khái niệm phát triển bền vững đã được hiểu ở cấp độ quốc tế và rất khó áp dụng ở cấp độ doanh nghiệp (Gray và Milne, 2002). Tính bền vững liên quan đến đạo đức, bao gồm các sắp xếp của con người và tác động của họ lên môi trường tự nhiên và xã hội. Tính bền vững bao gồm khái niệm xã hội và sinh thái, tương thích với ranh giới tổ chức hoặc doanh nghiệp (Stechemesser & Guenther, 2012).
Theo Staniskis & Stankisiene (2006) thì tính bền vững đề cập đến cách các tổ chức hoặc doanh nghiệp tồn tại lâu dài như thế nào. Không có một vị trí "bền vững" duy nhất - nó có thể đạt được bằng nhiều giải pháp thực tế. Nhà nước bền vững sẽ là kết quả của giao tiếp giữa các xã hội, cá nhân, tổ chức và nhà nước. Trách nhiệm xã hội của DN và tính bền vững của DN thường được coi là giống nhau và hai thuật ngữ này thường được sử dụng thay thế cho nhau, vì niềm tin rằng trách nhiệm xã hội của DN là cách tiếp cận của DN đối với tính bền vững. Tính bền vững liên quan đến quản lý môi trường hoặc trách nhiệm xã hội và nó đề cập đến một thuật ngữ không gây ra mối đe dọa nào đối với hoạt động và tình hình của công ty. Phát triển bền vững là sự phát triển đáp ứng các nhu cầu hiện tại mà không ảnh hưởng đến khả năng đáp ứng nhu cầu của thế hệ tương lai. Điều này là do sự mơ hồ của định nghĩa phát triển bền vững trong các nghiên cứu trước và các nghiên cứu sau này đã được đưa ra một ý nghĩa rộng hơn bao gồm một số lượng lớn các ý tưởng về phát triển bền vững (Thornton, 2013). Tính bền vững của DN bắt nguồn từ cách tiếp cận của DN để đạt được sự phát triển bền vững đối với riêng DN đó. Phát triển bền vững bao gồm ba chiều (xã hội, môi trường và kinh tế) tương tác với nhau (Thornton, 2013).
Tài liệu kinh tế môi trường phân tích phép đo phúc lợi, tính bền vững, thay đổi công nghệ, tác động bên ngoài và “kế toán xanh” trong khuôn khổ các mô hình cân bằng chung (Aronsson và cộng sự, 1997). Lange (2003) cũng đã chỉ ra mối liên hệ giữa “kế toán môi trường” và “phát triển bền vững”. Đối với ông, nghiên cứu KTMT nhằm mục đích tìm ra các chỉ số về các ngành công nghiệp gây ô nhiễm tiềm tàng và đề xuất các chính sách tốt nhất để quản lý các ngành công nghiệp này. Hơn nữa, Lange (2003) đã đề cập đến “phát triển bền vững” với lòng vị tha giữa các thế hệ và tuân theo ủy ban thế giới về môi trường và phát triển (ủy ban Brutland). Ủy ban này lần lượt tuyên bố rằng “phát triển bền vững là đáp ứng nhu cầu của thế hệ hiện tại mà không ảnh hưởng đến khả năng đáp ứng nhu cầu của các thế hệ tương lai”. KTMT giúp các DN đạt được hiệu quả môi trường và hiệu quả kinh tế. Do đó, KTMT là một công cụ kế toán phù hợp với các DN trong bối cảnh phát triển bền vững toàn cầu, đặc biệt là đối với các DN nhạy cảm với môi trường như các DN sản xuất, khai thác … KTMT là một công cụ được các tổ chức sử dụng để hỗ trợ DN mình phát triển bền vững hơn (Lange, 2003). Phép đo được sử dụng rộng rãi nhất để đánh giá sự phát triển bền vững của DN là Báo cáo phát triển bền vững của doanh nghiệp (CSR) và việc thực hiện KTMT. Những phép đo này công nhận vai trò của thông tin tài chính và cho thấy cách kế toán truyền thống được mở rộng bằng cách cải thiện tính minh bạch và trách nhiệm giải trình thông qua báo cáo về Triple-P (Jeffery và cộng sự, 2012). KTMT tại các quốc gia phát triển đã thống nhất các chiến lược của công ty bằng cách cung cấp thông tin về môi trường, kinh tế và xã hội. Tuy nhiên, trên thực tế, rất khó để đưa ra các chính sách thúc đẩy cả ba mục tiêu cùng một lúc. KTMT cho phát triển bền vững có thể được định nghĩa theo ba góc nhìn: (1) Môi trường đại diện cho tập hợp các nguồn tài nguyên thiên nhiên; (2) Môi trường thể hiện sự tương tác giữa tài nguyên thiên nhiên và hoạt động của con người; (3) Môi trường là tập hợp tất cả các nguồn tài nguyên có sẵn. Các tiêu chuẩn BCTC và kiểm toán toàn cầu có khả năng phân biệt, xếp hạng được các công bố thông tin về môi trường, độ tin cậy của thông tin về môi trường và việc tuân thủ với các khuôn khổ pháp lý (Lange, 2003).  
Phát hiện của Freedman và Jaggi (2006), Bebbington và cộng sự (2008) cho thấy các nội dung mà báo cáo trách nhiệm xã hội và tính bền vững của môi trường được lập, được báo cáo và chịu sự kiểm toán vẫn chưa rõ ràng. Cụ thể hơn, các báo cáo thường niên hiếm khi chứa dữ liệu định lượng phi tài chính. Các báo cáo về tính bền vững không tuân theo một tiêu chuẩn hoặc định dạng cụ thể của GRI cùng các hướng dẫn tương tự khác dường như không được tuân thủ đầy đủ. Các phần về trách nhiệm xã hội của các báo cáo dường như cũng chứa thông tin và tài liệu không liên quan về hoạt động từ thiện. Các báo cáo không chỉ ra những đóng góp mà công ty nhận được từ các khoản đầu tư vào sức khỏe và an toàn. Negash (2012) kết luận trong nghiên cứu của mình rằng trong phạm vi mà khí thải xuyên biên giới và hệ thống sông ngòi ảnh hưởng đến chất lượng và tính bền vững của cuộc sống, thì môi trường cũng là một tài sản toàn cầu (quốc tế). Do đó, loại kế toán bắt buộc đối với môi trường là KTMT cần kết hợp các khái niệm của IFRS.
Nghiên cứu này đánh giá các tài liệu liên quan đến KTMT và sự liên kết giữa KTMT với IFRS cho phát triển bền vững từ các tài liệu hiện có. Qua đó nghiên cứu của tác giả đã tiến hành tìm kiếm theo ứng dụng KTMT của phát triển bền vững trong nhiều cơ sở dữ liệu trực tuyến như Emerald, Science Direct, Google Scholars và Scopus, v.v. Do đó phương pháp nghiên cứu được sử dụng là phương pháp định tính.
Nghiên cứu đã tìm kiếm, chọn lọc một số bài báo trên tạp chí, hội nghị và các công trình chung khác có liên quan mà tác giả đã thu thập được, tác giả đã chọn những bài báo phù hợp nhất với mục tiêu về các vấn đề liên quan đến KTMT và sự liên kết với IFRS cho phát triển bền vững.
3. Kế toán môi trường và sự hòa hợp với IFRS hướng tới mục tiêu phát triển bền vững
Tầm quan trọng của KTMT đang tăng lên do các vấn đề về môi trường, phát triển kinh tế, xã hội và công nghệ ngày càng tăng. KTMT là bắt buộc đối với phát triển bền vững (Firoz & Ansari, 2010). Báo cáo tài chính (BCTC) được các DN trên toàn thế giới lập và trình bày cho các đối tượng quan tâm bên ngoài DN là chủ yếu. Ngày nay, định nghĩa về BCTC không chỉ giới hạn ở các BCTC thông thường. Nhưng nó đã được mở rộng thành BCTC về môi trường cho hầu hết các thực thể kinh doanh. BCTC về môi trường bao gồm tất cả các hoạt động liên quan đến việc trình bày thông tin tài chính và phi tài chính về môi trường. Mặc dù các BCTC về môi trường như vậy có thể có vẻ giống nhau giữa các quốc gia, nhưng có nhiều điểm khác biệt do nhiều hoàn cảnh kinh tế xã hội và pháp lý khác nhau và do các quốc gia khác nhau lưu ý đến nhu cầu của những người dùng BCTC khác nhau khi thiết lập các yêu cầu quốc gia (Firoz & Ansari, 2010). Theo Swanson (2006) thì thách thức đối với Hội đồng chuẩn mực kế toán quốc tế (IASB) là liệu họ có đưa báo cáo về tài sản và nợ phải trả về môi trường vào một phần của bộ BCTC bắt buộc mà các công ty trong các ngành nhạy cảm với môi trường phải công bố định kỳ hay không. Nói cách khác, liệu các báo cáo về môi trường (báo cáo phát triển bền vững) bắt buộc có thể được lập thông qua IFRS hay không.
IFRS cho thấy có một số tiêu chuẩn và cách diễn giải theo cách này hay cách khác liên quan đến môi trường. Ví dụ, IFRIC 3 đề cập đến quyền phát thải (khoản trợ cấp) và liên quan đến các vấn đề xuyên biên giới. Tương tự, IFRS 8 định nghĩa các phân khúc báo cáo (tiết lộ theo phân khúc và địa lý). IAS 27 định nghĩa ai nên hợp nhất và cách hợp nhất các thực thể có liên quan với nhau nên được thực hiện. IAS 28 và IAS 31 tương ứng đề cập đến các công ty liên kết và liên doanh trong khi IFRS 3 đề cập đến các vụ sáp nhập và mua lại. IAS 38 đề cập đến việc suy giảm quyền phát thải (tài sản vô hình). IAS 32, IFRS 7, IAS 39 và IFRS 9 đề cập đến việc trình bày, tiết lộ, ghi nhận và đo lường các công cụ tài chính. IFRS 6 đề cập đến việc thăm dò và đánh giá các nguồn tài nguyên khoáng sản.  Ủy ban diễn giải các Chuẩn mực Báo cáo tài chính quốc tế (IFRIC) - cơ quan hướng dẫn của Ủy ban Chuẩn mực Báo cáo tài chính quốc tế (IASB) đã đưa ra IFRIC 1 đề cập đến những thay đổi trong việc ngừng hoạt động, phục hồi, cải tạo và các nghĩa vụ tương tự hiện có. IFRIC 5 quy định về quyền đối với các khoản lợi ích phát sinh từ các quỹ ngừng hoạt động, phục hồi và phục hồi môi trường. Về các khoản nợ phát sinh từ các sự kiện trong quá khứ, IAS 37 đề cập đến các khoản dự phòng, các khoản nợ có điều kiện và các tài sản có điều kiện của nhà nước. Tóm lại, IASB đã có cơ sở để báo cáo thông tin về môi trường ở cấp độ công ty.
IAS 32, IFRS 7 và IAS 39 (IFRS 9) đã đề cập đến việc trình bày, công bố, ghi nhận và đo lường các công cụ tài chính. Kế toán phòng ngừa rủi ro (phòng ngừa rủi ro dòng tiền, rủi ro giá trị hợp lý và rủi ro đầu tư ròng vào các hoạt động ở nước ngoài: đoạn 86 và 87 của IAS 39) yêu cầu phải báo cáo các khoản lãi và lỗ, cũng như các khoản phòng ngừa rủi ro hiệu quả và không hiệu quả trong báo cáo thu nhập toàn diện. Với sự gia tăng của các công cụ tài chính liên quan đến carbon và sự gia tăng các vụ kiện đang chờ xử lý đối với các công ty; nội dung của IAS 27, IAS 37, IFRS 6, IFRIC 5, IAS 8 và IFRS 8 và các tiêu chuẩn liên quan đến các công cụ phái sinh là tăng cường các thuộc tính giá trị của các công ty toàn cầu đang hoạt động trong các ngành công nghiệp nhạy cảm với môi trường (Jonas và Jones, 2010).
Bảng 1. Các tiêu chuẩn BCTC liên quan đến kế toán môi trường
	Số IFRS/IAS
	Tiêu đề và/hoặc mô tả
	Các đoạn văn có liên quan. Số đoạn văn trong ngoặc đơn
	Nhận xét

	Khung  
	Khung lập và trình bày BCTC
	Tính giải trình (14), sự liên quan (26), tính trọng yếu (29 & 30), bản chất (35), tính trung lập (36), tính thận trọng (37), tính đầy đủ (38), nghĩa vụ và trách nhiệm (60), duy trì vốn (81), xác suất (85), độ tin cậy của phép đo (86), việc ghi nhận các khoản nợ phải trả (91)
	Tuyên bố về hiệu lực của tính bền vững nằm trong phạm vi khuôn khổ khái niệm của IASB và FASB

	IAS 41

	Các ngành công nghiệp chuyên biệt
	
	Độ nhạy cảm của ngành đối với môi trường. 

	IFRS 6
	Thăm dò và đánh giá tài nguyên khoáng sản
	Thăm dò và đánh giá tài nguyên khoáng sản
	Tham khảo số liệu thống kê về khí thải; sản xuất chất gây ô nhiễm; hệ thống xử lý chất thải độc hại, ô nhiễm nước ngầm và suy thoái đất; cạn kiệt, tai nạn công nghiệp; nghiên cứu tác động môi trường

	IFRIC 3
(đã rút lại)
	Quyền và trợ cấp phát thải
	Một số đoạn văn đề cập đến việc liệu chính phủ có phân bổ quyền hay không; và cách xử lý kế toán khi bắt đầu phát thải và việc gạt bỏ các điều khoản
	Thỏa thuận Kyoto, Hội nghị thượng đỉnh Copenhagen; Thỏa thuận so với hiệp ước; hiệu quả của các hệ thống phân bổ quốc gia và toàn cầu, đầu cơ và khả năng chuyển nhượng quyền phát thải; liệu biến đổi khí hậu có ranh giới hay không; thị trường giao dịch quyền phát thải và các quyền tương tự cũng như các quyền phái sinh của chúng; quyền có chủ quyền; cơ sở dữ liệu chia sẻ toàn cầu (REA)

	IAS 20
	Tài trợ của chính phủ
	Việc mua lại ban đầu các quyền phát thải và hạn ngạch phát thải được ghi nhận là tài sản có giá trị phải trải qua các bài kiểm tra suy giảm.
	Các khoản tài trợ của chính phủ có thể bị ảnh hưởng bởi chính trị đương thời. Chính phủ có thể cung cấp quá nhiều/quá ít giấy chứng nhận quyền; nạn tham nhũng cố hữu trong khu vực công có thể làm hỏng hệ thống.

	IFRIC 5 
	Quỹ tháo dỡ, phục hồi và phục hồi môi trường
	Mục đích của quỹ (1), đóng góp tự nguyện và bắt buộc vào quỹ (2), các địa điểm phân tán về mặt địa lý (2), người ủy thác độc lập, giải trình về quyền lợi trong quỹ (7), nghĩa vụ đóng góp thêm (10), nghĩa vụ nợ có điều kiện (10), quyền hoàn trả (BC 12)
	Tiết lộ quy mô của quỹ; mối quan hệ giữa những người ủy thác; kế hoạch đóng góp thêm; trách nhiệm đối với tình trạng suy thoái trong quá khứ; tính đầy đủ của quỹ.

	IFRS 8
	Phân khúc hoạt động
	Nguyên tắc cốt lõi (1), bản chất của một phân khúc hoạt động (5), tiêu chí tổng hợp (12), ngưỡng định lượng (13), công bố (20), lợi nhuận/lỗ/tài sản và nợ phải trả (23), đo lường (25), thông tin địa lý (33)
	Đối với một công ty toàn cầu, liệu các chi nhánh và công ty con của công ty có hoạt động trong các lĩnh vực nhạy cảm với môi trường hay không; liệu bộ phận đó có đáp ứng ngưỡng định lượng hay không hoặc liệu công ty có bắt buộc phải lập BCTC hợp nhất hay không và liệu các bộ phận đó có đáp ứng các tiêu chuẩn quốc tế hay không.

	IAS 27, IFRS 3, IAS 28 và IAS 31
	Hợp nhất, đầu tư vào các vụ sáp nhập và mua lại, quyền lợi trong các liên doanh và công ty liên kết; hợp nhất các thực thể có mục đích đặc biệt
	Một số đoạn văn liên quan đến quyền sở hữu, rủi ro, và ảnh hưởng đáng kể.
	Báo cáo nhóm và báo cáo hợp nhất được lập cho các pháp nhân niêm yết. Các công ty niêm yết và không niêm yết có thể bị kiện vì vi phạm các tiêu chuẩn môi trường tại các quốc gia mà các phân khúc của họ đã/đang hoạt động trong quá khứ. 

	IAS 37
	Dự phòng, nợ phải trả có điều kiện và tài sản có điều kiện
	Một số đoạn văn yêu cầu ghi nhận thu nhập hiện tại để trích lập các khoản dự phòng thông thường và các khoản nợ phải trả có điều kiện.
	Việc thiếu và không đầy đủ các điều khoản cho thấy lạm phát thu nhập, từ đó ảnh hưởng đến giá trị nội tại (cơ bản) của vốn chủ sở hữu

	IAS 8
	Chính sách kế toán, thay đổi trong ước tính kế toán và lỗi
	Chính sách kế toán (10), áp dụng hồi tố (22), nghĩa vụ bảo hành (32 & 33), lỗi (41), lỗi kỳ trước (49), tính không thực tế của các điều chỉnh hồi tố (51, 52 & 53)
	Mức độ thu nhập trong quá khứ cần được trình bày lại và cách thức thể hiện điều này trong các BCTC quá khứ, hiện tại và tương lai (điều chỉnh hồi tố và điều chỉnh dự kiến).

	IAS 1
	Trình bày BCTC
	Thiếu sót quan trọng (7); mục đích của BCTC (9), trình bày hợp lý (15), sửa đổi chính sách kế toán (18), hoạt động liên tục (25), dự phòng (54), ước tính không chắc chắn (125)
	Bộ thông tin tối thiểu phải có trong BCTC toàn diện của các công ty nhạy cảm với môi trường

	IFRS 1
	Lần đầu tiên áp dụng IFRS
	Chính sách kế toán 97), giá trị hợp lý (16), công cụ tài chính hợp nhất (23), công ty mẹ, công ty con, liên doanh và công ty liên kết (24), thay đổi trong việc ngừng hoạt động, khôi phục và các khoản nợ tương tự (25E), thông tin so sánh không theo IFRS (36), đối chiếu (39)
	Giá trị hợp lý của tài sản, nợ phải trả và dự phòng liên quan đến môi trường.

	IFRS 7, IAS 37 & IAS 39, IFRS 9, IAS 38
	Công bố, trình bày và ghi nhận và đo lường công cụ tài chính, tài sản vô hình và suy giảm giá trị
	
	Công bố các rủi ro liên quan đến môi trường trong quá khứ và hiện tại; mô tả định lượng và định tính về chiến lược phòng ngừa hiệu quả và không hiệu quả; giá trị hợp lý của các sản phẩm phái sinh carbon, các tài sản và nợ phải trả liên quan đến môi trường khác.


Nguồn: Negash M., IFRS và Kế toán môi trường, (ngày 1 tháng 12 năm 2009)
IFRS 6 - Thăm dò và đánh giá tài nguyên khoáng sản: IFRS 6 cho phép một công ty khai khoáng lựa chọn chính sách kế toán là ngay lập tức ghi nhận chi phí hoặc vốn hóa các khoản chi thăm dò hoặc đánh giá (E&E), miễn là chính sách này được áp dụng nhất quán giữa các kỳ và cho các mục và hoạt động tương tự. Chính sách ghi nhận chi phí hoặc vốn hóa phải phản ánh mức độ mà loại chi tiêu có thể liên quan đến việc tìm kiếm các nguồn tài nguyên khoáng sản cụ thể. IFRS 6 không bao gồm các khoản chi phát sinh trước hoặc sau giai đoạn E&E. Do đó, các đơn vị phải áp dụng các chính sách cho giai đoạn trước thăm dò (thường phát sinh trước khi có được quyền hợp pháp để thăm dò một khu vực cụ thể) và các hoạt động phát triển (sau khi khả thi về mặt kỹ thuật và khả năng thương mại của việc khai thác tài nguyên khoáng sản được chứng minh) phù hợp với khung IASB.
IFRS yêu cầu phải ghi nhận các khoản dự phòng ngừng hoạt động khi có nghĩa vụ hiện tại từ một sự kiện trong quá khứ và có khả năng phát sinh chi phí trong tương lai để khôi phục hoặc phục hồi một tài sản hoặc tài sản dài hạn khác. Định nghĩa về khoản dự phòng theo IFRS rộng hơn. IFRS yêu cầu phải ghi nhận một khoản nợ ngay cả khi chỉ có nghĩa vụ mang tính xây dựng tồn tại có thể được tạo ra bởi các lời hứa hoặc các mô hình đã thiết lập để thực hiện các hoạt động tương tự. Ngoài ra, việc đo lường nghĩa vụ theo IFRS khác nhau ở một số khía cạnh bao gồm việc sử dụng tỷ lệ chiết khấu hiện tại cụ thể cho nghĩa vụ và trình bày việc tích lũy chiết khấu dưới dạng chi phí lãi vay trong báo cáo thu nhập.
Tiêu chuẩn BCTC có liên quan cũng đã đề cập đến một số tiêu chuẩn và diễn giải hiện hành trực tiếp và gián tiếp giải quyết các vấn đề về môi trường. Ví dụ, IFRS giải quyết trực tiếp các ngành công nghiệp khai thác và IFRIC 5 cung cấp hướng dẫn về việc ngừng hoạt động, phục hồi và khôi phục các khoản chi liên quan đến môi trường. IFRIC 3 và IAS 38 (tài sản vô hình) giải quyết các quyền phát thải do chính phủ phân bổ, giao dịch các quyền này và việc suy giảm các khoản trợ cấp phát thải. Hơn nữa, điều quan trọng cần lưu ý là một số tiêu chuẩn khác cung cấp hỗ trợ gián tiếp cho việc ghi nhận, đo lường và công bố các tài sản và nghĩa vụ về môi trường. IAS 37 (dự phòng cho các khoản nợ và tài sản có điều kiện) quy định về việc hạch toán các nghĩa vụ về môi trường. IFRS 3, IAS 27, IAS 28, IAS 31, IAS 24 và IFRS 8 tương ứng giải quyết các tổ hợp kinh doanh, đầu tư vào liên doanh và công ty liên kết, công bố thông tin về bên liên quan và chỉ định các phân khúc báo cáo của một công ty phân tán về mặt địa lý. Về việc thực thi IFRS, Cabrera (2008) đã báo cáo rằng IFRS đang hoạt động tại hơn 100 quốc gia. Các công ty niêm yết và công ty vì lợi ích công cộng được yêu cầu tuân thủ IFRS. Tại Hoa Kỳ, nơi có nhiều công ty toàn cầu niêm yết, các công ty nước ngoài có thể báo cáo bằng USGAAP hoặc IFRS. Do đó, góc nhìn về môi trường của BCTC cung cấp một cái nhìn sâu sắc mới về việc xem xét các khoản lợi nhuận có thể phát sinh từ các tiêu chuẩn BCTC toàn cầu và hội nhập tài chính. Nói cách khác, có thể kiểm soát tình trạng suy thoái môi trường toàn cầu thông qua hệ thống BCTC.
IFRS 8 cũng yêu cầu các công ty phải công bố sản phẩm, dịch vụ và khu vực địa lý mà họ đang hoạt động. Đoạn 13 của IFRS 8 đặt ra ngưỡng định lượng là 10 phần trăm tổng doanh thu, lợi nhuận hoặc tài sản. Tuy nhiên, cả đoạn 23 và 33 đều không đề cập đến rủi ro của phân khúc phát sinh từ việc tham gia vào các hoạt động nhạy cảm với môi trường tại mỗi khu vực địa lý mà công ty đang hoạt động. 
IAS 32, IFRS 7 và IAS 39 (IFRS 9), tương ứng, xử lý việc trình bày, công bố, ghi nhận và đo lường các công cụ tài chính. Kế toán phòng ngừa rủi ro (phòng ngừa rủi ro dòng tiền, phòng ngừa rủi ro giá trị hợp lý và phòng ngừa rủi ro đầu tư ròng vào hoạt động kinh doanh ở nước ngoài: đoạn 86 và 87 của IAS 39) yêu cầu phải báo cáo lãi lỗ, phòng ngừa rủi ro hiệu quả và không hiệu quả trong báo cáo thu nhập toàn diện. Với sự gia tăng của các công cụ tài chính liên quan đến carbon và sự gia tăng các vụ kiện đang chờ xử lý đối với các công ty; tác động kết hợp của IAS 27, IAS 37, IFRS 6, IFRIC 5, IAS 8 và IFRS 8 và các tiêu chuẩn xử lý các công cụ phái sinh là tăng cường các thuộc tính giá trị và thuộc tính chi phí chính trị của các công ty toàn cầu đang hoạt động trong các ngành nhạy cảm với môi trường (Jonas và Jones, 2010).
Tất cả các Chuẩn mực Báo cáo Tài chính quốc tế (IFRS) và Chuẩn mực Kế toán Quốc tế (ISA) được trình bày ở trên đều được thảo luận nhằm mục đích áp dụng trong các tình huống khác nhau khi thực hiện KTMT. Kế toán viên và kiểm toán viên phải nắm rõ các đoạn văn áp dụng của các chuẩn mực nêu trên để ghi chép, đo lường và báo cáo trong các BCTC.
4. Kết quả và thảo luận
Phân tích IAS/IFRS cho thấy không có chuẩn mực quốc tế nào dành riêng cho các quy định về thông tin liên quan đến môi trường nhưng có rất nhiều nội dung trực tiếp và gián tiếp liên quan quan đến môi trường, KTMT trong các chuẩn mực kế toán khác nhau. Bài viết này là một nỗ lực để tìm ra các quy định khác nhau của IAS/IFRS liên quan trực tiếp và gián tiếp đến việc công bố thông tin về môi trường và KTMT.
Tại Việt Nam, trong xu hướng xây dựng nền kinh tế xanh do Liên hợp quốc phát động, chúng ta có một quan điểm và tư duy mới trong lộ trình phát triển kinh tế để đảm bảo tăng trưởng kinh tế nhanh, ổn định và thân thiện với môi trường. Nhà nước đã ban hành các quy định pháp lý nhằm hạn chế việc khai thác quá mức tài nguyên thiên nhiên, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, giảm thiểu các hành vi vi phạm, hủy hoại môi trường, gây ô nhiễm môi trường. Mặc dù KTMT đã phổ biến trên thế giới nhưng vẫn còn mới mẻ đối với Việt Nam. Để KTMT phát huy được vai trò của mình trong hoạt động kinh doanh trong tương lai, cần phải quan tâm đến nhiều vấn đề. Khi nền kinh tế ngày càng phát triển, vấn đề xử lý ô nhiễm môi trường đã trở thành mối quan tâm hàng đầu của toàn xã hội. Do đó, BCTC cần được trình bày chi tiết hơn để người sử dụng thông tin trên BCTC có thể nắm bắt được các vấn đề về môi trường và cách xử lý môi trường tại mỗi doanh nghiệp. Nhìn chung, các thông tin về môi trường được trình bày trong BCTC sẽ chịu ảnh hưởng của hoàn cảnh kinh tế, khuôn khổ pháp lý và trách nhiệm xã hội của mỗi quốc gia. Nhưng các vấn đề về môi trường được trình bày trong BCTC của mỗi doanh nghiệp phải tuân thủ các chuẩn mực kế toán quốc tế (IAS), chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế (IFRS), các quy định khác có liên quan và các quy định, yêu cầu công bố thông tin của mỗi quốc gia. IFRS đóng vai trò quan trọng trong việc trình bày và công bố thông tin kế toán tài chính về môi trường trong BCTC của doanh nghiệp, nhằm cung cấp các cơ sở và chuẩn mực vững chắc cho việc nhận dạng, xác định, ghi nhận và công bố thông tin về các vấn đề về môi trường trong BCTC của doanh nghiệp.
5.  Kết luận
KTMT là một công cụ hữu hình trong ứng dụng phát triển bền vững. Tầm quan trọng của KTMT đang tăng lên do các vấn đề về môi trường, phát triển kinh tế, xã hội và công nghệ ngày càng gia tăng. Việc báo cáo các giao dịch tài chính đã được ghi lại và quan tâm đến các hoạt động môi trường đã trở thành một điều cần thiết. Quy trình báo cáo này được thực hiện thông qua KTMT. Điều này sẽ đóng góp một phần quan trọng cho phát triển bền vững. Khi toàn cầu hóa về tài chính diễn ra, các tiêu chuẩn BCTC quốc tế và kiểm toán quốc tế ngày càng trở thành các công cụ tích hợp quan trọng. Bài nghiên cứu đã đánh giá các tài liệu nghiên cứu liên quan đến KTMT và xem xét các đoạn tài liệu có thể áp dụng và có liên quan đến IFRS để hướng tới mục tiêu phát triển bền vững trong tương lai.
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