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Nhằm đáp ứng nhu cầu xã hội, hiện nay rất nhiều các cơ sở đào tạo, các trung tâm tổ chức đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn về kế toán, kiểm toán với nhiều hình thức và nội dung học tập khác nhau. Tuy nhiên, việc đào tạo ồ ạt, không được quản lý chặt chẽ và chất lượng chưa được kiểm chứng một cách kỹ lưỡng, đặc biệt là các trung tâm, các công ty đào tạo nhỏ. Nhiều vấn đề đặt ra như quản lý, giám sát chất lượng, quy trình cấp chứng chỉ… và giải pháp cho thực trạng trên là một trong những vấn đề cần quan tâm  của công tác đào tạo các chứng chỉ kế toán, kiểm toán ngắn hạn hiện nay.
Từ khóa: kế toán, kiểm toán, chứng chỉ ngắn hạn…

Thực trạng công tác đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn kế toán, kiểm toán hiện nay
Đào tạo, bồi dưỡng chứng chỉ kế toán kiểm toán ngắn hạn là hoạt động nhằm làm cho người học có thêm những kiến thức, kỹ năng về lĩnh vực chuyên môn, nghiệp vụ kế toán kiểm toán nhất định trong khoảng thời gian dưới một năm. Mục tiêu của các chứng chỉ ngắn hạn là bồi dưỡng, cập nhật và hệ thống hoá những kiến thức cơ bản, chuyên sâu, kỹ năng nghề nghiệp về kế toán, kiểm toán, kế toán thuế. 
Trong những năm gần đây, số lượng sinh viên theo học các chương trình chuyên ngành kế toán tại các trường đại học, cao đẳng ngày càng nhiều và từ đó nhu cầu việc làm cũng cạnh tranh gắt gao hơn. Theo các chuyên gia về nghề nghiệp, đến năm 2018, mức độ tăng trưởng của ngành kế toán còn tăng nhiều, có thể lên đến 22%. Ngoài những vị trí kế toán, tài chính thông thường thì những vị trí cần năng lực chuyên môn cao như giám đốc tài chính, kế toán trưởng,…của nhiều doanh nghiệp đang thiếu rất trầm trọng. Chương trình đào tạo kế toán kiểm toán tại các trường cung cấp cho sinh viên những kiến thức từ cơ bản đến nâng cao, các kỹ năng mềm cần thiết để đáp ứng yêu cầu công việc sau khi ra trường.
Bên cạnh chương trình học và bằng cấp chính tại trường, nhu cầu sinh viên tìm đến học các chứng chỉ ngắn hạn về kế toán kiểm toán ngày càng nhiều, một phần mong muốn hoàn thiện kiến thức, một phần muốn đáp ứng thêm yêu cầu của nhà tuyển dụng. Do đó số lượng các trung tâm, các cơ sở, công ty chuyên đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn nói chung và các chứng chỉ ngắn hạn riêng về kế toán, kiểm toán càng nhiều. Có thể liệt kê một vài chứng chỉ đào tạo ngắn hạn về kế toán kiểm toán như: Chứng chỉ Kế toán trưởng, Chứng chỉ thực hành kế toán và khai báo thuế, chuyên viên kế toán tin học, Chứng chỉ tập huấn, bồi dưỡng trình độ chuyên môn kế toán, Chứng chỉ hành nghề kế toán, Khóa học kế toán tổng hợp nâng cao, Chứng chỉ kỹ năng nghề… Ngoài mục đích nâng cao chuyên môn thì nhiều sinh viên, người đã đi làm chọn học các chứng chỉ này như một giải pháp để đáp ứng yêu cầu của công việc, của nhà tuyển dụng, mở rộng cơ hội nghề nghiệp cho bản thân. 
Các cơ sở đào tạo hiện nay cũng rất đa dạng, tồn tại dưới nhiều hình thức như Trung tâm đào tạo ngắn hạn trực thuộc trường, Công ty độc lập chuyên đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn trong đó có kế toán, Trường nghề, Cơ sở dạy nghề của nhà nước hoặc tự phát… Hiện nay trên cả nước có rất nhiều các cơ sở kinh doanh, đào tạo các chứng chỉ liên quan đến kế toán tài chính ngắn hạn, nhưng các cơ sở này đều không đăng ký hoạt động với sở (đăng ký chương trình đào tạo, đội ngũ giáo viên, trang thiết bị giảng dạy). Việc này đã gây nhiều khó khăn trong việc quản lý của cơ quan Nhà nước về dạy nghề và không bảo đảm quyền lợi cho người học. Ngoài ra, việc các trường ĐH, viện khoa học, các trung tâm đào tạo thuộc các bộ, ngành, các trường trung học chuyên nghiệp thuộc ngành giáo dục quản lý có tham gia đào tạo nghề kế toán ngắn hạn nhưng không thực hiện việc cấp chứng chỉ nghề theo quy định của Bộ LĐ-TB-XH và không báo cáo với cơ quan Nhà nước về đào tạo nghề cũng là những khó khăn của cơ quan quản lý về đào tạo. 

Số lượng đào tạo tăng hàng năm, tỉ lệ thất nghiệp giảm là điều đáng mừng, nhưng đi kèm theo đó là chất lượng đào tạo cũng phải tăng tương xứng. Ngoài những cơ sở đào tạo kế toán uy tín với đội ngũ giảng viên có chuyên môn cao, thì các trung tâm, các công ty đào tạo nhỏ vẫn đang hoạt động kém hiệu quả, chất lượng đào tạo chưa đảm bảo, cấp chứng chỉ không đúng quy trình. Thực tế rằng, đào tạo các chứng chỉ kế toán ngắn hạn chỉ giải quyết cấp bách nhu cầu học nghề của học viên chứ thực tế khó đảm bảo chất lượng, đôi khi đào tạo chỉ để biết chứ chưa để làm. Trong khi đó, nhà tuyển dụng luôn cần những kế toán giỏi chuyên môn, không cần qua đào tạo lại, hoặc các kế toán trưởng thực sự vững tay nghề. 

Việt Nam chúng ta vẫn là xã hội coi trọng bằng cấp, vì vậy các chứng chỉ ngắn hạn kế toán có thể coi là giấy phép thông hành cho công việc của một số nhóm đối tượng. Một số cơ sở đào tạo còn dung túng cho hành vi cung cấp chứng chỉ giả theo yêu cầu, chưa nói đến chất lượng không có, thì đây là hành vi vi phạm pháp luật. Từ đây có thể khẳng định năng lực của các cơ quan quản lý còn yếu kém, thiếu cơ chế tương tác giữa các cơ quan có chức năng kiểm soát, đánh giá, thẩm định chất lượng , chương trình đào tạo với các cơ sở đào tạo. Công tác và cơ chế quản lý còn nhiều vướng mắc, thiếu đồng bộ, chia cắt. Chưa kiên quyết đóng cửa các cơ sở đào tạo yếu kém và vi phạm nghiêm trọng các quy định trong đào tạo.  

Một số giải pháp và kết luận
Trên cơ sở phân tích tiến trình thực trạng và nêu ra một vài điểm bất cập đối với công tác đào tạo các chứng chỉ kế toán kiểm toán ngắn hạn, tác giả đưa ra một số các giải pháp như sau :
Một là, phải xây dựng chuẩn các chứng chỉ ngắn hạn kế toán kiểm toán, bao gồm chương trình đào tạo, giáo trình tài liệu, đội ngũ giảng viên, cơ sở vật chất, các hỗ trợ cho người học (nếu có)…

Chương trình đào tạo phải được được thiết kế theo yêu cầu của người học, của doanh nghiệp và bởi các giảng viên lâu năm trong nghề cùng các chuyên gia tài chính kế toán có uy tín. Sau khoá học các học viên phải có đủ kỹ năng để thực hiện các nghiệp vụ về kế toán, lập báo cáo tài chính, khai thuế và lập báo cáo quyết toán thuế của doanh nghiệp… đảm bảo các yêu cầu kiến thức chuyên môn, kỹ năng thực hành thực tế, đạo đức nghề nghiệp và phương pháp làm việc.
Giáo trình, tài liệu phải cập nhật các quy định hiện hành và tiến đến có sự đồng nhất giữa các cơ sở đào tạo, từng bước có lồng ghép các chương trình tiên tiến nếu được.
Đội ngũ giảng viên phải có chuyên môn chuẩn, có trình độ (giảng viên chính, thạc sĩ, tiến sĩ) và có kinh nghiệm thực tiễn trong và ngoài trường.  Với các khóa học kế toán trưởng, doanh nghiệp được kết hợp với các cơ sở đào tạo, các trường để bồi dưỡng thêm.
Có các chính cách hỗ trợ cho người học như trong hoặc sau khoá học, người học được hỗ trợ miễn phí các tư vấn về chế độ và công tác hạch toán kế toán, hoặc được giới thiệu việc làm sau khi học xong.
Hai là, phải xây dựng tiêu chí cấp phép, hoạt động :

Theo pháp luật Việt Nam, kinh doanh dịch vụ kế toán và giáo dục nghề nghiệp đều là những ngành nghề kinh doanh có điều kiện. Các cơ sở đào tạo phải tuân thủ theo đúng  các quy định của pháp luật liên quan đến đăng ký thành lập trung tâm đào tạo kế toán ngắn hạn có cấp chứng chỉ và cung cấp dịch vụ kế toán cho doanh nghiệp, có Giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp trình độ sơ cấp.
Tiêu chí cấp phép phải rõ ràng và minh bạch: các cơ sở đào tạo phải được thành lập dưới dạng doanh nghiệp là Công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty hợp danh và doanh nghiệp tư nhân. Phải có ít nhất hai người có chứng chỉ hành nghề kế toán, trong đó có một trong những người quản lý doanh nghiệp dịch vụ kế toán phải có chứng chỉ hành nghề kế toán…

Ba là, tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát

Hoạt động kiểm tra, giám sát cần được thực hiện thường xuyên, hoặc đột xuất để phát hiện và chấn chỉnh kịp thời các trường hợp sai phạm, hoạt động đào tạo không đúng chất lượng. Hoạt động này có thể được thực hiện thông qua việc lấy ý kiến người học về chính cơ sở đào tạo mà người học đang tham gia để hoạt động giám sát được tiến hành rõ ràng và hiệu quả.
Tóm lại, hiệu quả của công tác đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn kế toán kiểm toán hiện nay là điều không thể phủ nhận. Tuy nhiên thực trạng vẫn còn rất nhiều các cơ sở, công ty đào tạo nhỏ, các trung tâm chưa đảm bảo yêu cầu, dẫn đến chất lượng không đạt và kéo theo nhiều hệ lụy. Trong thời gian đến, nhất thiết phải có các giải pháp đồng bộ để quán triệt và nâng cao chất lượng về nhiều mặt của hoạt động này, để đáp ứng yêu cầu người học, cũng như đáp ứng yêu cầu hội nhập của nguồn nhân lực kế toán kiểm toán trong tương lai.
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