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*Khái niệm: Chiết khấu thương mại.
Điều 81 Thông tư số 200/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp quy định: Chiết khấu thương mại là khoản doanh nghiệp bán giảm giá niêm yết cho khách hàng mua hàng với khối lượng lớn. 
Về mặt kinh doanh và quản lý Chiết khấu thương mại là loại chiết khấu mà nhiều doanh nghiệp Việt Nam sử dụng để thu hút khách hàng. Về mặt kế toán, trong thực tế vấn đề bên bán chiết khấu thương mại cho bên mua còn có nhiều trường hợp khác nhau, do vậy việc hạch toán kế toán và xuất hoá đơn giá trị gia tăng đối với mỗi trường hợp như thế nào là vấn đề mà doanh nghiệp và những người làm công tác kế toán cần quan tâm. Bài viết đi sâu nghiên cứu thực tiễn kế toán chiết khấu thương mại, qua đó giúp những người trực tiếp và gián tiếp làm công tác kế toán hiểu và hạch toán hiệu quả khoản chiết khấu này trong thực tiễn.
*Về tài khoản hạch sử dụng
Tài khoản (TK) sử dụng để hạch toán khoản chiết khấu thương mại là TK 5211.
Nội dung: TK 5211 được sử dụng dùng để phản ánh chiết khấu thương mại mà doanh nghiệp đã giảm trừ, hoặc thanh toán cho người mua hàng do mua với số lượng lớn theo thỏa thuận về chiết khấu thương mại được quy định cụ thể trong hợp đồng mua bán hoặc các cam kết mua, bán hàng.
Theo đó, khi hạch toán TK 5211 - Chiết khấu thương mại, kế toán cần lưu ý một số vấn đề sau:
- Chỉ hạch toán vào tài khoản khi khoản chiết khấu thương mại mà người mua được hưởng đã thực hiện trong kỳ theo chính sách của doanh nghiệp về chiết khấu thương mại.
- Trường hợp mua hàng nhiều lần mới được hưởng chiết khấu thương mại thì khoản chiết khấu này được ghi vào giảm giá bán trên hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT), hoặc hóa đơn bán hàng cuối cùng.
*Các hình thức hưởng chiết khấu thương mại
Trên thị trường hiện nay, có khá nhiều hình thức doanh nghiệp sử dụng để thực hiện chiết khấu thương mại, cụ thể như: 
· Chiết khấu thương mại theo từng lần mua hàng (Giảm giá hàng bán ngay trong lần mua hàng đầu tiên)
· Chiết khấu thương mại sau nhiều lần mua hàng (Sau nhiều lần mua hàng mới đạt khối lượng hưởng chiết khấu).
· Chiết khấu thương mại sau chương trình khuyến mại (Sau khi đã xuất hóa đơn bán hàng rồi mới tính toán chiết khấu được hưởng trong kỳ).
*Cách hạch toán chiết khấu thương mại cho từng trường hợp cụ thể:
 
TH1: Chiết khấu thương mại theo từng lần mua hàng (Giảm giá hàng bán ngay trong lần mua hàng đầu tiên):  Trường hợp này giá trên hóa đơn GTGT đã thể hiện khoản chiết khấu thương mại cho người mua là khoản giảm trừ vào số tiền người mua phải thanh toán (giá bán phản ánh trên hoá đơn là giá đã trừ chiết khấu thương mại) thì doanh nghiệp (bên bán hàng) phản ánh doanh thu theo giá đã trừ chiết khấu thương mại (doanh thu thuần).
	Bên mua hàng
	Bên bán hàng

	Nợ TK 156: Giá mua đã được hưởng chiết khấu
Nợ TK 133
     Có TK 111,112,331
	Nợ TK 131,111,112
     Có TK 511: Doanh thu sau khi đã trừ đi CKTM cho khách hàng
      Có TK 3331


TH2: Chiết khấu thương mại sau nhiều lần mua hàng (Sau nhiều lần mua hàng mới đạt khối lượng hưởng chiết khấu).
Tại Điểm 5.5 Mục IV Phần B Thông tư số 120/2003/TT-BTC (12/12/2003) của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP (10/12/2003) của Chính phủ hướng dẫn: “Nếu việc giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hóa, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định thì số tiền giảm giá của hàng hóa đã bán được tính điều chỉnh trên hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ của lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp sau. Trường hợp này có 2 tình huống xảy ra:
Tình huống 1: Sô tiền CKTM nhỏ hơn số tiền trên hóa đơn cuối cùng Lúc này kế toán sẽ trừ thẳng trên hóa đơn cuối cùng này.
Ví dụ: Công ty ABC kỳ hợp đồng với  khách hàng nếu mua tổng cộng với số hàng trị giá 100trđ thì sẽ được chiết khấu 7%. Tức là giảm 100trđ*7%=7trđ. Cả 2 DN hạch toan thuế GTGT theo PP khấu trừ, thuế suất thuế GTGT 10%
Lần 1: Khách hàng mua với lượng hàng với giá trị 60tr.
Lần 2: Khách hàng mua hàng với giá trị 40tr Chiết khấu sẽ đươch tính tại thời điểm này, và trừ thẳng vào Hóa đơn của lần mua này.
	Bên mua hàng
	Bên bán hàng

	Nợ TK 152, 153, 156: 33tr (40tr-7tr)
Nợ TK 133: 3,3tr
     Có TK 111,112,331
	Nợ TK 131,111,112
     Có TK 511: 33tr
      Có TK 3331: 3,3tr


Tình huống 2: Sô tiền CKTM lớn hơn số tiền trên hóa đơn cuối cùng, lúc này sẽ lập hóa đơn cuối cùng bình thường theo giá trị mua thực tế, và lập them 1 hóa đơn điều chỉnh ghi rõ điều chỉnh cho hóa đơn nào do CKTM ra sao (Bao gồm số tiền và số thuế điều chỉnh cho khớp với số CKTM cho khách hàng đươc hưởng).
Lần 1: Khách hàng mua với lượng hàng giá trị 95trđ
Lần 2:Khách hàng mua với lượng hàng trị giá 5trđ. CKTM được hưởng lớn hơn 5tr không thể trừ vào hóa đơn này được Kê toán vẫn lập HĐ trị giá 5trđ va đồng thời lập HĐ điều chỉnh giá trị cho 2 HĐ đã phát hành trong tình huống này
	Bên mua hàng
	Bên bán hàng

	*Nếu hàng mua vào đã nhập kho
Nợ TK 111,112,331:7,7tr
     Có TK 152, 153,156: 7tr
     Có TK 133:0.7tr
* Nếu hàng mua vào đã bán
Nợ TK 111,112,331:7,7tr
     Có TK 632: 7tr
     Có TK 133:0.7tr
*

	Nợ TK 5211: 7tr
Nợ TK 3331: 0.7tr
     Có TK 111,112,131: 7,7tr


· TH 3: Chiết khấu thương mại sau chương trình khuyến mại (Sau khi đã xuất hóa đơn bán hàng rồi mới tính toán chiết khấu được hưởng trong kỳ).
Hạch toán giống với tình huống 2 của TH2. Xuất hóa đơn bình thường cho các lần bán hàng trong kỳ, sau đó lập hóa đơn điều chỉnh phản ảnh số CKTM cho khách hàng hưởng.
Trên đây là hướng dẫn thực tế phương pháp hạch toán kế toán và xuất hoá đơn GTGT một số trường hợp bên bán chiết khấu thương mại cho người mua. Theo đó, khi hạch toán kế toán và xuất hoá đơn GTGT, kế toán doanh nghiệp bán cần nhớ nguyên tắc xử lý trong mỗi trường hợp cụ thể khi chiết khấu thương mại cho khách hàng, đó là:
(1) Hạch toán và ghi nhận chiết khấu thương mại theo đúng thực tế các khoản phát sinh;
(2) Xuất hoá đơn giá trị gia tăng theo đúng các quy định hiện hành.
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