Một số tồn tại và ý kiến trao đổi về TSCĐ, khấu hao TSCĐ trong các văn bản có hiệu lực hiện nay.
Tóm tắt
Tài sản cố định là một trong những yếu tố không thể thiếu khi tiến hành hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị. Theo thời gian, TSCĐ dưới sự tác động của các yếu tố bên trong và bên ngoài sẽ tạo ra sự hao mòn, cái ảnh hưởng trực tiếp tới kết quả kinh doanh của doanh nghiệp. Bộ tài chính trong thời gian qua cũng đã ban hành các thông tư mới quy định về TSCĐ và hướng dẫn việc trích khấu hao TSCĐ trong các doanh nghiệp. Tuy nhiên hiện nay giữa các văn bản đang có hiệu lực về TSCĐ và phương pháp tính khấu hao TSCĐ vẫn tồn tại những vấn đề chưa hợp lý và chưa thống nhất với nhau. Bài báo bàn về một số tồn tại và ý kiến trao đổi về TSCĐ và khấu hao TSCĐ trong các văn bản có hiệu lực hiện nay.
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	1. Sự không thống nhất của VAS03 và Thông tư 45/2013/TT-BTC

	VAS03
	Thông tư 45/2013/TT-BTC
	Ý kiến trao đổi

	“Giá trị phải khấu hao: Là nguyên giá của TSCĐ hữu hình ghi trên báo cáo tài chính, trừ (-) giá trị thanh lý ước tính của tài sản đó.
Giá trị thanh lý: Là giá trị ước tính thu được khi hết thời gian sử dụng hữu ích của tài sản, sau khi trừ (-) chi phí thanh lý ước tính.”
***Thời gian sử dụng hữu ích: Là thời gian mà TSCĐ hữu hình phát huy được tác dụng cho sản xuất, kinh doanh, được tính bằng: 
(a) Thời gian mà doanh nghiệp dự tính sử dụng TSCĐ hữu hình, hoặc:
(b) Số lượng sản phẩm, hoặc các đơn vị tính tương tự mà doanh nghiệp dự tính thu được từ việc sử dụng tài sản.
	Khấu hao tài sản cố định: là việc tính toán và phân bổ một cách có hệ thống nguyên giá của tài sản cố định vào chi phí sản xuất, kinh doanh trong thời gian trích khấu hao của tài sản cố định
	Bộ Tài Chính nên có thông tư hướng dẫn lại về giá trị cần trích khấu hao của TSCĐ cho phù hợp với chuẩn mực kế toán Việt Nam và xu hướng chung trên thế giới.
Giá trị phải khấu hao = Nguyên giá của TSCĐ hữu hình ghi trên báo cáo tài chính - giá trị thanh lý ước tính của tài sản đó.
Kèm theo đó, Bộ cũng nên có văn bản hướng dẫn cho các doanh nghiệp về việc tính toán, xác định giá trị ước tính thanh lí của TSCĐ.

	2. Quy định trong thông tư hướng dẫn còn chưa rõ ràng, chồng chéo nhau
*** Thứ nhất:
        - “Doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả kinh tế cao được khấu hao nhanh nhưng tối đa không quá 2 lần mức khấu hao xác định theo phương pháp đường thẳng để nhanh chóng đổi mới công nghệ. Tài sản cố định tham gia vào hoạt động kinh doanh được trích khấu hao nhanh là máy móc, thiết bị; dụng cụ làm việc đo lường, thí nghiệm; thiết bị và phương tiện vận tải; dụng cụ quản lý; súc vật, vườn cây lâu năm. Khi thực hiện trích khấu hao nhanh, doanh nghiệp phải đảm bảo kinh doanh có lãi. Trường hợp doanh nghiệp trích khấu hao nhanh vượt 2 lần mức quy định tại khung thời gian sử dụng tài sản cố định nêu tại Phụ lục 1 kèm theo Thông tư này, thì phần trích vượt mức khấu hao nhanh (quá 2 lần) không được tính vào chi phí hợp lý khi tính thuế thu nhập trong kỳ.”
- Trong khi đó, cũng trong thông tư này, quy định về hệ số điều chỉnh xác định theo thời gian sử dụng của tài TSCĐ theo phương pháp khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh là:

	Thời gian sử dụng của tài sản cố định
	Hệ số điều chỉnh (lần)

	Đến 4 năm                          ( t <4 năm)
	1,5

	Trên 4 đến 6 năm           (4 năm < t < 6 năm)
	2,0

	Trên 6 năm                          (t > 6 năm)
	2,5



          Như vậy nếu doanh nghiệp lựa chọn phương pháp khấu hao nhanh theo số dư giảm dần có điều chỉnh thì ít nhất năm đầu tiên sử dụng TSCĐ có thời gian sử dụng ước tính trên 6 năm doanh nghiệp sẽ không được đưa hết phần tính khấu hao vào chi phí hợp lí của doanh nghiệp. Do đó, doanh nghiệp cho dù muốn áp dụng phương pháp khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh cũng sẽ khó thực hiện trong thực tế.
Ý kiến trao đổi:
            Để giải quyết vấn đề này, BTC có thể sửa đổi lại quy định về giới hạn giá trị khấu hao được tính vào chi phí hợp lí của phương pháp khấu hao nhanh.
 	Ngoài ra, BTC có thể quy định lại về hệ số điều chỉnh của phương pháp khấu hao nhanh, ví dụ có thể quy định giống phương pháp của Mỹ, chỉ có hệ số 2.0 hoặc có thể quy định hệ số khác phù hợp với nền kinh tế Việt Nam mà vẫn phù hợp với các quy định khác.
*** Thứ 2: Cũng trong thông tư số 45/2013/TT-BTC:
            Tại điểm đ, khoản 2, điều 4, có viết: “Đối với các loại tài sản là nhà, đất đai để bán, để kinh doanh của công ty kinh doanh bất động sản thì doanh nghiệp không được hạch toán là TSCĐ và không được trích khấu hao”. Tuy nhiên vẫn xảy ra trường hợp công ty kinh doanh bất động sản có tòa nhà vừa sử dụng làm văn phòng vừa dùng để cho thuê thì công ty sẽ tính khấu hao như thế nào với phần TSCĐ dùng để hoạt động?
            Ý kiến trao đổi: 
          Trong trường hợp này, BTC nên có quy định rõ ràng về giá trị của bất động sản được trích khấu hao để phân bổ vào chi phí hợp lí. Nếu xác định được giá trị của TSCĐ dùng để hoạt động thì tính khấu hao trên giá trị TSCĐ đó, còn nếu không xác định được thì có thể dùng giá trị của những bất động sản có vị trí, giá trị tương đương trên thị trường hoặc phân bổ giá trị của TSCĐ theo tiêu thức thích hợp như: Diện tích sử dụng…


	3. Công tác kế toán tính khấu hao TSCĐ còn phức tạp.
Theo định chế tài chính hiện nay, khấu hao sẽ được tính tròn ngày. Tuy làm như vậy sẽ tính toán chi phí chính xác hơn nhưng sẽ làm tăng khối lượng công việc của kế toán và của cán bộ kiểm tra lên rất nhiều.
Trong khi đó TSCĐ có thời gian sử dụng lâu, khấu hao theo ngày cũng không lớn so với giá trị TSCĐ, nếu so với tính khấu hao tròn tháng thì chênh lệch cũng không trọng yếu.
Hơn nữa khấu hao cũng chỉ là ước tính hao mòn TSCĐ để tính vào chi phí, mang tính chủ quan của nhà quản lí nên cũng không quá cần thiết phải tính một cách cẩn trọng theo từng ngày như định chế tài chính hiện tại.
      Ý kiến trao đổi: 
            Bộ tài chính nên quy định phương pháp khấu hao tròn tháng thay vì tròn ngày như hiện nay. Theo đó, những TSCĐ khi bắt đầu đưa vào sử dụng, nếu thời gian sử dụng đến hết tháng đó lớn hơn hoặc bằng 15 ngày thì sẽ bắt đầu tính khấu hao tròn tháng từ tháng này, tức là tính khấu hao cả tháng vào ngay tháng đó, còn nếu nhỏ hơn 15 ngày thì bắt đầu tính khấu hao tròn tháng từ tháng sau.


 Kết luận
Cùng với việc mở cửa quan hệ quốc tế thì hầu hết các doanh nghiệp đều đón nhận một lượng vốn đầu tư vô cùng lớn kể cả trong và ngoài nước để mở rộng quy mô sản xuất. Vì vậy việc đầu tư, tái sản xuất tài sản cố định cho quá trình sản xuất ngày càng trở nên quan trọng.  Bên cạnh đó, cũng có nhiều vấn đề mà các nhà quản lý phải nghiêm túc xem xét nhìn nhận và tìm ra biện pháp hiệu quả để quản lý việc trích khấu hao tài sản cố định. Đây cũng được coi là hoạt động quan trọng để sử dụng tài sản cố định và tái đầu tư vào sản xuất. Muốn quản lý tốt thì cần phải có sự phối hợp chặt chẽ và hiệu quả giữa Doanh Nghiệp và Bộ Tài Chính để có những chính sách về quản lý và trích khấu hao tài sản cố định trong doanh nghiệp.
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