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Trong quá trình kinh doanh, chủ đầu tư phải tiến hành công tác quản trị và trong số đó, không thể bỏ qua công tác quản lý vốn bằng tiền. Bởi lẽ hoạt động này sẽ liên quan chặt chẽ tới thành công của đơn vị, đóng vai trò rất quan trọng, ảnh hưởng trực tiếp tới sự sống còn của doanh nghiệp. Chính vì vậy, là nhà quản lý thì cần phải am hiểu đặc điểm của vốn bằng tiền, những sai phạm thường gặp cũng như những giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý vốn bằng tiền tại doanh nghiệp. 
Từ khóa: quản trị, quản lý, vốn bằng tiền.
1. Đặt vấn đề
Trong kinh doanh, vốn bao giờ cũng là một vấn đề vô cùng quan trọng để doanh nghiệp có thể tồn tại và phát triển. Vốn bằng tiền là cơ sở, là tiền đề cho một doanh nghiệp hình thành, tồn tại và phát triển, là điều kiện cơ bản để doanh nghiệp hoàn thành nhiệm vụ cũng như mục tiêu của mình. Quy mô và kết cấu vốn bằng tiền rất lớn và phức tạp do chúng tồn tại ở nhiều dạng khác nhau, được hình thành từ nhiều nguồn khác nhau. Vốn bằng tiền là công cụ giúp nhà lãnh đạo quản lý, điều hành các hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Đồng thời vốn bằng tiền được xem là cơ sở, tiền đề cho một doanh nghiệp hình thành và tồn tại. Đây đồng thời là điều kiện cơ bản để doanh nghiệp thực hiện, hoàn thành quá trình sản xuất, kinh doanh của mình.
Vốn bằng tiền được hiểu là một phần của tài sản trong doanh nghiệp tồn tại dưới hình thái tiền tệ, có tính thanh khoản cao nhất, bao gồm tiền mặt tại quỹ của doanh nghiệp, tiền gửi ở các ngân hàng, Kho bạc Nhà nước và các khoản tiền đang chuyển. Theo hình thức tồn tại vốn bằng tiền của doanh nghiệp được chia thành tiền Việt Nam, ngoại tệ,vàng bạc, kim khí quý, đá quý.
Trong hoạt động  sản xuất kinh doanh, vốn bằng tiền vừa được sử dụng để đáp ứng nhu cầu về thanh toán các khoản nợ của doanh nghiệp hoặc mua sắm vật tư, hàng hoá sản xuất kinh doanh, vừa là kết quả của việc mua bán hoặc thu hồi các khoản nợ, chi phí trả lương công nhân viên.. 
Do đó, vốn bằng tiền là loại vốn đòi hỏi doanh nghiệp phải quản lý hết sức chặt chẽ vì vốn bằng tiền có tính luân chuyển cao nên nó là đối tượng của sự gian lận và ăn cắp. Vì thế trong quá trình hạch toán vốn bằng tiền, cần có các  thủ tục nhằm bảo vệ vốn bằng tiền khỏi sự ăn cắp hoặc lạm dụng . Điều này  đòi hỏi việc sử dụng vốn bằng tiền cần phải tuân thủ các nguyên tắc chế độ quản lý tiền tệ thống nhất của Nhà nước. Chẳng hạn tiền mặt tại quỹ của doanh nghiệp dùng để chi tiêu hàng ngày không được vượt quá mức tồn quỹ mà doanh nghiệp và Ngân hàng đã thoả thuận theo hợp dồng thương mại, khi có tiền thu bán hàng phải nộp ngay cho Ngân hàng. 
	Tiền có mối quan hệ mật thiết đối với các chu trình nghiệp vụ, như chu trình bán hàng và thu tiền, chu trình mua hàng và thanh toán, chu trình tiền lương, chu trình sản xuất nên rất dễ bị sai sót, tham ô, biển thủ hay bị chiếm dụng. Những sai phạm đối với các khoản khác như doanh thu, chi phí, công nợ, tiền lương cũng thường ảnh hưởng đến tiền.
	Tiền ở nhiều đơn vị thường có số phát sinh lớn, nghiệp vụ phát sinh nhiều, điều này làm cho sai phạm rất dễ xảy ra và nhiều khi rất khó phát hiện.
	Tiền là một tài sản rất nhạy cảm vì khả năng gian lận, biển thủ thường cao hơn các tài sản khác. Các thủ thuận gian lận thường đa dạng và được che dấu tinh vi.
Sơ đồ  thể hiện mối quan hệ giữa tiền với các chu trình nghiệp vụ khác
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Do đó, để thực hiện tốt việc quản lý vốn bằng tiền với vai trò công cụ quản lý kinh tế, kế toán trong doanh nghiệp  cần  phản ánh chính xác, kịp thời từng khoản thu chi và tình hình còn lại của các loại vốn bằng tiền; kiểm soát nghiêm ngặt việc quản lý các loại vốn bằng tiền nhằm đảm bảo an toàn cho tiền tệ, phát hiện và ngăn ngừa hiện tượng tham ô, lợi dụng tiền mặt trong kinh doanh.Giám sát tình hình thực hiện kế toán thu chi các loại vốn bằng tiền, đảm bảo chi tiêu tiết kiệm và có hiệu quả cao.
2. Các sai phạm thường gặp đối với vốn bằng tiền
Để quản lý vốn bằng tiền, nhà quản lý cần nghiên cứu các rủi ro tiềm ẩn trong các hoạt động, để xác định các sai phạm có thể xảy ra. Với những đặc trưng trên khả năng sai phạm đối với tiền thường rất lớn, sau đây là một số sai phạm thường sải ra:
Các sai phạm liên quan đến việc thu tiền
- Các mẫu chứng từ ghi chép không đúng mẫu hoặc đúng mẫu nhưng không đúng quy định, ghi thiếu các yếu tố, thiếu chữ ký của các cá nhân có liên quan
+ Quy trình phê duyệt phiếu thu không chặt chẽ, không thực hiện đúng quy trình, phiếu thu không đủ số liên theo quy định.
+  Các phiếu thu chưa lập đúng quy định; không có hoặc không phù hợp với chứng từ hợp lý hợp lệ kèm theo; chưa đánh số thứ tự,viết sai không lưu lại đầy đủ.
-Thu trực tiếp từ bán hàng: Tiền thu từ khách hàng bị nhân viên bán hàng hay thu ngân chiếm dụng, biển thủ; Tiền thu không đúng với giá trị hàng bán ra do hóa đơn bị tính toán sai.
-Thu nợ khách hàng: Nhân viên thu nợ biển thủ số tiền thu được hoặc không nộp về doanh nghiệp kịp thời. Xóa số nợ phải thu để chiếm dụng tiền thu được. Ghi chép các khoản phải thu tiền sai niên độ, sai số tiền, sai đối tượng, ghi chép thiếu sót hoặc trùng lắp các nghiệp vụ thu tiền. Nhân viên chiếm dụng các séc khách hàng chi trả, lấy séc đổi tiền mặt.
-Thu tiền từ thẻ tín dụng: Không cập nhật kịp thời, ghi nhận sai tiền thu bán hàng hay cung cấp dịch vụ bằng thẻ tín dụng. Không bảo mật thông tin của khách hàng nên nhân viên hay người ngoài có thể sử dụng thông tin để thu lợi.
- Sai phạm liên quan đến (DƯ)
Các sai phạm liên quan đến việc chi tiền
-Ghi chép các khoản chi trả tiền sai niên độ, sai số tiền, sai đối tượng theo dõi, ghi chép thiếu sót hoặc trùng lắp các nghiệp vụ chi tiền.
-Chi sai số tiền cần chi trên các chứng từ liên quan như hóa đơn mua hàng, phiếu giao hàng, biên bản nợ...
-Chi trả sai nhà cung cấp, sai lô hàng hoặc sai giá thỏa thuận
-Chi trả cho các khoản chi phí, các khoản mua hàng hoặc dịch vụ không có thực, không được phê duyệt, không phù hợp với chính sách của đơn vị.
-Chi không kịp thời dẫn đến không được hưởng các khoản chiết khấu thanh toán hay phải trả thêm lãi suất quá hạn.
-Thực hiện việc chuyển khoản hoặc rút tiền ngân hàng không được phép
- Nội dung chi không đúng hoạt động kinh doanh, không đánh số liên tục trong năm mà đánh theo tháng…
– Chi quá định mức tiền mặt theo quy chế tài chính của đơn vị nhưng không có quyết định hoặc phê duyệt của thủ trưởng đơn vị.
Các sai phạm liên quan đến số dư tiền
- Số tiền tồn quỹ thực tế sai lệch với sổ sách và báo cáo
-Tiền tồn quỹ bị mất cắp, bị thủ quỹ chiếm dụng, tham ô
-Tiền tồn quỹ quá ít dẫn đến thiếu hụt tiền khi cần hoặc quá nhiều làm giảm khả năng sinh lời. 
-  Chưa có biên bản tiền mặt tồn quỹ, biên bản kiểm kê thiếu chữ kí của thủ quỹ và kế toán trưởng; không thành lập hội đồng kiểm kê, không có chữ kí của Giám đốc và thành viên Hội đồng kiểm kê quỹ trên biên bản.
- Biên bản kiểm kê có số tiền dư đến đơn vị đồng.
- Hạch toán thu chi tiền mặt không đúng kì. 
- Có nghiệp vụ thu chi tiền mặt với số tiền lớn, vượt quá định mức trong quy chế tài chính. Phát sinh nhiều nghiệp vụ thu chi tiền trước và sau ngày khóa sổ.
- Có nhiều quỹ tiền mặt.
3. Các giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý đối với vốn bằng tiền trong doanh nghiệp
 	Tiền của đơn vị thu được từ nhiều nguồn khác nhau: thu trực tiếp từ bán hàng, thu nợ khách hàng...và chi cũng nhiều mục đích khác nhau. Việc quản lý tiền sẽ thay đổi tùy thuộc vào từng nguồn thu và mục đích chi cũng như tùy thuộc vào đặc điểm của từng đơn vị.  Hơn nữa, vốn bằng tiền là phần hành mà kế toán thường dễ gặp những sai sót, để xảy ra tiêu cực. Do vậy, doanh nghiệp cần phải có các giải pháp để quản lý chặt chẽ và có hiệu quả loại vốn này.
Thứ nhất, sử dụng nhân viên có năng lực và trung thực
Không có hệ thống quản lý tối ưu nào có thể ngăn chặn và phát hiện được hết sai phạm nếu nhân viên yếu kém về năng lực hay không trung thực. Chẳng hạn, nếu thủ quỹ hay kế toán tiền yếu kém về năng lực hay không trung thực thì sẽ gây ra các sai phạm mà bản thân họ không ý thức được và hệ thống kiểm soát nội bộ có thể không phát hiện ra.
Thứ hai, phân chia trách nhiệm đầy đủ
Điều này nhằm hạn chế khả năng xảy ra gian lận do việc một cá nhân hay một bộ phận kiêm nhiệm nhiều chức năng nên họ có thể lạm dụng. Có bốn chức năng cần tách biệt đó là: xét duyệt, ghi chép, bảo quản và thực hiện. Thí dụ doanh nghiệp có thể phân công tách biệt thành các bộ phận sau:
- Chức năng chi tiền phải tách biệt với chức năng xét duyệt chi.
- Đối với việc bán hàng thu tiền trực tiếp, cần tách biệt chức năng bán hàng, thu tiền và kế toán.
- Đối với bán chịu và thu nợ, cần tách biệt chức năng xét duyệt bán chịu, theo dõi nợ phải thu, thu nợ và đối chiếu công nợ.
Thứ ba, quản lý thông tin
· Kiểm soát đối tượng sử dụng:
[bookmark: _Hlk43579180]+ Đối tượng bên trong: phân quyền sử dụng cho từng nhân viên. Mỗi nhân viên sử dụng phần mềm phải có mật khẩu riêng và chỉ được phép truy cập vào phần hành của mình.
+ Đối tượng sử dụng bên ngoài: Thiết lập mật khẩu, tường lửa hay các biện phám kỹ thuật khác để họ không thể tiếp cận hay truy cập được vào hệ thống thông tin của đơn vị.
· Kiểm soát dữ liệu:
+ Nhập liệu càng sớm càng tốt
+ Sao dữ liệu để đề phòng các bất trắc.
+ Kiểm soát tính hợp lệ, hợp pháp của các chứng từ
+ Kiểm tra sự phê duyệt trên các chứng từ
+ Kiểm tra để đảm bảo các vùng và độ chính xác của dữ liệu cần lập như số chứng từ, ngày, tháng, số tiền, định khoản...đều có đầy đủ thông tin.
Thứ tư, kiểm soát chứng từ sổ sách
- Đánh số thứ tự liên tục trước khi sử dụng cho tất cả các chứng từ như phiếu thu, phiếu chi, các sec. Các chứng từ khác như giấy đề nghị thanh toán, giấy đề nghị tạm ứng...cần có đầy đủ các nội dung cần thiết, có ghi số tham chiếu để kiểm tra sau này.
- Ghi nhận kịp thời, chính xác các nghiệp vụ về tiền vào sổ sách kế toán và tính số dư tồn quỹ hàng ngày.
Thứ năm, ủy quyền và xét duyệt
- Các giấy đề nghị chi tiền, giấy đề nghị thanh toán, giấy đề nghị tạm ứng...cần được người có thẩm quyền xét duyệt trước khi lập phiếu chi hay ký séc. Việc xét duyệt nhằm kiểm soát chi đúng mực đích và sau khi duyệt chi, nhà quản lý cần đánh dấu các chứng từ gốc để tránh tình trạng chúng bị tái sử dụng. Nhà quản lý có thể ủy quyền cho cấp dưới xét duyệt ở mức độ nào đó thông qua việc xây dựng và ban hành các chính sách như quy chế chi tiêu hay quy chế tài chính trong đơn vị. Để tăng cường kiểm soát, một số đơn vị bố trí người xét duyệt các yêu cầu chi tiền độc lập với người ký séc.
- Các phiếu chi muốn được xét duyệt phải có đầy đủ chứng từ, sau khi chi cần đóng dấu “ đã thanh toán” vào chứng từ có liên quan để tránh sử dụng lần thứ 2 các chứng từ này.
- Các khoản chi tiền với giá trị lớn nên chuyển khoản qua ngân hàng.
- Các sec không được ký nếu các chứng từ liên quan đến trả tiền chưa được phê duyệt.
- Các sec, vì lý do nào đó, không sử dụng cho việc chi trả cần phải ghi rõ”hủy bỏ” và lưu trong hồ sơ riêng.
Thứ sáu, phân tích và rà soát: 
Để phát hiện các biến động bất thường, đơn vị cần:
- Xây dựng kế hoạch chi tiêu
- Định kỳ cần lập báo cáo về các khoản có biết đông bất thường như:
+ Các khoản chi có số tiền lớn(hay vượt trên một giá trị nào đó)
+ Các khoản chi có nội dung bất thường
+ Thâm hụt ngân quỹ
+ Phân tích biến động lãi tiền gửi
+ Phân tích tình hình thực hiện kế hoạch tiền mặt
+ Định k ỳ cần tiền hành đối chiếu tổng cộng các hóa đơn mua hàng chưa chi trả với số dư có của tài khoản nợ phải trả cho nhà cung cấp.
Thứ bảy, bảo vệ tài sản
Để tránh rủi ro bị mất cắp, lạm dụng tiền cần phải:
- Cất giữ tiền mặt, Sec ở nơi an toàn và hạn chế việc tiếp cận.
- Chi để tồn quỹ tiền mặt ở mức hợp lý, hàng ngày gửi ngay tiền thừa vào ngân hàng.
- Ghi chép báo cáo đầy đủ số thu, chi và số dư tiền mặt hàng ngày
- So sánh giữa bản kê tiền nộp vào ngân hàng với sổ phụ của ngân hàng
- Cuối ngày phải:
+ Kiểm kê quỹ và đối chiếu số liệu trên sổ sách và 
+ Niêm phong quỹ, sử dụng két sắt(có mã số và chìa khóa) để cất tiền
Khi doanh nghiệp  việc am hiểu về đặc điểm vốn bằng tiền, nhận thấy được những sai phạm có thể xảy ra trong mỗi giai đoạn sẽ  được những giải pháp hiệu quả trong công tác quản lý vốn bằng tiền. Điều này sẽ giúp cho doanh nghiệp hạn chế rất lớn về mặt rủi ro, tiết kiệm được chi phí trong kinh doanh, trong sản xuất và mang lại hiệu quả kinh tế cao. 
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