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Tất cả các công việc thuộc hệ thống dịch vụ tài chính thường hấp dẫn đối với người lao động. Chúng có những tiêu chuẩn nghề nghiệp nhất định, mang lại mức thu nhập ổn định và hấp dẫn. Bạn có thể tham khảo hàng loạt các việc làm ngành Tài chính – Ngân hàng, việc làm ngành Bảo hiểm – Chứng khoán – Đầu tư,… thông qua một số nội dung tìm hiểu về dịch vụ tài chính và các ngành dịch vụ tài chính từ bài viết này.
1. Khái niệm dịch vụ tài chính là gì?
Financial Services hay dịch vụ tài chính hiểu một cách đơn giản nhất, đó chính là một thuật ngữ được sử dụng để chỉ hệ thống các dịch vụ kinh tế cung cấp bởi thị trường tài chính. Nói cách khác, các dịch vụ tài chính có mối liên kết chặt chẽ đến quá trình sử dụng vốn, lưu chuyển tiền tệ trong nền kinh tế.
Thuật ngữ này đôi khi cũng được sử dụng để gọi tên các tổ chức cung cấp những giải pháp về tài chính, tiền đề, đầu tư. Chẳng hạn như ngân hàng thương mại, ngân hàng đầu tư, các công ty chứng khoán, công ty bảo hiểm, công ty tín dụng,…
Khái niệm dịch vụ tài chính cũng có thể được hiểu là một sản phẩm, dịch vụ bất kỳ mang bản chất tài chính và là lĩnh vực đang được điều chỉnh, thảo luận bởi một biện pháp cho cơ quan Nhà nước hoặc một bên duy trì thực hiện quyền giám sát, quản lý.
2. Tại sao dịch vụ tài chính lại quan trọng trong nền kinh tế?
Nói đến dịch vụ tài chính, thường sẽ đề cập đến các công cụ tài chính, sản phẩm tài chính và dịch vụ tài chính. Trong các công cụ tài chính, chúng ta bắt gặp thư tín dụng, séc, tín phiếu, kỳ phiếu,… Trong các sản phẩm tài chính, chúng ta bắt gặp các quỹ tương hỗ khác nhau để mở rộng và phát triển các cơ hội đầu tư. Bên cạnh đó, còn có các sản phẩm thân quen như thẻ tín dụng, thẻ thanh toán, thẻ ghi nợ,.. Trong các dịch vụ, chúng ta bắt gặp các thuê mua tài chính, bao thanh toán,…
Sự xuất hiện của các dịch vụ tài chính đã cho phép một quốc gia cải thiện tiềm lực kinh tế của mình. Thông qua đó, tất cả các lĩnh vực có tác động đến việc tăng trưởng kinh tế được sản xuất nhiều hơn.
Tăng trưởng kinh tế mang lại nhiều lợi ích, điều này phản ảnh ở sự thịnh vượng xã hội và thu nhập cá nhân ở mức cao hơn, thỏa mãn các nhu cầu sinh hoạt lớn hơn. Ở đây, dịch vụ tài chính cho phép một cá nhân có thể thông qua quá trình thuê mua để có được các sản phẩm tiêu dùng khác nhau. Quá trình này cũng bao gồm nhiều tổ chức tài chính thu được lợi nhuận. Sự hiện diện của họ trở thành nhân tố thúc đẩy sản xuất, đầu tư, tiết kiệm,…
2.1. Xúc tiến đầu tư
Các dịch vụ tài chính ra đời tạo ra nhiều nhu cầu hơn đối với nhà sản xuất và các sản phẩm. Để thỏa mãn nhu cầu của người tiêu dùng, họ buộc phải đầu tư nhiều hơn. Trong giai đoạn này, các dịch vụ tài chính sẽ giải cứu các nhà đầu tư, chẳng hạn như các ngân hàng thông qua thị trường phát hành mới và cho phép các doanh nghiệp huy động vốn.
Nhà đầu tư có thể huy động thêm vốn thông qua thị trường chứng khoán, thu hút đầu tư từ nước ngoài. Các tổ chức cho thuê và bao thanh toán cho phép doanh nghiệp không chỉ bán được sản phẩm mà còn sở hữu các công nghệ hiện đại, máy móc nhằm sản xuất thêm.
2.2. Thúc đẩy tiết kiệm

Quỹ tương hỗ trong các dịch vụ tài chính mang lại nhiều cơ hội cho các hình thức tiết kiệm đa dạng. Trên thực tế, để tạo ra sự thuận tiện cho những người hưu trí hay cao tuổi, để họ thể yên tâm về mức lợi tức đầu tư hợp lý, ít rủi ro, nên các loại lựa chọn đầu tư khác nhau mới ra đời.
Nhiều cơ hội tái đầu tư khác nhau cũng được cung cấp cho những người quan tâm đến sự tăng trưởng tiết kiệm của họ. Hệ thống luật do Nhà nước ban hành, vừa điều chỉnh hoạt động của các dịch vụ tài chính, vừa bảo vệ được lợi ích của cộng đồng.
2.3. Giảm thiểu rủi ro

Nhờ sự hiện diện của các công ty bảo hiểm, rủi ro của các doanh nghiệp cũng như các dịch vụ tài chính được giảm thiểu. Các công ty bảo hiểm không chỉ bảo vệ chủ thể khỏi điều kiện kinh doanh biến động, mà còn tránh được những rủi ro do tác động bên ngoài gây nên. Chẳng hạn như thiên tai, thảm họa,…
Không chỉ là một giải pháp giảm thiểu rủi ro, mà còn là nguồn tài chính đóng vai trò tiết kiệm. Nếu tính toán theo đúng khía cạnh này.
2.4. Tối đa hóa lợi nhuận
Các doanh nghiệp có thể tối đa hóa lợi nhuận nếu như có sự hiện diện của các dịch vụ tài chính. Điều này có thể thực hiện được do sự sẵn có của tín dụng ở mức độ hợp lý. Doanh nghiệp có thể tận dụng các loại hình tín dụng đa dạng để phục vụ cho việc mua tài sản. Thậm chí, họ có thể cho thuê một số tài sản có giá trị rất cao trong một số trường hợp.
Nhà phân phối và nhà sản xuất đều có cơ hội tăng doanh thu nhờ vào các công ty bao thanh toán. Ngay cả khi bị cạnh tranh rất gay gắt, doanh nghiệp vẫn có thể bán sản phẩm, hàng hóa của mình với tỷ suất lợi nhuận thấp. Họ có thể tối đa hóa lợi nhuận của mình với doanh thu cổ phiếu cao hơn.
2.5. Tăng trưởng và phát triển kinh tế
Người tiêu dùng có cơ hội sở hữu được những dịch vụ và sản phẩm khác nhau nhờ vào các dịch vụ tài chính. Trên cơ sở đó, họ có thể cải thiện mức sống của mình. Chẳng hạn như việc mua nhà cửa, xe hơi, các vật dụng cần thiết cũng như sang trọng khác được thực hiện hóa thông qua đa dạng các dịch vụ tài chính cung cấp.
Tất cả các ngành phát triển một cách đồng đều đều cần thiết cho sự phát triển kinh tế nói chung. Trong đó, việc phân phối đồng đều nguồn vốn cho tất cả các lĩnh vực được các dịch vụ tài chính đảm bảo. Điều này mang lại sự tăng trưởng cân bằng của nền kinh tế, cùng với đó tạo ra nhiều triển vọng việc làm hơn cho lao động.
Cuối cùng, sau những lợi ích chính mang lại ở trên, vai trò của dịch vụ tài chính là gì? Sự hiện diện của chúng còn có thể cung cấp các lợi ích cho Chính phủ, mở rộng hoạt động của các tổ chức tài chính, ổn định thị trường vốn, xúc tiến thương mại trong và ngoài nước. Và phát triển khu vực một cách cân bằng.
3. Tổng quan các ngành dịch vụ tài chính
Trong thế giới của các dịch vụ tài chính, hãy khám phá những dịch vụ tài chính điển hình sau đây:
3.1. Bảo hiểm và các dịch vụ liên quan
– Các tổ chức, công ty bảo hiểm trực tiếp gộp các khoản phí bảo hiểm (khoản thanh toán) từ những cá nhân tìm cách bảo vệ và tránh những rủi ro, thanh toán cho những cá nhân gặp phải các sự kiện liên quan đến doanh nghiệp, cá nhân được bảo hiểm. Chẳng hạn như: tai nạn giao thông (ô tô, xe máy), chìm tàu,…
– Các nhà tái bảo hiểm, có thể là một cá nhân, một công ty có tiềm lực kinh tế lớn đồng ý với một mức chi phí để bảo hiểm một số rủi ro do công ty bảo hiểm trực tiếp đảm nhận.
– Các trung gian bảo hiểm, chẳng hạn như nhà môi giới hay các đại lý bảo hiểm sẽ kết nối những cá nhân tìm cách trả tiền để bảo hiểm rủi ro với những cá nhân sẵn sàng chấp nhận nó với một mức chi phí nhất định.
3.2. Ngân hàng và các nhà cung cấp dịch vụ tài chính khác
– Nhận tiền gửi và các khoản có thể cho vay hoặc hoàn trả: Các ngân hàng thanh toán cho những người đưa tiền cho họ để họ đầu tư hoặc cho vay với mục tiêu sinh lãi trên phần chênh lệch giữa số tiền họ trả cho người gửi tiền và họ nhận được từ người đi vay.
– Quản lý hệ thống thanh toán: Các ngân hàng giúp quá trình chuyển tiền từ cá nhân này sang cá nhân khác và tạo cơ hội cho các giao dịch thanh toán tài khoản thông qua thẻ ghi nợ, thẻ tín dụng, chuyển tiền điện tử, phiếu séc,…
Ngân hàng và các nhà cung cấp dịch vụ tài chính khác
– Thương mại: Ngân hàng giúp các doanh nghiệp bán và mua chứng khoán, ngoại hối và các sản phẩm phái sinh.
– Phát hành chứng khoán: Ngân hàng giúp cá nhân đi vay huy động vốn bằng cách bán cổ phiếu trong công ty hoặc phát hành trái phiếu.
– Quản lý tài sản: Ngân hàng cung cấp các lời khuyên hoặc thay mặt khách hàng, những người trả tiền cho chuyên môn của họ đầu tư quỹ.
Tuy nhiên, sự khác biệt trong lĩnh vực tài chính là không rõ ràng. Chẳng hạn như: một cá nhân làm việc trong ngành bất động sản, hay một nhà môi giới thế chấp có thể giúp khách hàng tìm một khoản vay với thời hạn và cơ cấu lãi suất phù hợp để mua nhà. Tuy nhiên, những khách hàng đó cũng có thể vay từ ngân hàng thương mại hoặc từ thẻ tín dụng của họ. Ngân hàng thương mại nhận tiền gửi của khách hàng và tiến hành tạo ra lợi nhuận cao hơn bằng cách cho vay. Ngân hàng đầu tư giúp các doanh nghiệp huy động vốn. Còn các công ty bảo hiểm cung cấp giải pháp chống lại rủi ro từ các sự kiện được bảo hiểm bằng cách thu phí bảo hiểm từ những khách hàng mua hợp đồng.
Tìm việc làm chuyên viên tài chính kế toán
4. Bản chất của dịch vụ tài chính chính là trung gian
Lĩnh vực tài chính là trung gian về cơ bản. Trên thực tế, chúng chuyển tiền từ những cá nhân tiết kiệm đến những cá nhân đi vay và chúng phù hợp với những cá nhân muốn giảm thiểu rủi ro với những cá nhân sẵn sàng chấp nhận rủi ro đó. Chẳng hạn như: người tiết kiệm nghỉ hưu có thể được hưởng lợi từ trung gian. Người nghỉ hưu cần tiết kiệm ít hơn nếu trong tương lai họ kiếm được nhiều tiền hơn. Điều này là để đạt được thu nhập hưu trí mục tiêu và tính đến vấn đề lạm phát. Tuy nhiên, cần phải có một người nào đó vay tiền để sử dụng (tiền lãi) mới phát sinh ra lợi nhuận cho họ. Việc thu tiền thanh toán và cho vay là khá phức tạp, thậm chí là rủi ro. Với những người tiết kiệm thường không có thời gian, chuyên môn để làm điều này. Do đó, họ cần thiết tìm một bên trung gian cung cấp.
Đến đây, có thể thấy, các bên trung gian mà những người muốn đầu tư hoặc tiết kiệm tìm đến chính là các ngân hàng và các công ty bảo hiểm.
5. Sự phát triển của dịch vụ tài chính và cơ hội nghề nghiệp cho lao động
Dịch vụ tài chính là gì? Đó là tổng hòa rất nhiều loại hình kinh doanh tham gia vào việc quản lý tài chính và đóng vai trò quan trọng trong nền kinh tế nói chung. Toàn bộ ngành công nghiệp dịch vụ tài chính rất rộng lớn, chúng bao hàm các công ty tham gia vào các hoạt động cho vay, đầu tư, kinh doanh, phát hành chứng khoán, bảo hiểm, tư vấn tài chính, kế toán, quản lý tài sản, ngoại hối,…
Bởi quy mô và sự đa dạng trong ngành dịch vụ tài chính, đồng thời chúng đã cung cấp rất nhiều lựa chọn nghề nghiệp cho người lao động hiện nay.
Sự phát triển của dịch vụ tài chính và cơ hội nghề nghiệp cho lao động
– Các lựa chọn nghề nghiệp trong lĩnh vực ngân hàng thương mại và bán lẻ bao gồm: Giao dịch viên ngân hàng, nhân viên tín dụng, giám đốc chi nhánh, nhân viên thẩm định khoản vay, nhân viên quan hệ khách hàng,…
– Các lựa chọn nghề nghiệp trong lĩnh vực ngân hàng đầu tư bao gồm: Cố vấn tài chính, chuyên viên phân tích, chuyên viên giao dịch, chuyên viên quản lý danh mục đầu tư,…
– Các lựa chọn nghề nghiệp trong lĩnh vực dịch vụ kế toán bao gồm: Kế toán viên trong các công ty Big4 hoặc các công ty cung cấp dịch vụ kế toán, kiểm toán cá nhân khác.
– Các lựa chọn nghề nghiệp trong lĩnh vực bảo hiểm bao gồm: Giám định bồi thường, chuyên viên định phí bảo hiểm, chuyên viên giải quyết quyền lợi bảo hiểm, chuyên viên giám định tổn thất, đại diện dịch vụ khách hàng, chuyên viên tư vấn bảo hiểm, chuyên viên thẩm định bảo hiểm,…


