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1. Tóm tắt

Trong nền kinh tế hội nhập quốc tế, các doanh nghiệp nhỏ và vừa ngày càng thể hiện vai trò động lực cho tăng trưởng phát triển toàn diện. Sự kiện Việt Nam tham gia Hiệp định TPP, AEC và hàng loạt Hiệp định tự do thương mại đa phương, song phương đang mở ra cơ hội cho các doanh nghiệp Việt Nam, trong đó có các doanh nghiệp nhỏ và vừa. Tuy nhiên, rào cản lớn về vốn đang là thách thức lớn cho các doanh nghiệp trong quá trình phát triển, hội nhập. Thực trạng này đòi hỏi cần có nhiều giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa vượt qua khó khăn, phát triển bền vững, đóng góp nhiều hơn cho sự phát triển kinh tế đất nước; trong đó các giải pháp cơ bản phải đến từ bản thân các doanh nghiệp, sự hỗ trợ toàn diện của cơ quan Nhà nước và sự vào cuộc tích cực của các tổ chức tín dụng.
2. Từ khóa: doanh nghiệp nhỏ và vừa, tài chính, vốn,…

3. Lý do nghiên cứu

Ở Việt Nam cũng như các nước khác trên thế giới, doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV) đang ngày càng khẳng định vai trò đối với nền kinh tế. Bên cạnh những đặc điểm thuộc thế mạnh như: vốn đầu tư ban đầu ít, thu hồi vốn nhanh và hiệu quả; bộ máy tổ chức, quản lý sản xuất gọn nhẹ; có khả năng thâm nhập nhanh vào những thị trường ngách; khả năng ứng biến linh hoạt….DNNVV nước ta cũng có những hạn chế như: tồn tại và phát triển tự phát, nhỏ lẻ, thiếu sự liên kết về kinh tế và kỹ thuật; trình độ quản lý và năng lực tài chính hạn chế, thị trường nhỏ hẹp và khả năng cạnh tranh không cao…Những điểm yếu này khiến cho DNNVV rất nhạy cảm trước những thay đổi của môi trường kinh tế, xã hội. Vì vậy, trong khủng hoảng kinh tế, số lượng DNNVV thường giảm nhiều do gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, trong đó có vấn đề về nguồn vốn để khắc phục thiệt hại, duy trì hoạt động và tiếp tục đầu tư. Thực trạng cho thấy mặc dù phía doanh nghiệp cũng đã có sự nỗ lực không nhỏ, sự can thiệp của Nhà nước và sự hỗ trợ vốn của các tổ chức tín dụng nhưng kết quả vẫn còn khiêm tốn. Mức tăng trưởng tín dụng tăng dần qua các năm nhưng vẫn thấp hơn tăng trưởng chung của nền kinh tế. Do đó cần phải tính đến các giải pháp cụ thể và thực sự hiệu quả để các DNNVV tiếp cận nguồn tài chính một  cách tối đa và có thể phát triển bền vững trong nền kinh tế hội nhập.
4. Cơ sở lý thuyết về các DNNVV và thực trạng vốn hiện nay
Doanh nghiệp nhỏ và vừa là những doanh nghiệp có quy mô nhỏ bé về
mặt vốn, lao động hoặc doanh thu. Tại Việt Nam, theo Nghị định số 56/2009/NĐ-CP ngày 30/6/2009 của Chính phủ, qui định số lượng lao động trung bình hàng năm từ 10 người trở xuống được coi là DN siêu nhỏ, từ 10 đến dưới 200 người lao động được coi là DN nhỏ và từ 200 đến 300 người lao động thì được coi là DN vừa. Ở nước ta, không phân biệt
lĩnh vực kinh doanh, các doanh nghiệp có số vốn đăng ký dưới 10 tỷ đồng hoặc số lượng lao động bình quân hàng năm không quá 300 người được coi là DNNVV. Các nước nói chung, đặc biệt là các nước đang phát triển, trong quá trình phát triển kinh tế đều chú trọng phát triển lọai hình DNNVV. Bởi vì đây là lọai hình doanh nghiệp rất thích hợp với giai đọan đầu của quá trình phát triển kinh tế trong một đất nước. Chỉ trên cơ sở phát triển DNNVV đến một mức độ nào đó, nền kinh tế mới có được các doanh nghiệp lớn. 
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Nguồn: Nghị định số 56/2009/NĐ-CP ngày 30/6/2009.
Hiện nay, các doanh nghiệp vừa và nhỏ hiện chiếm 98% tổng số doanh nghiệp (DN) Việt Nam và đóng vai trò quan trọng trong phát triển kinh tế, tạo việc làm, là động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế trong khu vực Châu Á - Thái Bình Dương. Cả nước có khoảng hơn 500.000 doanh nghiệp, nhưng số lượng ngày càng gia tăng chủ yếu là các doanh nghiệp nhỏ và vừa. Theo Tổng cục Thống kê, về số thành lập mới, riêng trong quý I/2016, có 23.767 DN, tổng vốn đạt khoảng 186.000 tỷ đồng, tăng 24,8% về số lượng và tăng 67,2% về số vốn đăng ký so với cùng kỳ năm 2015. Nhiều sản phẩm, dịch vụ của doanh nghiệp nhỏ và vừa có giá trị gia tăng lớn, hiệu quả kinh tế cao, đóng góp quan trọng vào tăng trưởng của các nền kinh tế. Ngoài ra các doanh nghiệp này còn tạo công ăn việc làm, cải tiến sáng tạo và là động lực để chống lại những khủng hoảng trong toàn bộ nền kinh tế. Vì thế mà việc ưu tiên phát triển các doanh nghiệp nhỏ và vừa là điều mấu chốt quan trọng để thúc đẩy hơn sự phát triển kinh tế.

Riêng đối với khu vực ASEAN - hiện là nền kinh tế lớn thứ 6 của thế giới với tổng GDP năm 2015 đạt 2,43 nghìn tỷ USD, các DNNVV được coi là “xương sống” của nền kinh tế ASEAN và là động lực để trong 10 năm tới giúp khối này trở thành nền kinh tế lớn thứ 5 thế giới, sau Hoa Kỳ, Trung Quốc, Nhật Bản và Đức. Đặc biệt, theo nhận định của lãnh đạo các quốc gia ASEAN, vấn đề tiếp cận tài chính đang trở thành mối quan tâm lớn cho DNNVV. Hiện nay đang tồn tại một khoảng cách lớn trong tiếp cận tài chính ở các nước thành viên ASEAN kém phát triển khi so sánh với Singapore, Malaysia, Thái Lan, Indonesia hoặc Philippines. Do vậy, 1 trong 5 chiến lược then chốt của Kế hoạch hành động chiến lược ASEAN về Phát triển DNNVV trong thời gian tới là gia tăng tiếp cận tài chính cho đối tượng DN này. Tại Việt Nam, DNNVV đã có những bước phát triển nhanh chóng. Chính phủ cũng đã có những chính sách ưu đãi, hỗ trợ phát triển DNNVV. Tuy nhiên, theo thống kê của Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho thấy, hiện mới chỉ có khoảng 32% DNNVV có khả năng tiếp cận vốn, 35% DN khó tiếp cận và khoảng 33% không thể tiếp cận nguồn vốn… Thực tế cho thấy, DNNVV thường gặp một số trở ngại lớn, trong đó nổi bật nhất là việc tiếp cận với các nguồn lực tài chính và được hỗ trợ tài chính.

Từ phía bản thân các DNNVV; Các DN này khó tiếp cận vốn tín dụng ngân hàng do quy mô vốn nhỏ, chiến lược kinh doanh chưa rõ ràng, bị động về thị trường tiêu thụ, tính minh bạch về tài chính chưa cao, năng lực quản trị điều hành còn hạn chế… Hiện nay, có tới 80% số doanh nghiệp nhỏ và vừa có vốn điều lệ dưới 7 tỷ đồng. Ngoài vai trò động lực của nền kinh tế với số lượng đông đảo như vậy, thì một lượng không nhỏ các DN nhỏ và vừa cũng rơi vào ngưỡng phải phá sản và gặp rất nhiều khó khăn. Thống kê cho thấy, số lượng DN giải thể hàng năm không hề nhỏ, chẳng hạn năm 2013 có 60.737 DN giải thể, năm 2014 có 67.823 DN và năm 2015 81.000 DN. Riêng 3 tháng đầu năm 2016, tổng số DN gặp khó khăn phải tạm ngừng hoạt động là 20.044, tăng 23,9% so với cùng kỳ năm trước. Với số lượng DN đóng cửa mỗi năm như trên thì con số phí tổn của nền kinh tế là không nhỏ. Điều này không chỉ gây tổn thất cho các chủ DN mà còn gây ra lãng phí các nguồn lực xã hội. Thêm vào đó, dù đóng góp trên 50% GDP cho nền kinh tế đất nước, nhưng Báo cáo năng lực cạnh tranh cấp tỉnh 2015 (PCI 2015) do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) công bố cho thấy, cộng đồng DNNVV gặp nhiều khó khăn khi mở rộng hoạt động sản xuất kinh doanh, do năng lực cạnh tranh thấp. Một DN muốn tồn tại và phát triển phải nhờ vào chính nội lực của DN, tức là khả năng cạnh tranh của DN. Nhà đầu tư đánh giá khả năng cạnh tranh của DN để ra quyết định mua cổ phiểu. Các ngân hàng đánh giá khả năng cạnh tranh của DN để cho vay hiệu quả hơn. Các cơ quan nhà nước có thẩm quyền đánh giá khả năng cạnh tranh của DN để áp dụng các chính sách hỗ trợ tài chính một cách có hiệu lực. Cơ quan thuế đánh giá khả năng cạnh tranh của DN để xem xét miễn giảm thuế... Do đó các DNNVV có chỉ số cạnh tranh thấp thì khó khăn lại càng khó khăn hơn, đặc biệt là giải quyết các vấn đề về vốn. 
Từ phía cơ quan Nhà nước; Điều kiện đầu tiên mà một DNNVV đang gặp khó khăn do khủng hoảng muốn được hưởng chính sách hỗ trợ có sử dụng ngân sách nhà nước thì cần phải đáp ứng được các tiêu chí phân loại DN theo Nghị định số 56. Theo bảng trên thì nhóm 1 là các DNNVV hoạt động sản xuất và kinh doanh trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản. Đây là nhóm được ưu tiên nhất trong tất cả các chính sách phát triển của Nhà nước vì có liên quan trực tiếp tới đời sống văn hóa và tinh thần của hơn 80% dân số Việt Nam, những nông dân đang sinh sống trong khu vực nông nghiệp và nông thôn. Trong nhóm 2 là các DN công nghiệp và xây dựng thì các DN xây dựng và kinh doanh bất động sản thuộc nhóm không ưu tiên, vì đa số các DN này chạy theo nhu cầu thị trường và lợi nhuận, tự quyết định đầu tư, vay tới 60-70% vốn ngân hàng cho các dự án, dùng nhiều đòn bẩy tài chính, đầu cơ đất đai… chủ yếu tìm kiếm siêu lợi nhuận. Các DN tham gia sản xuất vật liệu xây dựng bằng đất nung, khai thác tài nguyên gỗ, đất, đá, cát,  sỏi… ít nhiều gây ô nhiễm môi trường cũng khó có thể thuộc diện ưu tiên hỗ trợ. Trong nhóm 3 là các DN thương mại và dịch vụ thì cần ưu tiên các DN phân phối của Việt Nam đang kinh doanh bán buôn và bán lẻ các sản phẩm cho ngành nông, lâm nghiệp và thủy sản. Các DN, các siêu thị chuyên kinh doanh hàng nhập khẩu, hàng điện tử tiêu dùng… khó có thể được nằm trong nhóm ưu tiên hỗ trợ. Luật Hỗ trợ DNNVV được Quốc hội khóa XIV thông qua tại kỳ họp thứ ba vừa qua sẽ là bước triển khai nền tảng quan trọng để thực hiện Nghị quyết này. Ðây là luật nhận được rất nhiều kỳ vọng, sẽ tạo sự chuyển biến trong quá trình đổi mới mô hình tăng trưởng, phát triển nền kinh tế tự chủ trong thời gian tới. Tuy nhiên, Luật cũng chỉ thể hiện quan điểm thị trường trong hỗ trợ DNNVV (chỉ hỗ trợ DN đáp ứng và có tiềm năng phát triển tốt nhất trong điều kiện nguồn lực hạn chế); thay đổi cung cách thực hiện (sử dụng ngân sách nhà nước nhưng không giao tổ chức sự nghiệp nhà nước cung cấp dịch vụ, mà sẽ đấu thầu lựa chọn các tổ chức dịch vụ trên thị trường để cung cấp dịch vụ hỗ trợ DN). Cho nên các DNNVV kỳ vọng nhiều chính sách tốt hơn nữa của Luật hỗ trợ DNNVV để các chính sách đó thực sự  đi vào thực tiễn.
Từ phía các Ngân hàng thương mại; Mặc dù được sự hỗ trợ của nhiều chính sách nhưng DNNVV vẫn triền miên không phát triển được về quy mô do bị hạn chế tiếp cận các nguồn tài nguyên đất đai, nhân lực và khó khăn hơn cả là việc tiếp cận nguồn vốn nhà nước lẫn nguồn vốn xã hội. Khoảng 90% doanh nghiệp nhỏ và vừa  trong nước phải đi vay vốn ngân hàng để hoạt động , việc tự huy động vốn để đầu tư phát triển sản xuất là rất khó khăn do hầu hết các doanh nghiệp này không đủ tư cách, điều kiện vay ngân hàng, hay tiếp cận các tổ chức tài chính quốc tế, càng khó tham gia vào thị trường vốn (chứng khoán, phát hành cổ phiếu…) do không có tài sản đảm bảo, hồ sơ vay vốn không hợp lệ, không có phương án, dự án sản xuất kinh doanh …Thêm nữa, một lượng lớn các DNNVV bị ngân hàng từ chối cho vay vốn mà không rõ lý do. Điều này cho thấy sự chưa minh bạch và thống nhất trong thủ tục, quyết định cho vay của các ngân hàng thương mại đối với DNNVV. Hiện nay các ngân hàng để đảm bảo rủi ro nên thường cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp lớn vay vốn, trong khi nhiều doanh nghiệp giỏi và năng động nhưng mới thành lập, nên tài sản thế chấp không đủ đáp ứng yêu cầu vay vốn của ngân hàng. Bên cạnh đó, những quỹ đầu tư mạo hiểm vẫn chưa “chiếu cố” đến nhóm doanh nghiệp này. Mặc dù giai đoạn vừa qua, các ngân hàng áp dụng lãi suất giảm nhưng khả năng hấp thụ vốn của DN thấp. Đặc biệt tín dụng cho các DNNVV tăng trưởng rất chậm và dư nợ tín dụng đối với khu vực này liên tục giảm trong những năm gần đây. Thêm vào đó, bảo lãnh vay vốn không phát triển. Theo báo cáo của Ngân hàng Phát triển Việt Nam và các ngân hàng thương mại, giai đoạn từ năm 2012 đến tháng 9-2015 không có DNNVV nào được bảo lãnh để vay vốn. Vì vậy dù lãi suất cho vay hạ, nguồn vốn của ngân hàng có thừa, DN vẫn khó có cơ hội tiếp cận nguồn vốn vay cho đầu tư, sản xuất kinh doanh trong bối cảnh sức mua của thị trường, tồn kho chưa cải thiện nhiều. Trong giai đoạn khó khăn vừa qua, doanh thu và lợi nhuận của DNNVV đang bị thu hẹp, chi phí sản xuất tăng cao khiến DNNVV dù có tăng doanh thu nhưng lợi nhuận trước thuế lại giảm đáng kể, rào cản từ các biện pháp đảm bảo tiền vay của tổ chức tín dụng đã hạn chế các DN vay vốn trung và dài hạn để đầu tư đổi mới.  Một bất cập khác nữa, đó là khi DNNVV có thể có tiềm lực tài chính tốt, báo cáo tài chính minh bạch nhưng không thuộc “khẩu vị tín dụng” của ngân hàng thì cũng không được duyệt vay. Chẳng hạn, Techcombank xác định đối tượng DNNVV được vay là vận tải hành khách và hàng hóa, xây dựng,  xuất khẩu nông sản và thủy sản bắt buộc phải có thế chấp mới cho vay, do lo ngại nợ xấu. Như vậy, đối tượng chiếm số đông DNNVV của tỉnh Khánh Hòa là kinh doanh thương mại và khách sạn nhà hàng không thuộc đối tượng cho vay của ngân hàng này… nên việc tiếp cận vốn ngân hàng cũng chẳng khác gì “đánh đố” DN. Hiện nay, các Ngân hàng thương mại (NHTM) cổ phần đang dần chuyển hướng sang đối tượng khách hàng là DNNVV, trong khi NHTM Nhà nước vẫn chưa có nhiều chuyển biến tích cực.
Với thực trạng như trên, làm sao để giải quyết bài toán về vốn và tăng cường năng lực tài chính cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa là vấn đề cấp bách từ nhiều phía để đảm bảo phát triển bền vững và hội nhập sâu rộng.

5. Các giải pháp nhằm hỗ trợ tài chính cho các DNNVV, tạo động lực cho sự phát triển kinh tế đất nước và hội nhập quốc tế
Trong giai đoạn hiện nay để khắc phục những khó khăn và hỗ trợ DNNVV phát triển nói chung và hỗ trợ về tài chính nói riêng cho các DN này, cần thực hiện tốt và đồng bộ một số giải pháp:
Một là, đối với bản thân các Doanh nghiệp:
Nên huy động vốn từ nội lực của các DNNVV thông qua việc phát huy các sáng kiến cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, tăng năng suất lao động để giảm chi phí, tăng sức cạnh tranh của sản phẩm. Đây được coi là hình thức huy động vốn theo chiều sâu đối với các doanh nghiệp. 

Thêm vào đó, để am hiểu hơn về các gói tín dụng và thủ tục vay vốn, DNNVV cũng cần có đội ngũ nhân viên tài chính chuyên trách về các vấn đề vay vốn hoặc có thể thuê ngoài nhân viên kế toán, tài chính của các công ty cung cấp các dịch vụ kế toán, tài chính, thuế của DN. Điều này vừa tránh rắc rối về mặt pháp luật thuế cho DN, đồng thời có thể chuẩn bị hồ sơ đầy đủ và minh bạch theo yêu cầu của bên cho vay. 

DN cần tận dụng các lớp đào tạo cho lãnh đạo DN và nhân viên do hiệp hội và địa phương tổ chức nhằm cập nhật thông tin thị trường, nâng cao trình độ chuyên môn của nguồn nhân lực trong DN. Việc DNNVV ngại tiếp cận với ngân hàng xin vay vốn vì “nghĩ rằng ngân hàng không cho vay” và “không biết thủ tục như thế nào” cho thấy, cần thay đổi nhận thức và tăng cường trợ giúp DNNVV về mặt thông tin thông qua việc đào tạo thường xuyên cho các DN này.

Hai là, đối với Nhà nước:
Nên xây dựng hệ thống các tổ chức tài chính phục vụ cho nhu cầu về vốn của các DNNVV, tạo điều kiện cho các DNNVV tiếp cận với các nguồn vốn với lãi suất thấp thông qua chính sách, nghị định của chính phủ. Chính phủ nên thúc đẩy nhanh việc giảm lãi suất. Nếu chỉ đưa ra một giải pháp hạ lãi suất thì cũng không phải là giải pháp tối ưu, mà phải thực hiện cả 3 điều: khoanh nợ, giãn nợ và mua lại nợ xấu. 

Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp của Chính phủ và chỉ đạo của Ngân hàng nhà nước về hỗ trợ DNNVV phát triển.  Phát triển Thị trường vốn thông qua việc nghiên cứu triển khai các giải pháp để khuyến khích, đẩy nhanh quá trình cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, phát hành cổ phiếu không có quyền biểu quyết để tăng khả năng huy động vốn cho doanh nghiệp. 

Nên lập quỹ bảo lãnh tín dụng, yêu cầu các ngân hàng thương mại nhà nước như Agribank tăng cường cho DNNVV vay vốn phục vụ sản xuất và kinh doanh. Bộ Kế hoạch – Đầu tư và Bộ Tài chính có thể thống nhất được một bộ tiêu chí cơ bản về cứu trợ và hỗ trợ để làm cơ sở cho DNNVV và các ngân hàng thương mại nhà nước thực hiện thì sẽ tạo ra một hành lang pháp lý minh bạch hơn, giúp giảm bớt các nhũng nhiễu hiện nay từ phía ngân hàng và các cơ quan thực hiện chính sách.

Phải có tiêu chí phân loại, đánh giá và điều kiện cứu trợ hay hỗ trợ theo đúng địa chỉ. Trong giai đoạn khó khăn và cấp bách hiện nay, không thể bơm thêm tiền vào các DN đang ốm yếu và có khả năng cạnh tranh quá yếu. Nếu một số DNNVV đang gặp khó khăn do khủng hoảng, đáp ứng đủ các tiêu chí và có khả năng cạnh tranh ở mức độ trên trung bình, có công nghệ và thương hiệu hay nhãn hiệu hàng hóa đã được bảo hộ, có thị phần nhất định tại một địa phương hay một vùng… thì các DN này cần phải được Nhà nước bảo lãnh cho khoanh nợ và miễn giảm tất cả các loại thuế trong khoảng 3-5 năm để có thể tiếp tục khôi phục sản xuất, giữ việc làm cho người lao động và tiếp tục gìn giữ các sản phẩm đặc trưng và thương hiệu vùng miền hay thương hiệu quốc gia, tránh tuyệt đối việc các nhãn hiệu và thương hiệu có hàng chục năm phát triển về tay các DN nước ngoài. 
Luật Hỗ trợ DNNVV đã chính thức được Quốc hội thông qua ngày 12/6/2017. Đây là lần đầu tiên Việt Nam có một luật riêng về vấn đề này, bởi Luật này sẽ có tác động tích cực đối với các DN, tạo điều kiện hỗ trợ cho các DN tiếp cận tín dụng từ các ngân hàng thương mại, quỹ tín dụng và nguồn vốn trong nước và quốc tế. Ngoài ra, Luật thông qua sẽ hỗ trợ về công nghệ, mặt bằng đất đai để sản xuất, xúc tiến và mở rộng thị trường tiêu thụ sản xuất, hỗ trợ tư vấn và phát triển nguồn nhân lực. Tuy nhiên cần giám sát và theo dõi sát sao để Luật thực sự đi vào “đời sống” các doanh nghiệp.
Ba là, đối với các tổ chức tín dụng, các Ngân hàng thương mại:
Nên thực hiện đa dạng hóa các sản phẩm tín dụng cung ứng cho DNNVV thông qua phát triển ngân hàng bán lẻ, áp dụng công nghệ trong quản trị cho vay để tối ưu hóa các chi phí và chuẩn hóa các hoạt động cho vay, nâng cao chất lượng sản phẩm, dịch vụ cung cấp cho DNNVV, phát triển thẻ thanh toán, mở rộng tài trợ vốn có bảo đảm bằng động sản, tài sản trí tuệ, bao thanh toán… mở rộng tài trợ theo chuỗi cung ứng sẽ tạo thêm động lực cho nhóm doanh nghiệp này tăng trưởng bền vững hơn. Việc đa dạng hóa các dịch vụ tài chính cũng sẽ giúp các doanh nghiệp nhỏ và vừa có thể tiếp cận với loại hình dịch vụ tài chính phù hợp để tận dụng và phát triển nhanh chóng. 
Đối với nhóm NHTM Nhà nước, nên điều hành chính sách tiền tệ chủ động, linh hoạt hơn, chú trọng hơn nữa việc cho vay với các điều khoản hỗ trợ hợp lý để tạo thêm nhiều cơ hội hơn cho DNNVV trong vấn đề tiếp cận vốn.

Phối hợp với các bộ, ngành, địa phương trong triển khai đồng bộ các chính sách hỗ trợ DNNVV góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp... 

Ngoài ra, cần có một số giải pháp khác, như:

Đẩy mạnh hợp tác với các tổ chức quốc tế, đặc biệt là các quỹ đầu tư quốc tế nhằm tìm kiếm nguồn vốn đầu tư tài chính cho các DNNVV tiềm năng. 

Tiếp cận và học hỏi một số kinh nghiệp của các nước phát triển khác. Ở các nền kinh tế phát triển như Hàn Quốc hay Đài Loan, DNNVV vẫn được khẳng định là có vai trò chiến lược đối với sự phát triển toàn diện của đất nước. Do đó, họ có nhiều chính sách hỗ trợ tài chính cho DNNVV thông qua thuế và hệ thống bảo lãnh tín dụng, hay các doanh nghiệp này có thể huy động vốn thông qua các kênh phát hành trái phiếu. Nhờ thiết lập được lòng tin giữa doanh nghiệp với nhà nước cũng như với người dân, các chính sách này đã mang lại nhiều hiệu ứng tích cực, đặc biệt là đối với DNNVV trong bước đầu khởi nghiệp. Đây chính là kinh nghiệm doanh nghiệp chúng ta cần nghiên cứu để rút ra bài học về hỗ trợ tài chính cho các thành phần kinh tế nói chung, DNNVV nói riêng.
Thành lập một số Hiệp hội nghề có quỹ đầu tư để cùng với các tổ chức tài chính, ngân hàng tham gia các kế hoạch hỗ trợ DNNVV như một hình thức đầu tư theo một tỷ lệ nào đó. Hiệp hội nghề có trách nhiệm trong việc bảo lãnh cho vay, đồng thời cũng là một nguồn thu đáng kể để tổ chức này phát triển nhằm làm tròn hơn nữa nhiệm vụ của mình là phục vụ cho doanh nghiệp, cho nền kinh tế.
6. Kết luận

Trong xu thế hội nhập và phát triển, các DNNVV ngày càng thể hiện được vai trò và tầm quan trọng của mình, nhưng muốn tồn tại và khẳng định mình cần giải quyết rất nhiều vấn đề liên quan; trong đó trọng tâm là vấn đề vốn. Các giải pháp đồng bộ phải đến từ bản thân các DNNVV, từ phía cơ quan Nhà nước và các tổ chức tín dụng để thúc đẩy tinh thần kinh doanh, vượt qua khó khăn và tạo thế đứng thật vững trong nền kinh tế đất nước.
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