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TÓM TẮT

Báo cáo lưu chuyển tiền tệ (BCLCTT) là một trong những báo cáo quan trọng của Báo cáo tài chính (BCTC), là báo cáo bắt buộc được quy định trong Chuẩn mực kế toán Việt Nam số 24 (VAS 24), nhằm cung cấp thông tin về dòng tiền của DN cho các đối tượng quan tâm. Với xu thế hội nhập, hiện nay nhiều quốc gia đã chủ động và tích cực tham gia bằng cách áp dụng Chuẩn mực kế toán quốc tế (IAS)/IFRS một phần hoặc toàn bộ. Nhiều DN Việt Nam vẫn chưa nhận thức đúng tầm quan trọng của BCLCTT trong việc cung cấp thông tin hữu ích cho người sử dụng. Thực trạng lập và trình bày BCLCTT ở Việt Nam chủ yếu theo phương pháp gián tiếp, nhiều chỉ tiêu trên báo cáo chưa phù hợp với thực tiễn và quốc tế. Do đó rất cần những giải pháp thiết thực để hoàn thiện nội dung và phương pháp lập BCLCTT cho các DN hiện nay, kết hợp tiệm cận với IAS/IFRS, cụ thể là Chuẩn mực kế toán quốc tế về BCLCTT – IAS 7,  để hội nhập và phát triển. Các giải pháp cụ thể như: hoàn chỉnh VAS24; linh hoạt hơn trong việc phân loại các luồng tiền; hoàn thiện quy trình lập BCLCTT…
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1. Một số đặc điểm cơ bản của BCLCTT theo VAS 24 và IAS 7

Tại Việt Nam, cùng với sự ra đời và phát triển của thị trường chứng khoán và các công ty cổ phẩn thì vai trò của thông tin ngày càng được khẳng định, nhất là thông tin về tình hình tài chính của doanh nghiệp (DN). Các báo cáo tài chính của DN chính là nguồn cung cấp thông tin về tài chính của DN một cách cơ bản nhất. Đây là những báo cáo tổng hợp về tình hình tài sản, nguồn vốn, công nợ, cũng như kết quả kinh doanh trong kỳ của DN. Trong đó báo cáo lưu chuyển tiền tệ là báo cáo tài chính tổng hợp phản ánh luồng tiền vào, luồng tiền ra, tình hình huy động và sử dụng tiền trong kỳ báo cáo cụ thể. Theo VAS 24 thì đây là báo cáo bắt buộc phải lập nhằm cung cấp thông tin về dòng tiền thực tế, có tác dụng quan trọng trong việc phân tích, đánh giá, dự báo khả năng tạo tiền tiền, khả năng đầu tư, khả năng thanh toán của DN.

Báo cáo lưu chuyển tiền tệ lần đầu tiên được đề cập đến như là mẫu biểu báo cáo trong hệ thống báo cáo của chế độ kế toán DN Việt Nam ban hành kèm theo quyết định 1141/QĐ-CĐKT ngày 01/01/1995. Theo quyết định này, Báo cáo LCTT chưa phải là báo cáo bắt buộc. Đến thời điểm hiện nay, BCLCTT là bắt buộc, cùng với thông tư 161/2007/TT-BTC, hướng dẫn thực hiện VAS 24 một cách tương đối đầy đủ. Báo cáo lưu chuyển tiền tệ phản ánh được tình hình lưu chuyển tiền theo ba loại hoạt động: Hoạt động kinh doanh, Hoạt động đầu tư và Hoạt động tài chính. Xét tổng thể toàn DN sẽ thấy đồng tiền được điều hòa như thế nào giữa ba hoạt động đó: hoạt động nào mang lại nhiều tiền nhất, hoạt động nào sử dụng tiền nhiều nhất và sử dụng như vậy có đúng không và hiệu quả như thế nào. DN được trình bày các luồng tiền từ ba hoạt động này theo cách thức phù hợp nhất với đặc điểm kinh doanh của mình. Về bản chất, quá trình lưu chuyển tiền tệ trong DN dựa trên quan hệ cân đối của dòng tiền trong kỳ và được thể hiện qua phương trình:

Tiền tồn đầu kỳ + Tiền thu trong kỳ = Tiền chi trong kỳ + Tiền tồn cuối kỳ

VAS 24 quy định rằng DN có thể báo cáo các luồng tiền từ hoạt động kinh doanh theo một trong hai phương pháp: trực tiếp và gián tiếp. Hai phương pháp này giống nhau ở luồng tiền từ hoạt động đầu tư và luồng tiền từ hoạt động tài chính, chúng chỉ khác nhau ở luồng tiền từ hoạt động kinh doanh. Đối với phương pháp trực tiếp, tính dòng tiền từ hoạt động kinh doanh được thực hiện bằng cách lấy những dòng thực thu trừ (-) cho những dòng thực chi một cách trực tiếp. Còn phương pháp gián tiếp thì điều chỉnh từ lợi nhuận ròng để tính dòng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh. Dù phương pháp tính nào, dòng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh cũng cho kết quả như nhau.
IAS 7 Báo cáo lưu chuyển tiền tệ (Cash flow statement) được Hội đồng chuẩn mực kế toán quốc tế (IASB) ban hành lần đầu tiên vào tháng 12 năm 1992. Đến tháng 9 năm 2007, đổi tên IAS 7 từ Cash flow statement thành Statement of Cash Flow.  IAS 7 được cập nhật, sửa đổi lần gần nhất đây là tính đến tháng 1 năm 2016. Mục tiêu của IAS 7 là trình bày các thông tin về sự thay đổi lịch sử về tiền mặt và các khoản tương đương tiền của một tổ chức theo báo cáo lưu chuyển tiền tệ, phân loại luồng tiền trong kỳ theo hoạt động kinh doanh, đầu tư và hoạt động tài chính. 
Theo IAS 7, khi lập BCLCTT, đối với phương pháp trực tiếp, được thực hiện dựa trên cơ sở kế toán tiền. Phương pháp này cho thấy các khoản mục ảnh hưởng đến luồng tiền và các tác động của luồng tiền. Các khoản tiền thu vào, và các khoản tiền chi ra và nguồn gốc cụ thể của nó (chẳng hạn như khách hàng và nhà cung cấp) được thể hiện cụ thể. Các đơn vị kinh doanh được khuyến khích lập BCLCTT theo phương pháp trực tiếp. Trái ngược với phương pháp trực tiếp là phương pháp gián tiếp, tức là dựa trên cơ sở dồn tích, với cách chuyển đổi lợi nhuận (hoặc lỗ) đến các thông tin về luồng tiền bằng một chuỗi các khoản cộng và các khoản khấu trừ. 

Các đặc điểm khác nhau cơ bản của VAS 24 và IAS 7 được tổng hợp như:

Về cách lấy số liệu: Theo VAS 24: Lấy số liệu lập BCLCTT từ sổ quỹ tiền mặt và sổ cái tiền gửi ngân hàng tương ứng với tài khoản đối ứng; từ Bảng cân đối phát sinh các tài khoản liên quan. Còn theo IAS 7 thì theo thông lệ quốc tế việc lập báo cáo LCTT chỉ căn cứ thuần túy các số liệu trên bảng cân đối kế toán số đầu kỳ và cuối kỳ, báo cáo kết quả (và có thể có thêm một vài thông tin từ sổ cái) sau đó làm các động tác điều chỉnh là sẽ ra các chỉ tiêu trên báo cáo LCTT.
Về cách lập:  Theo VAS 24: Không ủng hộ phương pháp trực tiếp hay gián tiếp mà cho phép sử dụng cả 2 phương pháp lập: trực tiếp và gián tiếp. Còn theo IAS 7 lại ủng hộ phương pháp trực tiếp.

Về cách phân loại các luồng tiền: Theo VAS 24: Hướng dẫn chi tiết, cụ thể về việc phân loại luồng tiền từ hoạt động kinh doanh cho các ngân hàng, tổ chức tài chính, tổ chức tín dụng, và các công ty bảo hiểm. Còn theo IAS 7 lại không hướng dẫn, phân loại chi tiết. IAS 7 cho phép DN tự điều chỉnh, linh hoạt trong việc phân loại, đặc biệt là dòng tiền liên quan đến lãi vay và cổ tức.

Về cách trình bày các luồng tiền đầu tư vào công ty con, công ty liên doanh, liên kết, đồng kiểm soát: Theo VAS 24: Không đề cập đến vấn đề này. Còn theo IAS 7 thì, khi hạch toán một khoản đầu tư vào công ty liên kết hoặc công ty con sử dụng phương pháp giá gốc hoặc phương pháp vốn chủ sở hữu, nhà đầu tư chỉ trình bày trên báo cáo lưu chuyển tiền tệ các dòng tiền phát sinh giữa bên đầu tư và bên được đầu tư. Đối với công ty đồng kiểm soát, việc trình bày phụ thuộc vào phương pháp hợp nhất áp dụng (hợp nhất tỷ lệ hoặc hợp nhất theo phương pháp vốn chủ sở hữu) khi báo cáo khoản đầu tư vào công ty đồng kiểm soát cho mục đích trình bày lưu chuyển chuyển tiền tệ hợp nhất hợp lý.

Giống như tình hình chung của các nước, nước ta cũng tồn tại sự khác biệt trong việc lập BCLCTT so với IAS/IFRS. Khác biệt này chủ yếu nằm trong việc phân loại các khoản mục liên quan đến luồng tiền. Nhưng nhìn một cách tổng quát, sự khác biệt chủ yếu của VAS và IAS về chuẩn mực BCLCTT chính là tính linh hoạt trong phân loại, trình bày và hướng dẫn. Mặt dù VAS hướng dẫn chi tiết, cụ thể việc phân loại các khoản mục của báo cáo, tạo được sự thống nhất giữa các doanh nghiệp trong nước, nhưng đồng thời cũng tạo ra tính cứng nhắc, thiếu linh hoạt. Trong khi đó, IAS 7 mang nhiều tính chủ động và linh hoạt, để các DN có thể điều chỉnh theo hướng phù hợp với từng dòng tiền. Ngoài ra, mặc dù VAS 24 cho phép sử dụng các 2 phương pháp trực tiếp và gián tiếp khi lập BCLCTT, nhưng không khuyến khích sử dụng phương pháp trực tiếp; trong khi đó IAS 7 lại ủng hộ phương pháp trực tiếp – dựa trên cơ sở nguyên tắc kế toán tiền. Một lợi thế quan trọng của phương pháp trực tiếp là nó cho phép người sử dụng BCTC hiểu một cách dễ dàng hơn mối quan hệ giữa lợi nhuận và luồng tiền của DN, giúp dự đoán được luồng tiền tương lai.

2. Thực trạng lập và trình bày Báo cáo lưu chuyển tiền tệ tại Việt Nam

Tại Việt Nam đa số các doanh nghiệp niêm yết lập BCLCTT theo phương pháp gián tiếp, trong khi đó các doanh nghiệp nhỏ và vừa thì phương pháp trực tiếp lại được sử dụng nhiều hơn. Đối với các BCTC được kiểm toán thì đa số Báo cáo lưu chuyển tiền tệ được lập theo phương pháp gián tiếp vì hầu hết các công ty kiểm toán xây dựng công cụ lập Báo cáo lưu chuyển tiền tệ theo phương pháp gián tiếp và lập theo phương pháp gián tiếp cũng đơn giản hơn nhiều so với phương pháp trực tiếp.

Phương pháp trực tiếp cung cấp các thông tin có thể hữu ích trong việc ước tính về các dòng tiền trong tương lai mà phương pháp gián tiếp không thể mang lại được, các thông tin hiển thị trên phương pháp trực tiếp tương đối liên quan và dễ hiểu hơn phương pháp gián tiếp. Các công ty được khuyến khích báo cáo dòng tiền từ hoạt động kinh doanh sử dụng phương pháp trực tiếp. Những người ủng hộ phương pháp trực tiếp cho rằng sự hiểu biết về các nguồn tiền cụ thể thu được và mục đích của các khoản chi của hoạt động kinh doanh đã thực hiện trong quá khứ là hữu ích trong việc ước tính dòng tiền hoạt động kinh doanh trong tương lai. Hơn nữa, thông tin về các dòng thu, chi chủ yếu của hoạt động kinh doanh sẽ hữu ích hơn thông tin tổng hợp về mặt số học của chúng (dòng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh). Thông tin này sẽ cho biết khả năng của một công ty trong việc tạo ra đủ tiền từ hoạt động kinh doanh để thanh toán các khoản nợ của mình;  để tái đầu tư vào các hoạt động kinh của mình; và để chi trả cho các chủ sở hữu. Nhiều công ty cho rằng họ không thể thu thập thông tin theo cách thức để cho phép họ xác định các khoản thu từ khách hàng hay chi cho nhà cung cấp một cách trực tiếp từ hệ thống kế toán của mình. Nhưng những người ủng hộ phương pháp trực tiếp lập luận rằng chi phí phát sinh thêm để xác định các khoản thu và chi từ hoạt động kinh doanh là không lớn. 

VAS 24 chỉ ra rằng theo phương pháp trực tiếp, các doanh nghiệp có thể tính toán dòng tiền hoạt động kinh doanh theo 1 trong 2 cách: (1) Phân tích và tổng hợp trực tiếp các khoản tiền thu và chi theo từng nội dung thu, chi từ các ghi chép kế toán của doanh nghiệp. (2) Điều chỉnh doanh thu, giá vốn hàng bán và các khoản mục khác trong báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh cho: Các thay đổi trong kỳ của hàng tồn kho, các khoản phải thu và các khoản phải trả từ hoạt động kinh doanh; Các khoản mục không phải bằng tiền khác; Các luồng tiền liên quan đến hoạt động đầu tư và hoạt động tài chính. Tuy nhiên theo hướng dẫn tại Thông tư 200/2014/TT-BTC, Thông tư 133/2016/TT-BTC thì chỉ phương pháp (1) được hướng dẫn chi tiết, trong khi phương pháp (2) – còn gọi là phương pháp trực tiếp suy diễn – không được đề cập. Điều này là hợp lý vì đa số các doanh nghiệp Việt Nam dùng phần mềm kế toán Việt Nam hoặc Excel, hạch toán theo đối ứng tài khoản 1 nợ - 1 có, 1 nợ - nhiều có, hoặc nhiều nợ - 1 có. Với cách hạch toán này thì kế toán có thể dễ dàng tổng hợp dữ liệu từ các đối ứng trên sổ kế toán các tài khoản 111, 112, 113 để lập được báo cáo lưu chuyển tiền tệ (tất nhiên phải có các điều chỉnh hoặc thiết kế các tài khoản công nợ hợp lý thì mới chính xác).

Đối với phương pháp gián tiếp, tập trung vào sự khác biệt giữa lợi nhuận thuần và dòng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh. Từ đó cung cấp thông tin hữu ích về mối quan hệ giữa Báo cáo lưu chuyển tệ với Báo cáo kết quả kinh doanh và Bảng cân đối kế toán. Phương pháp gián tiếp dễ dàng áp dụng hơn phương pháp trực tiếp vì nó đi trực tiếp từ sổ sách kế toán. Nhiều công ty lập luận rằng chi phí để điều chỉnh từ lợi nhuận thuần để có được dòng tiền thuần hoạt động kinh doanh (phương pháp gián tiếp) sẽ ít tốn kém hơn so với báo cáo dòng tiền gộp các khoản thu và chi hoạt động kinh doanh (phương pháp trực tiếp). Những người ủng hộ phương pháp gián tiếp cũng cho rằng phương pháp trực tiếp, phương pháp mà báo cáo thu nhập dựa theo cơ sở tiền hơn là theo cơ sở dồn tích, có thể làm cho người sử dụng nhầm tưởng rằng dòng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh là thước đo kết quả hoạt động cũng tốt như, hay thậm chí tốt hơn, lợi nhuận thuần. Trong phương pháp gián tiếp, lợi nhuận ròng từ Báo cáo kết quả hoạt động (BCKQHĐ) (tên cũ là Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh) được sử dụng để tính toán luồng tiền từ hoạt động kinh doanh. Khi BCKQHĐ được chuẩn bị trên cơ sở dồn tích, tức doanh thu được ghi nhận khi phát sinh chứ không phải khi thực tế thu được, do đó lợi nhuận ròng không đại diện cho luồng tiền thuần từ hoạt động kinh doanh. Từ đó dẫn đến sự cần thiết để điều chỉnh lợi nhuận trước thuế và lãi vay (EBIT) cho những khoản mục mà có ảnh hưởng đến lợi nhuận ròng, mặc dù không thực sự đã trả tiền hoặc nhận tiền. 

Thực tế cho thấy, đa số các doanh nghiệp Việt Nam ưa chuộng lập BCLCTT theo phương pháp gián tiếp. Một phần do đặc thù kế toán Việt Nam là dựa trên cơ sở dồn tích, mặt khác do tính chất chi tiết, cụ thể của từng chỉ tiêu. Một số tập đoàn lớn tại Việt Nam như Vingroup, Hoàng Anh Gia Lai Group, Vinamilk đang sử dụng phương pháp gián tiếp để lập BCLCTT. Tuy nhiên các tập đoàn này cũng đã và đang áp dụng song song BCTC theo VAS và IFRS một cách hiệu quả nhất, để phù hợp với quá trình hợp tác và làm ăn với các DN nước ngoài.

Đối với cách trình bày BCLCTT, hầu hết các DN đều tuân thủ trình bày lưu chuyển tiền theo ba hoạt động, gồm: Lưu chuyển tiền từ hoạt động kinh doanh; Lưu chuyển tiền từ hoạt động đầu tư và Lưu chuyển tiền từ hoạt động tài chính. Dòng tiền từ hoạt động kinh doanh là lượng tiền được tạo ra từ doanh thu của các hoạt động kinh doanh. Và do đó lượng tiền phát sinh từ hoạt động kinh doanh là một chỉ số rất quan trọng với tính thanh khoản, khả năng hoàn trả vốn vay và khả năng đầu tư vào sự phát triển của doanh nghiệp. Lưu chuyển tiền tệ từ hoạt động đầu tư là dòng tiền có liên quan đến việc mua hoặc bán lại tài sản dài hạn và các khoản đầu tư khác (không liên quan tới việc tổ chức kinh doanh). Các dòng tiền từ hoạt động đầu tư gồm: Tiền mua sắm tài sản, máy móc, thiết bị; tiền thu từ việc nhượng bán, thanh lí tài sản, máy móc thiết bị; tiền thu được từ việc bán cổ phần của một công ty khác (không nhằm mục đích thương mại). Lưu chuyển tiền từ hoạt động tài chính thể hiện dòng tiền liên quan đến việc thay đổi về quy mô, kết cấu cho các hoạt động hoặc các khoản đầu tư của doanh nghiệp và có khả năng hoàn trả tiền mặt cao (cho dù là các cổ đông hoặc là các tổ chức tài chính). Các dòng tiền từ hoạt động tài chính gồm: Hóa đơn hoặc tiền chi trả cho các khoản nợ, Tiền chi trả vốn góp cho các chủ sở hữu tiền chi trả nợ thuê tài chính… Dù tách ra làm ba hoạt động rõ ràng khi thể hiện lưu chuyển dòng tiền thuần, nhưng quan trọng nhất vẫn là dòng tiền từ hoạt động kinh doanh, nó nói lên việc doanh nghiệp hoạt động thực sự như thế nào. Còn hoạt động đầu tư và hoạt động tài chính là thứ yếu, một số doanh nghiệp không có dòng tiền lưu chuyển thuần từ hoạt động tài chính hoặc hoạt động đầu tư; điều này là hoàn toàn bình thường đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa, siêu nhỏ.

Việc nhận thức được những lợi ích của việc hòa hợp chuẩn mực kế toán nói chung và chuẩn mực về BCLCTT nói riêng là tiên quyết quan trọng. Để các doanh nghiệp Việt Nam có thể niêm yết trên thị trường chứng khoán nước ngoài, cũng như giao dịch với các đối tác nước ngoài thì vấn đề được đặt ra là làm sao để các BCTC được lập và trình bày theo chuẩn mực kế toán Việt Nam có thể tiệm cận và phù hợp với IAS/IFRS, trong đó BCLCTT đóng vai trò quan trọng và then chốt nhất. Từ đó xây dựng các giải pháp nhằm hoàn thiện nội dung và phương pháp lập BCLCTT theo hướng tiếp cận với quốc tế và IFRS.

3. Giải pháp hoàn thiện nội dung và phương pháp lập Báo cáo lưu chuyển tiền tệ theo hướng tiếp cận quốc tế và IFRS


Trong thời đại toàn cầu hóa, sự khác biệt giữa chuẩn mực kế toán Việt Nam chuẩn mực kế toán quốc tế sẽ kìm hãm sự phát triển của hoạt động kinh doanh nói riêng và từ đó kìm hãm sự phát triển của doanh nghiệp nói chung. Ngoài ra, điều tiên quyết để Việt Nam thu hút đầu tư nước ngoài và hợp tác kinh doanh là phải hòa hợp với quốc tế trên mọi phương diện, trong đó đẩy mạnh tiến trình hòa hợp chuẩn mực kế toán quốc tế là điều quan trọng nhất. Một số giải pháp đề xuất để BCLCTT được hoàn thiện và tiệm cận với quốc tế:


Thứ nhất, hoàn thiện VAS 24 theo hướng phù hợp IAS 7:


Tuy VAS 24 kế thừa gần như toàn bộ IAS 7, nhưng vẫn còn một số đặc thù mà VAS 24 không đề cập đến, cần được bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp. (1) VAS 24 nên kết hợp sử dụng phương pháp giá gốc và phương pháp vốn chủ sở hữu. VAS 24 sử dụng phương pháp giá gốc để tính toán các luồng tiền liên quan đến các công ty con, phương pháp này có nhược điểm là không thể hiện được giá trị hiện tại. Mặc dù Thông tư 200/2013 và Luật Kế toán 2015 có đề cập đến giá trị hợp lý, nhưng tính chất áp dụng vào BCLCTT chưa cụ thể, rõ ràng. Trong khi đó IAS 7 kết hợp thêm phương pháp vốn chủ sở hữu để làm rõ hơn các luồng tiền liên quan đến công ty con. Để khắc phục điều này, VAS 24 nên kết hợp sử dụng phương pháp giá gốc và phương pháp vốn chủ sở hữu. (2) VAS 24 cần đề cập đến trường hợp lãi và lỗ chưa thực hiện phát sinh từ những thay đổi trong tỷ giá hỗi đoái (TGHĐ). Theo IAS 7, lãi và lỗ chưa thực hiện phát sinh từ những thay đổi trong TGHĐ không phải là luồng tiền. Tuy nhiên ảnh hưởng của thay đổi về TGHĐ về tiền và các khoản tương đương tiền hoặc ngoại tệ được trình bày trong BCLCTT nhằm dung hòa tiền và các khoản tương đương tiền đầu kỳ và cuối kỳ. Số tiền này phải được trình bày riêng biệt từ các luồng tiền từ hoạt động kinh doanh, hoạt động đầu tư và hoạt động tài chính, bao gồm sự khác biệt, nếu có, những luồng tiền được báo cáo TGHĐ cuối kỳ. (3) VAS 24 cần linh hoạt hơn trong việc phân loại cá khoản mục ảnh hưởng đến các luồng tiền. VAS 24 quy định cụ thể cách phân loại tiền lãi, cổ tức theo từng hoạt động. Theo đó IAS 7/ IFRS lại khuyến khích sự linh hoạt phân loại luồng tiền. Sự linh hoạt này khiến nhiều chỉ tiêu được trình bày chủ động và phù hợp với thực tiễn hơn – điều mà VAS 24 có thể cân nhắc, điều chỉnh. Cụ thể như chỉ tiêu cổ tức đã trả có thể được phân loại như một luồng tiền từ hoạt động tài chính, vì đây là chi phí từ nguồn lực tài chính. Ngoài ra, cổ tức đã trả có thể được phân loại như luồng tiền từ hoạt động kinh doanh nhằm giúp người sử dụng xác định khả năng của một đơn vị kinh doanh có thể trả cổ tức ra khỏi luồng tiền từ hoạt động kinh doanh. (4) VAS 24 cần bổ sung các thông tin liên quan cần thiết cho người sử dụng, để hiểu hơn về tình hình tài chính và khả năng thanh toán của DN. Các thông tin có thể được khuyến khích như thông tin về luồng tiền từ mỗi hoạt động kinh doanh, đầu tư, tài chính liên quan đến lợi ích trong công ty liên doanh phải được trình bày trong báo cáo hợp nhất…


Thứ 2, Báo cáo LCTT hợp nhất có thể được lập dựa trên cơ sở kết hợp cả hai phương pháp lập (gián tiếp, trực tiếp)

Theo nguyên tắc ghi nhận của kế toán hiện nay là ghi nhận trên cơ sở kế toán dồn tích nên việc lập Báo cáo LCTT theo phương pháp trực tiếp sẽ gặp nhiều khó khăn. Vì thế, trong thực tế, có DN lập theo phương pháp trực tiếp, có DN lập theo phương pháp gián tiếp. Trong quá trình lập Báo cáo LCTT, phương pháp trực tiếp hay gián tiếp đều bộc lộ những hạn chế nhất định. Tuy nhiên, nhiều DN Việt Nam, đặc biệt là những DN lớn đều lập theo phương pháp gián tiếp, do tính chất cụ thể và phù hợp của nó. Tuy nhiên nếu áp dụng cả hai phương pháp lập BCLCTT sẽ giúp các tập đoàn dễ dàng hơn trong quá trình lập, khắc phục được những hạn chế nhất định, thông tin cung cấp sẽ chính xác và có giá trị cao đối với người sử dụng.
Trên thế giới, áp dụng IAS hầu như chuộng phương pháp trực tiếp – phù hợp với có sở kế toán tiền; tại Việt Nam phù hợp với cơ sở kế toán dồn tích là phương pháp gián tiếp. Do đó hướng điều chỉnh để tiệm cận với IAS là có thể kết hợp một cách linh hoạt như sau: Luồng tiền từ hoạt động kinh doanh chỉ được lập theo phương pháp gián tiếp (không áp dụng phương pháp trực tiếp) trên cơ sở sử dụng Báo cáo kết quả hoạt động và Báo cáo tình hình tài chính (Bảng cân đối kế toán) - xác định phần chênh lệch giữa số đầu kỳ và cuối kỳ của từng chỉ tiêu, sau đó điều chỉnh cho các giao dịch liên quan. Luồng tiền từ hoạt động đầu tư và hoạt động tài chính được lập theo phương pháp trực tiếp hoặc trực tiếp có điều chỉnh. Điều chỉnh này là hoàn toàn phù hợp, tạo ra sự linh hoạt, không những tiết kiệm chi phí cho các DN mà còn tạo tiền đề cho việc niêm yết trên thị trường chứng khoán các nước khác. 


Thứ 3, để BCLCTT được chuẩn hóa theo quốc tế, điều cần thiết là các chuẩn mực và và văn bản hướng dẫn phải thống nhất với các IFRS liên quan, kết hợp với các giải pháp toàn diện khác.


Tăng cường rà soát, ban hành những chuẩn mực kế toán còn thiếu so với các chuẩn mực IFRS, đồng thời xem xét việc áp dụng chuẩn mực đối với các DN đặc thù. 

Đẩy mạnh lộ trình chuẩn hóa kế toán Việt Nam theo chuẩn kế toán quốc tế, đảm bảo sự tương thích, phù hợp với trình độ đội ngũ kế toán viên, phù hợp với tiến trình hòa hợp IFRS của Việt Nam. Đưa ra các quy định phù hợp về quản lý các dịch vụ kế toán, thúc đẩy phát triển trình độ kế toán Việt Nam.


Luật kế toán sửa đổi phù hợp với kinh tế thị trường, bổ sung các nguyên tắc phù hợp với kế toán quốc tế, bổ sung các chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, hoàn thiện sổ sách chứng từ phù hợp với trình độ phát triển của quốc tế. 

Tiếp cận từ người lập và người sử dụng BCLCTT theo hướng tăng cường cải tiến và ứng dụng công nghệ thông tin nhằm phục vụ cho việc lập và trình bày BCLCTT riêng và hợp nhất, góp phần nâng cao hiệu quả, đem đến ngày càng nhiều lợi ích cạnh tranh cho DN.

Tài liệu tham khảo

1. Bộ tài chính (2003), Chuẩn mực kế toán số 24 – Báo cáo lưu chuyển tiền tệ, theo Quyết định số 165/2002/QĐ-BTC.

2. Bộ tài chính (2014), Thông tư 200/2014/TT-BTC Hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp, ban hành ngày 22/12/2014.

3. Nguyễn Anh Vũ, Giải pháp hoàn thiện nội dung và phương pháp lập Báo cáo lưu chuyển tiền tệ tại các doanh nghiệp Việt Nam theo hướng hòa hợp với chuẩn mực kế toán quốc tế (2014), Luận văn Thạc sĩ, Trường Đại học Kinh tế TP.HCM.

4. Đặng Ngọc Tuấn (2012), Trình bày Báo cáo tài chính theo chuẩn mực Báo cáo tài chính quốc tế (IFRS), Hội Kế toán TP.HCM.

5. Nguyễn Văn Công, Giáo trình Phân tích Báo cáo tài chính (2017), Nhà xuất bản Đại học kinh tế quốc dân.

