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Huy động vốn là hoạt động của  pháp nhân thương mại để tạo vốn cho hoạt động kinh doanh của mình dưới các hình thức: vay vốn; phát hành, chào bán chứng khoán; Liên doanh, liên kết trong và ngoài nước; hình thành quỹ tín thác bất động sản…Huy động vốn là một trong ba quyết định quan trọng của tài chính doanh nghiệp, là tiền đề cho hoạt động sản xuất kinh doanh và mở rộng quy mô của doanh nghiệp. 
Từ khóa: huy động vốn, doanh nghiệp, chứng khoán.
1.Đặt vấn đề
Đối với bất kỳ doanh nghiệp nào, muốn hoạt động kinh doanh được thì phải có vốn bởi vốn phản ánh năng lực chủ yếu để quyết định khả năng kinh doanh. Đây là một trong các nhiệm vụ không thể thiếu được trong hoạt động của doanh nghiệp . Một nguồn vốn huy động dồi dào sẽ  giúp doanh nghiệp có điều kiện để mở rộng hoạt động kinh doanh, đa dạng hoá các loại hình dịch vụ, không bỏ lỡ cơ hội đầu tư, giảm thiểu rủi ro, tạo dựng được uy tín cho doanh nghiệp đó.
2, Các hình thức huy động vốn của doanh nghiệp trên thị trường chứng khoán
2.1 Cổ phiếu
Cổ phiếu là loại chứng khoán xác nhận quyền và lợi ích hợp pháp của người sở hữu đối với một phần vốn cổ phần của tổ chức phát hành. Đặc trưng cơ bản của cổ phiếu là: có tính thanh khoản, không có thời hạn sử dụng, gắn với rủi ro và có khả năng sinh lời.
Cổ phiếu có thể được phân thành 2 loại:cổ phiếu thường và cổ phiếu ưu đãi
· Cổ phiếu thường: Người nắm giữ cổ phiếu thường là cổ đông của doanh nghiệp, và được nhận các quyền lợi sau:
+ Quyền trong quản lý và kiểm soát doanh nghiệp
+uyền nhận phần lợi nhuận của doanh nghiệp chia cho cổ đông hàng năm dưới hình thức cổ tức.
+ Cổ đông có quyền chuyển nhượng quyền sở hữu cổ phần cho người khác bằng cách bán lại trên thị trường chứng khoán.
Ưu điểm khi phát hành cổ phiếu thường:
· Làm tăng hệ số vốn chủ sở hữu, làm tăng sự an toàn về tài chính cho công ty.
· Giúp công ty huy động nguồn vốn lớn, dài hạn mà tránh được gánh nặng nợ
Nhược điểm khi phát hành cổ phiếu thường:
· Chi phí phát hành cổ phiếu ra công chúng thường cao hơn so với phát hành cổ phiếu ưu đãi và trái phiếu.
· Lợi tức cổ phần không được tính trừ vào thu nhập chịu thuế của công ty.
· Cổ phiếu ưu đãi: 
+ Người nắm giữ cổ phiếu ưu đãi được hưởng 1 mức cổ tức cố định, xác định trước, không phụ thuộc vào kết quả kinh doanh của doanh nghiệp.
  + Cổ đông ưu đãi không được hưởng quyền bỏ phiếu để bầu ra Hội đồng quản trị, cũng như thông qua các vấn đề quan trọng trong quản lý doanh nghiệp
+ Cổ phiếu ưu đãi có thể được phép chuyển đổi thành cổ phiếu thường
u điểm khi phát hành cổ phiếu ưu đãi:
· Trừ loại cổ phiếu ưu đãi biểu quyết, các loại cổ phiếu ưu đãi khác không có quyền biểu quyết, nên việc phát hành cổ phiếu ưu đãi giúp công ty tránh được việc phải chia sẻ quyền quản lý, kiểm soát với các cổ đông mới.
· Về mặt pháp lý, công ty không bắt buộc phải trả cổ tức cố định, đúng hạn, lúc này, áp lực chi trả cổ tức thường là đến từ cổ đông.
Nhược điểm khi phát hành cổ phiếu ưu đãi:
· Lợi tức cổ phiếu ưu đãi thường cao hơn so với trái phiếu.
· Cổ tức cổ phiếu ưu đãi, như đối với cổ phiếu thường, không được tính trừ vào thu nhập chịu thuế của công ty
2.2 Trái phiếu
Trái phiếu là loại chứng khoán xác nhận quyền và lợi ích hợp pháp của người sở hữu đối với một phần vốn nợ của tổ chức phát hành. 
Đặc điểm của trái phiếu 
· Có thời hạn tồn tại;
· Được hoàn vốn khi trái phiếu đáo hạn;
· Thu nhập ổn định, lãi suất được ấn định từ khi phát hành;
· Các trái chủ không có quyền tham gia quản lý, điều hành cũng như kiểm tra, kiểm soát hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp;
· Trái chủ được phân chia phần tài sản còn lại trước các cổ đông trong trường hợp thanh lý công ty.
Tương tự như phát hành cổ phiếu, các doanh nghiệp có thể thực hiện phát hành trái phiếu riêng lẻ hoặc phát hành trái phiếu ra công chúng.
Có nhiều loại trái phiếu khác nhau, được phân loại tuỳ theo đơn vị phát hành (trái phiếu doanh nghiệp, trái phiếu chính phủ), lợi tức (lãi suất cố định, lãi suất thả nổi, lãi suất bằng 0), mức độ đảm bảo thanh toán, hình thức và tính chất trái phiếu...
Ưu, nhược điểm khi phát hành trái phiếu
Ưu điểm:
· Tương tự như việc sử dụng các hình thức vay nợ khác, tiền lãi trái phiếu được tính trừ vào thu nhập chịu thuế của doanh nghiệp, làm giảm số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp, có tác dụng như một “lá chắn thuế” cho doanh nghiệp.
Nhược điểm:
· Doanh nghiệp có nghĩa vụ hoàn trả gốc và lãi trái phiếu đúng hạn, không phụ thuộc vào tình hình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, điều này là bất lợi khi tình hình kinh doanh không thuận lợi.
· Làm gia tăng hệ số nợ của doanh nghiệp, từ đó, làm gia tăng rủi ro tài chính, rủi ro vỡ nợ của doanh nghiệp.
3. Kết luận
Nhìn chung, mỗi công cụ huy động vốn đều có những ưu, nhược điểm riêng. Mỗi doanh nghiệp tùy theo từng thời điểm cần cân nhắc kỹ lưỡng để lựa chọn các công cụ huy động vốn cho phù hợp, giúp doanh nghiệp có thể nhanh chóng huy động đủ lượng vốn cần thiết và tiết kiệm tối đa chi phí sử dụng vốn của mình, đồng thời vẫn đảm bảo mức độ an toàn, tự chủ về tài chính.
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