TÌM HIỂU VỀ PHẦN MỀM KẾ TOÁN
[bookmark: _GoBack]Hiện nay, với sự phát triển vượt bậc của công nghệ thì việc áp dụng công nghệ trong việc xử lý công tác kế toán tại đơn vị gần như đã được phổ cập. Việc doanh nghiệp áp dụng phần mềm kế toán thay cho việc ghi sổ thủ công đã phần nào đảm bảo tiết kiệm thời gian, chi phí nguồn lực và mang lại hiệu quả cũng như độ chính xác cao trong công tác thực hiện kế toán tại doanh nghiệp. Bài viết giới thiệu về phần mềm kế toán và một số phần mềm kế toán áp dụng phổ biến hiện nay.
Phần mềm kế toán là gì?
Phần mềm kế toán là hệ thống các chương trình máy tính chịu trách nhiệm xử lý thông tin kế toán tự động thông qua các nghiệp vụ nhập liệu. Sau khi người dùng cung cấp dữ liệu đầu vào của chứng từ, số liệu, sổ sách, phần mềm kế toán sẽ tiến hành xử lý báo cáo tài chính và các báo cáo khác theo mẫu bằng công thức, quy trình được thiết lập sẵn. 
Từ đó, các phần mềm kế toán sẽ hỗ trợ doanh nghiệp chuẩn hóa hoạt động quản lý tài chính, kế toán nhằm tiết kiệm thời gian, công sức cho kế toán viên
Bản chất của phần mềm kế toán
Phần mềm kế toán thực chất là một chương trình thiết kế trên máy tính để thuận tiện cho việc ghi chép, xử lý và cung cấp thông tin về tài chính tại doanh nghiệp. Bản chất phần mềm kế toán sẽ được thiết kế dựa trên các hình thức sổ kế toán do bộ tài chính ban hành như Nhật ký chung, Nhật ký sổ cái, Nhật ký Chứng từ, Chứng từ ghi sổ.  Số lượng các mẫu sổ, quy trình ghi sổ, kết cấu các mẫu sổ sẽ dựa hoàn toàn vào các hình thức sổ kế toán trên. Tuy nhiên về biểu mẫu thì có thể thay đổi phù hợp với đặc điểm thiết kế của từng phần mềm nhưng vẫn đảm bảo được thông tin trình bày trên sổ là rõ ràng, dễ hiểu. 
Phân loại phần mềm kế toán?
Phân loại theo cấu trúc thì phần mềm kế toán có 2 loại: phần mềm đóng gói và phần mềm phát triển theo yêu cầu riêng.
➤ Phần mềm đóng gói là gì?
Phần mềm đóng gói là sản phẩm phần mềm:
· Được đầu tư, nghiên cứu và phát triển từ các khảo sát thực tế về lĩnh vực, nghiệp vụ bất kỳ của doanh nghiệp;
· Được kết hợp với chuẩn mực, nghiệp vụ để tập hợp thành những điểm chung và xây dựng nên hệ thống tổng thể.
Nói cách khác, phần mềm đóng gói là sản phẩm phần mềm hoàn chỉnh, thường được dùng rộng rãi với quy mô khách hàng lớn bởi phần mềm này không phụ thuộc vào đặc thù của từng doanh nghiệp.
➤ Phần mềm phát triển theo yêu cầu riêng là gì?
Phần mềm theo yêu cầu (phần mềm đặt hàng giải pháp) là phần mềm được thiết kế, xây dựng và phát triển dựa trên đặc điểm, quy trình hoạt động riêng của mỗi doanh nghiệp.
Tiêu chí đánh giá phần mềm
Doanh nghiệp đánh giá phần mềm kế toán có tốt hay không dựa trên 4 tiêu chí:
➤ Dễ sử dụng:
· Phần mềm thiết lập thao tác nhập liệu tối ưu;
· Thao tác sửa dữ liệu đơn giản để người không có nghiệp vụ kế toán vẫn sử dụng được;
· Hỗ trợ kế toán viên nhanh chóng nắm bắt, ứng dụng phần mềm vào thực tiễn và có thể xử lý các sự cố phát sinh dễ dàng.
➤ Tính quản lý:
· Truy xuất dữ liệu, thông tin dưới dạng thống kê;
· Dễ tìm kiếm dữ liệu sau khi xuất báo cáo;
· Xuất báo cáo theo yêu cầu của quản lý (có thể thay đổi cách trình bày báo cáo theo mong muốn mà không cần sự đồng ý của nhà cung cấp).
➤ Tự động hóa:
· Tính thuế GTGT (VAT), định khoản tự động;
· Có thể đặt sẵn kho hàng, khoản mục chi phí đối với chứng từ đầu vào;
· Tự động phân bổ, kết chuyển chi phí sản xuất, chi phí bán hàng, chi phí quản lý…;
· Xử lý chênh lệch tỷ giá tự động khi nhập số liệu, khi điều chỉnh số dư các tài khoản ngoại tệ trong báo cáo cuối tháng.
➤ Bảo mật tuyệt đối:
Tiêu chí cuối cùng chính là mức độ uy tín, tính bảo mật cao và bản quyền sử dụng của nhà cung cấp phần mềm kế toán.
[bookmark: top-10]TOP 10 PHẦN MỀM KẾ TOÁN DOANH NGHIỆP ĐƯỢC SỬ DỤNG NHIỀU NHẤT 
1. Phần mềm kế toán MISA SME 
MISA hiện đang được hơn 130.000 doanh nghiệp tin tưởng và sử dụng bởi những tính năng kế toán ưu việt và đầy đủ. 
Hệ sinh thái của MISA bao gồm: phần mềm kế toán online, phần mềm quản lý bán hàng, hóa đơn điện tử, ngân hàng điện tử, dịch vụ chữ ký số (token)... giúp doanh nghiệp hoạt động nhanh chóng và tiết kiệm tối đa chi phí.
MISA SME là phần mềm kế toán nổi bật nhất của MISA với những tính năng:
· Phân tích sức khỏe tài chính doanh nghiệp;
· Kiểm tra, đối chiếu sổ sách, chứng từ, lập báo cáo tài chính tự động;
· Cung cấp báo cáo phân tích theo nhiều phương pháp có biểu đồ trực quan;
· Đáp ứng đầy đủ nghiệp vụ kế toán, quản trị tài chính theo quy định mới nhất…
Phần mềm kế toán MISA SME hoàn toàn phù hợp với hầu hết quy mô doanh nghiệp, đáp ứng được các hoạt động tài chính, kế toán của các doanh nghiệp trong tất cả các lĩnh vực: thương mại, dịch vụ, sản xuất và xây dựng. Doanh nghiệp có thể lựa chọn sử dụng MISA SME miễn phí trước khi quyết định nâng cấp để sử dụng các tính năng cao cấp trả phí khác.
2. Phần mềm kế toán BRAVO
BRAVO là phần mềm kế toán quản trị có giao diện đơn giản, dễ ứng dụng và thân thiện với người dùng. Phần mềm này hỗ trợ kế toán viên tính toán chi phí kinh doanh, từ đó giúp nâng cao hiệu quả sản xuất. Ngoài ra, phần mềm còn hỗ trợ doanh nghiệp quản lý doanh thu chính xác.
Phần mềm kế toán quản trị BRAVO được 3.600 doanh nghiệp tại Việt Nam đánh giá cao và tin tưởng sử dụng. BRAVO 8 là sản phẩm nổi bật nhất, được xây dựng thuật toán quản trị đa lĩnh vực, bổ sung các tính năng đặc biệt cho từng phân hệ quản trị, cải thiện tốc độ truy cập dữ liệu…
3. Phần mềm kế toán LinkQ
LinkQ là phần mềm kế toán quản trị dành cho các doanh nghiệp, tập đoàn lớn và có nhiều chi nhánh. Phần mềm này có công cụ quản lý tập trung, giúp nhân viên dễ dàng hơn trong việc cập nhật dữ liệu và quản lý thông tin.
Ưu điểm của LinkQ là giao diện dễ sử dụng, người dùng có thể làm việc với nhiều cửa sổ cùng một lúc. Ngoài ra, phần mềm kết nối với cơ sở dữ liệu từ xa, từ đó các nhà quản lý có thể theo dõi, giám sát dễ dàng hơn.
4. Phần mềm kế toán FAST (Fast Accounting)
FAST là phần mềm kế toán được phát triển và cho ra mắt vào năm 1997, hiện nay lượng khách hàng sử dụng phần mềm đã lên đến 16.500. FAST có những đặc điểm nổi bật như:
· Tốc độ xử lý nhanh;
· Giao diện tối giản, dễ sử dụng;
· Mạnh về kế toán quản trị, tính giá thành công trình xây lắp, tính giá thành sản xuất… 
FAST là phần mềm kế toán phù hợp với doanh nghiệp vừa và lớn với 2 phiên bản: Fast Accounting và Fast Accounting Online.
5. Phần mềm kế toán SIMBA
SIMBA là phần mềm kế toán hỗ trợ doanh nghiệp tiết kiệm chi phí, giảm thiểu các thủ tục không cần thiết nhằm đơn giản hóa và làm gọn nhẹ các thao tác nghiệp vụ kế toán. Phần mềm SIMBA là một phiên bản đóng gói của AsiaSoft - giải pháp tự động hóa các nghiệp vụ kế toán, giúp kế toán viên tiết kiệm thời gian tối đa và đạt hiệu suất công việc như mong đợi.
Phần mềm SIMBA phù hợp với quy mô doanh nghiệp siêu nhỏ, nhỏ, vừa và lớn với các tính năng như:
· Tự động đối chiếu và kiểm tra các chứng từ, sổ sách, báo cáo...;
· Tự tổng hợp số liệu và tạo lập báo cáo tài chính với biểu mẫu có sẵn;
· Tự động nhập liệu, tổng hợp số liệu và lập chứng từ từ hóa đơn bán hàng;
· Đáp ứng đầy đủ các nghiệp vụ kế toán theo Thông tư 133 và Thông tư 200 cho các ngành nghề;
· Giao diện trực quan, có hướng dẫn chi tiết, kể cả những kế toán lần đầu sử dụng cũng có thể thực hiện thao tác dễ dàng;
· Kết nối trực tiếp với ngân hàng, cơ quan thuế... dễ dàng trích xuất bảng kê cho ngân hàng, kê khai và nộp thuế ngay trên phần mềm.
6. Phần mềm kế toán Effect
Với hơn 15 năm hoạt động trong lĩnh vực phần mềm kế toán, Effect đã trở thành nhà cung cấp uy tín, được ủng hộ bởi 3000 doanh nghiệp vừa và lớn. 
Phần mềm Effect có hỗ trợ chia nhóm ngành kinh doanh, có tính năng tùy chỉnh theo yêu cầu của từng doanh nghiệp, có đầy đủ nghiệp vụ kế toán theo quy định của Bộ Tài chính. 
Phần mềm kế toán Effect có mức chi phí khá hợp lý, giao diện dễ ứng dụng, hỗ trợ nhiều chức năng như: SMS Brandname, tích hợp chữ ký số, kho thực, QR Code…
7. Phần mềm kế toán 3TSoft
Phần mềm 3TSoft có tích hợp đa ngôn ngữ, không giới hạn người dùng cùng khả năng xử lý dữ liệu nhanh chóng, các thao tác được sắp xếp hợp lý giúp nâng cao hiệu suất, tiết kiệm thời gian từ đó mang lại hiệu quả công việc tốt hơn.
Giá thành phần mềm 3TSoft khá thấp, khi mua khách hàng sẽ nhận được ưu đãi miễn phí cập nhật và nâng cấp. Tuy nhiên, 3TSoft bị hạn chế bởi giao diện khó sử dụng, cần tham khảo hướng dẫn chi tiết mới thực hiện được các nghiệp vụ kế toán.
8. Phần mềm kế toán Smart Pro
Smart Pro được nhiều doanh nghiệp đánh giá là phần mềm với giao diện đơn giản, dễ sử dụng, dễ quản trị, dễ bảo trì và nâng cấp, có thể chỉnh sửa theo mẫu báo cáo mới của Bộ Tài chính, đặc biệt là có thể in chứng từ, sổ sách kế toán không giới hạn.
Sở hữu công nghệ lọc dữ liệu thông minh, Smart Pro có thể giúp kế toán viên lọc và phân tích dữ liệu nhanh chóng. 
9. Phần mềm kế toán Omega
Phần mềm kế toán Omega được phát triển dựa trên công nghệ tiên tiến và hiện đại, hỗ trợ các nghiệp vụ đặc thù như: vốn bằng tiền, mua bán hàng, quản lý công nợ… theo phát sinh thực tế tại doanh nghiệp. 
Giao diện Omega được thiết kế đơn giản, nhất quán, dễ sử dụng, có thể tự định dạng màu sắc, tự bật tắt các mục tùy chọn theo sở thích và thói quen làm việc của từng cá nhân. 
10. Phần mềm kế toán TONY
TONY là phần mềm có những tính năng hỗ trợ các thao tác nghiệp vụ kế toán như: kế toán tiền mặt, báo cáo thuế, phân bổ chi phí, tài sản cố định, quản lý kho…
Sử dụng phần mềm TONY kế toán viên sẽ dễ dàng hạch toán, xử lý các nghiệp vụ, phần mềm kế toán này phù hợp với doanh nghiệp thuộc nhiều lĩnh vực như dịch vụ, thương mại, sản xuất…
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