TÌM HIỂU VỀ PHƯƠNG PHÁP TÀI SẢN TRONG ĐỊNH GIÁ DOANH NGHIỆP
Phương pháp thẩm định giá doanh nghiệp là phương pháp nhằm ước tính giá trị của doanh nghiệp. Theo thông lệ quốc tế và khu vực thì có 3 phương pháp thẩm định giá doanh nghiệp chủ yếu. Nội dung bài viết sẽ giới thiệu một trong 3 phương pháp đó là phương pháp tài sản.
Từ khóa: định giá, tài sản...
Phương pháp tài sản là phương pháp được sử dụng khá phổ biến trong việc ước tính giá trị của doanh nghiệp. Phương pháp này được thiết lập dựa trên giá trị thị trường của tổng tài sản của doanh nghiệp.
Phương pháp này có thể áp dụng đối với đa số các loại hình doanh nghiệp mà tài sản của doanh nghiệp chủ yếu là tài sản hữu hình.
Tài liệu sử dụng trong quá trình thực hiện phương pháp này:

+ Báo cáo tài chính

+ Sổ sách kế toán

+ Căn cứ thẩm định giá 

+ …

Cách xác định: Giá trị thị trường của doanh nghiệp được tính toán dựa trên bảng cân đối tài sản của doanh nghiệp và giá trị của vốn chủ sở hữu được tính như sau:
E = A – D

Với:
 
E: Giá trị thị trường của vốn chủ sở hữu 



A: Giá trị thị trường của toàn bộ tài sản



D: Giá trị thị trường của nợ

Trong đó:
- Giá trị thị trường của toàn bộ tài sản gồm có các loại tài sản sau và được xác định theo giá thị trường:

( Tài sản hữu hình: bao gồm các tài sản là hiện vật ( tài sản cố định kể cả cho thuê, hàng hóa, vật tư, thành phẩm)
* Đối những tài sản cố định mà không có giao dịch phổ biến trên thị trường thì nên sử dụng các phương pháp thẩm định giá (bất động sản, tài sản), máy móc thiết bị phù hợp khác để ước tính giá trị.

* Đối với những hàng hoá, vật tư, thành phẩm không có giá trên thị trường thì xác định theo nguyên giá  ghi trên sổ sách kế toán * Tỷ lệ chất lượng còn lại tại thời điểm định giá
+ Tài sản bằng tiền bao gồm tiền mặt, tiền gửi ngân hàng và các giấy tờ có giá của doanh nghiệp vào thời điểm thẩm định giá.
+ Giá trị các khoản tài sản ký cược, ký quỹ ngắn hạn và dài hạn được xác định theo số dư thực tế trên sổ kế toán và phải được đối chiếu, xác nhận vào thời điểm thẩm định giá.

+ Giá trị các khoản đầu tư ra bên ngoài doanh nghiệp: về nguyên tắc khoản mục này phải được đánh giá một cách toàn diện về giá trị đối với doanh nghiệp được đầu tư. Tuy nhiên nếu các khoản đầu tư này không lớn thì có thể căn cứ vào số liệu của bên đối tác đầu tư để xác định.

+ Đối với các khoản phải thu: thông qua việc đối chiếu công nợ, đánh giá tính pháp lý, khả năng thu hồi nợ của từng khoản nợ cụ thể. Từ đó loại ra những khoản nợ mà doanh nghiệp khó đòi hoặc không thể đòi, và xác định giá trị thực tế của các khoản phải thu còn lại.
+ Đối với quyền thuê bất động sản thì tính theo thu nhập thực tế trên thị trường  (hoặc theo phương pháp chiết khấu dòng tiền thu nhập trong tương lai).

( Giá trị tài sản vô hình của doanh nghiệp: theo phương pháp này, người ta chỉ chấp nhận giá trị của các loại tài sản vô hình đã được xác định trên sổ kế toán vào thời điểm thẩm định giá hoặc lợi thế về quyền thuê tài sản. Còn đối với lợi thế thương mại của doanh nghiệp sẽ không được tính đến..
- Giá trị thị trường của nợ (D): được xác định theo số dư thực tế các khoản nợ phải trả trên sổ kế toán vào thời điểm thẩm định giá.

TÀI LIỆU THAM KHẢO:

1. Tài liệu bồi dưỡng kiến thức ngắn hạn chuyên ngành thẩm định giá ( Cục quản lý giá – Bộ Tài chính – NXB Hà Nội 2007)

