NHÂN TỐ TÁC ĐỘNG ĐẾN GIÁ THÀNH VÀ GIẢI PHÁP NHẰM HẠ GIÁ THÀNH TẠI CÁC DOANH NGHIỆP SẢN XUẤT
Đinh Thị Thu Hiền

Tóm tắt:
Với mục tiêu tối thiểu hoá chi phí và tối đa lợi nhuận, các doanh nghiệp sản xuất luôn cố gắng phát triển theo đúng mục tiêu này, việc tối thiểu hoá chi phí giúp doanh nghiệp kiểm soát tốt chi phí sản xuất, hạ được giá thành, hạn chế thay đổi gía bán, tăng lượng tiêu thụ, từ đó kích thích tiêu thụ cũng như tạo sức mạnh cạnh tranh với các doanh nghiệp cùng ngành khác. Tuy nhiên, để thực hiện tốt được mục tiêu này không phải doanh nghiệp nào cũng thực hiện được. Trong quá trình sản xuất thì doanh nghiệp cần bỏ ra rất nhiều chi phí để hoàn thiện được quá trình sản xuất, tạo ra sản phẩm. Làm sao để tạo ra sản phẩm đúng thời gian quy định, đảm bảo về chất lượng sản xuất sản phẩm mà giá thành lại thấp nhất, đây chính là câu hỏi mà nhà quản trị trong doanh nghiệp luôn hướng tới. Để giải quyết được yêu cầu này, có nhiều phương pháp được thực hiện, trong đó việc sử dụng phuơng pháp trong phân tích hoạt động kinh doanh như so sánh, loại trừ, giúp doanh nghiệp đánh giá được kết quả của quá trình sản xuất, đặc biệt là về chi phí, giá thành. Bài viết xin đề cập đến phương pháp loại trừ trong phân tích giá thành và xác định các nhân tố tác động cũng như giải pháp nhằm hoàn thiện hơn việc hạ giá thành..
Từ khoá: hạ giá thành, chi phí sản xuất, nhân tố tác động..

Giá thành và các nhân tố tác động đến giá thành
Giá thành được hiểu đơn giản là biểu hiện bằng tiền của toàn bộ hao phí bỏ ra liên quan đến việc hình thành sản phẩm trong một thời kỳ nhất định. Hao phí này bao gồm hao phí về lao động sống và lao động vật hoá, giá trị của chúng kết tinh vào giá trị của thành phẩm. Hao phí này càng lớn thì giá thành càng tăng, đẩy giá bán lên cao, gây khó khăn cho doanh nghiệp trong việc tiêu thụ sản phẩm. Điều này có thể thấy giá thành không được kiểm soát tốt, và ngược lại. Nếu phân tích kỹ hơn về giá thành thì lao động sống chính là đối tượng công nhân, người trực tiếp hình thành ra sản phẩm, đánh giá quyết định đến mẫu mã chất lượng sản phẩm, lao động vật hoá chính là yếu tố về nguyên vật liệu và tài sản cố định tham gia vào quá trình sản xuất. Đối với yếu tố nguyên vật liệu và yếu tố lao động thì giá trị của chúng được kết tinh một lần vào giá trị của thành phẩm, do đó, khi tiến hành tập hợp chi phí này, không phải phân bổ. Đối với yếu tố về máy móc thiết bị, nhà xưởng, xe cộ .. dùng cho quá trình sản xuất sản phẩm thì giá trị của chúng được kết tinh nhiều lần vào giá trị sản phẩm, do đó, chúng phải tiến hành phân bổ cho từng kỳ kinh doanh, đến khi hết khấu hao. 
Các doanh nghiệp sản xuất luôn cố gắng hạ giá thành. Đây là mục tiêu quan trọng nhất, bởi vì: Khi hạ giá thành doanh nghiệp sẽ tăng được sức mạnh cạnh tranh với các đối thủ cùng ngành, đồng thời tăng được lượng tiêu thụ với giá bán không đổi, đẩy lợi nhuận tiêu thụ về tối đa nhất. Nếu điều này xảy ra, doanh nghiệp sẽ đánh giá được quá trình kiểm soát, quản lý chi phí của mình có hiệu quả hay không? Từ đó đưa ra được những biện pháp cải thiện cho mục tiêu hạ giá thành. 
Để đáp ứng được mục tiêu của doanh nghiệp, phương pháp phân tích trong hoạt động kinh doanh được áp dụng cho nhiệm vụ hạ giá thành, được thực hiện bởi các nhân viên kế toán hoặc một bộ phận nào đó riêng biệt, tuỳ theo quy mô hoạt động của doanh nghiệp. Với những doanh nghiệp nhỏ lẻ, việc phân tích nhằm hạ giá thành có thể được thực hiện bởi một bộ phận kế toán, nhưng với những doanh nghiệp có quy mô, nguồn vốn lớn, mang hình thức tập đoàn đa quốc gia… thì việc phân tích cần được tổ chức riêng lẻ, thành một bộ phận riêng biệt nhằm tăng thêm hiệu quả cho quá trình kiểm soát chi phí. Phương pháp thường xuyên được thực hiện nhất đó là phương pháp loại trừ. Đối với phương pháp này, để thực hiện doanh nghiệp cần cung cấp một số chỉ tiêu như: giá thành năm nay, giá thành năm trước, khối lượng sản phẩm sản xuất kế hoạch năm nay và thực tế năm nay…thông qua các báo cáo nội bộ doanh nghiệp. Bằng việc tính toán và phân tích doanh nghiệp xác định chỉ tiêu cần hướng tới đó là mức hạ và tỷ lệ hạ. Nếu mức hạ được biểu hiện là số chênh lệch của năm nay so với năm trước thì tỷ lệ hạ là biểu hiện bằng tỷ lệ phần trăm mức hạ năm nay so với năm trước. Từ đó xác định các nhân tố tác động. Cụ thể: Đối với bài toán hạ giá thành có 3 nhân tố chính ảnh hưởng đó là nhân tố khối lượng sản phẩm, kết cấu của sản phẩm và giá thành đơn vị sản phẩm….Có nhân tố tác động tích cực, tuy nhiên có những nhân tố tác động tiêu cực. Khi phân tích các nhà quản trị có thể đánh giá được tương đối về sự tăng giảm của giá thành do yếu tố nào, dựa vào yếu tố đó để đưa ra những biện pháp hoàn thiện. Bên cạnh việc xác định các nhân tố bên trong quá trình sản xuất còn có những nhân tố mang tính chất bên ngoài như đối thủ cạnh tranh, chính sách tiêu dùng, nhu cầu của người tiêu dùng…Tóm lại, có hai trường hợp về nhân tố ảnh hưởng đến giá thành: nhân tố kiểm soát được và nhân tố không kiểm soát được.
Hạn chế lớn nhất của phương pháp phân tích này đó là việc chỉ sử dụng được trong trường hợp các sản phẩm đã sản xuất lâu đời, coi như là sản phẩm chính, còn những sản phẩm mang tính chất mới đưa vào thử nghiệm thì không được phân tích.
Đối với nhân tố kiểm soát được: Đây là những nhân tố bên trong của doanh nghiệp, tham gia trực tiếp vào quá trình sản xuất, bao gồm: Chi phí nguyên vật liệu trực tiếp, chi phí nhân công trực tiếp và chi phí sản xuất chung. Đây là những chi phí ban đầu doanh nghiệp cần bỏ ra để mua các yếu tố đầu vào liên quan đến quá trình hình thành sản phẩm. Do đó, việc bỏ ra chi phí ít hay nhiều ảnh hưởng lớn đến hạ giá thành. Nếu doanh nghiệp kiểm soát tốt ở khâu mua các yếu tố đầu vào thì có thể hạ giá thành, nếu doanh nghiệp không lập kế hoạch kinh doanh, thu chi các yếu tố, không theo dõi tồn kho thì việc chi phí năm nay phát sinh hơn năm trước là điều tất yếu, khi đó không thể có cách nào để hạ giá thành. Việc kiểm soát chi phí gắn liên với chất lượng, nếu yếu tố nguyên vật liệu trực tiếp không đảm bảo chất lượng thì ảnh hưởng đến chất lượng sản xuất ra, khi đó doanh nghiệp vừa chịu chi phí vừa xoay sở trong việc tiêu thụ sản phẩm khi chất lượng không đảm bảo. Yếu tố lao động nếu được đào tạo, là lao động có tay nghề thì rút ngắn thời gian hình thành sản phẩm, tạo ra nhiều sản phẩm có mẫu mã, tăng độ đa dạng cho sản phẩm, và ngược lại nếu không đào tạo, không tập huấn nâng cao tay nghề thì doanh nghiệp sẽ chịu cả phần chi phí lương, các khoản trích theo lương trong khi không giảm được giá thành. Yếu tố về sản xuất chung liên quan đến những chi phí gián tiếp hình thành ra sản phẩm, đây là yếu tố phải phân bổ cho từng kỳ kinh doanh, tuy nhiên đây cũng là yếu tố khó để kiểm soát vì sự đa dạng về chi phí, nếu máy móc thiết bị cũ, hay hư hỏng cần tiến hành sửa chữa, bảo dưỡng lúc này kéo dài thời gian hình thành sản phẩm, tăng chi phí,.. nếu nhà xưởng, phương tiện vận tải không cung ứng đầy đủ ảnh hưởng đến quá trình vận chuyển cũng là những nguyên nhân là cho doanh nghiệp không thể kiểm soát tốt về chi phí, ảnh hưởng đến giá thành. 
Đối với những yếu tố không kiểm soát được: Những yếu tố này chính là yếu tố bên ngoài của doanh nghiệp, không thể kiểm soát khi nó phát sinh nhưng ảnh hưởng đến giá thành của sản phẩm. Ví dụ như: yếu tố về thời tiết, thiên tai, yếu tố về kinh tế, sự khủng hoảng về yếu tố đầu vào, tình hình lạm phát, tình hình của đối thủ cạnh tranh… trường hợp khi doanh nghiệp sản xuất nhưng trúng vào thời kỳ có sự khan hiếm về các yếu tố đầu vào, tình hình lạm phát tăng cao.. thì doanh nghiệp cần có những kế hoạch kinh doanh phù hợp có nên sản xuất trong thời kỳ này không, nếu sản xuất thì chi phí bỏ ra là bao nhiêu, tiêu thụ với đơn giá bán như thế nào… hoặc sẽ không sản xuất nhưng sử dụng các sản phẩm còn tồn kho để tiêu thụ, vậy có ảnh hưởng đến lợi nhuận của doanh nghiệp hay không… Hoặc có trường hợp khi sản xuất, gặp phải tình hình thời tiết không thuận lợi gây lũ lụt, ngập úng…thì doanh nghiệp sẽ chịu thêm những khoản chi phí phát sinh như bảo trì máy móc thiết bị.. kéo dài thời gian sản xuất, tăng thêm chi phí gây gián đoạn quá trình sản xuất, ảnh hưởng đến giá thành và lợi nhuận của doanh nghiệp. 
Trường hợp những đối thủ cạnh tranh họ có sự sáng tạo hơn về sản phẩm, nhu cầu tiêu dùng sản phẩm của doanh nghiệp càng ít đi, thị hiếu ngày càng tăng thì doanh nghiệp cũng cần có những biện pháp để tiến hành chỉnh sửa cho phù hợp với tình hình thực tế, vừa có thể kiểm soát về giá thành, vừa thu hút nhiều hơn các khách hàng so với đối thủ cạnh tranh, vừa gia tăng lợi nhuận. 
Tất cả các yếu tố trên đều ảnh hưởng 2 mặt đến giá thành của doanh nghiệp. Có những yếu tố mang tích cực nhưng cũng có những yếu tố mang tính tiêu cực. Việc hạ giá thành hay không tuỳ thuộc vào chính sách, kế hoạch, chủ trương của từng doanh nghiệp. Bên cạnh đó việc phân tích và đưa ra những giải pháp nhằm hoàn thiện hơn việc kiểm soát các yếu tố là điều quan trọng cần thực hiện. 
Các giải pháp nhằm hạ giá thành trong các doanh nghiệp sản xuất
Trước những phân tích trên, nhận thấy rằng việc hạ giá thành không phải là câu chuyện có thể thực hiện ngay mà cần thiết phải có lộ trình rõ ràng. Bản thân từng doanh nghiệp cần có nhìn nhận đúng đắn về giá thành từ đó mới có được những đánh giá mang tính chất chính xác nhất. Để đưa ra giải pháp, thì tuỳ thuộc vào tình hình kinh doanh của từng doanh nghiệp. Bài viết xin đưa ra một số giải pháp sau:
Lập kế hoạch về chi phí sản xuất: trước kinh doanh, doanh nghiệp cần lập kế hoạch về sản xuất, trong đó quan trọng nhất là phần chi phí. Chi phí có thể được lập dựa trên chi phí sản xuất thực tế đã phát sinh ở kỳ kinh doanh trước, căn cứ vào các yếu tố bên ngoài như nhu cầu, thị trường, điều kiện kinh doanh của doanh nghiệp để lập kế hoạch nhằm hoạch định về chi phí phát sinh. Đưa ra định mức từng chi phí để dễ dàng lập kế hoạch cũng như thực hiện theo kế hoạch đã đề ra. 
Xem xét cắt giảm các chi phí không cần thiết:  Doanh nghiệp cần có thời gian để nhìn nhận lại toàn bộ quá trình kinh doanh của một năm tài chính. Đánh giá khách quan yếu tố nào được và yếu tố nào chưa được. Có những yếu tố nào có thể cắt giảm được hay không để tối thiểu hoá chi phí. Đặc biệt là các chi phí liên quan đến giá thành. Doanh nghiệp có thể thiết lập nhiều phương án kinh doanh, lựa chọn phương án tối ưu, cắt giảm các chi phí không cần thiết như giảm chi tiêu của các cấp quản lý, hạn chế chi tiêu như biếu tặng, tiếp khách, tìm đối tác cung ứng khác với chi phí thấp hơn, sử dụng các lao động nội bộ, tuyển các đối tượng lao động phổ thông.. những chi phí này nếu doanh nghiệp sử dụng tiết kiệm hoặc cắt giảm tối đa thì góp phần lớn trong hạ gía thành
Kiểm soát tốt chi phí sản xuất kinh doanh: Trong chi tiêu, doanh nghiệp cần hiểu được chi phí nào là quan trọng nhất và chi phí nào có thể cắt giảm hoặc sử dụng tiết kiệm. Nhà quản lý doanh nghiệp cần có kỹ năng và kiến thức vững chắc liên quan đến kiểm soát các vấn đề chi tiêu trong doanh nghiệp để tránh lãng phí nguồn vốn của mình. Các nhà quản lý cần nhận diện được đâu là chi phí cần phải bỏ ra và đâu là chi phí chưa thật sự cần thiết. Việc phát sinh chi phí ảnh hưởng lớn đến giá thành của sản phẩm, do đó để kiểm soát tốt chi phí bên cạnh kế hoạch kinh doanh cần có một nhà quản lý có năng lực tốt, am hiểu về sức mạnh của doanh nghiệp mình, nhận biết được đâu là hạn chế cần tránh khỏi, cần thiết lập những chính sách định mức rõ ràng cho từng khoản chi tiêu để kiểm soát, khi vượt quá phần kiểm soát thì cần có những cân nhắc sao cho phù hợp với tình hình thực tế của doanh nghiệp nói riêng và tình hình kinh tế nói chung. 

Việc hạ giá thành được hay không phụ thuộc vào nhiều yếu tố trong đó quan trọng nhất vẫn là các yếu tố kiểm soát được. Việc doanh nghiệp nhìn nhận về các yếu tố này như thế nào, đưa ra định mức kế hoạch sử dụng như thế nào là tuỳ thuộc vào hoạt động của từng doanh nghiệp. Việc luôn đánh giá, lập kế hoạch và kiểm soát chi phí là những giải pháp tốt nhất cho doanh nghiệp trong việc hạ giá thành, tối đa lợi nhuận.
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