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I. Đặt vấn đề


Hãy giả sử doanh nghiệp A có một nhà máy sản xuất kem. Nhà máy sản xuất kem đó đang chạy đầy đủ năng lực và doanh nghiệp kiếm được lợi nhuận từ việc bán kem. Hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp bắt đầu từ ngày 1 tháng 10 và kết thúc vào ngày 30 tháng 9 của mỗi năm. Từ tháng 9 đến tháng 3, doanh nghiệp tiến hành sửa chữa và mở rộng công việc trong nhà máy. Doanh nghiệp không có doanh thu trong thời gian từ tháng 9 đến tháng 3 này bởi vì thời gian đó thời tiết mưa và lạnh nên lượng tiêu thụ kem thấp. Do đó, doanh nghiệp mới quyết định tập trung vào mở rộng để đáp ứng sự gia tăng nhu cầu trong những tháng thời tiết nắng nóng tới và cũng sẽ phát triển sản phẩm mới để đáp ứng nhu cầu cạnh tranh trên thị trường. Doanh nghiệp đã sử dụng lượng vốn lớn vào việc mở rộng và không còn đủ lượng vốn để đáp ứng cho nhu cầu vốn lưu động của doanh nghiệp để thực hiện hoạt động sản xuất sau khi sửa chữa và mở rộng. Doanh nghiệp quyết định sẽ liên hệ với ngân hàng để có được một khoản vay dùng đáp ứng những nhu cầu còn thiếu này. Để thực hiện thẩm định cho doanh nghiệp vay vốn thì ngân hàng yêu cầu doanh nghiệp cung cấp báo cáo tài chính trong thời gian hiện tại. Và báo cáo tài chính trong thời gian hiện tại của doanh nghiệp có điểm bất lợi là doanh thu rất thấp vì đó là mùa lạnh, doanh nghiệp không tiêu thụ được. Doanh nghiệp không thể yêu cầu ngân hàng đợi thêm đến thời gian hoạt động tiêu thụ thuận lợi.
II. Giải quyết vấn đề


Để giải quyết vấn đề doanh thu được thực hiện theo mùa đối với một số doanh nghiệp thiệu thụ sản phẩm, hàng hóa theo mùa thì việc phân tích tài chính của doah nghiệp có thể sử dụng tỷ lệ doanh thu đã được điều chỉnh theo mùa (SAAR) để giúp số liệu tài chính ít bị ảnh hưởng.

Tỷ lệ doanh thu đã được điều chỉnh theo mùa là tỷ lệ điều chỉnh được sử dụng cho dữ liệu kinh tế hoặc kinh doanh có loại bỏ các biến thể theo mùa của dữ liệu. Hầu hết dữ liệu sẽ bị ảnh hưởng bởi thời gian theo mùa trong năm. Vì vậy, việc điều chỉnh dữ liệu theo mùa này sẽ giúp cho là phân tích, so sánh thông tin giữa các tháng trong năm tương đối chính xác hơn.

SAAR được tính bằng cách chia doanh thu không được điều chỉnh cho tháng theo yếu tố mùa vụ và tạo ra tỷ lệ doanh thu được điều chỉnh cho tháng đó. Những điều chỉnh này thường được sử dụng khi dữ liệu kinh tế được phát hành ra công chúng (đối với công ty cổ phần). Với ví dụ về doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh kem ở phần đạt vấn đề thì ngành công nghiệp kem có xu hướng kinh doanh theo mùa; nhu cầu về kem vào mùa hè tăng và vào mùa đông giảm. Bằng cách sử dụng tỷ lệ bán hàng được điều chỉnh theo mùa, doanh số bán hàng trong mùa hè có thể được so sánh chính xác với doanh thu trong mùa đông. Điểm cần lưu lý khi sử dụng tỷ lệ doanh thu được điều chỉnh theo mùa sẽ không được dùng cho các doanh nghiệp mà tính mùa vụ chỉ xảy ra bất thường trong một năm hoặc tính mùa vụ không rõ ràng, không có chu kỳ qua hàng năm. Nó chỉ được sử dụng khi phân tích cho các doanh nghiệp mà hoạt động kinh doanh đặc thù luôn chịu ảnh hưởng của tính mùa vụ qua các năm là giống nhau. 


Ví dụ: tại một doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh chịu ảnh hưởng của tính mùa vụ, nếu doanh thu của tháng 12 thường là 130% giá trị doanh thu hàng tháng thông thường (dựa trên dữ liệu lịch sử), thì doanh thu mỗi tháng của tháng 12 sẽ được điều chỉnh theo mùa bằng cách chia cho 1,3. Tương tự, nếu doanh thu bán hàng tháng 1 chỉ là 90% bình thường, thì doanh số bán hàng của tháng 1 sẽ được điều chỉnh theo mùa bằng cách chia cho 0,9. Do đó, giá trị của tháng 12 sẽ được điều chỉnh giảm trong khi đó tháng 1 sẽ được điều chỉnh tăng lên, điều chỉnh cho kết quả doanh thu theo mùa dự kiến. Tùy thuộc vào cách các tỷ lệ được ước tính từ dữ liệu lịch sử, các chỉ số theo mùa có thể vẫn giữ nguyên từ năm này sang năm khác, hoặc chúng có thể thay đổi theo thời gian.
III. Kết luận

Như vậy, khi tiến hành phân tích tài chính của những doanh nghiệp có hoạt động sản xuất kinh doanh chịu ảnh hưởng theo mùa thì nên sử dụng tỷ lệ doanh thu đã được điều chỉnh theo mùa để phân tích. Việc sử dụng tỷ lệ doanh thu đã được điều chỉnh theo mùa sẽ giúp cho việc phân tích hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp được chính xác và thuận lợi hơn cho doanh nghiệp.
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