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Tóm tắt
Công nghệ số đang làm thay đổi mọi lĩnh vực của đời sống kinh tế- xã hội, đặc biệt là xu thế chuyển đổi số tác động mạnh mẽ đến toàn bộ các lĩnh vực của nền kinh tế, trong đó có lĩnh vực tài chính- kế toán. Dựa trên tổng quan các nghiên cứu trong, ngoài nước và quan sát xu hướng của các doanh nghiệp trên thế giới, bài viết làm rõ khái niệm, lợi ích của kế toán kỹ thuật số và bước đầu chỉ ra những nội dung liên quan đến quá trình chuyển đổi số trong kế toán.
[bookmark: _Hlk174104407]1. Cơ sở lý thuyết về chuyển đổi số trong kế toán
Công nghệ số đã và đang làm biến đổi ngày càng rõ rệt lĩnh vực tài chính- kế toán. Trên thế giới, đặc biệt là các quốc gia phát triển, đang ứng dụng kế toán kỹ thuật số rất nhanh chóng và gặt hái nhiều thành công. Lâu nay, ở các nước, nhất là tại các quốc gia đang phát triển, các chủ doanh nghiệp phải sử dụng các kế toán viên hoặc thuê kế toán từ các công ty cung cấp dịch vụ kế toán- kiểm toán để ghi chép và xử lý các số liệu kế toán tài chính theo cách thủ công, vừa tốn nhiều thời gian, tiền bạc, công sức hơn, và cũng đem lại nhiều lỗi do con người gây ra hơn. Ngày nay, quá trình kế toán kỹ thuật số cho phép chủ doanh nghiệp và các kế toán viên của họ hoàn thành các công việc nhanh hơn, chính xác hơn. Từ đó, cũng giúp cho việc diễn giải và báo cáo kế toán, tài chính minh bạch và hiệu quả hơn. Nhờ ứng dụng kỹ thuật số vào kế toán, nhà quản trị doanh nghiệp có thể tập trung vào chiến lược và xử lý các vấn đề phức tạp của họ ở phạm vi rộng hơn và sâu hơn (Lê Văn Luyện, 2022).
Kể từ năm 2020, các nhà nghiên cứu như Lohapan (2021), AlNasrallah và Saleem (2022) và Hasbolah và cộng sự (2021) đã chỉ ra việc sử dụng công nghệ, chẳng hạn như hệ thống kế toán kỹ thuật số (digital accounting systems - DAS), để giải quyết các tình huống khó khăn và không chắc chắn do đại dịch COVID-19 gây ra trên toàn thế giới. Việc sử dụng công nghệ thực sự được coi là một trong những chiến lược hàng đầu mà các doanh nghiệp có thể áp dụng (Apriyanti & Yuvitasari, 2021). Trong một thế giới mà đại dịch COVID-19 được coi là lý do để phát triển và sử dụng công nghệ phù hợp, nhu cầu được các doanh nghiệp đáp ứng thông qua việc sử dụng công nghệ hiệu quả và cập nhật (Lutfi và cộng sự, 2022). Điều này đã dẫn đến các mô hình kinh doanh mới, các doanh nghiệp trực tuyến và nền tảng thương mại điện tử.
Từ tổng quan các nghiên cứu của Julduz Kupenova và Sariya Baimuhanova (2020) về Nền kinh tế số và vai trò của nó trong kế toán, của C.Hoffman (2021) về Kế toán và kiểm toán trong thời đại kỹ thuật số và nhiều nghiên cứu khác đã đề cập đến nhiều khía cạnh của kế toán kỹ thuật số, chuyển đổi số trong kế toán. Chuyển đổi số là điều cần thiết để một doanh nghiệp theo kịp thị trường và định vị mình một cách cạnh tranh. Việc áp dụng CNTT cho phép các tổ chức đưa ra quyết định hiệu quả hơn, cho phép phản ứng nhanh nhẹn hơn với mọi cơ hội hoặc thách thức (Hoffman, 2021)

Vậy, kế toán kỹ thuật số là gì? Tại sao phải chuyển đổi số trong lĩnh vực kế toán? Kế toán số có nhiều nội dung phức tạp, nhiều khái niệm và thuật ngữ chuyên môn dùng trong kế toán số, bài viết này chưa đi sâu vào các khía cạnh phức tạp đó, mà mới nêu ra những vấn đề cơ bản để gợi ý cho các doanh nghiệp Việt Nam trong quá trình chuyển đổi, gợi ý quá trình đào tạo đối với sinh viên chuyên ngành Kế toán Kiểm toán cho các trường đại học trong nước cần quan tâm.
Khái niệm kế toán kỹ thuật số (Digital Accounting) xuất hiện từ đầu những năm 2000 tại Mỹ từ nhu cầu về quản lý thuế Liên bang. Sau đó, hệ thống hóa đơn điện tử (NF-e) và sổ kế toán kỹ thuật số (Sped) được ứng dụng rộng rãi vào cuối những năm 2000, và tới giữa những năm 2010 thì hệ thống ghi sổ kế toán kỹ thuật số đã được sử dụng phổ biến.
	Theo Phorblaphatrachakor và cộng sự. (2021), kế toán số (Digital accounting) là quá trình thực hiện tất cả các giao dịch kế toán trong môi trường điện tử, phản ánh xu hướng của nền kinh tế số hiện đại. Phương pháp này hỗ trợ các công ty trong việc hoàn thành nhanh chóng và chính xác các nhiệm vụ chức năng, đồng thời cung cấp khả năng giải thích và báo cáo dữ liệu, thông tin nhanh chóng, hiệu quả hơn. Các doanh nghiệp áp dụng kế toán số thành công có thể có được thông tin chính xác để đưa ra các quyết định quan trọng và nâng cấp hệ thống kế toán để hỗ trợ quy mô hoạt động ngày càng tăng. Họ có khả năng truy cập từ xa vào dữ liệu và thông tin tài chính của công ty bằng cách đăng nhập vào hệ thống từ bất kỳ đâu và bất kỳ lúc nào để theo dõi kết quả và dữ liệu. Đồng thời, việc áp dụng kế toán số giúp họ đạt được thành công, duy trì sự tồn tại và đảm bảo tính bền vững trong hoạt động kinh doanh, cả trực tiếp và gián tiếp.
Theo Hoffman và cộng sự (2021), kế toán kỹ thuật số theo nghĩa đơn giản là quá trình tạo lập,
 trình bày và chuyển tải thông tin kế toán, tài chính dưới các hình thức định dạng điện tử, tất cả các giao dịch kế toán được thực hiện trên môi trường điện tử, thay thế cho sử dụng giấy tờ, sổ sách, báo cáo kế toán truyền thống. Kế toán kỹ thuật số liên quan đến việc sử dụng các giải pháp phần mềm để số hóa và tự động hóa nhiều quy trình mà kế toán xử lý một cách thường xuyên.
Về cơ bản, hệ thống kế toán kỹ thuật số cho phép người dùng đồng bộ hóa các sổ sách, tài khoản kế toán, các giao dịch với ngân hàng, báo cáo kế toán, báo cáo tài chính của doanh nghiệp với phần mềm có liên quan. Từ đó, hệ thống sẽ đồng bộ hóa tất cả các giao dịch tài chính của doanh nghiệp vào phần mềm kế toán, trong đó chúng được phân tách thành các danh mục và cập nhật vào tài khoản, sổ sách thích hợp khác nhau. Khi một doanh nghiệp đồng bộ tài khoản và giao dịch tài chính của mình với phần mềm kế toán thích hợp, các giao dịch tài chính bắt đầu hiển thị trong một hàng đợi và được phân loại thành nhiều loại khác nhau. Sử dụng hệ thống kế toán kỹ thuật số, doanh nghiệp có thể tiết kiệm thời gian, chi phí và cập nhật thường xuyên báo cáo tài chính để so sánh chi phí và doanh thu, khả năng sinh lời, kiểm tra số dư tiền gửi, tiền vay, các khoản nợ phải thu, phải trả, cũng như tính toán được các khoản thuế phải nộp. Quá trình đồng bộ hóa kế toán như vậy có thể đạt được thông qua các giải pháp phần mềm tích hợp do chính doanh nghiệp thiết lập, tiếp cận dưới dạng dịch vụ hoặc thông qua các cách tiếp cận hệ thống dựa trên nền tảng công nghệ điện toán đám mây.
2. Xu hướng kế toán kỹ thuật số trong kỷ nguyên trí tuệ nhân tạo
Zhou và Wang (2020) đã cung cấp bằng chứng cho thấy việc sử dụng công nghệ kế toán kỹ thuật số có liên quan chặt chẽ đến việc tăng độ chính xác và tính minh bạch trong báo cáo phát triển bền vững. Kế toán kỹ thuật số cho phép các doanh nghiệp thu thập, kiểm tra và báo cáo dữ liệu tài chính liên quan đến tính bền vững, cho phép đánh giá toàn diện và công khai các chương trình phát triển bền vững của họ. Theo Shubailat và cộng sự (2024), việc sử dụng hệ thống kế toán kỹ thuật số cũng giúp nâng cao hiệu quả hoạt động và giảm chi phí, từ đó cải thiện hiệu suất phát triển bền vững. Nghiên cứu của họ đã cung cấp thông tin chi tiết về cách số hóa cải thiện việc phân bổ nguồn lực, đơn giản hóa quy trình và giúp các tổ chức đạt được mục tiêu phát triển bền vững của mình. Hơn nữa, việc sử dụng kế toán kỹ thuật số không chỉ cải thiện năng suất mà còn giúp báo cáo dữ liệu tài chính và phát triển bền vững dễ dàng hơn, chính xác và đúng hạn (Lutfi và cộng sự, 2022; Spilnyk và cộng sự, 2022).
Việc giới thiệu hệ thống kế toán kỹ thuật số đã cải thiện đáng kể các nguyên tắc báo cáo tài chính về tính minh bạch và trách nhiệm giải trình. Theo Arens và cộng sự (2012), kế toán kỹ thuật số thúc đẩy tính minh bạch bằng cách cung cấp cho người dùng quyền truy cập ngay lập tức vào dữ liệu tài chính. Khả năng truy cập theo thời gian thực này giúp các bên liên quan, cả bên trong và bên ngoài, có thể kiểm tra và phân tích thông tin tài chính ngay lập tức 
Ngoài ra, công nghệ blockchain đã nổi tiếng về tiềm năng tối ưu hóa chuỗi cung ứng, nhưng nó cũng có tiềm năng hỗ trợ công việc kế toán rất mạnh mẽ. Các chuyên gia kế toán hiểu và có thể sử dụng (kể cả dạy người khác về công nghệ sổ cái phân tán) sẽ có khả năng cao về phát triển quy trình kế toán, kiểm toán và quản lý hồ sơ…
Kế toán sẽ ngày càng liên quan đến chiến lược và sáng tạo hơn Kỹ năng và công việc của kế toán trong tương lai gần chắc chắn sẽ được đòi hỏi mở rộng đáng kể, trong khi vẫn dựa vào năng lực cốt lõi của nghề nghiệp. Được sự hỗ trợ bởi công nghệ trong một môi trường hợp tác, ở các doanh nghiệp sẽ hình thành các nhóm chuyên gia bao gồm những chuyên gia kế toán và các chuyên gia từ các lĩnh vực khác của doanh nghiệp. Kế toán viên sẽ đóng vai trò cố vấn, hợp tác với các chuyên gia thu mua và kinh doanh thông minh, họ cùng làm việc để vạch ra một kế hoạch tìm nguồn cung ứng chiến lược. Họ có thể cùng nhau tận dụng các công cụ quản lý, các dữ liệu của kế toán, kết hợp với phân tích bối cảnh thực tế, để đưa ra quyết định tốt hơn dựa trên giá trị lâu dài thay vì chỉ cần hoàn vốn đầu tư.
Trải qua thực tế đòi hỏi, doanh nghiệp có thể phát triển hoặc bổ sung thêm phần mềm ứng dụng để lấp đầy khoảng trống trong cây công nghệ của họ, từ đó đảm bảo việc đào tạo liên tục và trang bị các công cụ cần thiết để nâng cao năng lực cho đội ngũ kế toán của mình. Bộ phận kế toán có thể không cần phải điều chỉnh kỹ năng của một kế toán viên cụ thể bằng các chứng chỉ đào tạo, mà họ có thể phát triển năng lực cốt lõi theo thời gian, năng lực tự đào tạo suốt đời để phát triển những kỹ năng cần thiết, đáp ứng môi trường kinh doanh phức tạp, luôn thay đổi.
Theo Al-Zaqeba và cộng sự (2023), kế toán kỹ thuật số kết hợp với tích hợp zakat cho phép các tổ chức theo dõi cách các khoản quyên góp zakat ảnh hưởng đến các thông số về tính bền vững. Các doanh nghiệp có thể học được nhiều điều về sự thành công của các sáng kiến ​​về tính bền vững của mình bằng cách sử dụng các công cụ kỹ thuật số để theo dõi và đánh giá kết quả của các dự án được tài trợ bằng zakat. Với sự trợ giúp của phương pháp luận dựa trên dữ liệu này, các tổ chức có thể đánh giá chính xác hơn cách các quỹ zakat đang thúc đẩy các mục tiêu về tính bền vững và do đó, đưa ra các quyết định sáng suốt và cải thiện chiến lược về tính bền vững của mình.
3. Kết luận
Nghiên cứu này nêu bật những lợi ích to lớn của kế toán kỹ thuật số trong kỷ nguyên trí tuệ nhân tạo. Chuyển đổi số và ứng dụng công nghệ kỹ thuật số đang sẵn sàng cho những người làm kế toán. Kế toán sẽ đóng một vai trò sáng tạo và tham gia nhiều hơn vào thực hiện chiến lược trong mỗi doanh nghiệp. Nếu doanh nghiệp nắm bắt và tận dụng được lợi thế này để thực hiện chuyển đối số trong lĩnh vực kế toán thì doanh nghiệp sẽ không chỉ đạt được một quy trình kế toán hiệu quả hơn mà còn gặt hái nhiều thành quả hơn từ kết quả chuyển đổi số hoạt động kế toán của mình.
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XU HƯ Ớ NG  K Ế   TOÁN K Ỹ   THU Ậ T S Ố   ( DIGITAL ACCOUNTING)   TRONG K Ỷ   NGUYÊN TRÍ TU Ệ   NHÂN T Ạ O ( ARTIFICIAL INTELLIGENCE )     Dương Th ị   Thanh Hi ề n     Tóm t ắ t   Công ngh ệ   s ố   đang làm thay đ ổ i m ọ i lĩnh v ự c c ủ a đ ờ i s ố ng kinh t ế -   xã   h ộ i, đ ặ c bi ệ t là xu th ế   chuy ể n đ ổ i s ố   tác  đ ộ ng m ạ nh m ẽ   đ ế n toàn b ộ   các lĩnh   v ự c c ủ a n ề n kinh t ế , trong đó có lĩnh v ự c tài  chính -   k ế   toán. D ự a trên t ổ ng quan   các nghiên c ứ u trong, ngoài nư ớ c và quan sát xu hư ớ ng c ủ a các  doanh nghi ệ p   trên th ế   gi ớ i, bài vi ế t làm rõ khái ni ệ m, l ợ i ích c ủ a k ế   toán k ỹ   thu ậ t s ố   và bư ớ c   đ ầ u ch ỉ   ra nh ữ ng n ộ i dung liên quan đ ế n quá trình chuy ể n đ ổ i s ố   trong k ế   toán .   1.  Cơ s ở   lý thuy ế t  v ề   chuy ể n đ ổ i s ố   trong k ế   toán   Công ngh ệ   s ố   đã và đang làm bi ế n đ ổ i   ngày càng rõ r ệ t lĩnh v ự c tài chính -   k ế   toán.   Trên th ế   gi ớ i, đ ặ c bi ệ t là  các qu ố c gia phát   tri ể n, đang  ứ ng d ụ ng k ế   toán k ỹ   thu ậ t s ố   r ấ t   nhanh chóng và g ặ t hái   nhi ề u thành công.   Lâu nay,  ở   các nư ớ c, nh ấ t là t ạ i các qu ố c   gia đang phát tri ể n, các ch ủ   doanh nghi ệ p   ph ả i s ử   d ụ ng các k ế   toán viên ho ặ c thuê   k ế   toán t ừ   các công ty cung c ấ p d ị ch v ụ   k ế   toán -   ki ể m toán   đ ể   ghi chép và x ử   lý các s ố   li ệ u k ế   toán tài chính theo cách th ủ   công,   v ừ a t ố n nhi ề u th ờ i gian, ti ề n  b ạ c, công s ứ c   hơn, và cũng đem l ạ i nhi ề u l ỗ i do con ngư ờ i   gây ra hơn. Ngày nay, quá trình k ế   toán   k ỹ   thu ậ t s ố   cho phép ch ủ   d oanh nghi ệ p và các   k ế   toán viên c ủ a h ọ   hoàn thành các công   vi ệ c nhanh  hơn, chính xác hơn. T ừ   đó,   cũng giúp cho vi ệ c di ễ n gi ả i và báo cáo k ế   toán, tài chính minh b ạ ch và   hi ệ u qu ả   hơn.   Nh ờ   ứ ng d ụ ng k ỹ   thu ậ t s ố   vào k ế   toán, nhà   qu ả n tr ị   doanh nghi ệ p có th ể   t ậ p trung vào   chi ế n lư ợ c và x ử   lý các v ấ n đ ề   ph ứ c t ạ p c ủ a   h ọ   ở   ph ạ m vi r ộ ng hơn và sâu hơn   (Lê Văn Luy ệ n, 2022).   K ể   t ừ   năm 2020, các nhà nghiên c ứ u như Lohapan  (2021) , AlNasrallah và Saleem  (2022)   và  Hasbolah   và c ộ ng s ự   (2021)   đã ch ỉ   ra vi ệ c s ử   d ụ ng công ngh ệ , ch ẳ ng h ạ n như h ệ   th ố ng k ế   toán k ỹ   thu ậ t s ố   (digital accounting systems  -   DAS), đ ể   gi ả i quy ế t các tình hu ố ng khó khăn và không ch ắ c  ch ắ n do đ ạ i d ị ch COVID - 19 gây ra trên toàn th ế   gi ớ i. Vi ệ c s ử   d ụ ng công ngh ệ   th ự c s ự   đư ợ c coi là  m ộ t trong nh ữ ng chi ế n lư ợ c hàng đ ầ u mà các doanh nghi ệ p có th ể   áp d ụ ng   ( Apriyanti   & Yuvitasari ,  2021) . Trong m ộ t th ế   gi ớ i mà đ ạ i d ị ch COVID - 19 đư ợ c coi là lý do đ ể   phát tri ể n và s ử   d ụ ng công  ngh ệ   phù h ợ p, nhu c ầ u đư ợ c các doanh nghi ệ p đáp  ứ ng thông q ua vi ệ c s ử   d ụ ng công ngh ệ   hi ệ u qu ả   và c ậ p nh ậ t  ( Lutfi   và c ộ ng s ự , 2022) . Đi ề u này đã d ẫ n đ ế n các mô hình kinh doanh m ớ i, các doanh  nghi ệ p tr ự c tuy ế n và n ề n t ả ng thương m ạ i đi ệ n t ử .   T ừ   t ổ ng quan các   nghiên c ứ u c ủ a Julduz Kupenova và   Sariya Baimuhanova (2020) v ề   N ề n kinh   t ế   s ố   và vai trò c ủ a nó trong k ế   toán, c ủ a   C.Hoffman (2021) v ề   K ế   toán và ki ể m toán   trong th ờ i đ ạ i  k ỹ   thu ậ t s ố   và nhi ề u nghiên   c ứ u khác đã đ ề   c ậ p đ ế n nhi ề u khía c ạ nh c ủ a   k ế   toán k ỹ   thu ậ t s ố , chuy ể n  đ ổ i s ố   trong k ế   toán.   Chuy ể n đ ổ i s ố   là đi ề u c ầ n thi ế t đ ể   m ộ t doanh nghi ệ p theo k ị p th ị   trư ờ ng và đ ị nh  v ị   mình m ộ t cách c ạ nh tranh. Vi ệ c áp d ụ ng CNTT cho phép các t ổ   ch ứ c đưa ra quy ế t đ ị nh hi ệ u qu ả   hơn, cho phép ph ả n  ứ ng nhanh   nh ẹ n hơn v ớ i m ọ i cơ h ộ i ho ặ c thách th ứ c  ( Hoffman ,  2021)    

