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[bookmark: _Toc503540337][bookmark: _Toc503541024]1. Đặt vấn đề
Tự học có vai trò ý nghĩa rất lớn, không chỉ trong giáo dục nhà trường mà cả trong cuộc sống. Trong nhà trường bản chất của sự học là tự học, cốt lõi của dạy học là dạy việc học, kết quả của người học tỉ lệ thuận với năng lực tự học của người học. Ngoài việc nâng cao kết quả học tập, tự học còn tạo điều kiện hình thành và rèn luyện khả năng hoạt động độc lập, sáng tạo của mỗi người, trên cơ sở đó tạo điều kiện và cơ hội học tập suốt đời. 
Tự học là nhu cầu, một năng lực cần có của mọi người trong thời đại ngày nay, do đó mục tiêu quan trọng nhất của nhà trường không phải trang bị cho người học tri thức mà là phương pháp tự học. Xuất phát từ thực trạng trên nhóm chúng tôi chọn đề tài “ Một số giải pháp nhằm nâng cao năng lực tự học của sinh viên khoa Kế toán Đại học Duy Tân” làm đề tài nghiên cứu với mong muốn phản ánh được thực trạng tự học hiện này của các bạn sinh viên cũng như đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao tính tự học của sinh viên khoa Kế toán Đại học Duy Tân.
[bookmark: _Toc503540338][bookmark: _Toc503541025]2. Mục tiêu nghiên cứu
Tìm hiểu những vấn đề lí luận về kĩ năng tự học của sinh viên Khoa Kế toán  và thực trạng tình hình tự học của sinh viên đồng thời đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả tự học của sinh viên ngành Kế toán đại học Duy Tân.	
[bookmark: _Toc503540339][bookmark: _Toc503541026]3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu: Khả năng tự học của sinh viên Khoa Kế toán đại học Duy Tân trong đào tạo theo hệ thống tín chỉ như hiện nay.
Phạm vi nghiên cứu: Sinh viên  các khóa thuộc Khoa Kế toán Đại học Duy Tân.
[bookmark: _Toc503540340][bookmark: _Toc503541027]4. Phương pháp nghiên cứu
[bookmark: _Toc407617319][bookmark: _Toc417243082]- Phương pháp điều tra: điều tra trực tiếp thông qua phiếu khảo sát .
- Phương pháp thống kê toán: Excel
- Phương pháp phân tích, tổng hợp: Phân tích số liệu khảo sát được thông qua biểu đồ, tổng hợp kết quả và rút ra kết luận.
5. Đề xuất  mô hình nghiên cứu
Trên cơ sở nghiên cứu, đánh giá chọn lựa phát triển từ các mô hình của các nhà nghiên cứu  trong phần tổng quan nghiên cứu, nhóm chúng tôi xin đề xuất thêm  2 nhân tố “ Môi trường học tập”  và “ Thời lượng học tập tại lớp” để phù hợp với điều kiện, đặc điểm của đối tượng và khách thể nghiên cứu.  Do đó mô hình nghiên  cứu  về  năng lực  tự học của sinh viên  khoa Kế toán Đại học Duy Tân bao gồm các nhân tố như sau:
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- Về  tầm quan trọng của việc tự học hiện nay:

Trong xã hội ngày nay đang hướng tới nền kinh tế tri thức, nó đòi hỏi mọi người phải vận động để theo kịp sự phát triển của xã hội. Chính vì vậy mà tinh thần tự học có vai trò vô cùng quan trọng. Theo khảo sát của chúng tôi có 28% sinh viên nhận thức về tầm quan trọng của việc tự học hiện nay là rất quan trọng và có tới 59% sinh viên nhận thấy việc này là quan trọng, 11% nhận thấy việc này là bình thường, 2% trong số ít các sinh viên nhận thấy việc tự học là không quan trọng.
	Qua tỷ lệ trên, ta thấy đa số sinh viên nhận thức về việc tự học học hiện nay là quan trọng và cần thiết đối với họ.
Về Lý do mà bạn chọn theo học ngành kế toán :

Trong vô số ngành học, rất nhiều bạn học sinh đã suy nghĩ và chọn lựa ngành Kế toán vì các bạn ấy cho rằng muốn trở thành những chuyên viên kế toán, tài chính làm việc cho các công ty, ngân hàng, tập đoàn tài chính, quỹ tài chính… thì cần phải học kế toán. Qua biểu đồ ta thấy, với tỷ lệ chênh lệch nhau không quá nhiều thì lý do các bạn sinh viên chọn chuyên ngành Kế toán để theo học gồm rất nhiều lý do. Trong đó, lý do chiếm tới 33% chính là do bố mẹ định hướng, 26% là sở thích của bản thân, 25% cơ hội việc làm sau khi ra trường cao, với số lượng ít nhất là 16% các bạn chọn là do không biết chọn ngành học nào khác. 
Qua đây có thể thấy lý do là bố mẹ định hướng vẫn là lý do mà phần đông các bạn chọn vì một phần các bạn nghe theo sự sắp đặt của bố mẹ và một phần là do thời điểm mới học xong cấp 3 các bạn chưa có nhận thức nhiều về công việc và tương lai sau này.
-Về thời lượng tự học của sinh viên :

Theo nghiên cứu chỉ ra thì thời lượng tự học của sinh viên chiếm khoảng 2/3 so với giờ học ở trên giảng đường. Qua khảo sát thì chúng tôi thấy được nhận thức của các bạn sinh viên đối với thời lượng này khá tích cực, có đến 65% các bạn thấy thời lượng tự học này là bình thường, 22% cho rằng là nhiều, 8% cảm thấy ít và 5% các bạn sinh viên cảm thấy khoảng thời gian tự học này vẫn còn rất ít so với thời lượng trên lớp.
-Về thời lượng sử dụng cho việc tự học: 
Từ cuộc khảo sát câu hỏi về thời lượng tự học ngoài giờ trên lớp thì có tới 12% các bạn sinh viên không bao giờ giành thời gian tự học ngoài giờ trên lớp, 33% dành khoảng 1h đồng hồ để học, 38% dành 2h và 17% dành trên 2h để tự học. Qua đây ta có thể thấy cứ 10 bạn thì có 1 bạn ngoài giờ học trên lớp thì về nhà không giành 1 giờ đồng hồ nào để tự học ở nhà, đây không phải là con số lớn nhưng nó cho chúng ta thấy rằng một số bạn sinh viên vẫn còn quá hời hợt với việc học của chính mình.
-Về việc lập kế hoạch học tập cho bản thân:


Lập kế hoạch có vai trò rất quan trọng trong cuộc sống của chúng ta. Chúng ta thường hay nghe câu: “ Mục đích của bạn đến trái đất là gì?” Nhưng lại không biết phải trả lời như thế nào. Thực ra câu hỏi này chỉ mang ý nghĩa rằng, bạn cần phải biết cái đích mà bạn cần hướng tới là gì, bạn thực sự cần gì và bạn muốn đạt được những gì? Kế hoạch học tập nhằm giúp bản thân có một lịch trình học rõ rang và có thể sắp xếp công việc 1 cách hợp lý nhưng theo khảo sát sinh viên khoa kế toán thì có tới 8% sinh viên chưa bao giờ lập kế hoạch học tập, 27% rất ít khi lập, 51% chỉ lập khi có yêu cầu, 14% luôn luôn lập một con số khá khiêm tốn nhất là đối với các bạn học khoa kế toán mà điều chính xác luôn luôn là đặt lên hàng đầu.
Phần 2: Các phương pháp tự học.
· Về tổ chức tự học dưới hình thức học nhóm:

	Bước vào môi trường Đại học,các bạn sinh viên phải đón nhận phương pháp học mới mà sự nỗ lực luôn đặt ở hàng đầu. Học nhóm chính là cách học hiệu quả nhất bởi lợi ích mà nó đem lại là rất lớn. Trong quá trình học tập thì việc tổ chức làm việc nhóm là một trong những kỹ năng quan trọng nhằm nâng cao kết quả học tập và giúp sinh viên nắm vững kiến thức và nhớ lâu hơn. Trong câu hỏi khảo sát về việc tổ chức tự học dưới hình thức học nhóm thì có đến 177 phiếu chọn C, tương ứng với tỷ lệ chọn là 59%. Kết quả này cho thấy đa số sinh viên còn chưa chủ động trong việc tổ chức học nhóm và chỉ tổ chức khi nào có yêu cầu của giảng viên.
-Về viêc  thường đọc lại bài cũ của các môn học: 

Trong xuyên suốt quá trình học tập từ Tiểu học cho đến Đại học thì việc chuẩn bị bài cũ trước khi đến lớp là việc cực kì quan trọng, nó không chỉ giúp bạn nắm vững kiến thức cũ mà còn giúp bạn tự tin và có sự chuẩn bị tốt cho việc tiếp thu những kiến thức mới.Trong câu hỏi khảo sát về việc sinh viên có thường xuyên đọc bài củ trước khi đến lớp hay không thì có đến 111 sinh viên chọn đáp án B và 117sinh viên chọn đáp án C, tương ứng với tỷ lệ chọn lần lượt là 37% và 39 %.Kết quả này cho thấy, đa số sinh viên còn chưa coi trọng việc ôn lại kiến thức cũ, rất ít khi thực hiện hoặc chỉ thực hiện khi giảng viên yêu cầu. Điều này ảnh hưởng không nhỏ đến việc tiếp thu kiến thức trong bài học tiếp theo của sinh viên.
-Về việc dành thời gian trao đổi kiến thức môn học với giảng viên phụ trách môn học:

Giảng viên là người định hướng kiến thức cũng như phương pháp học cho sinh viên. Trong xuyên suốt quá trình theo học tại giảng đường Đại học thì vai trò người giảng viên là cực kì quan trọng. Ngày nay, khi công nghệ thông tin ngày càng phát triển thì việc trao đổi giữa giảng viên và sinh viên cũng dễ dàng hơn. Tuy nhiên, việc trao đổi với giảng viên vẫn còn gặp khó khăn do một số sinh viên vẫn còn rụt rè. Trong câu hỏi khảo sát về việc trao đổi kiến thức giữa sinh viên và giảng viên thì có đến 133 sinh viên chọn đáp án C, 119 sinh viên chọn đáp án D. Kết quả cho thấy có khá nhiều sinh viên thường xuyên trao đổi với giảng viên về vấn đề học tập. Bên cạnh đó cũng có nhiều sinh viên vẫn chưa chủ động, và chỉ gặp khi giảng viên yêu cầu.
-Về việc dành thời gian đến thư viện tìm đọc các tài liệu liên quan đến các môn học :

Thư viện đóng vai trò hết sức quan trọng trong việc giúp đỡ, hướng dẫn cho học sinh, sinh viên trong việc tự học, tự nghiên cứu. Đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng của thư viện, một cơ quan văn hoá giáo dục ngoài nhà trường. 
Thư viện tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh, sinh viên trong việc mượn tài liệu thư viện về nhà, đọc tại chỗ phục vụ cho việc tự học, tự nghiên cứu.Đặc biệt là hướng dẫn cho học sinh sinh viên trong việc sử dụng máy tính và các phương tiện tuyền thông trong việc tra cứu và sử dụng các nguồn tài liệu điện tử của Thư viện và tài liệu liên kết như việc tra cứu thông tin.
Tại trường Đại học Duy Tân, thư viện được trang bị đầy đủ trang thiết bị để phục vụ cho việc nghiên cứu và học tập của sinh viên. Trong câu hỏi khảo sát về việc dành thời gian đến thư viện tìm và đọc các tài liệu liên quan dến các môn học thì có 103 sinh viên chọn đáp án C và 144 sinh viên chọn đáp án D, tương ứng với ty lệ chọn lần lượt là 35% và 48%. Kết quả này cho thấy hầu hết sinh viên đều chủ động tìm kiếm tài liệu học tập tại thư viện của trường.
· Về việc sử dụng sơ đồ tư duy (mind mapping, SQR3, đọc nhanh, ghi nhận siêu tốc…) để học :


Bạn có bao giờ nghĩ đến việc tạo cho mình một không gian riêng để học tập? Một môi trường học thoải mái sẽ đem lại cho bạn sự hứng thú, khả năng tư duy, sáng tạo và tưởng tượng cao hơn hản một không gian bừa bãi, tối tăm và ngột ngạt.
Đối với các bạn, dù có đang học ở phổ thông hay đại học thì cũng đều phải tạo cho mình một không gian hay nói khác đi là một môi trường thoải mái để bạn có thể học tập một cách tốt nhất. Còn môi trường đó thế nào thì do bản thân mỗi người.
Trong câu hỏi khảo sát về việc tìm kiếm nơi yên tĩnh để học thì có đến 125 sinh viên chọn đáp án C, tương ứng với tỷ lệ chọn là 42%. Kết quả này cho thấy đa số sinh viên vẫn còn chưa thực sự chủ động trong việc tìm kiếm cho mình một không gian học tập lí tưởng.
thực tế.
-Về việc ôn lại kiến thức đã học:

Khi chúng ta học xong một môn nào đó, nếu về nhà mà bỏ bê không chịu coi lại những bài đã học đó mà ngày hôm sau chúng ta được học thêm những kiến thức mới và cứ như thế càng ngày càng nhiều kiến thức mà chúng ta lại không chịu ôn lại thì sẽ quên và mất luôn cái gốc ban đầu. Qua khảo sát thì có 14% sinh viên coi lại kiến thức đã học, 47% sinh viên thỉnh thoảng ôn lại kiến thức đã học. Qua khảo sát thấy các bạn sinh viên vẫn chưa thực sự chăm chú vào việc học của bản thân, chỉ học khi được yêu cầu.
-Về  môi trường học tập  hiện tại :

Những khó khăn trong việc tự học thì môi trường là một trong những khó khăn mà các bạn sinh viên phải đối mặt nhưng qua khảo sát thì có tới 57% sinh viên cho rằng môi trường hiện tại không ảnh hưởng tới việc tự học, 29% cho rằng là tốt, 7% cho là lý tưởng, và 7% cho rằng không tốt. Từ khảo sát thấy đa phần môi trường hiện tại không ảnh hưởng đến việc tự học thậm chí là lý tưởng cho việc tự học của bản thân, còn những bạn cảm thấy môi trường hiện tại chưa tốt để có thể thuận tiện cho việc tự học thì các bạn có thể chuyển đến một chỗ tốt hơn.
-Về việc tập trung trong quá trình tự học :


Thời đại bây giờ là thời đại công nghệ mỗi bạn sinh viên đều có một chiếc điện thoại thông minh hoặc là một chiếc laptop đây chính là con dao 2 lưỡi, một là công cụ giúp các bạn tự học 1 cách hiệu quả, hai là cái mà khiến các bạn mất tập trung khi tự học. Chỉ có 6% là không bao giờ mất tập trung và có tới 48% thường xuyên mất tập trung khi tự học.
· Về việc ảnh hưởng của Internet, phim ảnh, facebook, điện thoại…đến việc học tập của sinh viên:

Qua biểu đồ ta thấy hầu hết sinh viên đều chịu ít hay nhiều sự chi phối của các phương tiện như internet, phim ảnh , facebook,điện thoại cụ thể là: nhóm sinh viên ảnh hưởng rất nhiều chiếm phần trăm lớn nhất là 44%, trong khi chỉ có 8% số sinh viên nằm trong nhóm không bị ảnh hưởng.Thay vì dành thời gian tự học, sinh viên tiêu tốn thời gian để nhằm mục đích giải trí nhiều, vì vậy để sinh viên có thể sử dụng thời gian học tập mà ít chịu sự ảnh hưởng đó thì nên chú trọng định hướng cho sinh viên những phương pháp tự học hiệu quả.
· Về lượng  kiến thức trên lớp :


Thực tế cho thấy lượng kiến thức trên lớp phù hợp hay không thì thường phụ thuộc vào khả năng tiếp nhận của mỗi sinh viên, như biểu đồ chúng tôi thấy lượng sinh viên cảm nhận kiến thức phù hợp với bản thân chiếm đến 68% khá cao, vậy có nghĩa là các bạn vẫn tiếp thu hiệu quả kiến thức trên lớp.Trong khi lượng sinh viên cảm thấy lượng kiến thức rất ít phù hợp chiếm 3%, ít phù hợp chiếm 8% và ở mức phù hợp vừa phải là 21%. Sinh viên nên dành thời gian ngoài lên lớp để đầu tự vào việc học để nâng cao kiến thức hoặc bổ trợ kiến thức không theo kịp ở trên lớp.
· Về cơ sở vật chất của nhà trường có đáp ứng đủ cho quá trình tự học :

Qua biểu đồ chúng tôi thấy sinh viên khá hài lòng về cơ sở vât chất của nhà trường, cụ thể làsinh viên thấy rằng nhà trường đáp ứng hoàn toàn cao chiếm 52%,đáp ứng một phần 42%, không đáp ứng 4%, hoàn toàn đáp ứng 2% .chứng tỏ trường Duy Tân quan tâm đến sinh viên, tạo điều kiện cho sinh viện tự học và nghiên cứu, song vẫn còn một số sinh viên chưa hài lòng, nhà trường nên tạo nhiều cơ hội hơn , đầu tư hơn nữa để giúp sinh viên đều có thể tự học tốt hơn.
· Về  khó khăn trong quá trình tìm tài liệu học tập:


Chúng ta thấy rằng kiến thức rộng lớn kém theo đó nguồn tài liệu phong phú và quá nhiều ngoài việc giúp sinh viên dễ dàng tự học hơn thì sinh viên vẫn gặp những khó khăn trong việc tìm tài liệu phù hợp cho mình, cụ thể qua biểu đồ ta thấy sinh viên rất thường xuyên gặp khó khăn trong việc tìm tài liệu học chiếm 6%, thường xuyên chiếm 8%, ít gặp khó khăn chiếm 52 % khá cao,không gặp khó khăn chiếm 34% Vậy việc tự tìm tài liệu để học sinh viên vẫn nên trao đổi với bạn bè, thầy cô để dễ tìm ra những tài liệu phù hợp cho viêc học của mình.
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- Về phía nhà trường
Nhà trường cần quan tâm hơn tới việc đầu tư cơ sở vật chất, tài liệu, giáo trình cho sinh viên vì số lượng đầu sách phục vụ cho sinh viên trong ngành đôi lúc còn rất hạn chế.
- Về phía  giảng viên:
Giảng viên nên đổi mới phương pháp dạy học, quan tâm tới sinh viên và tạo sự thoải mái, hòa đồng nhiều hơn bởi vì sinh viên có tâm lý rụt rè khi đối diện với giảng viên, giúp sinh viên hình thành kĩ năng tự học ở mọi lúc, mọi nơi.
+ Dạy sinh viên  cách lập kế hoạch học tập
Giảng viên cần cung cấp đề cương chi tiết cho sinh viên ngay buổi đầu tiên của môn học. Trên cơ sở đề cương môn học, giảng viên cần hướng dẫn sinh viên lập kế hoạch học tập sao cho kế hoạch đó phải ở trong tầm với của mình, phù hợp với điều kiện của mình. Tất nhiên có thể điều chỉnh khi điều kiện thay đổi. Quán triệt để sinh viên hiểu rõ: mọi kế hoạch phải được xây dựng trên những mục tiêu cụ thể và hoàn toàn phấn đấu thực hiện được. Trong đó có sự phân biệt rõ việc chính việc phụ, việc làm ngay và việc làm sau. Có như thế mới từng bước góp nhặt tri thức tích lũy kết quả học tập một cách bền vững. Việc sử dụng và tận dụng tốt quĩ thời gian cũng cần được đặt ra để không phải bị động trước khối lượng các môn học cũng như áp lực công việc.
Để sinh viên có thể lập được kế hoạch học tập cho những hoạt động cụ thể thì giảng viên phải cung cấp một bảng kế hoạch giảng dạy cụ thể cho mỗi học phần. Sinh viên dựa vào đó để định ra các công việc mình sẽ làm trong thời gian bao lâu và làm như thế nào. Việc đặt kế hoạch cần chú ý cả những kế hoạch hoạt động trên lớp và cả những hoạt động của sinh viên ngoài lớp (xem bảng) hướng dẫn đặt kế hoạch cho hoạt động học tập.
+ Dạy cách nghe giảng và ghi chép theo tinh thần tự học.
Điều quan trọng trước tiên là giảng viên cần truyền đạt cho sinh viên những nguyên tắc chính của hoạt động nghe – ghi chép. Sinh viên thường mang lối học thụ động, quen tách việc nghe và ghi chép ra khỏi nhau, thậm chí nhiều sinh viên chỉ chờ giảng viên đọc mới có thể ghi chép được nội dung bài học nếu ngược lại thì đành bỏ trống vở khiến tâm lí bị ức chế ảnh hưởng đến quá trình tiếp nhận kiến thức. Thực tế đó đòi hỏi người học phải tập trung tư tưởng cao độ để có khả năng lĩnh hội vấn đề một cách khoa học nhất. Phải rèn luyện để có khả năng huy động vốn từ, sử dụng tốc độ ghi chép nhanh bằng các hình thức viết tắt, gạch chân, tóm lược bằng sơ đồ hình vẽ những ý chính, các luận điểm quan trọng mà giảng viên nhấn mạnh, lặp lại nhiều lần là điều vô cùng cần thiết. Ngoài ra, trong quá trình học tập trên lớp, nếu có vấn đề nào không hiểu cần đánh dấu để hỏi ngay sau khi giảng viên ngừng giảng nhằm đào sâu kiến thức và tiết kiệm thời gian.
 + Dạy cách học bài
Cần đưa ra các tình huống vấn đề gắn với thực tiễn đời sống xã hội. Giảng viên cần cho những tình huống sau mỗi chương  và yêu cầu sinh viên chuẩn bị trước. Sau đó tùy tình hình để cho từng cá nhân hay từng nhóm (cả lớp) thảo luận, giải quyết.
+ Dạy kỹ năng đọc giáo trình, tài liệu tham khảo
Vấn đề tự học có hiệu quả hay không phụ thuộc rất lớn vào kỹ năng đọc giáo trình và tài liệu tham khảo, do đó giảng viên cần dạy cho các em kỹ năng đọc giáo trình, tài liệu. Vì vậy, việc đọc sách cần được thực hiện nghiêm túc và tuân theo các yêu cầu sau:
      Đọc có chọn lọc
Khi đọc và suy nghĩ mãi nhưng vẫn không hiểu được những gì sách viết, thì phải tìm và đọc những sách khác có liên quan. Bởi lẽ, đôi khi cùng một kiến thức nhưng với cách diễn giải của tác giả này ta chưa hiểu nhưng với cách trình bày khác ở sách khác ta có thể hiểu được. Đọc nhiều sách cũng giống như đàm đạo giúp chúng ta hiểu sâu thêm vấn đề, làm phong phú thêm vốn kiến thức.
      Đọc có hệ thống
Khi đọc bất kỳ cuốn sách nào, người ta thường đọc theo các bước sau:
- Đọc lướt nhanh toàn bộ phần tổng quát (hay phần mục lục) của sách để nắm sơ bộ nội dung cuốn sách
- Đọc kỹ, tùy theo mục đích đọc mà có thể đọc kỹ một lần hoặc nhiều lần. Khi đọc kỹ các lần sau, chỉ cần đọc lại những điều cơ bản hoặc các nội dung mà lần đầu chưa hiểu, chưa nắm vững. Những lần đọc sau sẽ làm người đọc nắm sâu hơn, hiểu kỹ hơn;
- Đọc nhanh, cần tự rèn luyện cách đọc nhanh để tập trung được sự chú ý, sự suy nghĩ diễn ra liên tục và dễ dàng xác lập được mối quan hệ giữa các đoạn với nhau khiến ta dễ nắm được nội dung tài liệu.
- Về phía sinh viên:
+ Để nâng cao năng lực tự học, trước hết, sinh viên cần tin tưởng vào khả năng tự học của mình; đồng thời phải phát huy tối đa nội lực và tận dụng triệt để các yếu tố khách quan, nhất là sự hướng dẫn của giảng viên.
Cụ thể, cần xác định được mục đích, động cơ, nhu cầu học tập; xây dựng thời gian biểu hợp lý giữa các môn học, địa điểm, thời gian, hình thức tự học... Có thể có sự điều chỉnh thời khóa biểu trong quá trình tự học nhưng phải có ý chí hoàn thành thời gian biểu đã đặt ra.
Có phương pháp học tập khoa học trên lớp: cách lắng nghe giảng viên, cách ghi chép, tập trung và phối hợp chặt chẽ các giác quan vào quá trình thu nhận thông tin từ thầy, bạn học, đặt ra những câu hỏi nảy sinh trong quá trình nghe thầy giảng …; Có phương pháp tự học một cách khoa học và hợp lý: Biết cách đọc tài liệu để phát hiện bản chất của vấn đề, biết cách tóm tắt và ghi chép.
Nên tạo nhóm tự học: là điều kiện cho các thành viên trong nhóm thảo luận, trao đổi, chia sẻ kiến thức kinh nghiệm tự học cùng nhau.
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Khả năng tự học bao giờ cũng là một nhân tố quyết định trong giáo dục đại học. Trong đào tạo theo phương pháp tín chỉ, kĩ năng tự học lại càng quan trong hơn. Đó là con đường duy nhất đúng đắn để người học hoàn thiện bản thân trên con đường chiếm lĩnh tri thức cũng như nhà trường hoàn thành sứ mệnh của mình.
Hiện nay đa số sinh viên Khoa Kế Toán trường Đại học Duy Tân đều nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của kĩ năng tự học tuy nhiên nó chỉ mới dừng lại ở mặt nhận thức, nhiều sinh viên còn thiếu kĩ năng tự học, chưa có phương pháp tự học và chưa dành nhiều thời gian cho vấn đề tự học. Kĩ năng tự học phụ thuộc vào nhiều yếu tố bao gồm cả yếu tố chủ quan và khách quan; do đó cần điều chỉnh và áp dụng  nó một cách phù hợp nhằm đạt kết quả cao. Mỗi sinh viên cần phải tự xây dựng kế hoạch tự học gắn với kĩ năng tự học cho bản thân, hãy thay đổi thái độ tự học, xem tự học là hoạt động tự thân, suốt đời. Tự trang bị cho mình những kĩ năng cần thiết, không chỉ là kĩ năng tự học, mà còn là kĩ năng giao tiếp, kĩ năng sử dụng ngoại ngữ, kĩ năng sử dụng các phần mềm Tin học... để hoạt động tự học có hiệu quả, chất lượng hơn.
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