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Hàng tồn kho là một loại tài sản ngắn hạn của doanh nghiệp, là một yếu tố không thể thiếu trong quá  trình kinh doanh của bất kỳ doanh nghiệp nào. Trong doanh nghiệp sản xuất, đó là loại vật tư dự trữ cho quá trình sản xuất của đơn vị, là thành phẩm chuẩn bị cho quá trình bán hàng. Trong thương mại, hàng tồn kho chủ yếu là các loại hàng hoá dự trữ cho quá trình tiêu thụ. Các doanh nghiệp dịch vụ tuỳ theo đặc điểm của mình cũng cần các loại dữ trữ cho quá trình kinh doanh. Do vậy, kế toán hàng tồn kho là một khâu không thể thiếu trong công tác kế toán tài chính ở doanh nghiệp. Hàng tồn kho ở doanh nghiệp đa dạng về chủng loại, thường xuyên biến động nên kế toán cần phải lựa chọn một hệ thống quản lý tồn kho thích hợp.

Đo lường hàng tồn kho bao gồm xác định giá gốc của hàng tồn kho, xác định giá trị hàng xuất dùng, hàng tồn cuối kỳ, và giá trị vào thời điểm trình bày báo cáo tài chính. Việc xác dịnh giá trị hàng tồn kho có thể vận dụng nhiều phương pháp khác nhau và việc vận dụng này sao cho nó phù hợp với các nguyên tắc kế toán và việc vận dụng các phương pháp tính toán này có ảnh hưởng như thế nào đến Báo cáo tài chính. Với mục đích đó, bài viết như góp thêm một phần không nhỏ trong việc hoàn thiện và bổ sung các phương pháp tính giá cũng như phân tích các ảnh hưởng của các phương pháp này đến Báo cáo tài chính để cung cấp các thông tin chính xác cho người sử dụng.
1. Khái niệm về hàng tồn kho:

Để ghi nhận một tài sản là hàng tồn kho, không chỉ xem xét tài sản đó có thoả mãn các tiêu chuẩn ghi nhận tài sản của doanh nghiệp mà còn xem đến tài sản mua về sử dụng cho mục đích gì. Theo chuẩn mực kế toán hàng tồn kho thì hàng tồn kho là những tài sản rơi vào 1 trong 3 trường hợp sau:

- Tài sản được mua về hoặc sản xuất ra nhằm mục đích bán ra trong kỳ sản xuất kinh doanh bình thường. Loại tồn kho này là hàng hoá trong các doanh nghiệp thương mại hay thành phẩm trong các doanh nghiệp sản xuất.
- Tài sản được mua về để sử dụng trong quá trình sản xuất kinh doanh hay cung cấp dịch vụ. Loại tồn kho này thường phổ biến trong các doanh nghiệp sản xuất thể hiện dưới các dạng như: nguyên liệu, vật liệu, công cụ, dụng cụ. Trong các doanh nghiệp thương mại và dịch vụ là các loại vật liệu, dụng cụ như: bao bì, giấy, dụng cụ văn phòng... được mua về để phục vụ công tác lưu trữ, bảo quản hay phục vụ cho quá trình tiêu thụ, cung cấp dịch vụ và quản lý ở doanh nghiệp.

- Tài sản đang trong quá trình sản xuất kinh doanh dở dang. Đây là một trường hợp đặc biệt của hàng tồn kho và thường tồn tại trong các doanh nghiệp sản xuất. Do hoạt động sản xuất diễn ra liên tục, hay chu kỳ sản xuất dài nên tại thời điểm lập Báo cáo tài chính (BCTC) luôn tồn tại sản phẩm chưa hoàn thành.
Quyền kiểm soát của doanh nghiệp đối với hàng tồn kho là yêu cầu bắt buộc để ghi nhận hàng tồn kho trên BCTC. Đặc điểm này rất quan trọng vì trên thực tế, không phải hàng hoá được quản lý tại kho mới được xem là hàng tồn kho. Trong quá trình cung ứng, nếu doanh nghiệp  đã có những bằng chứng về quyền sở hữu vật tư, hàng hoá nhưng vật tư, hàng hoá chưa nhập kho thì những vật tư, hàng hoá đó vẫn được xem là hàng tồn kho của doanh nghiệp.
Tương tự trong quá trình bán hàng, doanh nghiệp vẫn còn chịu những rủi ro về sản phẩm hàng hoá của mình và chưa chuyển giao toàn bộ quyền kiểm soát hàng bán thì những mặt hàng đó vẫn được xem là hàng tồn kho.

Tuy nhiên có trường hợp kho hàng của doanh nghiệp có cất giữ những vật tư do doanh nghiệp khác giao để nhận gia công, hoặc hàng hoá nhận để bán hộ. Doanh nghiệp không có toàn quyền quyết định sử dụng những loại vật tư, hàng hoá này mà phải tuân thủ theo những điều khoản của hợp đồng giao nhận gia công, hay nhận bán hộ. Vật tư, hàng hoá trong trường hợp này lại không được xem là hàng tồn kho của doanh nghiệp.
Định nghĩa về hàng tồn kho ở trên giúp kế toán tổ chức sổ sách theo dõi một cách phù hợp, đồng thời là cơ sở để trình bày trên báo cáo tài chính hàng năm một cách hợp lý tình hình tồn kho của doanh nghiệp.

2. Phân loại hàng tồn kho

Hàng tồn kho chiếm tỷ trọng lớn trong tổng số các tài sản của doanh nghiệp. Nó có nhiều loại và có vai trò, công dụng khác nhau trong quá trình sản xuất kinh doanh. Do đó, để quản lý tốt hàng tồn kho cần phải phân loại hàng tồn kho theo những nhóm và tiêu thức nhất định.

 a. Phân loại theo mục đích sử dụng: Hàng tồn kho được chia thành 3 loại:

* Các loại dữ trữ phục vụ cho quá trình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp: 

Tuỳ theo công dụng kinh tế, loại tồn kho này chia thành 2 loại sau:

Nguyên liệu và vật liệu: là những yếu tố tham gia vào quá trình sản xuất ở doanh nghiệp. Loại tồn kho này được chia thành 4 loại:

   - Nguyên liệu và vật liệu chính: là những loại tồn kho hình thành nên thực thể sản phẩm ở doanh nghiệp sản xuất. 
   - Vật liệu phụ: là loại tồn kho có tác dụng kết hợp với nguyên liệu, vật liệu chính để nâng cao chất lượng sản phẩm hoặc để đảm bảo cho công cụ, dụng cụ lao động hoạt động được bình thường. Ranh giới giữa vật liệu chính và vật liệu phụ dựa vào tác dụng của nó trong quá trình kinh doanh ở mỗi doanh nghiệp chứ không phải dựa vào thuộc tính vật lý hay hoá học của chúng.
   - Nhiên liệu: là loại tồn kho tạo ra nhiệt năng như; xăng,dầu, khí ga, than... Thực chất của nhiên liệu là vật liệu phụnhưng do tầm quan trọng của nó trong nền kinh tế và có đặc tính riêng về bảo quản, sử dụng nên người ta chia thành một loại riêng để dễ quản lý.

   - Các loại vật liệu khác: như phế liệu loại thải từ quá trình sản xuất hay thanh lý tài sản cố định (TSCĐ), các loại phụ tùng thay thế cho các loại phuơng tiện sản xuất, các loại vật tư phục vụ cho quá trình sản xuất ở doanh nghiệp nhưng không được xếp vào TSCĐ hay công cụ dụng cụ.
Công cụ và dụng cụ: là những tư liệu lao động không có đủ các tiêu chuẩn về giá trị và thời gian sử dụng quy định đối với TSCĐ. Chúng có giá trị nhỏ nhưng lại tham gia vào nhiều chu kỳ SXKD nên được xếp vào CCDC.
* Các loại dự trữ cho hoạt động tiêu thụ của doanh nghiệp: 
Gồm thành phẩm và bán thành phẩm có thể tiêu thụ trong doanh nghiệp sản xuất, hoặc hàng hoá trong doanh nghiệp thương mại 
* Các loại sản phẩm và dịch vụ dở dang:
Trong doanh nghiệp sản xuất, loại tồn kho này là những sản phẩm đang chế tạo trên dây chuyển sản xuất, chưa hoàn thành qui trình công nghệ, chưa thể cung cấp cho khách hàng. Còn trong các doanh nghiệp dịch vụ, đó là những dịch vụ còn đang trong quá trình cung cấp cho khách hàng, chưa hoàn thành. Nói chung, bộ phận tồn kho này sẽ cấu thành trong các loại dữ trữ cho hoạt động tiêu thụ ở doanh nghiệp.
b. Phân theo vị trí của hàng tồn kho trong quá trình luân chuyển
Hàng tồn kho của doanh nghiệp được chia thành 3 loại:

Hàng mua đang đi đường: là những vật tư, hàng hoá mà doanh nghiệp có quyền kiểm soát, nhưng các loại hàng này chưa về hoặc không về nhập kho ở doanh nghiệp do những đặc thù trong khâu cung ứng hay những qui định riêng lẽ trong khâu giao và cung cấp hàng hoá. Song vấn đề được đặt ra trong trường hợp hàng mua đang đi đường là khi nào quyền kiểm soát thuộc về doanh nghiệp. Điều này thường được xác định theo điều khoản cam kết hợp đồng giữa hai bên mua và bán. Nếu hàng được vận chuyển theo FOB điểm đi thì quyền kiểm soát chuyển giao cho người mua khi người bán chuyển hàng cho người vận tải là người đại diện cho bên mua. Như vậy hàng vận chuyển theo FOB điểm đi sẽ thuộc hàng tồn kho của người mua ngay sau khi hàng được bên bán chuyển cho người vận tải, hàng tồn kho này là hàng đang đi đường khi kết thúc kỳ kế toán của doanh nghiệp mua. Nếu bỏ qua việc ghi nhận này sẽ dẫn đến sai lệch trong hàng tồn kho, trong khoản phải trả trên bảng cân đối kế toán đồng thời  sẽ thiếu nghiệp vụ mua hàng và giá trị hàng tồn cuối kỳ trên báo cáo kết quả kinh doanh.

Nếu hàng vận chuyển theo FOB điểm đến thì quyền kiểm soát chưa chuyển giao đến tận khi người mua nhận được hàng hoá từ người vận chuyển chung, nghĩa là hàng vận chuyển theo FOB điểm đến vẫn thuộc quyền sở hữu và thuộc hàng tồn kho của bên bán cho đến khi người mua nhận được hàng
Hàng đang dữ trữ tại kho, quầy của doanh nghiệp: như nguyên liệu, vật liệu, công cụ dụng cụ, hàng hoá, thành phẩm, sản phẩm dở dang... Đây là những loại tồn kho sẵn sàng phục vụ cho hoạt động sản xuất và tiêu thụ của DN.
Hàng gửi đi bán: là những loại thành phẩm, hàng hoá đã xuất khỏi kho của doanh nghiệp nhưng chưa được tiêu thụ. Những loại hàng này không được quản lý ở kho của doanh nghiệp nhưng quyền kiểm soát đối với loại hàng này vẫn  thuộc quyền của doanh nghiệp cho đến khi chuyển phần lớn rủi ro và quyền sở hữu hoặc quyền kiểm soát cho khách hàng. 

3. Các phương pháp tính giá trị hàng xuất kho
a. Mục đích kế toán hàng tồn kho và các giả định về dòng chi phí

Mục đích của kế toán hàng tồn kho là xác định giá gốc của hàng tồn kho đã bán hoặc đã xuát dùng và giá trị hàng tồn kho còn lại vào cuối kỳ. Trên thực tế, việc bán hàng hay sản xuất diễn ra liên tục trong một kỳ kế toán nên hàng tồn kho liên tục biến động. Vì vậy, một bộ phận giá trị của hàng tồn kho sẽ chuyển thành chi phí kinh doanh, thể hiện qua khoản mục giá vốn hàng bán, phần chi phí còn lại chính là giá trị của hàng tồn kho cuối kỳ. Như vậy, cùng với sự dịch chuyển về mặt vật chất của hàng tồn kho còn là sự dịch chuyển của các dòng chi phí. Điều này đặt ra cho kế toán phải có phương pháp thích hợp để tính toán giá trị vật tư, hàng hoá cho phần đã xuất dùng và cho phần còn tồn kho cuối kỳ.
Để giải quyết vấn đề trên, kế toán cần xem xét: liệu giá cả đầu vào của vật tư hàng hoá mua vào có biến động không vì đây là một trong những khó khăn cho việc tính toán giá trị của hàng xuất dùng và hàng tồn kho. Nếu giá gốc đơn vị của vật tư, hàng hoá mua vào không thay đổi qua thời gian, việc tính toán giá trị hàng tồn kho sẽ trở nên đơn giản vì giá đơn vị hàng tồn kho xuất dùng chính là giá gốc đơn vị của hàng tồn kho khi nhập kho. Tuy nhiên, trên thực tế giá gốc đơn vị của hàng tồn kho khi nhập kho luôn thay đổi do những thay đổi về giá cả trên thị trường. Các giả thuyết về dòng chi phí được quan tâm để phục vụ nhu cầu tính giá trên.

Giả thuyết về dòng chi phí là những giả định về giá của loại vật tư, hàng hoá nào khi mua vào được sử dụng để tính cho số lượng hàng tồn cuối và hàng xuất dùng. Tuỳ theo mục đích của kế toán hàng tồn kho, sự thay đổi về giá đầu vào tạo ra nhu cầu cho người quản trị lựa chọn những giả thuyết về các dòng chi phí để tính giá hàng tồn kho cuối kỳ và giá vốn hàng bán. Dòng vận động vật chất thực tế của hàng tồn kho hoàn toàn khác với dòng chi phí. Sự vận động về vật chất của hàng tồn kho thông thường theo cơ sở nhập trước xuất trước, đặc biệt là những hàng tồn kho dễ bị hư tổn như: các loại nguyên liệu trong ngành hải sản, các loại thực phẩm trong ngành lương thực, các loại hàng dễ bị lỗi thời... Ngược lại, giả thuyết về dòng chi phí không nhất thiết phải trùng với dòng vật chất của hàng tồn kho mà đi theo quy luật riêng của nó. Vì vậy, kế toán hàng tồn kho quan tâm đến dòng chi phí thông qua hệ thống kế toán chứ không phải là dòng vật chất trong quản trị tồn kho.
Giả thuyết về dòng chi phí trong kế toán hàng tồn kho phù hợp với nguyên tắc giá gốc. Điểm chính trong giả thuyết này là trình tự để áp giá thực tế đơn vị của hàng tồn kho cho số lượng hàng tồn kho cuối kỳ và hàng xuất dùng trong kỳ. Theo đó, phù hợp với chế độ kế oán hiện hành, có 3 giả thuyết về dòng chi phí như sau:

- Dòng chi phí giả định sử dụng giá của những mặt hàng nào nhập kho trước tiên sẽ sử dụng để tính giá cho hàng xuất dùng. Hay giá của những mặt hàng còn tồn kho cuối kỳ là giá của những mặt hàng vừa nhập kho ở lần gần nhất. Giả thuyết này hình thành nên phương pháp nhập trước - xuất trước (FIFO).
- Dòng chi phí giả định sử dụng giá bình quân của các lần nhập kho và giá của tồn đầu kỳ để tính giá của hàng xuất dùng và hàng tồn cuối kỳ. Giả thuyết này hình thành nên phương pháp giá bình quân.

- Dòng chi phí giả định sử dụng giá hiện tại (giá gốc) của các lần nhập kho và giá của tồn đầu kỳ để tính giá của hàng xuất dùng và hàng tồn cuối kỳ bằng chính giá nhập vào. Giả thuyết này hình thành nên phương pháp giá đích danh.

b. Các phương pháp xác định giá hàng tồn kho

* Phương pháp giá đích danh

Đây là phương pháp mà giá thực tế đơn vị khi hàng tồn kho mua và nhập kho được tính chính xác cho số lượng của chính mặt hàng đó khi xuất dùng hoặc tồn kho cuối kỳ.
Đây là phương án tốt nhất, nó tuân thủ nguyên tắc phù hợp của kế toán; chi phí thực tế phù hợp với doanh thu thực tế. Giá trị của hàng xuất kho đem bán hoặc xuất dùng phù hợp với doanh thu mà nó tạo ra. Hơn nữa, giá trị hàng tồn kho được phản ánh đúng theo giá trị thực tế của nó.
Tuy nhiên, phương pháp này lại tồn tại một số hạn chế như sau:

- Đòi hỏi mỗi loại hàng quản lý ở kho được làm dấu riêng biệt để có thể xác định chi phí ở bất kỳ thời điểm nào. Do vậy, nó thường áp dụng cho những hàng tồn kho có giá trị lớn nhưng số lượng ít, có thể dễ dàng theo dõi hoặc xác định số lượng cho mỗi khoản mục khi nhập hoặc xuất.
- Đòi hỏi xác định cẩn thận giá trị của mỗi loại hàng tồn kho, do vậy tạo ra những hạn chế trong thực tiễn công tác kế toán vì phải xây dựng hệ thống sổ kế toán rất chi tiết để giải quyết vấn đề về giá.

- Cơ hội điều chỉnh thu nhập do lựa chọn các loại hàng tồn kho tại thời điểm bán.
* Phương pháp giá bình quân
Phương pháp bình quân dựa trên giả định rằng: giá gốc của hàng tồn kho cuối kỳ và giá vốn hàng bán trong một kỳ kế toán phản ánh giá bình quân của các lần nhập và hàng tồn đầu kỳ kế toán. Phương pháp bình quân có thể được tính theo thời kỳ hoặc vào mỗi khi nhập một lô hàng, tuỳ thuộc vào tình hình của doanh nghiệp. Phương pháp giá bình quân được vận dụng theo 2 cách: 


( Trong hệ thống kê khai thường xuyên

Giá thực tế đơn vị hàng tồn kho được xác định theo phương pháp giá bình quân thời điểm sau mỗi lần vật tư, hàng hoá nhập kho. Trình tự xác định như sau:

+ Tính đơn giá thực tế của hàng i sau mỗi lần nhập kho:


+ Xác định giá thực tế của hàng i xuất kho:

+ Xác định giá trị hàng tồn kho vào cuối kỳ:


( Trong hệ thống kiểm kê định kỳ
Đơn giá thực tế hàng tồn kho được tính theo giá bình quân của toàn bộ kỳ kế toán vì chi phí bình quân chỉ được xác định vào cuối kỳ kế toán. Đơn giá thực tế bình quân của hàng tồn kho được xác định theo công thức sau:




Một trường hợp biến tướng của phương pháp giá bình quân là sử dụng giá hạch toán (giá tạm tính) để ghi sổ kế toán tình hình biến động hàng tồn kho hàng ngày. Giá hạch toán là giá được sử dụng ổn định ít nhất là trong một kỳ kế toán, có thể là giá bình quân của kỳ trước hoặc giá phí dự toán của hàng tồn kho kỳ này. Vấn đề giá hạch toán được đặt ra vì trong nhiều trường hợp, hàng đã nhập kho nhưng chưa có giá do nhiều nguyên nhân khách quan như: thành phẩm ở các doanh nghiệp sản xuất nhập kho trong kỳ nhưng cuối kỳ mới xác định được giá thành, hay vật tư hàng hoá đã nhập kho nhưng hoá đơn chưa về doanh nghiệp. Ngoài ra, do việc ghi sổ nhập, xuất các mặt hàng theo giá thực tế mất nhiều thời gian, nhất là trong điều kiện kế toán thủ công, nên để đơn giản trong công tác kế toán người ta còn sử dụng giá hạch toán, Khi sử dụng giá hạch toán trong kế toán chi tiết hàng tồn kho, vào cuối kỳ kế toán phải chuyển từ giá hạch toán sang giá thực tế để số liệu trình bày trên Bảng cân  đối kế toán và Báo cáo kết quả kinh doanh đều thể hiện theo giá thực tế (giá gốc). Cách điều chỉnh như sau:
+ Xác định hệ số giá (K) giữa giá hạch toán và giá thực tế:


+ Xác định giá thực tế của hàng xuất dùng:

Tóm lại, phương pháp giá bình quân có ưu điểm là đơn giản, dễ sử dụng, cung cấp thông tin về giá trị hàng xuất dùng và giá trị tồn kho trên cơ sở giá trung bình của cả một thời kỳ. Tuy nhiên, phương pháp này có nhược điểm lớn là công tác kế toán dồn vào cuối kỳ ảnh hưởng đến tiến độ của các phần hành khác và phương pháp này chưa đáp ứng ứng yêu cầu kịp thời của thông tin kế toán ngay tại thời điểm phát sinh nghiệp vụ. Hơn nữa, khi sử dụng phương pháp này thì trị giá hàng xuất dùng và hàng tồn kho không chịu ảnh hưởng của sự thay đổi giá cả trong kỳ hiện tại dẫn đến các chỉ tiêu trên báo cáo kết quả kinh doanh không sát với thực tế.

* Phương pháp giá nhập trước - xuất trước
Phương pháp này dựa trên giả thuyết dòng chi phí là giá của những mặt hàng nào nhập kho trước tiên sẽ sử dụng để tính giá cho hàng xuất dùng hay giá của những mặt hàng còn tồn kho cuối kỳ là giá của những mặt hàng vừa nhập kho ở lần gần nhất. Nghĩa là đơn giá thực tế của hàng xuất kho được tính theo đơn giá của lô hàng nhập kho ở thời điểm đầu kỳ hoặc gần đầu kỳ; đơn giá của hàng tồn kho cuối kỳ được tính theo giá của hàng nhập kho ở thời điểm cuối kỳ hoặc gần cuối kỳ còn tồn kho.
( Trong hệ thống kê khai thường xuyên

Giá trị mặt hàng i mỗi khi xuất dùng phải quan tâm đến số lượng và đơn giá của hàng tồn kho đầu kỳ. Khi lượng hàng i tồn đầu kỳ giả định là xuất hết thì mới xét đến lần nhập kế tiếp. Giá trị hàng xuất bán và tồn sau mỗi lần nhập, xuất kho đều được theo dõi cả về số lượng và giá trị theo từng đợt nhập.
( Trong hệ thống kê khai định kỳ

Theo phương pháp này trong hệ thống kê định kỳ thì kế toán trước tiên phải xác định giá trị của hàng tồn kho cuối kỳ bằng cách:

Trong đó: 
-  Lần nhập thứ j của mặt hàng i được coi là lần nhập sau cùng.

-  Số lượng mặt hàng i tồn cuối kỳ = hoặc < số lượng mặt hàng i của lần nhập thứ j.

* Nếu số lượng mặt hàng i của lần nhập thứ j < số lượng mặt hàng i tồn cuối kỳ thì giá trị số lượng mặt hàng i tồn cuối kỳ dôi ra được tính bằng cách:

Và cứ tiếp tục như vậy cho các lần nhập thứ j-2, j-3... nếu số lượng mặt hàng i tồn cuối kỳ vẫn tiếp tục dôi ra cho đến khi xác định được giá trị hàng tồn kho cuối kỳ. Kết quả này là cơ sở để tính giá vốn hàng bán mặt hàng i xuất bán trong kỳ.
Qua phương pháp ta có thể thấy rằng, phương pháp này có dòng chi phí có khuynh hướng vận động thống nhất với dòng vật chất trong quản lý hàng tồn kho. Khi áp dụng phương pháp này, giá trị hàng tồn kho trình bày trên Bảng cân đối kế toán tương đương với giá cả hiện hành trên thị trường. 
4. Ảnh hưởng của các phương tính giá hàng tồn kho đến thông tin trình bày Báo cáo tài chính 
Các phương pháp tính khác nhau sẽ có những ảnh hưởng khác nhau tới các chỉ tiêu trên các báo cáo tài chính. 
Phương pháp giá đích danh cho kết quả hiện hữu nhất, bằng đúng giá gốc của hàng tồn kho trong quá trình ghi nhận hàng hóa, vật tư nhập kho và xuất kho. Nếu trình bày theo phương pháp giá đích danh trên BCTC sẽ hiện rất rõ cơ sở của giá gốc, phù hợp với chuẩn mực kế toán và chế độ kế toán. Tuy nhiên nhược điểm của phương pháp này rất khó để khắc phục bởi lượng hàng hóa, vật tư đa phần chiểm tỷ trọng lớn trong mỗi doanh nghiệp và rất khó cập nhật, theo dõi một cách thường xuyên.

Phương pháp FIFO cho kết quả số liệu trong bảng cân đối kế toán là sát nhất với giá phí hiện tại so với các phương pháp tính giá hàng tồn kho khác vì giá của các lần mua sau cũng được phản ánh trong giá hàng tồn kho cuối kỳ còn trị giá vốn hàng xuất là giá cũ từ trước, phương pháp FIFO giả sử rằng giá của hàng tồn kho đầu kỳ theo giá nhập trước và giá các lần nhập trước trở thành trị giá vốn hàng xuất (hoặc thành chi phí). Khi giá cả tăng lên, phương pháp FIFO thường dẫn đến lợi nhuận cao nhất trong các phương pháp tính giá. Phương pháp FIFO là một phương pháp tính giá theo hướng bảng cân đối kế toán, vì nó đưa ra sự dự đoán chính xác nhất giá trị hiện tại của hàng tồn kho trong những kỳ giá cả thay đổi. Trong những kỳ giá tăng lên, phương pháp FIFO sẽ cho kết quả thuế cao hơn bất kỳ phương pháp nào trong khi những kỳ giá cả giảm sút thì FIFO giúp cho doanh nghiệp giảm đi gánh nặng thuế. Song một ưu điểm lớn của FIFO là phương pháp này không phải là đối tượng cho những qui định và những yêu cầu của các điều khoản ràng buộc thuế như các phương pháp còn lại. 

Phương pháp bình quân trong tính giá hàng tồn kho là phương pháp tạo ra sự quân bình ở giữa các phương pháp trong việc ảnh hưởng tới bảng cân đối kế toán và báo cáo kết quả kinh doanh. Phương pháp này không đưa ra một dự kiến về thông tin giá phí hiện thời trên cả báo cáo tài chính và báo cáo kết quả kinh doanh, nó cũng không giúp việc giảm thiểu gánh nặng thuế cũng như không phát sinh những kết quả nặng nề nhất khi có những thay đổi khác nhau.

Tóm lại, sự khác nhau trong việc xác định giá vốn hàng bán và trị giá hàng tồn kho cuối kỳ theo các phương pháp tính giá khác nhau liên quan tới việc thay đổi giá phí mua vào của các mặt hàng. Việc sử dụng giá cũ cho xác định trị giá hàng tồn cuối kỳ trong các phương pháp sẽ chịu ít ảnh hưởng nếu giá cả ổn định. Khi chỉ số giá cả tăng lên hoặc giảm xuống sẽ ảnh hưởng tới việc sử dụng đơn giá cũ hoặc mới do thay đổi giá dẫn đến sự khác biệt lớn về giá vốn hàng bán và bị giá tồn cuối kỳ giữa các phương pháp. Sự khác biệt về giá vốn hàng bán và trị giá hàng tồn cuối kỳ cũng liên quan tới tỷ lệ vòng quay của hàng tồn kho. Nhìn chung xu hướng giá cả và các mục đích nhấn mạnh chú trọng tới là điều quan trọng trong việc lựa chọn phương pháp tính giá hàng tồn kho, các nhân tố khác cần xem xét tính những rủi ro của sự giảm thiểu các nhược điểm của hàng tồn kho cuối kỳ trong các phương pháp tính giá.

5. Kết luận
Hàng tồn kho là bộ phận quan trọng trong tài sản đơn vị, hàng tồn kho thường chiếm tỷ trọng lớn trong tổng tài sản, ảnh hưởng đến các chỉ tiêu phân tích các báo cáo tài chính của doanh nghiệp. Vì vậy, việc tính giá hàng tồn kho có vai trò rất quan trọng trong các doanh nghiệp và việc tính giá hàng tồn kho một cách trung thực và đáng tin cậy là yêu cầu thiết yếu đối với doanh nghiệp. 

Trong một thị trường ổn định, khi giá không thay đổi thì việc lựa chọn một phương pháp tính giá hàng tồn kho nào không quan trọng lắm vì tất cả các phương pháp tính giá đều cho cùng một kết quả khi giá không đổi từ kỳ này sang kỳ khác. Nhưng trong một thị trường không ổn định, giá cả lên xuống thất thường thì mỗi phương pháp có thể cho một kết quả khác. Cả 3 phương pháp trên đều được thừa nhận, song mỗi phương pháp tính giá hàng tồn kho thường có những ảnh hưởng nhất định trên báo cáo tài chính, vì vậy việc lựa chọn phương pháp nào phải được công khai trên các báo cáo và phải sử dụng nhất quán trong niên độ kế toán, không thay đổi tuỳ tiện để đảm bảo nguyên tắc nhất quán trong kế toán.Trên cơ sở tuân thủ các nguyên tắc chung của kế toán và tuỳ theo điều kiện cụ thể về số lượng hàng hoá, số lần nhập xuất, trình độ nhân viên kế toán, quy mô kế toán, điều kiện kho bãi mà doanh nghiệp lựa chọn phương pháp tính giá hàng hoá xuất kho cho hợp lý và hiệu quả. 
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