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Chuẩn mực Báo cáo tài chính quốc tế (IFRS) đã chính thức áp dụng tại nhiều quốc gia trên toàn thế giới và mang lại nhiều lợi ích to lớn. Mặc dầu việc áp dụng IFRS là rất cần thiết nhưng tại Việt Nam việc thực hiện IFRS chỉ mới bắt đầu và chưa đầy đủ. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến việc áp dụng IFRS còn khó khăn trong đó phải kể đến trình độ nhân lực kế toán ở Việt Nam. Bài viết này nhằm đưa ra một số giải pháp góp phần đào tạo nguồn nhân lực kế toán trong điều kiện hội nhập.

 Từ khóa: Chuẩn mực, báo cáo tài chính, nguồn nhân lực, đào tạo

IFRS has been officially applied in many nations in the world and has brought a lot of benefits. Although it is very important to apply the IFRS in Viet Nam, the implement of IFRS has just started and not been complete. There have been many causes leading to the difficulties to apply the IFRS of which the first one should be mentioned is the proficiency of accountant resources. This article aims at introducing some solutions for training accountant resources during the integration.
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      1. Lợi ích của việc áp dụng IFRS 
   Chuẩn mực lập BCTC quốc tế (IFRS) chính thức áp dụng trên toàn thế giới từ 1/1/2015 và đến nay đã có trên 130 quốc gia và vùng lãnh thổ áp dụng. Mặc dầu còn nhiều bất đồng và những tranh luận nhưng không thể phủ nhận những lợi ích to lớn của việc áp dụng IFRS.

- Thứ nhất, IFRS đóng góp giá trị to lớn cho nền kinh tế toàn cầu, có thể nói IFRS tạo ra sự minh bạch, tăng cường khả năng so sánh của các thông tin, giúp nâng cao trách nhiệm bằng cách giảm bớt lỗ hổng thông tin giữa nội bộ và bên ngoài công ty. Theo khảo sát của IASB thì “IFRS đã giúp tăng cường hiệu quả hoạt động thị trường vốn và thúc đẩy các khoản đầu tư xuyên biên giới”[5]. Như vậy, việc áp dụng IFRS không chỉ giúp các nhà phân tích có thể so sánh kết quả đầu tư trong phạm vi từng quốc gia mà còn trên toàn thế giới.

- Thứ hai, nhờ có chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế có phạm vi trên toàn cầu, đáng tin cậy nên giúp các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả hơn, thúc đẩy kinh doanh, giúp giảm thiểu về vốn và chi phí, cho phép các doanh nghiệp cạnh tranh bình đẳng. Daske và cộng sự (2008) cho rằng: IFRS đã cải thiện khả năng thanh toán và giảm chi phí vốn tại một số quốc gia trên thế giới. Li (2010) cũng cho rằng: IFRS đã làm giảm chi phí vốn nhưng chỉ ở những DN ở các quốc gia có nền luật pháp nghiêm minh.[6]
- Thứ ba, việc áp dụng IFRS giúp nâng cao chất lượng báo cáo tài chính, những người cần quan tâm dễ dàng hiểu được báo cáo tài chính, về tình hình kinh doanh của doanh nghiệp, từ đó đưa ra những quyết định đúng đắn hơn. Mặc dầu còn vài chỉ tiêu khó áp dụng trong thực tế như ghi nhận theo giá trị hợp lý…nhưng không thể phủ nhận những lợi ích mang lại từ việc áp dụng IFRS. [5]
2. Những khó khăn khi áp dụng IFRS tại Việt Nam

Tại Việt Nam hiện nay các doanh nghiệp đang áp dụng Báo cáo tài chính theo chuẩn mực Kế toán Việt Nam( VAS) được Bộ Tài chính ban hành.  VAS được xây dựng dựa trên các chuẩn mực kế toán quốc tế IAS/IFRS theo nguyên tắc vận dụng có chọn lọc thông lệ quốc tế, phù hợp với đặc điểm của nền kinh tế và trình độ quản lý của các doanh nghiệp Việt Nam tại thời điểm ban hành chuẩn mực. Tuy nhiên, trong bối cảnh ngày càng hội nhập như hiện nay, để có thể thu hút nhà đầu tư nước ngoài, cải thiện môi trường kinh doanh thì cần thiết phải áp dụng IFRS tại Việt Nam. Nếu như Việt Nam vẫn sử dụng VAS thì sẽ tồn tại những bất cập như: các báo cáo tài chính của các quốc gia sẽ giảm tính so sánh vì có nước áp dụng IFRS, có nước chưa áp dụng hoặc mới áp dụng một phần chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế; hệ thống kế toán và báo cáo tài chính doanh nghiệp chưa phù hợp với chuẩn mực và thông lệ quốc tế

Zehri và Chouaibi (2013) đã chỉ ra ba nhân tố ảnh hưởng đến quyết định triển khai IFRS tại các nước đang phát triển, đó là: tăng trưởng kinh tế, hệ thống luật pháp và chất lượng đào tạo kế toán. Tại Việt Nam không thể triển khai áp dụng IFRS ngay được mà cần có lộ trình nhất định bởi chúng ta còn gặp nhiều rào cản, khó khăn nhất định. Nguyên nhân dẫn đến điều này là do:

- Cơ sở pháp lý, cơ chế, chính sách cho việc áp dụng IFRS ở Việt Nam hiện vẫn chưa hoàn thiện. Mặc dầu Bộ tài chính đã có văn bản hướng dẫn thực hiện chuẩn mực nhưng có nhiều chỉ tiêu, khoản mục chưa được hướng dẫn cụ thể như ghi nhận giá trị hợp lý, tài sản sinh học…
- Do nhận thức, quan điểm điều hành của nhà quản lý còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu cao của IFRS. Nhiều nhà quản trị có khuynh hướng tránh những rủi ro trong kinh doanh, họ luôn thận trọng trong việc kinh doanh trong khi đó nếu áp dụng IFRS thì DN phải chấp nhận sự không chắc chắn là rất cao.[4]
-  Trình độ nghề nghiệp kế toán trong nền kinh tế thị trường còn kém, các kế toán viên còn hạn chế về kiến thức và kỹ năng như kỹ năng phân tích, vận dụng các chuẩn mực… 

- Hệ thống đào tạo nghề nghiệp kế toán của Việt Nam chưa đạt chất lượng cao để có thể áp dụng IFRS như ở các nước phát triển. Hiện nay chưa có chương trình đào tạo về IFRS một cách hệ thống tại các trường Đại học, cao đẳng hay các cơ sở đào tạo khác. Hầu hết các trường chỉ mới hướng dẫn thực hiện chế độ kế toán theo VAS, chỉ có các tổ chức nghề nghiệp có chương trình đào tạo về IFRS như Hiệp hội kế toán Anh Quốc…Điều này dẫn đến đa số sinh viên ra trường không biết gì về IFRS, đây lại là lực lượng chủ chốt để làm công việc kế toán sau này. –
- Tại Việt Nam, ngôn ngữ sử dụng chính thức và phổ biến là tiếng Việt trong khi IFRS sử dụng tiếng Anh với nhiều thuật ngữ kế toán phức tạp, nếu dịch sang ngôn ngữ khác có thể gây hiểu nhầm hoặc sai lệch thông tin. Đặc biệt đây là tiếng Anh chuyên ngành nên có nhiều thuật ngữ khó hiểu, sự khác nhau về ngôn ngữ cũng là yếu tố quan trọng trong việc làm cho Việt Nam chưa áp dụng IFRS.
3. Một số giải pháp nhằm  nâng cao  nguồn nhân lực kế toán trong điều kiện áp dụng IFRS tại Việt Nam

Để có thể hội nhập với quốc tế về kế toán thì yếu tố đầu tiên mà Việt Nam cần quan tâm đặc biệt tới chính là nguồn nhân lực kế toán. Một trong những lý do Việt Nam chưa vận dụng IFRS chính là hạn chế về năng lực  của đội ngũ kế toán viên. Vì vậy việc không ngừng nâng cao chất lượng đào tạo kế toán là vấn đề cần thiết, theo đó cần tập trung vào một số giải pháp sau:
- Về phía các cấp quản lý vĩ mô:
+  Nhà nước cần đưa ra thêm những chính sách, văn bản nhằm hỗ trợ doanh nghiệp trong lộ trình áp dụng IFRS. Bên cạnh đó Nhà nước cần tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp vượt qua  những rào cản, khó khăn trước mắt để có thể hội nhập ra bên ngoài.
+ Cần kết hợp, lựa chọn các trường đại học có uy tín trên thế giới để nhập khẩu các chương trình tiên tiến, học hỏi kinh nghiệm về giảng dạy, mô hình đào tạo kế toán trong môi trường quốc tế đặc biệt là những nước phát triển đã áp dụng IFRS. 

+  Cần nâng cao chất lượng đào tạo kế toán về chuyên môn nghiệp vụ, để thực hiện điều này các cơ sở đào tạo cần xây dựng khung chương trình linh hoạt, tăng cường các kỹ năng như kỹ năng phân tích, kỹ năng phán xét. Qua đó đòi hỏi người dạy kế toán phải thay đổi cách thức giảng dạy, không ngừng trau dồi kiến thức để giúp người học nắm được các kỹ năng cần thiết.  

+ Bên cạnh trình độ chuyên môn thì người làm kế toán phải có trình độ ngoại ngữ tốt, đây là yếu tố cần thiết trong tiến trình hội nhập để áp dụng IFRS. 
- Về phía Bộ Tài chính và Hội nghề nghiệp:

+ Cần nghiên cứu ban hành khung pháp lý đầy đủ về kế toán cho phù hợp với thông lệ quốc tế, đưa ra các văn bản hướng dẫn chi tiết thuộc thẩm quyền của Bộ và Hội nghề nghiệp dựa trên chính sách pháp lý của Nhà nước về việc áp dụng IFRS. 
+ Cần phát huy vai trò của các tổ chức, Hội nghề nghiệp để hỗ trợ, tư vấn cho doanh nghiệp, cá nhân thực hiện áp dụng IFRS. Việc ban hành các chuẩn mực kế toán cần có những đóng góp ý kiến của các chuyên gia, các nhà khoa  học, kiểm toán viên sẽ đạt hiệu quả hơn.
+ Tổ chức các Hội thảo, hội nghị khoa học để bàn về chủ đề liên quan đến ” Chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế” nhằm ghi nhận những đóng góp từ Hội nghề nghiệp, từ phía doanh nghiệp, các chuyên gia trong ngành, các kế toán viên. 
- Về phía doanh nghiệp:

+ Các nhà quản trị cần có những kiến thức, kinh nghiệm quản lý, hiểu rõ về IFRS để có thể áp dụng tại doanh nghiệp. 
+ Cần có chính sách đào tạo, huấn luyện đội ngũ, nâng cao trình độ kế toán viên, thay đổi nhận thức của người làm kế toán về vai trò của mình trong một doanh nghiệp. Nhân viên kế toán không chỉ là người ghi sổ, lập báo cáo tài chính mà còn là người tư vấn, tham gia vào quá trình xây dựng chiến lược, mục tiêu của đơn vị nữa. Muốn vận dụng chuẩn mực kế toán quốc tế thì người làm kế toán phải có kiến thức tốt, giỏi ngoại ngữ mới đáp ứng được yêu cầu. 
Trong điều kiện hội nhập như hiện nay thì việc áp dụng IFRS là rất cần thiết cho Việt Nam, chính vì vậy Việt Nam cần sớm đưa ra lộ trình để vận dụng IFRS. Yếu tố đầu tiên cần quan tâm đó là đào tạo nguồn nhân lực kế toán đạt chất lượng cao để đáp ứng được những yêu cầu trong quá trình hội nhập.
--------------------------------
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