[bookmark: _GoBack]	SỰ PHÙ HỢP GIỮA CÁC NGUYÊN TẮC KẾ TOÁN CHUNG ĐƯỢC THỪA NHẬN VÀ CHUẨN MỰC BÁO CÁO TÀI CHÍNH QUỐC TẾ TRONG CÁC LĨNH VỰC CƠ BẢN.
	Hiện nay, giữa các nguyên tắc kế toán chung  được thừa nhận chung (GAAP) và Chuẩn mực  báo cáo tài chính quốc tế (IFRS) đã có sự hòa hợp nhằm  nhằm tránh xung đột và nhầm lẫn, thúc đẩy sự đơn giản, tinh giản, nhất quán và minh bạch, và tránh khủng hoảng tài chính trong tương lai mà doanh nghiệp sẽ gặp phải. Mặc dù đã có bằng chứng nghiên cứu về việc nâng cao chất lượng kế toán khi  doanh nghiệp áp dụng các tiêu chuẩn IFRS thay vì sử dụng  GAAP, tuy nhiên sự chuyển đổi này không thực sự dễ  dàng, chủ yếu là do sự khác biệt trong cách  thức tiếp cận .
1. Sự khác biệt giữa GAAP và IFRS
   GAAP là một phương pháp dựa trên quy tắc, trong khi IFRS tạo lập nên các nguyên tắc. Cách tiếp cận dựa trên quy tắc bao gồm một tập hợp các nguyên tắc thiết lập các tiêu chí cho mọi khả năng có thể xảy ra và cung cấp các quy tắc cần thiết cho các giao dịch được chỉ định, do đó thúc đẩy tính đồng nhất. Phương pháp dựa trên nguyên tắc đưa ra các mục tiêu chính của báo cáo tốt trong từng lĩnh vực chủ đề và sau đó cung cấp hướng dẫn, giải thích mục tiêu và liên kết nó với các ví dụ phổ biến, do đó thúc đẩy tính minh bạch trong quá trình lập báo cáo tài chính.
Nếu những khác biệt về phương pháp giữa hai phương pháp này không thể giải quyết được, thì  dài quá trình biên dịch một bộ tiêu chuẩn kế toán quốc tế sẽ làm tăng thêm các khoản chi phí và tốn thêm nhiều thời gian nếu doanh nghiệp muốn chọn lựa được một phương pháp lập và trình bày báo cáo tài chính phù hợp.
2. Sự kết hợp giữa GAAP và IFRS 
   Một trong những mối quan tâm chính trong  giới kinh doanh Hoa Kỳ  làm thế nào để  kết hợp giữa GAAP và IFRS  và kết quả của nó sẽ tác động đến sự phát triển tương lai của nghề kế toán như thế nào. Mối quan tâm đặc biệt này, đơn giản, nói về sự đồng nhất về tính minh bạch, và nó có tác động nghiêm trọng đến quá trình phát triển tiêu chuẩn. Các mục tiêu thống nhất và minh bạch có thể đạt được không? Chúng có tương thích hay loại trừ lẫn nhau không?





Sự không tương thích này  được căn cứ vào các xung đột tồn tại giữa các cấu trúc dựa trên nguyên tắc và các nguyên tắc ưu tiên của các bên liên quan, được Hội đồng tiêu chuẩn kế toán tài chính (FASB) công nhận. ) và các Ban tiêu chuẩn kế toán châu Âu và châu Á, và có tác động đến phương pháp phát triển tiêu chuẩn. Tính minh bạch có ảnh hưởng trực tiếp đến các lĩnh vực kết hợp kinh doanh (Giai đoạn I và II), ghi nhận doanh thu và hiệu quả tài chính của các doanh nghiệp kinh doanh  khi lập báo cáo.
Thứ nhất, những nỗ lực kết hợp  được thực hiện theo mục tiêu hội tụ tiêu chuẩn GAAP và IFRS về các kết hợp kinh doanh giai đoạn I và II  của dự án kinh doanh
   Mục tiêu của dự án hợp tác hai giai đoạn giữa FASB và IFRS của Mỹ là phát triển một tiêu chuẩn chất lượng cao duy nhất về kế toán kết hợp kinh doanh, đảm bảo tính đồng nhất, nhưng vẫn thúc đẩy sự minh bạch trong hoạt động sáp nhập và mua lại (M & A) thị trường vốn. Các vấn đề bị loại trừ khỏi Giai đoạn I là các kết hợp kinh doanh liên quan đến hai hoặc nhiều thực thể và tổ hợp kinh doanh nơi các thực thể riêng lẻ được kết hợp với nhau như một thực thể báo cáo mà không yêu cầu quyền sở hữu.
Giai đoạn II của dự án tập trung vào việc sửa đổi IFRS 3 (Kết hợp kinh doanh); sửa đổi một phiên bản của Chuẩn mực kế toán quốc tế 27 (IAS 27 - Báo cáo tài chính hợp nhất và riêng biệt); làm rõ và thay đổi từ ngữ, căn chỉnh GAAP với IFRS; và sửa đổi việc phát hành FASB của SFAS 141 (R) liên quan đến các kết hợp kinh doanh, và SFAS 160 về các quyền lợi không kiểm soát trong báo cáo tài chính hợp nhất. Báo cáo tiêu chuẩn kế toán tài chính 141 R (SFAS 141 R) làm giảm độ phức tạp của GAAP, cải thiện và tạo ra sự thống nhất lớn hơn trong báo cáo tài chính và kế toán kết hợp kinh doanh, mang lại lợi ích cho nhà đầu tư và người sử dụng báo cáo tài chính khác. thông tin có thể so sánh và có liên quan.
Tiêu chuẩn mới này đạt được mục tiêu đó bằng cách yêu cầu thực thể có được trong một kết hợp kinh doanh để nhận ra tất cả chỉ các tài sản có được và các khoản nợ được giả định trong giao dịch. Nó cũng thiết lập giá trị hợp lý ngày mua lại là mục tiêu đo lường đối với tài sản có được và cho tất cả các khoản nợ, yêu cầu người thâu tóm tiết lộ cho tất cả các nhà đầu tư và người dùng khác tất cả thông tin cần thiết trong sự hiểu biết và đánh giá, và bản chất và ảnh hưởng tài chính của kết hợp kinh doanh.
Nó bao gồm cả nguyên tắc cốt lõi và hướng dẫn ứng dụng thích hợp, do đó loại bỏ sự cần thiết của nhiều vấn đề về Lực lượng đặc nhiệm vấn đề mới nổi (EITF) và các hướng dẫn diễn giải khác. SFAS 160 cũng cải thiện tính liên quan, tính tương thích và tính minh bạch của thông tin tài chính được cung cấp cho các nhà đầu tư bằng cách yêu cầu tất cả các tổ chức báo cáo quyền lợi không thuộc quyền kiểm soát của các công ty con theo cách tương tự như trong báo cáo tài chính hợp nhất. Kết quả loại bỏ sự đa dạng trong các giao dịch kế toán giữa một thực thể và lợi ích không kiểm soát bằng cách xử lý chúng như các giao dịch vốn chủ sở hữu.
Từ phía Báo cáo tài chính quốc tế, IFRS 3 và IAS 27 đã được sửa đổi và sửa đổi trong các lĩnh vực mua lại một phần, mua lại từng bước, chi phí liên quan đến mua lại, xem xét và giao dịch ngẫu nhiên với lợi ích không kiểm soát. Trong các vụ mua lại, một phần các lợi ích không kiểm soát được đo bằng giá trị hợp lý, tuân theo yêu cầu GAAP mới hoặc về lợi ích tương ứng của chúng trong các tài sản có thể nhận dạng dựa trên yêu cầu IFRS ban đầu.
Trong bước mua lại, lợi thế thương mại được tính là chênh lệch tại ngày chuyển đổi giữa giá trị hợp lý của bất kỳ khoản đầu tư nào được giữ trong doanh nghiệp trước khi mua và chuyển giao xem xét và mua lại tài sản ròng, trong khi yêu cầu trước đây về đo lường mọi tài sản và trách nhiệm pháp lý ở mỗi bước của quá trình khi tính toán một phần của thiện chí đã được loại bỏ.
Các chi phí liên quan đến chuyển đổi hiện được ghi nhận là chi phí, thay vì được đưa vào lợi thế thương mại và việc xem xét ngẫu nhiên phải được ghi nhận và đo lường theo giá trị hợp lý vào ngày mua. Đối với bất kỳ thay đổi tiếp theo nào về giá trị hợp lý, các tiêu chuẩn IFRS sẽ được áp dụng. Về các giao dịch có lợi ích không kiểm soát, không mất quyền kiểm soát sẽ do các thay đổi trong quyền sở hữu của công ty mẹ trong công ty con, vì chúng được hạch toán dưới dạng giao dịch cổ phiếu.
Những thay đổi mà FASB thực hiện đối với GAAP của Hoa Kỳ cơ bản hơn những thay đổi được thực hiện đối với IFRS. Một số yếu tố quan trọng nhất là: lợi ích không kiểm soát được phân loại là vốn chủ sở hữu; các thay đổi cơ cấu lại cần phải được hạch toán khi chúng được phát sinh, thay vì được dự đoán tại thời điểm kết hợp kinh doanh; trong quá trình nghiên cứu và phát triển được công nhận là tài sản vô hình riêng biệt, thay vì được viết tắt như một khoản chi phí; sự liên kết của ngày mua lại với ngày được xác định trong IFRS 3, thay vì sử dụng ngày thỏa thuận (GSSP); và thu được trên các giao dịch mua trong thu nhập được ghi nhận thay vì được phân bổ cho các tài sản cần thiết.
Thứ hai, sự kết hợp được thực hiện theo mục tiêu hội tụ tiêu chuẩn GAAP và IFRS về hiệu quả tài chính của các doanh nghiệp kinh doanh.
   FASB đã thực hiện các bước để: xem xét ngay lập tức bất kỳ khu vực quan trọng nào của việc thiếu hụt trong báo cáo tài chính có thể được giải quyết thông qua quy trình thiết lập tiêu chuẩn; thúc đẩy hội tụ quốc tế các tiêu chuẩn kế toán đồng thời với việc nâng cao chất lượng báo cáo tài chính; và cải thiện sự hiểu biết chung về tính chất và mục đích của thông tin trong các báo cáo tài chính.
Giải quyết các mục tiêu tài chính của các doanh nghiệp kinh doanh, SFAS CON 1 nói rằng báo cáo tài chính sẽ cung cấp thông tin hữu ích cho các nhà đầu tư và chủ nợ hiện tại và tiềm năng, hoặc bất kỳ người dùng nào khác trong quy trình ra quyết định của họ về đầu tư và tín dụng. số tiền, thời gian và sự không chắc chắn của biên nhận tiền mặt tiềm năng hoặc dòng tiền từ cổ tức hoặc lãi nhận được, số tiền thu được từ việc bán, hoặc mua lại hoặc đáo hạn các khoản vay hoặc chứng khoán. Báo cáo phải bao gồm thông tin về tài nguyên kinh tế của công ty, tuyên bố về những tài nguyên đó và tác động của các giao dịch, sự kiện và hoàn cảnh đó tác động đến tài nguyên và mọi khiếu nại đối với họ và phải dễ hiểu đối với bất kỳ ai hiểu biết về kinh doanh và kinh tế các hoạt động và những người cần kiểm tra hoặc nghiên cứu thông tin với sự tích cực hợp lý
Nghiên cứu được thực hiện bởi FASB về hiệu quả tài chính, được báo cáo bởi các doanh nghiệp kinh doanh và người dùng của họ, nhận thấy rằng người dùng có quan tâm mạnh mẽ đến một báo cáo lưu chuyển tiền tệ báo cáo các luồng tiền theo phương pháp trực tiếp. Người dùng cũng thích các báo cáo tài chính cung cấp thông tin tiết lộ lớn hơn với giá trị tiên đoán. Nghiên cứu chỉ ra rằng không có sự không hài lòng giữa các hội đồng quản trị với, hoặc nhu cầu, thay đổi sâu rộng trong cách báo cáo tài chính được hiển thị. Người dùng cũng cảm thấy rằng các biện pháp chính, thường được sử dụng thiếu rõ ràng trong định nghĩa các thuật ngữ như 'dòng tiền tự do hoạt động', 'lợi tức trên vốn đầu tư' và thu nhập được điều chỉnh, chuẩn hóa hoặc hoạt động. Mặc dù thu nhập ròng thường được sử dụng làm điểm bắt đầu để phân tích, nhưng nó không nằm trong ba biện pháp quan trọng hàng đầu được xác định bởi người dùng. Ngoài ra còn có nhu cầu thấp để trình bày thu nhập toàn diện trong một tuyên bố duy nhất; tuy nhiên, không có sự phản đối minh bạch để cung cấp các mục thu nhập toàn diện dưới dạng khác.
Thứ ba, sự kết hợp  được thực hiện theo mục tiêu hội tụ tiêu chuẩn GAAP và IFRS trong việc  ghi nhận doanh thu
   Các tiêu chuẩn kế toán được thiết kế cho thị trường vốn công là gánh nặng, không chỉ do tính chất phức tạp của chúng mà còn do việc áp dụng các tiêu chuẩn của IFRS. Điều này đặc biệt rõ ràng khi áp dụng cho các công ty vừa và nhỏ, vì họ tuân theo các nguyên tắc kế toán đơn giản không được thiết kế cho sự phức tạp của các giao dịch mà một số công ty nhỏ tham gia, chẳng hạn như phái sinh, bảo hiểm rủi ro, hoạt động nước ngoài, kết hợp kinh doanh, nghĩa vụ lương hưu hoặc giao dịch doanh thu với nhiều lần phân phối. Điều này đã buộc IASB phát triển các tiêu chuẩn báo cáo tài chính quốc tế  để làm việc trên một tiêu chuẩn riêng biệt cho các thực thể kinh doanh vừa và nhỏ. Tiêu chuẩn mới sẽ bao gồm một tập hợp các nguyên tắc kế toán đơn giản và khép kín sẽ giải quyết nhu cầu của các công ty nhỏ hơn, không niêm yết trên thị trường vốn .
Cả FASB và IASB, đã thừa nhận sự phức tạp và phổ biến của khu vực ghi nhận doanh thu trong việc tái tài chính, đang hợp tác phát triển một tiêu chuẩn ghi nhận doanh thu duy nhất cho cả GAAP và IFRS của Hoa Kỳ, sẽ sắp xếp kế toán doanh thu giữa các ngành và chính xác bất kỳ sự mâu thuẫn hiện tại nào trong tiêu chuẩn và thực tiễn. Tiêu chuẩn mới cũng sẽ yêu cầu các doanh nghiệp tiết lộ thêm thông tin về doanh thu và đề xuất hướng dẫn để làm rõ kế toán chi phí hợp đồng.
Nguyên tắc cốt lõi của tiêu chuẩn mới sẽ ghi nhận doanh thu khi một công ty chuyển hàng hóa và dịch vụ cho khách hàng bằng với số tiền xem xét mà công ty dự kiến ​​nhận được từ khách hàng. Một số khác biệt quan trọng nhất giữa thực tiễn hiện tại và tiêu chuẩn mới là doanh thu sẽ chỉ được ghi nhận từ chuyển giao hàng hóa hoặc dịch vụ cho khách hàng. Thay đổi đó sẽ ảnh hưởng đến một số hợp đồng dài hạn, các nhà định cư tiêu chuẩn cho biết. Ví dụ được cung cấp là việc nhận dạng doanh thu theo tỷ lệ phần trăm hoàn thành sẽ được cho phép, nhưng chỉ khi khách hàng sở hữu công việc đang thực hiện khi được xây dựng hoặc phát triển. Ngoài ra, một công ty sẽ được yêu cầu phải tính đến tất cả các hàng hóa hoặc dịch vụ riêng biệt, có thể yêu cầu nó tách riêng một hợp đồng thành các đơn vị kế toán khác với các đơn vị được xác định trong thực tế hiện hành.
Một thay đổi khác là khả năng thu thập sẽ ảnh hưởng đến số tiền doanh thu được ghi nhận, thay vì doanh thu có được ghi nhận hay không. Ngoài ra, việc sử dụng ước tính lớn hơn sẽ được yêu cầu trong việc xác định cả số tiền phân bổ và cơ sở cho phân bổ đó, điều này sẽ phản ánh tốt hơn kinh tế của một giao dịch. Một công ty sẽ làm theo năm bước để áp dụng tiêu chuẩn ghi nhận doanh thu: xác định hợp đồng với khách hàng; xác định các nghĩa vụ thực hiện riêng biệt; xác định giá giao dịch; phân bổ giá giao dịch cho các nghĩa vụ thực hiện; và ghi nhận doanh thu khi một nghĩa vụ thực hiện được thỏa mãn.
Tiêu chuẩn này sẽ được áp dụng cho tất cả các hợp đồng cung cấp hàng hóa hoặc dịch vụ cho khách hàng, trừ hợp đồng cho thuê, hợp đồng bảo hiểm và công cụ tài chính. Các công ty sẽ được yêu cầu theo tiêu chuẩn để tiết lộ thông tin định tính và định lượng về hợp đồng với khách hàng, bao gồm phân tích trưởng thành cho các hợp đồng kéo dài hơn một năm, và những phán đoán quan trọng và những thay đổi trong bản án được áp dụng trong tiêu chuẩn đề xuất cho các hợp đồng đó.
3.Kết luận
   Mặc dù có sự khác biệt về phương pháp luận dựa trên triết lý và văn hóa giữa GAAP và IFRS, một số bước đã được thực hiện trong quá trình hội tụ tiêu chuẩn, và đã được chứng minh thành công cho mặc dù những  vẫn có nhừng thách thức liên tục .Cả FASB và IFRS tiếp tục hợp tác phát triển mới và hội tụ các tiêu chuẩn hiện có, bao gồm cả lĩnh vực kết hợp kinh doanh, là một tính năng quan trọng và thành phần của thị trường vốn, cũng như lĩnh vực ghi nhận doanh thu và tài chính hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp kinh doanh.
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