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							Ths. Ngô Thị Kiều Trang
Bất kể quy mô, quản lý dòng tiền là một phần thiết yếu của việc điều hành một doanh nghiệp. Bằng cách hiểu tiền vào và ra khỏi doanh nghiệp của mình như thế nào, bạn có thể đưa ra các quyết định chiến lược hơn và hiểu sâu hơn về sức khỏe tài chính. Việc xác định các chiến lược quản lý dòng tiền tốt nhất thường có thể là một thách thức, nhưng đó là một bước quan trọng đối với các doanh nghiệp muốn kiểm soát tài chính nhiều hơn.
Các nhà đầu tư và nhà điều hành doanh nghiệp quan tâm sâu sắc đến dòng tiền, dòng tiền có nhiều công dụng trong cả việc điều hành doanh nghiệp và thực hiện phân tích tài chính,là huyết mạch của một công ty. Trên thực tế, đây là một trong những thước đo quan trọng nhất trong lĩnh vực tài chính và kế toán. Đây là một phần của số liệu được sử dụng để lập bản đồ doanh nghiệp của  và tình trạng tài chính tổng thể của doanh nghiệp, đồng thời hiểu được dòng tiền có thể giúp doanh nghiệp kiểm soát tốt hơn.
Dòng tiền là tiền chảy qua một doanh nghiệp, cả vào và ra. Hiểu được tầm quan trọng của dòng tiền và mục đích của nó trong việc điều hành một doanh nghiệp là điều cần thiết đối với chủ sở hữu của các doanh nghiệp thuộc mọi quy mô. Quản lý dòng tiền có thể giúp doanh nghiệp tăng cơ hội thành công trong kinh doanh. Trong bài viết này, chúng tôi sẽ thảo luận về dòng tiền kinh doanh và cung cấp các giải pháp để quản lý dòng tiền kinh doanh một cách hiệu quả.

1. Dòng tiền trong kinh doanh là gì?
Trong kinh doanh, dòng tiền đề cập đến số tiền luân chuyển trong công ty trong một tháng. Tiền mặt đến từ khách hàng hoặc khách hàng mua sản phẩm và dịch vụ do doanh nghiệp  cung cấp, cũng như chảy ra dưới hình thức thanh toán cho các chi phí kinh doanh khác nhau. Những chi phí này có thể bao gồm tiền thế chấp hoặc tiền thuê cơ sở được sử dụng để điều hành doanh nghiệp, thanh toán cho nhà cung cấp sản phẩm hoặc dịch vụ của họ hoặc quản lý các khoản thanh toán và quy định về thuế.
Quản lý hiệu quả dòng tiền cho phép doanh nghiệp xác định được các bước tiếp theo trong cách thức phát triển doanh nghiệp. Ngoài ra, nếu việc quản lý dòng tiền có vẻ không khả quan, doanh nghiệp sẽ có thời gian để xây dựng các chiến lược nhằm tránh tình trạng kiệt quệ tài chính và liệu có cần xem xét lại chi phí để cải thiện dòng tiền hay không.
Quản lý dòng tiền giúp doanh nghiệp giám sát hiệu suất tốt hơn, cùng với sự tự do và linh hoạt. Ngoài ra, quản lý dòng tiền mạnh mẽ cho phép doanh nghiệp tận dụng các cơ hội mới nhanh hơn và đầu tư lại tiền mặt dư thừa vào hoạt động kinh doanh để mang lại lợi nhuận cao hơn và ổn định hơn.
Khả năng tạo ra giá trị của một tổ chức bị ảnh hưởng nặng nề bởi khả năng duy trì dòng tiền dương hoặc có nhiều tiền vào hơn là đi ra một cách thường xuyên. Có nhiều tiền hơn chảy vào kinh doanh cũng được gọi là tối đa hóa dòng tiền tự do dài hạn. Ba lĩnh vực chính của dòng tiền kinh doanh bao gồm:
Dòng tiền hoạt động: Bao gồm tất cả tiền mặt được tạo ra bởi các hoạt động kinh doanh chính của công ty.
Dòng tiền tài chính: Bao gồm mọi khoản tiền thu được từ khoản nợ đã phát hành, vốn chủ sở hữu kiếm được từ tài sản và các khoản thanh toán do tổ chức thực hiện.
Dòng tiền đầu tư: Bao gồm bất kỳ hoạt động mua và đầu tư tài sản vốn nào vào các hoạt động kinh doanh và mạo hiểm khác.

2. Sử dụng dòng tiền trong hoạt động kinh doanh.
– Dòng tiền vào từ hoạt động kinh doanh: Dòng tiền này chủ yếu nhận được từ hoạt động tạo ra doanh thu chủ yếu của doanh nghiệp như tiền thu bán hàng từ cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho khách hàng, tiền thu hồi nợ phải thu từ khách hàng…
Cơ sở để dự báo dòng tiền hoạt động kinh doanh là thường căn cứ vào diễn biến quy luật bán hàng, thể thức thanh toán và thời điểm thanh toán của người mua với doanh nghiệp, chính sách bán chịu, chính sách chiết khấu thanh toán thu hồi sớm tiền hàng của khách hàng.
– Dòng tiền vào từ hoạt động đầu tư: Bao gồm các khoản tiền thu hồi từ các khoản đầu tư, tiền lãi từ các hoạt động đầu tư vào các đơn vị khác, tiền thu do nhượng, bán, thanh lý tài sản cố định, tiền thu hồi cho vay, tiền thu hồi đầu tư góp vốn vào đơn vị khác.
Cơ sở dự báo dòng tiền này là xuất phát từ dự kiến hoạt động thanh lý tài sản cố định, chính sách thu hồi vốn đầu tư tài chính.
– Dòng tiền vào từ hoạt động đầu tư tài chính: Bao gồm các khoản tiền do các chủ sở hữu góp thêm vốn bằng tiền, tiền huy động được từ việc vay vốn, phát hành cổ phiếu.
Cơ sở để dự báo dòng tiền này là xuất phát từ khả năng vay nợ mới, chiến lược phát hành chứng khoán để huy động vốn.
Dòng tiền được sử dụng để quản lý các hoạt động và hoạt động hàng ngày của một doanh nghiệp, bao gồm sản xuất, bán và phân phối hàng hóa. Một số hoạt động này có thể bao gồm nhận tiền mặt từ việc bán sản phẩm hoặc kiếm tiền bản quyền, thu bất kỳ khoản hoa hồng hoặc phí nào và thu lãi từ bất kỳ khoản nợ chưa thanh toán nào. Các hoạt động kinh doanh lấy dòng tiền ra khỏi tổ chức của bạn bao gồm bất kỳ khoản thanh toán nào được thực hiện cho nhà cung cấp hoặc người bán hàng hóa và vật liệu, tiền mặt trả cho nhân viên và tiền chi cho các nỗ lực quảng cáo.
Như đã đề cập, ba lĩnh vực của dòng tiền kinh doanh được sử dụng để đánh giá tình hình tài chính của một tổ chức. Các chủ nợ và nhà đầu tư đang xem xét cho vay hoặc đầu tư vào doanh nghiệp thường sẽ sử dụng thông tin chi tiết về dòng tiền để xác định liệu nó có đủ tiền mặt để thanh toán các khoản nợ hay không. Một phương pháp để đánh giá các khoản nợ hiện tại so với lượng tiền mặt mà một doanh nghiệp tạo ra được gọi Khả năng thanh toán
Thu nhập hoạt động ròng / nghĩa vụ nợ ngắn hạn  = tỷ lệ thanh toán nợ
Ngoài việc sử dụng tỷ lệ này, nhà phân tích có thể xem xét nguồn gốc của dòng tiền và liệu nguồn đó có bền vững trong thời gian dài hay không. Ví dụ: nếu một công ty có một dòng tiền do bán một số tài sản có giá trị của mình, thì dòng tiền đó có thể không được coi là bền vững đối với một nhà phân tích kinh doanh.
Dòng tiền tự do thường được sử dụng thường xuyên hơn khi đánh giá khả năng sinh lời thực sự của doanh nghiệp. Dòng tiền tự do đề cập đến dòng tiền hoạt động trừ chi phí vốn, cung cấp ước tính chính xác hơn về hiệu quả tài chính so với thu nhập ròng. Dòng tiền tự do cho biết số tiền còn lại sau khi doanh nghiệp trả các khoản nợ và chi phí, số tiền này sau đó có thể được sử dụng để phát triển doanh nghiệp hoặc trả cho các cổ đông.
Một thước đo khác được sử dụng trong kinh doanh là dòng tiền không vay nợ, không bao gồm bất kỳ khoản thanh toán lãi nào. Nó cho thấy lượng tiền mặt có sẵn cho một doanh nghiệp trước khi tính đến bất kỳ nghĩa vụ tài chính nào. Một điểm khác biệt chính giữa dòng tiền không có đòn bẩy và dòng tiền có đòn bẩy là dấu hiệu cho thấy liệu một doanh nghiệp có hoạt động với mức nợ chấp nhận được hay đã mở rộng quá mức bằng cách vay nợ quá nhiều.
3. Tầm quan trọng của dòng tiền trong doanh nghiệp
Một trong những lý do phổ biến nhất khiến doanh nghiệp nhỏ thất bại là thiếu dòng tiền. Cơ quan quản lý doanh nghiệp nhỏ (SBA) báo cáo rằng dự trữ tiền mặt không đủ là một cuộc đấu tranh chính giữa các công ty mới thành lập. Bạn có thể gặp phải các vấn đề về dòng tiền khi mới bắt đầu kinh doanh hoặc bạn có thể gặp phải những thách thức do suy thoái kinh tế hoặc sự gia tăng cạnh tranh. Hiểu được tầm quan trọng của dòng tiền là rất quan trọng trong kinh doanh.
Các doanh nghiệp có thể kiếm được lợi nhuận nhưng lại thiếu tiền mặt, và đây là một yếu tố khác góp phần vào sự thất bại của doanh nghiệp nhỏ. Lợi nhuận có thể hiển thị dưới dạng tài sản hoặc danh sách các tài khoản nợ tiền kinh doanh của bạn, nhưng trừ khi bạn liên tục nhận được dòng tiền từ khách hàng của mình, nếu không doanh nghiệp của bạn sẽ phải vật lộn để tồn tại. Dòng tiền cũng là một yếu tố quan trọng trong các doanh nghiệp thời vụ có lượng khách hàng cao hơn trong những thời điểm nhất định trong năm. Quản lý dòng tiền trong thời gian tăng và giảm theo mùa có thể là một thách thức, nhưng nhiều doanh nghiệp xử lý nó và duy trì hoạt động trong suốt cả năm.
Sự thiết hụt tiền mặt ở mức độ nghiêm trọng, ví dụ như nợ đến hạn phải trả cho ngân hàng hoặc nhà cung cấp nhưng doanh nghiệp không có tiền mặt sẵn sàng để thanh toán, doanh nghiệp hoàn toàn có thể bị khởi kiện và yêu cầu tuyên bố phá sản, bất chấp các áo cáo tài chính gần nhất của doanh nghiệp đang kinh doanh có lãi.
Ngược lại, sự dư thừa tiền mặt ở vốn của doanh nghiệp sẽ dẫn đến việc tiền mặt không được sử dụng hiệu quả và đúng lúc, dẫn đến sự lãng phí trong khi doanh nghiệp phải vay vốn ngân hàng hoặc các quỹ tín dụng với lãi suất cao. Điều này một lần nữa sẽ thể hiện sự yếu kém trong hoạt động quản trị tài chính doanh nghiệp.
Chính vì vậy, cần phải có sự hoạch định điều khiển sự vận động ra vào của dòng tiền phát sinh trong quá trình hoạt động đảm bảo sự cân đối, ăn khớp giữa dòng tiền vào và dòng tiền ra cho quá trình hoạt động của doanh nghiệp.
4. Cách quản lý dòng tiền
Nếu bạn đang cố gắng tìm hiểu cách quản lý dòng tiền hiệu quả cho doanh nghiệp của mình, có nhiều bước bạn có thể bắt đầu thực hiện ngay bây giờ:
1. Thực hiện phân tích dòng tiền thường xuyên: Phân tích dòng tiền là một cách để hiểu doanh nghiệp của bạn kiếm tiền và tiêu tiền như thế nào trong một khoảng thời gian nhất định. Làm điều này thường xuyên là chìa khóa để đảm bảo các vấn đề không bị bỏ qua. Khi phân tích, báo cáo lưu chuyển tiền tệ có thể giúp bạn giám sát tốt hơn về tình hình tài chính của doanh nghiệp.
2. Được thanh toán nhanh hơn và tăng tốc quy trình lập hóa đơn của bạn: Điều này có thể bao gồm việc thực thi thanh toán hóa đơn, giải quyết nhanh chóng các hóa đơn chưa thanh toán và hóa đơn quá hạn cũng như sử dụng các giải pháp giúp việc nhận và chấp nhận thanh toán trở nên thuận tiện.
3. Đối mặt trực tiếp với các vấn đề về dòng tiền: Phát hiện các vấn đề sớm hơn sẽ cho bạn cơ hội khắc phục các vấn đề về quản lý dòng tiền một cách nhanh chóng trước khi chúng có thể tác động tiêu cực đến hoạt động kinh doanh. Ví dụ: bạn có thể sử dụng các tài khoản đa tiền tệ như Wise để giám sát sâu hơn các giao dịch và đảm bảo mọi thứ đang đi đúng hướng.
4. Thực hiện việc sử dụng báo cáo lưu chuyển tiền tệ: Phân tích và báo cáo lưu chuyển tiền tệ thường xuyên đảm bảo rằng có đủ sự giám sát về tình hình tài chính của doanh nghiệp - cơ hội liên kết nội bộ với 'cách lập báo cáo lưu chuyển tiền tệ'
5. Quản lý hóa đơn thường xuyên: Việc có một hệ thống theo dõi các hóa đơn đầu vào và đầu ra giúp bạn lập chiến lược và phân tích quản lý dòng tiền chính xác hơn.
6. Chiến lược, quy trình và kế hoạch nợ: Nợ chưa thanh toán có thể dẫn đến việc quản lý dòng tiền kém, đó là lý do tại sao có sẵn kế hoạch trả nợ có thể giúp duy trì hoạt động đúng hướng.
Quản lý dòng tiền là một phần thiết yếu của tài chính doanh nghiệp, đó là lý do tại sao điều quan trọng là phải có một chiến lược hiệu quả - và các công cụ phù hợp để đảm bảo bạn có khả năng giám sát và kiểm soát cần thiết để theo dõi và phân tích dòng tiền của mình. 
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