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[bookmark: _Toc452391418][bookmark: _Toc452449894]Thuế thu nhập cá nhân là khoản tiền mà người có thu nhập phải trích nộp một phần tiền lương hoặc từ các nguồn thu nhập khác vào ngân sách nhà nước. Thuế TNCN là vấn đề được rất nhiều người quan tâm. Đây là quyền và nghĩa vụ của công dân góp phần cho sự phát triển của đất nước, vậy đóng thuế thu nhập cá nhân có lợi ích gì?
Công dân nhận được những lợi ích chung
Một số ít người còn nhầm lẫn, cho rằng đóng thuế TNCN thì khi về già sẽ được hưởng những lợi ích từ tiền thuế đã đóng. Điều này là đang hiểu sai tính chất của thuế.
Đối với người dân, tiền thuế của dân nộp vào ngân sách Nhà nước, sẽ được Nhà nước dùng vào những việc như đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, an sinh xã hội, giáo dục, y tế, an ninh trật tự, quốc phòng và đó là những lợi ích mà người dân được hưởng nói chung.
Còn về lợi ích khi về già, nếu là người lao động, cán bộ viên chức nhà nước... được tham gia bảo hiểm xã hội từ tiền lương của mình thì khi về hưu sẽ có khoản tiền hưu trí hằng tháng từ khoản tiền đóng bảo hiểm xã hội đó. Nếu không thuộc các trường hợp trên, người lao động cũng có thể tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện để được hưởng tiền hưu trí khi hết tuổi lao động.
Điều tiết thu nhập, thực hiện công bằng xã hội
Trong nền kinh tế thị trường, nếu để thị trường tự điều chỉnh thì sự phân phối của cải và thu nhập sẽ mang tính tập trung rất cao tạo ra hai cực đối lập nhau: Một thiểu số người sẽ giàu có lên nhanh chóng, còn cuộc sống của đại bộ phận dân chúng ở mức thu nhập thấp.
Vì vậy, để hạn chế sự chênh lệch thu nhập giữa các tầng lớp dân cư nhà nước sẽ can thiệp bằng cách áp dụng các loại thuế và thuế TNCN là một trong số đó. Việc qui định về đối tượng chịu thuế, thuế suất thuế TNCN bên ngoài như là một sự cưỡng chế nhưng bên trong nhằm điều chỉnh những quan hệ xã hội nhất định. Thể hiện ở người có thu nhập thấp thì chưa phải nộp thuế, người có thu nhập cao hơn thì nộp thuế nhiều hơn, người có thu nhập như nhau nhưng hoàn cảnh khác nhau thì nộp thuế cũng khác nhau...
Tăng nguồn thu cho ngân sách Nhà nước
Đối với Nhà nước, thuế thu nhập cá nhân là một trong những nguồn thu chính cho ngân sách nhà nước. Trong nền kinh tế thị, khi chính phủ thực hiện tự do hóa nền kinh tế thương mại dẫn đến các loại thuế Xuất – Nhập khẩu giảm dần theo thời gian. Do đó, thuế thu nhập cá nhân ngày càng trở nên quan trọng hơn và là nguồn thu chính cho ngân sách.
Thuế TNCN là 1 trong các nguồn thu chính của Nhà nước
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