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TÓM TẮT
Trong bối cảnh nóng lên của các vấn đề môi trường trên thế giới nói chung và Việt Nam nói riêng, việc hiểu biết sâu hơn về một công cụ thu thập, phân tích, đánh giá thông tin môi trường hiệu quả là rất cần thiết. Mục tiêu của bài viết này là sơ lược về lý thuyết hành vi dự định trong nghiên cứu về ý định áp dụng kế toán quản trị môi trường (KTQTMT) trong doanh nghiệp (DN). Với lý thuyết hành vi dự định (TPB), một khi chuỗi các lòng tin được hình thành, nó sẽ tạo ra nhận thức liên quan đến thái độ, chuẩn cảm nhận, kiểm soát cảm nhận, từ đó hình thành ý định và hành vi một cách phù hợp và hợp lý. Khi đó nhà quản trị doanh nghiệp sẽ tính toán, đo lường kết quả khi lựa chọn hành vi, họ sẽ nghĩ về những gì mà người khác muốn hoặc không muốn họ làm, đặc biệt là những gì tạo nên thuận lợi và khó khăn khi chuyển hóa hành vi, trong đó có ý định áp dụng KTQTMT.
[bookmark: _Hlk174104407]1.  Giới thiệu về lý thuyết hành vi dự định
Lý thuyết hành vi dự định hay lý thuyết hành vi có kế hoạch (Theory of Planned Behaviour - TPB) của Ajzen (1991) được phát triển từ lý thuyết hành vi hợp lý (Ajzen và Fishbein, 1975). Lý thuyết này được tạo ra do sự hạn chế của lý thuyết trước về việc cho rằng hành vi của con người là hoàn toàn do kiểm soát lý trí. Tương tự như lý thuyết hành vi hợp lý (Theory of Reasoned Action - TRA), nhân tố trung tâm trong lý thuyết hành vi có kế hoạch là ý định của cá nhân trong việc thực hiện một hành vi nhất định. Trong lý thuyết mới này, tác giả cho rằng ý định thực hiện hành vi sẽ chịu ảnh hưởng bởi ba nhân tố như thái độ đối với hành vi, tiêu chuẩn chủ quan và nhận thức về kiểm soát hành vi.
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Hình 1. Mô hình Lý thuyết hành vi có kế hoạch (TPB) (Ajzen, 1991)
Ba yếu tố quyết định cơ bản trong TPB: (1) Yếu tố cá nhân là thái độ cá nhân đối với việc đánh giá tích cực hay tiêu cực của việc thực hiện hành vi; (2) Về nhận thức áp lực xã hội của người đó, được gọi là Chuẩn chủ quan; và (3) yếu tố quyết định về sự tự nhận thức (self-efficacy) hoặc khả năng thực hiện hành vi, được gọi là Nhận thức kiểm soát hành vi. TPB cho thấy tầm quan trọng của Thái độ đối với hành vi, Chuẩn chủ quan và Nhận thức kiểm soát hành vi dẫn đến sự hình thành của một Ý định hành vi. Theo lý thuyết này, các cá nhân có cơ sở và động lực trong quá trình ra quyết định của họ và đưa ra một sự lựa chọn hợp lí giữa các giải pháp, công cụ tốt nhất để phán đoán hành vi là Ý định và hành vi được xác định bởi Ý định thực hiện hành vi (BI) của một người.
	Về cơ bản, nội dung lý thuyết này giả định rằng hành vi của con người luôn tồn tại có lý do và bao giờ cũng xuất phát từ các thông tin (information) hoặc lòng tin (beliefs) của mình đối với hành vi đó. Các lòng tin này xuất phát từ rất nhiều nguồn và ngữ cảnh khác nhau, có thể từ nền giáo dục, những kinh nghiệm cá nhân, các phương tiện truyền thông.
Đầu tiên là lòng tin về việc đạt được những kết quả tốt hoặc không tốt nếu thực hiện hành vi. Chính sự mong đợi về kết quả này sẽ tạo ra thái độ (Attitude) của một người, nếu kết quả mong đợi là tích cực thì thái độ cũng đồng thuận hơn.
Thứ hai là niềm tin về việc các cá nhân hoặc nhóm quan trọng có ủng hộ hay không ủng hộ việc thực hiện một hành vi cụ thể. Niềm tin này bao gồm hai loại: niềm tin về điều nên làm (Injunctive normative beliefs) và niềm tin về điều mà nhiều người đang làm (Descriptive normative beliefs). Từ những niềm tin này, con người hình thành nên chuẩn mực cảm nhận (Perceived Norm), qua đó hình thành áp lực trong việc thực hiện hoặc không thực hiện hành vi đó. Nếu đa số những người quan trọng ủng hộ, con người sẽ cảm thấy áp lực thúc đẩy họ thực hiện hành vi đó.
Cuối cùng, con người cũng cảm nhận và hình thành lòng tin từ yếu tố cá nhân và môi trường, rằng những nhân tố này hoặc thúc đẩy, hoặc cản trở một hành vi nào đó. Chính lòng tin kiểm soát (control beliefs) tạo nên KSHV cảm nhận. Khi lòng tin kiểm soát này nhận dạng các nhân tố thúc đẩy nhiều hơn các nhân tố cản trở, KSHV cảm nhận sẽ ở một mức cao, qua đó hình thành hành vi.
2.  Lý thuyết hành vi dự định trong nghiên cứu về ý định áp dụng kế toán quản trị môi trường
Qua việc nghiên cứu, phân tích và so sánh các mô hình lý thuyết của các học giả trước đây, tác giả cho rằng, mô hình TRA, TPB có thế mạnh trong việc nghiên cứu ý định hành vi, đặc biệt là hành vi người tiêu dùng. Ý định áp dụng - trước khi đi đến quyết định áp dụng KTQTMT hay thực hiện một sự đổi mới trong DN thì những người lãnh đạo cấp cao nhất của tổ chức phải có ý định thay đổi. Ý định thực hiện đổi mới xuất phát từ thái độ tích cực của nhà quản trị và những yếu tố thuận lợi cho việc thực hiện thay đổi. 
Trên thực tế, Fishbein và Ajzen (2011) tin rằng mô hình lý thuyết này phù hợp để xem xét với bất kỳ hành vi nào. Họ hy vọng rằng mô hình này sẽ thúc đẩy việc tạo ra một tri thức thống nhất về dự đoán hành vi, từ đó góp phần giải quyết các vấn đề phức tạp từ hành vi của con người. Minh chứng cho điều đó là việc không khó để tìm kiếm các nghiên cứu về nhiều nhóm hành vi trong đó có vận dụng lý thuyết hành động hợp lý hay hành vi dự định. Từ hành vi liên quan đến sức khỏe (Hagger và cộng sự, 2016; Montano & Kasprzyk, 2015), khởi nghiệp (Kautonen và cộng sự, 2015; Lortie & Castogiovanni, 2015), tiêu dùng (Cooke và cộng sự, 2016; Paul và cộng sự, 2016) cho đến các hành vi liên quan đến môi trường, PTBV (Kiatkawsin & Han, 2017; Kwakye và cộng sự, 2018; Thoradeniya và cộng sự, 2015). 
Nếu xét riêng trong mảng KTQTMT, tuy rất ít nhưng vẫn có nghiên cứu đề cập lý thuyết này. Chẳng hạn, Tashakor và cộng sự (2019) minh chứng về mối quan hệ của thái độ và khảo sát hành vi cảm nhận với ý định chấp nhận KTQTMT của những người nông dân trồng sợi bông. Hay khi kết hợp Mô hình chấp nhận công nghệ  với TPB, kết quả nghiên cứu của Nguyễn Thị Ngọc Oanh (2016) cho thấy các nhân tố liên quan đến nhận thức, áp lực có ảnh hưởng đến ý định áp dụng KTQTMT. Nên việc dùng TPB để nghiên cứu về ý định dùng KTQTMT của bộ phận kế toán là hoàn toàn phù hợp. 
Là một con người, tất cả chúng ta đều có hành vi, chúng ta cần kiểm soát bất kỳ điều gì chúng ta làm trong cuộc sống của mình. Bởi vì, tự chủ là khả năng hữu ích của cá nhân để ngăn chặn, điều chỉnh và quản lý các hoạt động bên trong để không vi phạm các chuẩn mực đạo đức hiện hành nhằm thu được lợi ích lớn hơn. TPB được liên kết với lĩnh vực nhà ở sẽ rất hữu ích trong việc đo lường cách một người nhìn nhận một đối tượng là tích cực hay tiêu cực, cũng như có lợi hay bất lợi. TPB dựa trên giả định rằng con người là sinh vật có lý trí và sử dụng thông tin có thể cho họ một cách có hệ thống. Mọi người nghĩ về ý nghĩa của các hành động của họ trước khi họ quyết định có thực hiện một hành vi cụ thể hay không (ví dụ như ý định áp dụng KTQTMT). Lý thuyết hành vi có kế hoạch là một lý thuyết phân tích thái độ của người sử dụng, Chuẩn chủ quan và Nhận thức kiểm soát hành vi của người sử dụng. Thái độ của người sử dụng được kỳ vọng sẽ quyết định điều gì sẽ xảy ra với sản phẩm trong tương lai, nghĩa là người sử dụng sẵn sàng chấp nhận hoặc cảm thấy hài lòng về sản phẩm, nội dung của KTQTMT. 
3. Kết luận
Nếu xét riêng ở lĩnh vực KTQTMT thì không có một lý thuyết đặc thù nào chuyên dùng để giải thích việc khuyến khích các DN áp dụng công cụ này (Qian và cộng sự, 2011). Chấp nhận rằng việc dùng lý thuyết hành vi dự định để nghiên cứu các vấn đề liên quan đến áp dụng / sử dụng KTQTMT là hoàn toàn phù hợp.
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