DỊCH VỤ THU HỘ HÓA ĐƠN QUA NGÂN HÀNG – XU HƯỚNG VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN

Trong thời đại công nghệ thông tin đang hướng đến mức phổ cập như hiện nay, các ngân hàng thương mại cũng tận dụng công nghệ để phát triển mảng dịch vụ ngân hàng điện tử, mà một trong số đó là thanh toán ủy thác các loại hóa đơn qua ngân hàng. Với dịch vụ này, người sử dụng dịch vụ có thể thanh toán tất cả các loại hóa đơn trong cuộc sống sinh hoạt hằng ngày của mình chỉ thông qua việc ủy thác cho ngân hàng thương mại thanh toán khi đến kỳ hạn thông qua tài khoản thanh toán của mình mở tại ngân hàng đó.

1. Dịch vụ thu hộ hóa đơn và các tiện ích mang lại

Dịch vụ Thu hộ hóa đơn qua ngân hàng là kênh thanh toán chính xác, tiện lợi giúp nhà cung cấp thu phí sử dụng dịch vụ thông qua tài khoản của khách hàng tại ngân hàng. Khách hàng nợ hoá đơn chỉ cần có tài khoản ngân hàng là có thể chủ động thanh toán các khoản nợ cước của mình, như hóa đơn Hiện tại, VNPAY đã triển khai dịch vụ này trên các kênh như SMS, Internet Banking của Ngân hàng hoặc trên website Vban.vn của VNPAY, hệ thống ATM của Ngân hàng hoặc qua hình thức Uỷ nhiệm thu tự động.

Dịch vụ Thu hộ hóa đơn qua ngân hàng là kênh thanh toán chính xác, tiện lợi giúp nhà cung cấp thu phí sử dụng dịch vụ thông qua tài khoản của khách hàng tại ngân hàng. Khách hàng nợ hoá đơn chỉ cần có tài khoản ngân hàng là có thể chủ động thanh toán các khoản nợ cước của mình, như hóa đơn. Hiện tại, dịch vụ này đã được triển khai trên các kênh sau:

Kênh SMS

Kênh Internet Banking của Ngân hàng hoặc trên Cổng thanh toán hóa đơn và mua hàng trực tuyến.

Kênh ATM: qua hệ thống ATM của Ngân hàng.

Qua hình thức Uỷ nhiệm thu tự động.

Với dịch vụ này, các hóa đơn định kỳ như điện thoại, Internet, điện, nước, truyền hình cáp, thanh toán học phí,...,... có thể được thanh toán dễ dàng mà khách hàng không cần tới các điểm thu phí dịch vụ. Chỉ với một lần đăng ký, các hóa đơn hàng tháng được khách hàng ủy quyền giao cho ngân hàng sẽ được thanh toán đầy đủ, đúng hẹn. Số tiền thanh toán được ngân hàng tự động trích nợ từ tài khoản của khách hàng. Hóa đơn tài chính sẽ được nhà cung cấp dịch vụ gửi về cho khách hàng qua đường bưu điện.

Với việc kết nối dịch vụ thu hộ hóa đơn qua ngân hàng, các nhà cung cấp dịch vụ sẽ có thêm một kênh thanh toán mới, giảm thiểu chi phí cho nhân viên thu cước, các điểm thu cước, phục vụ khách hàng ngày càng tốt hơn bằng việc đem lại cho họ nhiều tiện ích mới, đa dạng. Cùng với đó, phương thức thanh toán không dùng tiền mặt sẽ giúp tránh được các rủi ro xảy ra với các khoản tiền công ty thu được từ khách hàng như: mất tiền, tiền giả…
2. Xu hướng và giải pháp phát triển
- Thành lập tổ hỗ trợ và phát triển kinh doanh tại các Ngân hàng thương mại: 

Hiện tại các Ngân hàng thương mại đang triển khai mô hình thành lập tổ hỗ trợ và phát triển kinh doanh hoạt động theo đơn đặt hàng từ Ngân hàng. Với các thành viên của tổ là các CVKH và tư vấn của chi nhánh và các Phòng giao dịch, triển khai các chương trình gửi thư ngỏ đến từng hộ dân, hô kinh doanh xung quanh bán kính 2km lân cận các điểm giao dịch của Ngân hàng thương mại. 

Các tổ này liên hệ với đầu mối tại các Phường trên địa bàn thành phố để thu thập danh sách các tổ trưởng dân phố, từ đó nắm toàn bộ thông tin về các hộ dân sinh hoạt trong tổ dân phố đó để có thể đưa đến họ những sản phẩm tài chính ngân hàng phù hợp.

Đồng thời các Tổ này cũng tổ chức các sự kiện tại các điểm trường, Phường như chương trình trao học bổng để tăng cường tính quảng bá thương hiệu của Ngân hàng thương mại.

Liên hệ ký các Hợp đồng liên kết với các tổ chức như bảo hiểm xã hội của từng quận để tiến hành chi lương hưu trí, …

- Phát triển dịch vụ ngân hàng điện tử:

Tai thị trường Đà Nẵng, các Ngân hàng thương mại hiện đang kết hợp với các đơn vị liên kết đang triển khai chi lương qua tài khoản thanh toán, bình quân mỗi đơn vị khoảng 50 nhân viên chi lương qua tài khoản thanh toán, đây là cơ sở để chi nhánh phát triển dịch vụ ngân hàng điện tử đối với các khách hàng đã chi lương tại các Ngân hàng thương mại
Đối với các đơn vị chưa chi lương, mời khách hàng vay của đơn vị đó sử dụng thêm dịch vụ ngân hàng điện tử tại thời điểm chuẩn bị giải ngân cho khách hàng, đây được xem là thời điểm vàng để bán chéo sản phẩm dịch vụ của Ngân hàng. 

Đối với hệ khách hàng doanh nghiệp tại các Ngân hàng thương mại, tích cực rà soát lại hệ khách hàng hiện hữu (tiền vay và tiền gửi) để tư vấn khách hàng sử dụng Internet Banking

Bán chéo dịch vụ ngân hàng điện tử tại quầy giao dịch đối với những khách hàng doanh nghiệp thường xuyên giao dịch.

Tập trung phát triển dịch vụ ngân hàng điện tử đối với hệ khách hàng sử dụng máy POS của ngân hàng

Tiếp thị hệ khách hàng chưa phát sinh vay sử dụng dịch vụ ngân hàng điện tử và xem đây là một trong những điều kiện để giảm lãi suất tiền vay trong tương lai.

- Phát triển paroll, ủy thác thanh toán

Ủy thác thanh toán:

Liên hệ với các Quận trên địa bàn thành phố để thu thập danh sách khách hàng thanh toán tiền điạ theo từng quận từ đó tiếp cận và bán sản phẩm ủy thác thanh toán.

Tổ chức các ngày hội sản phẩm ủy thác thanh toán tại các điểm nộp tiền điện ở Quận, Phường (từ ngày 5 đến ngày 10 hàng tháng)

Sàn lọc danh sách khách hàng đang giao dịch với chi nhánh có số dư tài khoản từ 500 ngàn đồng trở lên để chào sản phẩm ủy thác thanh toán

Đối với các doanh nghiệp đang có quan hệ với Ngân hàng thương mại, gửi prochue, thư ngỏ đến các cán bộ nhân viên đang làm việc tại các doanh nghiệp đó về sản phẩm ủy thác thanh toán.

Tiến hành ký hợp đồng liên kết với các hãng Vietel, Mobiphone, Vinaphone để tiếp thị hệ khách hàng sử dụng ủy thác thanh toán tiền điện thoại.

Thanh toán lương qua tài khoản
Xây dựng các chính sách tài trợ học bổng đến các đơn vị trường học để tiếp thị.
Sử dụng các sản phẩm thẻ tín dụng, vay cá nhân ưu đãi để tạo các mối quan hệ với các lãnh đạo Sở Banh Ngành từ đó tiếp thị dịch vụ.
Đối với hệ khách hàng doanh nghiệp hiện hữu, chi nhánh tiến hành áp dụng chính sách lãi suất ưu đãi kèm theo điều kiện là sử dụng dịch vụ .
Bán chéo các dịch vụ ngân hàng điện tử đến các nhân viên của doanh nghiệp đang vay vốn, tiền đề để chi lương qua tài khoản thanh toán
Đối vơi hệ khách hàng mới, miên phí các phí sử dụng tài khoản để mời chi lương qua tài khoản thanh toán
- Tăng huy động tiền gửi không kỳ hạn từ các khách hàng là cá nhân, doanh nghiệp

Đối với các công ty có doanh số tiền gửi không kỳ hạn trên 2 tỷ như hệ khách hàng xổ số, phân phối, gỗ, các công ty có vốn nhà nước…, chi nhánh xây dựng cơ chế hoa hồng cho kế toán trưởng để tăng huy động.

Phát triển các chương trình định hướng, bán chéo các sản phẩm cá nhân đối với cán bộ nhân viên tại các doanh nghiệp, điều này sẽ làm giảm tần suất giao dịch tại quầy, giao dịch viên sẽ có nhiều thời gian tiếp thị tại chỗ, gia tăng tiền gửi huy động lãi suất thấp.
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