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TÓM TẮT
Trí tuệ nhân tạo (Artificial intelligence - AI) được xem là một trong những công nghệ cốt lõi của cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Nhiều quốc gia trên thế giới đã bắt đầu ghi nhận xu thế phát triển tất yếu và tác động chuyển đổi to lớn của AI trong mọi mặt đời sống xã hội và Việt Nam cũng không nằm ngoài xu hướng phát triển này. AI đã được áp dụng  trong nhiều lĩnh như sản xuất, giáo dục, y tế  và cả lĩnh vực kế toán. Có thể nhận thấy những lợi ích do AI mang lại nhưng cũng còn nhiều khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện. Trong bài viết này, tác giả tập trung trình bày về thực trạng vận dụng AI tại các nước trên thế giới, trên cơ sở đó đề xuất các giải pháp để áp dụng AI có hiệu quả trong lĩnh vực kế toán tại Việt Nam.
[bookmark: _GoBack]Từ khóa: Trí tuệ nhân tạo, áp dụng trí tuệ nhân tạo, lĩnh vực kế toán, kinh nghiệm của các nước.
1.Đặt vấn đề
Trí tuệ nhân tạo hay trí thông minh nhân tạo (Artificial intelligence  - viết tắt là AI) là công nghệ mô phỏng các quá trình suy nghĩ và làm việc của con người cho máy móc, đặc biệt là các hệ thống máy tính. Các quá trình này bao gồm việc học tập (thu thập thông tin và các quy tắc sử dụng thông tin), lập luận (sử dụng các quy tắc để đạt được kết luận gần đúng hoặc xác định) và tự sửa lỗi. Những lợi ích mà trí tuệ nhân tạo đã và đang đem lại cho con người có thể kể đến là phát hiện và hạn chế rủi ro, tiết kiệm sức lao động, nâng cao khả năng sáng tạo và là cầu nối ngôn ngữ để mở rộng thêm nhiều cơ hội làm việc. Mặc dù vẫn đang trong những bước đi đầu tiên, nhưng AI đã mang lại những hiệu quả rất tích cực trong nhiều lĩnh vực trong đó có lĩnh vực kế toán. Áp dụng AI sẽ giải quyết được nhiều công việc thủ công, lặp đi lặp lại, kế toán viên sẽ có nhiều thời gian hơn để tập trung vào các khía cạnh khác của công việc, như tư vấn và phân tích dữ liệu hoặc củng cố quan hệ và truyền tải thông tin tới khách hàng. Để vận dụng AI một cách có hiệu quả nhất, bên cạnh việc nghiên cứu kinh nghiệm các nước đã áp dụng, cần phải căn cứ vào thực trạng tại Việt Nam để xác định những yếu tố thuận lợi và khó khăn sẽ gặp phải trong quá trình vận AI trong lĩnh vực kế toán, từ đó đưa ra các giải pháp phù hợp.
2.Tổng quan về trí tuệ nhân tạo trong ngành kế toán
AI là trí tuệ thông qua máy tính được tạo ra bởi con người. Trí tuệ này có thể tư duy, suy nghĩ, học hỏi như con người. Xử lý dữ liệu ở mức độ rộng hơn, quy mô hơn, hệ thống, khoa học và nhanh hơn so với con người. AI có ba mức độ khác nhau: máy tính thay thế để thực hiện một nhiệm vụ cụ thể tốt hơn con người (Narrow AI), nghiên cứu áp dụng AI trong lĩnh vực kế toán hiện đang ở cấp độ này; Trí tuệ nhân tạo đạt đến trạng thái chung khi nó có thể thực hiện bất kỳ nhiệm vụ sử dụng trí tuệ nào có cùng độ chính xác như con người (General AI); trí tuệ nhân tạo rất mạnh khi nó có thể đánh bại con người trong nhiều nhiệm vụ cụ thể (Strong AI).
Nếu như trước đây, công việc kế toán hoàn toàn phải làm bằng tay, phụ thuộc rất nhiều vào sự cẩn thận và tỉ mĩ của người kế toán viên với rất nhiều sổ sách kế toán và bảng biểu theo một số tiêu chuẩn nhất định thì trong những thập niên trở lại đây, trước sự phát triển mạnh mẽ về thành tựu khoa học kỹ thuật, công nghệ hiện đại, trí tuệ nhân tạo đã dần dần được đưa vào trong lĩnh vực kế toán. Bắt đầu từ những công tác ghi chép, tính toán cơ bản trên phần mềm Excel cho đến gần đây, ngành kế toán chứng kiến một cuộc cách mạng cải tiến mới khi mà rất nhiều phần mềm kế toán chuyên dụng ra đời, mọi hoạt động kế toán ghi chép và tính toán trở nên nhanh chóng và chuẩn xác hơn bao giờ hết. Ngày nay, những ứng dụng của trí tuệ nhân tạo đã mang lại cho ngành kế toán những hình thái vô cùng mới mẻ khi mà các phần mềm kế toán áp dụng trí tuệ nhân tạo tích hợp tạo các thông tin ngữ cảnh và biểu tượng để nhấn mạnh tầm quan trọng của dữ liệu văn bản hơn là thể hiện các con số. Trí tuệ nhân tạo còn có thể tự động nhập dữ liệu, điều chỉnh thông số… bằng cách áp dụng các công nghệ nhập liệu bằng công nghệ nhận diện ký tự quang học (OCR) bằng việc chuyển đổi hình ảnh, PDF, chữ viết tay sang dạng văn bản tài liệu mềm, ngoài ra các trí tuệ nhân tạo còn ứng dụng công nghệ học sâu (machine learning), công nghệ này giúp trí tuệ nhân tạo có thể học hỏi nhanh chóng từ đó giải thích dữ liệu mà chúng nhận được, để cải thiện kiến thức và chức năng của trí tuệ nhân tạo và cây quyết định (tree decision) để phân tích ngữ nghĩa trong câu, từ đó trích xuất những thông tin quan trọng và lưu lại trong cơ sở dữ liệu. Công nghệ này giúp cho các kế toán của doanh nghiệp có thể tự động hóa việc nhập liệu hóa đơn chứng từ, chúng sẽ được số hóa, mã hóa rồi gán vào từng tài khoản kế toán cho phù hợp với quy định của chuẩn mực kế toán. Trong quá trình này, hệ thống sẽ học hỏi xem chứng từ nào phải ghi vào tài khoản nào và theo thời gian, công việc đó sẽ được tự động hóa hoàn toàn. Hệ thống có cơ chế kiểm tra tính đúng đắn của dữ liệu bằng cách kiểm tra các tài khoản xem chúng có cộng đủ và đúng hay không, số tiền khi phát hành hóa đơn có khớp với tiền thu về hay không, thời hạn thanh toán của hóa đơn là bao nhiêu. Bên cạnh trí tuệ nhân tạo cho phần mềm kế toán, ứng dụng của điện toán đám mây giúp cho doanh nghiệp tổ chức hệ thống kế toán đồng bộ tại nhiều chi nhánh ở nhiều địa phương, quốc gia, dữ liệu kế toán được xử lý tự động, có thể được chia sẻ trực tiếp trong hệ thống cũng như cung cấp thông tin theo thời gian thực cho các nhà quản lý trong việc ra quyết định. Bên cạnh đó các hệ thống phân cấp lưu trữ thông tin trong các khối thông tin (blockchain) có khả năng làm giảm phần lớn khả năng xảy ra sai sót, chống sửa đổi dữ liệu, bảo mật cao đang dần trở nên phổ biến trong ngành kế toán, giúp doanh nghiệp  giảm sai sót trong việc nhập dữ liệu dựa trên các chức năng kế toán tự động trong hợp đồng thông minh và từ đó làm giảm các lỗi và sai sót dữ liệu đầu vào như tự động nhập liệu, đối chiếu dễ dàng.
3. Phương pháp nghiên cứu
Nghiên cứu này áp dụng phương pháp tổng hợp lý thuyết, cụ thể là tiến hành thu thập các kết quả từ các nghiên cứu trong và ngoài nước để hệ thống lại thực trạng vận dụng AI trong lĩnh vực kế toán hiện nay của một số quốc gia trên thế giới. Từ đó, đề xuất những giải pháp cho các doanh nghiệp kế toán Việt Nam trong quá trình triển khai AI.
4. Thực trạng vận dụng AI trong lĩnh vực kế toán tại các nước trên thế giới và tại Việt Nam
Trên thế giới có nhiều nước đã nghiên cứu và vận dụng về AI, có thể kể đến các quốc gia đi đầu về phát triển AI là Mỹ và Trung Quốc. Bên cạnh đó, các quốc gia có nền kinh tế hội nhập toàn cầu cao như Đức, Nhật hay những những nền kinh tế có trình độ công nghệ thấp hơn nhưng có lợi thế trong một số lĩnh vực của công nghệ AI như Brazil, Ấn Độ và cả các nền kinh tế với hạ tầng số kém phát triển, năng lực sáng tạo và nguồn lực hạn chế như Nigeria, Việt Nam cũng đã tham gia vào hoạt động ứng dụng AI để phục vụ cho nhiều lĩnh vực trong đó có lĩnh vực kế toán. 
[bookmark: _Hlk82439470]Nghiên cứu của Jiaxin  Luo và cộng sự (2018) về phân tích việc vận dụng AI đến sự phát triển kế toán tại Trung Quốc đã chỉ ra rằng việc ứng dụng trí tuệ nhân tạo trong lĩnh vực kế toán là xu hướng chung trong tương lai. Hiện tại, sự phát triển kinh tế của Trung Quốc đã bước vào một kỷ nguyên mới, do vậy ngành kế toán cũng cần củng cố vị thế chủ lực của mình trong quá trình cải cách. Đặc trưng cơ bản của công việc kế toán truyền thống là sự lặp lại và khối lượng công việc khá nhiều.Việc ứng dụng AI có thể giải quyết những điểm hạn chế trên, đồng thời sẽ thúc đẩy sự phát triển, đổi mới của ngành và nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp. Tuy nhiên việc vận dụng AI gặp phải những vấn đề như thiếu kinh nghiệm trong giai đoạn đầu vận dụng, chi phí đầu tư cao nhưng hiệu quả sinh ra chưa tương xứng và chất lượng chuyên môn của nhân viên kế toán cần được nâng cao hơn.
[bookmark: _Hlk82439488]Odoh và cộng sự (2018) đã thực hiện một cuộc khảo sát về ảnh hưởng của trí tuệ nhân tạo đến hiệu quả của hoạt động kế toán tại các doanh nghiệp ở Nigeria cho thấy rằng hệ thống AI là một công cụ rất mạnh mẽ đang làm thay đổi lĩnh vực kế toán vì chúng cung cấp kết quả đầu ra cực kỳ chính xác và có thể thay thế con người làm việc. Dưới tác động tích cực của AI các hệ thống thông minh sẽ tiếp nhận ngày càng nhiều nhiệm vụ ra quyết định từ con người. Đây là cơ hội để đổi mới thương hiệu, tái thiết kế và cải thiện chất lượng của các quyết định kinh doanh và đầu tư. Đồng thời, nó giúp những người làm công tác kế toán hào hứng với nghề nghiệp hơn do công việc sẽ không còn nhàm chán và lặp đi lặp lại nữa. 
[bookmark: _Hlk82439503]Nghiên cứu của Augustine Uchechukwu Nweze (2019) đã đề cập đến việc khảo sát 200 doanh nghiệp tại khu vực Châu Phi về cơ hội và thách thức khi vận dụng AI trong lĩnh vực kế toán. Những người được phỏng vấn đều cho rằng trong những năm tiếp theo vai trò của kế toán sẽ thay đổi dưới tác động của AI. Với khả năng tự động hóa, AI sẽ giảm bớt công việc cho kế toán và cho phép họ tập trung vào các công việc có giá trị cao hơn. Trong tương lai gần, AI có thể hoàn toàn tham gia vào việc giám sát và đánh giá việc tuân thủ các quy định, chính sách tổ chức, đánh giá nhân viên, thậm chí tuyển dụng và sa thải. Do đó, AI cũng được xem là mối đe dọa vì sẽ thay thế hệ thống kế toán thủ công,  những thuật toán phức tạp sẽ được trí tuệ nhân tạo xử lý một cách nhanh gọn trên cơ sở dữ liệu lớn. Đây cũng là thách thức không nhỏ với người làm công tác kế toán, ngành kế toán, và đơn vị đào tạo kế toán.
Theo C. Meena (2020) AI được dự báo sẽ thay đổi nhanh chóng sự vận hành của các tổ chức. Dưới tác động của AI, hoạt động của doanh nghiệp sẽ thực hiện được chức năng cốt lõi như tiết kiệm chi phí và gia tăng hiệu quả hoạt động. AI có thể áp dụng hầu như trong tất cả các khía cạnh của hoạt động kế toán, điều này có nghĩa là AI sẽ giảm bớt sự tẻ nhạt và nâng cao bản chất chuyên sâu của nghề kế toán và làm cho nó trở thành các dịch vụ tư vấn hiệu quả hơn. Tuy nhiên, điều này đã tạo ra mối lo ngại đó là việc ứng dụng AI đã giúp kế toán không chỉ xử lý các công việc ghi chép đơn giản mà còn có thể thay thế con người cả với những nghiệp vụ kế toán phức tạp như định giá, lập dự phòng khiến số lượng nhân viên kế toán trong các doanh nghiệp có sự sụt giảm một cách đáng kể.
Tại Việt Nam, tác động của ứng dụng AI thông qua sử dụng phần mềm kế toán đã giúp công việc kế toán trở nên dễ dàng, nhanh chóng, kịp thời và trở thành công cụ không thể thiếu trong quản lý doanh nghiệp. Việc xây dựng được những trung tâm dữ liệu lớn, giúp cho khoa học phân tích và quản lý dữ liệu trong lĩnh vực kế toán ngày càng có nhiều thuận lợi. Vấn đề thu thập thông tin, xử lý thông tin, cung cấp thông tin, lưu trữ bảo quản tài liệu, thông tin kế toán được thực hiện dưới sự hỗ trợ của công nghệ đám mây giúp tiết kiệm chi phí cho doanh nghiệp. Công nghệ này có khả năng xử lý số lượng lớn dữ liệu và cũng thực hiện cùng lúc nhiều nhiệm vụ, để đạt được kết quả mong muốn. Bên cạnh những thuận lợi, việc tiếp cận công nghệ mới là một khó khăn không hề nhỏ đối với các doanh nghiệp Việt Nam nói chung và đội ngũ kế toán nói riêng. Tại Việt Nam số lượng doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ chiếm hơn 90%, việc đầu tư vốn để nâng cao cấp công nghệ và đào tạo đội ngũ kế toán là vấn đề cần xem xét vì doanh nghiệp vẫn còn cân nhắc giữa số vốn bỏ ra với hiệu quả mang lại khi quy mô chưa thực sự lớn. Hơn nữa, đầu tư công nghệ trở thành công cụ đắc lực phục vụ cho hoạt động kế toán và hoạt động doanh nghiệp cũng không thể thực hiện ngay được. Các doanh nghiệp cũng không thể dễ dàng thay đổi một đội ngũ kế toán mới có hiểu biết về công nghệ thay cho đội ngũ hiện có, cần đào tạo nâng cao sự hiểu biết vận hành được hệ thống công nghệ.
Nghiên cứu của Trần Khánh Lâm (2018) về tác động của cách mạng công nghiệp 4.0 (công nghiệp 4.0) đến chuyên môn kế toán tại Việt Nam. Bằng phương pháp định tính, tác giả đã minh họa một bức tranh đáng kể về tác động của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 nói chung và AI nói riêng đối với nghề kế toán tại Việt Nam. Kết quả cho thấy rằng có rất ít kế toán, kiểm toán viên cũng như hiệp hội chuyên gia và các nhà lãnh đạo của các tổ chức kế toán và kiểm toán tập trung vào việc thay đổi để áp dụng công nghiệp 4.0 trong công việc của họ. Hơn nữa, hầu hết những người được hỏi đều có kiến thức thiếu hiểu biết về những cơ hội và thách thức mà họ nên nắm bắt để tạo ra lợi thế về năng lực chuyên môn của họ.
Cũng theo một số nhà nghiên cứu, trong điều kiện công nghiệp hóa nền kinh tế như hiện nay, Việt Nam nên tập trung để hoàn thành các lĩnh vực của công nghiệp 2.0 cho đến khi có đủ cơ sở vật chất cần thiết cho Công nghiệp 4.0 (Trần Khánh Lâm, 2017). Hơn nữa, cách làm đó tưởng chừng khả thi nhưng chưa hợp lý trong bối cảnh đất nước ta đang hội nhập sâu rộng vào nền kinh tế thế giới với nhiều thành tựu to lớn, xã hội tiết kiệm, mong muốn bắt kịp tiến độ phát triển văn minh, hiện đại. Việt Nam đang thực hiện công nghiệp 2.0, xây dựng hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và Công nghiệp 3.0 với phát triển CNTT, tự động hóa, Internet trên toàn quốc; đồng thời tích cực tiến hành công nghiệp 4.0, nhằm tận dụng các cơ hội mới và rút ngắn khoảng cách phát triển giữa chúng ta với khu vực cũng như thế giới (Trần Khánh Lâm, 2017).
 Có thể thấy rằng, việc ứng dụng AI vẫn còn nhiều khó khăn ở một số nước và có thể được rút ra bởi nhiều nguyên nhân. Một là, chi phí trong quá trình triển khai vận dụng AI có khá cao và cũng chưa thật cân xứng với hiệu quả mang lại. Hai là, ứng dụng AI sẽ tạo ra tâm lý lo ngại AI sẽ hoàn toàn thay thế con người, tạo ra tỷ lệ thất nghiệp trong ngành kế toán. Ba là, trình độ của kế toán còn chưa được nâng cao để có thể vận dụng AI một cách thực sự có hiệu quả.
5. Các giải pháp cho việc vận dụng AI tại Việt Nam
AI đã được chứng minh là mang lại nhiều lợi ích cho doanh nghiệp và nền kinh tế đồng thời mở ra cơ hội cho những người làm công tác kế toán. Để vận dụng AI có hiệu quả trong lĩnh vực này chúng ta cần thay đổi để theo kịp với công nghệ và đáp ứng những yêu cầu của kế toán trong thời kỳ mới.
Tại Việt Nam, khi AI từng bước được áp dụng và phủ sóng, nỗi lo thất nghiệp, nỗi lo bị máy móc thay thế luôn hiện hữu trong mỗi kế toán viên, dẫn đến việc tiếp nhận và vận dụng AI đang gặp một số những khó khăn và trở ngại nhất định. Tuy nhiên, cần lưu ý rằng kế toán là người làm chủ công nghệ chứ không phụ thuộc hoàn toàn vào công nghệ. Điều này đặt ra yêu cầu đó là phải có sự thay đổi mang tính độc lập và tự chủ trong cuộc cách mạng 4.0. Vì vây, nhiệm vụ trước hết của kế toán là phải chuẩn bị kiến thức về sự phát triển của công nghệ, những ứng dụng mới nhất có thể áp dụng vào công việc của mình. Người làm công tác kế toán cần phải nắm rõ các giá trị cốt lõi của kế toán, kết hợp cùng với công nghệ để tạo ra những phầm mềm dựa trên việc tuân thủ các nguyên tắc kế toán quốc tế. Đồng thời kế toán phải phát hiện ra những lỗ hổng trong phần mềm, sai sót từ việc kết xuất dữ liệu để bảo vệ sự toàn vẹn của thông tin, vượt qua nỗi lo thất nghiệp và cơ hội nghề nghiệp được mở rộng.
Cùng với đó, kế toán phải xác định rõ vị trí của mình trong hoạt động của doanh nghiệp. Vận dụng AI sẽ giải quyết được sự lặp lại của công việc kế toán và dẫn đến sự lo ngại về nguy cơ bị thay thế. Tuy nhiên các kế toán nên coi đây là cơ hội để mình tập trung vào những công việc có tính chất chiến lược hơn như là hỗ trợ doanh nghiệp lập kế hoạch tài chính, thiết lập mục tiêu kinh doanh. Để làm tốt vai trò tư vấn này, ngoài kiến thức chuyên ngành, kế toán còn cần rèn luyện cho mình tư duy sáng tạo và thuyết trình để bày tỏ quan điểm một cách rõ ràng thì ý kiến tư vấn đưa ra mới được các nhà quản trị coi trọng và xem xét thực hiện. Kế toán có thể đưa ra những lời khuyên hữu ích để tiết kiệm chi phí, nâng cao lợi nhuận, giảm thiểu rủi ro, từ đó góp phần  nâng cao giá trị doanh nghiệp, giúp doanh nghiệp đi đúng định hướng và tạo ra hiệu quả hoạt động kinh doanh tốt, đây là điều mà AI chưa thể làm được vì AI chưa có khả năng suy nghĩ như một con người.
6. Kết luận
Công nghiệp 4.0 nói chung và AI nói riêng đang và sẽ ảnh hưởng sâu sắc đến các ngành nghề kế toán, kiểm toán, tài chính tại Việt Nam. Từ thực trạng vận dụng AI tại các nước trên thế giới và tại Việt Nam cho thấy rằng để triển khai AI vẫn còn là một thách thức khá lớn do nhiều nguyên nhân như sau:
Thứ nhất, chi phí triển khai AI khá cao và doanh nghiệp chưa dự tính được hiệu quả mang lại.
Thứ hai, doanh nghiệp có tâm lý e ngại khi vận dụng AI vì sẽ tạo ra nguy cơ thất nghiệp trong ngành kế toán, ảnh hưởng tới chất lượng cuộc sống cá nhân và gia đình.
Thứ ba, trình độ chuyên môn và khả năng đáp ứng công nghệ của  kế toán viên còn chưa cao dẫn đến khó triển khai vận dụng AI. 
Do đó để AI thực sự là công cụ hỗ trợ đắc lực trong lĩnh vực kế toán thì kế toán viên phải làm người thực sự làm chủ công nghệ, xác đinh được các giá trị cốt lõi, nâng cao vai trò của mình để giúp doanh nghiệp tiết kiệm chi phí, gia tăng lợi nhuận và nâng cao vị thế cạnh tranh. Tuy nhiên triển khai AI không thể thực hiện một sớm một chiều mà phải trải qua một quá trình dài, cần được lên kế hoạch cụ thể và phù hợp.
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