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Trong quá trình kinh doanh của các doanh nghiệp, chi phí thường xuyên phát sinh, gắn liền với mọi hoạt động và có ảnh hưởng trực tiếp đến lợi nhuận thu được. Hơn nữa, trên giác độ quản lý, chi phí phần lớn phát sinh trong nội bộ doanh nghiệp, chịu sự chi phối chủ quan của nhà quản trị, do vậy, kiểm soát và quản lý tốt chi phí là mối quan tâm hàng đầu của họ. Bài viết nhằm đi sâu vào các phương pháp phân loại chi phí nhằm phục vụ cho công tác kiểm soát trong đơn vị.
1. Khái quát chung về chi phí
Trong quá trình sản xuất, các đối tượng lao động luôn luôn bị thay đổi hình thái biểu hiện dưới tác động của con người. Trong quá trình sản xuất, như trên đã thấy, không thể thiếu lao động của con người cho nên nhà doanh nghiệp phải bỏ ra một số tiền để thuê mướn người lao động tiến hành hoạt động sản xuất. Cả ba yếu tố: tư liệu lao động, đối tượng lao động và sức lao động của con người được kết hợp lại sẽ hình thành nên hoạt động sản xuất và những hao phí mà nhà doanh nghiệp đã bỏ ra để tiến hành hoạt động sản xuất gọi là chi phí sản xuất kinh doanh.

Theo cách tiếp cận như vậy thì: chi phí được hiểu là toàn bộ những hao phí về lao động sống và lao động vật hóa mà doanh nghiệp phải chi ra trong một thời kỳ nhất định và được biểu hiện bằng tiền.

Theo chế độ kế toán (Chuẩn mực kế toán 01 – Chuẩn mực chung) thì chi phí là tổng giá trị các khoản làm giảm lợi ích kinh tế trong kỳ kế toán dưới hình thức các khoản tiền chi ra, các khoản khấu trừ tài sản hoặc phát sinh các khoản nợ dẫn đến làm giảm vốn chủ sở hữu, không bao gồm khoản phân phối cho cổ đông hoặc chủ sở hữu.

Trong Kế toán quản trị, chi phí được tiếp cận theo nhiều góc độ khác nhau phục vụ cho yêu cầu quản trị chi phí trong doanh nghiệp. Do vậy, cần thiết phải phân loại chi phí.

2. Một số phương pháp phân loại chi phí

Về lý thuyết, có nhiều tiêu thức phân loại chi phí, mỗi tiêu thức đều có ý nghĩa khác nhau đối với quá trình quản trị DN.

* Phân loại chi phí theo chức năng hoạt động

Chi phí phát sinh trong các doanh nghiệp sản xuất, xét theo công dụng của chúng, hay nói một cách khác, xét theo từng hoạt động có chức năng khác nhau trong quá trình sản xuất kinh doanh mà chúng phục vụ, được chia thành hai loại lớn: chi phí sản xuất và chi phí ngoài sản xuất.

*Phân loại theo nội dung kinh tế

Phân loại chi phí theo nội dung kinh tế thì bao gồm các yếu tố cơ bản sau:

- Chi phí nguyên liệu, vật liệu

- Chi phí nhân viên
- Chi phí khấu hao tài sản cố định
- Chi phí dịch vụ mua ngoài

- Chi phí bằng tiền khác
*Phân loại chi phí theo mối quan hệ giữa chi phí với lợi nhuận xác định từng kỳ

Khi xem xét cách tính toán và kết chuyển các loại chi phí để xác định lợi tức trong từng kỳ hạch toán, chi phí sản xuất kinh doanh trong các doanh nghiệp sản xuất được chia làm hai loại là chi phí sản phẩm và chi phí thời kỳ.

* Phân loại chi phí theo cách ứng xử của chi phí

Sự thay đổi của chi phí tương ứng với các mức độ hoạt động đạt được. Các chỉ tiêu thể hiện mức độ hoạt động cũng rất đa dạng. Khi nói đến cách ứng xử của chi phí, chúng ta thường hình dung đến một sự thay đổi tỉ lệ giữa chi phí với các mức độ hoạt động đạt được: mức độ hoạt động càng cao thì lượng chi phí phát sinh càng lớn và ngược lại. Tuy nhiên, loại chi phí có cách ứng xử như vậy chỉ là một bộ phận trong tổng số chi phí của doanh nghiệp. Một số loại chi phí có tính chất cố định, không phụ thuộc theo mức độ hoạt động đạt được trong kỳ, và ngoài ra, cũng có một số các chi khác mà cách ứng xử của chúng là sự kết hợp của cả hai loại chi phí kể trên. Chính vì vậy, xét theo cách ứng xử, chi phí của doanh nghiệp được chia thành 3 loại: Chi phí khả biến, chi phí bất biến và chi phí hỗn hợp.

* Các cách phân loại chi phí sử dụng trong kiểm tra và ra quyết định

Để phục vụ cho việc kiểm tra và ra quyết định trong quản lý, chi phí của doanh nghiệp còn được xem xét ở nhiều khía cạnh khác. Nổi bật nhất là việc xem xét trách nhiệm của các cấp quản lý đối với các loại chi phí phát sinh, thêm nữa, các nhà quản lý nên nhìn nhận đúng đắn sự thích đáng của các loại chi phí khác nhau phục vụ cho việc phân tích, so sánh để ra quyết định lựa chọn phương án tối ưu trong các tình huống như phân loại thành:
Chi phí kiểm soát được và chi phí không kiểm soát được

Chi phí trực tiếp và chi phí gián tiếp

Chi phí lặn (sunk costs)

Chi phí chênh lệch (differential costs)

Chi phí cơ hội (Opportunity costs)

3. Vận dụng phân loại chi phí vào việc kiểm soát trong các doanh nghiệp
Hiện nay tại các doanh nghiệp việc phân loại chi phí của các DN đều có những điểm chung như sau: các doanh nghiệp chủ yếu phân loại chi phí theo yếu tố chi phí và theo khoản mục chi phí.

Theo khoản mục chi phí, chi phí trong DN xây dựng chia thành 6 khoản mục:
- Chi phí nguyên vật liệu trực tiếp

· Chi phí nhân công trực tiếp

· Chi phí sản xuất chung

· Chi phí sử dụng máy thi công

· Chi phí bán hàng

· Chi phí quản lý DN.

Như vậy các doanh nghiệp mới chỉ tập trung phân loại và tập hợp chi phí sản xuất theo khoản mục, yếu tố chi phí phục vụ cho yêu cầu tính giá  thành  sản  phẩm  và  việc  lập  báo  cáo  chi  phí  sản  xuất  chứ chưa phân loại theo mô hình ứng xử chi phí. Trong khi đó một  trong những vấn  đề đầu  tiên  và quan  trọng nhất trong  việc  thu thập, xử lý, hệ thống hoá và cung cấp thông tin cho các nhà quản trị doanh nghiệp ra quyết định  thì  lại  chưa  được  các  doanh  nghiệp  quan  tâm  đúng  mức:  Đó  là  việc phân loại chi phí sản xuất kinh doanh theo yêu cầu kế hoạch, kiểm tra và ra quyết định kinh doanh. 

    Phân loại chi phí và tập hợp chi phí theo yêu cầu kế hoạch, kiểm tra và ra quyết định không được thực hiện thì các nhà quản trị doanh nghiệp sẽ không thể có được các thông tin về chi phí cố định, chi phí biến đổi, chi phí hỗn hợp, chi phí chìm,  chi  phí  cơ  hội,  chi  phí  kiểm  soát  được  và  chi  phí  không  kiểm  soát được…Bên cạnh đó, kế toán cũng không thể thực hiện được việc phân tích mối quan hệ giữa chi phí - khối lượng - lợi nhuận, xác định điểm hoà vốn…để trên cơ sở đó đưa ra các quyết định ngắn hạn cũng như các quyết định dài hạn phù hợp.

4. Kết luận
Các DN sản xuất kinh doanh cần vận dụng phương pháp phân loại chi phí theo cách ứng xử của chi phí để kiểm soát chi phí và phân tích mối quan hệ giữa chi phí, doanh thu và lợi nhuận.

Đối với các khoản chi phí hỗn hợp phát sinh trong DN xây dựng có thể vận dụng phương pháp cực đại, cực tiểu hoặc phương pháp bình phường bé nhất để tách chi phí thành 2 bộ phận biến phí và định phí.

Cách phân loại này sẽ thấy được mối quan hệ giữa chi phí và mức độ hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, giúp nhà quản lý trong việc lập kế hoạch, kiểm soát chi phí và ra quyết định kinh doanh.
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