Từ 01/07/2025, hàng hóa nào cần chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt để được khấu trừ thuế?
Kể từ ngày 01/07/2025, Luật Thuế giá trị gia tăng (GTGT) 2024 có hiệu lực, mang đến những thay đổi đáng kể trong quy định về chứng từ thanh toán. Theo đó, tất cả các hàng hóa, dịch vụ mua vào đều phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt để được khấu trừ thuế GTGT. 
1. Điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào được quy định như sau:
a) Có hóa đơn giá trị gia tăng mua hàng hóa, dịch vụ hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng thay cho phía nước ngoài quy định tại khoản 3 và khoản 4 Điều 4 của Luật này. Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng thay cho phía nước ngoài;
b) Có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào, trừ một số trường hợp đặc thù theo quy định của Chính phủ;
Kể từ ngày 01/07/2025, điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với hàng hóa và dịch vụ mua vào yêu cầu phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt. Quy định này được áp dụng cho tất cả các giao dịch, ngoại trừ một số trường hợp đặc thù sẽ được Chính phủ quy định cụ thể.
Đặc biệt, điều kiện khấu trừ thuế không còn phân biệt theo giá trị của từng lần mua hàng hóa, dịch vụ. Điều này có nghĩa là, dù giá trị giao dịch mua từng lần dưới 20 triệu đồng hay trên 20 triệu đồng, người mua vẫn bắt buộc phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt để đáp ứng điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
Như vậy, từ ngày 01/07/2025, mọi giao dịch mua hàng hóa và dịch vụ, bất kể giá trị lớn hay nhỏ, đều phải tuân thủ quy định về chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt mới đủ điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

2. Điều kiện khấu trừ thuế GTGT theo quy định Luật Thuế giá trị gia tăng 2024?
Theo khoản 2 Điều 14 Luật Thuế Giá trị gia tăng 2024, các điều kiện để được khấu trừ thuế GTGT bao gồm:
- Có chứng từ hợp lệ: Bao gồm hóa đơn giá trị gia tăng đối với việc mua hàng hóa, dịch vụ; chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng tại khâu nhập khẩu; hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng thay cho bên nước ngoài theo quy định tại khoản 3 và khoản 4 Điều 4 của Luật này.
- Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt: Bắt buộc đối với các giao dịch mua hàng hóa, dịch vụ, ngoại trừ các trường hợp đặc biệt do Chính phủ quy định.
- Điều kiện bổ sung đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu: Ngoài các yêu cầu nêu trên, cần cung cấp thêm các tài liệu sau:
– Hợp đồng bán hàng, gia công hoặc cung cấp dịch vụ ký với bên nước ngoài;
– Hóa đơn bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ;
– Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt;
– Tờ khai hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu;
– Các tài liệu bổ sung như phiếu đóng gói, vận đơn, hoặc chứng từ bảo hiểm hàng hóa (nếu có).
Những quy định này đảm bảo tính minh bạch và thống nhất trong việc khấu trừ thuế GTGT theo luật mới có hiệu lực từ ngày 01/07/2025.
Với những quy định mới về chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt, doanh nghiệp cần chủ động cập nhật và áp dụng để đảm bảo tuân thủ pháp luật. Việc có đầy đủ chứng từ hợp lệ không chỉ giúp doanh nghiệp được khấu trừ thuế hợp pháp mà còn minh bạch hóa các hoạt động kinh doanh, góp phần xây dựng một nền kinh tế trong sạch và phát triển.

