
Khảo sát nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên Trường Đại học Duy Tân
GVHD: Nguyễn Thu Phương
1. Tính cấp thiết của đề tài
Xã hội ngày càng phát triển, đòi hỏi con người ta cần có một kiến thức sâu rộng, một tầm nhìn xa và một khối óc suy nghĩ sắc bén. Song, bên cạnh đó thì các kỹ năng mềm cũng vô cùng quan trọng. Nó được trang bị trong đời sống hằng ngày. Trong xã hội hiện đại, kỹ năng mềm và kỹ năng thực hành và các kiến thức bổ trợ nghệ nghiệp… ngày càng được đánh giá cao. Rất nhiều nhà tuyển dụng xem trọng những kỹ năng, kiến thức này và xem đây là một trong những yêu cầu tuyển dụng quan trọng. Nhưng trên thực tế, những năm qua ở Việt Nam các kỹ năng mềm, kiến thức bổ trợ nghề nghiệp chưa được chú trọng trong chương trình học chính khóa trong hệ thống giáo dục. Xây dựng một xã hội làm việc và hơn thế là làm việc chuyên nghiệp, bên cạnh kiến thức chuyên môn chung được đào tạo, chúng ta còn phải quan tâm đến việc rèn luyện kỹ năng và các kiến thức cần thiết khác. Cần nhận thức rằng không chỉ người lao động cần mà từ các giám đốc điều hành, nhà quản lý… cũng rất cần rèn luyện và nâng cao kiến thức và kỹ năng cho bản thân. Đặc biệt với đội ngũ lao động tương lai như học sinh, sinh viên càng nên được phổ cập và hỗ trợ để tạo thành thói quen ngay khi còn trẻ. Tuy nhiên, ngay từ trên giảng đường đại học, không phải sinh viên nào cũng được trang bị tốt các kỹ năng thiết yếu này.
Chính vì chương trình chính khóa trên giảng đường đại học không thể nào đáp ứng được hết yêu cầu về các kiến thức, kỹ năng của nghề nghiệp các khóa học ngắn hạn hay còn gọi là các khóa học chứng chỉ ngắn hạn ra đời nhằm giúp sinh viên thu nhận được những kiến thức, kỹ năng cần thiết phục vụ chuyên môn tốt hơn, hoàn thiện bản thân và tự tin hơn trong học tập cũng như thực tế.
	Là một trường đại học lớn, đào tạo đa ngành, đa nghề thì nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên đại học Duy Tân khá đa dạng. Nhận thức được sự quan trọng của việc phải học tập các chứng chỉ ngắn hạn và thực tế đào tạo tại Đại học Duy Tân, nhóm đã tiến hành nghiên cứu đề tài “Khảo sát nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên Trường Đại học Duy Tân” nhằm góp phần nâng cao và đáp ứng nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên ĐH Duy Tân.
2. Mục tiêu nghiên cứu
	Khảo sát nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên Trường Đại học Duy Tân.
	Đề xuất các giải pháp nhằm nâng cao và đáp ứng nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên ĐH Duy Tân.
3. Đối tượng nghiên cứu:
	Đối tượng nghiên cứu: nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn
	Thực thể nghiên cứu: sinh viên Trường đại học Duy Tân
4. Phạm vi nghiên cứu
Về mặt không gian:  nghiên cứu tại trường ĐH Duy Tân.
Số lượng khách thể khảo sát: 400 sinh viên đang theo học tại ĐH Duy Tân.
 5. Phương pháp nghiên cứu 
Phương pháp điều tra: điều tra trực tiếp thông qua phiếu khảo sát (400 phiếu).
Phương pháp thống kê: thống kê thông qua Excel
Phương pháp phân tích, tổng hợp: phân tích số liệu tổng hợp được thông qua biểu đồ từ đó tổng hợp và rút ra được kết luận.
Phương pháp nghiên cứu tài liệu.









PHẦN 1: GIỚI THIỆU VỀ CHỨNG CHỈ NGẮN HẠN VÀ NHU CẦU HỌC CHỨNG CHỈ NGẮN HẠN
I. Giới thiệu chung về chứng chỉ ngắn hạn
1. Sự cần thiết của học chứng chỉ ngắn hạn đối với sinh viên
Nhu cầu học của mọi người ngày càng cao trong thời buổi hiện nay, không những học chính quy, chính thống mà còn phải học thêm nhiều các khóa học khác.Trong khi đó chương trình đại học chỉ đáp ứng một lượng kiến thức nhưng lại thiếu về phần thực hành, kỹ năng mềm, thời gian đào tạo lại ít nên không cung cấp đầy đủ kiến thức và kỹ năng cho sinh viên.Vì vậy, các bạn sinh viên còn đang ngồi ghế nhà trường cũng rục rịch kiếm các khóa học ngắn hạn phù hợp với mình để bổ sung. Nhưng với tình trạng các khóa học ở các trung tâm mở ra rất nhiều, khiến các bạn chưa thể xác định mình nên học khóa nào, và hình thức học ra sao?
1.1. Xác định mục tiêu
Đầu tiên bạn xác định mình cần đầu tư gì cho bản thân? Các bạn cần cải thiện kiến thức về chuyên môn hay lĩnh vực kỹ năng mềm. Đầu tiên hãy lên kế hoạch cho tương lai, xác định khóa học ngắn hạn đó có hỗ trợ gì cho ngành bạn đang theo học hoặc nghề nghiệp bạn đang làm hay không? Đừng học theo phong trào, hoặc có suy nghĩ càng có nhiều bằng cấp càng tốt. 
1.2. Lựa chọn khóa học
Không những các khóa học chuyên môn nghiệp vụ, mà hiên nay các bạn cũng đang phải chú tâm đến kỹ năng mềm, một điều mà ngày xưa các bạn sinh viên không hề chú ý đến. Bởi có trang bị kỹ năng mềm, các bạn mới càng ngày càng hoàn thiện bản thân, hiểu bản thân mình cần và thiếu điểm gì mà kịp thời bổ sung. Qua đó bạn sẽ thấy mình vượt trội hơn bản thân mình,dễ dàng thành công trong nhiều lĩnh vực hơn.
Những kiến thức chuyên môn bổ trợ cho ngành nghề của bạn, và những kỹ năng mềm thiết yếu hiện nay vẫn chưa được cung cấp đầy đủ khi bạn đi học. Vì một lý do nào đó trong quá trình bạn học bạn bị bỏ lỡ một số kiến thức cần thiết, hoặc bạn học sai ngành nghề mặc dù vẫn có bằng đại học nhưng không muốn thi và học thêm trong các trường đại học, thì lựa chon khóa học ngắn hạn là phù hợp nhất. Vừa đáp ứng thời gian eo hẹp, tài chính không dư thừa, mà kiến thức được bổ sung cũng nhanh hơn.
2. Đặc điểm của chứng chỉ ngắn hạn
Không đủ điều kiện, thời gian tham gia các khóa học đào tạo dài ngày hoặc đi học ở nước ngoài, các bạn sinh viên đã tìm đến các khóa học ngắn hạn. Cách học này được xem là ít tốn kém về mặt chi phí, thời gian. Tuy nhiên, không phải học viên nào cũng "trám” được lỗ hổng kiến thức sau khi kết thúc khóa học.
 	Tuy nhiên, ưu điểm của các khóa học ngắn hạn là tính cô đọng và thực tiễn, vận dụng nhanh và tạo cho bản thân sự linh họat khi áp dụng vào thực tiễn. Do đó, đòi hỏi người học phải có kinh nghiệm trước khi tham gia khóa đào tạo. Song, có một thực tế là ngoài các học viên đi học có động cơ, mục đích rõ ràng, cũng có không ít người đi học vì phong trào, vì... để có cái “chứng chỉ” giống như người khác nên khi vào học họ bị “bơi” trong khối lượng kiến thức bị rút ngắn hoặc tổng hợp, dẫn đến việc học không hiệu quả.
3. Cách học các khóa học ngắn hạn
Muốn có được chiếc chìa khóa để mở thêm những cánh cửa kiến thức khác, thì bạn nên phải làm gì và làm thế nào. Để học ngắn hạn đạt được hiệu quả tốt, điều đầu tiên là người học phải đặt ra mục têu cho bản thân, tập trung cao độ và vận dụng ngay trong công việc của mình ở mọi lúc, mọi nơi. Bạn phải biết cách ghi nhớ sau khi tham gia khóa học về giao tiếp, và biết quan sát mọi người và tự thực hành cho nhuần nhuyễn. Học cái gì cũng phải tìm cho mình phương pháp học riêng mới đem lại hiệu quả. Trước khi tham gia khóa học nào, bạn cần dành thời gian tìm kiếm trên internet những kiến thức còn thiếu và chia sẻ với các bạn. 
Học ngắn hạn là một giải pháp hữu hiệu, đáp ứng nhu cầu học thực tiễn cho số đông sinh viên. Song, cách học này chỉ thực sự hiệu quả nếu trước khi học, học viên biết mình đang thiếu gì để trong buổi học chủ động chia sẻ, học hỏi và tham vấn ý kiến của giảng viên. Tuy học ngắn hạn nhưng các sinh viên cũng nên tham gia thường xuyên nhiều khóa học để luôn cập nhật, bổ sung kiến thức mới. Bởi kiến thức là vô cùng, không phải “hổng” chỗ nào thì đi học để đắp chỗ đó là có thể đem lại hiệu quả như ý trong công việc”.
II. Cách lựa chọn khóa học chứng chỉ ngắn hạn phù hợp
1. Mục đích
Bạn dự định sẽ tham gia các khóa học ngắn hạn với mục đích muốn bổ sung kiến thức và giúp bạn tự tin khi xin một công việc mà bạn đang hướng đến trong tương lai. Bạn phân vân về việc tham gia các khóa học ngắn hạn. Vậy làm cách nào để lựa chọn các khóa học ngắn hạn phù hợp?
2. Các bước lựa chọn khóa học ngắn hạn
Bước 1: Bạn cần xác định rõ điều làm bạn thích thú, cũng như mong muốn của bạn ở công việc trong tương lai sắp tới là gì?
Bước 2: Các khóa học ngắn hạn mà bạn đăng ký có phù hợp với mục tiêu nghề nghiệp của bạn?
Bước 3: Nên học thử nếu có thể
Bước 4: Lựa chọn trường, hình thức học và thời gian học
Bước 5: Hãy mạnh dạn hỏi những điều bạn chưa hiểu
III. Giới thiệu một số khóa học ngắn hạn hiện nay cho sinh viên
1. Khối  ngành kinh tế
1.1. Ngành quản trị kinh doanh
- Nghiệp vụ quản trị nhân sự
- Chuyên viên tuyển dụng nhân sự
1.2. Ngành kế toán
- Chuyên gia Excel và Powerpoint (EPS)
- Kế toán doanh nghiệp và thực hành khai báo thuế
- Chương trình kế toán quốc tế ACCA
1.3. Ngành du lịch
- Chuyên viên ngành nhà hàng khách sạn
2. Khối ngành công nghệ
2.1. Ngành công nghệ thông tin
- Chuyên viên công nghệ phần mềm NIIT
- Chuyên viên Thiết kế và Phát triển Game NIIT
- Xây dựng và phát triển Website thương mại
2.2. Ngành điện tử viễn thông
- Lắp đặt, đo kiểm và tối ưu mạng viễn thông
- Khóa học lập trình tổng đài
2.4 Ngành môi trường
- Nghiệp vụ tư vấn và quản lý môi trường cho doanh nghiệp
- Chuyên gia Môi trường – An toàn – Sức khỏe nghề nghiệp
- Xây dựng và Đánh giá Hệ thống Quản lý Môi trường 
3. Khối ngành kỹ thuật
- Thiết kế đồ họa ngắn hạn
- Thiết kế Đồ họa và Multimedia
- Thiết kế Đồ họa với Adobe Illustrator

PHẦN II: THỰC TRẠNG NHU CẦU HỌC CHỨNG CHỈ NGẮN HẠN CỦA SINH VIÊN ĐẠI HỌC DUY TÂN
I. Giới thiệu về trường Đại học Duy Tân
1. Giới thiệu chung về Trường
Tọa lạc giữa trung tâm TP. Đà Nẵng, bên bờ biển Thái Bình Dương quanh năm đầy nắng âm, Đại học Duy Tân đang từng ngày vươn lên cùng thành phố với khát vọng đổi mới theo hướng hiện đại. Được thành lập từ ngày 11/11/1994 theo quyết định Số 666/TTg của Thủ tướng chính phủ, Đại học Duy Tân là trường Đại học tư thục đầu tiên và lớn nhất miền Trung đào tạo đa bậc, đa ngành, đa lĩnh vực.
[bookmark: _Toc448439934]2. Đội ngũ giảng viên.
Hơn 20 năm nỗ lực và cống hiến, ĐH Duy Tân đã xây dựng một đội ngũ giảng viên tăng nhanh về cả số lượng và chất lượng. Từ con số chỉ vài chục người đến nay trường đã xây dựng được đội ngũ hơn 1000 cán bộ, giảng viên cơ hữu, trong đó 4,2% là giáo sư, phó giáo sư, 15% tiến sĩ, 72% thạc sĩ và phần lớn giảng viên còn lại đang theo học cao học. 
[bookmark: _Toc448439935]3. Mục tiêu đào tạo.
Mục tiêu của nhà trường là hướng đào tạo găn liền với nghiên cứu thực nghiệm trên nền nhân văn hiện đại là nhằm đào tạo ra những Chuyên viên, cử nhân, thạc sĩ, tiến sĩ có khả năng thực tế cao, có thể bắt tay ngay vào công việc thực tiễn mà không đòi hỏi các doanh nghiệp sử dụng lao động phải mất thời gian huấn luyện lại. 
4. Giới thiệu về đào tạo chứng chỉ ngắn hạn tại Trường đại học Duy Tân 
	Hiện nay, Trường đại học Duy tân chủ yếu chỉ thực hiện đào tào các khóa học ngắn hạn về Tin học và Tiếng Anh thông qua 2 trung tâm là: Trung tâm tin học Duy Tân, trung tâm ngoại ngữ Duy Tân
Trung tâm Tin học Duy Tân có chức năng tổ chức chiêu sinh, đào tạo & liên kết đào tạo các loại hình chứng chỉ Tin học ứng dụng, tổ chức thi và cấp chứng chỉ Tin học văn phòng, Tin học A, B, & Kỹ thuật viên Tin học. Trung tâm thực hiện các nhiệm vụ chủ yếu:
- Đào tạo Tin học trình độ A, B, Kỹ thuật viên Tin học, Tin học văn phòng và các chuyên đề tin học ứng dụng cho mọi đối tượng có nhu cầu về tin học.
- Liên kết với các địa phương để phổ cập kiến thức tin học ứng dụng.
- Góp phần cùng nhà trường nâng cao trình độ tin học cho sinh viên trong trường và các thành phần xã hội có nhu cầu.
- Cung cấp các kiến thức tin học ứng dụng mới nhất phù hợp với yêu cầu của xã hội, để giúp cho sinh viên khi ra trường có thể xin việc làm dễ dàng hơn.
- Góp phần cùng nhà trường thực hiện chủ trương của Chính phủ về công tác xã hội hoá Giáo dục.
	Trung tâm ngoại ngữ Duy Tân chức năng hiện tại chủ yếu là đào tạo về kỹ năng Toeic cho sinh viên tại Trường đáp ứng nhu cầu học Tiếng Anh toeic để ra trường và xin việc làm của sinh viên.
II. Khảo sát nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên Trường đại học Duy Tân
1. Phương pháp và đối tượng khảo sát:
	Nhóm tiến hành thiết kế phiếu khảo sát (thể hiện ở phụ lục) bao gồm 16 câu hỏi và phát đến 400 sinh viên thuộc tất cả các ngành đang theo học tại Trường đại học Duy Tân.
2. Kết quả khảo sát
	Nhóm sử dụng excel để thống kê và phân tích nhận xét về kết quả khảo sát như sau:
Câu 1: Nội dung mà anh(chị)  học ở trường  có đáp ứng đầy đủ kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp cần thiết?

Biểu đồ 2.1: Khảo sát nội dung học ở trường  có đáp ứng đầy đủ kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp cần thiết
Qua cuộc khảo sát cho thấy, có 75.5% trong tổng số 400 người được khảo sát trả lời nội dung học ở trường  có đáp ứng đầy đủ kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp cần thiết. Song bên cạnh đó thì có 24.5% trả lời rằng nội dung học ở trường  không đáp ứng đầy đủ kiến thức và kỹ năng nghề nghiệp cần thiết. 
Câu 2: Anh(chị) đã từng theo học khóa chứng chỉ ngắn hạn nào chưa?

Biểu đồ 2.2: Khảo sát việc  theo học khóa chứng chỉ ngắn hạn
Qua biểu đồ ta thấy, chỉ có 22% số người được khảo sát đã theo học các chứng chỉ ngắn hạn, còn lại 78% số người được khảo sát đã trả lời là họ chưa theo học các chứng chỉ ngắn hạn. Đây là một con số khá lớn, chứng tỏ việc học chứng chỉ ngắn hạn đang còn xa lạ với các bạn sinh viên.
Câu 3: Trong 400 phiếu được khảo sát thì có  44 phiếu đã từng học các chứng chỉ sau: 
-Tiếng anh giao tiếp:34
-Tiếng anh cơ bản:26
-Tin học văn phòng:28

Biểu đồ 2.3: Khảo sát về khóa học mà sinh viên đã hoặc đang theo học
Đáp án chủ yếu tập trung vào các khóa học:
· Tiếng anh giao tiếp
· Tiếng anh căn bản
· Tin học văn phòng
Hầu hết các bạn sinh viên vẫn còn bở ngỡ với các chứng chỉ ngắn hạn về chuyên ngành hay các kỹ năng phục vụ sâu cho ngành học của mình, các bạn chỉ mới biết về các chứng chỉ ngắn hạn như: tiếng anh, tin học… điều này không có gì xa lạ với một sinh viên.
Câu 4: Mức độ hài lòng của anh(chị) với nội dung và phương pháp học chứng chỉ ngắn hạn này.


	
Biểu đồ 2.4: Khảo sát về Mức độ hài lòng với nội dung và phương pháp học chứng chỉ ngắn hạn.
Qua biểu đồ cho thấy, các trung tâm, trường học đang giảng dạy các chứng chỉ ngắn hạn đã rất xuất sắc khi lấy được lòng tin và mức độ hài lòng của các sinh viên. Trong số 88 người được hỏi thì có đến 72.72727273%  số người cho rằng học hoàn toàn hài lòng với nội dung và phương pháp học chứng chỉ ngắn hạn, có 27.27272727% cho rằng bình thường và điều đáng chú ý hơn là mức độ không hài lòng của sinh viên đối với các khóa học này là 0%. Chứng tỏ rằng nội dung và phương pháp dạy học các chứng chỉ ngắn hạn này rất thành công trong phương pháp giảng dạy, giúp sinh viên trang bị kiến thức và kỹ năng dễ dàng hơn.
Câu 5: Theo anh(chị) việc học chứng chỉ ngắn hạn ở giai đoạn nào thì phù hợp

Biểu đồ 2.5:  Khảo sát về việc học chứng chỉ ngắn hạn ở giai đoạn nào thì phù hợp
Sau khi tổng hợp ta có, 216 phiếu tương ứng với 54% đánh giá thời gian học ở giai đoạn đại học là tốt nhất, vì đây là khoảng thời gian sinh viên cần đáp ứng đủ kiến thức và kỹ năng cần thiết để khi ra trường tìm kiếm công việc và làm việc đạt hiệu quả tốt hơn. Nhưng vẫn có 46% trong số người tham gia khảo sát cho rằng học các chứng chỉ ngắn hạn ở thời gian sau khi tốt nghiệp đại học là tốt nhất, vì họ cho rằng: sau khi tốt nghiệp đại học thì họ đã có những gì? Còn thiếu những gì để phục vụ cho công việc? thì lúc đó họ mới bổ sung và điều quan trọng hơn là kiến thức ở thời gian đại học đã quá nhiều.
Câu 6: Anh(chị) có nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn trong giai đoạn học đại học không? 

Biểu đồ 2.6: Khảo sát về nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn ở giai đoạn học đại học
Khảo sát cho thấy có 40.5% trong số 400 người được hỏi, họ cho rằng họ có nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn ở giai đoạn đại học nhằm đáp ứng kiến thức và kỹ năng cần thiết để phục vụ mục đích học tập tốt hơn, có 17.5%  sinh viên không chắc chắn về điều đó, và có đến 43% người cho rằng chưa nghĩ đến việc phải học các chứng chỉ ngắn hạn này ở đại học vì họ chưa hiểu rõ về các khóa học đó và chưa biết sự cần thiết về các khóa học đó như thế nào. Vẫn có 8% trong tổng số 400 người cho rằng ở thời gian đại học thì không nhất thiết phải học các chứng chỉ ngắn hạn.
Câu 7: . Anh(chị) muốn học chứng chỉ ngắn hạn để bổ sung:
 
Biểu đồ 2.7: Khảo sát về chứng chỉ ngắn hạn mong muốn bổ sung

Kết quả khảo sát cho thấy có 18.5% cho rằng họ cần bổ sung thêm kiến thức vì sau quá trình học họ đã vô tình đánh mất nó hay là v́ lí do nào đó mà trong quá trình học tập ở trường họ đã không nắm bắt kỹ. Ngoài ra thì có 21% số người được khảo sát cho rằng : Trong xã hội cạnh tranh gay gắt và luôn luôn biến đổi như ngày nay thì học kiến thức thôi là không đủ, họ cần bổ sung các kỹ năng cần thiết để hoàn thành công việc tốt hơn. Có đến 60.5% cho rằng: Họ mong muốn bổ sung cả kiến thức và kỹ năng vì hai vấn đề này luôn đi song song với nhau.
Câu 8: Anh(chị) đánh giá thế nào về việc học chứng chỉ ngắn hạn


Biểu đồ 2.8: Khảo sát đánh giá thế về việc học chứng chỉ ngắn hạn

Biểu đồ cho thấy có đến 41% số người được khảo sát nhận thấy được tầm quan trọng của việc học các chứng chỉ ngắn hạn, vì họ nghĩ rằng chỉ học ở trường thôi vẫn chưa đáp ứng được đầy đủ các kiến thức và kỹ năng cần thiết nên họ quan tâm nhiều hơn về việc học các chứng chỉ ngắn hạn và họ cho rằng việc học đó là việc quan trọng.Có 36% trên tổng số 400 người được hỏi cho rằng việc học chứng chỉ ngắn hạn là một điều bình thường, họ nhìn nhận theo một cách nhìn chung chung, có cũng được không có cũng được, những người này thường học theo phong trào. Điều đáng nói là vẫn có đến 23% cho rằng họ thấy chỉ cần học ở trường là đã đầy đủ kiến thức và kỹ năng cần thiết rồi, còn việc học chứng chỉ ngắn hạn hay không thì cũng không ảnh hưởng gì mấy.
Câu 9:  Mục đích học chứng chỉ ngắn hạn của anh(chị) là:
 
Biểu đồ 2.9: Khảo sát về  mục đích học chứng chỉ ngắn hạn

Thực tế cho thấy, các trường đại học không đòi hỏi sinh viên phải học các chứng chỉ ngắn hạn theo yêu cầu của nhà trường nên khi được hỏi về mục đích học chứng chỉ ngắn hạn là do yêu cầu của nhà trường thì đã không có người đồng ý. Đây là câu hỏi có thể chọn nhiều đáp án nên phần lớn thì chỉ tập vào 3 vấn đền chính:
+ Muốn tìm một công việc tốt sau khi ra Trường hoặc do nhu cầu của công việc: 230 phiếu
+ Nâng cao năng lực:264 phiếu
+ Học vì sở thích: 112 phiếu
10. Địa điểm học mà Anh(chị) ưu tiên lựa chọn khi theo học khóa chứng chỉ ngắn hạn



Biểu đồ số 2.10: Khảo sát về lựa chọn địa điểm theo học các chứng chỉ ngắn hạn
Nhìn vào biểu đồ cho ta thấy được rằng sự uy tín và chất lượng đào tạo của một trường  đại học và một trung tâm có thương hiệu luôn là sự lựa chọn hàng đầu của mỗi bạn sinh viên. Họ xác định được mục đích họ hướng đến là gì và ở đâu sẽ tạo cho họ điều đó, việc lựa chọn được một nơi học tập tốt là một bước rất quan trọng trong quá trình đi đến thành công sau này vì thế khi được hỏi thì có đến 38% chọn trường mình theo học và có đến 45% chọn trung tâm uy tín. Bên cạnh đó, một trung tâm gần nhà không phải lựa chọn được các bạn ưu tiên, vì có thể trung tâm đó không đáp ứng được nhu cầu của cá nhân họ, nên chỉ có 9.5%. Và việc học riêng với gia sư thì cũng có đến 7.5% trong số 400 người được khảo sát, sở dĩ chi phí để học thêm với gia sư là một con số vô cùng lớn, điều này là mối e ngại đối với mỗi sinh viên

Câu 11 Anh(chị) mong muốn khóa học diễn ra vào thời gian

Biểu số 2.11: Khảo sát về mong muốn thời gian  khóa học diễn ra
Theo phân tích số liệu cho thấy có đến 33.5% trong tổng số 400 người cho rằng thời gian họ dành cho việc học các chứng chỉ ngắn hạn là vào buổi tối các ngày trong tuần, có 28% thì cho rằng họ muốn khóa học diễn ra vào các buổi ban ngày và có  23.5% thì mong muốn khóa học diễn ra vào cuối tuần. Nhưng ngoài ra cũng có đến 15% ý kiến khác cho rằng ở các trường đại học thì học theo chứng chỉ nên thời gian không cố định, họ mong muốn rằng họ có thể tự sắp xếp lịch học của mình sao cho có sự hòa hợp của cả 2 bên.
Câu 12 Anh(chị) có lo lắng về chi phí học chứng chỉ ngắn hạn này hay không?
 


Biểu đồ 2.12: Khảo sát lo lắng về chi phí học chứng chỉ ngắn hạn
Phần lớn các bạn sinh viên đang còn ngồi trên ghế nhà trường, khi mà mọi kinh phí đang còn phụ thuộc vào đồng tiền của ba mẹ gửi thì việc chi phí học các chứng chỉ là điều được quan tâm hàng đầu, chính vì thế đã có đến 78% trả lời là có lo lắng về chi phí học chứng chỉ ngắn hạn, số còn lại là 22% thì trả lời là không. Họ chỉ quan tâm đến chất lượng đào tạo và uy tín của nơi đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn đó.
Snh viên ngoài chi phí học tập tại trường ra còn có các khoản chi phí khác như: tiền chổ ở, tiền ăn, tiền đi lại... điều này ảnh hưởng không nhỏ đến việc lựa chọn các chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên. Chính điều này đã cản trở việc học các chứng chỉ chất lượng cao đi xa hơn đối với những bạn sinh viên khó khăn.
Câu 13: Anh(chị) mong muốn phương pháp giảng dạy nào sẽ được áp dụng khi theo học các khóa học ngắn hạn

Biểu đồ 2.13: Khảo sát về phương pháp giảng dạy

Qua biểu đồ cho thấy đa số các bạn sinh viên có xu hướng vừa muốn học kiến thức để bổ sung thêm lượng kiến thức cần thiết, vừa muốn thực hành để áp dụng thực tiển một cách có hiệu quả hơn. Thực tế cho thấy, lý thuyết và thực hành là hai điều kiện cần và đủ tồn tại song song và bổ sung cho nhau. Điều này không đáng ngạc nhiên khi có đến 63.5% trong tổng số người 400 người được khảo sát suy nghĩ về điều đó. Ngoài ra thì cũng có các ý kiến khác như muốn phương pháp dạy là chú trọng sâu vào kiến thức chiếm 6% hay chú trọng sâu vào thực hành chiếm 22%. Cũng có 8.5% ý kiến khác cho rằng: việc học các kiến thức và kỹ nãng không thì qua nhàm chán, họ muốn trong các khóa học chứng chỉ ngắn hạn sẽ bổ sung các game chơi để tạo sự giao lưu giữa mọi thành viên học hỏi kinh nghiệm cũng như để kết bạn. Như vậy sẽ tạo cho họ thấy thoải mái và hứng thú hơn trong quá trình học tập.
Câu 14: Anh(chị) mong muốn người dạy chứng chỉ ngắn hạn sẽ là

Biểu đồ 2.14: Khảo sát về mong muốn người dạy chứng chỉ ngắn hạn
Để lựa chọn được người dạy chứng chỉ ngắn hạn nhằm giúp sinh viên tiếp cận một cách nhanh nhất về kiến thức hay kỹ năng là một việc được xem là quan trọng nhất trong quá trình lựa chọn. Người dạy đóng góp một phần rất lớn về sự thành công của quá tŕnh học tập, chính v́ thế tùy theo sự thích ứng của mỗi người thì có những mong muốn về người dạy khác nhau. Có 25.5% trong tổng số người được hỏi họ nghĩ rằng: học chứng chỉ ngắn hạn cũng giống như một môn học bình thường khác và người có thể dạy môn này tốt nhất chỉ có thể là giảng viên, vì họ am hiểu chuyên sâu về môn học đó và cách truyền đạt của họ đến với sinh viên dễ dàng hơn. Có 30% số khác thì cho rằng chỉ có những người đi làm và có kinh nghiệm thì mới biết chúng ta đang thiếu những gì để bổ sung và có tính thực tế hơn. Nhưng phần lớn có đến 45.5% thì cho rằng nếu kết hợp giữa vừa giảng viên, vừa đi làm thì sẽ cho hiệu quả tốt hơn trong giảng dạy. Ngoài ra không có ai có ý kiến khác.
Câu 15: Anh(chị) có thể cho biết sự ưu tiên các khóa học cần thiết đối với chuyên ngành mà anh (chị) đang theo học


Biểu đồ 2.15: Khảo sát về sự ưu tiên các khóa học cần thiết đối với chuyên ngành

Xã hội ngày càng phát triển đòi hỏi con người ta cần có một kiến thức sâu rộng, hiểu biết nhiều và kỹ năng linh hoạt. Nếu chúng ta không bước tiếp mà cứ dẫm chân tại chổ thì chúng ta càng thụt lùi so với thế giới đầy biến động. Ngành học nào cũng cần những kiến thức cũng như kỹ năng tư duy sắc bén mới có thể đáp ứng đủ nhu cầu của xã hội. Có rất nhiều các chứng chỉ ngắn hạn dành cho các sinh viên đang còn ngồi trên ghế nhà trường hay những người đang đi làm. Khi được hỏi các sinh viên về sự ưu tiên các khóa học cần thiết cho chuyên ngành của họ thì có 11.5% cho rằng họ ưu tiên chọn các khóa học bổ sung kiến thức chuyên môn, có 25.5% cho rằng họ ưu tiên chọn các khóa học bổ sung kỹ năng mềm. Ngoài ra, có đến 56% trong tổng số 200 người được hỏi thì họ cho rằng họ ưu tiên cho các khóa học vừa bổ sung kiến thức chuyên môn, vừa bổ sung kỹ năng mềm. Một số người thì nêu ra ý kiến của mình là nên cho các học viên đi đến trực tiếp các công ty để học hỏi thêm nhiều kinh nghiệm về cách làm việc cũng như giúp học viên tiếp cận được thực tế để sau này khi đi làm không phải bở ngỡ.
Câu 16: Mức độ hài lòng nếu Trường Đại học Duy Tân đào tạo chứng chỉ ngắn hạn



Biểu đồ 2.16: Khảo sát Mức độ hài lòng nếu Trường Đại học Duy Tân đào tạo chứng chỉ ngắn hạn
 Trường Đại Học Duy Tân Đà Nẵng được xem là trường tư thục lớn nhất miền trung với những đội ngũ giảng viên yêu nghề, tâm huyết, tận tâm và gần gủi với sinh viên tạo nên sự gắn kết giữa các giảng viên và sinh viên với nhau. Đều này làm cho mức độ hài lòng của sinh viên đối với các giảng viên đạt mức cao nhất có 108 phiếu trên tổng số 200 phiếu được khảo sát họ nói rằng họ hài lòng nếu đội ngủ giảng viên của Đại Học Duy Tân giảng dạy các chứng chỉ ngắn hạn, mức không hài lòng đạt mức thấp 4 trong số 200 phiếu.Theo như tìm hiểu thì Trường Đại Học Duy Tân Đà Nẵng có một đội ngũ giảng viên trẻ, có trình độ và tâm huyết với nghề: nhân sự công tác tại Duy Tân hiện nay lên 828 người trong đó có 613 là giảng viên cơ hữu. Trình độ chung của đội ngũ này gồm 4.2% có học hàm giáo sư, phó giáo sư. 11% giảng viên có học vị tiến sĩ khoa học và tiến sĩ. 54,4% giảng viên là thạc sĩ và phần lớn số giảng viên c̣n lại đang theo học cao học. Đa số các giảng viên tại Duy Tân tuổi đời còn rất trẻ nên rất năng động, gần gũi với sinh viên và luôn chia sẽ với các em những khó khăn trong học tập, nghiên cứu cũng như trong đời sống. Không ít Tiến Sĩ, Thạc Sĩ của Duy Tân tốt nghiệp các trường đại học danh tiếng trên thế giới như: Mỹ, Nga, Đức, Vương Quốc Bỉ,Singapore, Thái Lan… Chính những người này đã mang một luồng gió mới trong tư tưởng cũng như phong cách học tập, làm việc giúp các sinh viên có điều kiện thay đổi tư duy cũng như thói quen thụ động vốn phổ biến ở sinh viên Việt Nam
PHẦN 3: MỘT SỐ GIẢI PHÁP NHĂM ĐÁP ỨNG NHU CẦU HỌC CHỨNG CHỈ NGẮN HẠN CỦA SINH VIÊN TRƯỜNG ĐẠI HỌC DUY TÂN
I. Đánh giá về nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên Đại học Duy Tân
Thông qua cuộc khảo sát trong phạm vi nghiên cứu của mình, có thể đưa ra các đánh giá sau:
1. Những điểm thuận lợi phát triển nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên ĐH Duy Tân
Nhận thấy rằng một số bạn sinh viên đã nhận thức rõ việc học chứng chỉ ngắn hạn nên khi được hỏi rằng: Anh ( chị) có nhu cầu học chứng chỉ ngắn hạn ở giai đoạn đại học không thì đa số mọi người trả lời là có. Một số khác thì đang còn mơ hồ về các khóa học chứng chỉ ngắn hạn nên khi được hỏi thì mọi người trả lời là chưa nghĩ đến.
Sống trong thời buổi hội nhập nên các bạn sinh viên cũng đã ý thức được tầm quan trọng về kiến thức và kỹ năng để trao dồi thêm cho mình những hành trang hữu ích. Họ cho rằng nếu học các chứng chỉ ngắn hạn thì họ sẽ được cung cấp một lượng kiến thức hay kỹ năng mà họ vô tình hay vì một lí do gì đó đã bị đánh mất trong quá trình học tập ở Trường. Các lớp chứng chỉ ngắn hạn hay còn gọi là khóa học ngắn hạn có vị trí quan trọng trong quá trình học tập của mỗi sinh viên
Phần đa các câu trả lời thiên về muốn học các chứng chỉ ngắn hạn về cả kiến thức và kỹ năng. Vì họ nghĩ rằng nếu chỉ có kiến thức mà không có kỹ năng hay chỉ có kỹ năng mà không có kiến thức thì sẽ không mang lại hiệu quả tốt cho công việc. Hiện nay, các nhà tuyển dụng không chỉ quan tâm về tình hình học tập của ứng viên, mà còn quan tâm nhiều đến các kỹ năng mềm của họ. Nhận thấy được đều đó, các bạn sinh viên hiện nay có nhu cầu nhiều hơn về các khóa học ngắn hạn nhằm đáp ứng nhu cầu của thực tế, vừa mở mang được kiến thức giúp ích cho bản thân. 
Theo như nhìn nhận cho thấy, bất cứ sinh viên nào khi bước chân vào giảng đường đại học ai cũng luôn mong muốn có một kết quả học tập thật tốt để sau này khi ra trường có một công việc ổn định nên họ tìm đến với các khóa học ngắn hạn nhằm mục đích trên hay còn nâng cao năng lực bản thân, học vì sở thích. Nhu cầu của công việc thì luôn luôn biến động trong khi đó thì kiến thức rộng bao la, chính vì thế con người phải luôn luôn đi tới chứ không được dừng lại, nếu đứng yên thì xem như bị bỏ lại phía sau. Qua đây, nhiều bạn sinh viên đã ý thức được bản thân mình là ai? Cần gì? Và sẽ làm những gì?
Theo như phân tích qua những người được điều tra thì họ nói rằng: họ mong muốn theo học những trung tâm uy tín, có độ tin cậy cao hay là ngôi trường mà họ theo học. Thực tế cho thấy, những bạn sinh viên đã và đang theo học các khóa học chứng chỉ ngắn hạn nhận xét rằng: họ cảm thấy rất hài lòng về chương trình giảng dạy, đội ngủ giảng viên hay cơ sỡ vật chất. Đây là các yếu tố góp phần thành công cho quá trình học tập. Sở dĩ, chương trình đào tạo hay, hiệu quả sẽ giúp sinh viên nắm bắt bài kịp thời và dễ dàng hơn. Đội ngũ giảng viên nhiệt huyết, gần gủi, yêu thương sẽ giúp sinh viên hứng thú hơn trong học tập. Một phần quan trọng không kém đó là cơ sỡ vật chất, nếu một môi trường học tập mà có đầy đủ cơ sỡ vật chất, trang thiết bị tiên tiến phù hợp với quá trình học tập của sinh viên thì như thế sẽ tạo ấn tượng tốt đẹp trong lòng họ. Qua phân tích, đánh giá kết quả cho thấy, các bạn sinh viên đánh giá cao nếu Trường Đại Học Duy Tân Đà Nẵng đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn vì ngôi trường này đáp ứng đầy đủ các điều kiện cần và đủ cho chất lượng đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn
Khi được hỏi về mức độ hài lòng nếu Trường Đại học Duy Tân đào tạo chứng chỉ ngắn hạn theo nhiều gốc độ nhìn nhận như: Bạn nghĩ thế nào khi Trường Đại Học Duy Tân đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn, Đội ngũ giảng viên của Trường, Cơ sở vật chất, Chương trình đào tạo, Sự thân thiện giữa giảng viên và sinh viên, Môi trường học tập thì những người được hỏi tỏ ra rất hài lòng và hài lòng khá cao. Chứng tỏ độ tin cậy của Trường Đại Học Duy Tân khi đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn khá lớn.
2. Những điểm khó khăn ảnh hưởng đến nhu cầu học tập chứng chỉ ngắn hạn của sinh viên ĐH Duy Tân
* Đối với sinh viên
Số lượng sinh viên biết đến các chứng chỉ còn hạn chế. Hầu như, chứng chỉ ngắn hạn đang còn xa lạ đối với sinh viên Đại Học Duy Tân. Ngoài ra những ai biết đến các chứng chỉ này thì chỉ tập trung vào các chứng chỉ cơ bản đó là anh văn hay tin học.
Có một số bạn sinh viên thường thờ ơ, không quan tâm đến các khóa học bổ sung kiến thức và kỹ năng khác. Họ nghĩ rằng, chỉ cần học tập ở Trường thật tốt thì đã có đủ lượng kiến thức và kỹ năng cần thiết để làm viêc.
Phần lớn các bạn sinh viên luôn muốn mở rộng kiến thức và kỹ năng nhưng điều lo ngại về học phí là không thể tránh khỏi. Là sinh viên đang còn ngồi trên ghế nhà Trường, các chi phí thường dựa vào nguồn thu nhập của ba mẹ nên việc học phí được sinh viên quan tâm hàng đầu. Sở dĩ, các bạn sinh viên gặp nhiều khó khăn sẽ rất khó có thể đến gần hơn với những khóa học ngắn hạn chất lượng cao và chi phí cao, vì sinh viên phải đóng các khoản như: tiền học phí ở Trường, tiền trọ, tiền ăn hàng tháng, tiền đi lại…
* Đối với Trường Đại học Duy Tân
Các chứng chỉ ngắn hạn đang còn xa lạ đối với sinh viên, nên sẽ rất khó và cần một thời gian dài mới có thể đưa các chứng chỉ ngắn hạn đến gần hơn với sinh viên
Việc đào tạo các chứng chỉ ngắn hạn sẽ tốn rất nhiều kinh phí nào là: cơ sỡ vật chất, trang thiết bị, đội ngũ giảng viên nên khi đưa ra một mức học phí cao sẽ khiến các sinh viên e ngại.
Nhà trường cần phải tạo mối quan hệ với các công ty trên địa bàn Đà Nẵng để đưa sinh viên đến gần hơn với thực tế
Ngoài đội ngũ giảng viên thì sinh viên cũng mong muốn là những người đi làm có thể giảng dạy cho họ thì điều này gây ra một khó khăn rất lớn, vì phần đa những người đi làm ít có khả năng giảng dạy nên phải mở các khóa đào tạo cực kỳ tốn kém
Có một thực tế là ngoài các học viên đi học có động cơ, mục đích rõ ràng, cũng có không ít người đi học vì phong trào, vì để có cái “chứng chỉ” giống như người khác nên khi vào học họ bị “bơi” trong khối lượng kiến thức bị rút ngắn hoặc tổng hợp, dẫn đến việc học không hiệu quả.
II. Một số giải pháp nhằm góp phần nâng cao nhu cầu học tập chúng chỉ ngắn hạn của sinh viên Trường đại học Duy Tân
1. Giải pháp đối với nhà Trường
1.1. Trường cần mở thêm các lớp ngắn hạn đào tạo cả kiến thức và kỹ năng
Ngoài việc tiếp nhận các kiến thức được cung cấp từ giảng đường đại học thì sinh viên cần thiết phải bổ sung các kiến thức và kỹ năng để có thể hỗ trợ tốt cho công việc sau khi ra trường. Nhu cầu học tập của các bạn sinh viên để bổ sung kỹ năng, kiến thức thông qua các lớp ngắn hạn luôn luôn cao. Mà hiện nay tại trường Đại học Duy Tân mới chỉ dừng lại ở các lớp đào tạo về Tiếng Anh, Tin học chứ chưa có thêm các lớp ngắn hạn đào tạo các kỹ năng và kiến thức phù hợp với các chuyên ngành của sinh viên.
	Chính vì vậy, nhà trường cần thiết phải tổ chức đào tạo các lớp ngắn hạn để bổ trợ kiến thức và kỹ năng cho sinh viên theo đúng các ngành nghề đào tạo chính của Trường để các bạn sinh viên có thể lựa chọn. 
	Ví dụ, ngoài các lớp tiếng Anh, Tin học hiện có thì Trường có thể mở thêm các lớp sau:
	- Đối với khối ngành kinh tế: 
+ Các khóa Ngoại ngữ như tiếng Nhật, tiếng Trung, tiếng Hàn…
+ Các lớp học về kỹ năng như: kỹ năng bán hàng, kỹ năng quản lý, kỹ năng soạn thảo văn bản hành chính…
+ Các lớp học về kiến thức như: thực hành khai báo thuế, thực hành phần mềm kế toán, thư ký quản trị văn phòng, xuất nhập khẩu – hải quan…
- Đối với khối ngành kỹ thuật, công nghệ:
+ Các khóa học phối hợp về kiến thức và kỹ năng như: Nghiệp vụ đấu thầu cơ bản và quản lý dự án đầu tư, đo bóc tiên lượng và lập dự toán xây dựng công tŕnh cơ bản, nghiệp vụ định giá xây dựng, kỹ năng tin học NEU – chuẩn IC3, nghiệp vụ tư vấn môi trường, kỹ thuật hàn cáp quang…  
	Bên cạnh đó, việc nhu cầu sinh viên cần biết thêm một số ngành nghề nữa ngoài ngành nghề chính mình đang theo học tại Trường đại học hiện nay tương đối nhiều. Nhà Trường cũng nên mở các lớp đào tạo nghề ngắn hạn (3 tháng đến 6 tháng), tập trung chuyên sâu vào các nghề này để sinh viên có thể lựa chọn học thêm để tăng lên sự hiểu biết của mình.
	Ví dụ, tùy theo từng ngành nghề Trường có thể mở thêm các lớp đào tạo nghề ngắn hạn để sinh viên có sự lựa chọn tương thích với ngành nghề chính đang theo học.
1.2. Tuyên truyền cho sinh viên biết về các khóa học cần thiết đối với ngành nghề
Để sinh viên hiểu được tầm quan trọng và sự cần thiết của các kiến thức bổ trợ cũng như các kỹ năng mềm sau khi ra trường thì nhà Trương cần có các buổi nói chuyện, giao lưu với sinh viên. Buổi giao lưu đó được thực hiện có sự tham gia của lãnh đạo các doanh nghiệp để có thể trao đổi với sinh viên những điều cần thiết đối với sinh viên đi làm. Thông qua đó, sinh viên có thể nhận thức được mình đang thiếu những kiến thức và kỹ năng nào để có thể đăng ký theo học những khóa học phù hợp.
Nhà Trường tổ chức các buổi nói chuyện, giao lưu đó nên được chi ra theo từng khoa để các nhà lãnh đạo doanh nghiệp có thể trao đổi các kiến thức và kinh nghiệm phù hợp với từng ngành sinh viên theo học.
1.3. Đổi mới cách thức đào tạo
	Việc tiếp xúc với các kỹ năng và kiến thức thực tế tại những buổi học chính khóa tại giảng đường đại học còn hạn chế. Do đó, sinh viên luôn mong muốn được tiếp nhận thêm các kiến thức và kỹ năng thực tế hơn để hoàn thiện bản thân sau khi ra trường, đáp ứng được công việc. Nếu những khóa học ngắn hạn lại đào tạo thiên về lý thuyết thì sẽ không thu hút được sinh viên theo học. Chính vì vậy việc đổi mới cách thức đào tạo tại các khóa học ngắn hạn theo hướ	ng thiên về truyền đạt kinh nghiệm, kỹ năng thực tế là cần thiết. 
	Đội ngũ giảng dạy tại các khóa học ngắn hạn thì nhà Trương nên sử dụng kết hợp cả giảng viên tại Trường và những người đang đi làm để có thể có được sự kết hợp, bổ trợ giữa kiến thức, kinh nghiệm và kỹ năng thực tế.
	Vì những khóa ngắn hạn thường diễn ra trong khoảng thời gian ngắn do đó lượng kiến thức nên cô đọng, tập trung vào những nội dung chính, cần thiết để người học có thể nắm bắt dễ dàng, tránh để người học phải ghi chép và làm bài nhiều. Và trong quá trình giảng dạy thì người dạy nên thường xuyên trao đổi với người học để có thể nắm được khả năng tiếp thu của người học để có hướng điều chỉnh phù hợp.
1.4. Chi phí các lớp đào tạo
Đối với sinh viên thì chi phí để theo các khóa học ngắn hạn cũng là một vấn đề quan trọng. Với nguồn kinh phí eo hẹp, phần lớn là phải xin sự hỗ trợ của gia đình vì vậy sinh viên luôn phải có sự cân nhắc lựa chọn khóa học phù hợp. Chính vì điều đó, nhà Trường nên cân nhắc vấn đề học phí cho những khóa học này phù hợp với điều kiện của sinh viên để sinh viên có thể tham gia theo học những khóa học cần thiết. 
2. Giải pháp đối với sinh viên
2.1. Thay đổi cách thức học tập
Học là quá trình lâu dài và không ngừng nghỉ, dù bản thân có thông minh tới đâu nhưng nếu không học, không trau dồi kiến thức liên tục thì thông minh cũng chỉ giống như vật trang trí. Tuy nhiên, cần phải hiểu rằng không phải mỗi ngày cắp sách tới giảng đường, chăm chú nghe thầy cô giảng bài, hay cứ ra đời rồi mình sẽ tự có kiến thức. Đó là suy nghĩ hoàn toàn sai lầm. Để có được kiến thức thì mỗi sinh viên cần phải có kỹ năng học và tự học, những kỹ năng do chính bản thân mỗi người có được từ việc phải ý thức được sự quan trọng của kiến thức mà rèn luyện cho bản thân.
Thay vì những cách học thụ động như ở phổ thông, thì mỗi người sinh viên cần thay đổi cách học của mình bằng cách rèn luyện các kỹ năng:
- Lập kế hoạch và mục tiêu: mỗi sinh viên phải lên cho mình một kế hoạch học tập thật khoa học, xác định được khối kiến thức mà bản thân cần phải trau dồi, phân bổ thời gian cho từng loại kiến thức cụ thể nếu không muốn lăng phí thời gian cho một mớ kiến thức hỗn độn trong đầu. Có kế hoạch thì phải có mục tiêu, mục tiêu sẽ là động lực học tập của sinh viên. Bởi chỉ có bản thân mỗi người mới biết mình cần phải học vì cái gì, những loại kiến thức theo học sẽ phục vụ vào công việc gì. Khi đó bản thân sẽ chủ động học và tự học để có đủ kiến thức thực hiện mục tiêu mà bản thân đã đề ra.
- Kỷ luật khi học: hãy luyện cho mình tính kỷ luật khi học trên lớp cũng như lúc tự học. Người học không thể vừa học, vừa nói chuyện, vừa học vừa chơi game hay làm một việc khác. Khi học thì hãy dành toàn bộ tâm trí, tập trung cao độ, không xao nhãng. Hãy kỹ luật khi học, đó cũng là cách tốt nhất để bạn rèn luyện tính kỹ luật cho bản thân mình sau này.
- Tìm kiếm tài liệu: sinh viên không chỉ nên tiếp thu kiến thức từ một nguồn như giáo viên cung cấp, sách vở, xã hội… mà cần tìm kiếm tài liệu từ nhiều nguồn khác nhau. Bạn đã nghe giáo viên giảng về vấn đề nào đó mà bạn quan tâm thì hãy tìm kiếm tài liệu về vấn đề đó từ sách, báo, các trang mạng, bạn bè để hiểu sâu hơn về nó. Tuy nhiên không phải ai cũng có kỹ năng tìm kiếm tài liệu nhanh và chính xác, vì thế bạn cũng cần rèn luyện cho mình kỹ năng này để dễ dàng tìm được các thông tin cần thiết để bổ sung thêm vào kho kiến thức của mình.
- Tự kiểm tra kiến thức: Không phải kiến thức của bản thân lúc nào cũng được người khác kiểm tra, vì vậy để việc học đạt hiệu quả cao bạn phải biết cách tự kiểm tra kiến thức của mình bằng cách như: Tự làm bài kiểm tra ngắn, liệt kê những nội dung chính, vẽ biểu đồ, bản đồ tư duy… Việc kiểm tra lại kiến thức cũng là cách bạn một lần nữa cũng cố lại những gì đã học được, những gì còn cần phải học thêm.
- Học cách ghi nhớ: mỗi một sinh viên cần phải biết được thói quen học của mình như thế nào để có cách ghi nhớ hiệu quả nhất. Mỗi người sẽ có cách ghi nhớ khác nhau, có người sẽ viết lại nhiều lần ra giấy, liệt kê những nội dung chính, có người sẽ đọc thật to, có người chỉ đọc thầm… miễn sao có thể nhớ được kiến thức đó. 
- Chọn lọc thông tin, kiến thức: mỗi ngày sinh viên sẽ tiếp nhận rất nhiều thông tin, kiến thức khác nhau từ thầy cô, sách vở, các loại tài liệu tham khảo… Nếu không có kỹ năng chọn lọc thông tin, kiến thức sẽ khiến cho bạn bị nhấn chìm trong một mớ bong bong của quá nhiều kiến thức khác nhau. Hãy biết cách chọn lọc những thông tin, kiến thức quan trọng, cần thiết và ghi nhớ lại. Đừng cố nhớ quá nhiều thứ hỗn độn trong đầu, điều đó sẽ khiến cho bản thân cảm thấy việc học thật sự rất đáng sợ và tồi tệ.
- Hiểu sâu và thường xuyên ôn lại: đây là hai kỹ năng mà người sinh viên cần rèn luyện để việc học và tự học đạt hiệu quả cao nhất. Việc hiểu sâu những kiến thức sẽ giúp bản thân luôn nhớ và biết cách áp dụng chúng vào từng hoàn cảnh như thế nào cho phù hợp. Ngoài ra mỗi sinh viên cũng cần thường xuyên ôn lại những gì đã học, nếu không những gì đã học được sẽ dần bị lãng quên theo thời gian.
2.2. Tìm hiểu rõ hơn về các chứng chỉ ngắn hạn
Để việc theo học các khóa học ngắn hạn mang lại hiệu quả thì trước khi đi học, mỗi sinh viên viên cần phải biết mình đang thiếu kiến thức, kỹ năng gì và xác định nội dung đào tạo có đáp ứng được nhu cầu của mình hay không. Từ việc đánh giá bản thân đó mỗi sinh viên sẽ phải cân nhắc lựa chọn khóa học phù hợp với nhu cầu của mình, khả năng tài chính và ngành nghề học chính mà mình đang theo học chứ không nên chạy theo hình thức sưu tầm chứng chỉ, bằng cấp.  
Bên cạnh đó, cần phải có sự tìm hiểu về cách thức giảng day, đội ngũ giảng dạy tại các cơ sở đào tạo thể có thể lựa chọn nới theo học hiệu quả, phù hợp với nhu cầu của từng sinh viên.
2.3. Học cách quản lý thời gian và tài chính
Quản lý thời gian
Việc học tín chỉ hiện nay sinh viên có thể chủ động hơn trong thời gian đăng ký học tập. Do đó, mỗi một sinh viên nên có sự cân nhắc sắp xếp thời gian học của mình khoa học để có thể dành thời gian theo học các khóa học ngắn hạn. Để việc quản lý thời gian có hiệu quả thì:
- Mỗi một sinh viên phải xác định được mục tiêu học tập của mình và lựa chọn thời gia học chính khóa phù hợp để còn thời gian cố định có thể đăng ký theo học khóa học ngắn hạn.
- Để việc đi chơi, gải trí không ảnh hưởng đến việc học của měnh thě mỗi sinh vięn cần: liệt kę các công việc cần lŕm, sắp xệp công việc theo thứ tự ưu tiên, tổng kết lại công việc.
- Rèn luyện tính kỷ luật và thói quen
- Tập trung vào việc học, không sao nhãng
- Lên kế hoạch về thời gian cụ thể cho công việc.
Quản lý tài chính
Để có thể chủ động nguồn kinh phí theo học các khóa học ngắn hạn thì mỗi sinh viên cần phải biết cách quản lý tài chính cá nhân. Cách sinh viên quản lý tài chính cá nhân không phải là ai tiết kiệm hơn ai mà là ai quản lý tiền bạc có hiệu quả hơn ai. Do đo cần phải biết cách lập kế hoạch chi tiêu. Mỗi một cá nhân sinh viên sẽ có cách quản lý chi tiêu khác nhau phụ thuộc vào miucj iêu và nguồn kinh phí, tuy nhiên vẫn có những bước cơ bản sau:
- Xác định số tiền được trợ cấp từ gia đình hàng tháng (gồm cả tiền học thêm các khóa học cần thiết)
- Thống kê chi tiêu hàng tháng: nên chia thành 2 loại chi phí cố định và chi phí không cố định. Chi phí cố định là những khoản bạn phải chi ra đều đặn hàng tháng như tiền nhà, tiền điện nước, tiền học hành... Chi phí không cố định thường thay đổi mỗi tháng như tiền sinh nhật, đi chơi,… 
- Nên có những khoản tiền tiết kiệm nhỏ để dành có thể đăng ký thêm những khóa học mình thấy cần thiết.
- Cân đối giữa thu – chi hàng tháng để biết được mình sẽ được tự do chi tiêu hàng ngày là bao nhiêu.
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