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Nền kinh tế Việt nam đã từng bước chuyển mình bằng việc thể chế hóa các định chế, hệ thống pháp lý tạo điều kiện cho mọi tổ chức sẵn sàng gia nhập và thách thức trong môi trường cạnh tranh, trong xu thế toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế thế giới. Do vậy, đổi mới công tác tào đạo kế toán – kiểm toán trong các trường đại học, viện nghiên cứu nhất là đào tạo theo các chương trình tiên tiến là một  việc  làm cần  thiết  trong bối cảnh toàn cầu hóa hiện nay.
1. Thực trạng đào tạo chương trình tiên tiến ở Việt Nam hiện nay
Thực hiện Nghị quyết 14/2005/NQ-CP của Chính phủ về đổi mới cơ bản và toàn diện giáo dục đại học Việt Nam, năm 2006 Bộ Giáo dục và Đào tạo đã triển khai thí điểm 10 chương trình tiên tiến (CTTT) tại 9 trường đại học trọng điểm. Mục đích khi triển khai các chương trình tiên tiến là: giảng dạy và học tập bằng tiếng Anh; đẩy mạnh quá trình đổi mới nội dung, quy trình đào tạo; nâng cao trình độ chuyên môn và khả năng giảng dạy bằng tiếng Anh của giảng viên đại học; thúc đẩy nhanh quá trình hội nhập quốc tế của giáo dục đại học Việt Nam; nâng cao chất lượng đào tạo, trang bị cho sinh viên kiến thức hiện đại, kỹ năng nghề nghiệp, khả năng sử dụng thành thạo các công cụ tin học và ngoại ngữ trong hoạt động chuyên môn, giúp sinh viên phát triển các năng lực phân tích, đánh giá các vấn đề, nhanh chóng thích nghi với môi trường làm việc trong tương lai; từng bước nâng cấp cơ sở vật chất, phương thức tổ chức đào tạo theo tiêu chuẩn quốc tế, thu hút đội ngũ cán bộ khoa học trẻ, có năng lực, được đào tạo trong và ngoài nước, sinh viên nước ngoài… đến giảng dạy, nghiên cứu và học tập tại Việt Nam. Đến nay, trong khuôn khổ Chương trình Tiên tiến có 35 chuyên ngành đang được triển khai đào tạo tại 23 trường đại học trên cả nước.

Sau nhiêu năm thực hiện, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá các CTTT và rút ra các nhận xét sau:
a. Ưu điểm: 
- Về mô hình, chương trình, giáo trình đào tạo: các chương trình đào tạo tiên tiến được nhập khẩu từ các đại học đối tác. Chỉ thay đổi một số môn xã hội học trong chương trình của Mỹ bằng các môn Mác-Lênin theo qui định của Việt Nam. Sinh viên được tiếp cận với công nghệ đào tạo, chương trình và giáo trình hoàn toàn giống như sinh viên Mỹ tại các trường đối tác.

- Về ngôn ngữ: ngôn ngữ sử dụng chính thức là tiếng Anh. Sau khi trúng tuyển vào chương trình, năm học đầu tiên sinh viên sẽ học các học phần Mác Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, Quân sự, Thể dục thể thao và bổ túc tiếng Anh do giáo viên người bản xứ giảng dạy và chỉ được tham gia chương trình nếu đạt điểm TOEFL từ 500 trở lên. Ngoài các môn chung như trên, tất cả các môn học còn lại đều được giảng dạy bằng tiếng Anh.

- Về cán bộ giảng dạy: cán bộ giảng dạy cho chương trình tiên tiến là các giáo sư thỉnh giảng có uy tín từ các trường đối tác của Hoa Kỳ và một số giáo sư khác của châu Âu và các giảng viên Việt Nam. Đối với các giảng viên Việt Nam, hầu hết đều đã tốt nghiệp tiến sĩ ở nước ngoài và được gửi sang trường đối tác ở Mỹ 3 tháng để nghe giảng, tham vấn với giáo sư Mỹ về môn học mà họ sẽ phụ trách (cả lý thuyết và thực hành). Mỗi năm các trường cử khoảng 4-6 giảng viên/ chuyên ngành sang Mỹ theo diện trao đổi này.

- Về quản lý đào tạo: mỗi chuyên ngành được quản lý bởi một Ban Quản lý dự án do Hiệu trưởng làm Trưởng Ban và thành viên là cán bộ các khoa, phòng/ ban liên quan. Quản lý trực tiếp mỗi chuyên ngành là 2 Điều phối viên (Coordinators, 1 của Hoa Kỳ và 1 của Việt Nam) có nhiệm vụ lên kế hoạch giảng dạy, mời giảng viên, điều hành và giám sát chất lượng theo đúng qui định của đại học đối tác Hoa Kỳ.

- Về cơ sở chật chất: để phục vụ công tác đào tạo cho các chương trình tiên tiến, các  trường (với sự tư vấn và hỗ trợ kinh phí của các tổ chức) đã đầu tư xây dựng các phòng học, các phòng thí nghiệm, hạ tầng công nghệ thông tin, thiết bị phục vụ giảng dạy,... theo đúng yêu cầu của các đại học đối tác Hoa Kỳ. 

- Về kinh phí: chi phí triển khai một khóa đào tạo cho chương trình tiên tiến tính ra cao gấp 10 lần so với các chương trình đại trà hiện nay. Tuy nhiên, sinh viên thuộc chương trình tiên tiến chỉ đóng học phí bình quân 10 triệu đồng/năm so với 3 triệu đồng/năm so với sinh viên thường.

- Về hỗ trợ của doanh nghiệp: các chương trình tiên tiến đã tạo quan hệ chặt chẽ với các công ty lớn như Boeing, Intel, Siemens, Renesas, Texas Instruments,... Vì vậy, điều kiện thực tập, tiếp cận với các công nghệ mới, nhận được học bổng và cơ hội việc làm thuận lợi hơn so với một số chương trình khác.    


b. Hạn chế:

- Số lượng sinh viên ít, khó tổ chức đào tạo triệt để theo học chế tín chỉ.


- Phụ huynh và sinh viên chưa yên tâm và tin tưởng vào mục tiêu và đầu ra của CTTT.  


- Trình độ tiếng Anh của giảng viên và sinh viên còn hạn chế nên có ảnh hưởng đến quá trình dạy và học bằng tiếng Anh.


- Cơ sở vật chất còn hạn chế: phòng thí nghiệm chuyên đề, phòng thí nghiệm phục vụ giảng dạy (Teaching Labs), hệ thống mạng và đường truyền internet.

- Việc mời giảng viên trường đối tác sang tham gia giảng dạy có nhiều khó khăn  không chỉ do hạn chế về kinh phí mà còn do quỹ thời gian của các giảng viên ở trường đối tác.

- Các qui định chi tiêu tài chính hiện hành chưa thuận lợi trong các việc: mua sắm trang thiết bị; định mức thù lao cho giảng viên trong nước, giảng viên ngoài nước, trợ giảng, cố vấn học tập;
2. Thực trạng đào tạo ngành kế toán, kiểm toán tại Việt Nam hiện nay

Tại hội thảo quốc gia về đổi mới đào tạo kế toán kiểm toán trong các trường đại học khối kinh tế tại Việt Nam đã đưa ra các nhận định sau về thực trạng đào tạo ngành kế toán kiểm toán như sau:
- Khung chương trình đào tạo ngành kế toán kiểm toán do các trường, học viện tự xây dựng trên chương trình khung của Bộ GD&ĐT, do vậy người học không có quyền lựa chọn các khối kiến thức phù hợp với khả năng của mình về phát triển nghề nghiệp sau này. Cách đào tạo này vô hình chung cung cấp một khối kiến thức cào bằng như nhau cho mọi sinh viên, trong khi thực tế, có sinh viên có nhu cầu chuyên sâu về mảng kế toán quản trị, hệ thống thông tin, hay kiểm toán. Do vậy, tạo ra một khối lượng kiến thức nhiều, rộng nhưng không chuyên sâu. Mặt khác khối các kiến thức chuyên ngành, kiến thức bổ trợ bị giới hạn trong những phạm vi mà mỗi trường đại học đã xây dựng nên khả năng chuyển đổi nghề nghiệp trong tương lai là hạn chế.


- Nội dung môn học vẫn còn nặng về lý thuyết thuần túy. Mặc dù, trong mấy năm gần đây nhiều trường đại học, học viện đã có những đổi mới tích cực trong phương pháp giảng dạy theo hướng giảm giờ lý thuyết, tăng giờ thực hành và giờ tự học của sinh viên. Tuy nhiên, hiệu quả của việc này còn quá thấp vì cơ sở vật chất và kinh phí của các trường thường quá thiếu. Mặc khác, sự phối hợp với các doanh nghiệp để sinh viên đi thực tập tốt nghiệp còn gặp nhiều khó khăn, thời gian thực tập ít, thậm chí chỉ là hình thức. Còn quá nhiều môn học chuyên ngành, có nhiều môn học trùng lặp về nội dung khoa học như kế toán công ty, kế toán tập đoàn, kế toán công... nên người giảng và người nghe đều không hứng thú. Các trường bắt buộc phải tuân thủ chương trình khung của Bộ, trong đó các môn học bắt buộc thuộc phần giáo dục đại cương còn chiếm khối lượng khá lớn khiến cho việc giảm tải chương trình gặp nhiều khó khăn. 
- Phương pháp giảng dạy vẫn thầy đọc trò chép và làm bài tập được thay bằng công thức “thầy giảng, trò nghe và làm bài tập”. Cách làm này tưởng chừng như đã đổi mới phương pháp dạy học nhưng không đảm bảo kiểm soát tất cả người học phải làm việc và không đảm bảo nâng cao kiến thức cho người học ở trình độ cao, người học chỉ học được những gì thầy dạy.

- Mặc dù đã ban hành các chuẩn mực kế toán nhưng hầu hết các giáo trình về kế toán của các trường dều được soạn theo các thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính nên hạn chế phần nào đến khả năng suy luận và phát triển kiến thức của sinh viên. Bên cạnh đó, chương trình hiện nay chưa tính đến vấn đề hội nhập. Đặc biệt, chưa chú trọng đến ngoại ngữ và kỹ năng mềm của cán bộ Kế toán - kiểm toán sau này một cách thích đáng.
3. Giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo ngành kế toán kiểm toán tại Việt Nam theo hướng áp dụng các chương trình tiên tiến

Để có thể đào tạo ngành kế toán, kiểm toán theo hướng áp dụng các chương trình tiên tiến một cách thành công, cần có lộ trình và giải pháp cụ thể:

Một là, cần lựa chọn các trường đại học đối tác có uy tín trên thế giới để nhập khẩu các chương trình tiên tiến, học hỏi kinh nghiệm về giảng dạy, mô hình đào tạo và thừa kế giáo trình đào tạo.

Hai là, xây dựng khung chương trình đảm bảo tính linh hoạt, thuận tiện, phù hợp với nội dung chương trình đào tạo các chứng chỉ nghề nghiệp như CPA, CAT,… để việc thừa nhận bằng cấp, chuyển đổi môn học hay chuyển tiếp học ở bậc học cao hơn được thuận lợi. Đồng thời chương trình phải tăng cường khả năng thực hành nghề nghiệp, các kỹ năng mềm để sinh viên ra trường có thể đáp ứng nhu cầu thị trường.

Ba là, nâng cao việc đầu tư xây dựng cơ sở vật như: đầu tư xây dựng các phòng học, các phòng thí nghiệm, hạ tầng công nghệ thông tin, thiết bị phục vụ giảng dạy, nhất là giáo trình học tập …. đáp ứng yêu cầu của các chương trình tiên tiến.

Bốn là, đào tạo đủ đội ngũ giảng dạy trong chương trình tiên tiến đảm bảo kết hợp cả ba yếu tố: trình độ chuyên môn, khả năng giao tiếp tiếng Anh và kinh nghiệm thực tế. Tăng cường gửi giảng viên tập huấn tại cơ sở của trường đại học đối tác. Bố trí giảng viên giảng dạy đan xen giữa giảng viên của trường đối tác và giảng viên Việt Nam để học hỏi kinh nghiệm giảng dạy. 

Năm là, Xây dựng quan hệ chặt chẽ với các công ty lớn, tập đoàn, tổ chức nghề nghiệp... để tạo điều kiện cho sinh viên thực tập, tiếp cận với các công nghệ mới, nhận được học bổng và cơ hội việc làm thuận lợi hơn.  Cần mời các công ty tham gia xây dựng, đánh giá phản biện chương trình đào tạo, hỗ trợ, hướng dẫn sinh viên thực hành, thực tập, tham gia báo cáo các chuyên đề, hướng dẫn tốt nghiệp, nhận sinh viên sau tốt nghiệp; hợp tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ cũng như kéo thực tiễn công tác kế toán, kiểm toán về các trường để nâng cao hiệu quả thực tập tốt nghiệp cho sinh viên các chuyên ngành kế toán, kiểm toán.

Sáu là, tăng cường khả năng ngoại ngữ cho sinh viên bằng cách xét tuyển đầu vào phải đạt chuẩn ngoại ngữ. Sau khi vào trường cần có thời gian để bổ trợ kiến thức ngoại ngữ cho sinh viên để sinh viên có thể tiếp thu kiến thức một cách dễ dàng.


Bảy là, ngoài các chương trình tiên tiến, các trường cần đa dạng hóa các hình thức liên kết, chương trình liên kết để khai thác hiệu quả các nguồn lực và đáp ứng tốt nhu cầu xã hội. 
Ngoài việc liên kết giữa các trường, giữa trường với các trung tâm, các trường cần chủ động tiếp thị các thế mạnh của mình trong đào tạo chuyên ngành để đẩy mạnh việc ký các thỏa thuận hợp tác giữa các trường và nhà tuyển dụng, phát triển hình thức liên kết giữa trường với các cơ sở sử dụng lao động. Trong liên kết, doanh nghiệp và nhà trường cần thống nhất quan điểm, nhà trường cần đào tạo cho sinh viên những kiến thức lý thuyết nền căn bản và vững chắc, còn việc đào tạo kỹ năng thực hành một phần là trách nhiệm của doanh nghiệp tuyển dụng. Trong liên kết này, ngoài sự tham gia giảng dạy của các giảng viên, còn có sự tham gia của cán bộ tài chính kế toán các đơn vị: tham gia giảng dạy, trao đổi kinh nghiệm trong chương trình chính khóa và ngoại khóa, định hướng nghề nghiệp cho sinh viên. 


Tóm lại, đổi mới công tác đào tạo kế toán, kiểm toán là yêu cầu cấp thiết để người kế toán trong tương lai thực sự có tính chuyên nghiệp, dịch vụ kế toán – kiểm toán ở Việt Nam có khả năng cạnh tranh trong điều kiện hội nhập. 
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