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Nghị định số 126/2020/NĐ-CP được Chính phủ ban hành quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế và có hiệu lực từ ngày 05/12/2020 đã tạo cơ sở pháp lý để quản lý thuế theo hướng hiện đại, giảm thủ tục hành chính, tạo thuận lợi cho người dân và DN. Vì vậy, công tác quản lý thuế đã có những thay đổi theo hướng quản lý chặt chẽ nguồn thu theo quy định của các luật thuế, góp phần hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện Nghị định số 126/2020/NĐ-CP có một số điểm quy định chưa rõ, cần phải sửa đổi, bổ sung để tạo cơ sở pháp lý thống nhất, thuận lợi cho việc thực hiện của người nộp thuế và công tác kiểm tra, kiểm soát của cơ quan thuế.
Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 và Nghị định số 126/2020/NĐ-CP quy định về thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thời hạn nộp thuế, thời hạn cơ quan quản lý thuế giải quyết hồ sơ, thời hạn hiệu lực của quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế được tính theo ngày dương lịch. Trong thực tế phát sinh trường hợp ngày cuối cùng của các thời hạn nêu trên là ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ. Tuy nhiên, tại Nghị định số 126/2020/NĐ-CP không có quy định về vấn đề này dẫn đến cơ quan thuế và người nộp thuế gặp vướng mắc trong thực hiện. Nên cần thiết bổ sung quy định trường hợp ngày cuối cùng của thời hạn nộp hồ sơ khai thuế, thời hạn nộp thuế, thời hạn cơ quan quản lý thuế giải quyết hồ sơ, thời hạn cưỡng chế trùng với ngày nghỉ cuối tuần hoặc ngày nghỉ lễ thì ngày cuối cùng của thời hạn được tính là ngày làm việc liền kề sau để có cơ sở thực hiện thống nhất. Bộ Tài chính cũng đề xuất sửa đổi quy định về tạm nộp thuế TNDN, tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ. Theo Bộ Tài chính, tại Điểm b, Khoản 6, Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP hiện đang quy định DN phải thực hiện tạm nộp thuế TNDN của 3 quý đầu năm tính thuế không thấp hơn 75% số thuế TNDN phải nộp cả năm theo quyết toán thuế TNDN năm. Nếu tổng số đã tạm nộp của 3 qúy đầu năm thấp hơn 75% số thuế phải nộp của cả năm thì DN bị tính tiền chậm nộp tính trên số thuế thấp hơn 75%. Thực hiện quy định nêu trên thì đến thời hạn tạm nộp thuế TNDN quý III cần ước tính số thuế TNDN phải nộp của cả năm làm cơ sở để xác định số thuế tạm nộp của 3 quý đầu năm (thời hạn này là ngày 30/10 hằng năm đối với DN có năm tài chính trùng với năm dương lịch). Việc yêu cầu DN ước số thuế phải nộp cả năm trong khi còn 2 tháng mới kết thúc năm là chưa hợp lý về mặt thời điểm nên chưa thực sự tạo thuận lợi cho người nộp thuế.
Vì vậy, cần thiết phải sửa đổi quy định tạm nộp thuế TNDN quý tại Điểm b, Khoản 6, Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP; Đồng thời, điều chỉnh tương ứng quy định tại Điểm c, Điểm g và Khoản 6, Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐCP về tạm nộp lợi nhuận sau thuế còn lại sau khi trích lập các quỹ của DN do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ và tạm nộp thuế TNDN quý của hãng vận tải nước ngoài.
Tài liệu tham khảo
1. Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 
[bookmark: _GoBack]2. Nghị định số 126/2020/NĐ-CP

i 0 quy diah v (1 han ndp b so Kbl thod, it han np thu

N i 5 2620200NDCP e Chih s b ik ey i b
i i Lt Qs 1 th it gy 0512202 5 o
i1 quin 1 o e g i, i i sin, o

E————
i it e et th oy i co it s i o i

i v ths i i s e Toy i, o s i h i N i
FIEEIR TN P ————————
03 i 1 hin i, o s ch i th i i gt o s v

Lui Quin 382019114 v Ny o o 1263020ND-CP ay
ST T P ————

iyt 5 5,05 o b gt i s i i e
i chish &g 1 o d i oy do . T s ki
s s e iy coi i i i s i i I gy b i
sy nhi - Toy i, Nab i 5 262030 ND.CP i g i
. N s s ey s i b gy ol cin < 161
1 s g iy s e o gy s 1€ sy ol
o st i s ikl . Theo 1 T i, i b,
Ko, Dk N dish 5 1262020 D-CP i oy i DN i e
i i TN i e i s A b 75045




