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Blockchain và Trí tuệ nhân tạo (Artificial intelligence - AI) là hai công cụ về công nghệ được thảo luận và phân tích nhiều nhất với các nhà Khoa học cũng như trong lĩnh vực kinh doanh. Với nhiều nghiên cứu phân tích tác động của những công nghệ này tới mọi mặt trong đời sống, từ phần mềm, tiền ảo, trò chơi điện tử… Kiểm toán cũng không nằm ngoài tác động này. 
Có thể nói, những ứng dụng của Blockchain và Trí tuệ nhân tạo (AI) mang lại, tác động vào Kiểm toán vẫn đang trong giai đoạn khởi đầu. Tuy nhiên, không thể phủ nhận ngày càng nhiều nghiên cứu chỉ ra tác động tích cực cũng như tiêu cực của nó tới lĩnh vực Kiểm toán. 
Bài viết tổng quan các nghiên cứu cung cấp những thông tin cơ bản về Blockchain và AI, những tác động hiện có và tiềm ẩn của hai công cụ công nghệ mới này; đồng thời cũng đưa ra một số thảo luận, khuyến nghị, góp ý đối với những người học và thực hành nghề Kiểm toán tại Việt Nam trong tương lai.

1. Tổng quan về Blockchain
Có nhiều khái niệm khác nhau về Blockchain, trong đó nhóm tác giả Wang và cộng sự (2019) cho rằng: có thể hiểu Blockchain là một loạt các khối (blocks) được sử dụng với mục đích tạo lập hoặc ghi lại quyền sở hữu tài sản, thông tin, giao dịch giữa các bên. Blockchain không cần một bên thứ ba trung gian để xác nhận các giao dịch; giúp các giao dịch trực tiếp trong khu vực tư nhân trở nên thuận lợi hơn (Moll và Yigitbasioglu, 2019). Do vậy, Blockchain giúp tăng cường khả năng xác nhận tính hợp lệ của giao dịch, cũng như việc xác nhận đó sẽ được diễn ra nhanh chóng hơn.
Zhang và cộng sự (2020) chỉ ra rằng Blockchain có thể dễ dàng chuyển đổi các dữ liệu bất kỳ: tài sản, thông tin và tiền tệ ảo …trong thời gian thực theo cách tiết kiệm chi phí và an toàn. Khi các thông tin về giao dịch đã được các bên tham gia xác nhận, nó sẽ được ghi nhận trên blockchain mà không thể sửa đổi, thay thế. Chức năng này của blockchain hữu ích trong việc thực hiện các giao dịch mà ở đó yêu cầu có sự xác nhận giữa các bên tham gia về xác thực hợp đồng, hồ sơ, số liệu... Các thông tin, dữ liệu về giao dịch được công bố công khai, bất kỳ ai cũng có thể tiếp cận. Đồng thời tránh được nguy cơ sửa đổi thông tin. Do đó, việc kiểm tra, phát hiện các gian lận, sai sót sẽ dễ dàng hơn; thuận tiện cho việc kiểm tra tính pháp lý của giao dịch.
Với những chức năng ưu việt như vậy, việc áp dụng blockchain vào lĩnh vực Kiểm toán có thể trở nên phổ biến trong tương lai.
2. Tổng quan về Trí tuệ nhân tạo (Artificial intelligence - AI)
Các tác giả Haenlein và Kaplan (2019) đưa ra quan điểm về AI là một hệ thống có khả năng diễn giải những dữ liệu bên ngoài một cách chính xác; đồng thời hệ thống đó có thể tự học hỏi và sử dụng dữ liệu một cách linh hoạt cho những chức năng, nhiệm vụ cụ thể. Những nhà nghiên cứu về AI đầu tiên được biết đến là John McCarthy, Marvin Minsky, Claude Shannon và Nathaniel Rochester. Những nhà khoa học này đã khởi xướng một nghiên cứu dựa trên giả định: đối với mọi chức năng học tập hoặc thực hiện các công việc mang tính trí tuệ; về nguyên tắc, máy móc đều có thể mô tả được chính xác những hoạt động đó. 
Việc sử dụng Trí tuệ nhân tạo (AI) đã trở thành một chủ đề nóng với nhiều ý kiến trái chiều. Nhiều tranh cãi đến từ các nhà nghiên cứu, những doanh nhân trong lĩnh vực công nghệ về việc có nên sử dụng trí tuệ nhân tạo hay không. 
Cốt lõi ý tưởng về AI là một chương trình hoặc bộ chương trình có thể nâng cao, hỗ trợ và thậm chí thay thế sự giám sát và tương tác của con người trong lĩnh vực kinh doanh. Đến thời điểm bài viết này, AI vẫn chưa thể thay thế hoàn toàn sự có mặt của con người; nhưng có thể dự đoán rằng, ứng dụng của AI sẽ đặc biệt thích hợp với lĩnh vực Kiểm toán.

3. Tác động của blockchain, trí tuệ nhân tạo tới kiểm toán
3.1. Blockchain: 
Để đánh giá chi tiết hơn những tác động của Blockchain tới Kiểm toán, trước hết cần nhìn nhận cụ thể những tính năng của công nghệ này. Zhang và cộng sự (2020) đã đề cập trong nghiên cứu mình rằng, Blockchain có những đặc điểm sau có thể ứng dụng vào Kiểm toán: không thể giả mạo, sổ cái phân tán, dấu thời gian, tính năng có thể lập trình và tính năng xác thực:
- Tính năng không thể giả mạo (non-tamperable features): cung cấp cho Kiểm toán những thông tin được đảm bảo, đáng tin cậy và không thể giả mạo. Nghiên cứu của nhóm tác giả Wang và cộng sự (2020) cho thấy: một khi thông tin, dữ liệu của giao dịch đã được đưa lên mạng blockchain, những thông tin đó sẽ rất khó để làm giả, mọi sự thay đổi trên blockchain đều được công khai. Dựa vào tính năng này, đã xuất một số ý tưởng về một lý thuyết mới với tên gọi Lý thuyết Kế toán tam phân (Triple entry accounting). Được giới thiệu lần đầu vào những năm 1982 do tác giả Yuji Ijiri khởi xướng và đưa ra khuôn khổ chung cho lý thuyết này vào năm 1986. 
Lý thuyết trên được các tác giả Facia, Naqbi và Lootah (2019) diễn giải cụ thể hơn trong bài viết của họ. Với lý thuyết này, ghi nhận các giao dịch sẽ không chỉ dừng lại ở việc phản ánh mối quan hệ đối ứng giữa các đối tượng Kế toán nữa, mà còn cung cấp thêm thông tin xác thực, đảm bảo giao dịch nhận được sự đồng thuận của các bên liên quan.
- Sổ cái phân tán (distributed ledgers): Việc lưu trữ dữ liệu tập trung trên một máy chủ đám mây theo cách truyền thống biến dữ liệu trở thành đối tượng dễ bị xâm nhập bởi các tin tặc (Zhang và cộng sự, 2020). Đối với Blockchain, việc lưu trữ dữ liệu được thực hiện theo cách phân tán, sử dụng nhiều nút (node) để sao lưu; ngay cả khi một nút bị tấn công bởi tin tặc, toàn bộ thông tin trên mạng blockchain sẽ không bị bất kỳ ảnh hưởng nào. Đối với Kế toán, tính năng này giúp thông tin Kế toán trở nên minh bạch hơn. Đối với Kiểm toán, tính năng này giúp nâng cao mức độ tin cậy cũng như xác thực của thông tin Kiểm toán (CasadoVara và Corchado, 2019).
- Tính năng dấu thời gian (timestamp): tính năng này làm cho việc thay đổi, làm giả dữ liệu Kế toán sẽ gặp nhiều khó khăn (Schmitz và Leoni, 2019). 
Những gian lận Kế toán và các giao dịch ngụy tạo là nguyên nhân chủ yếu của những rủi ro có sai phạm trọng yếu (Zhang và cộng sự, 2020). 
Đối với Kiểm toán, tác giả Sheng và cộng sự (2018) có quan điểm cho rằng Blockhain sẽ tăng cường tính tin cậy và kịp thời của thông tin Kiểm toán; làm cơ sở cung cấp một lộ trình Kiểm toán tin cậy và ổn định. Thông qua tính năng dấu thời gian, dữ liệu phục vụ cho Kiểm toán cần được xem xét để đảm bảo sự đồng thuận giữa các bên tham gia, từ đó có thể giảm chi phí xác minh thông tin tài chính bị sai lệch.
- Tính năng xác thực (network consensus): tính năng này dựa trên cơ sở dữ liệu đưa lên trên hệ thống blockchain cần có sự đồng thuận giữa các bên liên quan tới giao dịch. Tính năng này giúp cải thiện độ tin cậy, tính kịp thời của dữ liệu Kế toán. Đối với Kiểm toán, thứ nhất, việc thu thập thông tin phục vụ cho Kiểm toán sẽ được thực hiện dễ dàng hơn thông qua blockchain; Kiểm toán viên có thể nhận được thông tin về dữ liệu tức thì sau khi yêu cầu; do đó sẽ tiết kiệm được chi phí thời gian, tăng độ tin cậy và nâng cao hiệu quả Kiểm toán (Liu, Wu và Xu, 2019). Thứ hai, cơ chế đồng thuận này cho phép các bên tham gia có thể xác thực dữ liệu tức thời; từ đó đảm bảo tính kịp thời, chính xác giúp cải thiện tính xác thực và toàn vẹn của dữ liệu. Nhờ tính năng này, hiệu quả của Kiểm toán sẽ được nâng cao (Bonsón và Bednárová, 2019). 
- Tính năng có thể lập trình (programmable feature): cho phép thông minh hóa quy trình Kiểm toán thông qua khả năng có thể lập trình cũng như thiết lập các thuật toán nhằm giải quyết công việc của Kiểm toán. Thêm vào đó, các tác giả Lu, Yeh và Huang (2018) cũng chỉ ra rằng việc áp dụng các thuật toán và lập trình mang lại sự tự động hóa cho hoạt động Kiểm toán. 
3.2. Trí tuệ nhân tạo
Ngày nay, AI xuất hiện trên những ứng dụng công nghệ hỗ trợ ngày càng nhiều đã giúp con người trải qua quá trình chuyển đổi số mang tính thời đại (Faccia, Naqbi và Lootah, 2019). Với nhu cầu theo dõi, xử lý số lượng thông tin khổng lồ như hiện nay, việc sử dụng các nguồn nhân lực đã không còn hiệu quả, đặc biệt trong lĩnh vực Kế toán - Kiểm toán. Do đó, nhu cầu áp dụng các công nghệ Trí tuệ nhân tạo có thể thu thập, phân tích và xử lý những dữ liệu một cách nhanh chóng, an toàn và bảo mật xuất hiện. Brown và Murphy (1990) đã đưa ra quan điểm về việc sử dụng trí tuệ nhân tạo đối với Kiểm toán. Họ cho rằng trí tuệ nhân tạo có thể được sử dụng để trợ giúp các công việc Kiểm toán như đánh giá kiểm soát nội bộ, phân tích rủi ro và hỗ trợ kỹ thuật.
4. Kết luận và Kiến nghị
Trong thời đại công nghệ hiện nay, những người học và thực hành nghề Kiểm toán chuyên nghiệp sẽ cần trang bị vốn kiến thức không chỉ liên quan tới lĩnh vực chuyên môn mà còn cần trang bị kỹ năng lập trình, thành thạo trong phân tích dữ liệu. Những kỹ năng đó sẽ trở thành những kỹ năng căn bản, giúp kiểm toán viên có thể sử dụng các công cụ thông minh. Đồng thời, có thể trình bày, giải thích các báo cáo được lập tự động với người quản trị và với người sử dụng báo cáo tài chính. 
Bên cạnh đó, những hệ thống Kiểm toán tự động nhờ AI có thể thực hiện nhiệm vụ thu thập bằng chứng Kiểm toán, thông tin Kiểm toán một cách thường xuyên và liên tục. Những chuyên gia trong lĩnh vực này cần có khả năng thích ứng với sự thay đổi của thủ tục Kiểm toán cũng như có khả năng xử lý dữ liệu thời gian thực thu được từ các hệ thống thông minh được lập trình. Đối với quản lý rủi ro trong Kiểm toán, khi phần mềm AI được sử dụng để thực hiện các công việc Kế toán thì vai trò của những chuyên gia Kiểm toán lúc này sẽ là đảm bảo hệ thống tự động đó hoạt động với thuật toán chính xác. Và quá trình này thì vẫn cần có bàn tay của con người-những chuyên gia có kinh nghiệm cao trong việc phát hiện những bất thường liên quan đến gian lận. 
Bên cạnh đó, các chuyên gia Kiểm toán cũng sẽ là những người sẽ theo dõi, đóng góp hay điều chỉnh thuật toán thông minh trong trường hợp có những thay đổi về mặt quy định, pháp lý. Các công ty chuyên về Kiểm toán nên có những định hướng phát triển, tiếp cận để đáp ứng với thay đổi nhanh chóng của công nghệ. Ví dụ tổ chức thiết kế các khóa học lập trình căn bản, cử các chuyên gia đi học thêm về Blockchain, trí tuệ nhân tạo. Sẵn sàng thay đổi, có một tư tưởng cởi mở và sẵn sàng đón nhận những thay đổi mà công nghệ mới đem lại.
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1     T ? NG QUAN NGHIÊN C ? U V ?   CÔNG C ?   BLOCKCHAIN VÀ TRÍ TU ?   NHÂN T ? O , VÀ  TÁC Đ ? NG  T ? I NG ÀNH NGH ?   KI ? M TOÁN T ? I VI ? T NAM   ThS.  Nguy ? n Lê Nhân   Gi ? i thi ? u   Blockchain và Trí tu ?   nhân t ? o ( Artificial intelligence  -   AI) là hai  công c ?   v ?   công   ngh ?   đư ? c  th ? o lu ? n và phân tích nhi ? u nh ? t v ? i các nhà Khoa h ? c c u ng như trong l i nh v ? c kinh   doanh. V ? i nhi ? u  nghiên c ? u phân tích tác đ ? ng c ? a nh ? ng công ngh ?   này t ? i m ? i m ? t trong đ ? i   s ? ng, t ?   ph ? n m ? m, ti ? n  ? o, trò ch ơi đi ? n t ? … Ki ? m toán c u ng không n ? m ngoài tác đ ? ng này.    Có   th ?   nói, nh ? ng  ? ng d ? ng c ? a Blockchain và  Trí tu ?   nhân t ? o ( AI )   mang l ? i, tác đ ? ng vào Ki ? m toán  v ? n đang trong   giai đo ? n kh ? i đ ? u. Tuy nhiên, không th ?   ph ?   nh ? n ngày càng nhi ? u   nghiên c ? u ch ?   ra tác  đ ? ng   tích c ? c c u ng như tiêu c ? c c ? a nó t ? i l i nh v ? c Ki ? m toán.    Bài vi ? t  t ? ng quan các nghiên c ? u  cung c ? p nh ? ng thông tin cơ   b ? n v ?   Blockchain và AI, nh ? ng tác đ ? ng  hi ? n có và ti ? m  ? n c ? a hai  công c ?   công ngh ?   m ? i này; đ ? ng   th ? i c u n g đưa ra m ? t s ?   th ? o lu ? n,  khuy ? n  ngh ? , góp ý đ ? i v ? i nh ? ng ngư ? i h ? c và th ? c hành ngh ?   Ki ? m   toán t ? i Vi ? t Nam trong tương lai.     1. T ? ng quan v ?   Blockchain   Có nhi ? u khái ni ? m khác nhau v ?   Blockchain, trong đó nhóm tác gi ?   Wang và c ? ng s ?   (2019)   cho  r ? ng: có th ?   hi ? u  Blockchain là m ? t lo ? t các kh ? i (blocks) đư ? c s ?   d ? ng v ? i m ? c đích t ? o l ? p   ho ? c ghi  l ? i quy ? n s ?   h ? u tài s ? n, thông tin, giao d ? ch gi ? a các bên.   Blockchain không c ? n m ? t bên   th ?   ba trung  gian đ ?   xác nh ? n các giao d ? ch; giúp các giao d ? ch tr ? c ti ? p trong khu v ? c tư nhân tr ?   nên thu ? n l ? i hơn  (Moll và Yigitbasioglu, 2019).  Do v ? y, Blockchain giúp tăng cư ? ng kh ?   năng xác   nh ? n tính h ? p l ?   c ? a  giao d ? ch, c u ng như vi ? c xác nh ? n đó s ?   đư ? c di ? n ra nhanh chóng hơn.   Zhang và c ? ng s ?   (2020)  ch ?   ra r ? ng Blockchain có th ?   d ?   dàng chuy ? n đ ? i các d ?   li ? u b ? t   k ? : tài s ? n,  thông tin và ti ? n t ?   ? o … trong th ? i gian th ? c theo cách ti ? t ki ? m chi   phí và an toàn. Khi các thông tin v ?   giao d ? ch đ ã  đư ? c các bên tham gia xác nh ? n, nó s ?   đư ? c ghi   nh ? n trên block chain mà không th ?   s ? a đ ? i,  thay th ? . Ch ? c năng này c ? a blockchain h ? u ích trong   vi ? c th ? c hi ? n các giao d ? ch mà  ?   đó yêu c ? u có s ?   xác nh ? n gi ? a các bên tham gia v ?   xác th ? c   h ? p đ ? ng, h ?   sơ, s ?   li ? u... Các thông tin, d ?   li ? u v ?   giao d ? ch  đư ? c công b ?   công   khai, b ? t k ?   ai   c u ng có th ?   ti ? p c ? n. Đ ? ng th ? i tránh đư ? c nguy cơ s ? a đ ? i thông tin.  Do đó, vi ? c ki ? m tra, phát   hi ? n các gian l ? n, sai sót s ?   d ?   dàng hơn; thu ? n ti ? n cho vi ? c ki ? m tra tính pháp  lý c ? a giao d ? ch.   V ? i nh ? ng ch ? c năng ưu vi ? t như v ? y, vi ? c  áp d ? ng blockchain vào l i nh v ? c Ki ? m toán có th ?   tr ?   nên  ph ?   bi ? n trong tương lai.   2.  T ? ng quan v ?   Trí tu ?   nhân t ? o   (Artificial intelligence  -   AI)   Các tác gi ?   Haenlein và Kaplan (2019)  đưa ra quan đi ? m v ?   AI là m ? t h ?   th ? ng có kh ?   năng  di ? n gi ? i   nh ? ng d ?   li ? u bên ngoài m ? t cách chính xác; đ ? ng th ? i h ?   th ? ng đó có th ?   t ?   h ? c h ? i và s ?   d ? ng   d ?   li ? u m ? t cách linh ho ? t cho nh ? ng ch ? c năng, nhi ? m v ?   c ?   th ? .  Nh ? ng nhà nghiên c ? u v ?   AI  đ ? u tiên đư ? c bi ? t đ ? n là   John McCarthy, Marvin Minsky, Claude Shannon và Nath aniel Rochester.  Nh ? ng nhà khoa h ? c   này đ ã kh ? i xư ? ng m ? t nghiên c ? u d ? a trên gi ?   đ ? nh: đ ? i v ? i m ? i ch ? c năng h ? c t ? p  ho ? c th ? c   hi ? n các công vi ? c mang tính trí tu ? ; v ?   nguyên t ? c, máy móc đ ? u có th ?   mô t ?   đư ? c chính xác   nh ? ng ho ? t đ ? ng đó.     Vi ? c s ?   d ? ng T rí tu ?   nhân t ? o (AI) đ ã tr ?   thành m ? t ch ?   đ ?   nóng v ? i nhi ? u ý ki ? n trái chi ? u.   Nhi ? u tranh  cãi  đ ? n t ?   các nhà nghiên c ? u, nh ? ng doanh nhân trong l i nh v ? c công ngh ?   v ?   vi ? c   có nên s ?   d ? ng trí tu ?   nhân t ? o hay không.    C ? t lõi ý t ư ? ng v ?   AI là m ? t chương tr ìn h   ho ? c b ?   chương tr ình có th ?   nâng cao, h ?   tr ?   và th ? m  chí thay th ?   s ?   giám sát và tương tác c ? a   con ngư ? i trong l i nh v ? c kinh doanh. Đ ? n th ? i đi ? m bài vi ? t  này, AI v ? n chưa th ?   thay th ?   hoàn   toàn s ?   có m ? t c ? a con ngư ? i; nhưng có th ?   d ?   đoán r ? ng,  ? ng d ? n g  c ? a AI s ?   đ ? c bi ? t thích h ? p   v ? i l i nh v ? c Ki ? m toán.     3. Tác đ ? ng c ? a blockchain, trí tu ?   nhân t ? o t ? i ki ? m toán   3.1.  Blockchain :    Đ ?   đánh giá chi ti ? t hơn nh ? ng tác đ ? ng c ? a Blockchain t ? i Ki ? m toán, trư ? c h ? t c ? n nhìn   nh ? n  c ?   th ?   nh ? ng tính năng c ? a công ngh ?   này.  Zhang và c ? ng s ?   (2020)  đ ã  đ ?   c ? p trong nghiên   c ? u mình  r ? ng, Blockchain có nh ? ng đ ? c đi ? m sau có th ?   ? ng d ? ng vào Ki ? m toán: không th ?   gi ?   m ? o, s ?   cái phân  tán, d ? u th ? i gian, tính năng có th ?   l ? p trình và tí nh năng xác th ? c:   -   Tính năng không th ?   gi ?   m ? o (non - tamperable features): cung c ? p cho Ki ? m toán nh ? ng   thông tin đư ? c  đ ? m b ? o, đáng tin c ? y và không th ?   gi ?   m ? o. Nghiên c ? u c ? a nhóm tác gi ?   Wang   và c ? ng s ?   (2020)  cho  th ? y: m ? t khi thông tin, d ?   li ? u c ? a g iao d ? ch đ ã  đư ? c đưa lên m ? ng   blockchain, nh ? ng thông tin đó s ?   r ? t 

