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BM Kế toán quản trị

Phân tích rủi ro nhằm giúp tiết kiệm ngân quỹ dùng để có được các thông tin về dự án. Nâng cao độ chính xác của các giá trị dự đoán. Nếu các khoản chi phí này lớn hơn lợi nhuận thu được thì dự án sẽ bị hủy bỏ, giảm mức độ sai lệch khi đánh giá dự án, có thể nhận dạng và đo lường các rủi ro của dự án và cho thấy được sự cần thiết của việc quản lý rủi ro trong 1 dự án.   Bài viết tìm hiểu thêm về phân tích rủi ro dự án đầu tư giúp đánh giá hiệu quả đầu tư  và giúp doanh nghiệp sử dụng một cách tối ưu nhất các nguồn tài nguyên.
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1. Khái niệm và phân loại rủi ro
Khái niệm

- Theo trường phái truyền thống:  rủi ro được xem là sự không may mắn, sự tổn thất mất mát, nguy hiểm.Nó được xem là điều không lành, điều không tốt, bất ngờ xảy đến.Đó là sự tổn thất về tài sản hay là sự giảm sút lợi nhuận thực tế so với lợi nhuận dự kiến.Rủi ro còn được hiểu là những bất trắc ngoài ý muốn xảy ra trong quá trình kinh doanh, sản xuất của doanh nghiệp, tác động xấu đến sự tồn tại và phát triển của một doanh nghiệp.Tóm lại, theo quan điểm này thì rủi ro là những thiệt hại, mất mát, nguy hiểm hoặc các yếu tố liên quan đến nguy hiểm, khó khăn hoặc điều không chắc chắn có thể xảy ra cho con người. 

- Theo trường phái hiện đại: rủi ro là sự bất trắc có thể đo lường được, vừa mang tính tích cực, vừa mang tính tiêu cực. Rủi ro có thể mang đến những tổn thất mất mát cho con người nhưng cũng có thể mang lại những lợi ích, những cơ hội. Nếu tích cực nghiên cứu rủi ro, người ta có thể tìm ra những biện pháp phòng ngừa, hạn chế những rủi ro tiêu cực, đón nhận những cơ hội mang lại kết quả tốt đẹp cho tương lai.


Rủi ro là xác suất có thể xẩy ra một thiệt hại. Nó là sự may rủi về một hậu quả không có lợi hay là sự tiến triển dẫn tới kết quả gây ra sự thiệt hại kinh tế đối với các nhân hoặc một công ty.

Phân loại 

Có thể phân biệt rủi ro theo các tiêu thức sau:

- Rủi ro tĩnh và rủi ro động.



Rủi ro động là những rủi ro liên quan đến sự luôn thay đổi, đặc biệt là trong nền kinh tế. Đó là những rủi ro mà hậu quả của nó có thể có lợi, nhưng cũng có thể sẽ mang đến sự tổn thất ( sự thay đổi về thị hiếu khách hàng có thể phù hợp với sản phẩm mà doanh nghiệp đang kinh doanh hay không, sự thay đổi về công nghệ kĩ thuật có phù hợp với khả năng tài chính của doanh nghiệp hay không, sự thay đổi đó có quá nhanh hay không? ...)



Rủi ro tĩnh là những rủi ro, mà hậu quả của nó chỉ liên quan đến sự xuất hiện tổn thất hay không, chứ không có khả năng sinh lời, và không chịu sự ảnh hưởng của những thay đổi trong nền kinh tế. Những rủi ro tĩnh thường liên quan đến các đối tượng: tài sản, con người, trách nhiệm dân sự.

- Rủi ro cơ bản và rủi ro riêng biệt

- Rủi ro thuần túy và rủi ro đầu cơ. 

Rủi ro suy tính: Là những rủi ro dẫn đến tình huống tổn thất hoặc sinh lợi. Phần sinh lợi còn gọi là phần thưởng cho rủi ro.

Ví dụ: 
+ Đầu tư vào một dự án vốn, có thể có lợi nhuận hay có thể có thất bại ( lập doanh nghiệp, kinh doanh bất động sản, kinh doanh chứng khoán, buôn gạo, buôn dầu lửa….)

+ Một kế hoạch đầu tư táo bạo vào thị trường nga có thể thống lĩnh thị trường này ( trường hợp của Mac Donald  )

+ Rủi ro khi đầu tư vào vàng, ngoại tệ, hàng hoá..

+ Rủi ro khi thuê nhân sự

Rủi ro thuần tuý: Là những rủi ro dẫn đến tình huống tổn thất hay không tổn thất, trường hợp tốt nhất tổn thất không xẩy ra.
* Các rủi ro không được tính đến
Cho dù trong qui trình quản lý rủi ro, người ta đã mất công phân loại tỷ mỉ các rủi ro cũng như đề ra các biện pháp xử lý chúng, thì vẫn có các rủi ro không được tính đến. Có thể nêu ra mấy nguyên nhân chính như:

* Chưa có tiền lệ: Những rủi ro đó chưa xảy ra trước đó, nên chưa được “đặt tên”, “phân loại”, đưa vào qui trình quản lý rủi ro.

* Các sai sót của mô hình: không mô hình nào có thể chính xác và bao trùm tất cả.

* Thiếu thông tin và kinh nghiệm: có thể rủi ro đó là đã từng xảy ra, và đã có những nơi biết đến, nhưng ở chỗ nào đó thì nó chưa được biết đến.

* Sự chủ quan của con người: có thể có từng biết là có rủi ro như vậy “về mặt lý thuyết”, nhưng chủ quan không nghĩ là nó có thể xảy ra đối với mình, quá chủ quan và tin tưởng.

* Cố tình không tính: Nhiều khi người ta cố tình che dấu các rủi ro, coi chúng như là không có, bởi vì nếu tính cả chúng thì sẽ ra một bức tranh xấu về tình hình hiện tại. Ví dụ như ngành điện hạt nhân sẽ cố tình giảm nhẹ các rủi ro để tính ra giá thành điện hạt nhân rẻ, ngành ngân hàng sẽ cố tình giảm nhẹ các rủi ro của các sản phẩm tài chính phái sinh hay của các khoản vay nợ đầu cơ, v.v

2. Lợi ích và hạn chế của phân tích rủi ro 

*  Lợi ích:

- Trên cơ sở phân tích rủi ro , ta có thể chấp nhận 1 số dự án có NPV thấp nhưng có rủi ro nhỏ và có thể loại bỏ 1 số dự án  có NPV lớn nhưng mức rủi ro lại quá lớn


- Giúp tiết kiệm ngân quỹ dùng để có được các thông tin về dự án. Nâng cao độ chính xác của các giá trị dự đoán. Nếu các khoản chi phí này lớn hơn lợi nhuận thu được thì dự án sẽ bị hủy bỏ


- Giảm mức độ sai lệch khi đánh giá dự án 


- Có thể nhận dạng và đo lường các rủi ro của dự án


- Cho thấy được sự cần thiết của việc quản lý rủi ro trong 1 dự án 

* Hạn chế:

- Các biến phụ thuộc trong phân tích rủi ro nếu không được xác định rõ ràng dễ dẫn đến những kết luận sai lầm

- Sự phân tích rủi ro dựa trên 1 mô hình toán với các dữ kiện giả thiết đặt ra. Nếu mô hình toán đặt ra không đúng thì kết quả phân tích rủi ro có thể bị sai
3. Kết luận
Phân tích rủi ro là phần quan trọng trong phân tích dự án. Phân tích rủi ro dự án dự án nhằm xác định các yếu tố rủi ro và đánh giá tầm quan trọng của chúng, về bản chất, đó là phân tích xác suất xuất hiện các sự kiện không thuận lợi có thể ánh hướng tiêu cực tới quá trình thực thi mục tiêu của dự án.
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