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Kế toán quản trị là một bộ phận của hệ thống kế toán. Kế toán quản trị với chức năng cung cấp thông tin chủ yếu cho nhà quản trị nội bộ ở mỗi tổ chức để lập kế hoạch, điều hành và kiểm soát hoạt động, thúc đầy các nhà quản lý đạt được các mục tiêu của tổ chức, đo lường hiệu quả hoạt động của nhà quản lý, bộ phận và các đơn vị trực thuộc, ra các quyết định trong tương lai. Trước đây, kế toán quản trị được áp dụng chủ yếu trong các đơn vị sản xuất kinh doanh. Tuy nhiên ngày nay sự cạnh tranh không chỉ dừng lại ở lĩnh vực kinh doanh mà cả lĩnh vực giáo dục đòi hỏi các trường học phải quan tâm đến việc sử dụng nguồn tài chính hợp lý, tạo ra sản phẩm giáo dục có chất lượng. Đặc biệt trong điều kiện các trường công lập được giao quyền tự chủ hoạt động và tài chính theo Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày ngày 14/02/2015. Trước yêu cầu đó, việc ứng dụng kế toán quản trị đang trở thành mối quan tâm lớn của các nhà quản lý nói chung và quản lý tài chính nói riêng trong các đơn vị giáo dục hiện nay. Trong phạm vị bài viết, tác giả muốn đề cập đến nội dung và các nhân tố ảnh hưởng đến việc ứng dụng kế toán quản trị trong các dơn vị giáo dục Việt Nam hiện nay.
1.Dịch vụ giáo dục Việt Nam hiện nay
Do nhu cầu giáo dục ngày càng phát triển nên nước ta hiện nay thành lập nhiều cơ sở giáo dục công lập và ngoài công lập từ bậc mầm non đến bậc đại học. Đối với bậc đại học, theo luật giáo dục đại học, cơ sở giáo dục quốc dân bao gồm: Trường cao đẳng, trường đại học, học viện, viện nghiên cứu khoa học được phép đào tạo trình độ tiến sĩ. được tổ chức theo các loại hình sau: Cơ sở giáo dục đại học công lập; Cơ sở giáo dục tư thục; Cơ sở giáo dục có vốn đầu tư nước ngoài; Cơ sở giáo dục đại học có 100% vốn đầu tư nước ngoài; Cơ sở giáo dục đại học liên doanh giữa nhà đầu tư nước ngoài và nhà đầu tư trong nước.
Mục tiêu hoạt động chung của các cơ sở giáo dục là đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh và hội nhập quốc tế. Xuất phát từ mục tiêu hoạt động chung, đặc điểm hoạt động và yêu cầu quản lý của các cơ sở giáo dục cũng có nhiều điểm khác biệt so với các doanh nghiệp. Chính sự khác biệt này tạo nên những đặc điểm riêng biệt trong vận dụng kế toán quản trị của các cơ sở giáo dục. Sự khác biệt phần lớn thể hiện ở sản phẩm của cơ sở giáo dục là khối kiến thức, kỹ năng mà người học có được sau khi kết thúc chương trình học. Sản phẩm này là quá trình tác động qua lại giữa người dạy và người học thông qua các phương tiện, đồ dùng dạy học. Chất lượng sản phẩm phụ thuộc và cả hai phía: người dạy và người học. Sản phẩm của cơ sở giáo dục rất khó nhận biết và khó có thể đo lường được chất lường do không có tiêu chuẩn cụ thể. Trong khi sản phẩm phẩm của doanh nghiệp đa phần là hữu hình và có thể dễ dàng đo lường được chất lượng. Như vậy, có thể khẳng định giáo dục là một dịch vụ bao hàm cả hai đặc điểm là tính loại trừ trong sử dụng do người học phải thi tuyển đầu vào và phải đóng học phí và tính cạnh tranh trong sử dụng do các hạn chế về số lượng tuyển sinh, điểm chuẩn vào trường. do đó dịch vụ giáo dục có thể được xem là “dịch vụ tư”. 
Ngoài ra về khía cạnh kinh tế học, thị trường giáo dục cũng như thị trường hàng hóa khác chịu tác động của qui luật cung cầu. Sản phẩm dịch vụ giáo dục, giá cả dịch vụ sẽ có tác động đến số lượng người học. Vì vậy, các nhà quản lý của các cơ sở giáo dục phải có phương pháp quản lý thích hợp nhằm tăng cường chất lượng sản phẩm dịch vụ, giảm giá cả từ đó có thể thu hút nhu cầu người học.
2.Đặc điểm kế toán quản trị trong các cơ sở giáo dục
Cơ sở giáo dục cũng như các tổ chức kinh doanh khác, phải có kế hoạch, điều hành công việc, giám sát, kiểm tra và đưa ra các quyết định. Để thực hiện được điều này đỏi hỏi các nhà quản trị phải có thông tin hợp lý, phù hợp và kịp thời. Vì vậy, cần tổ chức một hệ thống thông tin quản trị đáng tin cậy giúp hoạch định, tổ chức và điều hành, kiểm tra và đánh giá, chứng minh các quyết định quản trị, giúp nhà quản trị xây dựng, phát triển những định hướng, chiến lược trong tương lai.
Với những khác biệt về đặc điểm hoạt động và quản lý của tổ chức giáo dục với các doanh nghiệp. Kế toán quản trị trong các tổ chức giáo dục cũng có những điểm khác biệt so với doanh nghiệp:
· Chịu sự chi phối của cơ quan chủ quản về mục tiêu hoạt động và yêu cầu quản lý dẫn đến khó khắn trong công tác chỉ đạo và ra quyết định trong nhà trường
· Chịu ảnh hưởng của các chi phối về kế toán tài chính, nhân sự và các luật lệ khác. Điều này làm cơ sở giáo dục khó chủ động về tài chính nhằm thu hút nguồn nhân sự có chất lượng cao về trường.
· Tính cạnh tranh trong giáo dục không cao như các doanh nghiệp, đặc biệt đối với cơ sở giáo dục công lập. Hoạt động của các trường theo qui hoạch chung của Tỉnh, Thành phố, không tạo tính chủ động trong nhà trường gây khó khăn trong cạnh tranh với các cơ sở giáo dục ngoài công lập
· Xây dựng nội dung kế toán quản trị trong các cơ sở giáo dục thể hiện thông tin cung cấp cho nhà quản trị mà trọng tâm là cung cấp các thông tin hỗ trợ cho nhà quản trị đưa ra các quyết định: Giá học phí, cơ sở để đưa ra các quyết định lựa chọn phương án đào tạo, lập dự toán để phân tích biến động chi phí hay một số chỉ tiêu tài chính cơ bản để đánh giá thành quả hoạt động 
3. Những nhân tố cơ bản ảnh hưởng đến ứng dụng kế toán quản trị trong các cơ sở giáo dục
Nhân tố 1: Chiến lược đào tạo
Chiến lược đào tạo là những mục tiêu cơ sở giáo dục cần theo đuổi, hướng đến. Đây là vấn đề quan trọng mà cơ sở giáo dục cần quan tâm hơn hết. Trên cơ sở chiến lược đào tạo, các cơ sở giáo dục có thể lựa chọn cho mình chiến lược hoạt động, chiến lược chi phí hợp lý và từ đó xác định được mức học phí phù hợp cũng như sử dụng hiệu quả nguồn thu trong xây dựng chất lượng sản phẩm, thương hiệu nhà trường. Đây là khởi nguồn cho một định hướng và nhu cầu thông tin của nhà quản trị. Tạo tiền đề lựa chọn, xây dựng, phát triển thông tin kế toán quản trị, ứng dụng kế toán quản trị cũng như phát huy vai trò kế toán quản trị trong thực tiễn nhà  trường
Nhân tố 2: Đặc điểm kỹ thuật, công nghệ
Thể hiện qua qui trình hoạt động, kỹ thuật xử lý của qui trình hoạt động. Đây chính là nền tẩng chi phối đến thông tin quản trị trong nội bộ nhà trường. Những đặc điểm kỹ thuật, công nghệ hoạt động chính là cơ sở để xác lập phạm vi thông tin, sắp xếp thông tin quản trị cũng như lựa chọn nội dung, phương pháp, kỹ thuật kế toán quản trị
Nhân tố 3: Hệ thống quản trị và trình độ nguồn lực của cơ sở giáo dục
Đây là nhân tố giúp các cơ sở giáo dục lựa chọn vận dụng hệ thống kế toán quản trị xây dựng trên nền tảng lý thuyết quản trị chuyên môn hóa hay hệ thống kế toán quản trị xây dựng trên nền tảng lý thuyết quản trị chuỗi giá trị. 
Bên cạnh hệ thống quản trị, trình độ và nguồn lực của cơ sở giáo dục cũng là yếu tố cơ bản ảnh hưởng đến ứng dụng kế toán quản trị. Mặc dù vai trò kế toán quản trị hiện nay trong các cơ sở giáo dục hiện nay là tất yếu. Tuy nhiên việc áp dụng kế toán quản trị sẽ gặp nhiều khó khắn nếu nhận thức của nhà quản trị về vai trò của kế toán quản trị thấp và trình độ đội ngũ nhân lực làm công tác quản lý tài chính còn yếu.
4. Một số nội dung ứng dụng kế toán quản trị trong các cơ sở giáo dục 

Trên cơ sở đặc điểm kế toán quản trị trong các tổ chức giáo dục như dã đề cập ở trên. Có thể xây dựng một số nội dung trọng tâm kế toán quản trị trong các cơ sở giáo dục như sau:
Một là, lựa chọn và xác định phương pháp định giá học phí phù hợp. 
Nội dung này nhằm cung cấp các thông tin, kỹ thuật định giá để giúp cơ sở giáo dục xác định mức thu học phí phù hợp với từng sản phẩm, dịch vụ của cơ sở theo từng lớp, từng ngành nghề, từng hệ đào tạo, tiến trình điều chỉnh mức thu học phí phù hợp. Đây là nội dung kế toán quản trị cơ bản, đầu tiên và cần thiết đối với các nhà trị trong các cơ sở giáo dục trong việc ra quyết định các chính sách về mức học phí trong môi trường cạnh tranh hiện nay.
Hai là, vận dụng kỹ thuật CVP nhằm giúp các cơ sở đào tạo xây dựng các tiêu chí đánh giá, phân tích, lựa chọn các phương án đào tạo theo từng lớp, theo từng ngành, theo từng hệ đào tạo, xác định điểm hòa vốn và số lượng đào tạo cần thiết. Đây là nội dung cần thiết cho nhà quản trị trong việc định hướng hoạt động và giúp nhà quản trị có cơ sở lựa chọn, đánh giá các phương án đào tạo. 
Ba là, xây dựng dự toán và sử dụng dự toán kiểm soát thu nhập, chi phí của từng lớp, từng ngành, từng hệ đào tạo để từ đó có cơ sở giám sát, đánh giá thành quả hoạt động. Đây là nội dung cần thiết cho cơ sở giáo dục trong việc chủ động kiểm soát  hoạt động của nhà trường.
Bốn là, xây dựng một số chỉ số tài chính để đo lường kết quả, hiệu quả và tiềm năng hoạt động đào tạo từng ngành, từng hệ đào tạo và toàn bộ hoạt động của tổ chức. Các chỉ tiêu bao gồm: Chỉ tiêu kết quả như: chi phí, thu nhập, chênh lệch thu chi (thăng dư học phí), kinh phí ngân sách cấp, kinh phí khác. Chỉ tiêu hiệu quả: tỷ lệ chi phí đào tạo trên thu nhập, tỷ lệ chênh lệch thu chi trên kinh phí sử dụng, tỷ lệ kinh phí ngân sách trên chi phí đào tạo, tỷ lệ kinh phí khác trên chi phí đào tạo. Chỉ tiêu chất lượng đào tạo: chương trình đào tạo, qui trình đào tạo, trình độ giảng viên giảng dạy, tình hình thi cử, những cải tiến, đổi mới chương trình. 
5. Ứng dụng một số mô hình tổ chức kế toán quản trị tiêu biểu trên thế giới
Để thực hiện được nội dung kế toán quản trị nhằm thực hiện tốt chức năng cung cấp thông tin cho nhà quản lý cần phải có mô hình tổ chức kế toán quản trị phù hợp với qui mô và điều kiện nguồn lực của cơ sở đào tạo. Hiện nay, có 2 mô hình kế toán quản trị tiêu biểu đang được vận dụng ở nhiều quốc gia trên thế giới. 
· Mô hình tổ chức kế toán quản trị kiểu Mỹ
Mỹ là quốc gia phát triển kế toán quản trị rất mạnh cả về lý luận lẫn thực tiễn. Hầu hết các doanh nghiệp ở Mỹ đều áp dụng mô hình kết hợp kế toán quản trị và kế toán tài chính, hoặc mô hình phối hợp với hệ thống kế toán quản trị chi phí được tách riêng
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Hình 1: Mô hình tổ chức kế toán quản trị kiểu Mỹ







Theo mô hình này kế toán trưởng chịu trách nhiệm chung về toàn bộ công tác kế toán từ việc tổ chức xây dựng bộ máy, luân chuyển chứng từ, vận dụng tài khoản, hệ thống báo cáo, … nhằm cung cấp thông tin cho nhà quản trị. Các bộ phận kế toán thu thập và cung cấp thông tin vừa tổng hợp, vừa chi tiết,… đồng thời lập dự toán tổng hợp và chi tiết theo yêu cầu quản lý. Kế toán quản trị đặt trọng tâm vào xây dựng, kiểm tra, xác định và hoạch định các chi phí trong hoạt động  sản xuất kinh doanh. Kế toán quản trị sử dụng các tài khoản kế toán chi tiết, hệ thống sổ kế toán và báo cáo kế toán quản trị kết hợp chung trong một hệ thống kế toán thống nhất với kế toán tài chính. Mô hình này tiết kiệm được nhiều chi phí nhưng đòi hỏi việc thực thi kế toán phải có sự hiểu biết cả vê kế toán quản trị lẫn kế toán tài chính. Vì vậy tính chuyên nghiệp về kế toán quản trị trong mô hình này không cao và chỉ phù hợp với những cơ sở giáo dục có qui mô không lớn lắm, địa bàn tổ chức hoạt động đào tạo không bị phân tán về mặt địa lý, trình độ, điều kiện cơ sở vật chất, nguồn lực hạn chế.
· [bookmark: _GoBack]Mô hình tổ chức kế toán quản trị kiểu Pháp
Mô hình tổ chức kế toán quản trị ở Pháp đặt trọng tâm vào việc xác định và kiểm soát chi phí bằng cách chia chi phí theo trung tâm trách nhiệm quản lý, phân tích đánh giá và tìm các nguyên nhân làm sai lệch chi phí và cuối cùng điều hòa giữa kế toán tài chính và kế toán quản trị 
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Hình 2: Mô hình tổ chức kế toán quản trị kiểu Pháp
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Hệ thống kế toán quản trị được tổ chức thành bộ phận riêng sử dụng hệ thống tài khoản kế toán, sổ kế toán và báo cáo kế toán nội bộ tách rời với kế toán tài chính. Mô hình này có ưu điểm là việc thực thi kế toán quản trị có tính chuyên nghiệp, chuyên sâu nên dễ tiếp cận, đổi mới, nâng cao, và thay đổi kịp thời với những tiến triển của chuyên môn kế toán quản trị, tuy nhiên đòi hỏi phải tốn kém nhiều nhân sự có trình độ chuyên môn cao và ngoài ra còn đòi hỏi điều kiện cơ sở vật chất, nguồn lực kinh tế nhất định. Vì vậy mô hình này thích hợp với những cơ sở giáo dục có qui mô, trình độ, điều kiện cơ sở vật chất, nguồn lực kinh tế phong phú, nhất là những cơ sở giáo dục có vốn đầu tư nước ngoài, có hoạt động quản trị tiên tiến.
Nhìn chung, vấn đề quan trọng trong ứng dụng kế toán quản trị vào các cơ sở giáo dục hiện nay là xác định trọng tâm nội dung, phương pháp kỹ thuật và mô hình tổ chức phù hợp để có thể cung cấp hữu hiệu nhất thông tin cho nhà quản trị. Đây là tiền đề quan trọng trong triển khai thực hiện kế toán quản trị cho các cơ sở giáo dục hiện nay.
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