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Phân tích BCTC là công cụ thật sự hữu hiệu cho các Nhà quản trị doanh nghiệp trong việc đánh giá, ra quyết định về thông tin tài chính nào đó trong thời kỳ hội nhập. Sự tồn tại của công cụ phân tích đươc đánh giá là phù hợp với tình hình thực tế của nền kinh tế có sự pha trộn với kinh tế thế giới, đáp ứng nhu cầu sử dụng thông tin của nhiều đối tượng quan tâm đến tình hình tài chính, hoạt động kinh doanh. Bên cạnh những ưu điểm đạt được còn có nhiều hạn chế cần thiết phải khắc phục trong qua trình phân tích báo cáo tài chính. Bài viết đề cập đến một số hạn chế trong quá trình phân tích báo cáo tài chính và các biện pháp khắc phục. 
Khi nền kinh tế Việt nam chuyển từ thời kỳ bao cấp sang nền kinh tế xã hội chủ nghĩa thì công tác ghi chép sổ sách, số liệu trở nên phức tạp và quan trọng hơn, công việc của kế toán viên cũng trở nên quan trọng hơn bởi hoạt động của các doanh nghiệp mang tính tự thân vận động, lúc này nhu cầu sử dụng thông tin càng nhiều, số lượng giao dịch càng lớn, việc ra quyết định kinh doanh trở nên cấp thiết, rủi ro kinh doanh càng cao, ảnh hưởng nhiều đến vấn đề tồn tại và phát triển bền vững. Do đó, công cụ phân tích tài chính ra đời nhằm giải quyết các vấn đề tồn tại đó. Phân tích tài chinh được xem là công cụ hữu hiệu cho hoạt động của doanh nghiệp nhờ vào việc sử dụng các phương pháp phân tích thích hợp để làm rõ thông tin tài chính nào đó ở kỳ hiện tại so với các kỳ trong quá khứ, nhằm đánh giá, nhận xét đưa ra ý kiến nhằm đáp ứng nhu cầu đọc và sử dụng thông tin của các đối tượng quan tâm và phục vụ cho việc ra quyết định của Nhà quản trị doanh nghiệp. Do đó, vấn đề quan trọng trong phân tích báo cáo tài chính đó là làm sao để xử lý thông tin và đáp ứng nhu cầu quan tâm một cách nhanh nhất, phù hợp và có ý nghĩa nhất. 
Khái quát về phân tích báo cáo tài chính
Phân tích báo cáo tài chính sử dụng nguồn số liệu chủ yếu là báo cáo tài chính, cụ thể 4 báo cáo; Báo cáo tình hình tài chính, báo cáo kết quả kinh doanh, báo cáo lưu chuyển tiền tệ và thuyết minh báo cáo tài chính. Tùy thuộc vào mục đích sử dụng thông tin tài chính mà sử dụng cac phương pháp phân tích phù hợp. Thông thường, trong phân tích báo cáo tài chính thường sử dụng các phương pháp như phương pháp so sánh, phương pháp loại trừ, phương pháp phân tích tương quan, sử dụng mô hình phân tích tài chính… mỗi phương pháp hướng đến mục đích khác nhau, tuy nhiên điểm mạnh của các phương pháp là tương đối dễ thực hiện, không mất nhiều thời gian. 
Mỗi doanh nghiệp đều có những đánh giá về số liệu trên báo cáo tài chính dựa trên nhiều nội dung phân tích, tuy nhiên có thể gộp lại thành một số nội dung cơ bản sau:
- Phân tích về cấu trúc tài chính: cấu trúc tài chính là khái niệm nhằm đánh giá về tình hính sử dụng vốn và huy động vốn của doanh nghiệp. Muc tiêu lớn khi phân tích nhằm đánh giá tình hình tài chính của doanh nghiệp, hoạt động sử dụng từ vốn chủ sở hữu hay từ nợ phải trả, cân bằng tài chính được đánh giá như thế nào thông qua tình hình tài chính, có thể là bền vững, tương đối bền vừng và kém bền vững. Do đó, phương pháp thực hiện là so sánh ngang và dọc nhằm đánh giá toàn bộ tình hình tài chính của doanh nghiệp, nguồn thông tin được sử dụng là các chỉ tiêu thuộc Báo cáo tình hình tài chính. Thông qua những con số là kết quả của qua trình phân tích, các đối tượng quan tâm có những đánh giá, nhận xét và các biện pháp phù hợp. 
- Phân tích về hiệu quả hoạt động kinh doanh:  Hiệu quả hoạt động kinh doanh được đánh giá dựa trên hiệu quả từ việc sử dụng các yếu tố đầu vào cụ thể là các chỉ tiêu thuộc tài sản và nguồn vốn. Nếu hiệu quả càng cao thì có hiệu quả trong sử dụng các yếu tố đầu vào và ngược lại. Mục tiêu lớn khi phân tích là nhằm đánh giá hiệu quả trong việc sử dụng các yếu tố đầu vào, từ đó đánh giá kết quả kinh doanh của doanh nghiệp tốt hay không tốt, sử dụng hợp lý hay không hợp lý các yếu tố nguồn lực. Để thực hiện mục tiêu này thông thường sử dụng nguồn số liệu về báo cáo tình hình tài chính và báo cáo kết quả kinh doanh, với sự đa dạng trong việc kết hợp các phương pháp phân tích như phương pháp so sánh, phương pháp loại trừ và mô hình phân tích tài chính Dupont.. Kết quả của quá trình phân tích giúp doanh nghiệp nhìn nhận những điểm đạt được và những điểm còn tồn đọng trong quá trình kinh doanh… 
-Phân tích về rủi ro kinh doanh: Rủi ro là vấn đề luôn tồn tại tiểm ẩn trong mọi hoạt động kinh doanh, nếu lĩnh vực càng phức tạp mức rủi ro càng cao và ngược lại. Công cụ phân tích tài chính giúp cho doanh nghiệp phát hiện nhiều rủi ro thông qua các chỉ tiêu phân tích đặc trưng. 
- Định giá doanh nghiệp: đây là nội dung phân tích thường ít được sử dụng, thông thường chỉ xảy ra với những doanh nghiệp có quy mô, chuẩn bị cổ phần hóa…định giá nhằm xác định giá trị của doanh nghiệp tại thời điểm nhất định. Bằng nhiều phương pháp phân tích giúp doanh nghiệp biết rõ giá trị của doanh nghiệp mình, từ đó có những phương án thích hợp. 
Trong 4 nội dung phân tích cơ bản đều có những hạn chế tồn tại ảnh hưởng đến việc tính toán cũng như nhận định. Cụ thể như sau:
Hạn chế trong phân tích tài chính
-Hầu hết quy trình phân tích chưa được quan tâm, thời gian thực hiện cũng như đội ngũ phân tích còn hạn chế, chưa nhiều kinh nghiệm
- Nguồn thông tin sử dụng trong phân tích mới tập trung chủ yếu vào báo cáo tài chính, đặc biệt là tập trung vào 2 báo cáo là báo cáo tình hình tài chính và báo cáo kết quả kinh doanh, các báo cáo khác như lưu chuyển tiền tệ và thuyết minh hầu như chưa được khai thác sử dụng. 
-Hầu hết các báo cáo nội bộ không được sử dụng trong nội dung phân tích cơ bản. Điều này làm cho việc đánh giá, nhận định đôi khi còn ở mặt tổng quát, chưa phân tích sâu vào các nguyên nhân tác động.
- Các doanh nghiệp có quy mô nhỏ và vừa không thực hiện công tác phân tích tài chính do không đáp ứng nhu cầu của nhà quản trị doanh nghiệp, tuy nhiên trong môi trường hội nhập thì việc đẩy mạnh hoạt động kinh doanh, phát triển bền vững thì cần có sự thay đổi quan niệm về công tác phân tích tài chính.
- Hầu hết các doanh nghiệp đều không có dữ liệu về trung bình ngành để so sánh, do đó việc đánh giá vị thế của các doanh nghiệp cùng ngành không phát huy được tác dụng.
- Đôi khi kết quả của quá trình phân tích chưa chính xác, không đáp ứng được yêu cầu của các đối tượng quan tâm do chất lượng về nguồn số liệu không trung thực, khách quan và không hợp lý. Đôi khi số liệu trên báo cáo tài chính được phù phép nhằm đối phó với các cơ quan chức năng, do đó không thể sử dụng trong quá trình phân tích. 
Biện pháp
Trước những hạn chế còn tồn tại, cần có những giải pháp nhằm hoàn thiện hơn và có ý nghĩa hơn trong quá trình phân tích. Cụ thể như sau
-Nên đa dạng nội dung phân tích, kéo dài thời gian phân tích  nhằm phân tích đánh giá cụ thể hơn sâu sắc hơn về nội dung phân tích nào đó, giúp quá trình phân tích có ý nghĩa và có hiệu quả cao
-Nguồn số liệu sử dụng cần được đảm bảo trung thực, khách quan, số liệu nên được kiểm toán. Cần có sự kết hợp giữa báo cáo tài chính và báo cáo nội bộ nhằm xác minh về nguyên nhân phù hợp
-Cần phân tích thêm các chỉ tiêu thuộc báo cáo lưu chuyển tiền tệ hoặc các chỉ tiêu thuộc thuyết minh báo cáo tài chính để quá trình phân tích được hoàn thiện hơn. 
Tài liệu tham khảo:
1. Phạm Văn Dược (2008), Phân tích hoạt động kinh doanh, NXB thống kê, Đại học kinh tế TP HCM 
2. Nguyễn Năng Phúc (2009), Phân tích Báo cáo tài chính, NXB Thống Kê
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M ? T S ?   H ? N CH ?   TRONG PHÂN TÍCH BÁO CÁO TÀI CHÍNH   Th.S Đinh Th ?   Thu Hi ? n   Phân tích BCTC là công c ?   th ? t s ?   h ? u hi ? u cho các Nhà qu ? n tr ?   doanh nghi ? p trong vi ? c  đánh giá, ra quy ? t đ ? nh v ?   thông tin tài chính nào đó trong th ? i k ?   h ? i nh ? p. S ?   t ? n t ? i c ? a  công c ?   phân tích đươc đánh giá là phù h ? p v ? i tình hình th ? c t ?   c ? a n ? n ki nh t ?   có s ?   pha  tr ? n v ? i kinh t ?   th ?   gi ? i, đáp  ? ng nhu c ? u s ?   d ? ng thông tin c ? a nhi ? u đ ? i tư ? ng quan tâm  đ ? n tình hình tài chính, ho ? t đ ? ng kinh doanh. Bên c ? nh nh ? ng ưu đi ? m đ ? t đư ? c còn có  nhi ? u h ? n ch ?   c ? n thi ? t ph ? i kh ? c ph ? c trong qua trình phân tích   báo cáo tài chính. Bài vi ? t  đ ?   c ? p đ ? n m ? t s ?   h ? n ch ?   trong quá trình phân tích báo cáo tài chính và các bi ? n pháp  kh ? c ph ? c.    Khi n ? n kinh t ?   Vi ? t nam chuy ? n t ?   th ? i k ?   bao c ? p sang n ? n kinh t ?   xã h ? i ch ?   ngh i a thì  công tác ghi chép s ?   sách, s ?   li ? u tr ?   nên ph ? c t ? p và quan tr ? ng hơn, công vi ? c c ? a k ?   toán viên c u ng tr ?   nên quan tr ? ng hơn b ? i ho ? t đ ? ng c ? a các doanh nghi ? p mang tính t ?   thân v ? n đ ? ng, lúc này nhu c ? u s ?   d ? ng thông tin càng nhi ? u, s ?   lư ? ng giao d ? ch càng l ? n,  vi ? c ra quy ? t đ ? nh kinh doanh  tr ?   nên c ? p thi ? t, r ? i ro kinh doanh càng cao,  ? nh hư ? ng  nhi ? u đ ? n v ? n đ ?   t ? n t ? i và phát tri ? n b ? n v ? ng. Do đó, công c ?   phân tích tài chính ra đ ? i  nh ? m gi ? i quy ? t các v ? n đ ?   t ? n t ? i đó. Phân tích tài chinh đư ? c xem là công c ?   h ? u hi ? u  cho ho ? t đ ? ng c ? a do anh nghi ? p nh ?   vào vi ? c s ?   d ? ng các phương pháp phân tích thích  h ? p đ ?   làm rõ thông tin tài chính nào  đó  ?   k ?   hi ? n t ? i so v ? i các k ?   trong quá kh ? , nh ? m  đánh giá, nh ? n xét đưa ra  ý ki ? n nh ? m đáp  ? ng nhu c ? u đ ? c và s ?   d ? ng thông tin c ? a các  đ ? i tư ? ng quan t âm và ph ? c v ?   cho vi ? c ra quy ? t đ ? nh c ? a Nhà qu ? n tr ?   doanh nghi ? p. Do  đó, v ? n đ ?   quan tr ? ng trong phân tích báo cáo tài chính đó là làm sao đ ?   x ?   lý thông tin và  đáp  ? ng nhu c ? u quan tâm m ? t cách nhanh nh ? t, phù h ? p và có ý ngh i a nh ? t.    Khái quát v ?   phân  tích báo cáo tài chính   Phân tích báo cáo tài chính s ?   d ? ng ngu ? n s ?   li ? u ch ?   y ? u là báo cáo tài chính, c ?   th ?   4  báo cáo; Báo cáo tình hình tài chính, báo cáo k ? t qu ?   kinh doanh, báo cáo lưu chuy ? n ti ? n  t ?   và thuy ? t minh báo cáo tài chính. Tùy thu ? c vào m ? c   đích s ?   d ? ng thông tin tài chính  mà s ?   d ? ng cac phương pháp phân tích phù h ? p. Thông thư ? ng, trong phân tích báo cáo  tài chính thư ? ng s ?   d ? ng các phương pháp như phương pháp so sánh, phương pháp lo ? i  tr ? , phương pháp phân tích tương quan, s ?   d ? ng mô hình  phân tích tài chính… m ? i phương  pháp hư ? ng đ ? n m ? c đích khác nhau, tuy nhiên đi ? m m ? nh c ? a các phương pháp là tương  đ ? i d ?   th ? c hi ? n, không m ? t nhi ? u th ? i gian.    M ? i doanh nghi ? p đ ? u có nh ? ng đánh giá v ?   s ?   li ? u trên báo cáo tài chính d ? a trên nhi ? u  n ? i du ng phân tích, tuy nhiên có th ?   g ? p l ? i thành m ? t s ?   n ? i dung cơ b ? n sau:   -   Phân tích v ?   c ? u trúc tài chính:  c ? u trúc tài chính là khái ni ? m nh ? m đánh giá v ?   tình hính  s ?   d ? ng v ? n và huy đ ? ng v ? n c ? a doanh nghi ? p. Muc tiêu l ? n khi phân tích nh ? m đánh giá 

