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BCTC là những báo cáo tổng hợp nhất về tình hình tài sản, vốn chủ sở hữu và nợ phải trả cũng như tình hình tài chính, kết quả kinh doanh trong kỳ của DN. Nói cách khác, báo cáo kế toán tài chính là phương tiện trình bày khả năng sinh lời và thực trạng tài chính của DN cho những người quan tâm (chủ DN nhà đầu tư, nhà cho vay, cơ quan thuế và các cơ quan chức năng,…). Việc đọc và phân tích BCTC là phương thức đáng tin cậy nhất để nắm được hiệu suất và triển vọng của các công ty. Kỹ năng đọc và phân tích báo cáo tài chính là kỹ năng căn bản nhất cho mọi nhà đầu tư trên thị trường chứng khoán, hay đơn giản là một trong những yếu tố cốt lõi của thị trường tài chính, với những hiểu biết về quản trị doanh nghiệp, kế toán, kiểm toán, ngân hàng,.. Bài viết đề cập đến phương pháp phân tích BCTC theo quan điểm của Warren Buffett
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1. Khái niệm và ý nghĩa báo cáo tài chính
Báo cáo tài chính là báo cáo kế toán cung cấp các thông tin về tình hình tài chính, tình hình kinh doanh và các luồng tiền của một doanh nghiệp, đáp ứng nhu cầu hữu ích cho số đông những người sử dụng trong việc đưa ra các quyết định kinh tế.
Để đạt mục đích này báo cáo tài chính phải cung cấp những thông tin của một doanh nghiệp về:
- Tài sản;
- Nợ phải trả;
- Vốn chủ sở hữu;
- Doanh thu, thu nhập khác, chi phí, lãi và lỗ;
- Các luồng tiền.
* Ý nghĩa của báo cáo tài chính: 
- Cung cấp thông tin khái quát, tổng hợp nhất về tình hình tài chính, về kết quả kinh doanh của doanh nghiệp.
- Cho phép kiểm tra, phân tích, đánh giá;
- Giúp các đối tượng sử dụng thông tin đưa ra các quyết định.
2. Phương pháp phân tích báo cáo tài chính theo quan điểm của Warren Buffett
Khi phân tích doanh nghiệp, Warren Buffett thường chú trọng vào nội dung tài chính thông qua việc phân tích các hoạt động mang lại lợi nhuận và các số liệu tài chính. Làm thế nào mà ông có được các tiêu chuẩn đó từ việc khai thác Báo cáo tài chính?
* Xem thông tin tài chính quan trọng
- Chỉ số lĩnh vực kinh doanh chính: Đây là chỉ số doanh thu của mảng hoạt động chính, được xem là xương sống của công ty. Một trong những tiêu chí đầu tiên khi lọc cổ phiếu của Warren Buffett là xem xét công ty có doanh thu lĩnh vực kinh doanh chính tăng trưởng khoảng 20% liên tục qua các năm.
- Lợi nhuận hợp nhất: Một công ty có sự tăng trưởng đồng thời cả lợi nhuận ròng và lợi nhuận hoạt động chủ yếu thì có thể xem là một công ty tốt. Nếu lợi nhuận ròng tăng 20% trong khi lợi nhuận hoạt động chính giảm thì cho thấy sự tăng trưởng là do các yếu tố bên ngoài. Vì vậy, nên xác định nguồn gốc thu nhập để xem xét liệu có thể hình thành một điểm tăng trưởng mới, từ đó xác định triển vọng phát triển trong tương lai.
Một doanh nghiệp có một lợi thế cạnh tranh lớn và có 1 bộ máy hiệu quả thì sẽ duy trì biên lợi nhuận ở mức cao trong nhiều năm liền.
Lợi thế cạnh tranh sẽ giúp doanh nghiệp có thể duy trì mức giá cao so với giá vốn vì khi có lợi thế cạnh tranh, việc doanh nghiệp tăng giá sẽ không làm ảnh hưởng quá nhiều đến nhu cầu mua của khách hàng.
· Nếu Biên lợi nhuận gộp lớn hơn 30%, doanh nghiệp có lợi thế cạnh tranh bền vững dài hạn
· Nếu Biên lợi nhuận gộp nhỏ hơn 30%, sự cạnh tranh đến từ đối thủ khác có thể bào mòn biên lợi nhuận của doanh nghiệp
· Nếu Biên lợi nhuận gộp nhỏ hơn 10%, khả năng cao doanh nghiệp không có lợi thế cạnh tranh nào
Tuy nhiên, trong nhiều ngành nghề, biên lợi nhuận gộp có thể là rất nhỏ, khi đó, bạn hãy luôn nhớ rằng ổn định và đồng nhất trong dài hạn đối với biên lợi nhuận là yếu tố quyết định thể hiện chất lượng của doanh nghiệp.
- Tỷ lệ lợi nhuận kinh doanh chính: Tỉ lệ lợi nhuận kinh doanh chính = (lợi nhuận kinh doanh chính/doanh thu chính của doanh nghiệp)*100%. Công thức này phản ánh lợi nhuận của các công ty trong các lĩnh vực kinh doanh chủ yếu, khi cần thiết có thể so sánh với các công ty khác cùng n gành.
* Xem tình hình phân bổ cổ đông
Nếu doanh nghiệp bị ảnh hưởng và chi phối lớn bởi cổ đông nhà nước thì dưới góc độ phân tích điều này không có lợi cho nhà đầu tư nhỏ lẻ. Doanh nghiệp được xem là có môi trường kinh doanh tương đối mạnh khi được nắm giữ bởi nhiều cổ đông cá nhân lớn hoặc các tổ chức tài chính trong và ngoài nước.
* Xem thu nhập đầu tư và thu nhập ngoài hoạt động kinh doanh
Công ty bỗng dưng có lợi nhuận ròng tăng đột biến là điều đáng xem xét, đặc biệt là khi nó không đến từ hoạt động kinh doanh cốt lõi mà đến từ việc đầu tư chứng khoán hoặc là thanh lý tài sản. Việc có thêm nguồn thu nhập đột biến sẽ giúp cho báo cáo năm đó trở nên “đẹp đẽ” hơn nhưng không có gì đảm bảo rằng những năm tiếp theo cũng sẽ có kết quả đẹp đó, vì vậy trong khi so sánh cổ phiếu ta nên loại bỏ yếu tố lợi nhuận khác để có cái nhìn khách quan hơn.
* Hàng tồn kho
Khi đánh giá hàng tồn kho đối với những doanh nghiệp sản xuất, bạn nên chú ý đến những điểm chính sau:
· Những doanh nghiệp có lợi thế cạnh tranh thì sản phẩm của họ sẽ không cần phải thay đổi quá nhiều để chạy theo nhu cầu của khách hàng và vì thế sản phẩm sẽ rất khó trở nên lỗi thời.
Warren Buffett luôn đánh giá cao đặc điểm này, chẳng hạn như sản phẩm của Coca Cola là 1 ví dụ điển hình cho lựa chọn của Buffett.
* Các khoản phải thu

Khoản phải thu là một trong những khoản mục quan trọng nhất khi đánh giá báo cáo tài chính của doanh nghiệp.
Hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp sẽ được thể hiện rất nhiều từ các khoản phải thu.
Trong một ngành nghề có tính cạnh tranh cao, để có thể giữ được vị thế (thị phần) bán hàng, nhiều doanh nghiệp thường có những chính sách chiết khấu cao hoặc chính sách thanh toán chậm cho những nhà phân phối, đại lý.
Điều này sẽ giúp doanh nghiệp tăng (hoặc giữ) được doanh số, tuy nhiên các khoản phải thu cũng sẽ tăng lên tương ứng.
Do đó, cần đánh giá sâu hơn về tỷ lệ các khoản phải thu/doanh thu của doanh nghiệp trong nhiều năm liền có ổn định không và có thấp hơn so với các doanh nghiệp khác trong ngành không.
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3. Kết luận
Warren Buffett cân nhắc mọi quyết định về tác động của nó trên báo cáo tài chính. Ông làm điều này đạt mục tiêu sử dụng hiệu quả tài sản bằng cách kiếm lợi nhuận trên đầu tư lớn hơn chi phí vốn. Bằng cách tạo ra sự chú ý lớn vào việc tính toán và xem xét đến bảng cân đối, Warren Buffett đang gửi thông điệp tới các nhà quản lý của mình rằng ông có kỹ năng trong việc quản lý tài chính, vì vậy hãy hoạt động thật hiệu quả.
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