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Ngày 22 tháng 12 năm 2014, Bộ Tài Chính ban hành thông tư 200 thay thế Quyết định số 15/2006 ngày 20/03/2006 về chế độ kế toán doanh nghiệp và Quyết định 202/2014 về hướng dẫn lập báo cáo tài chính hợp nhất. Sự thay đổi này nhằm đáp ứng được tình hình thực tế về kinh tế của Việt nam. Sự thay đổi này không chỉ tác động đến hoạt động kinh doanh của Doanh nghiệp mà còn tác động đến công tác phân tích tài chính của từng doanh nghiệp đó. 
- Từ khóa chính của bài viết: ( báo cáo tài chính, nội dung phân tích..) 
1. Khái quát về thông tư 200/2014/TT-BTC
Chế độ kế toán doanh nghiệp ban hành theo QĐ15 đến nay đã trải qua 9 năm thực hiện và đã bộc lộ nhiều điểm chưa phù hợp với Thông lệ và CMKTQT cũng như thực tiễn tại Việt Nam. Chế độ kế toán mới theo Thông tư 200/2014/TT-BTC ra đời để đáp ứng yêu cầu quản lý kinh tế trong giai đoạn mới, thúc đẩy môi trường đầu tư kinh doanh và hội nhập quốc tế. Chế độ kế toán này thay đổi toàn bộ từ hệ thống tài khoản kế toán đến báo cáo tài chính của doanh nghiệp
1.1. Những thay đổi trong hệ thống tài khoản kế toán
Theo thông tư 200, hệ thống tài khoản kế toán có nhiều thay đổi, một số tài khoản được chi tiết thêm cho các khoản mục, bỏ tài khoản hoặc đổi tên tài khoản. Tuy nhiên, trong hệ thống tài khoản kế toán thì không phân biệt tài sản ngắn hạn và tài sản dài hạn. Cụ thể một số điểm như sau:

- Bỏ các tài khoản như: 142, 144, 223, 311, 315, 342, 415,  129, 139, 159, bỏ toàn bộ tài khoản ngoài bảng CĐKT..

- Thêm một số tài khoản như: TK 357-Quỹ bình ổn giá, TK 356: Quỹ phát triển khoa học và công nghệ..
-Đổi tên một số tài khoản như: 

TK 121 – Chứng khoán kinh doanh (trước đây gọi là Đầu tư chứng khoán ngắn hạn)
TK 128 – Đầu tư nắm giữ đến ngày đáo hạn (trước đây là Đầu tư ngắn hạn khác)
TK 222 – Đầu tư vào công ty liên doanh, liên kết (trước đây là Góp vốn liên doanh)
TK 228 – Đầu tư khác (trước đây là Đầu tư dài hạn khác)
TK 229 – Dự phòng tổn thất tài sản (trước đây là Dự phòng giảm giá đầu tư dài hạn)
TK 242 – Chi phí trả trước (trước đây là Chi phí trả trước dài hạn)
TK 244 – Cầm cố, thế chấp, ký quỹ, ký cược (trước đây là Ký quỹ, ký cược dài hạn)
TK 341 – Vay và nợ thuê tài chính (trước đây là Vay dài hạn)
TK 343 – Nhận ký quỹ, ký cược (trước đây là Nhận ký quỹ, ký cược dài hạn)
TK 411 – Vốn đầu tư của chủ sở hữu (trước đây là Nguồn vốn kinh doanh)
TK 421 – Lợi nhuận sau thuế chưa phân phối (trước là Lợi nhuận chưa phân phối)
TK 521 – Các khoản giảm trừ doanh thu (gộp 3 tài khoản 521, 531, 532 trước đây)
1.2. Những thay đổi trong báo cáo tài chính
1.2.1. Bảng cân đối kế toán
Đối với Bảng cân đối kế toán, thông tư 200 chủ yếu bổ sung thêm một số chỉ tiêu và đặc biệt bổ sung thêm Bảng CĐKT áp dụng cho Doanh nghiệp không đáp ứng giả định hoạt động liên tục.  Bên cạnh đó còn bổ sung thêm các chỉ tiêu như: Tài sản dở dang dài hạn, chi phí sản xuất kinh doanh dở dang dài hạn và lợi nhuận chưa phân phối tách chi tiết thành 2 chỉ tiêu ( Lợi nhuận sau thuế chưa phân phối lũy kế đến kỳ trước và lợi nhuận sau thuế chưa phân phối kỳ này)
1.2.2. Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh

Thông tư 200 vẫn giữ nguyên các chỉ tiêu trong báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh.

1.2.3. Báo cáo lưu chuyển tiền tệ

Thông tư 200 chỉnh sửa một số chỉ tiêu như: “Lãi lỗ chênh lệch tỷ giá hối đoái do đánh giá lại các khoản mục tiền tệ có gốc ngoại tệ” (trước đây là Lãi, lỗ chênh lệch Tỷ giá hối đoái chưa thực hiện) và bổ sung thêm một số chỉ tiêu như: Chỉ tiêu “ Các điều chỉnh khác”, “Tăng, giảm chứng khoán kinh doanh”.

1.2.4. Thuyết minh Báo cáo tài chính

Theo thông tư 200, thuyết minh Báo cáo tài chính được trình bày chi tiết hơn so với trước. Thêm một số thông tin như:

- Đặc điểm hoạt động của doanh nghiệp như: Chu kỳ sản xuất, kinh doanh thông thường, tuyên bố về khả năng so sánh thông tin trên BCTC

- Thông tin bổ sung cho các khoản mục trình bày trong bảng CĐKT: Phải thu của khách hàng là các bên liên quan, tài sản thiếu chờ xử lý ( chi tiết từng loại tài sản thiếu), nợ xấu, tài sản dở dang dài hạn…
- Thông tin bổ sung cho các khoản mục trình bày trong Báo cáo KQKD
+ Tổng doanh thu BH & CCDV.

​​Trường hợp ghi nhận doanh thu cho thuê tài sản là tổng số tiền nhận trước, DN phải thuyết minh thêm để so sánh sự khác biệt giữa việc ghi nhận doanh thu theo phương pháp phân bổ dần theo thời gian cho thuê; Khả năng suy giảm lợi nhuận và luồng tiền trong tương lai do đã ghi nhận doanh thu đối với toàn bộ số tiền nhận trước.—-> cung cấp thông tin cho nhà đầu tư để đánh giá EPS của DN.

+ Chi phí sản xuất, kinh doanh theo yếu tố: Hướng dẫn rõ tài khoản để lấy chi phí bao gồm cả CĐKT và KQKD.

2. Khái quát về phân tích tài chính

 Công tác phân tích tài chính ngày càng được chú trọng trong từng doanh nghiệp đặc biệt là những doanh nghiệp có quy mô lớn và nhận được sự quan tâm của nhiều đối tượng. Phân tích báo cáo tài chính là một quá trình xem xét, kiểm tra, đối chiếu, so sánh số liệu của báo cáo tài chính trong kỳ hiện tại và các kỳ kinh doanh đã qua. Thông qua việc phân tích báo cáo tài chính có thể đánh giá thực trạng, tiềm năng tài chính, hiệu quả kinh doanh cũng như những rủi ro về tài chính trong tương lai của doanh nghiệp. 

2.1. Nội dung  phân tích tài chính

Công tác phân tích tài chính có những nội dung như sau:

- Trong phân tích có 4 nội dung cơ bản: Phân tích về cấu trúc tài chính của doanh nghiệp, phân tích hiệu quả hoạt động kinh doanh, phân tích rủi ro doanh nghiệp và định giá.

- Để phân tích các nội dung đó trong phân tích có các công cụ hỗ trợ thông qua các phương pháp phân tích, chủ yếu là phương pháp so sánh và phương pháp loại trừ.

- Đưa ra những biện pháp khắc phục thông qua phần nhận xét về chỉ tiêu phân tích.
- Nguồn thông tin quan trọng trong việc phân tích tài chính xuất phát từ 2 nguồn chính là thông tin bên trong doanh nghiệp và thông tin bên ngoài doanh nghiệp. Thông tin bên ngoài là sự tác động của các thông tin từ ngành kinh doanh, từ đối thủ cạnh tranh hay từ thị trường. Thông tin bên trong là hệ thống thông tin kế toán của doanh nghiệp bao gồm báo cáo tài chính và báo cáo kế toán quản trị.

Để phân tích chính xác và phục vụ cho nhu cầu của các đối tượng quan tâm thì nguồn thông tin được xem là quan trọng nhất, tuy nhiên khi thông tư 200 thay đối thì nguồn thông tin này cũng thay đổi theo và ảnh hưởng đến một số nội dung của phân  tích tài chính.

2.3. Những thay đổi của báo cáo tài chính đến phân tích tài chính

Các nội dung trong phân tích tài chính không bị thay đổi và ảnh hưởng, tuy nhiên do thông tư bổ sung, bỏ bớt và thay đối một số Tài khoản do đó việc tập hợp giá trị của các chỉ tiêu trên BCTC cũng thay đổi như:

- Khi phân tích tỷ trọng các khoản phải thu (ngắn hạn và dài hạn) thì giá trị các khoản phải thu ngắn hạn Mã số 130 = 131 + 132 + 133 + 134 + 135 +136 +137 +139 (trước đây không có 136, 137).

- Tỷ trọng các khoản đầu tư tài chính ( ngắn hạn và dài hạn) thì giá trị các khoản đầu tư tài chính ngắn hạn Mã số 120 = Mã số 121 + 122 +123 (trước đây là 121 + 129)
- Khi phân tích về cấu trúc nguồn vốn giá trị của nợ ngắn hạn sẽ thêm chỉ tiêu quỹ bình ổn giá và giao dịch mua bán lại trái phiếu chính phủ. . Giá trị vốn góp của chủ sở hữu sẽ bao gồm: Cổ phiếu phổ thông có quyền biểu quyết và cổ phiếu ưu đãi. Giá trị lợi nhuận sau thuế chưa phân phối bao gồm LNST chưa phân phối lũy kế đến cuối kỳ và LNST chưa phân phối kỳ này.
- Phần thuyết minh báo cáo tài chính  chi tiết hơn cho từng tài sản, nguồn vốn.. nên phục vụ cho việc đưa ra nhận xét và xác định nguyên nhân của từng chỉ tiêu phân tích được chính xác hơn và cụ thể hơn cho doanh nghiệp.
Tóm lại, việc ban hành thông tư 200 của Bộ Tài chính có ý nghĩa quan trọng trong sự phát triển của các doanh nghiệp. Sự thay đổi này tác động đến hoạt động của doanh nghiệp nói chung và ảnh hưởng đến công tác phân tích tài chính nói riêng. Về mặt nội dung phân tích không có sự thay đổi, chỉ thay đổi về mặt tập hợp số liệu sao cho chính xác nhất.
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