TÌM HIỂU VỀ 5 CHÍNH SÁCH MỚI VỀ THUẾ 
CÓ HIỆU LỰC TỪ THÁNG 1/2025
  Năm 2025 đánh dấu một bước ngoặt  mới trong hệ thống thuế khi một loạt các chính sách quan trọng được điều chỉnh và áp dụng: Tiếp tục giảm 2% thuế GTGT, sửa đổi Luật Kế toán, Luật Quản lý thuế, sửa đổi quy định về khai bổ sung hồ sơ khai thuế,...
1. Chính thức tiếp tục giảm 2% thuế GTGT từ 01/01/2025
   Ngày 31/12/2024, Chính phủ ban hành Nghị định 180/2024/NĐ-CP quy định chính sách giảm thuế giá trị gia tăng theo Nghị quyết 174/2024/QH15.
 Cụ thể, theo Khoản 2, Điều 1, Nghị định 180/2024/NĐ-CP/NĐ-CP thì mức giảm thuế GTGT từ ngày 01/01/2025 đến ngày 30/06/2025 như sau:
· Cơ sở kinh doanh tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ: Áp dụng mức thuế suất GTGT 8% đối với hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế suất 10%.
· Cơ sở kinh doanh (gồm cả hộ & cá nhân kinh doanh) đang áp dụng phương pháp tính thuế GTGT theo tỷ lệ phần trăm trên doanh thu được giảm 20% mức tỷ lệ phần trăm để tính thuế GTGT khi thực hiện xuất hóa đơn đối với hàng hóa, dịch vụ được giảm thuế GTGT theo quy định tại Nghị định này.
Theo Nghị định Nghị định 180/2024/NĐ-Cpquy định giảm thuế GTGT 2% năm 2025 sẽ tiếp tục thực hiện giảm thuế đối với những hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế suất 10%, trừ những nhóm hàng hóa, dịch vụ sau:
· Hoạt động viễn thông, tài chính ngân hàng, bảo hiểm, chứng khoán, kinh doanh bất động sản, kim loại và các sản phẩm từ kim loại đúc sẵn, sản phẩm khai khoáng (trừ khai thác than), than cốc, dầu mỏ tinh chế và sản phẩm hóa chất, chi tiết tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định 72/2024/NĐ-CP.
· Sản phẩm hàng hóa và dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, chi tiết tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định 72/2024/NĐ-CP.
· Công nghệ thông tin theo pháp luật về công nghệ thông tin, chi tiết tại Phụ lục III ban hành kèm theo Nghị định.
Lưu ý: Việc áp dụng quy định giảm thuế phải đảm bảo thống nhất tại tất cả các khâu từ Nhập khẩu, gia công, sản xuất, kinh doanh thương mại:
 
· Đối với mặt hàng khai thác than bán ra, gồm cả khai thác than sau đó sàng tuyển, phân loại theo quy trình khép kín: Thuộc đối tượng giảm thuế GTGT.
· Mặt hàng than thuộc Phụ lục I kèm theo tại các khâu khác ngoài khâu khai thác bán ra không thuộc đối tượng giảm thuế GTGT.
· Các đối tượng doanh nghiệp là tổng công ty, tập đoàn kinh tế thực hiện quy trình khép kín mới bán ra cũng thuộc đối tượng giảm thuế GTGT đối với mặt hàng khai thác than bán ra.
· Các hàng hóa, dịch vụ nêu tại các Phụ lục I, II, III kèm theo thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT hoặc chịu 5% thuế GTGT theo Luật thuế GTGT sẽ không thuộc đối tượng được giảm thuế GTGT.
Như vậy, từ ngày 01/01/2025 đến hết ngày 30/06/2025, các nhóm hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế suất 10% sẽ được giảm 2% thuế suất GTGT, trừ một số loại hàng hóa, dịch vụ nêu trên. 
2. Sửa đổi Luật Kế toán, Luật Quản lý thuế 
Luật số 56/2024/QH15 sửa đổi 9 Luật, trong đó có Luật Kế toán, Luật Quản lý thuế, trong đó có một số nội dung đáng chú ý như sau:
· Không bắt buộc ghi tên, địa chỉ của cơ quan, tổ chức, đơn vị hoặc cá nhân nhận chứng từ kế toán trên chứng từ kế toán (do bãi bỏ Điểm d, Khoản 1, Điều 16, Luật Kế toán năm 2015.
· Không được khai bổ sung hồ sơ khai thuế khi có quyết định thanh tra, kiểm tra thuế: Theo Khoản 6, Điều 6, Luật số 56/2024/QH15 sửa đổi Khoản 1, Điều 47, Luật Quản lý thuế.
· Điều chỉnh cách xác định thời gian tính tiền chậm nộp tiền thuế:  “Thời gian tính tiền chậm nộp được tính liên tục kể từ ngày tiếp theo ngày cuối cùng của thời hạn nộp thuế, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo hoặc quyết định ấn định thuế hoặc quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế đến ngày liền kề trước ngày số tiền nợ thuế, tiền thu hồi hoàn thuế, tiền thuế tăng thêm, tiền thuế ấn định, tiền thuế chậm chuyển được nộp vào ngân sách nhà nước”.
 
· Điều chỉnh quy định về kỳ kế toán: Cho phép gộp kỳ kế toán nếu kỳ đầu tiên hoặc cuối cùng không quá 03 kỳ kế toán liên tiếp. 
3. Ngừng miễn thuế cho hàng hóa nhập khẩu giá trị nhỏ gửi qua chuyển phát nhanh
Theo Mục 8, Nghị quyết 174/2014/QH15, Quốc hội đề cập đến yêu cầu chấm dứt hiệu lực của quy định miễn thuế GTGT đối với các sàn thương mại điện tử nước ngoài bán hàng hóa vào Việt Nam.
Cụ thể, tại Điều 1, Quyết định 78/2010/QĐ-TTG:
· Hàng hóa nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh tị giá từ 1 triệu đồng trở xuống được miễn thuế nhập khẩu và thuế GTGT.
· Hàng hóa nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh trị giá 1 triệu đồng trở lên phải nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT theo quy định của pháp luật.
Như vậy, từ ngày 14/01/2025 - ngày Nghị quyết 174/2024/Qh15 có hiệu lực thì hàng hóa nhập khẩu giá trị 1 triệu đồng trở xuống gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh sẽ không được miễn thuế nhập khẩu và thuế GTGT.
 4. 303 DN lớn do Cục thuế DN lớn trực tiếp quản lý thuế 
Ngày 27/11/2024, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 2838/QĐ-BTC về Danh sách 303 doanh nghiệp lớn do Cục thuế doanh nghiệp lớn được phân công trực tiếp quản lý thuế áp dụng từ ngày 1/1/2025.
Theo đó, Tổng cục Thuế định kỳ 2 năm thực hiện rà soát, đánh giá hiệu quả công tác quản lý thuế đối với các doanh nghiệp lớn để báo cáo Bộ Tài chính bổ sung, thay thế doanh nghiệp lớn thuộc danh sách phân công Cục thuế doanh nghiệp lớn trực tiếp thực hiện quản lý thuế.
Trên đây là 5 Chính sách mới về thuế có hiệu lực tháng 01/2025. Năm 2025 đánh dấu bước ngoặt quan trọng với nhiều chính sách đáng chú ý như tiếp tục giảm thuế GTGT 6 tháng đầu năm, sửa đổi Luật Kế toán, Luật Quản lý thuế,... Doanh nghiệp cần lưu ý cập nhật để áp dụng đúng thời hạn quy định theo các quy định hiện hành.
 

