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Phát triển kế toán hướng theo Chuẩn mực báo cáo tài chính quốc tế ( IFRS) là điều tất yếu trong bối cảnh toàn cầu hóa và đặc biệt trong bối cảnh Việt Nam gia nhập TPP. Tuy nhiên, các trường đại học, nơi cung cấp nguồn nhân lực đầu ra cho xã hội lại chưa đưa vào chương trình đào tạo các nội dung của IFRS, dẫn đến hầu hết sinh viên khi ra trường chưa được trang bị kiến thức về IFRS. Những người làm công tác kế toán tại các doanh nghiệp (DN) cũng chưa được đào tạo IFRS, do thiếu các cơ sở đào tạo có đủ trình độ hiểu biết chuyên sâu về IFRS. Hiện chỉ có một vài tổ chức nghề nghiệp quốc tế như ACCA, ICAEW, CPA Australia có chương trình đào tạo nhưng số lượng người tham dự chưa nhiều, chưa phổ biến rộng. Thực tế cho thấy việc tiến tới áp dụng IFRS tại Việt Nam phải được đi cùng với kế hoạch đào tạo kế toán – một vấn đề được coi là chìa khóa cho sự thành công trong quá trình hướng về IFRS. Do đó, rất cần thiết phải thay đổi phương pháp đào tạo kế toán, chương trình giảng dạy theo hướng tiếp cận IFRS tại các trường đại học hiện nay, nhằm đáp ứng được yêu cầu hội nhập sâu, rộng.
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Thực trạng phương pháp đào tạo kế toán truyền thống hiện nay

Một đặc trưng cơ bản trong phương pháp giảng dạy chung hiện nay tại Việt Nam là giảng viên làm trung tâm, người học dựa vào các kiến thức và kỹ năng của giảng viên để phát triển kiến thức và kỹ năng tương tự cho mình. Phần lớn nội dung các môn học kế toán trong chương trình đào tạo của các trường vẫn hoàn toàn dựa trên Chuẩn mực kế toán Việt Nam (VAS) và các Chế độ kế toán Việt Nam. Người giảng viên đặt nặng vấn đề kỹ thuật, tức giảng dạy dựa trên kỹ thuật tính toán, ghi chép tỉ mỉ các nghiệp vụ kinh tế vào sổ kế toán và cuối cùng lập các Báo cáo tài chính (BCTC). Sinh viên dựa hướng dẫn của giảng viên để ghi chép, ghi nhớ và xử lý các nghiệp vụ tương tự. Khi bị giới hạn bởi thời gian, người giảng viên thường giới thiệu những khái niệm quan trọng, những nghiệp vụ cơ bản và làm việc với một số bài tập điển hình. Ít có thời gian cho những bài tập nâng cao, tình huống xử lý cụ thể để sinh viên phát triển sự sáng tạo, đưa ra nhận định, đánh giá và giải quyết tình huống. Trong khuôn khổ chương trình học, chưa cung cấp đầy đủ cho sinh viên những kỹ năng cần thiết để có thể thành công trong nghề nghiệp. Việc giới hạn trong các khung chương trình theo chuẩn mực, chế độ; vai trò trung tâm cứng nhắc của người thầy... khiến sinh viên trở nên thụ động; khi phải đối mặt với các vấn đề thực tế hoặc đòi hỏi sự phán xét thì trở nên lung túng hoặc phải tra cứu các quy tắc tương ứng. Đây là một đặc điểm đào tạo truyền thống nói chung và đào tạo kế toán nói riêng, khiến người học thiếu sự năng động, suy biện để phát triển và nâng cao hiểu biết.
Chuẩn mực kế toán (CMKT) dựa trên các nguyên tắc (Principles-based Standards) và CMKT dựa trên các quy tắc (Rules-based Standards), có ảnh hưởng đáng kể đến đào tạo kế toán. Các quốc gia áp dụng CMKT dựa trên các quy tắc thường nhấn mạnh vào việc ghi sổ kế toán và học thuộc các quy tắc, và khi các quy tắc thay đổi thì cả người dạy và người học lại phải thay đổi và cập nhật. Hướng giảng dạy kế toán của chúng ta hiện nay vẫn là giảng dạy chuẩn mực theo quy tắc kế toán, chứ không phải là theo nguyên tắc. Trong khi đó IFRS lại được thiết kế dựa trên nguyên tắc - điểm phổ biến và quan trọng nhất của IFRS. Kế toán dựa trên quy tắc (rules-based accounting) về cơ bản dựa trên các quy tắc cụ thể được tuân thủ khi lập BCTC. Lợi ích chủ yếu của chuẩn mực kế toán dựa trên quy tắc đó là tăng cường tính có thể so sánh, gia tăng độ chính xác và giảm đi sự mơ hồ khi thực hiện báo cáo; từ đó giúp giảng viên và người học cảm thấy an tâm. Nhiều giảng viên đang tiếp tục với cách tiếp cận dựa trên quy tắc để giảng dạy các CMKT, trong đó tập trung vào việc ghi sổ, nhất là ở giai đoạn nguyên lý ban đầu. Nhưng khi giảng dạy kế toán theo các quy tắc, vì tính chặt chẽ và nghiêm ngặt, mà nó phát sinh rất nhiều hạn chế trọng việc nhận định, đánh giá; từ đó giảm tính sáng tạo và tự chủ của người học. Thêm vào đó, các giáo trình kế toán đang được sử dụng hiện nay, trong đó có cả giáo trình của Mỹ, tập trung nhấn mạnh vào cách tiếp cận dựa trên quy tắc. Chính vì dựa trên quy tắc, nên phương pháp giảng dạy kế toán nhấn mạnh vào học thuộc, không dựa vào nghiên cứu để hiểu rõ bản chất, gây khó khăn cho người học khi mà các quy tắc không được giảng dạy hoặc không rõ ràng sẽ gây nhàm chán, không khuyến khích sự sáng tạo, không phù hợp với giáo dục đại học và nghề nghiệp.
Nội dung các môn học kế toán của các trường vẫn hoàn toàn dựa trên VAS và Chế độ kế toán, mặc dù VAS được soạn thảo dựa trên Chuẩn mực kế toán quốc tế (IAS), nhưng vẫn còn khoảng cách khá lớn để có thể hòa hợp với quốc tế. Cách dạy kế toán thiên về văn bản pháp luật về kế toán, như Luật, các thông tư, nghị định..., sinh viên được dạy các quy định cụ thể trong văn bản đó và vận dụng các phương pháp kế toán cơ bản để ghi sổ từng nghiệp vụ sao cho đúng quy định, hướng dẫn chi tiết trong chế độ hiện tại. Cụ thể, đối với môn Nguyên lý kế toán. Môn học này tại đại đa số các trường đại học là giới thiệu tổng quan về kế toán và các phương pháp kế toán cơ bản, các đối tượng cơ bản trong một quy trình sản xuất kinh doanh, bám sát Chuẩn mực, Luật, Thông tư... Cách tiếp tận này nhằm mục tiêu xử lý các nghiệp vụ cụ thể, đặt nặng trọng tâm  vào việc tuân thủ đúng các quy định hiện hành, ít quan tâm đến bản chất, nguyên tắc, khái niệm kế toán một cách sâu sắc, kể cả chu trình để thực hiện công việc kế toán cũng chưa rõ ràng, bài bản. Vì vậy sinh viên học xong chỉ giỏi kỹ năng định khoản kế toán. Đối với môn kế toán tài chính, hầu như các trường chia thành nhiều học phần nhỏ theo cách tiếp cận các khoản mục trên BCTC, với yêu cầu sinh viên nắm và vận dụng các quy định trong VAS và Chế độ để xử lý nghiệp vụ. Ưu điểm của cách tiếp cận của môn Nguyên lý kế toán và Kế toán tài chính vẫn là ở chỗ giúp sinh viên định khoản đúng, có kỹ năng tốt trong việc thực hiện các quy định khi làm kế toán, nhưng nhược điểm vẫn nằm ở chỗ khiến sinh viên thụ động, máy móc, chưa thực sự hiểu rõ bản chất của vấn đề. Trong xu thế IFRS được thiết kế theo nguyên tắc và có sự thay đổi liên tục cũng như sự phức tạp của hoạt động kinh tế thì việc tiếp cận truyển thống với các môn chuyên ngành kế toán như vậy là chưa phù hợp.
Giảng dạy tiếng Anh chuyên ngành kế toán chưa được chú trọng, các trường coi đó như học phần phụ. Trước xu thế hội nhập thì ngoài kỹ năng ngoại ngữ nói chung, kiến thức tiếng Anh chuyên ngành là hết sức quan trọng. Các giáo trình và tài liệu về IFRS, hiện nay chủ yếu chỉ có những tài liệu liên quan bằng Tiếng Anh thì khả năng tiếp cận của người học còn nhiều hạn chế, còn các tài liệu bằng Tiếng Việt hầu như không có và cũng không kịp cập nhật với những thay đổi của IASB theo từng quý, từng năm. Điều này chính là trở ngại không nhỏ cho các giảng viên và sinh viên tại các trường đại học ở Việt Nam khi muốn đi sâu tìm hiểu về IFRS cũng như các văn bản hướng dẫn liên quan của bộ chuẩn mực này.
Với trọng trách đào tạo và bồi dưỡng nguồn nhân lực kế toán, trong thời gian qua các trường Đại học và các Tổ chức nghề nghiệp kế toán đã có đóng góp to lớn cho sự phát triển của hoạt động kế toán Việt Nam, tạo ra nguồn nhân lực kế toán đông đảo cho xã hội. Tuy nhiên, một thực tế trong công tác đào tạo kế toán đó chính là chưa thực sự bám sát thực tiễn và xu thế phát triển hội nhập quốc tế. Phương pháp dạy và chương trình đào tạo vẫn rất chậm thay đổi, điều chỉnh để ngày càng sát hơn với IFRS. Trong khi IFRS ngày càng phổ biến và hiệu quả trong quá trình sử dụng, thì phương pháp giảng dạy rất cần thiết đổi mới để tiến tới IFRS cả về lý thuyết và thực hành.

Sự cần thiết áp dụng IFRS vào chương trình đào tạo

Giai đoạn hệ thống Kế toán Việt Nam thực hiện cải cách mạnh mẽ theo nền kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế là từ sau năm 2000 đến nay. Việc ban hành các chuẩn mực kế toán Việt Nam (VAS) trên nền tảng nghiên cứu, kế thừa và vận dụng chuẩn mực quốc tế đặt ra yêu cầu nghiên cứu, học tập về chuẩn mực kế toán quốc tế (IAS, IFRS). Giới học thuật Việt Nam đã tìm hiểu, nghiên cứu về kế toán các nước phát triển, đặc biệt là hệ thống chuẩn mực kế toán về Báo cáo tài chính. Chiến lược kế toán, kiểm toán đến năm 2020, tầm nhìn 2030 được Chính phủ phê duyệt theo Quyết định số 480/QĐ-TTg ngày 18/03/2013 cũng đã chỉ rõ, Việt Nam sẽ phát triển mạnh mẽ thị trường dịch vụ kế toán, kiểm toán, tăng nhanh số lượng doanh nghiệp dịch vụ kế toán - kiểm toán và số lượng kiểm toán viên, kế toán viên hành nghề; Mở rộng thị trường dịch vụ kế toán - kiểm toán trong và ngoài nước. Với tầm nhìn và chiến lược rõ ràng như vậy thì điều kiện áp dụng IFRS là đương nhiên và cần thiết. 

Khi IFRS được áp dụng, Việt Nam phải chủ động chuẩn bị các nguồn lực để triển khai thực hiện, từ nhận thức cho đến kiến thức chuyên môn về IFRS đều phải thông qua quá trình phổ biến và đào tạo của các tổ chức nghề nghiệp, đặc biệt là các trường đại học có đào tạo ngành kế toán. Mặc dù VAS được soạn thảo trên nền tảng IAS, nhưng khả năng hòa hợp quốc tế còn nhiều hạn chế. Mặt khác khi Báo cáo tài chính được lập theo IFRS sẽ tiệm cận với quốc tế nhiều hơn, đảm bảo tính đầy đủ, minh bạch, chính xác và có độ tin cậy cao. Thêm vào đó, Báo cáo Việt Nam 2035 được công bố mới đây đưa ra đề xuất các VAS cần thống nhất với IFRS, nhằm phát triển thị trường và thu hút hơn nữa nhà đầu tư nước ngoài.
Thực tế cho thấy các trường đào tạo kế toán tại Việt Nam hiện chưa có chương trình đào tạo IFRS một cách hệ thống. Nhiều công ty kiểm toán lớn như Big4 cũng chỉ mới đào tạo chủ yếu cho nhân viên công ty. Một số các tổ chức nghề nghiệp quốc tế như ACCA, ICAEW, CPA Australia đã có chương trình đào tạo IFRS cho học viên nhưng số lượng chưa nhiều. Đại bộ phận kế toán viên tại các DN là người trực tiếp lập BCTC cũng đều chưa được đào tạo và tiếp cận IFRS. Cơ quan thuế cũng như cán bộ thuế cũng chưa thể nắm rõ về các chuẩn mực IFRS, nên khi làm theo IFRS có sự chênh lệch giữa thu nhập chịu thuế thu nhập DN và lợi nhuận kế toán sẽ ngày càng khác biệt. Do đó để người làm kế toán có thể hiểu và áp dụng IFRS, bản thân các trường đại học, các cơ sở đào tạo kế toán chuyên nghiệp phải khởi động, chuẩn bị nguồn lực con người, phương pháp tiếp cận, đổi mới chương trình đào tạo để người học có đủ kiến thức sâu rộng trong áp dụng IFRS hành nghề tương lai.
Hệ thống CMKT thay đổi nhanh chóng từ khái quát đến ngày càng chi tiết, thì việc áp dụng nhanh chóng IFRS cùng với giảng dạy kế toán dựa trên chuẩn mực được thiết kế theo nguyên tắc, sẽ cho phép các nhà đào tạo kế toán xem xét lại mô hình giáo dục đào tạo về kế toán. Do vậy, các trường đào tạo cần áp dụng phương pháp giảng dạy dựa trên nguyên tắc, nền tảng chính của IFRS. Không thể phủ nhận hoàn toàn vai trò của việc giảng dạy thiên về kỹ thuật ghi sổ kế toán và khuôn mẫu của các quy tắc, tuy nhiên hướng tiếp cận theo nền tảng nguyên tắc sẽ mở ra nhiều cơ hội để người dạy và người học phát triển các kỹ năng thực hành đánh giá nghề nghiệp, vận dụng các khái niệm để giải quyết các vấn đề thực tế. Bởi lợi ích cơ bản của kế toán dựa trên các nguyên tắc, đó là các hướng dẫn rõ ràng có thể mang tính thực tế cho đa dạng các trường hợp. Vận dụng IFRS với các chuẩn mực dựa trên nguyên tắc mở ra các cơ hội cho đào tạo kế toán để xem xét lại mô hình giảng dạy, rằng sinh viên đang được đào tạo theo các khái niệm hay các quy tắc? Từ đó có hướng điều chỉnh phù hợp với IFRS. 

Việt Nam vẫn là quốc gia đang áp dụng CMKT nội địa, trong khi đó đã có hơn 130 quốc gia cam kết IFRS là hệ thống chuẩn mực toàn cầu. Đứng trước xu thế đó thì việc tiến tới sử dụng IFRS là vấn đề tất yếu và cần thiết. Lợi ích của việc vận dụng IFRS cũng như xu thế chung của các quốc gia trên thế giới trong việc áp dụng IFRS đã đặt ra yêu cầu cho Việt Nam cần tích cực, khẩn trương chuẩn bị về mọi mặt để tiến tới áp dụng IFRS trong tương lai. Từ đó càng khẳng định vai trò của các trường đào tạo để tạo nguồn nhân lực sẵn sàng cho việc áp dụng IFRS. Vì vậy, bản thân các trường, các tổ chức nghề nghiệp cần thay đổi phương pháp, chương trình đạo tạo như thế nào trong điều kiện áp dụng IFRS.
Định hướng đổi mới phương pháp giảng dạy trong điều kiện áp dụng IFRS

Dự kiến đến 2020 theo định hướng của Bộ Tài chính, VAS phải được ban hành lại và ban hành mới trên cơ sở cập nhật những thay đổi của IFRS. Hiệu lực của VAS/VFRS mới sẽ được bắt đầu từ 1/1/2020. Trong đó, các đơn vị có lợi ích công chúng sẽ dần chuyển đổi từ VAS/VFRS sang IFRS và đến 2025 phải hoàn tất quá trình chuyển đổi. Thời gian sẽ không còn nhiều để triển khai các kế hoạch trên, do đó càng trở nên cấp bách để các trường Đại học, các cơ sở đào tạo thay đổi phương pháp giảng dạy và chương trình đào tạo.
Thứ nhất, Chuyển đổi triệt để từ phương pháp giảng dạy truyền thống, nặng về lý thuyết, xa rời thực tiễn sang phương pháp giảng dạy tích cực hiện đại, có tính thực tiễn cao. Giảng viên các trường phải áp dụng nhiều hình thức giảng dạy, trong đó quan trọng nhất là tổ chức hoạt động dạy học làm sao để đẩy thế chủ động về phía sinh viên, kết hợp đưa nhiều tình huống thực tế về kế toán vào công tác giảng dạy. Đồng thời, sinh viên cũng cần nâng cao tinh thần tự học, tự nghiên cứu, kết hợp tính hàn lâm trong khoa học và tính thực tiễn khi thực hành nghề nghiệp, thì khả năng tiếp cận IFRS sau này mới hiệu quả. Ngoài ra, người dạy kế toán cần phải tiếp cận thêm các phương pháp giảng dạy sáng tạo như mô phỏng, đóng vai, học dựa trên giải quyết vấn đề, phân tích trường hợp điển hình với nhiều giải pháp thay thế, trình bày trên lớp…Lấy sinh viên làm trọng tâm, chứ không phải người giảng viên đóng vai trò trung tâm như trước đây. Ngoài việc giảng dạy theo phương pháp, tập trung vào sinh viên (student-centered) thì còn có thêm một số phương pháp giảng dạy trực tuyến, tham khảo các tài liệu IFRS trực tiếp bằng ngôn ngữ bản xứ. 
Thứ hai, Thay đổi cách thức và phương pháp triển khai môn Nguyên lý kế toán, Kế toán tài chính theo hướng là để sinh viên tự nghiên cứu và giải thích ý nghĩa, nguyên nhân, thay vì chỉ biết tuân thủ đúng quy định như hiện nay. Giảng dạy kế toán theo phương pháp dựa trên nguyên tắc, trình bày các khái niệm cơ bản thay vì các quy tắc, tăng khả năng phán xét, đánh giá nghề nghiệp; giúp sinh viên có khả năng phát hiện và tự tìm ra cách giải quyết mà không phải thông qua việc học thuộc các quy tắc và bút toán hạch toán kế toán. Để từ đó khi sinh viên tiếp cận IFRS sẽ không cảm thấy khó khăn để thay đổi tình huống xử lý theo cách chủ động. Ngoài ra trong quá trình giảng dạy các môn học kế toán, nên kết hợp giảng dạy các Chuẩn mực kế toán Việt Nam và quốc tế để sinh viên hiểu rõ bản chất của vấn đề thay vì quá tập trung vào chế độ kế toán, các nghiệp cụ kinh tế cụ thể, v.v. . 
Thứ ba, Thay đổi phương pháp kiểm tra, đánh giá theo hướng suy luận, giải quyết nghiệp vụ, làm rõ bản chất vấn đề, tăng khả năng xét đoán của người hành nghề kế toán, không nên chỉ kiểm tra việc định khoản; từ đó khơi gọi sự sáng tạo của người học và khuyến khích người học đưa ra quan điểm xử lý. Ngoài ra, có thể đánh giá sinh viên theo hai tiêu chí: định lượng và định tính. Với tiêu chí định lượng, vẫn sử dụng kết quả học tập của sinh viên gồm nhiều thành phần điểm như chuyên cần, kiểm tra giữa kỳ, cuối kỳ, thuyết trình, v.v. Với tiêu chí định tính, nên học hỏi các tiêu chí đánh giá dựa trên kỹ năng giao tiếp; khả năng sáng tạo; kỹ năng làm việc nhóm (Susan M. Curtis, 2011; Stivers P. và cộng sự, 2000). Khi tiếp cận với cách xử lý và nghiên cứu theo IFRS thì càng cần thiết để đánh giá người học một cách khoa học và chính xác hơn.
Thứ tư, thiết kế chương trình đạo tạo theo hướng bổ sung các học phần liên quan đến IFRS hoặc lồng ghép các học phần kế toán quốc tế có liên quan đến IFRS vào các môn học kế toán. Tài liệu về IFRS phải được đăng tải trên các phương tiện dễ tiếp nhận, cung cấp miễn phí cho người học. Cách thức này giúp sinh viên tiếp cận thông lệ quốc tế theo IAS hoặc CMKT của các quốc gia phát triển, như Mỹ, Pháp, Anh...bằng tài liệu, giáo trình tiếng Anh, cũng từ sinh viên có thể làm quên với các thuật ngữ chuyên ngành. Mục tiêu của chương trình đào tạo này là sinh viên tốt nghiệp vẫn nắm được các chuẩn mực, chế độ kế toán Việt Nam và có những hiểu biết căn bản, ban đầu về IFRS. Ngoài ra, chương trình đào tạo có thể tách riêng ra thành môn học IFRS độc lập, tách biệt hoàn toàn với VAS và áp dụng ngay cho sinh viên năm thứ hai sau khi đã học xong Nguyên lý kế toán. Tính chất của chương trình này giống như các chương trình đào tạo tiên tiến, chất lượng cao hiện nay. Điều này có thể khó thực hiện đối với một số trường. Để triển khai cần đòi hỏi đội ngũ giảng dạy phải vững về IFRS và phải được sự hỗ trợ thêm của các tổ chức nghề nghiệp quốc tế như ACCA, ICAWE... để tổ chức chương trình hoặc các khóa học độc lập. 
Thứ năm, cần chú trọng vào tiếng Anh chuyên ngành. Tài liệu giảng dạy có thể sử dụng nội dung các chuẩn mực kế toán quốc tế (ISA/IFRS) bao gồm cả bản tiếng Anh và dịch ra tiếng Việt, đảm bảo người học dễ tiếp cận, dễ hiểu và vận dụng IFRS một cách tốt nhất.
Tóm lại, chủ trương đào tạo kế toán ở các trường đại học theo định hướng IFRS là hoàn toàn hợp lý tại các cơ sở đào tạo đại học Việt Nam. Đây là một xu hướng mang tính tất yếu trong quá trình hội nhập của kế toán Việt Nam với khu vực và trên thế giới. Để việc đào tạo kế toán theo IFRS sớm được thực hiện và đạt kết quả tốt, một trong những việc làm cần thiết là đổi mới phương pháp đào tạo, chương trình đào tạo tại các trường hiện nay. Mặc dù còn rất nhiều vấn đề phải giải quyết, bàn bạc khi đổi mới, triển khai, áp dụng, nhưng hoàn toàn có thể thực hiện nhằm hướng đến cách tiếp cận mới trong dạy IFRS.
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