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		Mỗi doanh nghiệp muốn hoạt động hiệu quả thì cần phải biết cách phân tích hoạt động kinh doanh. Phân tích hoạt động kinh doanh không chỉ giúp nhà quản lý nhìn thấy rõ bức tranh phát triển của doanh nghiệp mà còn định hướng những bước tiến tiếp theo trong tương lai. Chính vì vậy trước khi chúng ta bắt tay vào phân tích chúng ta cần phần hiểu rõ bản chất của việc phân tích kết quả kinh doanh là gì 

1.Khái niệm
Khái nhiệm về phân tích :
	Phân tích hiểu theo nghĩa chung nhất là sự chia nhỏ sự vật, hiện tượng trong mối quan hệ hữu cơ giữa các bộ phận cấu thành của sự vật và hiện tượng đó.
	Trong tự nhiên, việc chia nhỏ các sự vật được tiến hành bằng công cụ, cụ thể như trong phân tích vi sinh nhà phân tích sử dụng kính hiểu vi, phân tích hóa học bằng các phản ứng hóa học...
	Trái lại, trong các lĩnh vực khoa học-xã hội, việc chia nhỏ các hiện tượng kinh tế - xã hội không thể sử dụng các công cụ mà phải sử dụng các " khái niệm trừu tượng" để phân tích.
Khái niệm về phân tích hoạt động kinh doanh :
	Trước đây trong điều kiện sản xuất kinh doanh giản đơn với qui mô nhỏ yêu cầu thông tin của nhà quản trị chưa nhiều và chưa phức tạp, công việc phân tích cũng được tiến hành giản đơn, có thể thấy ngay trong công tác hạch toán. Khi SXKD càng phát triển thì nhu cầu đòi hỏi thông tin cho nhà quản trị càng nhiều, đa dạng và phức tạp. Phân tích HĐKD hình thành và phát triển như một môn khoa học độc lập để đáp ứng nhu cầu thông tin cho các nhà quản trị.
Người ta phân biệt phân tích như là một hoạt động thực tiễn, vì phân tích hoạt động kinh doanh luôn đi trước quyết định và là cơ sở cho việc ra quyết định kinh doanh. Phân tích HĐKD như là một ngành khoa học, nó nghiên cứu các phương pháp áp dụng chúng ở mỗi doanh nghiệp.
Hoạt động kinh doanh là một trong những hoạt động cơ bản của con người. Có rất nhiều nhân tố tác động đến hoạt động kinh doanh như: các nhân tố về điều kiện tự nhiên, các nhân tố khoa học kỹ thuật, các nhân tố về văn hóa, chính trị, xã hội...Con người phải thường xuyên điều tra, tính tóan, cân nhắc, soạn thảo và lựa chọn phương án sản xuất kinh doanh tối ưu đồng thời cũng phải thường xuyên đánh giá kết quả công việc, tìm ra nguyên nhân của những  thiếu sót ảnh hưởng đến kết quả SXKD và những tiềm năng chưa được sử dụng, đề ra các biện pháp khắc phục thiếu sót, khai tác các tiềm năng nhằm nâng cao hiệu quả SXKD. Đó chính là công việc của phân tích hoạt động kinh doanh.
Phân tích hoạt động kinh doanh mang nhiều tính chất khác nhau va phụ thuộc vào đối tượng cũng như các giải pháp quản lí mà ta áp dụng.
Phân tích HĐKD của doanh nghiệp là quá trình nghiên cứu, đánh giá toàn bộ quá trình và kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh, trên cơ sở đó đề ra các giải pháp, phương hướng nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.
Phân tích hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp thường tiến hành qua các khâu cơ bản sau:Thu thập thông tin
Xử lý thông tin
Kết luận và ra quyết định








Thông tin để cung cấp cho việc phân tích có thể thu thập trực tiếp bằng khảo sát thực tế hoặc từ các báo cáo định kì của các bộ phận trực tiếp sản xuất kinh doanh, của kế toán, của kiểm toán hoặc của các cơ quan quản lí hoặc dịch vụ thông tin. Khối lượng thông tin cần thu thập phụ thuộc vào mục tiêu phân tích. Độ chính xác và tính đầy đủ, toàn diện của thông tin thu thập được là những yếu tố quyết định đến kết quả phân tích. Các thông tin ban đầu thu thập được tự bản thân chúng không phản ánh được các nguyên nhân hình thành nên chúng, cho nên các nhà phân tích phải lí giải các thông tin đã có tức là phải xử lý thông tin để phục vụ cho quá trình phân tích. Trên cơ sở kết quả của phân tích, nhà quản lí sẽ rút ra các kết luận cần thiết và xây dựng các quyết định quản lý dựa những kết luận này.
2. Ý nghĩa của phân tích hoạt động kinh doanh           
Trong điều kiện sản xuất và kinh doanh theo cơ chế thị trường, để tồn tại và phát triển đòi hỏi các doanh nghiệp kinh doanh phải có lãi. Để đạt được kết quả cao trong sản xuất và kinh doanh, các doanh nghiệp cần phải xác định phương hướng mục tiêu trong đầu tư, biện pháp sử dụng các điều kiện sẵn có về các nguồn nhân tài, vật lực. Muốn vậy, các doanh nghiệp cần nắm dược các nhân tố ảnh hưởng, mức độ và xu hướng tác động của từng nhân tố đến kết quả kinh doanh. Điều này chỉ thực hiện được trên cơ sở phân tích kinh doanh.
- Phân tích HĐKD không những là công cụ để phát hiện những khả năng tiềm tằng trong HĐKD, mà còn là công cụ cải biến cơ chế quản lý trong kinh doanh.    
Bất kỳ hoạt động kinh doanh trong các điều kiện hoạt động khác nhau như thế nào đi nữa, cũng còn những tiềm ẩn, khả năng tiềm tàng chưa được phát hiện, chỉ thông qua phân tích doanh nghiệp mới có thể phát hiện được và khai thác chúng để mang lại hiệu quả kinh tế cao hơn. Thông qua phân tích doanh nghiệp mới thấy rõ nguyên nhân cùng nguồn gốc của các vấn đề phát sinh và có giải pháp cụ thể để cải tiến quản lý. Khả năng tiềm tàng luôn sẵn có trong các doanh nghiệp vì những lý do sau:
· Các doanh nghiệp luôn được phát triển về năng lực sản xuất như bổ sung MMTB, lao động, đổi mới trang thiết bị kĩ thuật.
· Trong từng thời kỳ nhất định có những mất cân đối xuất hiện trong công việc quản lí sản xuất kinh doanh làm giảm sút trình độ sử dụng năng lực sản xuất của doanh nghiệp đòi hỏi phải cân đối trở lại.
· Các khả năng tiềm tàng hết sức đa dạng và luôn thay đổi về mức độ bởi vì việc sử dụng một số khả năng tiềm tàng này sẽ làm xuất hiện nững điều kiện để tiếp tục khai thác chúng hầu như vô tận.
· [bookmark: _Hlk53515294]Phân tích HĐKD cho phép các nhà doanh nghiệp nhìn nhận đúng đắn về khả năng, sức mạnh cũng như những hạn chế trong doanh nghiệp của mình. Chính trên cơ sỏ này các doanh nghiệp sẽ xác định đúng đắn mục tiêu cùng các chiến lược kinh doanh có hiệu quả.
· Phân tích HĐKD là biện pháp quan trọng để phòng ngừa rủi ro.
	Để kinh doanh đạt hiệu quả mong muốn, hạn chế rủi ro xảy ra, doanh nghiệp phải biết tiến hành phân tích HĐKD của mình, đồng thời dự đoán các điều kiện kinh doanh trong thời gian tới, để vạch ra các chiến lược kinh doanh cho phù hợp. Ngoài việc phân tích các điều kiện bên trong doanh nghiệp về tài chính, lao động, vật tư... doanh nghiệp còn phải quan tâm phân tích các điều kiện tác động ở bên ngoài như: thị trường, khách hàng, đối thủ cạnh tranh...Trên cơ sở phân tích trên, doanh nghiệp dự đoán các rủi ro có thể xẩy ra và các kế hoạch phòng ngừa trước khi xẩy ra.
	Tài liệu phân tích HĐKD không chỉ cần thiết cho các nhà quản trị ở bên trong doanh nghiệp mà còn cần thiết cho các đối tượng bên ngoài khác, khi họ có mối quan hệ về nguồn lợi với doanh nghiệp vì qua phân tích họ mới có thể quyết định đúng đắn trong việc hợp tác đầu tư, cho vay...với doanh nghiệp nữa hay không?
3. Nhiệm vụ của phân tích hoạt động kinh doanh
	Để trở thành một công cụ quan trọng, tích cực và hiệu quả cho hoạt động quản lý, phân tích hoạt động kinh doanh có những nhiệm vụ sau:
Một là: Kiểm tra và đánh giá kết qủa hoạt động kinh doanh so với mục tiêu đã đặt ra .
Nhiệm vụ trước tiên của phân tích là đánh giá khái quát về kiểm tra giữa kết quả đạt được so với mục tiêu đã đặt ra nhằm đánh giá tình hình thực hiện mục tiêu của doanh nghiệp.
Thông qua quá trình kiểm tra và đánh giá, nhà quản lý có những định hướng để ghiên cứu sâu hơn ở các bước sau, nhằm làm rõ các vấn đề mà doanh nghiệp quan tâm.
Hai là: Xác định các nhân tố ảnh hưởng đến kết quả kinh doanh và nguyên nhân gây nên các mức độ ảnh hưởng, qua đó đề xuất các giải pháp để nâng cao hiệu quả kinh doanh. Công việc này nhằm xác định trách nhiệm của các cá nhân, bộ phận trong đơn vị để nâng cao hiệu quả hoạt động của toàn doanh nghiệp. Nhiệm vụ này luôn gắn liền với phân cấp quản lý tại doanh nghiệp. Một khi việc phân cấp trách nhiệm càng cụ thể, càng rõ ràng thì nhất thiết phải sử dụng công cụ phân tích kinh doanh tại doanh nghiệp. Trong trường hợp các nhân tố ảnh hưởng nằm ngoài khả năng kiểm soát của doanh nghiệp thì việc phân tích sẽ trợ giúp nhà quản lý định hướng hoạt động của doanh nghiệp theo hướng có lợi nhuận, giảm thiểu rủi ro cho hoạt động doanh nghiệp. Đó còn là cơ sở để doanh nghiệp đề xuất với cơ quan quản lí có những thay đổi về chính sách kinh tế.
Ba là: Xây dựng phương án kinh doanh căn cứ vào mục tiêu đã định
Quá trình kiểm tra và đánh gía kết quả hoạt động kinh doanh và để nhận biết tiến độ thực hiện và những nguyên nhân sai lệch xẩy ra, ngoài ra còn giúp cho doanh nghiệp phát hiện những thay đổi có thể xẩy ra tiếp theo. Kiểm tra và đánh giá dúng đắn sẽ giúp cho doanh nghiệp điều chỉnh kế hoạch và đề ra các giải pháp tiến hành trong tương lai.
Định kỳ, doanh nghiệp phải tiến hành kiểm tra và đánh giá trên mọi khía cạnh hoạt động. Đồng thời căn cứ vào các điều kiện tác động ở bên ngoài, như môi trường kinh doanh hiện tại và tương lai để xác định vị trí của doanh nghiệp, các phương án kinh doanh có còn thích hợp nữa hay không để có hướng điều chỉnh kịp thời.


	Trên đây là những nội dung cơ bản mà bất cứ ai muốn tham gia tìm hiểu, muốn tìm thấy nguyên nhân cũng như hướng khắc phục hiệu quả hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.Hiểu rõ bản chất hiệu quả hoạt động là cốt lõi để giải quyết vấn đề
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