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NHỮNG QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU GẮN KẾT GIỮA TRƯỜNG ĐẠI HỌC VỚI DOANH NGHIỆP TRONG ĐÀO TẠO ĐẠI HỌC KHU VỰC MIỀN TRUNG

1. QUAN ĐIỂM CỦA ĐẢNG VỀ GIÁO DỤC TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY
Trong báo cáo chính trị Đại hội XII, Đảng ta nhấn mạnh sự quan tâm đặc biệt và làm rõ hơn lập trường, quan điểm, tính nhất quán về sự cần thiết phải đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực [1].
            Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, đã từng được khẳng định trong các văn kiện Đảng trước đây, đặc biệt là trong Nghị quyết số 29 của Hội nghị Trung ương 8, khóa XI, khẳng định đây không chỉ là quốc sách hàng đầu, là “chìa khóa” mở ra con đường đưa đất nước tiến lên phía trước, mà còn là “mệnh lệnh” của cuộc sống.

            Trong Văn kiện đại hội XII, kế thừa quan điểm chỉ đạo của nhiệm kỳ trước,  Đảng ta đưa ra đường lối đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, xác định đây là một kế sách, quốc sách hàng đầu, tiêu điểm của sự phát triển, mang tính đột phá, khai mở con đường phát triển nguồn nhân lực Việt Nam trong thế kỷ XXI, khẳng định triết lý nhân sinh mới của nền giáo dục nước nhà “dạy người, dạy chữ, dạy nghề” [8].

           Các văn kiện của Đảng đã chỉ rõ chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo còn thấp so với yêu cầu, nhất là giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp. Hệ thống giáo dục và đào tạo thiếu liên thông giữa các trình độ và các phương thức giáo dục, đào tạo; còn nặng lý thuyết, nhẹ thực hành. Đào tạo thiếu gắn kết với nghiên cứu khoa học, sản xuất kinh doanh và nhu cầu của thị trường lao động; chú trọng đúng mức việc giáo dục đạo đức, lối sống và kỹ năng làm việc. Phương pháp giáo dục, việc thi, kiểm tra và đánh giá kết quả còn lạc hậu và thiếu thực chất. Quản lí giáo dục và đào tạo có mặt còn yếu kém. Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục bất cập về chất lượng, số lượng và cơ cấu. Đầu tư cho giáo dục và đào tạo chưa hiệu quả. Chính sách cơ chế tài chính cho giáo dục và đào tạo chưa phù hợp. Cơ sở vật chất- kỹ thuật còn thiếu và lạc hậu, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.

            Việc đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới đang đặt ra ngày càng cấp thiết. 
- Thứ nhất, do chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo ở nước ta còn thấp so với yêu cầu của công cuộc đổi mới, nhất là giáo dục đại học và giáo dục nghề nghiệp. Hiện nay, toàn quốc có hơn 70.000 cử nhân, kỹ sư, thạc sĩ tốt nghiệp ra trường, nhưng không tìm được việc làm, hoặc có việc làm nhưng không đúng nghề đào tạo; nhiều người được tuyển chọn phải đào tạo lại mới sử dụng được. 
- Thứ hai, hệ thống giáo dục-đào tạo ở nước ta còn bị khép kín, thiếu liên thông giữa các trình độ và giữa các phương thức giáo dục, đào tạo, còn nặng lý thuyết, nhẹ thực hành. 
- Thứ ba, chưa gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo với nghiên cứu khoa học, với sản xuất kinh doanh và nhu cầu của thị trường, dẫn đến tình trạng thừa thầy, thiếu thợ. 
- Thứ tư, chưa chú trọng đúng mức đến giáo dục đạo đức, nhân cách, lối sống và kỹ năng, phương pháp làm việc. 
- Thứ năm, phương pháp giáo dục còn lạc hậu, chủ yếu truyền thụ kiến thức một chiều; tổ chức thi, kiểm tra, đánh giá kết quả còn thiếu thực chất, mắc bệnh thành tích. 
- Thứ sáu, đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục bất cập về chất lượng, số lượng và cơ cấu. 
- Thứ bảy, cơ chế, chính sách, đầu tư cho giáo dục, đào tạo chưa phù hợp; cơ sở vật chất-kỹ thuật thiếu đồng bộ, còn lạc hậu…

Như vậy, việc đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tao; phát triển nguồn nhân lực là yêu cầu bức thiết. Đó vừa là yêu cầu, vừa là giải pháp giúp chúng ta vượt qua khó khăn, thách thức của thời cuộc và phát triển bền vững. Tuy nhiên, nếu không quyết liệt đổi mới, hoặc đổi mới “nhỏ giọt”, cục bộ, từng phần, tức là giáo dục, đào tạo vẫn không khác hơn kiểu cũ thì nguy cơ tụt hậu xa hơn luôn ở kề bên; đường lối đổi mới của Đảng sẽ mất dần động lực phát triển, chúng ta sẽ không thể đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, thậm chí rơi vào “cái bẫy thu nhập trung bình”. Điều kiện tiên quyết, suy đến cùng là do con người quyết định, trong đó giáo dục, đào tạo, nền học vấn là nhân tố quan trọng nhất. Đảng ta nhất quán khẳng định: “Giáo dục, đào tạo là “quốc sách hàng đầu”, “đầu tư cho giáo dục, đào tạo là đầu tư cho phát triển”. Tuy nhiên, trên thực tế, hiệu quả thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng về đổi mới giáo dục, đào tạo từ Nghị quyết Trung ương 2, khóa VIII đến nay vẫn còn những hạn chế, bất cập, chất lượng thấp.

            Đổi mới giáo dục, đào tạo cần bắt đầu từ đổi mới quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách, điều kiện bảo đảm thực hiện; đổi mới từ sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước đến hoạt động quản trị của các cơ sở giáo dục-đào tạo và việc tham gia của gia đình, cộng đồng, xã hội và bản thân người học; đổi mới ở tất cả các bậc học, ngành học... 

            Lâu nay, ở nước ta, các trường chủ yếu trang bị kiến thức cho người học, lấy nó và dựa vào nó để phát triển năng lực. Nhiều năm qua, chúng ta đã nhận ra sự bất cập, hạn chế của việc này, nên đã chuyển hướng sang phát triển phẩm chất và năng lực người học. Tuy nhiên, do thiếu tính đồng bộ và nhận thức chưa thống nhất, nên việc dạy và học vẫn theo cách cũ: Trang bị kiến thức là chính, phát triển phẩm chất và năng lực là phụ. Từ khi có Nghị quyết số 29, Hội nghị Trung ương 8, khóa XI, trong xã hội ta, về nhận thức đã có sự thay đổi nhất định, dần đi đến thống nhất về sự cần thiết phải chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện phẩm chất và năng lực người học. 

Trong báo cáo chính trị của Đại hội Đảng lần thứ XII, Đảng ta đã đặt ra phương hướng, nhiệm vụ đối với công tác đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực là:

 
- Giáo dục là quốc sách hàng đầu. Phát triển giáo dục và đào tạo nhằm nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài. Chuyển mạnh quá trình giáo dục chủ yếu từ trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học; học đi đôi với hành, lý luận gắn với thực tiễn. Phát triển giáo dục và đào tạo phải gắn với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, với tiến bộ khoa học - công nghệ, yêu cầu phát triển nguồn nhân lực và thị trường lao động.

- Phấn đấu trong những năm tới, tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo; đáp ứng ngày càng tốt hơn công cuộc xây dựng, bảo vệ Tổ quốc và nhu cầu học tập của nhân dân. Giáo dục con người Việt Nam phát triển toàn diện và phát huy tốt nhất tiềm năng, khả năng sáng tạo của mỗi cá nhân; yêu gia đình, yêu Tổ quốc, yêu đồng bào, sống tốt và làm việc hiệu quả. Phấn đấu đến năm 2030, nền giáo dục Việt Nam đạt trình độ tiên tiến trong khu vực.
- Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ và đồng bộ các yếu tố cơ bản của giáo dục, đào tạo theo hướng coi trọng phát triển phẩm chất, năng lực của người học. Đổi mới chương trình, nội dung giáo dục theo hướng tinh giản, hiện đại, thiết thực, phù hợp với lứa tuổi, trình độ và ngành nghề. Đa dạng hóa nội dung, tài liệu học tập, đáp ứng yêu cầu của các bậc học, các chương trình giáo dục, đào tạo và nhu cầu học tập suốt đời của mọi người. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy và học, hình thức và phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục, đào tạo, bảo đảm trung thực, khách quan.
- Hoàn thiện hệ thống giáo dục quốc dân theo hướng hệ thống giáo dục mở, học tập suốt đời và xây dựng xã hội học tập. Quy hoạch lại mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp, giáo dục đại học gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển nguồn nhân lực. Xây dựng chiến lược phát triển nguồn nhân lực cho đất nước, cho từng ngành, từng lĩnh vực, với những giải pháp đồng bộ, trong đó tập trung cho giải pháp đào tạo, đào tạo lại nguồn nhân lực trong nhà trường cũng như trong quá trình sản xuất kinh doanh, chú trọng nâng cao tính chuyên nghiệp và kỹ năng thực hành. Phát triển hợp lý, hiệu quả các loại hình trường ngoài công lập đối với giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học.

- Đổi mới căn bản công tác quản lý giáo dục, đào tạo, bảo đảm dân chủ, thống nhất; tăng quyền tự chủ và trách nhiệm xã hội của các cơ sở giáo dục, đào tạo; coi trọng quản lý chất lượng. Giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho các cơ sở giáo dục, đào tạo; thực hiện giám sát của các chủ thể trong nhà trường và xã hội, tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra của cơ quan quản lý các cấp, bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch.
- Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục và đào tạo. Thực hiện chuẩn hóa đội ngũ nhà giáo theo từng cấp học và trình độ đào tạo.

- Đổi mới chính sách, cơ chế tài chính, huy động sự tham gia đóng góp của toàn xã hội; nâng cao hiệu quả đầu tư để phát triển giáo dục và đào tạo. Nhà nước giữ vai trò chủ đạo trong đầu tư phát triển giáo dục và đào tạo, ngân sách nhà nước chi cho giáo dục và đào tạo tối thiểu ở mức 20% tổng chi ngân sách; nâng cao hiệu quả sử dụng vốn ngân sách nhà nước. Đổi mới và hoàn thiện cơ chế, chính sách giá dịch vụ giáo dục - đào tạo. Đẩy mạnh xã hội hóa, trước hết đối với giáo dục nghề nghiệp và giáo dục đại học. Tiếp tục thực hiện mục tiêu kiên cố hóa trường, lớp học; từng bước hiện đại hóa cơ sở vật chất - kỹ thuật, đặc biệt là hạ tầng công nghệ thông tin. 

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu và ứng dụng khoa học, công nghệ, đặc biệt là khoa học giáo dục và khoa học quản lý. Khuyến khích thành lập viện, trung tâm nghiên cứu và chuyển giao công nghệ, doanh nghiệp khoa học và công nghệ. Nghiên cứu sáp nhập một số tổ chức nghiên cứu khoa học và triển khai công nghệ với các trường đại học công lập.
Để “đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục, đào tạo; phát triển nguồn nhân lực” đạt hiệu quả cao, chúng ta phải đồng thời thực hiện nhiều giải pháp.

            Một giải pháp quan trọng được nêu trong báo cáo, đó là: Đổi mới mạnh mẽ và đồng bộ mục tiêu, chương trình, nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục, đào tạo theo hướng coi trọng phát triển năng lực và phẩm chất của người học. Trên cơ sở xác định đúng, trúng mục tiêu đổi mới giáo dục, đào tạo, công khai mục tiêu, chuẩn “đầu vào”, “đầu ra” của từng bậc học, môn học, chương trình, ngành và chuyên ngành đào tạo, thì việc tiếp theo là đổi mới chương trình khung các môn học và nội dung của nó theo hướng phát triển mạnh năng lực và phẩm chất người học, bảo đảm hài hòa đức, trí, thể, mỹ; thực hiện tốt phương châm mới: Dạy người, dạy chữ và dạy nghề (trước đây là dạy chữ, dạy người, dạy nghề).

Tiếp tục đổi mới nội dung giáo dục theo hướng tinh giản, hiện đại, thiết thực, phù hợp với lứa tuổi, trình độ và ngành nghề; tăng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn. Chú trọng giáo dục nhân cách, đạo đức, lối sống, tri thức pháp luật và ý thức công dân. Tập trung vào những giá trị cơ bản của văn hóa, truyền thống và đạo lý dân tộc, tinh hoa văn hóa nhân loại, giá trị cốt lõi và nhân văn của Chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, cương lĩnh, đường lối của Đảng. Tăng cường giáo dục thể chất, kiến thức quốc phòng, an ninh và hướng nghiệp. Dạy Ngoại ngữ và Tin học theo hướng chuẩn hóa, thiết thực, bảo đảm năng lực sử dụng của người học. Quan tâm dạy tiếng nói và chữ viết của các dân tộc thiểu số; dạy tiếng Việt và truyền bá văn hóa dân tộc cho người Việt Nam ở nước ngoài. Nói một cách khác, yếu tố đầu tiên của triết lý giáo dục Việt Nam hiện nay là tăng cường yếu tố dạy người-chủ nhân của chế độ mới, của xã hội xã hội chủ nghĩa.

            Cùng với đổi mới chương trình, nội dung giáo dục, đào tạo cần đổi mới công tác biên soạn sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu dạy học theo hướng đa dạng hóa, cập nhật tri thức mới, đáp ứng yêu cầu của từng bậc học, các chương trình giáo dục, đào tạo và nhu cầu học tập suốt đời của từng đối tượng. Cần khắc phục lối học tập trung vào một số môn học, một “khuôn” trong một sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu. Ở giai đoạn đầu của đổi mới, nên vừa nghiên cứu, biên soạn các sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu dạy và học chung cho mọi người, vừa nghiên cứu, biên soạn các sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu riêng cho phù hợp với từng loại đối tượng, đáp ứng nhu cầu phát triển phẩm chất, năng lực, năng khiếu cá nhân. Vì vậy, trong xây dựng cấu trúc chương trình môn học cần chú trọng nghiên cứu, biên soạn bổ sung các sách giáo khoa, giáo trình, tài liệu bắt buộc và tài liệu tham khảo, bổ trợ phù hợp với phát triển phẩm chất, năng lực riêng của một lớp đối tượng. Theo đó, cần vận dụng phương pháp, cách thức xây dựng chương trình sau đại học để thiết kế, xây dựng các chương trình khung cho các bậc học theo hướng chuyên đề hóa dành cho người học có năng khiếu về những lĩnh vực nhất định.

            Đây là hướng mở để phát triển phẩm chất, năng lực cá nhân người học, góp phần đào tạo chuyên sâu, chuyên gia. Theo đó, nên chia tổng thời gian học thành hai phần, trong đó, một nửa dành cho học các môn chung, số thời gian còn lại dành cho việc học các môn riêng theo năng khiếu để phát triển phẩm chất, năng lực cá nhân. Điều này đòi hỏi người dạy phải tự đổi mới, nâng tầm cao tri thức và đổi mới phương pháp, hình thức giảng dạy cho phù hợp. Hơn thế, nó cũng đặt ra cho người quản lý, các khoa, trường sư phạm phải đổi mới cách tuyển chọn nhân sự đào tạo giáo viên, giảng viên theo hướng phát triển phẩm chất và năng lực của người giáo viên, giảng viên tương lai. Rõ ràng, khi mục tiêu giáo dục, đào tạo được thay đổi căn bản, thì bắt buộc chương trình khung, nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục, đào tạo cũng phải thay đổi cho phù hợp.

            Phương pháp dạy và học mới không chỉ làm cho người học phát triển tư duy độc lập, sáng tạo mà còn giúp người thầy thêm tiến bộ, trưởng thành. Cùng với đó, cần đổi mới căn bản hình thức và phương pháp thi, kiểm tra, đánh giá kết quả giáo dục, đào tạo, bảo đảm trung thực, khách quan, công bằng. Cần gắn chặt giáo dục và đào tạo với nhu cầu phát triển kinh tế-xã hội, với sản xuất, kinh doanh; gắn nhà trường, viện nghiên cứu với các cơ sở sản xuất, nhà máy, xí nghiệp; gắn lý luận với thực tiễn công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đó là những phương cách tốt nhất, hiệu quả nhất để đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực nước nhà, như văn kiện trình Đại hội XII của Đảng đã đề ra.

            Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo, phát triển nguồn nhân lực ở nước ta được nêu trong văn kiện Đại hội XII, về thực chất, là một cuộc cách mạng trong lĩnh vực này, hiệu ứng của nó sẽ làm biến đổi tích cực nhiều mặt của đời sống xã hội Việt Nam, là sự vun trồng “nguyên khí quốc gia”, làm cho nền học vấn nước nhà hưng thịnh, đất nước phát triển bền vững.

2. QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC VIỆT NAM ĐẾN NĂM 2020
Trong đề án đổi mới giáo dục đai học giai đoạn 2006-2020, Bộ giáo dục đào tạo đã chỉ ra quan điểm và mục tiêu phát triển giáo dục đại học Việt Nam như sau [4],[8]:
2.1. Quan điểm chỉ đạo đổi mới giáo dục Đại học
Gắn kết chặt chẽ đổi mới giáo dục đại học với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh, nhu cầu nhân lực trình độ cao của đất nước và xu thế của khoa học và công nghệ.

Hiện đại hoá hệ thống giáo dục đại học trên cơ sở kế thừa những thành quả giáo dục đào tạo của đất nước, phát huy bản sắc dân tộc, tiếp thu tinh hoa nhân loại, nhanh chóng tiếp cận xu thế phát triển giáo dục đại học tiên tiến trên thế giới.

Đổi mới giáo dục đại học phải đảm bảo tính thực tiễn, hiệu quả và đồng bộ; lựa chọn khâu đột phá, lĩnh vực ưu tiên và cơ sở trọng điểm để tập trung nguồn lực tạo bước chuyển rõ rệt. Việc mở rộng quy mô phải đi đôi với nâng cao chất lượng; thực hiện công bằng xã hội đi đôi với đảm bảo hiệu quả đào tạo; phải tiến hành đổi mới từ mục tiêu, quy trình, nội dung đến phương pháp dạy và học, phương thức đánh giá kết quả học tập; liên thông giữa các ngành, các hình thức, các trình độ đào tạo; gắn bó chặt chẽ và tạo động lực để tiếp tục đổi mới giáo dục phổ thông và giáo dục nghề nghiệp.

Trên cơ sở đổi mới tư duy và cơ chế quản lý giáo dục đại học, kết hợp hợp lý và hiệu quả giữa việc phân định rõ chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nước và việc đảm bảo quyền tự chủ, tăng cường trách nhiệm xã hội, tính minh bạch của các cơ sở giáo dục đại học. Phát huy tính tích cực và chủ động của các cơ sở giáo dục đại học trong công cuộc đổi mới mà nòng cốt là đội ngũ giảng viên, cán bộ quản lý và sự hưởng ứng, tham gia tích cực của toàn xã hội.

Đổi mới giáo dục đại học là sự nghiệp của toàn dân dưới sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý của Nhà nước. Nhà nước tăng cường đầu tư cho giáo dục đại học, đồng thời đẩy mạnh xã hội hoá, tạo điều kiện thuận lợi về cơ chế chính sách để các tổ chức, cá nhân và toàn xã hội tham gia phát triển giáo dục đại học.

2.2. Mục tiêu phát triển giáo dục đại học đến năm 2020

- Mục tiêu chung:

Đổi mới cơ bản và toàn diện giáo dục đại học, tạo được chuyển biến cơ bản về chất lượng, hiệu quả và quy mô, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, hội nhập kinh tế quốc tế và nhu cầu học tập của nhân dân. Đến năm 2020, giáo dục đại học Việt Nam đạt trình độ tiên tiến trong khu vực và tiếp cận trình độ tiên tiến trên thế giới; có năng lực cạnh tranh cao, thích ứng với cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Mục tiêu cụ thể:

+ Hoàn chỉnh mạng lưới các cơ sở giáo dục đại học trên phạm vi toàn quốc, có sự phân tầng về chức năng, nhiệm vụ đào tạo, bảo đảm hợp lý cơ cấu trình độ, cơ cấu ngành nghề, cơ cấu vùng miền, phù hợp với chủ trương xã hội hoá giáo dục và quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của cả nước và của các địa phương.

+ Phát triển các chương trình giáo dục đại học theo định hướng nghiên cứu và định hướng nghề nghiệp - ứng dụng. Bảo đảm sự liên thông giữa các chương trình trong toàn hệ thống. Xây dựng và hoàn thiện các giải pháp bảo đảm chất lượng và hệ thống kiểm định giáo dục đại học. Xây dựng một vài trường đại học đẳng cấp quốc tế.

+ Mở rộng quy mô đào tạo, đạt tỷ lệ 200 sinh viên/1 vạn dân vào năm 2010 và 450 sinh viên/1 vạn dân vào năm 2010, trong đó khoảng 70 - 80% tổng số sinh viên theo học các chương trình nghề nghiệp - ứng dụng vào khoảng 40% tổng số sinh viên thuộc các cơ sở giáo dục đại học ngoài công lập.

+ Xây dựng đội ngũ giảng viên và cán bộ quản lý giáo dục đại học đủ về số lượng, có phẩm chất đạo đức và lương tâm nghề nghiệp, có trình độ chuyên môn cao, phong cách giảng dạy và quản lý tiên tiến; bảo đảm tỷ lệ sinh viên/giảng viên của hệ thống giáo dục đại học không quá 20. Đến năm 2010 có ít nhất 40% giảng viên đạt trình độ thạc sỹ và 25% đạt trình độ tiến sỹ; đến năm 2020 có ít nhất 60% giảng viên đạt trình độ thạc sỹ và 35% đạt trình độ tiến sỹ.

+ Nâng cao rõ rệt quy mô và hiệu quả hoạt động khoa học và công nghệ trong các cơ sở giáo dục đại học. Các trường đại học lớn phải là các trung tâm nghiên cứu khoa học mạnh của cả nước; nguồn thu từ các hoạt động khoa học và công nghệ, sản xuất và dịch vụ đạt tối thiểu 15% tổng nguồn thu của các cơ sở giáo dục đại học vào năm 2010 và 25% vào năm 2020.

+ Hoàn thiện chính sách phát triển giáo dục đại học theo hướng bảo đảm quyền tự chủ và trách nhiệm xã hội của cơ sở giáo dục đại học, sự quản lý của Nhà nước và vai trò giám sát, đánh giá của xã hội đối với giáo dục đại học.

3. NHẬN DIỆN VỀ DÂN SỐ, LỰC LƯỢNG LAO ĐỘNG VÀ MẠNG LƯỚI CÁC CƠ SỞ ĐÀO TẠO CỦA CÁC TỈNH MIỀN TRUNG

3.1. Đặc điểm dân số

Dân số trung bình năm 2015 là 8.186,8 nghìn người, chiếm 11,5% dân số toàn quốc (trong đó nam giới chiếm tỷ lệ 43,9%). Tốc độ tăng dân số bình quân giai đoạn 2012 - 2015 là 0,49%. Năm 2015, các tỉnh, thành phố đều có tốc độ tăng dân số trên 0,12%, riêng Đà Nẵng có mức tăng cao nhất là 3,52%.

Toàn Vùng có hơn 5.837,7 nghìn người trong độ tuổi từ 15 trở lên, chiếm 71,3% dân số toàn Vùng; đây là một thuận lợi để phát triển nguồn nhân lực trong giai đoạn tới. Nhưng cơ cấu dân số trẻ cũng là một khó khăn, do số người bước vào tuổi lao động hàng năm khá cao nên đặt ra yêu cầu lớn trong giải quyết việc làm, giáo dục đào tạo, nhất là đào tạo nghề phù hợp với định hướng chuyển dịch cơ cấu kinh tế.

Bên cạnh đó, dân cư phân bố không đều, cùng với xu thế chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu dân số có xu hướng tăng nhanh ở khu vực thành thị. Tỷ lệ dân số nông thôn so với dân số đô thị thấp hơn mức bình quân của cả nước (59,89% dân số nông thôn so với khoảng 70% của cả nước). Tuy nhiên, nếu không tính thành phố Đà Nẵng (có tỷ lệ dân số đô thị cao nhất nước là 86,97%), thì dân số nông thôn vẫn chiếm tỷ lệ cao, nhất là hai tỉnh Quảng Ngãi và Phú Yên [2].

3.2. Đặc điểm lực lượng lao động

Lực lượng lao động từ 15 tuổi trở lên của toàn Vùng năm 2015 là 4.581,6 nghìn người, chiếm 9,09% cả nước, trong đó lực lượng lao động đang làm việc trong các ngành kinh tế quốc dân năm 2015 là 4.411,2 nghìn người.

Nhìn chung, phần lớn các địa phương trong Vùng có trình độ học vấn của đội ngũ lao động thấp, lao động mới tốt nghiệp trung học cơ sở trở xuống chiếm tỷ lệ còn lớn, đặc biệt tại Quảng Nam có tỷ lệ lao động chỉ tốt nghiệp tiểu học trở xuống chiếm tới 51,07%. Với cơ cấu theo trình độ học vấn này gây nhiều khó khăn cho việc phổ cập nghề, nâng cao trình độ chuyên môn kỹ thuật cho nguồn lao động của các tỉnh, thành trong thời gian tới.

Lực lượng sản xuất trực tiếp của Vùng có tay nghề thấp chưa đáp ứng được yêu cầu, nhất là đối với các ngành sản xuất đòi hỏi lao động có trình độ chuyên môn kỹ thuật cao. Phần lớn các địa phương trong Vùng có tỷ lệ lao động chưa qua đào tạo lớn bình quân cả Vùng là 56,48%, riêng Đà Nẵng có tỷ lệ lao động chưa qua đào tạo thấp, khoảng 31,16%. Nếu so sánh cơ cấu lao động theo trình độ chuyên môn của từng địa phương trong Vùng với tỷ lệ 1 đại học, cao đẳng - 4 trung cấp - 10 công nhân kỹ thuật của Quỹ Dân số Liên hợp quốc thì có thể thấy các địa phương hiện nay đang mất cân đối trong cơ cấu đào tạo.

Tỷ lệ lao động làm việc trong lĩnh vực công nghiệp và dịch vụ còn thấp. Phần lớn lao động của các tỉnh, thành phố trong Vùng hoạt động ở lĩnh vực nông nghiệp (chiếm 49,31%, cả nước là 48,71), chỉ có thành phố Đà Nẵng có tỷ trọng lao động làm việc trong các ngành công nghiệp và dịch vụ lớn (91,18%). Tỷ lệ người lao động được đào tạo sau khi ra trường làm trái ngành nghề cũng khá cao. Đây cũng là thực trạng chung của cả nước khi mà tỷ lệ này của toàn quốc chiếm khoảng 40%.

Năng suất lao động xã hội của Vùng năm 2015 tương đương so với cả nước (40,4 triệu đồng/người), tuy nhiên chỉ có Đà Nẵng và Khánh Hòa có mức năng suất khá cao, lần lượt là 66,23 và 62,67 triệu đồng/người, còn các tỉnh Quảng Nam và Bình Định có năng suất thấp, chỉ mới trên 30 triệu đồng/người; Phú Yên thấp nhất chỉ có 28,27 triệu đồng/người. Điều này cho thấy các tỉnh, thành phố trong Vùng vẫn chưa sử dụng hiệu quả lao động. Một phần nguyên nhân là do tỷ lệ lao động đã qua đào tạo còn thấp và do sự phân bố lao động chưa hợp lý giữa các ngành (ngành nông nghiệp có năng suất lao động thấp lại chiếm tỷ trọng lao động cao) [2]
3.3. Mạng lưới các cơ sở đào tạo
Hiện nay, các tỉnh Miền Trung có 27 trường  đại học, 36 trường  cao đẳng  và 21 trường trung cấp chuyên nghiệp, tập trung nhiều nhất tại 2 trung tâm đào tạo lớn của khu vực miền Trung - Tây Nguyên là Huế và Đà Nẵng. Với hệ thống 84 trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, vùng duyên hải miền Trung có mật độ trường đại học, cao đẳng, trung cấp tương đối cao so với mặt bằng cả nước, chỉ sau vùng Đồng bằng sông Hồng và Đông Nam Bộ [3].

Toàn Vùng hiện có 242 cơ sở đào tạo nghề ở các cấp đào tạo (cao đẳng nghề, trung cấp nghề và sơ cấp nghề). Các cơ sở đào tạo nghề phân bố không đồng đều giữa các tỉnh, thành phố; số lượng các trường cao đẳng nghề, trung cấp nghề trong Vùng còn ít, chỉ chiếm lần lượt 6,6% và hơn 12,39%; chiếm tỷ lệ lớn nhất là các trung tâm dạy nghề và sự tham gia đào tạo nghề của các cơ sở khác.

Việc phân bố các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, cơ sở dạy nghề trong vùng như sau:

- Tỉnh Thừa Thiên Huế: Các trường đại học gồm có Đại học Huế là đại học trọng điểm Vùng với 7 trường đại học thành  viên là các trường Đại học Sư phạm, Khoa học, Y dược, Nông Lâm, Kinh tế, Ngoại ngữ, Nghệ thuật  và 3 khoa trực thuộc: Khoa Giáo dục thể chất, Khoa Luật, Khoa Du lịch. Ngoài ra còn có Học viện Âm nhạc Huế, Đại học Dân lập Phú Xuân, Học viện Hành chính (Văn phòng đại diện tại Huế).

Tỉnh có 3 trường cao đẳng là: Cao đẳng Sư phạm, Cao đẳng Y tế, Cao đẳng Công nghiệp Huế. Các trường trung cấp chuyên nghiệp thuộc địa phương quản lý là: Trung học Văn hóa Nghệ thuật, Trung học Giao thông Vận tải, Trung học Thể dục Thể thao.

Trong lĩnh vực dạy nghề, tỉnh Thừa Thiên Huế có 16 cơ sở dạy nghề, trong đó có 2 trường cao đẳng nghề (Cao đẳng nghề Văn hóa, Thể thao, Du lịch; Cao đẳng nghề Nguyễn Tri Phương), 4 trường trung cấp nghề, 10 trung tâm dạy nghề của các huyện và các tổ chức đoàn thể. Ngoài ra còn có một số cơ sở dạy nghề của các doanh  nghiệp. Quy mô đào tạo bình quân hàng năm khoảng 15.000 - 16.000 người, đào tạo các ngành nghề chủ yếu như: cơ khí, điện, điện lạnh, tin học, du lịch, kinh tế, may dân dụng, may công nghiệp…

- Thành phố Đà Nẵng: hiện có 8 trường đại học, trong đó Đại học Đà Nẵng là đại học trọng điểm Vùng gồm 4 trường đại học thành viên là: trường Đại học Bách Khoa, Ngoại Ngữ, Kinh tế, Sư phạm; 4 trường đại học còn lại là trường Đại học Thể dục Thể thao, Đại học Duy Tân, Đại học Kiến trúc, Đại học Đông Á. Đặc biệt, trên địa bàn thành phố có Học viện Chính trị - Hành chính khu vực III thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cho khu vực miền Trung - Tây Nguyên.

Trên địa bàn Thành phố có 14 trường cao đẳng trung ương và địa phương, tiêu biểu là 2 trường Cao đẳng Công nghệ, Cao đẳng Công nghệ Thông tin của Đại học Đà Nẵng; các trường Cao đẳng Kinh tế - Kế hoạch Đà Nẵng, Cao đẳng Thương mại Đà Nẵng, Cao đẳng Lương thực - Thực phẩm Đà Nẵng, Cao đẳng Giao thông - Vận tải II, Cao đẳng Công nghệ thông tin Hữu nghị Việt Hàn, Cao đẳng Kỹ thuật Y tế II...

Các trường trung cấp chuyên nghiệp có 7 trường, trong đó tiêu biểu là Trung cấp Văn hóa Nghệ thuật Đà Nẵng, Trung cấp Xây dựng miền Trung, Trung cấp Bưu chính Viễn thông và Công nghệ thông tin III.

Các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng có khuynh hướng đào tạo đa cấp, 100% các trường cao đẳng tham gia đào tạo hệ trung cấp, một số tham gia đào tạo nghề.

Thành phố Đà Nẵng có 52 cơ sở dạy nghề, trong đó có 4 trường cao đẳng (tiêu biểu là Cao đẳng nghề Đà Nẵng, Cao đẳng nghề Du lịch Đà Nẵng); 8 trường trung cấp nghề, 16 trung tâm dạy nghề và 24 cơ sở khác có tham gia đào tạo nghề; số cơ sở do địa phương quản lý là 39 cơ sở, Trung ương quản lý là 13 cơ sở, 25 cơ sở công lập, 27 cơ sở ngoài công lập, 1 cơ sở có vốn đầu tư nước ngoài, 21 cơ sở do doanh nghiệp thành lập. Đào tạo nghề ở Đà Nẵng có thế mạnh trong các lĩnh vực kỹ thuật, vận tải, chế biến, dịch vụ, du lịch, công nghiệp tàu thủy…

- Tỉnh Quảng Nam: hiện có 10 trường  đào tạo các bậc học đại học, cao đẳng, trung  cấp chuyên nghiệp, trong đó, có 2 trường đại học (Đại học Quảng Nam và Đại học Phan Châu Trinh), 6 trường cao đẳng (tiêu biểu là các trường Cao đẳng Điện lực miền Trung, Cao đẳng Kinh tế - Kỹ thuật Quảng Nam, Cao đẳng Công nghệ - Kinh tế và Thủy lợi miền Trung, Cao đẳng Y tế Quảng Nam) và 2 trường trung cấp chuyên nghiệp tư thục địa phương. Ngoài ra, trên địa bàn tỉnh còn có các cơ sở đào tạo và liên kết đào tạo của các trường đại học ngoài tỉnh chẳng hạn như Đại học Đà Nẵng, Đại học Mở Hà Nội, Đại học Huế,...

Quảng Nam có 42 cơ sở dạy nghề, bao gồm: 1 trường Cao đẳng nghề Chu Lai - Trường Hải,  5 trường trung cấp nghề, 18 trung tâm dạy nghề, 3 trường cao đẳng có tham gia đào tạo nghề, 15 trung tâm khác và doanh nghiệp tham gia dạy nghề. Trong đó, có 4 cơ sở dạy nghề trọng điểm của tỉnh, gồm: trường Trung cấp nghề tỉnh Quảng Nam, trường Trung cấp nghề Bắc Quảng Nam, trường Trung cấp nghề Nam Quảng Nam và Trường Trung cấp nghề Thanh niên Dân tộc - miền núi Quảng Nam.

- Tỉnh Quảng Ngãi: hiện có 2 trường đại học là Đại học Phạm Văn Đồng, Đại học Tài chính - Kế toán và Cao đẳng Kỹ thuật Công nghiệp Quảng Ngãi. Ngoài ra còn có Đại học Công nghiệp thành phố Hồ Chí Minh (cơ sở Quảng Ngãi) và các lớp liên kết với các trường đại học đặt ở một số cơ sở giáo dục như: trường Trung học Y tế Quảng Ngãi, trường Trung cấp nghề Đức Phổ, Trung tâm đào tạo nghề Kỹ thuật cao Dung Quất; trường Cao đẳng nghề Việt Nam - Hàn Quốc..

Có 2 trường trung cấp chuyên nghiệp trực thuộc tỉnh là trường Trung cấp Kinh tế - Kỹ thuật và trường Trung cấp y tế.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi có 32 cơ sở dạy nghề, trong đó: 6 trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp tham gia dạy nghề; 2 trường cao đẳng nghề; 2 trường trung cấp nghề và 22 trung tâm dạy nghề.

- Tỉnh Bình Định: hiện có 2 trường đại học là Đại học Quy Nhơn và Đại học Quang Trung; 2 trường cao đẳng là Cao đẳng Bình Định và Cao đẳng Y tế Bình Định; 2 trường trung cấp chuyên nghiệp là Trung cấp Kinh tế - Kỹ thuật Bình Định và Trung cấp Văn hóa Nghệ thuật Bình Định tham gia công tác đào tạo nhân lực.

Số lượng các trường dạy nghề và trung tâm dạy nghề tăng lên hàng năm, đến năm 2010, tỉnh có 28 cơ sở dạy nghề, trong đó có 2 trường cao đẳng nghề, 3 trung cấp nghề, 10 trung tâm dạy nghề và 13 cơ sở có đào tạo nghề khác.

- Tỉnh Phú Yên: hiện có 2 trường đại học là trường Đại học Phú Yên và trường Đại học Xây dựng miền Trung; 2 trường cao đẳng là Cao đẳng Xây dựng số 3 và trường Cao đẳng Công nghiệp Tuy Hòa. Ngoài ra, tỉnh còn có Học viên Ngân hàng (Phân viện Phú Yên) tập trung đào tạo ở lĩnh vực tài chính - ngân hàng và 1 trường trung học y tế.

Tỉnh có 20 đơn vị làm chức năng dạy nghề gồm 1 trường cao đẳng nghề, 1 trường trung cấp nghề, 9 trung tâm dạy nghề và 9 cơ sở khác có tham gia dạy nghề. Trong đó có 17 cơ sở công lập; 3 cơ sở ngoài công lập với quy mô đào tạo trên 45.000 học sinh giai đoạn 2010 - 2015.

- Tỉnh Khánh Hòa: hiện có 2 trường đại học là Đại học Nha Trang và Đại học Thái Bình Dương;4 trường cao đẳng là Cao đẳng Sư phạm Nha Trang, Cao đẳng Văn hóa - Nghệ thuật và Du lịch Nha Trang, Cao đẳng Y tế Khánh Hòa, Cao đẳng  Sư phạm Trung ương Nha Trang; và 3 trường trung cấp chuyên nghiệp.

Tỉnh còn có 52 cơ sở dạy nghề, trong đó có 5 cơ sở gồm 1 trường đại học, 2 trường cao đẳng, 1 trường trung cấp chuyên nghiệp và trường Kỹ thuật miền Trung thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo quản lý; 47 cơ sở nghề do tỉnh quản lý. Ngoài các cơ sở dạy nghề nói trên, trên địa bàn tỉnh còn có sự tham gia dạy nghề của các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất vừa và nhỏ, các Sở, Ban, ngành, các hội đoàn thể và các trung tâm học tập cộng đồng.
4. DỰ BÁO NHU CẦU NHÂN LỰC PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI CÁC TỈNH MIỀN TRUNG ĐẾN 2020

4.1. Định hướng chung phát triển kinh tế các tỉnh miền Trung

Về định hướng chung phát triển kinh tế của Vùng, bên cạnh các phương hướng phát triển kinh tế đã được xác định trong các quy hoạch của từng tỉnh/thành phố, việc phối hợp giữa các tỉnh để tạo nên sức mạnh chung và có sự phân công để phát huy tốt nhất các lợi thế của cả Vùng cũng như từng tỉnh là rất quan trọng và cần thiết. Các lĩnh vực phối hợp, phân công chính ở trong Vùng gồm [5]:

- Hệ thống cảng biển: do các cảng biển khá dày đặc, tương đối giống nhau, chân hàng mỏng, sự hậu thuẫn của các thị trường phía sau yếu nên cần phối hợp để tổ chức lại mạng lưới dịch vụ vận tải, phát triển hệ thống logistics toàn Vùng, nối các tỉnh trong Vùng với các vùng khác (Tây Nguyên, Nam Lào, Đông Bắc Campuchia, Đông Bắc Thái Lan…).

- Phối hợp và phân công chuyên môn hóa 6 khu kinh tế ven biển và 34 khu công nghiệp hiện có theo hướng hình thành các cluster công nghiệp, mỗi khu kinh tế và các khu/cụm công nghiệp  phải hình thành được một/một số sản phẩm mang tầm chiến lược và tạo được tầm ảnh hưởng đối với địa phương và quốc gia. (chẳng hạn, sản phẩm xăng dầu ở Dung Quất, công nghiệp ô - tô ở khu vực Chu Lai…).

- Phối hợp và phân công trong phát triển kinh tế biển, bao gồm phát triển công nghiệp cơ khí (đóng và sửa chữa tàu thuyền, chế tạo và sửa chữa máy động lực...), chế tạo và lắp ráp thiết bị điện - điện tử, công nghiệp công nghệ cao (sản xuất phần mềm, thiết bị tin học, vật liệu mới, vật liệu cao cấp...); công nghiệp phục vụ nuôi trồng và đánh bắt, chế biến thủy hải sản; các loại hình công nghiệp và dịch vụ du lịch biển, đảo, v.v…

- Xây dựng và phát triển các đô thị ven biển, trong đó các thành  phố Đà Nẵng, Huế, Nha Trang trở thành các trung tâm kinh tế lớn của cả Vùng.

- Đảm bảo phát triển kinh tế gắn với phát triển xã hội và bảo vệ môi trường, giữ gìn an ninh, giữ vững chủ quyền biển đảo.

4.2. Nhu cầu nhân lực phát triển kinh tế-xã hội các tỉnh miền Trung đến năm 2020
Tốc độ tăng dân số trung bình hàng năm của miền Trung thời kỳ 1999 - 2009 ở mức thấp, đạt trung bình khoảng 0,4%/năm, trong khi đó tốc độ tăng dân số bình quân cùng thời kỳ của cả nước là 1,2%. Song, dân số khu vực thành thị của các tỉnh duyên hải miền Trung tăng tương đối nhanh, tỷ trọng dân số thành thị tăng từ 17% năm 1996 lên 21% năm 2000; 23% năm 2005 và 24% năm 2009 (cả nước là 29,6% năm 2009); bình quân tăng khoảng 2,7% / năm thời kỳ 2001- 2009.[7]
Từ năm 2000 đến nay, dân số trong độ tuổi lao động vẫn tiếp tục tăng với tốc độ bình quân khoảng 3%/năm. Lực lượng lao động toàn Vùng tăng bình quân khoảng 1,7%/năm. Tỷ lệ người biết chữ khá cao, chất lượng của lực lượng lao động trong toàn Vùng cũng đạt mức khá, xấp xỉ mức trung bình của cả nước, đặc biệt là tốt nghiệp  từ cấp trung học cơ sở (THCS) trở lên. Tỷ lệ người có trình độ tốt nghiệp THCS trở lên chiếm khoảng 50%. Tỷ lệ lao động qua đào tạo từ 10% năm 1996 tăng lên 48% năm 2015; tỷ trọng lao động từ công nhân kỹ thuật có bằng trở lên tăng từ 7% lên 17%.

Lao động trong nông - lâm - ngư nghiệp năm 2000 chiếm khoảng 2/3 tổng số lao động, đến  năm 2015 giảm xuống  còn khoảng  1/4 tổng  số lao động. Nhìn chung, lao động  nông nghiệp chưa được đào tạo, công việc sản xuất vẫn còn mang tính chất thời vụ, tỷ lệ sử dụng lao động khoảng 78%. Lao động công nghiệp mới chiếm khoảng 10% tổng số lao động của Vùng, phân phối không đều giữa các địa phương.

Dự báo, miền Trung và đặc biệt là Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung sẽ tiến hành nhanh và mạnh quá trình công nghiệp hoá và hiện đại hoá trong giai đoạn từ nay đến năm 2020, kéo theo nó là quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế và đô thị hoá nhanh trên phạm vi toàn Vùng. Dân số khu vực thành thị sẽ chiếm tỷ trọng khoảng 50% vào năm 2020. Dân số trong tuổi lao động toàn Vùng sẽ tăng ở mức khoảng 1,5% / năm. Đây vừa là nguồn bổ sung lao động, đồng thời cũng tạo sức ép về đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động trong thời kỳ tới. Số người trên tuổi lao động tăng cả về số lượng tuyệt đối lẫn tỷ trọng so với tổng dân số, làm tăng nhu cầu về chăm sóc sức khoẻ và nuôi dưỡng cho người già. Số người làm nông nghiệp sẽ tiếp tục giảm nhanh, còn khoảng 33 - 35% năm 2020 [7].
4.3. Định hướng đào tạo nguồn nhân lực cho một số ngành kinh tế - kỹ thuật quan trọng của các tỉnh Miền Trung
Theo định hướng phát triển kinh tế - xã hội được duyệt, trong giai đoạn 2011 - 2020, các tỉnh miền Trung sẽ trở thành khu vực phát triển năng động có tốc độ tăng trưởng nhanh và bảo đảm sự bền vững. Các ngành kinh tế công nghiệp, dịch vụ, nông nghiệp được phát triển theo hướng hiện đại, hiệu quả, phát triển theo chiều sâu. Cơ cấu công nghiệp và dịch vụ chiếm ưu thế trong cơ cấu kinh tế của Vùng. [5]
Trong giai đoạn 2011 - 2020, cần tập trung đào tạo nhân lực đủ về số lượng và đáp ứng yêu cầu về chất lượng cho các ngành và lĩnh vực mũi nhọn, chủ lực của Vùng, cụ thể là:

+ Về công nghiệp: Ưu tiên đào tạo các ngành  công nghiệp  nặng, công nghiệp  chế biến và công nghiệp công nghệ cao, cụ thể như sau: công nghệ lọc hóa dầu và chế biến dầu khí; cơ khí (đóng và sửa chữa tàu thuyền, chế tạo, lắp ráp và sửa chữa ôtô, máy động lực, máy nông nghiệp…); chế tạo và lắp ráp thiết bị điện - điện tử; công nghiệp công nghệ cao (sản xuất phần mềm, thiết bị viễn thông, vật liệu mới, vật liệu cao cấp, công nghệ sinh học, cộng nghệ tự động điều khiển…); công nghiệp hỗ trợ; công nghiệp chế biến nông - lâm - thủy sản; sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ; công nghiệp dệt - may - da giày - nhựa.

+ Về dịch vụ: Ưu tiên phát triển du lịch, đồng thời phát triển mạnh các lĩnh vực dịch vụ khác như thương mại, logistics, ngân hàng - tài chính, công nghệ thông tin - truyền thông...

+ Về nông nghiệp: Kỹ thuật  nuôi cấy mô, chọn và nhân giống cây trồng, vật nuôi, sinh vật cảnh, kỹ thuật trồng cây, kỹ thuật nuôi trồng và đánh bắt thủy sản; kỹ thuật chế biến, bảo quản.

+Lĩnh vực kiến trúc - xây dựng - đô thị: ưu tiên đào tạo các ngành  kiến trúc, quản  lý quy hoạch, xây dựng dân dụng, quản lý đô thị…

+Lĩnh vực y tế: Ưu tiên đào tạo các ngành y đa khoa, dược học, điều dưỡng, y học dự phòng.

5. NHỮNG QUAN ĐIỂM VÀ MỤC TIÊU GẮN KẾT GIỮA CÁC TRƯỜNG ĐẠI HỌC VỚI DOANH NGHIỆP TRONG ĐÀO TẠO ĐẠI HỌC Ở KHU VỰC MIỀN TRUNG

 5.1. Quan điểm gắn kết

Thứ nhất, việc gắn kết giữa đào tạo với thực tiễn đòi hỏi tất yếu phải có sự gắn kết chặt chẽ giữa các cơ sở đào tạo với cơ sở sử dụng lao động, giữa nhà trường và doanh nghiệp. Để có được sự gắn kết chặt chẽ này, phải có sự tham gia chủ động, tích cực, tự nguyện từ cả hai phía cơ sở đào tọa và cơ sở sử dụng lao động. Mà để có được điều này thì không thể chỉ kêu gọi chung chung mà phải bằng cơ chế, chính sách, trong đó cả hai phía đều tìm thấy lợi ích của mình. Vì thế, nhà nước phải là người tạo ra cơ sở pháp lý, môi trường thuận lợi để thúc đẩy sự liên kết, hợp tác giữa cơ sở đào tạo và cơ sở sử dụng lao động, giữa nhà trường với doanh nghiệp trong hoạt động đào tạo, từ đó đem lại lợi ích cho tất cả, từ cơ sở đào tạo, cơ sở sử dụng lao động đến người học và Nhà nước. Tuy nhiên, các trình độ khác nhau, các ngành nghề, lĩnh vực đào tạo khác nhau (khoa học tự nhiên, khoa học xã hội, khoa học công nghệ,..) thì phương thức mà mức độ hợp tác khác nhau.


Thứ hai, đối với các cơ sở đào tạo, việc gắn đào tạo với thực tiễn phải được thực hiện trong tất cả các khâu của hoạt động đào tạo, từ việc xác định mở ngành nghề đào tạo, xây dựng nội dung chương trình đào tạo đến cách thức tổ chức đào tạo, sử dụng các phương pháp giảng dạy, cách đánh giá kết quả của người học,...Nghĩa là, cơ sở đào tạo phải quán triệt quan điểm toàn diện và đồng bộ khi thực hiện gắn đào tạo với thực tiễn trong toàn bộ quá trình hoạt động đào tạo.

Thứ ba, thực tiễn không đứng im mà là một quá trình luôn vận động và phát triển không ngừng, nhất là trong bối cảnh có sự tác động mạnh mẽ và nhiều chiều của kinh tế thị trường, của cách mạng khoa học công nghệ và hội nhập quốc tế. Vì vậy, việc gắn kết đào tạo với thực tiễn cũng là một quá trình mà cơ sở đào tạo phải thường xuyên cập nhật những đặc điểm, những yêu cầu mới của thực tiễn (nhua cầu của thị trường lao động về số lượng, chất lượng, cơ cấu ngành nghề, cơ cấu trình độ đào tạo của lao động đã qua đào tạo) để từ đó điều chỉnh, bổ sung ngành nghề đào tạo, nội dung chương trình cũng như cách thức đào tạo sao cho phù hợp, đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động.
5.2. Những mục tiêu gắn kết
Cần có sự gắn kết chặt chẽ giữa doanh nghiệp và các cơ sở đào tạo để đào tạo theo sát nhu cầu của các đơn vị sử dụng lao động. Các đơn vị sử dụng lao động sẽ đóng vai trò là người cung cấp thông tin để các cơ sở đào tạo nắm bắt được nhu cầu lao động của các ngành nghề mà thị trường cần. Hoạt động của các cơ sở đào tạo phải luôn hướng đến nhu cầu của xã hội nói chung và nhu cầu của các đơn vị sử dụng lao động nói riêng. Mục tiêu gắn kết giữa các cơ sở đào tạo với doanh nghiệp trong Vùng thời gian tới như sau:

- Mở rộng các loại hình liên kết giữa cơ sở đào tạo với các đơn vị sử dụng lao động thông  qua những cam kết, hợp đồng cụ thể. Trong đó các đơn vị sử dụng lao động nêu rõ nhu cầu về nhân lực, bao gồm cả số lượng và chất lượng, cơ cấu chuyên ngành, nghiệp vụ, trình độ chuyên môn, các kỹ năng cần thiết... trong cả thời gian ngắn hạn và dài hạn. Đồng thời cam kết cả nguồn tài chính cung cấp cho quá trình đào tạo cũng như tham gia vào việc quản lý quá trình đào tạo.

- Đẩy mạnh việc các đơn vị sử dụng lao động tham gia trực tiếp đào tạo sinh viên thông qua các chương trình huấn luyện kỹ năng, báo cáo kinh nghiệm thực tế, chương trình phát triển tài năng trẻ, hỗ trợ cho cơ sở đào tọa, dạy nghề tổ chức các cuộc thi học thuật, ngày hội việc làm...

- Tạo cơ chế để các các đơn vị sử dụng lao động tham gia nhiều hơn vào quá trình đào tạo. Có vậy, các cơ sở đào tạo mới cung ứng cho các đơn vị sử dụng lao động nguồn lao động có chất lượng, phù hợp với tình hình hoạt động, sản xuất kinh doanh. Chẳng hạn như cơ chế các đơn vị sử dụng lao động tiếp nhận sinh viên đến thực tập và làm việc ngay từ những năm đầu, tham gia hoạt động thực tiễn một cách phù hợp theo tiến độ học tập sẽ giúp các em có điều kiện cọ xát thực tiễn, học đi đôi với hành; hay như cơ chế cấp học bổng cho sinh viên thì phải qua đánh giá của chính các đơn vị sử dụng lao động và cùng với nhà trường, sinh viên được cấp học bổng sau này sẽ được các đơn vị sử dụng lao động đó tuyển dụng.

- Các cơ sở đào tạo nghề huy động sự tham gia của các đơn vị sử dụng lao động trong việc xây dựng chương trình, giáo trình và trang thiết bị dạy của các doanh nghiệp để đào tạo.

- Các đơn vị sử dụng lao động phối hợp với các cơ sở đào tạo tài trợ cho hoạt động nghiên cứu ứng dụng và triển khai thí điểm tại các đơn vị sử dụng lao động để từ đó rút ra kinh nghiệm và nhân rộng. Có như vậy mới giảm được sự lãng phí đối với các hoạt động nghiên cứu, đồng thời tự nó sẽ tạo ra sự chuyển dịch quá trình nghiên cứu theo hướng mang tính thực tiễn cao hơn.

- Nâng cao chất lượng đào tạo Đại học (đào tạo gắn với thực tế đáp ứng nhu cầu sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, sớm phát triển kinh nghiệm nghề nghiệp);  Nâng cao hiệu quả đào tạo Đại học (đào tạo định hướng nhu cầu doanh nghiệp, hướng tới đào tạo theo địa chỉ doanh nghiệp); Tiết kiệm chi phí đầu tư cho các trường đào tạo Đại học (chỉ trang bị cho đào tạo cơ bản và các công việc chuyên nghành bắt buộc, các công việc do doanh nghiệp tự chọn thì được đào tạo tại doanh nghiệp và bằng thiết bị, công nghệ của doanh nghiêp).


- Mang lại lợi ích cho tất cả các bên, cụ thể:


+ Người học: gia tăng chất lượng được đào tạo, nâng cao cơ hội việc làm cho tất cả các sinh viên


+ Nhà trường: Gia tăng uy tín đào tạo và thu nhập


+ Doanh nghiệp: đáp ứng nhu cầu nhân lực trước mắt và lâu dài


+ Xã hội: giảm bớt chi phí xã hội, nâng cao hiệu quả chung trong đào tạo Đại học
KẾT LUẬN

Trên cơ sở các quan điểm, đường lối của Đảng về giáo dục và chính sách phát triển giáo dục trong giai đoạn hiện nay của nhà nước, kết hợp với với đặc điểm tình hình nhân lực của các tỉnh Miền Trung và dự báo nhu cầu nhân lực của khu vực, tác giả đã đề ra các quan điểm, mục tiêu gắn kết giữa các trường đại học và các doanh nghiệp trên địa bàn các tỉnh Miền Trung. Đây chính là cơ sở để nhóm tác giả đề xuất các giải pháp nhằm tăng cường sự gắn kết giữa các trường đại học với các doanh nghiệp trong đào tạo nhân lực trình độ Đại học các Tỉnh Miền Trung trong điều kiện đáp ứng nhu cầu hội nhập và phát triển với các nước trong khu vực và trên thế giới, đảm bảo nguồn nhân lực cho khu vực Miền Trung.
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