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1. Mở đầu


Lợi suất tổng thể của danh mục đầu tư không toàn toàn là chỉ tiêu đánh giá chính xác hiệu quả của việc quản lý danh mục đầu tư. Có những khoảng thời gian lợi suất tổng thể của danh mục đầu tư có thể nhỏ nhưng lại cao hơn mức tăng của thị trường, do đó danh mục đầu tư này tốt hơn nhiều cổ phiếu khác trên thị trường. Tuy nhiên, nếu danh mục đầu tư này lại tập trung vào những cổ phiếu của những công ty có vốn nhỏ và rủi ro cao thì phần lợi nhuận từ thị trường lại không bù đắp được rủi ro cho nhà đầu tư.  Do đó, cần phải tính toán hiệu suất tổng thể danh mục đầu tư một cách chính xác, và tỷ số Treynor là một công cụ hữu ích cho việc này.
2. Sử dụng tỷ số Treynor để đánh giá hiệu quả danh mục đầu tư

Treynor là tỷ số đo lường lợi nhuận thặng dư kiếm được của mỗi danh mục đầu tư so với lãi suất phi rủi ro của cùng một khoản thời gian, do Jack Treynor thiết lập ra.. Điều này có nghĩa rằng đây là tỷ số giúp chúng ta xác định được biện pháp điều chỉnh rủi ro. Tỷ số Treynor tương tự như tỷ số Sharpe, sự khác biệt duy nhất là tỷ số Treynor sử dụng “beta” để đo lường dự báo.
Công thức tính tỷ số Treynor:

Tỷ số Treynor = (Lợi nhuận trung bình của danh mục đầu tư - Lợi nhuận trung bình của tỷ lệ lãi suất phi rủi ro) / Beta của danh mục đầu tư 
	
=
	rp - rf

	
	βp



Trong đó:

- rp: lợi nhuận của danh mục đầu tư
- rf : tỷ lệ lãi suất phi rủi ro 
- βp : beta của danh mục đầu tư 
Tỷ số Treynor giúp xác định lợi nhuận thặng dư có thể kiếm được, và những gì của nó có thể kiếm được từ một khoản đầu tư không có rủi ro. Nếu tỷ số Treynor cao có nghĩa là hiệu suất của nhóm là tốt và cổ phiếu đã được đánh giá tốt. Bất cứ khi nào nhận thấy rằng tỷ số Treynor cao có nghĩa là nhà đầu tư đã nhận được lợi nhuận cao từ danh mục đầu tư trên thị trường đã thực hiện. Tỷ số Treynor rất quan trọng đối với một danh mục đầu tư vì nó giúp hiểu được các quỹ của doanh nghiệp sẽ hoạt động như thế nào không chỉ trên sự bất ổn của chính nó mà còn có thể mang lại khả năng dự đoán cho toàn bộ hoạt động doanh nghiệp. Bên cạnh đó, hệ số Beta được sử dụng trong tỷ số Treynor là một chỉ số được sử dụng rộng rãi khi xác định các rủi ro liên quan đến thị trường chứng khoán và được gọi là hệ số đo lường rủi ro thị trường chứng khoán. Tỷ số Treynor chia tỷ lệ lợi nhuận thặng dư của nhóm đầu tư theo hệ số beta của nhóm. Nó có thể giúp một nhà đầu tư trong việc xác định lợi nhuận có thể tạo ra bởi các quỹ đầu tư ngắn hạn. Giống như tỷ số Sharpe, tỷ số Treynor không tính giá trị thực tế mà là một phương pháp phân loại đơn giản. Trong khi tỷ số Sharpe sử dụng độ lệch chuẩn của danh mục đầu tư thì tỷ số Treynor sử dụng hệ số rủi ro thị trường (hệ số beta của danh mục đầu tư). Tỷ số Treynor có thể có sai sót và hạn chế riêng của mình, nhưng vẫn là một trong những công thức được ưa thích nhất vì nó rất dễ dàng để xác định rủi ro và giá trị của các khoản đầu tư của một danh mục đầu tư.
3. Kết luận

Tỷ lệ Treynor giúp các nhà đầu tư tính được lợi suất thặng dư trên một đơn vị rủi ro. Việc xác định lợi suất trên cơ sở đã điều chỉnh rủi ro sẽ giúp các nhà đầu tư đánh giá hiệu quả của nhà quản lý danh mục đầu tư.Với một tỷ số Treynor càng cao thì mức tỷ suất sinh lời đã điều chỉnh rủi ro càng tốt.
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