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Tóm tắt
Ngày 14/6/2025, Phó Thủ tướng Chính phủ Hồ Đức Phớc đã ký ban hành Quyết định số 15/2025/QĐ-TTg, quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị, có hiệu lực từ ngày 1/7/2025. Quyết định này áp dụng cho ba nhóm thiết bị chính: phục vụ công tác chức danh, hoạt động chung và chuyên dùng, nhằm đảm bảo quản lý tài sản công minh bạch, hiệu quả, tránh lãng phí. Đối tượng áp dụng bao gồm các cơ quan nhà nước, tổ chức Đảng, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đơn vị sự nghiệp công lập, và các tổ chức, cá nhân liên quan. Quyết định quy định rõ tiêu chuẩn trang bị theo chức danh, quy trình tái sử dụng thiết bị, và phân cấp thẩm quyền điều chỉnh giá trị trang bị. Đặc biệt, Bộ Y tế và Bộ Giáo dục - Đào tạo sẽ ban hành hướng dẫn chi tiết về thiết bị chuyên dùng trong 12 tháng kể từ khi Quyết định có hiệu lực.
Từ khoá: Khu vực công, máy móc thiết bị, …
Phạm vi và đối tượng áp dụng
Quyết định số 15/2025/QĐ-TTg, được ban hành ngày 14/6/2025, quy định tiêu chuẩn và định mức sử dụng máy móc, thiết bị tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc khu vực công. Đối tượng áp dụng bao gồm:
· Các cơ quan nhà nước, cơ quan Đảng Cộng sản Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (bao gồm các tổ chức chính trị - xã hội).
· Đơn vị sự nghiệp công lập, ban quản lý dự án sử dụng vốn nhà nước.
· Các tổ chức, cá nhân liên quan đến việc xác định, quyết định, áp dụng tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị.
Đáng chú ý, các tổ chức tài chính nhà nước ngoài ngân sách nhưng áp dụng cơ chế tài chính và quản lý tài sản như đơn vị sự nghiệp công lập cũng phải tuân thủ quy định này. Quyết định này thay thế Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg, đáp ứng yêu cầu đổi mới quản lý tài sản công trong bối cảnh mới, phù hợp với các nghị quyết của Đảng và Quốc hội về tinh gọn bộ máy và phân cấp, phân quyền.
Ba nhóm thiết bị chính
Quyết định phân loại máy móc, thiết bị thành ba nhóm chính:
1. Máy móc, thiết bị phục vụ công tác chức danh:
- Tiêu chuẩn trang bị được xác định theo từng chức danh, chức vụ. Nếu một cá nhân đảm nhiệm nhiều chức danh, họ sẽ được áp dụng tiêu chuẩn cao nhất.
Ví dụ: Cán bộ cấp phòng, công chức cấp xã, viên chức, người lao động hợp đồng được trang bị tối đa:
+ 1 bộ bàn ghế làm việc (7 triệu đồng/bộ).
+ 1 tủ tài liệu (7 triệu đồng/chiếc).
+ 1 máy tính để bàn hoặc xách tay (20 triệu đồng/chiếc).
- Trường hợp thiết bị còn sử dụng tốt và chưa đến hạn thay thế, người kế nhiệm sẽ tiếp tục sử dụng, trừ khi có quyết định xử lý khác từ cơ quan có thẩm quyền.
- Đối với Ủy viên Trung ương Đảng dự khuyết, trang bị dựa trên chức vụ thực tế đang đảm nhiệm.
2. Máy móc, thiết bị phục vụ hoạt động chung:
- Được chia thành hai loại:
+ Thiết bị trong phòng làm việc: Bao gồm 1 bộ bàn ghế họp hoặc tiếp khách (tối đa 13 triệu đồng/bộ), 1 máy in cho mỗi 3 biên chế (tối đa 13 triệu đồng/máy), và 1 máy scan tài liệu cho mỗi 15 biên chế (tối đa 22 triệu đồng/máy).
+ Thiết bị phục vụ toàn cơ quan: Bao gồm thang máy, điều hòa, hệ thống phòng cháy chữa cháy, chiếu sáng, máy phát điện, camera giám sát, tivi, màn hình LED, máy chiếu, bàn ghế hội trường, v.v. Việc đầu tư, thay thế dựa trên thiết kế trụ sở, nhu cầu sử dụng, và nguồn kinh phí được phép. Giá mua phải phù hợp với thị trường.
3. Máy móc, thiết bị chuyên dùng:
- Bao gồm thiết bị thuộc lĩnh vực y tế, giáo dục - đào tạo, và thiết bị có tính năng đặc thù (phục vụ bảo mật, tiếp dân, bộ phận một cửa, hoặc nhiệm vụ đặc biệt).
- Thiết bị chuyên dùng có thể có giá trị và cấu hình cao hơn mức thông thường, do thủ trưởng cơ quan quyết định dựa trên tính chất công việc và quy định chuyên ngành.
- Trong vòng 12 tháng kể từ ngày 1/7/2025, Bộ Y tế và Bộ Giáo dục - Đào tạo phải ban hành hướng dẫn chi tiết về tiêu chuẩn, định mức thiết bị chuyên dùng trong lĩnh vực của mình.
Quy định về điều chỉnh giá trị trang bị
Quyết định cho phép điều chỉnh giá trị trang bị trong một số trường hợp:
+ Thủ trưởng cơ quan có thể quyết định tăng giá trị trang bị không quá 15% so với mức quy định.
+ Nếu cần tăng từ trên 15% đến tối đa 30%, thẩm quyền thuộc về chánh văn phòng Trung ương Đảng, bộ trưởng, thủ trưởng cơ quan Trung ương, Ban Thường vụ tỉnh ủy, thành ủy, hoặc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.
 	+ Giá trị điều chỉnh dựa trên khảo sát thị trường (tháng 2/2025) và chỉ số giá tiêu dùng (CPI) bình quân giai đoạn 2019-2024, đảm bảo phù hợp với thực tế.
Mục tiêu và ý nghĩa
Quyết định số 15/2025/QĐ-TTg cụ thể hóa chủ trương quản lý tài sản công hiệu quả, minh bạch, và tiết kiệm, tránh lãng phí trong mua sắm, đầu tư thiết bị. Quy định này cũng đáp ứng yêu cầu phân cấp, phân quyền, đơn giản hóa thủ tục hành chính, đồng thời đảm bảo trang bị phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, tổ chức. Việc tái sử dụng thiết bị còn tốt và áp dụng tiêu chuẩn cao nhất cho cá nhân giữ nhiều chức danh là những điểm nhấn nhằm tối ưu hóa nguồn lực.
Kết luận
Quyết định số 15/2025/QĐ-TTg là một bước tiến quan trọng trong việc chuẩn hóa quản lý máy móc, thiết bị tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị khu vực công. Với các quy định rõ ràng về tiêu chuẩn, định mức và phân cấp thẩm quyền, Quyết định không chỉ giúp quản lý tài sản công hiệu quả mà còn thúc đẩy minh bạch và tiết kiệm ngân sách. Việc yêu cầu các bộ ngành như Y tế và Giáo dục - Đào tạo ban hành hướng dẫn chi tiết trong vòng 12 tháng sẽ đảm bảo tính thực tiễn và phù hợp với từng lĩnh vực. Đây là một chính sách cần thiết, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính và hiện đại hóa quản lý trong bối cảnh mới.
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